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	Göteborgs stad

KOMMUNFULLMÄKTIGE

Handling 2002 nr 99


Interpellation av Johnny Bröndt (m) till kommunstyrelsens ordförande om socialtjänst vid Axessakuten samt svar den 2 september 2002





Göteborg den 7 maj 2002
Till Göteborgs kommunfullmäktige

Vid etableringen av den centrala akutmottagningen i Göteborg, som nu drivs med namnet Axessakuten föreslogs att den även skulle inrymma en mottagning för socialtjänsten, med Göteborgs Stad som huvudman.

Under förberedelserna för etableringen av den centrala akutmottagningen var det många kontakter mellan tjänstemän från kommunen och från Hälso- och Sjukvårdskansliet i Göteborg. I oktober 2001 meddelade dock Göteborgs Stad att man tv inte kommer att delta.

En viktig del i tanken med en central akutmottagning är kopplingen mellan sjukvården och socialtjänsten. Bland annat erfarenheterna från Delta på Hisingen visar på fördelarna med ett nära samarbete mellan socialtjänsten och sjukvården. En samlokalisering är naturligtvis en bra grund för ett sådant samarbete.

Hälso- och sjukvårdsnämnden för Göteborg beslöt vid sitt sammanträde i mars att återuppta förhandlingarna med Göteborgs Stad om en mottagning för socialtjänsten på Axessakuten.

Majoritetens företrädare uttalar ju sig ofta positivt, i allmänna ordalag, om samarbete över myndighetsgränserna, men nu när det kommer till skott verkar intresset svalt.

Med anledning av detta har jag följande frågor till kommunstyrelsens ordförande:
Vilka bedömningar är det som ligger bakom beskedet från Göteborgs Stad i oktober 2001 att inte etablera av en mottagning för socialtjänsten vid Axessakuten?

Hur kommer Göteborgs Stad att ställa sig till den nya propån från Sjukvården om etablering av en mottagning för socialtjänsten vid Axessakuten?

Johnny Bröndt (m)

Interpellationssvar:

Johnny Bröndt (m) har ställt två frågor till kommunstyrelsens ordförande angående socialtjänst vid Axessakuten:

Vilka bedömningar är det som ligger bakom beskedet från Göteborgs Stad i oktober 2001 att inte etablera en mottagning för socialtjänsten vid Axessakuten?

Hur kommer Göteborgs Stad att ställa sig till den nya propån från sjukvården om etablering av en mottagning för socialtjänsten vid Axessakuten?

Det har överlåtits på mig att besvara interpellationen.

När Göteborgs stad valde att inte gå in med socialtjänst vid Axessakuten från starten, var bedömningen från kommunens sida att man ville se hur besöksunderlaget utvecklades och vilka behov som finns bland patienterna. Nu har akuten varit igång sedan i våras.

Hälso- och sjukvårdskansliet gjorde en ny propå i mars om en socialtjänstmottagning vid akuten. Vid kontakter med Axessakuten så framkommer synpunkter från både sjuksköterskor och läkare att behovet inte är en mottagning placerad där på heltid utan en mer spridd bemanning av socialsekreterare vid särskilda tider. Ett samverkansmöte är planerat i oktober med personalen vid akuten där Göteborgs stad representeras av tjänstemän från stadskansliet. Vid detta tillfälle kommer en mer precis planering av socialtjänstens kommande insatser att göras.

Kerstin Alnebratt (s)

