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	Göteborgs stad

KOMMUNFULLMÄKTIGE

Handling 2002 nr 53


Interpellation av Marianne Bergman (kd) till kommunstyrelsens ordförande angående långa vistelsetider inom barnomsorgen samt svar den 16 maj 2002 

Göteborg den 21 mars 2002

Till Göteborgs kommunfullmäktige

Barnombudsmannen skrev i sitt yttrande om maxtaxa och allmän förskola att: 

”Även barn borde få ha en maxtid för sina "arbetsdagar". Tiden per dag i förskolan måste anpassas efter barnets behov av stimulans och samvaro. En maxgräns när det gäller antalet barn per grupp och tid per vecka i förskolan är kanske en mer angelägen fråga än maxtaxa sett ur ett barnperspektiv”.
Sedan maxtaxan, i förtid, infördes i Göteborg har det genomsnittliga antalet timmar per barn inom barnomsorgen ökat avsevärt. Det är inte ovanligt med vistelsetider på 50-55 timmar per vecka. Med tanke på att en vuxens heltid räknas till ca 40 timmar/vecka är det anmärkningsvärt att små barn vistas över 50 timmar/vecka inom barnomsorgen. 

Personaltätheten har inte ökat i samma takt och man har blivit tvungen att överinskriva barn för att ge plats åt så många som möjligt. Barngruppernas storlek har ökat och barnens vardagsmiljö är ofta bullrig, otrivsam och överbefolkad. Personalen upplever en ökad stress bland barnen.

Med anledning av ovanstående ställer jag följande frågor:

· Anser du att situationen inom barnomsorgen är tillfredsställande?

· Om inte, vad tänker du göra för att våra små barn skall få en lugnare och tryggare miljö att vistas i på dagarna?

Marianne Bergman (kd)

Interpellationssvar:

Kommunstyrelsens ordförande har bett mig att svara. I interpellationen ställs två frågor…

1. Anser Du att situationen inom barnomsorgen är tillfredsställande?

2. Om inte, vad tänker du göra för att våra små barn skall få en lugnare tillvaro?

I de senaste kvalitetsundersökningarna (balansen) får förskolans verksamhet mycket bra betyg av såväl barnen som föräldrarna. Svarsfrekvensen är dessutom hög så resultatet är även i detta avseende positivt.

Med en lång kö till förskolan är det självklart att fler nya platser måste prioriteras. Därmed minskar trycket på den befintliga verksamheten att ytterligare öka barngrupperna. Det är önskvärt att hålla ned antalet barn per grupp så att det finns möjlighet att se varje barn och ge barnen en chans till en stunds lugn och ro under dagen. 

Som svar på frågorna vill jag därför anföra:

1. Anser Du att situationen inom barnomsorgen är tillfredsställande?
De barn och föräldrar som berörs av verksamheten är enligt egen utsago tämligen nöjda. Jag menar att vi i allmänhet kan vara stolta över den verksamhet som bedrivs men däremot behöver vi inte vara nöjda. Visst finns det mer att göra och mer att önska. Det som dock känns mest otillfredsställande är att så många barn står utanför och saknar en plats i förskolan.

Därför är den största utmaningen idag att skapa fler platser i förskolan. Klarar vi inte detta löper vi risken att barngruppernas storlek fortsätter att öka. Vare sig förvaltningarna eller vi politiker kommer att klara att stå emot det tryck som kommer från de föräldrar som inte får plats för sina barn i verksamheten. Därför är detta den enskilt viktigaste åtgärden också för de barn som finns i verksamheten idag.

Frank Andersson (s)

