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	Göteborgs stad

KOMMUNFULLMÄKTIGE

Handling 2002 nr 39


Yttrande över motion av Berndt Rhodin (s) och Lena Malm (s) om en utredning av konsekvenserna av en flyttning av hamnbanan

Till Göteborgs kommunfullmäktige

Kommunstyrelsens förslag

Kommunstyrelsen föreslår att kommunfullmäktige beslutar:

1. Den av Berndt Rhodin och Lena Malm väckta motionen bifalles med

hänvisning till trafiknämndens yttrande.

2. Uppdrag åt byggnadsnämnden att utreda konsekvenserna av en flyttning av hamnbanan till den alternativa sträckning tvärs över Hisingen, som reserverats för järnväg i ÖP 93.

Göteborg den 20 februari 2002

GÖTEBORGS KOMMUNSTYRELSE

Göran Johansson





Benny Stålesjö

GÖTEBORGS STADSKANSLI
TJÄNSTEUTLÅTANDE
Rnr 48/02

Koncernledningsstaben
Utfärdat

Birgitta Hellgren
2002-02-04
Dnr 966/00

Tfn: 61 11 75, fax 61 20 05

birgitta.hellgren@stadshuset.goteborg.se

Motion av Berndt Rhodin (s) och Lena Malm (s) om en utredning av konsekvenserna av en flyttning av hamnbanan

Motionen inkom till stadskansliet 2000-09-12. Den har remitterats för yttrande till byggnadsnämnden, trafiknämnden, miljönämnden, stadsdelsnämnderna Lundby och Torslanda, räddningstjänstförbundet, Göteborgs Hamn AB samt Norra Älvstrandens utvecklings AB. Yttrande har inkommit från alla utom räddningstjänstförbundet. 

Motionen föreslår att kommunen skall utreda konsekvenserna av en flyttning av hamnbanan till den alternativa sträckning tvärs över Hisingen som tidigare reserverats för järnväg i ÖP 93.

Motionen och remissvaren biläggs.
	Remissinstans
	Beslut
	 Kommentarer

	Trafik-
nämnden
	Tillstyrka att konsekvenserna av 
en flyttning av Hamnbanan utreds

	Det finns väsentliga skäl att utreda konsekvenserna av en flyttning av banan. 

Utöver hamnen har banan tidigare också försörjt flera verksamheter mellan Kvillebangården och hamnarna med spåranslutningar som varit orienterade för tåg från öster. 

Nu har några av de största järnvägsanslutna verksamheterna på mellansträckan upphört bara under det senaste året, t ex bananterminalen och KF´s kvarn på norra Älvstranden. 

Kvar finns företaget Chr. Olsson Sweden AB, som utför underhållsarbeten på järnvägsvagnar.



	Byggnads-nämnden
	Tillstyrker motionen
	För eventuell framtida omläggning av hamnbanan finns ett reservat angivet över norra Hisingen i ÖP99 men även i förslag till detaljerad översiktsplan för ytterhamnen anges reservat för en ny sträckning. 

Därutöver behövs är ett triangelspår vid Marieholm för godståg från Norge på Vänernbanan direkt mot hamnen utan att passera Sävenäs. 

Hamnbanan är viktig att utveckla för att stötta miljöanpassade godstransporter till och från Göteborgs hamn o industrierna på västra Hisingen. Dock har Banverket i dag inga planer utöver elektrifiering av banan.

Utbyggnaderna på Norra Älvstranden måste genomföras med beaktande av att Hamnbanan bibehålls tills vidare.

även om en flyttning inte är aktuell inom överskådlig tid kan det finnas skäl att Kommunfullmäktige ger Byggnadsnämnden uppdrag att som ett led i reservatsplaneringen närmare studera och konsekvensbeskriva de alternativa sträckningarna.



	Miljö-
nämnden
	Tillstyrker motionen
	Mycket av godset på hamnbanan har numera sitt mål betydligt längre västerut än tidigare. I ÖP finns ett reservat avsatt som möjliggör en annan sträck​ning av banan.
Hamnbanans nuvarande sträckning längs Norra Älvstranden går nära bo​städer. På banan transporteras en mängd farligt gods, stora delar av det godset går också på Bohusbanan som parallellt med Lillhagsvä​gen passerar ett relativt tätbefolkat område. 
Den alternativa sträckningen längs Norrleden via Säve borde utredas innan beslut fattas om att elektrifiera och göra dubbelspår på befintlig sträckning. En ny sträckning skulle skapa förutsättningar för  ytterligare utbyggnad av Älvstranden, en väsentligt bättre miljö i Brämaregården samt öka attraktiviteten i närliggande områden genom ökad tillgänglighet till vatten och rekreation



	SDN Lundby
	Tillstyrker motionen 
	Kommunen  bör skyndsamt utreda konsekvenserna av en flyttning samt att det inte görs investeringar under utredningen.



	SDN 
Torslanda
	Tillstyrker motionen
	Nämnden ser förutsättningar att bygga ut och förtäta staden Göteborg på Hisingen.. ”Att Göteborgs centrum sträcker sig till Wieselgrensplatsen och runt Ramberget”.
Andra viktiga aspekter är att lösa riksintressen för transportnäringen till hamnarna och en förbättrad säkerhet för transporter med farligt gods.
SDN Torslanda har under lång tid föreslagit att det etableras en ”kollektivtrafikfil” till Torslanda, antingen spårbunden eller möjlig för snabbusstrafik.
Sdn är mycket positiv till att en utredning snarast genomförs i ärendet,



	Göteborgs 
Hamn AB
	Göteborgs hamn har inget att erinra mot att alternativa sträckningar som medger effektiv logistik och hög transportsäkerhet utreds. 


	I pågående arbete med fördjupad översiktplan för ytterhamnarna studeras möjligheten att ansluta en eventuell ny sträckning av hamnbanan över norra Hisingen. Den för Göteborgs hamn prioriterade anslutningspunkten av en sådan framtida bana ligger i ett östligt läge

En elektrifiering av befintlig hamnbana är dock betydligt angelägnare och får inte försenas.




	Norra Älvstrandens utvecklings 
AB
	Tillstyrker förslaget
	Norra älvstranden har planerats utifrån att hamnbanan kommer att ligga kvar.  Om den skulle flyttas skulle 30 000 kvm att kunna friställas för exploatering när skyddsområdena togs bort. Fortfarande skulle Lundbyleden komma att utgöra en barriär mot norr.


GÖTEBORGS STADSKANSLI

Koncerngrupp infrastruktur

Birgitta Hellgren

Bilaga 1, Motionen

Bilaga 2, Yttrande från Trafiknämnden

Bilaga 3, Yttrande från Byggnadsnämnden

Bilaga 4, Yttrande från miljönämnden

Bilaga 5, Yttrande från SDN Lundby

Bilaga 6, Yttrande från SDN Torslanda

Bilaga 7, Utgår

Bilaga 8, Yttrande från Göteborgs Hamn AB

Bilaga 9, Yttrande från Norra Älvstrandens utvecklings AB

Bilaga 1

Motion av Berndt Rhodin (s) och Lena Malm (s) om en utredning av konsekvenserna av en flyttning av hamnbanan

2000‑09‑12

Till Göteborgs Kommunfullmäktige 

I Göteborg finns Nordens största hamn. En fjärdedel av den svenska utrikeshandeln och 60 procent av landets containertrafik går via Göteborgs hamn, som har mycket stor betydelse både för Göteborg och för Sverige. 20 procent av godset överförs direkt till och från järnväg. Trots den låga andelen kommer varje dag 100 godståg till och från Göteborg, bl a ”godspendlar” med stål- och oljeprodukter, papper m.m. Via hamnbanan transporteras godset sjövägen ut i världen. Godset stannar alltså inte längre som förr på Eriksberg eller Götaverken utan går vidare till och från raffinaderi, industrier och Skandiahamnen längre västerut på Hisingen. En del av transporterna är med farligt gods och för att kunna flytta dessa transporter från det växande och i framtiden befolkningstäta Norra Älvstranden, säkerställdes i ÖP 93 en alternativ sträckning av hamnbanan norrut över en mindre befolkad del av Hisingen. Denna sträckning ansluter till Bohusbanan i närheten av Säve och Hisingsleden. Det är dags att allvarligt överväga att flytta hamnbanan från Norra Älvstranden till denna alternativa sträckning.

   Den nuvarande hamnbanan är en barriär som delar centrala Hisingen i två delar. Den försvårar för Hisingsborna att ta del av området med både arbetsplatser och bostäder, som nu snabbt växer fram mellan Färjenäs och frihamnen. En flyttning av hamnbanan ger möjlighet att skapa ett sammanhållet Hisingen och ger bättre tillgång till Norra Älvstranden ‑ ”det nya Hisingen”. Dessutom begränsar hamnbanan en utbredning av ny bebyggelse mot norr och in mot centrala Hisingen. Den försvårar också person‑ och kollektivtrafik till och från Norra Älvstranden. Många anser att även Lundbyleden försvårar tillfarten till Norra Älvstranden. Men den gör inte det på samma sätt som hamnbanan.

   Genom att flytta hamnbanan från norra Älvstranden är vi övertygade om att området kommer att utvecklas på bästa tänkbara sätt med hänsyn tagen till människors levnadsvillkor och till miljön. Vi vill därför att en utredning görs som beskriver konsekvenserna av att flytta hamnbanan till den alternativa sträckning, som är föreslagen i ÖP 93.

Mot bakgrund av ovanstående föreslås Kommunfullmäktige besluta

att 
kommunen utreder konsekvenserna av en flyttning av hamnbanan till den alternativa 
sträckning tvärs över Hisingen, som reserverats för järnväg i ÖP 93

Berndt Rhodin (s)
Lena Malm (s)

Bilaga 2

Trafiknämnden

Utdrag ur protokoll

Sammanträdesdatum 2001-01-17

§ 17 Motion av Berndt Rhodin (s) och Lena Malm (s) om en utredning av konsekvenserna av en flyttning av hamnbanan

Yttrande KS

   Förslag till beslut enligt skrivelse

   Ordföranden yrkade bifall till kontorets förslag.

   Roland Rydin (m) yrkade bifall till kontorets förslag.

Nämnden beslöt bifalla kontorets förslag

att tillstyrka att konsekvenserna av en flyttning av Hamnbanan utreds

att som eget yttrande till Kommunstyrelsen översända kontorets tjänsteutlåtande.

Denna paragraf förklarades omedelbart justerad.

Vid protokollet:

Eva Nordqvist

Justerat:

Leif Blomqvist

Roland Rydin

TJÄNSTEUTLÅTANDE 2001-01-17

Motion av Berndt Rhodin (s) och Lena Malm (s) om en utredning av konsekvenserna av en flyttning av hamnbanan  
Ärendet

Motionärerna anser att Hamnbanan utgör en barriär, som försvårar naturliga samband mellan Hisingen och Norra Älvstranden. Godsflödet är numera nästan helt inriktat på hamnarna. Det är därför dags att överväga en flyttning. Motionärerna föreslår att kommunen utreder konsekvenserna av en flyttning av Hamnbanan till den alternativa sträckningen över Hisingen som reserverats för järnväg i ÖP 93.

Trafikkontorets synpunkter

Hamnbanan och dess framtida läge har diskuterats vid olika tillfällen under de senaste decennierna. Från och med 1999-01-01 har Banverket tagit över ansvaret från Göteborgs Hamn. Banverket har också påbörjat en upprustning av densamma, dels bärighetshöjande åtgärder och dels utrednings- och projekteringsarbetet med banans elektrifiering.

Utöver Banverkets investeringar kommer också kommunen och Vägverket med start under år 2001 att investera i flera trafikplatser där broar över eller för Hamnbanan ingår som tunga poster i investeringsutgifterna. Eriksbergs- och Ivarsbergsmotet ingår i Göken med planerad byggstart våren 2001 respektive hösten 2001.

Det finns trots detta väsentliga skäl att utreda konsekvenserna av en flyttning av banan. Utöver hamnen har banan tidigare också försörjt flera verksamheter mellan Kvillebangården och hamnarna med spåranslutningar som varit orienterade för tåg från öster. Nu har några av de största järnvägsanslutna verksamheterna på mellansträckan upphört bara under det senaste året, t ex bananterminalen och KF´s kvarn på Norra Älvstranden. Kvar finns företaget Chr. Olsson Sweden AB, som utför underhållsarbeten på järnvägsvagnar. En omläggning kan bli fördelaktig. 

Trafikkontoret tillstyrker en utredning som utöver klarläggande av ny bansträckning också bör bringa klarhet i vilka framtida järnvägsanslutningar som behövs på sträckan mellan Göta Älvbron och Älvsborgsbron.

Förslag till beslut
Trafiknämnden föreslås besluta

att tillstyrka att konsekvenserna av en flyttning av Hamnbanan utreds

att som eget yttrande till Kommunstyrelsen översända kontorets tjänsteutlåtande.  
Stig Falk
Lennart Adolfsson  
Trafikdirektör
Chef Trafikplanering  
Bilaga 3

Byggnadsnämnden

Utdrag av protokoll

Sammanträdesdatum 2001-01-23

§ 36 Motion om hamnbanan

Med remiss hade kommunstyrelsen till byggnadsnämnden för yttrande översänt motion av Berndt Rhodin (s) och Lena Malm (s) om en utredning om konsekvenserna av en flyttning av hamnbanan.

Stadsbyggnadskontoret hade ingett ett utlåtande så lydande:

Byggnadsnämnden etc.
bil.3

Byggnadsnämnden beslöt:

att med beaktande av ovannämnda skrivelse tillstyrka motionen

Som ovan

Agnetha Carlsson

TJÄNSTEUTLÅTANDE 2001-01-23

Motion av Berndt Rhodin och Lena Malm om en utredning av konsekvenserna av en flyttning av hamnbanan.

Stadsbyggnadskontorets kommentar

Hamnbanan har avgörande betydelse för Göteborgs hamn och dess förmåga att bibehålla och utveckla sin funktion som Skandinaviens ledande import- och exporthamn. Detta förhållande omnämns också i motionen. Översiktsplanearbetet har tagit fasta på detta och uttrycker nödvändigheten av att hänsyn tas till hamnbanan vid utbyggnaden av Norra Älvstranden. För eventuell framtida omläggning av hamnbanan finns ett reservat angivet över norra Hisingen i ÖP93, men också i den nu av Byggnadsnämnden godkända ÖP99. Också förslaget till detaljerad översiktsplan för ytterhamnsområdet anger reservat för en ny järnvägssträckning.

Göteborgsregionen, GR, och Västra Götalandsregionen har i sina transportstrategier angivit hamnbanans upprustning som ett prioriterat projekt. Särskilt angeläget är att snarast elektrifiera banan för att möjliggöra rationell tågföring. Banverket har inlett en förstudie för detta. Därutöver behövs är ett triangelspår vid Marieholm för att kunna dra godståg från Norge Vänernbanan direkt mot hamnen utan att passera Sävenäs. 

För Norra Älvstranden planeras utbyggnad av nya tillfarter från Lundbyleden och omgivande huvudgator. Dessa utbyggnader är nödvändiga för att tillförsäkra området fullgod tillgänglighet inte enbart för biltrafik utan även för kollektiv trafik och gång- och cykeltrafik. Ny överfart kommer att byggas från Stålhandskegatan vid Eriksbergsmotet och en ny trafikplats planeras vid Ättestupan - det s k ”Lindholmsmotet”. Ytterligare möjligheter för kopplingar till centrala Hisingen redovisas i planerna för Norra Älvstranden. Oavsett vilka beslut som kommer att tas om framtida sträckning av Hamnbanan, är detta åtgärder som idag måste vidtas för att stötta pågående stadsutveckling. Planeringen utgår från behovet att i största möjliga utsträckning reducera hamnbanans och Lundbyledens barriärverkan. 

Sammanfattningsvis kan konstateras att Hamnbanan är viktig att utveckla för att stötta miljöanpassade godstransporter till och från Göteborgs hamn och industrierna på västra Hisingen. Dock har Banverket i dag inga utbyggnadsplaner utöver elektrifiering av banan. I en begränsad budget prioriterar såväl regionen som Banverket andra västsvenska järnvägsprojekt. Inte minst måste en tågtunnel under centrala Göteborg komma till stånd om järnvägstrafiken över huvud taget skall kunna utvecklas på längre sikt. Samtidigt pågår en utbyggnad av Norra Älvstranden som kräver förbättrade kontakter med omgivande stadsdelar och trafikfunktioner för att inte utvecklingen skall hindras. 

Mot denna bakgrund menar stadsbyggnadskontoret att utbyggnaderna på Norra Älvstranden måste genomföras med beaktande av att Hamnbanan bibehålls tills vidare. Något behov av att idag närmare analysera konsekvenserna av en flyttning föreligger därför ej. Men även om en flyttning inte är aktuell inom överskådlig tid kan det finnas skäl att Kommunfullmäktige ger Byggnadsnämnden uppdrag att som ett led i reservatsplaneringen närmare studera och konsekvensbeskriva de alternativa sträckningarna.

Byggnadsnämnden beslöt:

att
med beaktande av denna skrivelse tillstyrka motionen.

På byggnadsnämndens vägnar

Leif Blomqvist
Agnetha Carlsson

ordförande
sekreterare


Bilaga 4

Miljönämnden

Utdrag ur protokoll

Sammanträdesdatum 2001-03-21

§ 40 Yttrande till Kommunstyrelsen över motion av Berndt Rhodin (s) och Lena Malm (s) om en utredning av konsekvenserna av en flyttning av hamnbanan

Handling



Bilaga E:


Miljöförvaltningens tjänsteutlåtande den 13 mars 2001.






Beslut
Miljönämnden beslutar med bifall till förvaltningens förslag:

att tillstyrka motionen.

TJÄNSTEUTLÅTANDE 2001-03-21

Yttrande till Kommunstyrelsen över motion av Berndt Rhodin (s) och Lena Malm (s) om en utredning av konsekvenserna av en flyttning av hamnbanan

Kommunstyrelsen har översänt rubricerat ärende för yttrande senast 23 mars 2001.

Sammanfattning

Miljönämnden har, i samband med yttrandet över ÖP 99, framhållit fördelarna med en alternativ sträckning för hamnbanan. 

Förslag till beslut

Förvaltningen föreslår att Miljönämnden beslutar:

att tillstyrka motionen.

Ärendet

Mycket av godset på hamnbanan har numera sitt mål betydligt längre västerut än tidigare. I ÖP 93 finns ett reservat avsatt som möjliggör en annan sträck​ning av hamnbanan än dagens. I motionen föreslås ”att kommunen utreder konsekvenserna av en flyttning av hamnbanan till den alternativa sträckningen tvärs över Hisingen, som reserverats för järnväg i ÖP 93”.

Förvaltningens synpunkter

I Miljönämndens yttrande 16 augusti 2000, § 134 över ÖP 99 framhölls bl a: ”Hamnbanans nuvarande sträckning längs Norra Älvstranden går nära bo​stadsområden. På hamnbanan transporteras idag en mängd farligt gods, stora delar av det godset går också på Bohusbanan som parallellt med Lillhagsvä​gen passerar ett relativt tätbefolkat område. Den alternativa sträckningen längs Norrleden via Säve borde utredas innan beslut fattas om att elektrifiera och göra dubbelspår på befintlig sträckning. En ny sträckning skulle skapa för​utsättningar för en ytterligare utbyggnad av Norra Älvstranden, en väsentligt bättre miljö i Brämaregården samt öka attraktiviteten i närliggande områden genom ökad tillgänglighet till vatten och rekreation.”

En alternativ sträckning är fortfarande lika angelägen och bör genomföras sna​rast. 
Göteborg den 13 mars 2001

Bo Svensson
Ann-Marie Ramnerö

Direktör
Avdelningschef




Bilaga 5
Stadsdelsnämnden Lundby

Utdrag ur protokoll

Sammanträdesdatum 2000-12-12

§ 207 Yttrande till kommunstyrelsen över motion om att utreda konsekvenserna av en flyttning av Hamnbanan

Ärendet

Berndt Rhodin (s) och Lena Malm (s) föreslår i en motion till Göteborgs kommunfullmäktige att kommunen skall utreda konsekvenserna av en flyttning av Hamnbanan till den alternativa sträckningen över Hisingen som reserverats för järnväg i översiktsplanen, ÖP93. Norra Älvstranden växer snabbt med både bostäder och arbetsplatser. Motionärerna menar att Hamnbanan är en barriär som delar Hisingen i två delar och att en flyttning av Hamnbanan skapar möjlighet för att området att utvecklas på bästa tänkbara sätt, med hänsyn taget till människors levnadsvillkor och miljön.

   Kommunstyrelsen har i remiss, dnr 996/00, begärt stadsdelsnämndens yttrande över motionen.

Handling

Tjänsteutlåtande 2000-11-27.

Yrkande

Mats Carlsson (m) yrkar, med instämmande av Berndt Rhodin (s), att nämnden även framhåller att kommunen skyndsamt låter utreda konsekvenserna och att det inte görs investeringar under utredningstiden.

Beslut

I. Stadsdelsnämnden tillstyrker motionen om en utredning av konsekvenserna av flyttning av Hamnbanan.

II. Stadsdelsnämnden översänder tjänsteutlåtandet till kommunstyrelsen som eget yttrande med tillägget att kommunen skyndsamt låter utreda konsekvenserna och att det inte görs investeringar under utredningstiden.

Vid protokollet

Lars Lindskog

Justerat: 2000-12-15

Berndt Rhodin
Jonas Ransgård

TJÄNSTEUTLÅTANDE 2000-11-27

Yttrande till kommunstyrelsen angående motion om en utredning av konsekvenserna av en flyttning av Hamnbanan
Förslag till beslut 

1. Stadsdelsnämnden tillstyrker motionen om en utredning av konsekvenserna av flyttning av Hamnbanan.

2.  Stadsdelsnämnden översänder tjänsteutlåtandet till kommunstyrelsen som eget yttrande.

Ärendet 

Berndt Rhodin (s) och Lena Malm (s) föreslår i en motion till Göteborgs kommunfullmäktige att kommunen skall utreda konsekvenserna av en flyttning av Hamnbanan till den alternativa sträckningen över Hisingen som reserverats för järnväg i översiktsplanen, ÖP93. 
Norra Älvstranden växer snabbt med både bostäder och arbetsplatser. Motionärerna menar att Hamnbanan är en barriär som delar Hisingen i två delar och att en flyttning av Hamnbanan skapar möjlighet för att området att utvecklas på bästa tänkbara sätt, med hänsyn taget till människors levnadsvillkor och miljön.

   Kommunstyrelsen har i remiss, dnr 996/00, begärt stadsdelsnämndens yttrande över motionen.

Våra synpunkter

Vi tycker att säkerheten och sambanden mellan Norra Älvstranden och Lundby samt övriga Hisingen är viktigast att lösa. Det är viktigt att stadsdelen bildar en helhet, där det gamla och nya berikar varandra, men också för att motverka den segregation vi bygger in på Norra Älvstranden.

   Vi vill att Hamnbanans sträckning ändras. Det skulle ge Norra Älvstranden helt andra förutsättningar att utvecklas som ett säkert och attraktivt område.

I takt med utbyggnaden av bostäder och verksamheter på Norra Älvstranden visar sig allt tydligare de stora negativa konsekvenserna av Hamnbanans nuvarande sträckning. Det blir allt svårare att lösa säkerhets- och tillgänglighetsfrågorna på ett tillfredsställande sätt. 

   I dagsläget gäller den transportstrategi som Göteborgsregionens kommunalförbund nyligen antagit. Där finns en elektrifiering av Hamnbanan prioriterad. Däremot finns inte någon flyttning med i strategin. En sådan flyttning måste ses ur ett långsiktigt perspektiv, såvida inte transportstrategin ändras. 

   På kort sikt måste arbetet fortsätta med att hitta bra samband och övergångar för att knyta samman älvstranden med övriga Hisingen. Det är dessa frågor som skall beslutas om inom den närmaste framtiden. 

   Vi vill tillstyrka motionen, då det är viktigt att utreda möjligheten och konsekvenserna av att flytta Hamnbanan till en lämplig sträckning.

Agneta Jögård

stadsdelschef







Torkel Wadman




tf avdelningschef

Bilaga 6

Stadsdelsnämnden Torslanda

Utdrag ur protokoll

Sammanträdesdatum 2001-01-23

§ 6 Yttrande över motion om utredning av konsekvenserna av en flyttning av hamnbanan
Stadsdelsförvaltningen har upprättat tjänsteutlåtande 9 januari 2001 i vilket man tillstyrker att kommunen utreder konsekvenserna av en flyttning av hamnbanan.

Yrkande

Kurt  Arvidsson (s) yrkar bifall till tjänsteutlåtandet med tillägget att utredningen skall  genomföras förutsättningslöst.

Beslut

- Nämnden tillstyrker att kommunen förutsättningslöst utreder konsekvenserna av en flyttning av hamnbanan.

- Nämnden översänder förvaltningens tjänsteutlåtande till kommunstyrelsen.

Denna paragraf förklaras omedelbart justerad.

Vid protokollet

Mia Manfredsson

TJÄNSTEUTLÅTANDE 2001-01-09

Begäran om yttrande över motion om en utredning av konsekvenserna av en flyttning av hamnbanan

Förslag till beslut

Stadsdelsnämnden Torslanda föreslås besluta

att tillstyrka att kommunen utreder konsekvenserna av en flyttning av hamnbanan.    
Sammanfattning

Se förvaltningen synpunkter.

Ärende

Kommunstyrelsen har översänt ärende om motion av Berndt Rhodin (s) och Lena Malm (s) om att utreda konsekvenserna av en flyttning av hamnbanan i Lundby och begär yttrande i ärendet. Motionen biläggs.  

  
Förvaltningens synpunkter

En flyttning av hamnbanan från nuvarande område på det sätt motionärena föreslår, uppfattar vi skulle öppna för många utvecklingsmöjligheter på Hisingen.

   Framförallt ser vi förutsättningar att bygga ut och förtäta staden Göteborg på Hisingen, inte bara mellan broarna på Norra Älvstranden utan också in till olika centrala områden på Hisingen. ”Att Göteborgs centrum sträcker sig till Wieselgrensplatsen och runt Ramberget”.

   Andra viktiga aspekter i ärendet är att lösa riksintressen för transportnäringen till hamnarna och en förbättrad säkerhet för transporter med farligt gods.

   Skapa möjligheter för ett nytt kollektivtrafikstråk till Torslanda.
   Dagens befolkningsunderlag i regionen Torslanda/Öckerö är drygt 30000 invånare och all planering pekar på en fortsatt kraftig befolkningsutveckling över lång tid, framförallt i Torslanda.  
Av den pågående och framtida arbetsplatsexpansionen på Lundby älvstrand tror vi att många av dessa arbetstagare önskar bo i Torslanda med sitt kustnära läge, och goda rekreationsmöjligheter.

   SDN Torslanda har under lång tid föreslagit att det etableras en ”kollektivtrafikfil” till Torslanda, som kan vara antingen spårbunden eller möjlig för snabbusstrafik. 

Denna lösning är möjlig oavsett en förflyttning av hamnbanan eller ej, men är naturlig att påtala i sammanhanget.

   Stadsdelsförvaltningen är mycket positiv till att en utredning snarast genomförs i ärendet, då vi ser goda förbättrings- o utvecklingsmöjligheter för Göteborgs stadsutveckling på Hisingen.  

GÖTEBORGS STAD

Torslanda

Lena Sandberg
Leif Täll

tf stadsdelschef
planeringsledare
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Göteborgs Hamn AB 2002-12-18

Motion av Berndt Rhodin och Lena Malm om en utredning av konsekvenserna av en flyttning av hamnbanan.

Remisshandlingar

Göteborgs Hamn AB (GHAB) har mottagit följande handlingar avseende rubricerat ärende:

· ”Motion av Berndt Rhodin och Lena Malm om en utredning av konsekvenserna av en flyttning av hamnbanan.”, dat 2000-09-12, 1 sida.

Synpunkter

Efter genomgång av remisshandlingen vill GHAB framföra synpunkter enligt följande:

En flyttning av Hamnbanan till ett nytt läge är en långsiktig frågeställning.

I ÖP 99 (utställningshandling) har alternativa sträckningar för Hamnbanan över centrala Hisingen till Ytterhamnsområdet illustrerats. Ytterhamnsområdets nuvarande järnvägsstruktur bygger på att trafiken till Ytterhamnsområdet kommer in på Hamnbanan från öster. Av de möjliga reservaten (”Väster” resp ”Öster”) för en framtida järnvägstrafik norrifrån över Hisingen till Ytterhamnsområdet som redovisas i ÖP 99 ger endast alternativet ”Öster” dessa förutsättningar. Alternativet ”Väster” om Volvo skulle innebära att spårsystemet i ytterhamnarna måste vändas från öster mot väster med stora kostnader för ombyggnad av befintliga spårområden som följd. I det arbete med en fördjupad översikts​plan för Ytterhamnsområdet som för närvarande pågår har därför, utifrån rå​dande förhållande inom planområdet, ett järnvägsreservat, ”Öster”, utefter Hi​singsleden förordats.

Göteborgs Hamn AB har inget att invända mot att alternativa sträckningar, som medger effektiv logistik och hög transportsäkerhet, för Hamnbanan utreds. Det reservat som avsatts i ÖP 93 innebär dock ett läge som motsvarar alternativ ”Väster” i ÖP 99, vilket ur GHAB:s synvinkel har väsentliga nackdelar enligt ovan. Detta alternativ, med sträckning över PREEM raffinaderi, bedöms inte heller vara möjligt av säkerhetsskäl. GHAB förordar därför att alternativ ”Öster” läggs till grund för en sådan eventuell utredning.

I samband med att Göteborgs Hamn AB överlät Hamnbanan till Banverket av​talade parterna att Hamnbanan skall ingå i statens spåranläggningar samt vidare att medel skall avsättas i Banverkets stomnätsplan för en elektrifiering av lämplig del av banan med start senast år 2005. GHAB finner det angeläget att elektrifieringen av Hamnbanan snarast kommer till stånd. Detta eftersom åt​gärden är mycket angelägen för att förbättra de logistiska förhållandena och minska miljöpåverkan.

Mot bakgrund av att en elektrifiering av Hamnbanan är mycket väsentlig för så väl Hamnens verksamhet som för dess kunders, måste påpekas att en eventuell utredning om ny sträckning av Hamnbanan inte får tillåtas att påverka den lagda tidplanen för elektrifieringen av Hamnbanan i sin nuvarande sträckning. Detta skulle nämligen innebära väsentliga olägen​heter för så väl Göteborgs Hamn AB som för dess kunder.

Bakgrund

Som ytterligare underlag för vårt ställningstagande far vi hänvisa till nedanstå​ende beskrivning.

Förutsättning

Hamnbanan förbinder Ytterhamnarna och industrierna på Hisingen med det nationella järnvägsnätet. Banan är en strategiskt mycket viktig länk för gods​transporterna till och från Ytterhamnsområdet. Hamnbanan ägs sedan 1998 av Banverket och ingår i stomjärnvägsnätet och är av riksintresse för kommunika​tioner i enlighet med 3 kap 8§ Miljöbalken.

Hamnbanan är idag enkelspårig och oelektrifierad. Hamnbanan trafikeras idag av ca 70 tåg per dygn. Banans kapacitet bedöms klara en fördubbling av gods​volymen genom ökad volym per tågset och utökad trafikering med flera tågset. På längre sikt kan banan i enlighet med intentionerna i ÖP 99 byggas ut till dubbelspår, vilket ökar banans kapacitet väsentligt.

Elektrifiering

Den nuvarande dieseldriften är en väsentlig nackdel från såväl logistisk som miljömässig synpunkt. Elektrifiering av Hamnbanan skulle innebära att fler tåg kan gå direkt ut till Ytterhamnsområdet utan att behöva stanna för omväxling. Godståg till Ytterhamnarna eller industrierna på Hisingen måste idag dras av diesellok från Kvillebangården eller från Sävenäs. Tågsätt som inte har någon av dessa bangårdar som startpunkt måste växlas om från el- till diesellok, vilket innebär en tidsförlust i transporten och onödigt transportarbete. Ett exempel på en transportlösning som vinner på en elektrifiering är transportprojekt ”Base Port” som tagits fram för STORA ENSÖ genom ett samarbete mellan Banver​ket, SJ och Göteborgs Hamn AB. Från miljömässig synpunkt är en elektrifie​ring av Hamnbanan också en väsentlig fördel eftersom ellok medför mindre störningar på omgivningen och mindre utsläpp till luften. Detta är inte minst viktigt med tanke på den fördubbling av godstransportflödet till Ytterhamnsområdet som förutses ske inom den närmaste 5 - 10 åren.

Skälen att snarast elektrifiera Hamnbanan kan sammanfattas enligt följande: 

· Transportköparna ställer krav på ökad miljöhänsyn i transporterna. 

· Förbättring av Hamnbanans funktion så att det är möjligt att köra s.k. sy​stemtåg till Ytterhamnsområdet utan växling till diesellok. Ex. på system​transporter idag är STORA ENSO och Avesta Sheffield. 

· Transportutövarna vill köra tåg med eldrift eftersom det medger en ratio​nellare användning av befintlig fordonspark.

· Eliminerar de negativa effekterna av dieseldriften.

Göteborgs Hamn AB har tagit fram en preliminär teknisk studie för elektrifie​ring av Hamnbanan. Vi bedömer att elektrifieringen kan genomföras med en​dast små förändringar av markutnyttjandet längs banan. Banan behöver inte förändras i plan eller profil förutom att spåren behöver sänkas i tunneln vid Eriksberg.

Transportstrategi

Av transportstrategin för Göteborgsregionen ”Göteborgsregionens kommunal​förbund, Transportstrategi för Göteborgsregionen med omland eller Så skall vi ha’t” beslutad av förbundsstyrelsen 1999-12-03, framgår att en elektrifiering av Hamnbanan bör genomföras på kort sikt. ”På längre sikt bör banan byggas ut till dubbelspår, vilket väsentligt skulle höja banans kapacitet”. En förbättring av Hamnbanan tillsammans med en upprustning av godsstråket väster om Vänern bedöms ytterligare öka kvaliteten och därmed attraktiviteten för denna transportled för varuägare och transportörer.

I ”En region att växa i” beslutad av Västra Götalandsregionens fullmäktige 1999-10-26 framgår att ”för att stärka Göteborgs hamn som port till omvärlden behövs betydande investeringar i bättre farleder. Vidare behövs en utbyggnad av såväl anslutande vägar som järnvägar”.

Syntes

Sammantaget framgår att det är angeläget att på kort sikt förbättra möjligheten för godstransporterna till Ytterhamnsområdet så att väsentlig andel av den förväntade godsmängdsökningen kan styras till det förhållandevis miljövänliga spårnätet. En väsentlig förutsättning för detta är en elektrifiering av Hamnba​nan på kort sikt.

Med vänlig hälsning

GÖTEBORGS HAMN AB 

Ekonomi/Fastighet

Gerd Sjöholm
Jan Inganäs

Ekonomidirektör
Fastighetschef
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Norra Älvstranden Utveckling AB 2001-01-04

Motion av Berndt Rhodin (s) och Lena Malm (s) om utredning av konsekvenserna av en flyttning av hamnbanan H101/00

Sammanfattning

En flyttning av hamnbanan från Norra Älvstranden medför en marginell ökning av områdets totala exploatering. Sambanden med övriga Hisingen kommer, liksom säkerheten inom området, att förbättras om järnvägstrafiken flyttas till en nordligare sträckning. Norra Älvstranden Utveckling AB anser därför att rubricerad utredning är väl motiverad.

Motivering

Norra Älvstranden har planerats och exploaterats med hänsyn till hamnbanan och trafikleden i norr. Efter en lång period av utredningar har säkerhetsavstånden fastlagts till 30 meter för verksamheter och 80 meter för bostäder.

En översiktlig bedömning ger att exploateringen kan ökas med ca 30.000 m2 om hamnbanan försvinner.

Kontakten och sambanden mellan älvstranden och övriga Hisingen har betonats under planarbetet och skulle förbättras väsentligt vid Eriksberg och Färjenäs medan Lundbyleden kvarstår som barriär vid LundbyStrand och Sannegården.

Norra Älvstranden Utveckling AB tillstyrker föreslagen utredning om hamnbanans flyttning som kan ge vinster, vilka består mindre i ekonomiska och mer i kvalitativa termer.

Med vänliga hälsningar

Norra Älvstranden Utveckling AB

Lars Ivarsson
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