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	Göteborgs stad

KOMMUNFULLMÄKTIGE

Handling 2002 nr 12


Interpellation av Agneta Granberg (m) till kommunstyrelsens ordförande om uppföljning av verksamheten inom skolområdet samt svar den 18 april 2002

Göteborg den 18 januari 2002

Till Göteborgs kommunfullmäktige

Varje kommun och skola upprättar varje år en kvalitetsredovisning som ett led i den kontinuerliga uppföljningen och utvärderingen av skolplanen respektive arbetsplanen. En kvalitetsredovisning skall innehålla en bedömning av dels i vilken mån målen för utbildningen uppnåtts, dels vilka åtgärder som behövs om målen inte har uppnåtts.

   Kvalitetsredovisningarna ska fungera som hjälpmedel att utveckla och förbättra verksamheten. Innehållet i rapporten för 2000 väcker många frågor, men jag väljer att begränsa mig och börjar med att konstatera fakta. 

   Genomsnittlig kostnad per elev var 56,4 tkr vilket kan jämföras med 1999 då kostnaden uppgick till 52,9 tkr. Det innebär att kostnaden per elev har ökat med 3 500 kr.

   Sambandet mellan lärartäthet och nöjda medarbetare (NMI) respektive nöjda elever (NEI) är inte signifikant. Dvs elever och personal på skolor som har högre lärartäthet är inte mer nöjda med sin skola än vad kollegorna är på skolor med lägre lärartäthet.

   Kvalitetsredovisningarna för år 1999 visade att 7 procent av ungdomarna i år 9 på höstterminen inte hade uppnått godkänt i alla ämnen. 

Motsvarande statistik för år 2000 visar att 10,2 procent av ungdomarna, år 9, inte uppnått godkänt i alla ämnen. Resultatet försämras.

Mot bakgrund av ovanstående vill jag ställa följande frågor till kommunstyrelsens ordförande;

· Vad beror det på, enligt din mening, att det inte finns samband mellan nöjda elever, föräldrar och personal och kostnad per elev?
· Vad beror det på, enligt din mening, att det inte finns samband mellan kostnad och måluppfyllelse i form av betyg?
· Vilka åtgärder avser Du vidta för att få ett positivt samband i ovanstående kvalitetsfrågor? 
Agneta Granberg (m)
Interpellationssvar:
Jag väljer att samtidigt svara på alla de tre frågor som ställts :

Att utföra ett bra arbete och öka kvalitén till rätt kostnad kräver att man bl.a. följer kommunens ledarskapspolicy och personalpolicy. Jag vill påstå att utvecklingen i skolorna enligt min mening har varit positiv de senaste åren även om det återstår en hel del att göra. Kommunens kvalitetsarbete och satsningar på skolutveckling syftar ju just till detta. 

Det finns inga självklara samband mellan kostnad per elev och kvalité. Den genomsnittliga kostnaden per elev sjönk för några år sedan i Göteborg när kommunen sänkte internhyrorna. Detta innebar helt felaktigt att man i statistiken kunde uppfatta detta som man satsade mindre på eleverna i Göteborg än tidigare och visar vad vanskligt det är att dra snabba slutsatser av begreppet kostnad per elev. För några veckor sedan redovisade likaså KPMG i Stockholm en jämförelsestudie mellan skolorna i Stockholm och Göteborg som visar på en liten skillnad i lärartäthet mellan städerna trots högre kostnad per elev i Stockholm. Å andra sidan säger interpellanten att det inte heller finns något automatiskt samband mellan lärartäthet och nöjda medarbetare och nöjda elever vilket också är rimligt. Det hjälper ju inte om skolan har många lärare om undervisningen ändå fungerar dåligt eller skolans förutsättningar i övrigt försämras.

Vad gäller måluppfyllelse i form av betyg pekar interpellanten på att färre elever hade godkänt i alla ämne 2000 än man hade 1999. Det är naturligtvis i sig bekymmersamt men å andra sidan varierar dessa skolresultat rätt kraftigt mellan åren, d.v.s. resultaten går upp och ned. Skolresultat i form av betyg skall nog bedömas över en längre tidsperiod än ett läsår.

Det finns enligt min mening bara ett sätt att fortsätta ett positivt arbete i skolan, att lyfta fram ledarskap och personal, att delta i det pågående kvalitets och skolutvecklingsarbetet samt att naturligtvis också engagera föräldrar som en resurs.

Göran Johansson (s)

Kommunstyrelsens ordförande
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