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	Göteborgs stad

KOMMUNFULLMÄKTIGE

Handling 2002 nr 46


Uttag av gatukostnader med anledning av utbyggnad av ”Sibirien” inom detaljplan för bostäder i Östra Trollåsen inom stadsdelen Askim

Till Göteborgs kommunfullmäktige

Kommunstyrelsens förslag

Kommunstyrelsen tillstyrker stadskansliets förslag i tjänsteutlåtande den 7 januari 2002 och föreslår att kommunfullmäktige beslutar:

Uttag av gatukostnader med anledning av utbyggnad av ”Sibirien” inom detaljplan för bostäder i Östra Trollåsen inom stadsdelen Askim skall ske i enlighet med 1999-07-07 upprättade gatukostnadsutredning.

Göteborg den 6 mars 2002

GÖTEBORGS KOMMUNSTYRELSE

Jan Hallberg





Christina Hofmann

GÖTEBORGS STADSKANSLI
TJÄNSTEUTLÅTANDE
Rnr 27/00  


Koncernledningsstaben 
Utfärdat
 

Erik Gedeck
2002-01-07  
Dnr 1192/99  
tfn 61 23 31

Förslag från fastighetsnämnden om uttag av gatukostnader med anledning av utbyggnad av ”Sibirien” inom detaljplan för bostäder i Östra Trollåsen inom stadsdelen Askim.  
ÄRENDET
Fastighetsnämnden beslöt den 13 december 1999 att föreslå kommunfullmäktige att besluta om uttag av gatukostnader med anledning av utbyggnad av ”Sibirien” inom detaljplan för bostäder i Östra Trollåsen enligt bifogad gatukostnadsutredning. Enligt kommunfullmäktiges uppdrag (H 1982/228) ankommer det på fastighetsnämnden att upprätta förslag rörande uttag av gatukostnader.

Kommunen får besluta att kostnader för gata skall betalas av ägare till fastigheter som är belägna vid gatan. Det ankommer på kommunfullmäktige att, efter det att berörda fastighetsägare beretts tillfälle att yttra sig över förslaget, fatta beslut om uttag av gatukostnader. Berörda fastighetsägare har under tiden 1999-09-29- 1999-10-25 beretts tillfälle att inkomma med synpunkter på det slutliga förslaget. Inkomna synpunkter har inte föranlett någon ändring av förslaget.

Enligt preliminära beräkningar uppgår gatukostnaden för en befintlig villa till 14 750 kr och för en ny villa till 29 500 kr. Kostnaderna kan tas ut först efter det att gatan iordningställts.

Då detaljplanen varit överklagad till regeringsnivå har kommunfullmäktiges beslut om uttag av gatukostnader fått avvakta. Den 20 december 2001 avslog regeringen överklagandena mot planen.

FÖRSLAG TILL BESLUT

I kommunstyrelse och kommunfullmäktige

Uttag av gatukostnader med anledning av utbyggnad av ”Sibirien” inom detaljplan för bostäder i Östra Trollåsen inom stadsdelen Askim skall ske i enlighet med 1999-07-07 upprättad gatukostnadsutredning.

GÖTEBORGS STADSKANSLI

Koncernledningsgrupp  


Boende, näringsliv, sysselsättning, fritid och kultur

Erik Gedeck

Bilagor: Handlingar från fastighetsnämnden 

Fastighetsnämnden

Till kommunstyrelsen i Göteborg

Fastighetsnämnden har från fastighetskontoret mottagit bilagda tjänsteutlåtande angående uttag av gatukostnader med anledning av utbyggnad av ”Sibirien” inom detaljplan för bostäder i Östra Trollåsen inom stadsdelen Askim.

   Vid dagens sammanträde beslöt fastighetsnämnden att godkänna förslag till uttag av gatukostnader avseende rubricerade gata i enlighet med 1999-07-07 upprättad gatukostnadsutredning samt att föreslå kommunfullmäktige besluta i enlighet med gatukostnadsutredningen.

   Protokollsutdrag bifogas.

Göteborg den 13 december 1999

På Göteborgs fastighetsnämnds vägnar

Owe Nilsson


Anders Kinnander

Protokollsutdrag

Sammanträdesdatum 1999-12-13

§ 682 Uttag av gatukostnader med anledning av utbyggnad av ”Sibirien” inom detaljplan för bostäder i Östra Trollåsen inom stadsdelen Askim

Handling

Fastighetskontorets tjänsteutlåtande 1999-11-30.

Beslut

Enligt fastighetskontorets förslag:

1 förslag till uttag av gatukostnader avseende rubricerade gata i enlighet med 1999-07-07 upprättad gatukostnadsutredning godkänns

2 kommunfullmäktige föreslås besluta att uttag av gatukostna​der med anledning av utbyggnad av ”Sibirien” inom detaljplan för bostäder i Östra Trollåsen inom stadsdelen Askim skall ske i enlighet med 1999-07-07 upprättad gatukostnads​utredning.

TJÄNSTEUTLÅTANDE 1999-11-30

Uttag av gatukostnader med anledning av utbyggnad av ”Sibirien” inom detaljplan för bostäder i Östra Trollåsen inom stadsdelen Askim.

Fastighetsnämnden föreslås besluta

1 Förslag till uttag av gatukostnader avseende rubricerade gata i enlighet med 1999-07-07 upprättad gatukostnadsutredning godkännes.

2 Kommunfullmäktige föreslås besluta att uttag av gatukostnader med anledning av utbyggnad av ”Sibirien” inom detaljplan för bostäder i Östra Trollåsen inom stadsdelen Askim skall ske i enlighet med 1999​07-07 upprättad gatukostnadsutredning.

Ärendet

Förslag till detaljplan för bostäder i Östra Trollåsen var ute för samråd under våren 1998. Samrådshandlingarna redovisade fyra olika alternativa förslag till utbyggnad av Östra Trollåsen. Efter att stadsbyggnadskontoret utvärderat förslagen valdes ett att ligga till grund för fortsatt planarbete.

Detaljplanens utställningsremiss har sedan tillstyrkts i fastighetsnämnden 1999-06-07.

I planområdets södra del medger planförslaget en bebyggelse av 19 bostadshus, varav 6 är befintliga. För möjliggörande av denna bebyggelse har utbyggnad av erforderlig gata, ”Sibirien”, aktualiserats.

Uttag av gatukostnader med anledning av utbyggnad av nämnda gata inom rubricera​de detaljplan avses ske i enlighet med bestämmelserna i plan- och bygglagen (PBL). Kommunen far enligt 6 kap 32 § PBL besluta att kostnaderna för en gata skall betalas av ägare till de fastigheter, som är belägna vid gatan. Det ankommer på kommunfullmäktige att, efter det att berörda fastighetsägare beretts tillfälle att yttra sig över förslaget, fatta beslut om att uttag av gatukostnader enligt 6 kap 32§ skall ske.

Fastighetskontoret upprättade 1999-05-05 en preliminär gatukostnadsutredning för ett första samråd med berörda fastighetsägare. Under samrådstiden 1999-05-05 -- 05-31 inkomna synpunkter har redovisats i en särskild samrådsredogörelse.

En slutlig gatukostnadsutredning upprättades 1999-07-07. Denna utrednings för​slag till uttag av gatukostnader överensstämde i allt väsentligt med den preliminä​ra, förutom att inkomna synpunkter enligt ovan föranlett viss justering av befintliga resp. nya villor.

Fastighetsnämnden beslutade 1999-08-16 § 360 dels godkänna samrådsredogörel​se dels uppdra åt fastighetskontoret att, i enlighet med 6 kap 36 § PBL, bereda ägar​na av berörda fastigheter utmed gata inom rubricerat område tillfälle att yttra sig över denna slutliga gatukostnadsutredning med förslag till uttag av gatukostnader. Till utredningen bifogades ovannämnda samrådsredogörelse (bifogas ej här).

Berörda fastighetsägare har under tiden 1999-09-29--10-25 beretts tillfälle att in​komma med synpunkter på det slutliga förslaget. Under denna tid har till kontoret inkommit en skrivelse med vissa synpunkter på gatukostnadsutredningen. För skrivelsen redogörs nedan.

Ägarna till Kobbegården 16:15 har frågor beträffande om kommunen är ägare till den gatumark som erfordras för utbyggnad av rubricerade gata samt om denna mark nu skall förvärvas av intilliggande markägare.

Dessutom undrar ägarna hur man kan diskutera gatans kostnadsnivå utan att nämna gatans tekniska utförande.

Ägarna har dessutom synpunkter på gatans placering i sidled inom sedan gammalt avsatt vägutrymme samt att de gjort denna väg och därvid borde ha viss ersättning för den ursprungliga vägen.

Fastighetskontoret.

Kommunen är skyldig att förvärva den gatumark som erfordras för utbyggnad av gata. Dessa markkostnader ingår i kostnadsunderlaget för gator och är således er​sättningsgilla kostnader enligt PBL. Detta innebär att intilliggande fastighetsägare endast ersätter kommunen värdet (eller det utlägg kommunen haft för att förvärva marken) av gatumarken. Kommunen är ägare till denna mark och något ytterligare köp erfordras därför ej.

Beträffande gatans tekniska utförande, kostnadsnivåer etc föreskriver PBL inget formellt samrådsförfarande. Det är trafikkontoret, som, i egenskap av kommunens väghållare, har att svara för att gatan byggs ut på ett ändamålsenligt sätt och i enlighet med ortens sed.

När det gäller fastighetsägares tidigare nedlagda kostnader för väg mm kan följande konstateras. Till grund för förestående utbyggnad ligger ett förslag till detaljplan med kommunalt huvudmannaskap (innebärande att kommunen svarar för de allmänna platserna). När en sådan detaljplanen vunnit laga kraft har kommunen skyldighet att bl a iordningställa gator, så att de kan användas för avsett ändamål. Det är kommun​ens kostnader för detta iordningställande som ligger till grund för gatukostnadsuttag.

När en gata iordningställts och slutbesiktigats övertar kommunen drift och underhåll för densamma. Dessförinnan får berörda fastighetsägare på sedvanligt sätt sköta och bekosta sina enskilda vägar själva i likhet med vad som gäller för övriga områden i kommunen, där detaljplan med kommunalt huvudmannaskap saknas. Vid fördelning​en av gatukostnader beaktas befintliga förhållanden på så sätt att tidigare bebyggda fastigheter, bebyggda i överensstämmelse med vad föreslagen detaljplan anger och som tidigare haft tillfart ordnad, har åsatts ett lägre delaktighetstal än fastigheter som genom detaljplanen blivit möjliga att bebygga.

Inkomna synpunkter på gatans placering inom tidigare planerat vägområde är en detaljplanefråga som ej behandlas i gatukostnadsutredningen. Skrivelsen har med anledning härav översänds till stadsbyggnadskontoret för kännedom.

Fastighetskontoret anser att framförda och ovan redovisade synpunkter inte bör föranleda någon ändring i föreliggande gatukostnadsutredning.

GÖTEBORGS FASTIGHETSKONTOR 1999-11-30

Bengt Lindh


Jan Lindqvist

Göteborgs Fastighetskontor 1999-07-07 

GATUKOSTNADSUTREDNING

med förslag till uttag av gatukostnader med anledning av utbyggnad av ”Sibirien”.

inom detaljplan för Bostäder i Östra Trollåsen

inom stadsdelen Askim

Bakgrund

Ett förslag till detaljplan för bostäder i Östra Trollåsen i Askim har varit ute för samråd und​er våren 1998. Samrådshandlingarna redovisade fyra olika alternativa förslag till utbyggnad av Östra Trollåsen. Efter att stadsbyggnadskontoret utvärderat förslagen valdes ett att ligga till grund för fortsatt planarbete. Detta förslag till detaljplan ställdes ut under tiden 1999-04-28--05-25. I dess södra del medger planförslaget en bebyggelse av 19 bostadshus, varav 6 är befintliga.

För möjliggörande av denna bebyggelse iordningställes erforderlig gata ”Sibirien”. För gatu​arbeten inklusive belysning avses uttag av gatukostnader ske enligt bestämmelserna i plan- och bygglagen (PBL).

Enligt 6 kap 32 § PBL får kommunen besluta att kostnaderna för en gata skall betalas av äga​re till de fastigheter, som är belägna vid gata. För nu aktuella anläggningsarbeten är denna be​stämmelse tillämplig.

Kommunfullmäktige har 1982-06-17 (H1982/228) uppdragit åt fastighetskontoret att, i före​kommande fall, upprätta förslag rörande uttag av gatukostnader.

Med anledning härav har fastighetskontoret upprättat föreliggande gatukostnadsutredning. Efter att berörda fastighetsägare beretts tillfälle att yttra sig över gatukostnadsutredningen med förslag till uttag av gatukostnader, föreläggs detta fastighetsnämnden för godkännande och vidarebefordran till kommunfullmäktige för beslut. Enligt gällande bestämmelser i PBL skall beslut om uttag av gatukostnader fattas av kommunfullmäktige.

Tidigare behandling, samråd

En preliminär gatukostnadsutredning har varit ute på samråd enligt 6 kap 36 § PBL under tiden 1999-05-05--05-31. Under samrådstiden har en skrivelse med synpunkter på utredning​en inkommit vilka redovisas i bifogade samrådsredogörelse. Synpunkterna har föranlett viss justering av befintliga villor resp. nya villor.

Förslag till uttag av gatukostnader 

(enligt 6 kap 32 § PBL)

Fördelning

Ersättningsgilla anläggningar och berörda fastigheter

Enligt PBL ersättningsgill gata och för gatukostnadsuttag aktuella fastigheter framgår av bilagd karta.

Kostnadsunderlag

Enligt 6 kap 32 § PBL får av berörda fastigheter uttas en kostnad motsvarande halva den kostnad som belöper på gatan framför fastigheterna. I kostnadsunderlaget ingår alla enligt lagen ersättningsgilla kostnader för anläggning av gata jämte belysning samt för erforder​liga markförvärv. Planerade gatuarbeten inom detta planområde avses utföras av exploatör​en i enlighet med blivande exploateringsavtal. Beträffande ”Sibirien” utför exploatören gatu​arbeterna för kommunens räkning till en avtalad kostnad av 600.000 kronor. Övriga gator i området skall belasta exploatörens blivande fastigheter och bekostas i sin helhet av denne. Med beaktande av bestämmelserna 16 kap 32 § PBL är av ovannämnda 600.000 kronor endast 438.500 ersättningsgilla för uttag av gatukostnader. Detta belopp med tillägg för kostnader för gatumark, skall fördelas på utmed här aktuell gata berörda fastigheter.

	Ersättningsgilla kostnader enligt PBL
	

	Anläggningskostnad enligt 6 kap 32 § PBL:
	

	Anläggningskostnad
	438.500 kr

	Kostnad för gatumark
	33.450 kr

	Summa ersättningsgill kostnad
	471.950 kr


Grunderna för kostnadsfördelning

Kostnadsfördelningen omfattar totalt 19 fastigheter, för vilka detaljplanen medger bebyggel​se med friliggande enfamiljshus. Av dessa är 6 tidigare bebyggda i överensstämmelse med i planen redovisat användningssätt. Dessa tidigare bebyggda fastigheter får anses ha mindre nytta av de med planen föreslagna gatuarbetena än de fastigheter som genom planen blir möj​liga att bebygga.

Som ett uttryck för skillnaden i nytta av aktuella åtgärder fördelas kostnaderna efter delaktighetstal. De före planläggningen bebyggda fastigheterna ges därvid delaktighetstalet 0,5, medan övriga fastigheter ges delaktighetstalet 1,0. Kostnaderna fördelas därefter på det sammanlagda antalet andelar.

Med tillämpning av dessa fördelningsgrunder erhålls följande kostnadsuttag:

	Kategori
	Antal

laktighetstal
	Delaktighetstal
	Antal andelar

	Bef villor
	6
	0,5
	3,0

	Nya villor
	13
	1,0
	13,0

	Summa andelar
	
	
	16,0

	Kostnad andel
	471.950  =
16,0
	29.497 säg 29.500 
	

	
	
	
	

	vilket ger för
	
	
	

	Bef villa
	0,5 x 29.500 =
	14.750 kr
	

	Ny villa
	1,0 x 29.500 =
	29.500 kr
	


Övrigt

Debiteringen av gatukostnader sker efter arbetenas färdigställande och med ovan redovisad anläggningskostnad som beräkningsgrund. Vid debiteringstillfället kommer eventuella förändringar i antal fastigheter att beaktas.

Kommunfullmäktige har 1988-12-08 § 37 (1988/464) bl a beslutat om vissa betalningsvill​kor innebärande i korthet.

Delbetalning

· Enl 6 kap 35 § kan fastighetsägaren ”om ersättningsbeloppet är betungande med hänsyn fastighetens ekonomiska bärkraft eller andra omständigheter” medges erlägga gatukost​naden genom delbetalningar. Avbetalning skall ske med minst en tiondel årligen. På obetalt belopp erlägges ränta enligt räntelagen (diskonto + 2 procentenheter).

Anstånd

· Om betalningsvillkoren även med delbetalningar är alltför betungande för fastighetsägare med små ekonomiska resurser, t ex äldre pensionärer, kan anstånd medges, dock längst in​till dess fastigheten säljs eller, i förekommande fall, bebyggs.

· För delbar, tidigare bebyggd, tomt uppstår kommunens krav avseende ny tomt först efter fastighetsbildning.

Vid anstånd erläggs ingen ränta på obetalt belopp. Ersättningsbeloppet räknas i stället vid be​talningstillfället upp med konsumentprisindex.

Säkerhet

När anstånd medgivits med hänsyn till att betalningsvillkoren kan anses betungande, skall säkerhet ställas i form av godtagbart pantbrev.

Göteborgs Fastighetskontor

Fastighetsavdelningen

Jan Lindqvist


Staffan Valinder
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