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	Göteborgs stad

KOMMUNFULLMÄKTIGE

Handling 2002 nr 138


Motion av Claes Roxbergh (mp) om översyn av upphandlingskriterier vid skötsel av gröna stråk.

Göteborg 020808

Till kommunfullmäktige

Exempel på gröna stråk i stadsmiljön är t ex de tills nyligen vackra och karaktärsskapande lindarna på Vasagatan. Lindallén knyter samman stadens universitetsbyggnader till ett sammanhängande område, förstärker gemyten på en mängd caféer och restauranger utmed Vasagatan, ger lummighet och bullerfilter för boende, flanörer och cyklister. Men sammanhängande trädplanteringar i hårt trafikerad stadsmiljö är naturligtvis utsatta för svåra livsvillkor och hög stressfaktor.

Nu har den klassiska lindallén vandaliserats estetiskt för många år framöver och flera lindars utseende och liv är hotade. Expertis på området har uppmärksammat felaktigheter och risker med den beskärning som är utförd i det aktuella fallet. Flera lindars livstid riskerar att förkortas väsentligt genom rötskador och svampangrepp. Levande träd lider. Träd läker inte sina sår – men professionell trädvård kan göra ingrepp så skonsamma som möjligt för trädet. Storstadsmiljöns särskilda belastningsfaktorer som trafik, trånga ytor och konkurrens med byggnader och elkablar med mera kräver dessutom särskild kunskap och varsamhet vid skötsel och trädvård.

Planterade och redan etablerade träd måste ses som en investering i staden – såväl ekonomiskt som estetiskt och långsiktigt i tid räknat. I en storstad som Göteborg är gröna stråk identitetsskapande för människor och ger karaktär till områden. De gröna inslagen är viktiga för att minska stress, buller och otrivsel. Grönskans betydelse för människor i storstaden är dokumenterad av många, upplevd av ännu fler. Man ser sällan människor flanera på en trädlös stadsgata. 

Vi har (och vill ha) många fler vackra gröna stråk och karaktärsskapande alléer och grönområden i vår stad. Vi grips av oro att detta exempel på skötsel och trädvård kan upprepas. 

Förslag till beslut:

Att Park- och naturnämnden får i uppdrag att göra en översyn av upphandlingskriterierna för att se om de är tillfyllest vad gäller skötsel och trädvård av de i staden etablerade och befintliga träden

Att en ekonomisk bedömningsmall upprättas för skador vid misslyckad och eller icke fackmannamässigt utförd skötsel
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Claes Roxbergh

