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	Göteborgs stad

KOMMUNFULLMÄKTIGE

Handling 2002 nr 50


Interpellation av Margita Björklund (fp) till kommunstyrelsens ordförande om en kommunal äldreombudsman är en bra idé också i Göteborg 

Till Göteborgs Kommunfullmäktige

Är kommunal äldreombudsman en bra idé också i Göteborg?

Av Göteborgs invånare över 65 år har ungefär 17 000 någon form av individuell hjälp varje månad. Många är helt beroende av den omvårdnad kommunen ger. Hela tillvaron av måltider, hygien, sömn, trygghet och boende baseras på den service som kommunen erbjuder och det är lätt att hamna i ett starkt beroendeförhållande till personalen inom äldreomsorgen. Man vill inte stöta sig med den och man vet inte vart man skall vända sig med synpunkter och klagomål. En äldreombudsman skulle kunna vara den tydliga instans som kan ge information och hjälpa till i äldrefrågor.

Mot denna bakgrund motionerade folkparitet för några år sedan om inrättande av en kommunal äldreombudsman men förslaget avslogs av majoriteten S, V och Mp. Sedan dess har mycket hänt och så sent som den 22 februari i år uttalade socialminister Lars Engqvist i en riksdagsdebatt följande:

”Till Bo Könberg vill jag säga att idén om en kommunal äldreombudsman har jag stor sympati för. Oavsett hur vi väljer att lösa det måste man kunna vända sig till någon som representerar det offentliga för ett samtal om den oro och osäkerhet man kan känna inför verksamheterna. Jag tror att det är viktigt att vi utvecklar ett system, inte bara för den tillsynen eller med anledning av uppenbara problem, utan också för dialog mellan medborgarna, vårdtagare, anhöriga och det offentliga. Jag har alltså stor sympati för den idén. ”

Med anledning av socialministerns ställningstagande önskar jag ställa följande frågor till kommunstyrelsens ordförande:

1. Har du samma positiva uppfattning som socialminister Lars Engqvist om inrättande av kommunal äldreombudsman?

2. Om nej, varför står du inte bakom socialministerns ställningstagande?

3. Om ja, vilka åtgärder är du beredda att vidta för att inrätta en äldreombudsman?
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