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	Göteborgs stad

KOMMUNFULLMÄKTIGE

Handling 2002 nr 114


Fördelning av avkastning ur stiftelsen Wilhelm Röhss´ donationsfond

Till Göteborgs kommunfullmäktige

Kommunstyrelsens förslag

Kommunstyrelsen tillstyrker presidiedelegationens förslag i skrivelse den 5 juni 2002 och föreslår att kommunfullmäktige beslutar:


Tillgänglig avkastning ur stiftelsen Wilhelm Röhss´ donationsfond fördelas


enligt förslaget från presidiedelegationen under förutsättning att de redovisade 


projekten kommer till genomförande.

Göteborg den 19 juni 2002

GÖTEBORGS KOMMUNSTYRELSE

Göran Johanson





Benny Stålesjö

GÖTEBORGS KOMMUNSTYRELSE



Dnr 393/02

Presidiedelegationen





Till





Göteborgs kommunstyrelse

Fördelning av avkastning ur stiftelsen Wilhem Röhss´donationsfond

Kommunstyrelsen har uppdragit åt presidiedelegationen att inkomma med yttrande över väckta motioner om användningen av utdelningen ur stiftelsen Wilhelm Röhss´donationsfond samt lämna förslag till fördelning av disponibla fondmedel. Totalt har fem motioner med ansökningar om sammanlagt cirka 2,5 miljoner kronor lämnats in. Den tillgängliga avkastningen uppgår till 1 000 000 kronor.

Bestämmelser för utdelning ur fonden framgår av bifogat utdrag ur gåvobrev 
(Bilaga 1).

Samtliga motioner redovisas i handling 2002 nr 70 (Bilaga 2).

Vi föreslår att avkastningen disponeras på sätt som framgår av nedanstående förslag till beslut.

FÖRSLAG TILL BESLUT


I kommunstyrelsen och kommunfullmäktige:

Tillgänglig avkastning ur stiftelsen Wilhelm Röhss´ donationsfond fördelas på följande sätt under förutsättning att de redovisade projekten kommer till genomförande:

	Motion nr
	Belopp
	Mottagare

	1
	   40 000 kr
	Etnologiska Föreningen i Västsverige

	2
	  150 000 kr
	Göteborgs Förenade Studentkårer

	3
	  220 000 kr
	Föreningen konstmuséets vänner

	4
	   90 000 kr
	Föreningen tradjazz  Göteborg

	5
	  500 000 kr
	Stiftelsen Ekocentrum

	Summa
	1 000 000 kr
	


Göteborg den 5 juni 2002

Kommunstyrelsens presidiedelegation

Göran Johansson
              Jan Hallberg                      Solveig Lindström

Bilagor

1. Utdrag ur gåvobrev för Stiftelsen Wilhelm Röhss´donationsfond

2. Förteckning över motioner






Bilaga 1

Utdrag ur gåvobrev för Stiftelsen Wilhelm Röhss´ donationsfond

”I varje fall, då afkomsten af donationsfonden på angifvet sätt uppgått till femhundratusen kronor, skall detta belopp afsättas till en särskild utdelningsfond, hvilken senare fond med den afkastning, densamma kan lemma, stadsfullmäktige ega att använda till ändamål, som äro egnade att befordra Göteborgs stads handel, industri och kommunikationer, dock med iakttagande af att fonden icke må användas för utgifter, hvilka tillkomma stat eller kommun att vidkännas, eller på det sätt att derigenom direkt befrielse vinnes för den enskilde i fullgörande af de skyldigheter eller utgifande af de skatter eller andra afgifter som åligga honom såsom samhällsmedlem.”







Bilaga 2
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	Göteborgs stad

KOMMUNFULLMÄKTIGE

Handling 2002 nr 70


Motioner om utdelning ur Wilhelm Röhss´ donationsfond

I särskilda skrivelser till kommunfullmäktige har väckts följande motioner om utdelning ur Wilhelm Röhss donationsfond:

1.
Motion av Jörgen Linder (s) om 40 000 kr för nytryck av boken ”Återblickar och framtidstro i Majorna”

Etnologiska Föreningen i Västsverige är en ideell förening, som främjar kulturvetenskaplig etnologisk forskning i och om Västsverige. Dess främsta mål är att ge ut publikationer, stödja forskningsprojekt samt stimulera vetenskapliga kontakter. Den bedriver sitt arbete i nära samarbete med Etnologiska institutionen vid Göteborgs Universitet.

Genom föreningens försorg har ett flertal böcker om Göteborg getts ut. Många av dem handlar om människors vardagsliv. Härigenom lämnar Etnologiska Föreningen viktiga bidrag till dokumentation och historieskrivning om Göteborg och dess invånare. Föreningen strävar också efter att erbjuda litteraturen till lägsta möjliga pris, så att man kan nå ut till en bred publik. Särskilt gäller detta för böckerna i serien "Lokalhistorisk identitet".

Man har nyligen givit ut boken "Återblickar och framtidstro i Majorna", som blev en stor försäljningsframgång, och upplagan tog snabbt slut. Men intresset för boken är fortfarande stort, och en ny upplaga skulle behöva tryckas.

För att detta skall vara möjligt - och för att vidmakthålla sin lågprislinje - krävs dock ett bidrag om ca 40 000 kr. Ändamålet synes här mycket väl överensstämma med syftet för Stiftelsen Wilhelm Röhss' donationsfond.

Jag föreslår därför

att 
Etnologiska Föreningen i Västsverige tilldelas ett bidrag på 40 000 kr ur Stiftelsen Wilhelm Röhss' donationsfond, avsett för nytryck av boken "Återblickar och framtidstro i Majorna".

Göteborg den 31 januari 2002

Jörgen Linder (s)

2.
Motion av Roland Rydin (m), Pija Ekström (s), Anne Holmdahl (kd), Kristina Bergman Alme (fp) och Tina Wallenius (mp) om 150 000 kr till Göteborgs Förenade Studentkårer för byggnation av cykelparkering vid studenternas motionsanläggning Fysiken.

2002-02-28

Kommunfullmäktige Göteborg

Från att ha varit en utpräglad industristad, ändrade Göteborg karaktär i mitten av 1970-talet till en kunskaps- och lärdomsstad, där universitetet och Chalmers blev en allt viktigare tillgång med tanke på forskning och utveckling mot nya verksamheter.

I dag är Göteborg närmast ett kunskaps- och informationscentrum med IT, forskningsintensiv läkemedelsindustri, högre utbildning och mediaproduktion (olika tv-produktions-bolag) som främsta kännemärken.

Göteborg är även en utpräglad studentstad. Den centrala stadsbilden präglas av byggnader som tillhör universitetet eller Chalmers och i centrum rör sig varje dag närmare 45 000 studenter.

Man skulle kunna säga att Chalmers och Göteborgs universitet är nyckelspelare i kampen för Göteborg att nå "Champions League" i Europa.

Om Göteborg skall kunna attrahera duktiga/ kompetenta studenter, vilka sedan slussas ut i Göteborgs näringsliv, krävs att man kan erbjuder attraktiva motionsmöjligheter, vad gäller hälsoinriktad träning, rekreation och rehabilitering.

Vid jämbördiga utbildningar, väljer faktiskt många studenter utbildningsort efter de motions-möjligheter som respektive stad kan erbjuda.

Här kommer FYSIKEN - studenternas egen motionsanläggning - in i bilden. FYSIKENs målgrupp är i första hand studenter och högskoleanställda samt respektive grupps närstående. 80 % av FYSIKENS medlemmar är "utsocknes" studenter, dvs. icke-Göteborgare.

FYSIKEN är ca 5.000 m2 och består av 3 stora hallar, Sveriges bredaste inomhusklättervägg, ett av Sveriges största gym (860 m2) i tre avdelningar, en sjukgymnastik- och massagepraktik (FYSIKEN​praktiken), cafeteria, solarier, föreläsningslokaler, kontorsrum samt omklädningsrum för både inne- och uteaktiviteter.

Detta låter stort, men problemet är att FYSIKENs resurser inte på långa vägar räcker till för att täcka efterfrågan. FYSIKEN har idag ca 15.000 medlemmar på årsbasis och i genomsnitt 16.000 motionsbesök per vecka. Uppskattningsvis minst 10.000 motionärer skulle bli fysiskt aktiva om FYSIKEN kunde expandera sina lokalresurser.

Varken Chalmers eller universitetet har i dagens kärva ekonomiska situation medel att avsätta för ytterligare en FYSIKEN-utbyggnad (under 90-talet gjordes inte mindre än fem utbyggnader av motionsanläggningen).

Positiva signaler från Wallenbergsstiftelsen inger förhoppningar om att en ansökan på 13 miljoner kronor skulle kunna tillstyrkas under våren 2002.

Med dessa pengar som grundplåt, planeras en 2000 kv.m utbyggnad under hösten 2002.

Ett stort problem för FYSIKEN de senaste 5 åren är parkeringssituation för cyklar på Mossen.

Cyklar ställs överallt; på gräsmattan framför FYSIKEN, mot flaggstänger, mot planterade träd, på löpslingan och t.o.m. inne på naturområdet bland träden.

Nuvarande cykelparkering finansierades och anlades tillsammans med gräsmatta, träd- och buskplantering av GFS Studentservice i samband med den senaste utbyggnaden 1998. Detta skedde utan något som helst stöd av Kommunen, trots att marken ligger på Kommunområde utanför FYSIKENs tomträtt.

FYSIKEN har, trots en hårt ansträngd ekonomi, tagit på sig det ekonomiska ansvaret för att utöka cykelparkeringen under våren 2002, under förutsättning att Park & Natur förbinder sig att stå för delar av anläggningskostnaden (växtlighet, cykelställ, OSA-lag).

Kostnaderna för FYSIKEN blir dock avsevärt dyrare är beräknat (600.000 istället för 300.000), därför är det angeläget med bidrag för detta ändamål.

Vi anser att om det ges goda förutsättningar för studenter att bedriva studier i Göteborg gynnar det i högsta grad Göteborgs stads handel, industri och kommunikationer vilket är syftet med stiftelsen Wilhelm Röhss donationsfond.

FÖRSLAG TILL BESLUT

Att ur stiftelsen Wilhelm Röhss’ donationsfond tilldela Göteborgs Förenade Studentkårer 150 000 kr för byggnation av cykelparkering vid studenternas motionsanläggning Fysiken.

Roland Rydin (m)
Pija Ekström (s)

Anne Holmdahl (kd)

Kristina Bergman Alme (fp)
Tina Wallenius (mp)

3.
Motion av Margita Björklund (fp) om största möjliga bidrag för att säkra utgivningen av boken ”Konstens Göteborg”.

Ansökan om bidrag till utgivandet av boken "Konstens Göteborg".

Föreningen Konstmuseets Vänner(KMV) med c:a 1.400 medlemmar, en​skilda och företag, firar under år 2002 sitt 60-års-jubileum på olika sätt. Den 9 februari öppnas sålunda i Falkhallen en utställning av de konst​verk, som KMV under årens lopp inköpt till Konstmuseet. Årsmötet i Stenhammarsalen den 12 mars blir en annan markering med bl.a. Moderna Museets chef Lars Nittve som föredragshållare och slutligen har vi tagit initiativet till boken "Konstens Göteborg".

Boken blir rikt illustrerad. Den kommer att fylla en lucka i hittillsvarande beskrivningar av konstlivet i staden och kommer att belysa tiden från 1600-talet fram till idag. Vi bilägger kapitel- och författarförteckning*. För framställningen svarar museichefen Björn Fredlund. Boken kommer dessutom att bli mycket representativ och kan jämföras med den bok Konstmuseets Vänner utgav i samband med 50-årsjubileet. Upplägget är sådant att den både för den enskilde läsaren och för studerande kommer att utgöra en pedagogiskt upplagd översikt på temat "Konstens Göteborg".

Produktionskostnaderna är avsevärda idag. Boken beräknas kosta cirka 648.000 kr enl. bil. budget* upprättad av Björn Fredlund. KMV kan stå för en del av kostnaderna, ex.vis författararvoden, men själva produktionen blir svår att finansiera utan externa bidrag. Vi hoppas att kunna sälja ett större antal ex. till enskilda personer företrädesvis genom den nya boklå​dan på Konstmuseet, men vi tror också att institutioner och företag kan ha glädje av den i undervisning och som gåvobok i skilda sammanhang. Försäljningen kommer emellertid inte alls att täcka produktionskostna​derna för boken.

Mot ovanstående bakgrund vill vi med denna skrivelse anhålla om största möjliga bidrag för att säkra bokens utgivning.

Boken är redan under arbete och själva tryckningen beräknas kunna ske till sommaren. Den skulle då kunna föreligga klar i höst och utgöra en förnämlig avrundning av KMV:s 60-årsjubileum och ett slags hyllning till "Konstens Göteborg". Boken kommer för lång tid framöver att vara mycket värdefull för konstintresset i hela vårt land.

För vidare information och eventuella kompletteringar hänvisas till un​dertecknad ordförande i KMV eller till styrelseledamoten Sten-Olof Palm.

Göteborg den 26 januari 2002

Föreningen Konstmuseets Vänner

Göran Palm

ordförande

* finns tillgänglig på stadskansliet

Konstmuseet i Göteborg har en stjärna i Guide Michelin och beskrivs som ett fantastiskt museum ingen turist bör missa att besöka. För att fortsatt upprätthålla detta anseende och vara en turistmagnet av stor betydelse måste kataloger, böcker etc tas fram som ett led i marknadsföringen av museets fantastiska samlingar.

Således upptas denna ansökan som egen motion med hemställan om största möjliga bidrag för att säkra utgivningen av boken "Konstens Göteborg”.

Margita Björklund (fp)

4.
Motion av Margita Björklund (fp) om 90 000 kr  till föreningen Tradjazz Göteborg för att finansiera kostnader för det växande kulturarrangemanget – den årliga jazztävlingen i Göteborg 

Jazztävling 2002

Från Föreningens sida vill vi i första hand tacka för bidrag till projektet med CD-skiva i samband med jazztävlingen i Göteborg vi mottog för år 2001. Med facit i hand kan vi med glädje konstatera att tävlingen blev just den framgång som vi hoppats både ur musikalisk publik, och medial synpunkt samt att föreningens huvudsyfte att sprida intresset för vår musikform uppnåddes på ett mycket tillfredsställande sätt. Föreningens medlemsantal ökade under våren med över 40%. Den CD-skiva som blev det bestående resultatet av årets tävling blev en till alla delar lyckad produktion, som fått idel lovord och över vilken vi själva är mycket stolta.

Föreningens verksamhet består förutom att arrangera jazztävlingen, i att bidraga till att finansiera sommarspelningarna på Långedrag (12 spelningar), samt spelningarna i "Jugendtältet" under Göteborgskalaset, anordna Tradjazzens Dag i samarbete med Liseberg, anordna resor i syfte att bygga upp kontaktnät för föreningens medlemmar i grannländer samt att försöka återuppliva och bevara gamla dansbanetraditioner i Göteborgs södra skärgård. Föreningen har också framskridna planer på en ungdomssatsning i samarbete med Kommunala musikskolor. Föreningen ger fyra gånger årligen ut en tidning "jazzbladet" med artiklar om musik som bland annat avser att ge en historisk. dokumentation av tradjazzlivet i Göteborg. I föreningens regi ges också konserter med band från andra orter i Sverige eller från utlandet som håller hög kvalitet.

Nu avser vi att starta steg två i planeringen att sprida tävlingen till att slutligen år 2003 omfatta hela Sverige. Som samarbetspartner har föreningen till årets tävling erbjudit Great Jazz Club i Linköping att deltaga och lokalt hålla en uttagningstävling för band i östra och mellersta Sverige där finalisterna deltar i semifinaler och slutligen finalen som i år kommer att hållas på Radisson SAS Scandinavia Hotel Göteborg.

Den tävling som nu fortsätter att växa till att omfatta halva Sverige engagerar också ett växande antal människor och vi beräknar att det i arrangörsledet kommer att engagera ett sextiotal personer. Räknar vi musiker som kommer att på något sätt beröras är siffran 250 rimlig att anta. Förra årets publik uppgick till ca 1 500 personer och då var lokalen begränsningen. Inför 2002 kommer lokalen att tillåta en större publik vilket vi också förväntar oss. I Linköping förväntas en publiksiffra på ca. 1000 personer. Det faktum att medlemsantalet i Föreningen steg med övre 40% under våren stärker oss i tron att det finns ett stort latent intresse för musikformen som Föreningen syftar till att tillgodose.

Föreningen samarbetar med Göteborg & Co, Göteborg Kultur samt Liseberg för att nämna några och dessa ser vår verksamhet och tävlingen som en kulturgärning då dessa aktiviteter starkt bidrar till att öka intresset för Classic Jazz. Föreningens utåtriktade verksamhet syftar till att befästa Göteborg som Sveriges Huvudstad för Tradjazzen.

Det är vår förhoppning att Staden även till tävlingen år 2002 är villig att biträda oss i finansieringen av detta växande kulturarrangemang med 90 000 kronor. För föreningen är det mycket angeläget att detta uppbyggnadsstöd kan erhållas så att våra ambitionsmål kan uppnås.
Pengarna kommer att användas till att kunna hålla rimliga biljettpriser för publiken till jazztävlingen samt till att finansiera kostnader i samband med densamma t. ex. resor, mat till musiker och funktionärer, hyra av ljudanläggning med tekniker, hyra av dator, hyra av piano samt trumset, kost och eventuell logi för tillresta tävlande, diverse tryckkostnader samt markandsföring. 

Med vänliga hälsningar

Föreningen Tradjazz Göteborg 

Anders Hultman, ordförande

Jag är övertygad om att föreningen Tradjazz Göteborgs stora engagemang för att etablera Göteborg som Sveriges huvudstad för Tradjazzen bidrar till visionen för 2000-talet om att Göteborg ska vara en av de mest attraktiva storstadsregionerna i Europa, ett centrum för mässor, kongresser, event och kultur.

Således upptas denna ansökan som egen med hemställan om 90.000 kronor för att finansiera kostnader för det växande kulturarrangemanget - den årliga jazztävlingen i Göteborg.

Margita Björklund (fp)
5.
Motion av Lena Malm (s), Claes Roxbergh (mp) och Roland Rydin (m) om bidrag avseende flyttkostnader till stiftelsen Ekocentrum vid flytt till Vasaområdet.

Göteborg 21 mars 2002

Stiftelsen Ekocentrum är en fristående organisation med rötterna i miljörörelsen. Verksamheten startade 1993 i S:t Jörgen Park på Hisingen och arbetar idag huvudsakligen med breda miljöutbildningar för företag, förvaltningar, studenter och skolelever.

Konceptet är framför allt att miljöutbilda i form av vandrande föreläsningar i Sveriges största permanenta miljöutställning, som Ekocentrum äger, utvecklar och förvaltar.

Med fokus på Goda Exempel arbetar Ekocentrum för att synliggöra förebilder och föregångare på miljöområdet.

Ett av Ekocentrums uppdrag är att utbilda skolbarn, studerande och studenter. De senare åren har intresset från företagens och kommunala förvaltningars sida vuxit sig starkt att använda Ekocentrum som utbildare. Anledningen är den unika pedagogik, baserad på sinnlighet, upplevelse och inspiration, som i högsta grad påverkar deltagarna. Det man hållit i handen och upplevt med sina sinnen blir ett bestående och konkret intryck och minne.

Ekocentrums drift är helt egenfinansierad utan statliga, kommunala eller regionala bidrag. Stiftelsen har heller inga bindande sponsorbidrag eller liknande från näringslivet. Intäkterna kommer från uthyrning av utställningsplatser och genomförande av utbildningar. På lönelistan finns idag ett knappt tiotal personer, varav 7 på heltid. Omsättningen 2001 var knappt 4.2 Mkr och visar på ett litet överskott. (Årsredovisningen beräknas vara klar inom ett par veckor).

Underlaget för miljöutbildningar bedöms som mycket gott, inte minst bland skolungdomar. Att flytta Ekocentrum till centrala Göteborg, mycket nära Chalmers, har därför beslutats av stiftelsens styrelse helt i linje med verksamhetens syfte och långsiktiga mål. Med en central lokalisering uppstår nya och bättre möjligheter till samverkan och effektivare utnyttjande, förutom att tillgången till forskarresurser och kunskap ökar avsevärt. Ekocentrum utgör en mycket intressant utbildnings- och föregångsresurs för Göteborg och hela regionen.

Detta gäller inte minst ombyggnadsprojektet av befintlig fastighet, som görs med sikte på att bland annat kunna visa upp tillgänglig teknik på energi, vvs, och materialsidan.

I samband med omlokaliseringen till Vasa-området uppstår ett antal engångskostnader beräknade till 1,6 Mkr, som Ekocentrum inte klarar att täcka ur driftsbudgeten. Värdet av Ekocentrums existens och nya möjliga roll som en neutral och central aktör på miljöområdet motiverar i högsta grad att medel tillskjuts ur Wilhelm Röhss donationsfond.

Vi yrkar därför att Stiftelsen Ekocentrum tilldelas ett bidrag för flyttkostnaderna till Vasa​området

Lena Malm (s)
Claes Roxbergh (mp)

Roland Rydin (m)
