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	Göteborgs stad

KOMMUNFULLMÄKTIGE

Handling 2002 nr 133


Yttrande över motion av Margita Björklund (fp) angående konstpromenader i Göteborg

Till Göteborgs kommunfullmäktige

Kommunstyrelsens förslag

Kommunstyrelsen föreslår att kommunfullmäktige beslutar:

1. Den av Margita Björklund väckta motionen bifalles med hänvisning

till yttrandet från Göteborg & Co.

2. Uppdrag till Göteborg & Co att i samverkan med berörda nämnder och 

bolag utreda intresset för att ta fram ett urval av konstpromenader i Göteborg i enlighet med förlaget från Göteborg & Co.

3. Om intresse föreligger skall Göteborg & Co återkomma med förslag till 

finansiering.

Göteborg den 19 juni 2002

GÖTEBORGS KOMMUNSTYRELSE

Göran Johansson





Benny Stålesjö

GÖTEBORGS STADSKANSLI
TJÄNSTEUTLÅTANDE
Rnr 191/02

Koncernledningsstaben
Utfärdat

Ann-Katrin Klevendal Björkman
02-05-29
Dnr 481/02 

Tfn: 61 11 21

Motion av Margita Björklund (fp) angående konstpromenader i Göteborg, 
H 36/02.

I motion till kommunfullmäktige 2002-02-26 vill motionären ge intresserade en bättre möjlighet att upptäcka alla de skönhetsupplevelser i form av bildkonst, skulpturer, parker, kanaler, broar, fasader, gator och torg som staden har att erbjuda. Detta skulle kunna ske genom att ett antal promenader tas fram och märks ut på karta tillsammans med en lättläst beskrivning över området. Göteborg & Co AB föreslås att få uppdraget att i samverkan med berörda nämnder och bolag utreda intresset för att ta fram ett urval av konstpromenader samt förslag till finansiering. Motionen återfinns i bil 1.

Motionen har varit remitterad till Göteborg & Co AB. 

	Remissinstans
	Yttrande
	Kommentar

	Göteborg & Co AB
	Tillstyrker 
	Styrelsen pekar på de möjligheter IT-tekniken kan erbjuda som alternativ till bokformen. 


GÖTEBORGS STADSKANSLI

Koncerngrupp Boende, näringsliv, fritid och kultur

Ann-Katrin Klevendal Björkman

Bilaga 1, Motionen 
Bilaga 2, Göteborg & Co AB



Bilaga 1

2002-02-26

Motion till Göteborgs kommunfullmäktige angående konstpromenader i Göteborg

Var vi än befinner oss i Göteborg har vi möjlighet till positiva skönhetsupplevelser i form av bildkonst, skulpturer, parker, kanaler, broar, fasader, gator och torg. Men det finns också sådant som leder till disharmoni, som oroar och skapar lust att protestera. Oavsett vilka känslor konstverket eller arrangemanget väcker har konstnären nått sitt syfte, att beröra betraktaren. 

Under en lång följd av år har det funnits en medveten strävan att försköna vår stad inte minst manifesterat genom Charles Felix Lindbergs donationsfond. Stadens fastighetsägare har ofta bidragit med skulpturer, reliefer eller muralmålningar för att skapa skönhetsupplevelser i bostadsområdena. Många gamla förfallna fastigheter har pietetsfullt restaurerats till ursprungligt skick med Biskopsvillan som det senaste exemplet. Trafikkontorets upprustning av kanalbroarna till vackra konstverk, fasadbelysning av byggnader och skulpturer, blomsterutsmyckningar på gator och torg, återskapade gårds- och torgmiljöer är bara några exempel på den rika konstskatt vi alla kan ta del av. 

Det finns en mängd litteratur om Göteborg att botanisera i. Böcker om unika portar, om skulpturer, om parker och grönområden, om gamla och nya hus, om industrimiljöer, om fornminnen, om stadsdelar osv. Men det är svårt, särskilt för den som är besökare i vår stad, att hitta rätt bland alla böcker, att få ett helhetsperspektiv. 

För att ge så många som möjligt en chans at upptäcka och på allvar kunna se och uppskatta allt det vackra i Göteborg behövs en vägvisare, en sammanställning och beskrivning av ett antal intressanta konstpromenader, flertalet förlagda till i centrala sta´n  men också några utanför city. Promenadvägen som kan variera i längd skall utmärkas tydligt på en karta med markering av sevärdheterna. Till detta fogas en lättläst beskrivning av områdets historia, konstverken och dess skapare, arkitekturen, parkerna osv. Allt rikligt illustrerat och gärna kryddat med en eller annan lämplig vits eller anekdot. Konst på stan, ett litet häfte i svartvitt, utgivet av Charles Felix Lindbergs donationsfond och tänkt som en praktisk hjälp för den som vill se offentlig konst i Göteborg, är numer en raritet och omöjlig att komma över. Det skulle kunna vara en utgångspunkt i det kommande arbetet.

Många förvaltningar och bolag har stor kunskap att bidra med vid arbetet med att konstruera och beskriva de mest intressanta konstpromenaderna men huvudansvaret och samordningen bör ligga på Göteborg & Co. 

Kommunfullmäktige föreslås besluta att ge Göteborg & Co i uppdrag 

att i samverkan med berörda nämnder och bolag utreda intresset för att ta fram ett urval av konstpromenader i Göteborg. 

att om intresse föreligger ta fram förslag till finansiering.

Margita Björklund (fp)






Bilaga 2

Motion av Margita Björklund (fp) om konstpromenader i Göteborg

Göteborgs kommunstyrelse har remitterat motionen till Göteborg & Co för yttrande.

Enligt motionen skulle en skriftlig handledning som beskriver ett antal konstpromenader ge intresserade möjlighet att tillgodogöra sig konstupplevelser i en vidare mening i Göteborgs stadsmiljö. I motionen anförs:

"För att ge så många som möjligt en chans att upptäcka och på allvar kunna se och uppskatta allt det vackra i Göteborg behövs en vägvisare, en sammanställning och beskrivning av ett antal intressanta konstpromenader, flertalet förlagda till centrala stan men också några utanför city. Promenadvägen som kan variera i längd skall

utmärkas tydligt på en karta med markering av sevärdheterna. Till detta fogas en lättläst beskrivning av områdets historia, konstverken och dess skapare, arkitekturen, parkerna osv. Allt rikligt illustrerat och gärna kryddat med en eller annan lämplig vits eller anekdot. Konst på stan, ett litet häfte i svartvitt, utgivet av Charles Felix Lindbergs donationsfond och tänkt som en praktisk hjälp för den som vill se offentlig konst i Göteborg, är numera en raritet och omöjlig att komma över. Det skulle kunna vara en utgångspunkt i det kommande arbetet.

Många förvaltningar och bolag har stor kunskap att bidra med vid arbetet med att konstruera och beskriva de mest intressanta konstpromenaderna men huvudansvaret och samordningen bör ligga på Göteborg & Co."

Kommunfullmäktige föreslås ge Göteborg & Co i uppdrag "att i samverkan med berörda nämnder och bolag utreda intresset för att ta fram ett urval konstpromenader i Göteborg och om intresse föreligger ta fram förslag till finansiering".

Styrelsen har en positiv syn på förslaget om dokumenterade konstpromenader, men anser att de möjligheter IT-tekniken erbjuder bär undersökas som alternativ till bokformen. Kulturförvaltningen har redan idag på sin hemsida www.kulturnat.goteborg.se/vandring/ dokumenterat en form av konstpromenad, som kanske skulle kunna byggas ut till det motionären efterfrågar. Denna sida skulle kunna länkas till Göteborgs officiella turistsida www.goteborg.com  För de som inte har tillgång till PC skulle turistbyrån mot en viss avgift kunna tillhandahålla en utskrift av materialet.

Göteborg & Co är berett att i samverkan med kulturförvaltningen närmare undersöka förutsättningar och kostnader för att dokumentera konstpromenader med hjälp av IT-teknik.

Göteborg 2002-05-08

GÖTEBORG & CO

Claes Bjerkne

VD

