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	Göteborgs stad

KOMMUNFULLMÄKTIGE

Handling 2002 nr 213


Motion av Kerstin Ekman (fp) om inrättande av en äldreombudsman i Göteborg

Göteborg 2002-12-12

Motion till Göteborgs kommunfullmäktige

Det går nästan inte en dag utan att massmedia rapporterar om missförhållanden inom äldrevården. I insändare beskriver anhöriga vanvården av deras äldre och hur de drabbas av skador som inte upptäcks i tid på grund av att personalen inte har möjlighet att riktigt se om de gamla, hur mediciner blir mer till droger för att lugna oroliga äldre och hur boendet förvandlats till förvaring istället för värdig vård, stimulans och omsorg under den sista tiden i livet.

Det är många som försöker att hjälpa sina anhöriga men de upptäcker då ofta att missförhållandena upptäckts för sent och de upplever också att de möts av ointresse och dåligt gensvar när problemen tas upp med de som bär ansvaret. Många äldre är helt beroende av den omvårdnad som kommunen ger dem och det kan då kännas mycket besvärande för såväl de äldre som deras anhöriga att framföra klagomål till den chef och personal som skall sköta vården. Detta är klart otillfredsställande då man befinner sig i ett beroendeförhållande till dem som ger vård och omsorg. Det är lätt att förstå att människor i den situationen känner sig utelämnade och lämnade i sticket när de inte har någon neutral instans att vända sig till.

Folkpartiet liberalerna har tidigare motionerat om inrättande av en äldreombudsman i Göteborg. (1999 nr 92, Margita Björklund) och även i interpellation (2001 nr 50, Margita Björklund) har frågan ånyo tagits upp. Problemen har på inget sätt blivit mindre sedan den dåvarande fullmäktigeförsamlingen avslog motionen, tvärtom. Det finns alltså klara skäl för inrättande av en äldreombudsman i Göteborg. Det måste finnas en instans dit de äldre och deras anhöriga kan vända sig och veta att deras fall tas upp. Den möjligheten har vi inom vården i övrigt genom patientnämnden när vi har klagomål på sjukvården. Inom äldrevården hänvisas vi till de anställda, till deras överordnade och till de politiker som fattar beslut inom denna sektor.

Äldreombudsmannen skall fungera som kontaktperson gentemot personal, politiker och tjänstemän men också ha utvärderande funktioner t ex genom att göra stickprovskontroller som underlag för kvalitetsmätningar på de olika enheterna inom äldreomsorgen för att se att allt fungerar som det skall. En viktig del är också att samtala med personalen för att kunna hitta lösningar på problem. Äldreombudsmannen skall ha en stark, fristående ställning gentemot politiker och personal och vara en neutral instans dit äldre och deras anhöriga kan vända sig. Några av huvuduppgifterna för en äldreombudsman bör vara att bistå den enskilda äldre och/eller deras anhöriga, lyssna, ge råd och stöd, vid behov ge hänvisning och förmedla kontakter till ansvariga, tjänstemän, dokumentera och följa upp de synpunkter som inkommer, etablera kontakter med företrädare och organisationer för de äldre, samt i förekommande fall även med andra "aktörer" inom vård och omsorg. Genom att det nu inrättas så kallade "Äldreskyddsombud" inom Västra Götaland kan samarbete mellan dessa och en äldreombudsman i Göteborg ytterligare stärka äldre människors rätt till god vård och omsorg i regionen.

För att hjälpa de äldre föreslår jag att kommunfullmäktige beslutar:

att en äldreombudsman inrättas i Göteborg i enlighet med de riktlinjer som anges i motionen

Kerstin Ekman (fp)

