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	Göteborgs stad

KOMMUNFULLMÄKTIGE

Handling 2002 nr 148


Motion av Per Hållén (v) och Rune Hjälm (v) om inrättande av en kommunal bostadsförmedling i Göteborg

Inrätta en kommunal bostadsförmedling i Göteborg

Bostadsbristen är akut i Göteborg. Det byggs alldeles för få hyreslägenheter samtidigt som tusentals bostadssökande letar efter egen bostad. De försöker ställa sig i bostads​köer hos hundratals olika fastighetsägare som inte längre har några egna köer. BoPlats Göteborg kan betraktas som en marknadsplats och är inte en bostadsförmedling i traditionell mening utan snarare ett serviceorgan för fastighetsägarna. Dessa har här möjlighet att ta del av och få information om bostadssökande, men som sökande har man inga garantier att få en bostad. Det finns också privata förmedlingsbyråer men dessa upplevs inte som seriösa. De bostadssökande som ändå får tag i en lägenhet har antagligen lika stor tur som de få som vinner på BingoLotto. Man är med andra ord med i ett bostadslotteri.

Naturligtvis skapar en bostadsförmedling inte fler lägenheter att hyra ut. För det krävs ett ökat bostadsbyggande. Men idag vet vi inte hur många som står utan egen bostad. Det kan vi bara gissa! Svårigheterna att planera bostadsbyggandets omfattning blir under sådana omständigheter nästan oöverstigliga. Här har en bostadsförmedling en stor uppgift att fylla. Men i tider av bostadsbrist är det än viktigare att de bostäder som blir lediga fördelas på ett rättvist sätt.

Sedan 1999 finns en bostadsförmedling i Stockholm. Den präglas av stark servicekänsla både gentemot bostadssökande och fastighetsägare. Förra året förmedlades drygt 3 300 lägenheter till, cirka 75 000 bostadssökande. Den genomsnittliga kötiden för att få en lägenhet varierar mellan 1 och 10 år beroende på önskad lägenhetsstorlek och bostads​område. I Stockholm tas en köavgift på 325 kronor ut per år. På det här viset är den självfinansierad. Alla politiska partier, från höger till vänster, står bakom bostadsför​medlingens verksamhet och inriktning.

Grundläggande principer för en bostadsförmedling

Bostadsförmedlingen skall ha kommunen som huvudman så att de bostadssökande kan känna förtroende för verksamheten. Den skall vara avgiftsfri och handha förmedling av både förstahands- och andrahandskontrakt.

Bostadsförmedlingen skall ha kötid som grundläggande fördelningsprincip. Den princi​pen har självklart störst betydelse för de bostadssökande som inte har råd att köpa sig en bostad eller som inte har tillräckliga kontakter eller förmåga att på annat sätt ordna en bostad. Det innebär också att den bostadssökande lätt kan kontrollera att hon eller han blir korrekt behandlad. Detta ger systemet hög legitimitet.

Bostadsförmedlingen skall ha till uppgift att motverka olaglig handel med hyreslägen​heter genom exempelvis ett lägenhetsregister där man kan följa byteskedjor och se om vissa lägenheter förekommer oftare i sådana. Genom att låta bostadsförmedlingen registrera byten kan tveksamma byten uppmärksammas.

Bostadsförmedlingen kan också ha en ren förtursverksamhet vid sidan om den ordinarie verksamheten. Den skall omfatta bostadssökande som har starka sociala och/eller medi​cinska skäl och inte kan ordna bostad på annat sätt.

Bostadsförmedlingen måste få tillgång till lägenheter att förmedla. Avtal måste därför träffas med de privata och de kommunala bostadsföretagen som innebär att fastighets​ägarna lämnar flertalet av sina lägenheter till bostadsförmedlingen. Fungerar inte detta måste lagstiftning till.

Kommunfullmäktige föreslås besluta

Att inrätta en kommunal bostadsförmedling i Göteborg i enlighet med intentionerna i denna motion.
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