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	Göteborgs stad

KOMMUNFULLMÄKTIGE

Handling 2002 nr 75


Yttrande över motion av Kristina Bergman Alme (fp) om att tillvarata och rädda Göteborgs varvshistoria medan tid är

Till Göteborgs kommunfullmäktige

Kommunstyrelsens förslag

Kommunstyrelsen föreslår att kommunfullmäktige beslutar:

Den av Kristina Bergman Alme väckta motionen skall anses besvarad med hänvisning till förslag från s, v, mp, m, fp och kd i skrivelse den 18 april 2002.
Göteborg den 24 april 2002

GÖTEBORGS KOMMUNSTYRELSE

Göran Johansson 





Christina Hofmann

Skrivelse från s, v, mp, m, fp och kd den 18 april 2002 

Angående motion av Kristina Bergman Almé (fp) om att tillvarata och rädda Göteborgs varvshistoria medan tid är

Motionären tar i motionen upp en viktig fråga kring behovet av att dokumentera kunskapen om varvsepoken som fortfarande finns tillgänglig. Motionären föreslår att kommunstyrelsen ges i uppdrag att undersöka hur ett projekt med registrering och publicering av tidigare material kan genomföras och till vilken kostnad, liksom detsamma gällande insamlande av ny kunskap i form av muntlig historia, samt att söka medel från projektet ”Industrisamhällets kulturarv”. Vidare föreslår motionären att kommunstyrelsen får i uppdrag att ta kontakt med Göteborgs Universitet för att undersöka på vilka sätt kommunen och universitetet gemensamt kan agera för att öka kunskapen om Göteborgs varvshistoria.

I mars 2000 enades kommunstyrelsen om att planera för ett projekt i linje med den statliga satsningen på industrisamhällets kulturarv. I mars 2001 antogs således projektet ”Göteborgska tidsspeglar”. I projektbeskrivningen för Göteborgska tidsspeglar betonas att den göteborgska varvshistorien särskilt skall beaktas. Vad har hänt sedan dess?  Under året har bl a berättarcaféer i samarbete med Varvshistoriska föreningen och Älvstranden bibliotek anordnats på Lindholmen. Som ett resultat av dessa berättarcaféer har två skrifter getts ut – ”Axel Lindqvist” och ”Lindholmen berättar”. Den 13- 14/3 2002 anordnade Göteborgska Tidsspeglar tillsammans med ”Delegationen för industrisamhällets kulturarv” ett nationellt seminarium om möjligheterna att tillskapa ett varvshistoriskt centra samt för att diskutera ett framtida varvsmuseum. Som ett resultat av seminariet tillsattes en nationell arbetsgrupp med representanter för Sjöfartshistoriska museet Stockholm, Metallarbetarförbundet, Göteborgs Stad, Malmö Stad och Sölvesborgs kommun med uppdraget arbeta vidare med frågan kring ett nationellt varvshistoriskt centra. Utöver detta fortsätter projektet Göteborgska tidsspeglar sitt samarbete med Varvshistoriska föreningen både i frågan om ett varvshistoriskt center och i övriga dokumentationsfrågor.  Bl a arbetar man just nu med en film om Götaverken Motor.

När det gäller motionärens övriga förslag om att undersöka på vilka sätt kommunen och universitet gemensamt kan agera för att öka kunskapen om Göteborgs varvshistoria så ryms även detta inom ramen för projektet Göteborgska Tidsspeglar. Bl a finns en referensgrupp med representanter från både universitetet och föreningar knuten till projektet. Som ett resultat av dessa kontakter skrivs just nu en D-uppsats i etnologi på ämnet ”Nedläggningen av varven”.


Med hänvisning till ovan förslår vi kommunstyrelsen att föreslå kommunfullmäktige 

Att anse motionen för besvarad

GÖTEBORGS STADSKANSLI
TJÄNSTEUTLÅTANDE
Rnr 57/02 Koncernledningsstaben
Utfärdat den

Ann-Katrin Klevendal Björkman
2002-02-06
Dnr 359/01

Tfn 031-61 11 21, fax 031-61 20 05

Motion av Kristina Bergman Alme (fp) om att tillvarata och rädda Göteborgs varvshistoria medan tid är!

Motion

I motion till kommunfullmäktige 2001-01-22 lyfter Kristina Bergman Alme (fp) fram behovet av att ta till vara den kunskap om varvsepoken som fortfarande finns tillgänglig men ännu inte dokumenterats genom bl a intervjuer. Tillgängligheten till den redan befintliga kunskapen behöver också öka, genom t ex publicering på internet och med hjälp av film/fototeknik.
Motionären föreslår därför att kommunstyrelsen ges i uppdrag att skyndsamt undersöka hur ett projekt med registrering och publicering av tidigare material kan genomföras och till vilken kostnad, liksom detsamma gällande insamlande av ny kunskap i form av muntlig historia, samt att söka medel från det projektet ”Industrisamhällets kulturarv”. Vidare föreslås att kommunstyrelsen ges i uppdrag att ta kontakt med Göteborgs universitet för att undersöka på vilket sätt kommunen och universitetet gemensamt kan agera för att öka kunskapen om Göteborgs varvshistoria. Motionen biläggs.

Stadskansliet

Som underlag för den politiska beredningen av motionen får stadskansliet erinra om kommunstyrelsens beslut om projektet Göteborgska Tidsspeglar.

Mot bakgrund av den statliga utredningen och tillsättandet av en delegation för Industrisamhällets kulturarv gavs stadskansliet, i ett gemensamt yrkande 2000-03-15 från s, v, mp, m, fp och kd, i uppdrag att i samråd med kulturnämnden utse projektledare med uppgift att ta kontakter och planera för genomförande av ett projekt i linje med den statliga satsningen. Stadskansliets förslag till projekt, Göteborgska Tidsspeglar dnr 588/00, antogs av kommunstyrelsen på sammanträde 2001-03-14.

Av projektbeskrivningen framgår att: ”Göteborgska Tidsspeglar blir en kunskapsplats både på “webben“ och i stadsdelarna om göteborgarnas framtid och historia. Göteborgska Tidsspeglars målsättning blir att nyttja kulturarvet för en hållbar framtid, där alla göteborgare har rätt till, men också skyldigheter gentemot, sitt kulturarv. Olika medier nyttjas i direkt samverkan med brukarna för att värna och förmedla kulturarvet som är en samhällsuppgift och gemensam skyldighet vi har att erbjuda kommande generationer. 

Kvinnor och mäns levnadsvillkor och historiska processer måste synliggöras och tolkas för att beskriva och kritiskt analysera en händelseutveckling. En samverkan med projektet ”Levande historia” föreslås eftersom det kan stärka bägge projekten. På ett sätt blir Göteborgska Tidsspeglar en skola för medborgarna som uppmuntrar till att deltaga i skapandet av framtiden.”

I projektet kommer den göteborgska varvshistorien särskilt att beaktas. Göteborgska Tidsspeglar och Varvshistoriska föreningen har tillsammans sökt och beviljats medel hos "Delegationen för industrisamhällets kulturarv" för att anordna ett seminarium om möjligheterna att tillskapa ett varvshistoriskt centra samt diskutera ett framtida varvsmuseum. Projektet anordnar också berättarkaféer i samarbete med Varvshistoriska föreningen och Älvstrandens bibliotek. Till projektet Göteborgska Tidsspeglar knyts referensgrupper med representanter från bl a universitet och föreningar. 

GÖTEBORGS STADSKANSLI
Koncerngrupp Boende, näringsliv, sysselsättning, fritid och kultur

Ann-Katrin Klevendal Björkman

Bilaga
Motion av Kristina Bergman Alme (fp) om att tillvarata och rädda Göteborgs varvshistoria medan tid är!

Bilaga 

Motion av Kristina Bergman Alme (fp) om att tillvarata och rädda Göteborgs varvshistoria medan tid är

Till Göteborgs kommunfullmäktige

Idag har en generation gått sedan Göteborg försvann på kartan som en varvsstad. De nya göteborgare som växer upp har ringa kunskaper om denna viktiga del av stadens historia. För varje år som går riskerar denna unika kunskap att ytterligare minska. Jag anser att det är viktigt att bryta denna trend.

   Det har alltsedan varvens nedläggning på 1970‑talet funnits olika idéer och projekt som syftat till att skapa ett museum samt att på ett vetenskapligt sätt studera och dokumentera varven i Göteborg, bl.a. har doktorsavhandlingar skrivits inom ämnesområdet. Ett mål är och förblir naturligtvis att skapa ett nationellt museum för svensk varvshistoria i Göteborg, men detta är en mycket svår fråga som fruktlöst diskuterats tidigare och som kräver mycket arbete för att få igenom. Dessutom faller frågan utanför Göteborgs kommunfullmäktiges ansvarsområde.

   Det vi redan idag kan göra är att bl.a. utnyttja den befintliga kunskapen. En del av denna kunskap är inte så lätt att tillgå, men skulle med hjälp av en ordentligt genomförd registrering och utnyttjande av ny teknik, exempelvis publicering på internet och användande av ny och billig film- och fototeknik, kunna komma många fler tillgodo samt dessutom kunna vara en viktigt del av ett framtida museum.

   Ett annat sätt att insamla information om en historisk epok är via djupintervjuer, som i sin tur skapar vad som kallas muntlig historia. Den täcker in andra delar än ekonomisk eller social historia, då den på ett rikt sätt beskriver den vardagliga situationen, samspelet mellan grupper och individer, den "tysta" icke‑mätbara kunskapen samt anekdoter som är viktiga för att ge en levande bild av Göteborg under varvens era.

   Det finns en enda hake med muntlig historia. Man måste definitionsmässigt intervjua dem som var med, de som vet, och dessa personer blir äldre och kommer inom en snar framtid att inte längre finnas tillgängliga. Ett museum baserat på statistiska fakta, dokument, byggnader, verktyg eller andra källor kan skapas om 10, 100 eller till och med 1000 år, men vill vi ha med den mänskliga sidan av varven måste vi agera nu!

   Vi har just nu en bra möjlighet att få hjälp med ekonomiska resurser genom det statliga projektet "Industrisamhällets kulturarv" som leds av Erik Hofrén. Tiden är dock knapp. Inom ett halvår måste ansökningarna vara inne.

Jag föreslår därför att kommunfullmäktige

‑
ger Kommunstyrelsen i uppgift att skyndsamt undersöka hur ett projekt med registrering och publicering av tidigare material kan genomföras och till vilket kostnad, liksom detsamma gällande insamlande av ny kunskap i form av muntlig historia, samt att söka medel från projektet "industrisamhällets kulturarv".

‑
ger Kommunstyrelsen i uppdrag att ta kontakt med Göteborgs universitet för att undersöka på vilka sätt kommunen och universitetet gemensamt kan agera för att öka kunskapen om Göteborgs varvshistoria.

Kristina Bergman Alme (fp)

Göteborg den 22 januari 2001
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