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Motion av Claes Roxbergh (mp) om anläggande av en Central Park på Hisingen vid Kvillebäckens mynning i Göta Älv.
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Till Göteborgs kommunfullmäktige

Anlägg en Central Park på Hisingen vid Kvillebäckens mynning i Göta Älv!

Utbyggnaden av bostäder, kontor och trafikflöden utmed Norra Älvstranden gör att vi behöver reservera mark för att säkra allas tillgång till området kring vattnet. Vårt förslag är en central grön- och våtmarkspark vid Göta Älv.

Området kring Kvillebäckens mynning är idealiskt för att förbinda grönvärdena på Hisingen i mötet med Älven och centrala Göteborg. Stadens strategiska arbete med att hålla samman områdena kring Älvstränderna, ger unika möjligheter att utveckla staden. Om man ser till grönvärdena som kan skapas vid vattnet så finns det potential att göra älven till ett sammanhållande flöde istället för särskiljande. Pirerna vid frihamnsbassängen är av särskilt intresse när grönområdet skall skapas och kan fungera som ett nav.

Visionen är att skapa en lättillgänglig plats för alla som kombinerar stadens historiska kulturvärden med en modern och spännande grönyta. Där blommar näckrosor mitt bland gångstråk och picknickbänkar. Där kan möjlighet finnas att med kanot-, kajak-, och skridskouthyrning få ett nytt perspektiv på staden. 

Arbetet att förverkliga denna vision bör göras av Byggnadsnämnden, Norra Älvstranden AB och Park- och Naturnämnden samt att samordnas av Stadskansliet.

Förslag till beslut:

Att stadskansliet ges i uppdrag att i enlighet med ovanstående utreda, samordna och föreslå lämplig placering och utformning.
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