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KOMMUNFULLMÄKTIGE

Handling 2002 nr 93


Interpellation av Marianne Qvick Stoltz (fp) till kommunstyrelsens ordförande angående säkra transporter samt svar den 13 juni 2002

Göteborg 2002-04-18

Göteborgs Kommunfullmäktige

Säkra transporter   - ett ledaransvar,

I tidskriften AKTUELLT om trafiksäkerhet. Nr 1 mars 2002 står att ”Varje buss eller lastbil som körs för fort är ett tecken  på bristande ledarskap”. Detta menar Vägverkets trafiksäkerhetsdirektör Claes  Tingvall som också tycker ”det är dags att de professionella transportföretagen tar sin del av ansvaret för trafiksäkerheten”.

Ofta läggs hela skulden för fortkörning på den enskilde föraren. I stället är  fortkörningen ofta den yttersta konsekvensen av planering, synen på arbetsmiljö och kulturen i företagen över huvudtaget.

Fortkörning är alltså något som kan visa på brister i  arbetsmiljö, ekonomi och kvalitetssäkring. Därmed hotas också trafiksäkerheten.

Med anledning av ovanstående önskar jag ställa följande frågor till kommunstyrelsens ordförande:

1.  Hur agerar Göteborgs kommun för att främja en säker och god trafikmiljö när det gäller transporter kommunen har ansvar för exempelvis kollektivtrafik, renhållning, färdtjänst och liknande? 

2. I vilken mån beaktas trafiksäkerhet vid upphandling av transporter och tjänster som berör trafik?

Marianne Qvick  Stoltz (fp)

Interpellationssvar
Trafiksäkerheten har förbättrats kraftigt och antalet dödade och svårt skadade trafikanter har halverats under 90-talet. För fotgängarna har förbättringarna varit ännu större med de största minskningarna under de senaste åren. Detta har till största delen åstadkommits genom fartbegränsande åtgärder t.ex. gupp. Kommunens säkerhetsresultat har uppmärksammats av Kommunförbundet, Vägverket och NTF genom att tilldela Göteborg NTF:s Guldtriangel 1999 med motiveringen ” Göteborgs kommun är ett föredöme vad gäller ett målstyrt, problemorienterat och professionellt genomfört trafiksäkerhetsarbete.”

Som exempel på vad kommunen gör för den egna trafiken kan jag nämna trafiksäkerhetsarbetet inom spårvägen. Under de senare åren har te x alla spårvagnar skydd utanför hjulhusen. På de "nya" mellandelsvagnarna (M31) bygger man för gapet i fronten. Dessa åtgärder görs för att förhindra att människor kommer under vagnen eller fastnar i hjulhusen. Ett annat exempel är staketen vid känsliga spårvägssträckor.

Det är självklart att gällande lagar även gäller för förare och fordon som kommunen ansvarar för. Vad man kan diskutera är att i upphandlingssituationer formulera krav avseende säkerhet, arbetsmiljö och kvalitetssäkring. Västtrafik har beslutat att pröva hastighetsstyrningssystem på ett antal bussar. Jag skall själv följa frågan om kvalitetshöjning inom transportarbetet.

Leif Blomqvist 

Ordförande i Trafiknämnden

