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	Göteborgs stad
KOMMUNFULLMÄKTIGE
Handling 2002 nr 128


Motion av Margita Björklund (fp) och Mikael Janson (fp) om framtagande av diagnostiskt prov

Göteborg 2002-06-17

Till Göteborgs kommunfullmäktige

Dags för en ny Göteborgsdiagnos.

1980 påbörjades ett arbete inom dåvarande skolförvaltningen med att föreslå åtgärder för att förbättra elevernas olika färdigheter. Bakgrunden var alarmerande rapporter om allvarliga brister i elevernas grundläggande färdigheter. Det gällde särskilt elevernas förmåga att läsa, skriva och räkna. Resultatet blev Göteborgsdiagnosen som innebar ett obligatorium för eleverna i årskurs 2, 5 och 7 att bli diagnostiserade avseende kunskaperna i svenska och matematik. Dessutom bedömdes eleverna i årskurs 3, 4, 6, 8 och 9 genom uppföljningssamtal med respektive lärare. 

Syftet med Göteborgsdiagnosen var att urskilja enskilda elever med bristande färdigheter för att kunna sätta in individuella åtgärder. Med diagnosens hjälp var det också möjligt att följa utvecklingen av grundläggande färdigheter i årsklassen inom rektorsområdet och totalt i kommunen. Under åren byggdes det också upp en kunskapsbank på skolorna. 

I samband med att SDN-organisationen infördes i kommunen beslöts att temporärt överföra ansvaret för Göteborgsdiagnosen till SDN Linnéstaden som resursnämnd för hela staden, och att en oberoende och extern utvärdering av Göteborgsdiagnosen skulle genomföras. 

1994 fick skolverket regeringens uppdrag att utveckla ett nationellt provsystem. I detta skulle ingå diagnostiskt material för skolåren 2 och 7, ämnesprov för skolåren 5 och 9 samt kursprov för vissa kurser i gymnasial utbildning. I uppdraget ingick även att utveckla en provbank. 1999 genomfördes vissa förändringar bland annat utvidgades det diagnostiska materialet till att kunna användas redan från förskoleklassen till och med skolår 5. På motsvarande sätt skulle det tidigare diagnosmaterialet för skolår 7 kunna användas under skolåren 6 till 9. 

Av Göteborgs skolor använder enligt uppgift det stora flertalet de nationella proven i 5:an och alla elever gör 9:ans prov. Det är ett av underlagen för betygssättning. Däremot råder stor osäkerhet i vad mån de diagnostiska proven för skolår 2 och 7 används. Mot bakgrund av många elevers ofullständiga kunskaper i svenska och matematik borde alla möjligheter till diagnostisering av elevernas kunskaper utnyttjas så att individuella åtgärdsplaner kan tas fram och elevernas kunskapsutveckling följas. 9:ornas vårterminsbetyg 2002 visar att runt 12 procent av eleverna har icke godkänt i något eller några av kärnämnena. Mellan de olika skolorna varierar betygen väsentligt. En mindre hedrande topplacering intar Bergsjöskolan där varannan elev saknar betyg i kärnämnena. 

Vi anser att den erfarenhet och kunskap som vunnits under åren med Göteborgsdiagnosen och med de nationella proven bättre måste tas tillvara för att utveckla och förfina diagnosmetoderna. Vi anser dessutom att det måste bli obligatoriskt med diagnostiska prov i årsklasserna 2 och 7. Proven skall även ses som ett viktigt redskap för att i kommunen som helhet skapa en mer likvärdig referensram hos lärarna i bedömningen av olika elevers kunskaps- och färdighetsnivå och vara ett stöd vid betygssättningen och bedömningen av behovet av stödinsatser. 

Vi föreslår att kommunfullmäktige ger kommunstyrelsen i uppdrag 

att med erfarenheten från Göteborgsdiagnosen och med det nationella diagnosmaterialet som grund ta fram ett diagnostiskt prov i läsning, skrivning, matematik och engelska inklusive ett program för uppföljning på individ- , klass, och rektorsnivå samt 

att tillse att diagnostiska prov, liksom de nationella proven i årskurs 5 och 9, blir obligatoriska för alla elever i årskurs 2 och 7.
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