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Yttrande över motion av Margita Björklund (fp) och Helene Odenjung (fp) om fler lektorer på gymnasierna

Till Göteborgs kommunfullmäktige

Kommunstyrelsens förslag

Kommunstyrelsen föreslår att kommunfullmäktige beslutar:

Den av Margita Björklund och Helene Odenjung väckta motionen avslås med hänvisning till yttrandet från s, v och mp i utbildningsnämnden.


- - - - 

Vid behandlingen i kommunstyrelsen fanns följand yrkanden:

Ordföranden Göran Johansson (s) yrkade att motionen skulle avstyrkas med hänvisning till yttrandet från s, v och mp i utbildningsnämnden.

Jan Hallberg (m) och Erik Lithander (fp) yrkade bifall till motionen med hänvisning till utbildningsnämndens yttrande.

Vid omröstning röstade Solveig Lindström (s), Eva Olofsson (v), Leif Blomqvist (s), Vivi-Ann Nilsson (s), Kia Andreasson (mp), Rune Hjälm (v) och ordföranden Göran Johansson (s) för bifall till Göran Johanssons yrkande.

Jan Hallberg (m), Agneta Granberg (m), John Rignell (m), Erik Lithander (fp), Susanna Haby (m) och tjänstgörande ersättaren Roland Rydin (m) röstade för bifall till Jan Hallbergs och Erik Lithanders yrkande.

Kommunstyrelsen biföll ordföranden Göran Johanssons yrkande med sju röster mot sex.

Göteborg den 11 december 2002

GÖTEBORGS KOMMUNSTYRELSE

Göran Johansson


Christina Hofmann

GÖTEBORGS STADSKANSLI
TJÄNSTEUTLÅTANDE
Rnr 364/02

Koncernledningsstaben
Utfärdat

Livslångt lärande
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Lill Backlund
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Motion av Margita Björklund (fp) och Helene Odenjung (fp) om fler lektorer på gymnasierna.

ÄRENDET

Margita Björklund (fp) och Helene Odenjung (fp) föreslår att Utbildningsnämnden ges i uppdrag att, under den kommande femårsperioden, verka för en fördubbling av antalet lektorat på gymnasiet. Syftet är att öka attraktionskraften i läraryrket samt att höja kvaliteten i undervisningen genom den vetenskaps- och yrkesanknytning som lektorer tillför skolan. Motionen har remitterats till Utbildningsnämnden för yttrande. Samtliga SDN har givits möjlighet att yttra sig över motionen. Utbildningsnämnden samt SDN Styrsö, kristdemokraterna (kd) har inkommit med yttrande.

	Nämnd
	Ställningstagande
	Kommentarer

	Utbildningsnämnden
	Tillstyrker
	Skriftligt yttrande (s) (v) (mp) 



	SDN Styrsö


	Avstyrker
	Särskilt yttrande kristdemokraterna (kd)


Ekonomiska konsekvenser

En fördubbling av antalet lektorat inom gymnasieskolan ger en viss ökning av utbildningsnämndens lönekostnader. Nämndens bedömning är dock att den kvalitetshöjning som erhålls i utbildningarna genom den högre lärarkompetensen är positiv för eleverna.

STADSKANSLIET

Livslångt lärande

Lill Backlund
Anne Söderberg

Bilagor

1.  Motionen
2.  Utbildningsnämndens yttrande
3.  Yttrande från kristdemokraterna (kd) SDN Styrsö 

Motionen


 Bilaga 1
Göteborg 2002-06-13

Till Göteborgs kommunfullmäktige

Fler lektorer på gymnasierna

Svensk skola befinner sig i en mycket allvarlig situation. Alltför många elever lämnar grundskolan med otillräckliga kunskaper och ofullständiga betyg. Läraryrket har successivt blivit ett lågstatusyrke, lönerna har relativt andra yrkesgrupper sjunkit och utvecklingsmöjligheterna har blivit färre. 

Det vikande intresset för läraryrket och bristen på utbildade lärare är mycket oroande. Samtidigt behöver vi under ett antal år framåt rekrytera fler lärare än någonsin. 

Ett sätt att höja attraktionskraften i läraryrket är att återinrätta lektoraten. Den vetenskaps- och yrkesanknytning lektorerna tillför skolan är viktig för kvalitén i undervisningen samtidigt som ämneskompetensen på gymnasiet förstärks. Vidare skulle lektoraten utgöra en möjlighet för lärare till yrkesutveckling och ge dem en karriärmöjlighet. 

De flesta bedömare är överens om att läraryrket behöver uppgraderas och bli attraktivare. Det kommer att ta tid att bygga upp det som raserats under de gångna åren. Det finns ingen enkel lösning på rekryteringsproblematiken men en väg värd att pröva är att återinföra lektoraten i gymnasiet. Utbildningsnämnden bör därför aktivt verka för att antalet lektorer i gymnasiet fördubblas under en femårsperiod. 

Vi föreslår att kommunfullmäktige ger utbildningsnämnden i uppdrag att under den kommande femårsperioden verka för en fördubbling av antalet lektorat. 

Margita Björklund

Helene Odenjung

(fp)


(fp)

Utbildningsnämnden



Bilaga 2

Utdrag ur protokoll

2002-09-23

§ 162 Förslag till yttrande över motion av Margita Björklund (fp) och Helene Odenjung (fp) om fler lektorer på gymnasierna

Kommunstyrelsen har berett utbildningsnämnden tillfälle att yttra sig över en motion om fler lektorer på gymnasierna.

Göteborgs stad utbildning har 30 tillsvidareanställda lektorer vilket mot​svarar 2,5 % av antalet tillsvidareanställda lärare inom förvaltningen. Lektorerna tjänstgör företrädesvis i no-ämnen och språk och deras pla​cering är vid teoretiska/tekniska enheter. 

Skolchefen ställer sig positiv till en utökning av antalet lektorstjänster, dels för att erbjuda eleverna utbildning med lärare som har spetskompe​tens och dels för att öka attraktionskraften av skolan som arbetsgivare med lektorstjänster som en karriärväg. 

Vid ärendets föredragande uppkom överläggning och ordföranden med​delade att särskilt yttrande från den socialdemokratiska gruppen kommer att biläggas protokollet. Vice ordfö​randen med instämmande av ordföranden tillstyrker skolchefens förslag.

Sedan överläggningarna avslutats ställde ordföranden yrkandena under proposition och fann att nämnden beslutat i enlighet med skolchefens för​slag.

Beslut i enlighet med upprättat förslag:

Skolchefens förslag till yttrande över motion av Margita Björklund (fp) och Helene Odenjung (fp) om fler lektorer på gymnasierna godkänns, vilket innebär att motionen tillstyr​kes.

Protokollsanteckning

Socialdemokratiska gruppen m.fl. lämnade skriftligt yttrande. Detta yttrande biläggs dagens protokoll (bilaga 2).

Ajournering

Vid behandlingen av detta ärende begärdes och beslutades om ajourne​ring. Utbildningsnämnden ajournerade sig mellan kl. 16.30-16.35.

Solveig Blomstrand

nämndsekreterare

Skriftlígt Yttrande (s, v, mp)


Bilaga 2

Utbildningsnämnden

2002-09-30

Ang. förslag till yttrande över motion av Margita Björklund (fp) och Helene Odenljung (fp) om fler lektorer på gymnasierna

Utbildningsnämnden beslutade den 25 september 2001, på förslag av s, v, mp att uppdra åt förvaltningen att redovisa en plan för att ytterligare öka antalet lektorat ute på gymnasieskolorna. En strategi för detta har sedan redovisats. För närvarande har gymnasieskolorna 30 tillsvidareanställda lektorer samt 11 utvecklingslektorer tidsbegränsat anställda.

Att föreslå att lektoraten skall återinföras i gymnasieskolorna, tyder på okunskap om de faktiska förhållandena. Att dessutom föreslå kommunfullmäktige att ge utbildningsnämnden i uppdrag att verka för en fördubbling av antalet lektorat (som enligt motionen är obefintliga) är ologiskt.

Vi anser att det är viktigt att ytterligare utöka antalet lektorer verksamma inom gymnasieskolan. Men att kommunfullmäktige skall fastställa vilket antal av en viss personalkategori en enskild nämnd skall anställa, innebär en detaljstyrning som vi menar är felaktig.

Utbildningsförvaltningen

Bilaga 2

Tjänsteutlåtande

2002-09-06

ÄRENDE

Förslag till yttrande över motion av Margita Björklund (fp) och Helene Odenjung (fp) om fler lektorer på gymnasierna.

SAMMANFATTNING

Göteborgs Kommunstyrelse har berett utbildningsförvaltningen tillfälle att yttra sig över en motion av Margita Björklund (fp) och Helene Odenjung (fp) om fler lektorer på gymnasierna.

Göteborgs stad utbildning har 30 tillsvidareanställda lektorer vilket motsvarar 2,5 % av antalet tillsvidareanställda lärare inom förvaltningen. Lektorerna tjänstgör företrädesvis i no-ämnen och språk och deras placering är vid teoretiska/tekniska enheter. 

Skolchefen ställer sig positiv till en utökning av antalet lektorstjänster, dels för att erbjuda eleverna utbildning med lärare som har spetskompetens och dels för att öka attraktionskraften av skolan som arbetsgivare med lektorstjänster som en karriärväg. 

Kopplingen till universitet och högskola är för gymnasieskolans verksamhet mycket viktig som ett led i, och utvecklingen av, verksamheten. Som utbildningsanordnare är utbildningsförvaltningen en del av lärarutbildningens verksamhetsförlagda utbildning, VFU, vilket också ställer krav på kompetens och professionalism inom utbildnings-området. Med avseende på utbildningsförvaltningens roll i VFU:n, samt vårt breda utbildningsutbud, är det av vikt att även utöka med andra inriktningar än de som idag finns avseende lektorat, till att gälla ytterligare områden/branscher där det förekommer forskning, exempelvis inom livsmedel och pedagogik/inlärning. 

FÖRSLAG TILL BESLUT I UTBILDNINGSNÄMNDEN

Skolchefens förslag till yttrande över motion av Margita Björklund (fp) och Helene Odenjung (fp) om fler lektorer på gymnasierna godkänns.

Lars Olov Lernberg
Ann-Marie Jahnfors

Förslag till yttrande över motion av Margita Björklund (fp) och Helene Odenjung (fp) om fler lektorer i gymnasieskolan.

1. Bakgrund

1.1 Lektorat

Inom gymnasieskolan i Göteborgs stad finns inför läsår 02/03 30 inrättade och bemannade lektorstjänster, hälften män och hälften kvinnor. Antalet lektorer motsvarar 2,5 % av antalet tillsvidareanställda lärare inom förvaltningen. Lektorstjänsterna finns vid företrädesvis teoretiska enheter och fördelas enligt följande:

Hvitfeldtska gymnasiet

8 lektorat

Polhemsgymnasiet

7 lektorat

Angeredsgymnasiet

6 lektorat

Frölundagymnasiet

3 lektorat

Katrinelundsgymnasiet

3 lektorat

Burgårdens utbildningscentrum
2 lektorat

Schillerska gymnasiet 

1 lektorat 



De ämnen som lektoraten företräder är till övervägande del no-ämnen men även språk, företagsekonomi och tekniska ämnen finns representerade. Behörighet för lektorstjänster har varierat genom åren från kravet på doktorsexamen i ämnet till krav på licentiatexamen. Det senare beror på att kraven i licentiatexamen förändrats. Detta har kunnat återspeglas i rekryteringsmöjligheter, antalet sökande har varit något fler när kravet varit licentiatexamen jämfört med doktorsgrad. Löneintervallet för tillsvidareanställda lektorer ligger mellan 25 500 kr - 33 200 kr.

1.2 Utvecklingslektorat.

1997 slöts ett lokalt avtal mellan Göteborgs stad och Lärarnas Riksförbund samt Lärarförbundet angående tidsbegränsning m m av lektorstjänster. Detta innebar att det blev möjligt att, under en begränsad tid av 3 alternativt 5 år, anställa en lektor med annan behörighet än doktorsexamen/licentiatexamen. Annan behörighet som avses är exempelvis akademisk grundbehörighet eller yrkesexamen samt erfarenhet av forsknings- utvecklingsarbete i skolan.

Inför läsåret 02/03 fanns 11 visstidsanställda s k utvecklingslektorer inom utbildningsförvaltningen, 5 män och 6 kvinnor. Avtalet har öppnat för att även lärare inom yrkesämnen har möjlighet att verka som lektorer vilket har lett till att tillfälliga utvecklingslektorat införts även på yrkesinriktade enheter. Fördelningen ser ut enligt följande:

Munkebäcksgymnasiet

2 utvecklingslektorat

Bräckegymnasiet

2 utvecklingslektorat

Slottsbergsgymnasiet

2 utvecklingslektorat

Lindholmens gymnasium

1 utvecklingslektorat

Hvitfeldtska gymnasiet

1 utvecklingslektorat

Ester Mosessons gymnasium

1 utvecklingslektorat

Frölundagymnasiet

1 utvecklingslektorat

Burgårdens utbildningscentrum
1 utvecklingslektorat



Löneintervallet för utvecklingslektorer ligger mellan 23 500 kr - 30 200 kr.

2. Förslag till yttrande

Göteborgs Kommunstyrelse har berett utbildningsförvaltningen tillfälle att yttra sig över en motion av Margita Björklund (fp) och Helene Odenjung (fp) om fler lektorer på gymnasierna.

Skolchefen ställer sig positiv till en utökning av antalet lektorstjänster, dels för att kunna erbjuda eleverna utbildning med lärare som har spetskompetens och dels för att öka attraktionskraften av skolan som arbetsgivare med lektorstjänster som en karriärväg. 

Kopplingen till universitet och högskola är för gymnasieskolans verksamhet mycket viktig som ett led i, och utvecklingen av, verksamheten. Som utbildningsanordnare är utbildningsförvaltningen en del av lärarutbildningens verksamhetsförlagda utbildning, VFU, vilket också ställer krav på kompetens och professionalism inom våra gymnasieskolor.

Dagens lektorat arbetar företrädesvis inom no- och språkområdet. Med anledning av utbildningsförvaltningens roll i VFU:n, samt vårt breda utbildningsutbud, är det av vikt att även utöka med andra inriktningar än de som idag finns avseende lektorat, till att gälla ytterligare områden/branscher där det förekommer forskning, exempelvis inom livsmedel och pedagogik/inlärning. 

3. Ekonomiska konsekvenser

Löneläget avseende lektorer är högre än lärare i övrigt. Medellönen för en tillsvidareanställd lektor är 29 400 kr, augusti 2002, och medellönen för lärare är 

24 300 kr vid samma tidpunkt. Den ekonomiska konsekvensen av att fördubbla antalet lektorat inom en femårsperiod skulle innebära ökade lönekostnader men får positiva konsekvenser genom att utbildningsförvaltningen kan erbjuda utbildning med förbättrad kvalitet. 

Bilaga 3

Yttrande

Kristdemokratema i SDN Styrsö


2002-09-24

Yttrande över antalet lektorat på gymnasieskolorna

Vi tillstyrker motionen för vi finner det angeläget att det finns gymnasielärare med högre akademiexamen. Däremot är vi tveksamma till att i nuläget bestämma det exakta antalet lektorat som föreslås i motionen. För fastställandet av ett exakt antal krävs en mer noggrann analys av respektive gymnasieprograms behov av lektorer.
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