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	Göteborgs stad
KOMMUNFULLMÄKTIGE
Handling 2002 nr 125


Motion av Margita Björklund (fp) och Helene Odenjung (fp) om fler lektorer på gymnasierna 






Göteborg 2002-06-

Till Göteborgs kommunfullmäktige

Svensk skola befinner sig i en mycket allvarlig situation. Alltför många elever lämnar grundskolan med otillräckliga kunskaper och ofullständiga betyg. Läraryrket har successivt blivit ett lågstatusyrke, lönerna har relativt andra yrkesgrupper sjunkit och utvecklingsmöjligheterna har blivit färre. 

Det vikande intresset för läraryrket och bristen på utbildade lärare är mycket oroande. Samtidigt behöver vi under ett antal år framåt rekrytera fler lärare än någonsin. 

Ett sätt att höja attraktionskraften i läraryrket är att återinrätta lektoraten. Den vetenskaps- och yrkesanknytning lektorerna tillför skolan är viktig för kvalitén i undervisningen samtidigt som ämneskompetensen på gymnasiet förstärks. Vidare skulle lektoraten utgöra en möjlighet för lärare till yrkesutveckling och ge dem en karriärmöjlighet. 

De flesta bedömare är överens om att läraryrket behöver uppgraderas och bli attraktivare. Det kommer att ta tid att bygga upp det som raserats under de gångna åren. Det finns ingen enkel lösning på rekryteringsproblematiken men en väg värd att pröva är att återinföra lektoraten i gymnasiet. Utbildningsnämnden bör därför aktivt verka för att antalet lektorer i gymnasiet fördubblas under en femårsperiod. 

Vi föreslår att kommunfullmäktige ger utbildningsnämnden i uppdrag att under den kommande femårsperioden verka för en fördubbling av antalet lektorat. 

Margita Björklund

Helene Odenjung
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