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	Göteborgs stad

KOMMUNFULLMÄKTIGE

Handling 2002 nr 95


Interpellation av Gunnar Ek (m) till trafiknämndens ordförande angående ej fungerande gatubrunnar samt svar den 13 juni 2002 





Göteborg den 15 maj 2002

Till Göteborgs kommunfullmäktige

Nederbörd som faller i naturen brukar i allmänhet absorberas av marken. Överskottet transporteras via bäckar, åar och älvar ut i havet. Nederbörd i stadsmiljö faller till viss del på ytor som inte är genomsläppliga för vatten, t.ex. tak eller asfalterade gator. Denna nederbörd måste kunna föras vidare, vilket bl. a sker via gatubrunnar.

Ett stort antal gatubrunnar fyller inte sin funktion bl. a på grund av

a) gatubrunnens galler är helt igensatt av skräp

b) gatubrunnen är helt fylld av grus, löv och annat skräp ända upp till gallret

c) vattnet rinner ner genom brunnen men kan inte föras vidare för att ledningen i marken är helt igensatt av grus och annat skräp

I centrala Göteborg finns många helt igensatta brunnar som inte kan ta emot nederbörden. I stället rinner vattnet vidare i strida strömmar. Om marken är underkyld kan det uppstå allvarliga isbeläggningar. Ibland stannar vattnet och bildar mindre ”sjöar”. Det har funnits gott om sådana vid regn i Göteborg de senaste åren. Skötseln av gatubrunnar är till del utlagd på entreprenad. Ansvaret för att skötseln utföres faller på kommunen.

Med bakgrund av ovanstående vill jag ställa följande frågor; 

Vilka åtgärder är trafiknämndens ordförande beredd att vidtaga för att komma tillrätta med de tilltäppta gatubrunnarna?

Gunnar Ek (m)

Interpellationssvar:

Trafiknämnden har 32 500 brunnar för dagvattenledningar. Skötseln är en del av många fortlöpande driftsåtgärder som ingår i gatufunktionsentreprenaderna vilka är uppdelade i fyra geografiska områden. För närvarande är Göteborgs Gatu AB, Skanska och Vägverket Produktion entreprenörer.

I avtalet ingår att entreprenören skall svara för tillsyn och fortlöpande underhåll av bland annat gatubrunnarna. Slamsugning av varje brunn skall utföras vid behov dock minst en gång var tredje år. Vid upptäckt eller anmälan om tät brunn skall sugning ske och dokumenteras.

Reparation, byte och nysättning av brunnar sker fortlöpande. Trafikkontoret utförde reparationer av ledningar och brunnar för 2 miljoner kr förra året.

I samband med regn kan det uppstå vattensamlingar på vissa gator i centrum, då utloppen i kanalerna och Göta Älv inte fungerar tillfredsställande vid högt vattenstånd. Ledningsnätet är inte dimensionerat för extrem nederbörd vilket innebär fördröjning av avvattning.

Jag anser att skötseln i huvudsak fungerar tillfredställande. Trafiknämnden kommer att se över uppföljningsrutiner för att förbättra situationen.

Leif Blomqvist 

Ordförande i Trafiknämnden

