NY START FÖR GÖTEBORGARNA

Det går bra för Göteborg, men inte lika bra för alla göteborgare. Många känner bristande inflytande över sitt eget liv och sin vardag. Det är dags att stärka människors rätt att välja – barnomsorg, skola, äldreomsorg och boende är bara några exempel. Det behövs en politik som myndigförklarar människor – fler beslut i hemmen, färre i politiska församlingar.

Moderaterna, Kristdemokraterna och Folkpartiet Liberalerna är beredda att gemensamt axla ansvaret för Göteborgs fortsatta utveckling. Vi vill öka göteborgarnas valfrihet. Vi vill prioritera stadens viktigaste uppgifter: god utbildning för barnen, god omsorg om äldre och funktionshindrade. Vi vill öka stödet till de allra mest utsatta.

Gemensam finansiering av skola och omsorg

Såväl skola som omsorg om barn, äldre och funktionshindrade skall betalas gemensamt och solidariskt med skattepengar. Ingen skall av ekonomiska skäl behöva avstå. 

Tjänsterna skall utföras av den organisation som gör det bäst, vare sig det är kommunen, ekonomiska eller ideella föreningar, privata företag eller stiftelser. Det finns ett egenvärde i en mångfald av utförare eftersom det ökar valfriheten såväl för medborgare som för anställda.
Stärkt valfrihet 

Familjer skall själva kunna välja hur de vill lösa barnomsorgen. Därför är det fel att ensidigt gynna kommunal barnomsorg framför andra alternativ. Samhällets stöd bör utgå lika till alla barn. Vi vill att även familjer som själva ordnar sin barnomsorg skall få del av det offentliga stödet.
Vi vill ge utrymme för fler alternativ i barnomsorgen. Personal och föräldrar som vill överta eller starta förskola skall uppmuntras och stödjas. Vi vill även inom stadens verksamheter skapa fler valmöjligheter för familjerna.

För att stärka valfriheten inom skolan vill vi införa en skolpeng, en garanterad resurs som följer eleven direkt till den skola familjen valt. Elever med särskilda behov skall få särskilt stöd därutöver. Familjer - inte politiker - väljer skola och utbildningsväg. Friskolor och kommunala skolor skall ha likvärdiga ekonomiska förutsättningar. 

För att stärka valfriheten för äldre och funktionshindrade vill vi skapa fler alternativ inom hemtjänst och särskilda boenden. Vi ser en fördel i en mångfald, där fler än kommunala organisationer erbjuder sina tjänster. Den som får hjälp i hemmet skall kunna välja vem som utför den. 
För att stärka valfriheten i boendet vill vi skapa bättre balans mellan egnahem, bostadsrätter och hyresrätter i Göteborg. Vi vill underlätta för  de som vill bilda bostadsrättsförening för att förvärva sin fastighet. Den som vill skall kunna kvarstå som hyresgäst. 

Människan i centrum – koncentration på omsorg och utbildning 

För att skapa goda förutsättningar för stadens huvuduppgifter kan vi sälja  kommunala företag, skogs- och markområden. När kommun​ledningen måste ägna sitt huvudintresse åt energi-, transport- och fastighets​marknaderna är det skolan och omsorgen som får mindre uppmärksamhet. Förutsättningarna för det privata näringslivet försämras  eftersom konkurrensen blir snedvriden. 
Försäljningar gör att vi kan betala Göteborgs skulder och varaktigt förbättra ekonomin. Det frigör också pengar till stadens huvuduppgifter. Det är bättre att pengarna går till göteborgarna än till skuldräntor. Göteborgs Hamn, Liseberg och Upphandlingsbolaget är exempel på bolag som, liksom delar av det kommunala bostadsbeståndet, bör kvarstå i kommunal ägo. 
Med koncentration på huvuduppgifterna kan vi öka kvaliteten i skola och omsorg. Vi tycker att betyg bör kunna ges betydligt tidigare än idag.  I väntan på en lagändring som tillåter detta vill vi att alla föräldrar skall känna till möjligheten att få skriftlig information om barnets framsteg i skolan. 

I omsorgen om äldre och funktionshindrade måste sambanden och samarbetet mellan sjukvård och omsorg, mellan region och kommun bli bättre. Det är ovärdigt att sjuka människor skickas fram och tillbaka mellan olika vårdinrättningar.
Minskad byråkrati – stärkt demokrati

Stadsdelsnämnderna i Göteborg har inte lyckats uppnå målet att stärka demokratin. Vi vill öka medborgarnas inflytande genom att öka valfriheten och stärka kopplingen mellan människors val och styrningen av de ekonomiska resurserna. Inom de flesta av stadsdelsnämndernas ansvarsområden – förskola, skola och omsorg – bör resurserna följa den enskilde till den förskola, skola, äldreboende eller annan servicegivare

han/hon själv väljer. Vidare måste ett antal uppgifter överföras i ny organisationsform för att åstadkomma rättvisa och likställighet för göteborgarna. Uppgifterna för stadsdelsnämnderna blir då färre vilket gör att antalet nämnder naturligen blir mindre än idag. För att stärka medborgarnas lokala inflytande vill vi pröva nya former för direkt påverkan, exempelvis genom stadsdelsstämmor. 

Att människor får den service och den omsorg de behöver är en förutsättning för tilltron vårt demokratiska system. 

Sänk kommunalskatten  

Göteborg har den högsta kommunalskatten bland Sveriges storstäder. Ytterst handlar skattesatsen om fördelningen av inflytande mellan politiker och  enskilda människor. Ju högre skatt, desto färre beslut kan familjerna fatta själva. Drygt 1 000 familjer i Göteborg är beroende av socialbidrag trots att de har arbete eller studerar. Efter skatt räcker inte lönen ens till det nödvändigaste – de är beskattade till fattigdom. 

Trots den höga kommunalskatten sker stora höjningar av renhållningstaxan, VA-taxan och andra avgifter. Vi måste sänka skatter och avgifter för att återställa balansen mellan offentligt och privat, mellan gemensamma beslut och enskilda människors inflytande över den egna vardagen. Vi vill årligen sänka kommunalskatten under nästa mandatperiod.


En trygg stad för alla – dygnet runt

Alla göteborgare skall känna att de kan röra sig fritt i staden när som helst på dygnet. 
Brottsutvecklingen är dock starkt oroande. Samhället går mot ett allt råare klimat, där misshandel, förstörelse och hot verkar bli vardagsmat. Otryggheten sprider sig och tron på polisens förmåga att stävja brottsligheten blir lägre. Här krävs en kraftsamling, både i stat och kommun.

Då vi behöver hjälp skall polis och andra akuta insatser finnas till hands. Annars tappar människor tilltron till rättssamhället, vilket leder till en flora av enskilda lösningar, väktarbolag, larm och stängsel. En sådan utveckling är djupt olycklig. Många frågor inom detta område är statens ansvar, men även staden har ett ansvar. Vi vill arbeta genom stadens brottsförebyggande råd och Rådet för Tryggare och Mänskligare Göteborg för att skapa trygga miljöer och minska människors oro genom en lång rad åtgärder från belysning och parkskötsel till nattvandrare och stadsbyggnads​frågor. 
En levande och tillgänglig stad

Göteborg skall vara en vacker och inbjudande stad, tillgänglig för alla. Det kräver åtgärder inom en lång rad områden från trafikplanering till handikappanpassning. Ett levande centrum kräver framkomlighet för biltrafik och tillgång till parkering. Där skall det finnas goda möjligheter till både korttids- och boendeparkering. Parkeringsavgifter skall inte främst vara en inkomstkälla för staden. Vi vill därför sänka parkeringsavgifterna i centrum och införa gratis nattparkering i stora delar av staden. Fler parkeringsplatser ger ökad tillgäng​lighet och mindre onödig bilkörning. 

Alla göteborgare skall kunna nyttja stadens kommunikationssystem. Ingen skall behöva avstå på grund av sin inkomst. Vi säger därför nej till varje form av biltullar i Göteborg.

Kvaliteten i kollektivtrafiken måste ökas så att den blir mer konkurrens​kraftig gentemot bilresor. Vi tror också att cykeln kan bli ett alternativ för allt fler.
Tingstadstunneln och kringliggande trafikområden är mycket överbelastade. Även på andra håll försämras tillgängligheten av köer, trängsel och illa underhållna gator. Vi vill verka för ett bättre utbyggt trafiksystem, bl.a. en ny förbindelse över Göta Älv och en ny förbindelse mellan E6 och E20. För att åtgärda det eftersatta underhållet av Göteborgs gator krävs en kraft​samling de närmaste åren. 

Funktionshindrade är människor med högst vanliga behov, som behöver tillgodoses på särskilda sätt. Att offentliga miljöer, service och affärer skall vara tillgängliga även för funktionshindrade borde vara en självklarhet. Vi vill påskynda arbetet med tillgänglighet för alla i Göteborg.

Ett borgerligt alternativ för Göteborg – med valfrihet i centrum

Vi har här pekat ut ett antal områden och sakfrågor där de borgerliga partierna har enats om agendan för en ny politisk majoritet i Göteborg.

Vi står redo att ta ansvar för Göteborgs utveckling. Vi hoppas och tror att valresultatet år 2002 kommer att ge oss och göteborgarna den möjligheten.
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