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	Göteborgs stad

KOMMUNFULLMÄKTIGE

Handling 2002 nr 147


Motion av Kristina Bergman Alme (fp) om offentliga anslagstavlor

Ökat inflytande genom offentliga anslagstavlor 

Vi lever i en informationsålder, där vi lätt svämmas över av information. Men trots detta, eller tack vare detta, är det många föreningar och organisationer med små ekonomiska resurser som vill komma ut med sitt budskap. 

Till skillnad från mindre orter saknar Göteborg i stora stycken, officiellt, allmänna anslagsplatser och anslagstavlor i det offentliga rummet, dvs gator och torg. Detta har företrädare för föreningar påpekat bl.a. i Fria ord i GP. Det rör sig med andra ord om en demokratifråga. 

Då behovet finns innebär det att affischer sätts upp lite var stans, även på olämpliga ställen så som  trädstammar och stolpar. För även om teknikanvändandet har ökat genom internet är väldigt vanligt med affischer och lappar. Dessutom har det offentliga rummet minskat genom fler köpcentrum etc.

Om man dels ser till minskningen av det offentliga rummet och dels till bristen på allmänt affischeringsutrymme generellt i Göteborg ser jag ett behov av fler offentliga anslagstavlor uppsatta av Göteborgs kommun.

Jag föreslår därför att fullmäktige beslutar 

Att uppdra åt lämplig eller lämpliga nämnder och förvaltningar att på centrala lägen, både i centrum och i de olika stadsdelarna, sätta upp estetiskt tilltalande anslagstavlor.

Kristina Bergman Alme, fp

Göteborg den 19 augusti 2002

