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	Göteborgs stad

KOMMUNFULLMÄKTIGE

Handling 2002 nr 44


Yttrande över motion av Margareta Vänngård (kd) om uppdrag att ta fram förslag på hur barn i dysfunktionella familjer kan stödjas

Till Göteborgs kommunfullmäktige

Kommunstyrelsens förslag

Kommunstyrelsen tillstyrker förslag från kd, s, v och m i skrivelse den 21 februari 2002 med instämmande av mp beträffande förslag till beslut och föreslår att kommunfullmäktige beslutar:

1. Stadskansliet får i uppdrag att tillsätta en arbetsgrupp som arbetar fram förslag på hur barn till psykiskt sjuka/funktionshindrade föräldrar och barn till föräldrar som begått självmord kan stödjas.

2. Den av Margareta Vänngård väckta motionen skall anses besvarad med beslutet enligt punkt 1 ovan.



- - - - 

Vid behandlingen av ärendet i kommunstyrelsen fanns olika yrkanden:

Tjänstgörande ordföranden Jan Hallberg (m) yrkade bifall till förslag från kd, s, v och m i skrivelse den 21 februari 2002 med instämmande av Claes Roxbergh (mp) beträffande förslag till beslut.

Margita Björklund (fp) yrkade att motionen skulle avstyrkas med hänvisning till yttrandet från SDN Majorna.

Utan omröstning beslöt kommunstyrelsen att bifalla tjänstgörande ordföranden Jan Hallbergs yrkande.

Lars F. Eklund (kd) antecknade som yttrande en skrivelse av den 1 mars 2002.

Margita Björklund (fp) antecknade som yttrande en skrivelse av den 6 mars 2002.

Göteborg den 6 mars 2002

GÖTEBORGS KOMMUNSTYRELSE

Jan Hallberg 






Christina Hofmann

Skrivelse från kd, s, v och m den 21 februari 2002 

Ökat stöd till barn i dysfunktionella familjer

Kommunerna behöver öka sin lyhördhet för barnens alla olika behov, när föräldrarna inte är i stånd att fylla dem. Om sjukvården kan lita på att det finns kompetens och vilja hjälpa barnen på ett sådant sätt att familjernas integritet respekteras, är det mycket lättare att få sjukvården att samarbeta kring barnen. Därför är det är viktigt att kommunen arbetar med frågan om hur vi skall arbeta med barn till dysfunktionella familjer. En expertgrupp behöver arbeta fram hur det stora arbetet skall organiseras. 

Genom tillräckligt stöd och aktiv bevakning av barnperspektivet i vuxenvården kan svåra konsekvenser lindras eller helt förebyggas. 

Att starta ett projekt med syftet att utveckla stöd till barn med psykiskt sjuka föräldrar, kräver långsiktighet. Samverkan och samverkansformer mellan socialtjänst, vuxenpsykiatri och barn- och ungdomspsykiatri har redan påbörjats i många stadsdelar. Det krävs dock en kommungemensam strategi för detta arbete. 

Motionen omfattar en stor och svår grupp barn, där många behöver stöd därför att det inte finns något nätverk omkring dem. Att ha en allt för bred infallsvinkel kan försvåra uppdraget att arbeta fram metoder för att organisera arbetet med barn i dysfunktionella familjer. Därför kan det vara lämpligt att inleda arbetet med en mer avgränsad grupp.
FÖRSLAG TILL BESLUT

Kommunstyrelsen och kommunfullmäktige föreslås besluta

att stadskansliet får i uppdrag att tillsätta en arbetsgrupp som arbetar fram förslag på hur barn till psykiskt sjuka/funktionshindrade föräldrar och barn till föräldrar som begått självmord kan stödjas 
Skrivelse från kd den 1 mars 2002 

Angående ökat stöd till barn i dysfunktionella familjer

Insatser för att stödja barn och ungdomar ska ske med utgångspunkt i FN:s barnkonvention. 

Det finns barn som lever under svåra förhållanden. Alla barn har rätt till en trygg uppväxtmiljö och om barnen inte kan få det stöd de behöver av sina föräldrar, krävs en beredskap från samhället att ge dem det stöd de behöver. 

Barn i dysfunktionella familjer får inte alltid det stöd av sina föräldrar som de behöver. Därför är det viktigt att kommunen stödjer alla dessa barn och att expertgruppen, efter att ha utarbetat förslag på hur barn till psykiskt sjuka/funktionshindrade föräldrar och barn till föräldrar som begått självmord kan stödjas, kan få gå vidare med att utveckla metoder för att stödja andra utsatta barn. 

Skrivelse från fp den 6 mars 2002 

SDN Majorna har i sitt yttrande på ett uttömmande sätt besvarat motionen.

Som mycket riktigt påpekas är det önskvärt att professionella från olika kompetensområden samverkar kring dysfunktionella familjer. Detta sker också. Kompetensen besitter kommunen redan och samverkan därvidlag fungerar bra. Däremot är resurssituationen sådan att ytterligare fokusering på dessa familjer kräver ökade resurser. 

Vi kommer inför budgetarbetet 2003 att beakta behovet av resurstillskott för kunna öka stödet för dessa familjer. 

GÖTEBORGS STADSKANSLI
TJÄNSTEUTLÅTANDE
Rnr 23/02 

Koncernledningsstaben
Utfärdat

Välfärdsinsatser
2002-01-17

Ulla Carlshamre

Dnr 884/01

Tfn: 61 2251, fax 612005

Motion av Margareta Vänngård (kd) om uppdrag att ta fram förslag på hur barn i dysfunktionella familjer kan stödjas.   

Margareta Vänngård föreslår i en motion till Göteborgs kommunfullmäktige att uppdra åt stadskansliet att tillsätta en arbetsgrupp som arbetar fram hur förslag på hur barn i dysfunktionella familjer kan stödjas.

Motionen har varit remitterad till SDN Majorna, Härlanda, Gunnared och Tynnered. Göteborgs stads handikappråd har beretts tillfälle till yttrande. Remissvar har inkommit från samtliga remissinstanser.

	Remissinstans
	Yttrande
	Kommentar

	SDN Härlanda
	Avstyrker
	Efter proposition beslutade nämnden att avstyrka motionen.

	 SDN Gunnared
	Tillstyrker
	Efter proposition beslutade nämnden att tillstyrka motionen.

	SDN Majorna
	Avstyrker
	

	SDN Tynnered
	Avstyrker
	Efter proposition beslutade nämnden att avstyrka motionen. Nämnden beslutade att föreslå att stadskansliet får i uppdrag att tillsätta en arbetsgrupp som arbetar fram förslag på hur barn till psykiskt sjuka/funktionshindrade föräldrar och barn till föräldrar som begått självmord kan stödjas.



	Göteborgs stads handikappråd
	Tillstyrker
	


GÖTEBORGS STADSKANSLI

Välfärdsinsatser

Ulla Carlshamre

Bilagor

1. Motionen

2. Yttrande Härlanda

3. Yttrande Gunnared

4. Yttrande Majorna

5. Yttrande Tynnered

6. Yttrande Göteborgs stads handikappråd

Bilaga 1

Göteborg den 27 augusti 2001

Motion till Göteborgs Kommunfullmäktige

Om att öka stödet för barn i dysfunktionella familjer

När föräldrar är sjuka eller i svår obalans glöms ofta barnens behov av stöd bort. Dessa barn får tidvis inte den uppmärksamhet och det engagemang från föräldrarna som de behöver. Detta gäller speciellt barn till psykiskt funktionshindrade föräldrar, barn till missbrukare, barn till döende föräldrar, barn till svårt sjuka föräldrar, barn till föräldrar som försökt begå eller som begått självmord, barn som själva försökt begå självmord, barn till anorektiker, barn som bevittnat våld mot mamma, barn som utsatts för gravt våld, barn till hemlösa, o. s. v.

Många av dessa barn får ett besvärligt liv, om inte rätt stöd ges i tid. Enligt Socialstyrelsen rapport 1999:11 löper t ex barn till psykiskt sjuka, i synnerhet  barn till schizofrena och deprimerade föräldrar, en förhöjd risk för en störd psykosocial utveckling och för egna emotionella, somatiska och sociala problem.

För att barnen i dysfunktionella familjer ska få stöd och hjälp utifrån sina behov, måste ett mer tvärvetenskapligt samarbete startas. Det handlar om att man t ex ökar samarbetet mellan psykiatriska öppenvårdsmottagningar och socialtjänsten. Det kan handla om att t ex bilda multiprofessionella arbetsteam som stödjer familjer med dysfunktionalitet.

Vi föreslår därför att kommunfullmäktige tillsätter en arbetsgrupp av experter som tillsammans arbetar fram ett förslag på hur samhället kan hjälpa och stödja dessa barn. Arbetsgruppen kan t. ex. bestå av någon psykolog, personer från skolhälsovården, mödravården, barnomsorgen, barnhälsovården, familjeförskolorna, socialtjänsten.

Arbetsgruppen ska sedan återkomma med sitt förslag till kommunfullmäktige som sedan kan fatta beslut om de föreslagna åtgärderna. Det är viktigt att man i detta arbete för barn i behov av hjälp är mycket noga med att respektera familjernas integritet.

Med bakgrund av ovanstående föreslår vi Kommunfullmäktige besluta 

att
Stadskansliet får i uppdrag att  tillsätta en arbetsgrupp som arbetar fram förslag på hur barnen i dysfunktionella familjer kan stödjas. 

Margareta Vänngård, Kristdemokraterna

Bilaga 2

Stadsdelsnämnden Härlanda

Utdrag ur protokoll

Sammanträdesdatum 2001-11-20

Handling

Stadsdelsförvaltningens tjänsteutlåtande, daterat 2001-10-26.

Yrkande

Hans Lindblom (m) yrkar med, stöd av den borgerliga gruppen, att motionen tillstyrks då den föreslår att en arbetsgrupp ska tillsättas för att lämna förslag på hur dessa familjer kan stödjas.

Ordföranden yrkar att förvaltningens förslag bifalles.

Propositionsordning

Ordföranden ställer proposition på yrkandena och finner att ordförandens förslag bifallits.

Beslut

1.
Motionen avstyrks.

2.
Yttrandet sänds till kommunstyrelsen 

Vid protokollet

Lena Crona

Justerat

Lars Hansson

Hans Lindblom

TJÄNSTEUTLÅTANDE 2001-10-26

Yttrande över motion av Margareta Vänngård (kd) angående uppdrag att ta fram förslag på hur barn i dysfunktionella familjer kan stödjas.


Sammanfattning 

I Härlanda ges stöd till barn till dysfunktionella familjer. Detta stöd ges i tvärfackligt och i samverkan. 

Stadsdelen bedriver f n två projekt i motionens anda. En central grupp med detta syfte anses obehövlig.

Samverkan

Behandlat i FSG 2001-11-07.

Förslag till beslut 

Motionen avstyrks.

Yttrandet sänds till kommunstyrelsen 

Härlanda stadsdelsförvaltning

Claes Johansson



Stadsdelschef

Kristina Arvidson-Molin


Verksamhetschef

Ärendet 

Motionen redogör för de olika behov som kan finnas för barn i dysfunktionella familjer. Här påpekas också vikten av att rätt stöd ges i tid och att arbetet bör bedrivas tvärvetenskapligt. Motionen syftar till att en arbetsgrupp bör tillsättas för att ta fram förslag på hur samhället genom t ex multiprofessionella arbetsteam, ska kunna stödja barn i dysfunktionella familjer.

Stöd till dysfunktionella familjer i härlanda

De barn som motionären pekar på, är barn som på allt sätt bör uppmärksammas och ges stöd.

   De exempel på dysfunktionella familjer som ges i motionen rymmer en stor variation som gör att man inte kan se barnen eller deras familjer som en enhetlig grupp. Här finns familjer med och utan insikt om sina svårigheter, här finns familjer där barn utsatts för enstaka traumatiska händelser och familjer där barn växer upp i ständig otrygghet och oförutsägbarhet på grund av förälderns svårigheter. Här finns också de familjer som är sedda av många instanser/hjälpare och de familjer vars svårigheter ännu ingen sett tillräckligt tydligt.

   Av ovanstående följer att behovet av stöd varierar och beredskapen att ta emot stöd likaså.

   Det är svårt att se hur en central arbetsgrupp skulle kunna vara till hjälp. Det gäller däremot att förstärka de verksamheter som redan finns till hjälp för barn och föräldrar i svårigheter – både reguljära verksamheter och sådana som drivs i projektform.

   Handläggare inom familjeomsorgens behandlingsenheter arbetar dagligen med att för beslutsfattare i de sociala utskotten synliggöra risker för enskilda barn till föräldrar med brister i omsorgsförmågan. I utredningar förslås olika typer av insatser till stöd för familjen. Ibland sätter ekonomiska avvägningar stopp för en insats. Ibland räcker lagstiftningen inte till för att fungera som ett skydd för barnen. Handläggaren kan påvisa risker för att barnet inte kommer att få sina behov tillgodosedda på grund av föräldrarnas psykiska ohälsa. Man måste helt enkelt vänta på att barnet skall börja visa symtom på att ha tagit skada i hemmiljön innan en tvingande åtgärd kan komma ifråga. Detta är djupt otillfredsställande och på intet sätt förenligt med omsorgen om barns rätt till goda uppväxtförhållanden

   Inom familjeomsorgen i Härlanda finns flera olika stödinsatser som syftar till tidig upptäckt av barn med svårigheter i hemsituationen och till att ge stödinsatser för dessa barn och deras familjer:

   För de yngsta barnen (0 – 6 år) och deras föräldrar, finns sedan sju år Familjeförskolan Freja, som erbjuder gruppverksamhet och individuella insatser efter behov.

   Projekten Häremellan och Härbo uppmärksammar barn i åldrarna 12 – 18 genom att finnas där barnen finns: i skolan och i olika fritidssammanhang och att erbjuda nätverksarbete i familjen och ibland också eget boende med stöd.

   I alla dessa verksamheter finns fungerande samverkan mellan olika funktioner: socialtjänst mödra- och barnhälsovård, förskola, skola, fritidsverksamhet, kyrkan, ideella organisationer, genom regelbundna samverkansträffar med så gott som alla samverkanspartners försöker vi fortlöpande få en så god bild som möjligt av vad som händer i stadsdelen, för att kunna möta behov och för att förstärka den samverkan vi har.

   Även i Härlandas övriga verksamheter såsom boendestöd och ekonomiskt bistånd kommer man i kontakt med barn som lever under dåligt fungerade familjeförhållanden. Dessa barn uppmärksammas genom att handläggare för barnens situation vidare till de som arbetar med lämpliga stöd- eller skyddsinsatser.

   Det bör också framhållas att det sedan många år finns en väl fungerade samverkan mellan socialtjänsten och mödrahälsovården genom att i föräldragrupper träffa alla inskrivna blivande föräldrar i stadsdelen. Detta innebär att familjer som själva känner att de kommer att få svårt att hantera sitt föräldraskap eller som visar att de har orealistiska förväntningar på vad föräldraskapet skall innebära tidigt blir sedda och får kunskap om vilket stöd som går att få.

Förvaltningens synpunkter/övervägande

Det är önskvärt att professionella från olika kompetensområden samverkar kring dysfunktionella familjer. Detta sker idag. Vid övergångar från samarbete till en reell samverkan mellan olika verksamheter behövs i allmänhet en resursförstärkning under en period. Det går ofta en tid innan effekterna av samverkan visar sig.

   Det är en god ambition att vilja öka stödet till barn i dysfunktionella familjer. För att ytterligare kunna fokusera på detta krävs resurser. Kompetensen i samverkan kan då också förbättras. 

   En expertgrupp av det slag som föreslås i motionen löser inte resursproblemen. Redan finns mycket kompetens och goda exempel på samverkan. Förvaltningen anser därför att motionen bör avstyrkas.

Bilaga 3

Stadsdelsnämnden Gunnared

Utdrag ur protokoll

Sammanträdesdatum 2001-10-30

Yttrande till kommunstyrelsen över motion om utökat stöd till barn i dysfunktionella familjer 

Kommunstyrelsen har för stadsdelsnämndens yttrande översänt motion av Margareta Vänngård (kd) med förslag att stadskansliet skall få i uppdrag att tillsätta en arbetsgrupp som arbetar fram förslag på hur barnen i dysfunktionella familjer kan stödjas.

   Stadsdelsförvaltningen har 2001-09-18 upprättat ett tjänsteutlåtande med förslag att i yttrande till kommunstyrelsen tillstyrka motionen.

   Gunnar Holmquist (kd) yrkar på (kd):s, (m):s och (fp):s vägnar bifall till tjänsteförslaget.

   Marianne King (s) yrkar på (s):s, (v):s och (mp):s  vägnar bifall till tjänsteförslaget.

Stadsdelsnämnden beslutar 

att som eget yttrande till kommunstyrelsen översända upprättat tjänsteutlåtande samt därvid tillstyrka motionen.

Paragrafen förklaras omedelbart justerad.

TJÄNSTEUTLÅTANDE 2001-09-18

Förslag till yttrande över motion om utökat stöd till barn i dysfunktionella familjer 

Ärendet

Stadskansliet har begärt Stadsdelsnämndens i Gunnared yttrande över motion av Margareta Vänngård (kd) till Göteborgs Kommunfullmäktige om att Stadskansliet får i uppdrag att tillsätta en arbetsgrupp som arbetar fram förslag på hur barnen i dysfunktionella familjer kan stödjas.

Bakgrund

När föräldrarna är sjuka eller i svår obalans glöms ofta barnens behov av stöd bort. Dessa barn får tidvis inte den uppmärksamhet och engagemang från föräldrarna som de behöver. Det gäller speciellt barn till psykiskt funktionshindrade föräldrar, barn till missbrukare, barn till föräldrar som försökt begå eller har begått självmord och så vidare. För att barnen ska få stöd utifrån sina behov måste ett tvärvetenskapligt samarbete startas. Det handlar om att man till exempel ökar samarbetet mellan psykiatriska öppenvårdsmottagningar och socialtjänsten. Motionären föreslår att Stadskansliet får i uppdrag att tillsätta en arbetsgrupp som arbetar fram förslag på hur barnen i dysfunktionella familjer kan stödjas. Arbetsgruppen ska sedan återkomma till Kommunfullmäktige som kan fatta beslut om de föreslagna åtgärderna.

Överväganden

I sitt slutbetänkande 2001-08-31 ”Barnmisshandel– att förebygga och åtgärda” lämnar kommittén mot barnmisshandel olika förslag som syftar till att stärka barnperspektivet i de olika verksamheter som kommer i kontakt med barnfamiljer och bättre uppmärksamma barn som far illa.

Kommittén föreslår bland annat att nya paragrafer om samverkan förs in i socialtjänstlagen och hälso-  och sjukvårdslagen.

Socialstyrelsens projekt om psykiskt sjuka föräldrar och deras barn (1996) utmynnade i olika rapporter där det bland annat framgår vuxenpsykiatrins obenägenhet att göra en anmälan när det finns misstanke om att en förälder med underåriga barn sviktar i omsorgsförmågan. Denna erfarenhet delas av stadsdelsförvaltningen som särskilt vill lyfta fram behovet av att arbeta fram samarbetsmodeller mellan vuxenpsykiatrin och individ – och familjeomsorgen.

   Om motionen bifalls och därmed en arbetsgrupp tillsätts som får som sitt uppdrag att arbeta fram förslag på hur barn i dysfunktionella familjer ska stödjas, önskar stadsdelsförvaltningen i Gunnared att arbetsgruppen tar sin metodmässiga ansats och utgångspunkt i samma grunder som projektet Barns behov i centrum (BBIC). 

Barns behov i centrum är ett treårigt projekt som startades av Socialstyrelsen 1999. I projektet utvecklas en modell för utredning och uppföljning av barn inom den sociala barnavården och som synliggör barnet och dess behov. Fokus för utredningsstrukturen är barnets behov, föräldrarnas förmåga och de miljömässiga faktorerna i familjens liv .Projektet har sin grund i FN:s barnkonvention.

Sju kommuner/kommundelar i Sverige deltar i projektet. Från Göteborg deltar individ –och familjeomsorgen i stadsdelarna Backa och Gunnared, och där Gunnared deltagit från projektets start.

Regeringen har i dokumentet Sveriges handlingsplan mot fattigdom och utslagning  (2001) lyft fram metodutvecklingsprojektet Barns behov i centrum och att det under 2003 kommer att erbjudas kommunerna.

   Stadsdelsförvaltningen Gunnared ställer sig mot bakgrund av ovanstående positiv till motionärens förslag att Kommunfullmäktige beslutar att ge Stadskansliet uppdrag att tillsätta en arbetsgrupp som arbetar fram förslag på hur barnen i dysfunktionella familjer kan stödjas.

Förslag till beslut

Stadsdelsnämnden Gunnared föreslås besluta

att tillstyrka förslaget samt

att som eget yttrande översända föreliggande tjänsteutlåtande


Lars Muregård


Lars Boström

stadsdelschef



socialchef

Bilaga 4

Stadsdelsnämnden Majorna

Utdrag ur protokoll

Sammanträdesdatum 2001-10-16

Yttrande till kommunstyrelsen

Kommunstyrelsen har 2001-08-28 i remiss begärt nämndens yttrande avseende motion från Margareta Vänngård (kd) angående uppdrag at ta fram förslag på hur barn i dysfunktionella familjer kan stödjas.

   Stadsdelsförvaltningen har 2001-10-08 upprättat ett tjänsteutlåtande.

Stadsdelsnämnden beslutar

att såsom eget yttrande översända föreliggande tjänsteutlåtande till kommunstyrelsen.

Vid protokollet

Maria Wannerskog

Justeras 2001-10-19

Börje Carlsson

Roland Edvardsson

TJÄNSTEUTLÅTANDE 2001-10-18

Yttrande över motion av Margareta Vänngård (kd) angående uppdrag att ta fram föreslag på hur barn i dysfunktionella familjer kan stödjas

Förslag till beslut

att såsom eget yttrande översända föreliggande tjänsteutlåtande  till kommunstyrelsen

Sammanfattning

I Majorna ges stöd till barn i dysfunktionella familjer i samverkan med andra professionella. 

Samverkan sker då detta är till gagn för den enskilde. Utveckling av samverkansmodeller sker kontinuerligt i olika projekt i Majorna. En central arbetsgrupp som ska arbeta fram förslag på hur barn i dysfunktionella familjer ska stödjas anses obehövlig. Kompetensen och samverkansvilja finns redan mellan olika professioner. 

Redogörelse för ärendet

Motionen redogör för de olika behov som kan finnas för barn i dysfunktionella familjer. Här påpekas också vikten av att detta sker i tid och att detta arbete bör bedrivas tvärvetenskapligt .

Motionen syftar till att en arbetsgrupp bör tillsättas för att ta fram förslag på hur samhället genom  t ex multiprofessionella arbetsteam, ska kunna stödja barn i dysfunktionella familjer.

Stöd till dysfunktionella familjer i Majorna

Samverkan sker kring barn och familjer. Samverkan sker också verksamheter emellan. Inblandade verksamheter kan då vara socialtjänst, barnpsykiatri, barnavårdscentraler, mödravårdscentraler, skolhälsovård, somatisk primärvård, vuxenpsykiatri, förskola och skola. 

   I Majorna sker samverkan för barn och familjer på olika sätt och på olika nivåer. Övergripande finns en samverkansgrupp för stadsdelarna 5-9, där gemensamma samverkansrutiner för psykiskt sjuka ska utarbetas mellan barnpsykiatri och socialtjänst. Vidare finns samverkan i konsultationsteam för skola, socialtjänst och barnpsykiatri. Ett särskilt samverkansprojekt riktat till yngre barn bedrivs mellan förskola, BVC (barnavårdscentral), MVC (mödravårdscentral) och socialtjänst i Majorna. MUG (Majornas ungdomsgrupp) som är samverkansorgan för olika professioner, samverkar i olika ungdomsfrågor. Det senaste tillskottet av samverkansprojekt finns mellan vuxenpsykiatrin, barnpsykiatrin och socialtjänsten. Projektets uppgift är att hitta gemensamma rutiner för arbetet med barn till psykiskt sjuka föräldrar. Kompetensen finns.

   En juridiskt reglerad samverkansform på individnivå är anmälan enligt 71 § socialtjänstlagen. För att denna form av samverkan ska användas i tillräckligt hög grad och på ett korrekt sätt, behöver inblandad personal återupprepat påminnas om vad som gäller i fråga om anmälningar. Detta bör ske i form av återkommande utbildningar och informationer. 

Stadsdelsförvaltningens synpunkter

Det är önskvärt att professionella från olika kompetensområden samverkar kring dysfunktionella familjer. Detta sker idag. Bland professionella i kontakt med dysfunktionella familjer är det en vanlig uppfattning att det är lämpligt att samverka med andra inblandade professionella. I stadsdelen Majorna samverkar professionella på olika sätt och på olika nivåer.

   Det är en god ambition att vilja öka stödet till barn i dysfunktionella familjer.  För att ytterligare kunna fokusera på detta krävs mer resurser. Kompetensen finns redan.

   En expertgrupp av det slag som föreslås i motionen kan inte lösa resursproblemen. Redan finns mycket kompetens och en allmän vilja att samarbeta olika professioner och verksamheter emellan. 

   Stadsdelsförvaltningen i Majorna förslår att motionen avslås,  då  samverkan redan sker mellan olika myndigheter och professioner i den mån det är möjligt.

Göteborgs Stad Majorna

Lars Olof Carlsson

Stadsdelschef
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Stadsdelsnämnden Tynnered

Utdrag ur protokoll

Sammanträdesdatum 2001-10-30

Motion om att öka stödet för barn i dysfunktionella familjer

Margareta Vänngård har i en motion till kommunfullmäktige begärt att en arbetsgrupp tillsätts för att ta fram förslag på hur barn i dysfunktionella familjer kan stödjas. Kommunstyrelsen har begärt stadsdelsnämndens yttrande senast 2001-11-06.

   Stadsdelsförvaltningen har i tjänsteutlåtande 2001-10-12 lämnat förslag till beslut i ärendet.

   Stadsdelschef Mats Johnsson redogjorde för ärendet. Efter redogörelsen följde överläggning. Under överläggningen yrkade 2:e vice ordförande Kerstin Andersson (v) bifall till tjänsteutlåtandet. Astrid Ahdrian (kd) och ordföranden Susanna Haby (m) yrkade bifall till motionen.

   Sedan ordföranden ställt proposition på dels 2:e vice ordförande Kerstin Anderssons yrkande om bifall till tjänsteutlåtandet, dels till sitt eget och Astrid Ahdrians yrkande om bifall till motionen och funnit det förstnämnda yrkandet med övervägande Ja besvarad, beslutade stadsdelsnämnden utan omröstning

att avstyrka att stadskansliet får i uppdrag att tillsätta en arbetsgrupp som arbetar fram förslag på hur barn i dysfunktionella familjer kan stödjas; samt

att föreslå att stadskansliet får i uppdrag att tillsätta en arbetsgrupp som arbetar fram förslag på hur barn till psykisk sjuka/funktionshindrade föräldrar och barn till föräldrar som begått självmord kan stödjas.

TJÄNSTEUTLÅTANDE 2001-10-12

Motion om att öka stödet för barn i dysfunktionella familjer

Förslag till beslut

Stadsdelsnämnden föreslås besluta 

att avstyrka att stadskansliet får i uppdrag att tillsätta en arbetsgrupp som arbetar fram förslag på hur barn i dysfunktionella familjer kan stödjas; samt

att föreslå att stadskansliet får i uppdrag att tillsätta en arbetsgrupp som arbetar fram förslag på hur barn till psykiskt sjuka/ funktionshindrade föräldrar och barn till föräldrar som begått självmord kan stödjas.

Ärendet

Med anledning av en motion av Margareta Vänngård (kd) om uppdrag att ta fram förslag på hur barn i dysfunktionella familjer kan stödjas, H 109/01, har stadskansliet för Göteborgs Kommunstyrelse begärt stadsdelsnämndens yttrande (Dnr 0884/01) senast 2001-11-06.

Sammanfattning

Motionen föreslår att kommunfullmäktige tillsätter en arbetsgrupp som tillsammans arbetar fram förslag på hur samhället kan stödja och hjälpa barn i ”dysfunktionella familjer”. Motionens intention är god. Det är en mycket angelägen fråga att uppmärksamma barn i familjer där föräldrar som motionären uttrycker det ”är sjuka eller i svår obalans”. Det som gör det svårt att tillstyrka motionen i sin helhet, så som den är formulerad, är att motionären räknar upp en mängd grupper med sinsemellan olika behov av insatser. Både när det gäller barnen och familjerna och när det gäller behov av samverkan mellan myndigheter. 

Förvaltningens synpunkter

Motionen handlar egentligen om en arbetsgrupp som ska titta på hur barn med en mängd olika svårigheter har det. Alla dessa grupper kännetecknas inte av att familjerna fungerar dysfunktionellt. För flera av de grupper som räknas upp, finns också verksamheter som redan har ansvar för att arbeta med just den målgruppen. Vi tror därför inte att det är lyckligt att ha en så bred infallsvinkel när det gäller denna fråga. Risken är att man försöker göra lite av varje men att det inte blir mycket gjort. Barnpsykiatrikommitténs slutbetänkande, ”Det gäller livet” (SOU 1998:31), är en genomarbetad utredning som belyser barnens situation ur en mängd infallsvinklar och där det finns många förslag till åtgärder som rör de barn som avses i motionen.

   Motionären betonar vikten av att respektera familjernas integritet, ett mycket viktigt påpekande. Bland de barn motionären räknar upp, finns några grupper där en arbetsgrupp med centralt stöd kan bidra till att barnen får nödvändig uppmärksamhet. Det gäller barn till psykiskt sjuka/funktionshindrade och barn vars föräldrar begått självmord. För barn i dessa familjer, kan en kommungemensam arbetsgrupp som fördjupar och koncentrerar sig på specifika frågor och samverkan kring barnen, bidra till en generellt bättre situation.

Tynnereds arbete med barn till psykiskt sjuka/funktionshindrade föräldrar

I stadsdelsnämndens beslut om budget för år 2000 uppdrogs åt barn- och familjeblocket att i samråd med Familjecentrum Väst, Ungdomsmottagningen och verksamheten Funktionshinder kartlägga behovet av stöd samt förvaltningens samlade resurser för stöd, till barn som har psykiskt sjuka föräldrar. Under våren 2000 bildades inom förvaltningen en arbetsgrupp med företrädare för samtliga verksamheter som kommer i kontakt med barn. En kartläggning med förslag till fortsatt arbete redovisades vid stadsdelsnämndens sammanträde 2000-11-14. Nämnden beslutade då att uppdra åt förvaltningen att år 2001 inom ram gemensamt avsätta personella och ekonomiska resurser för att utveckla stödinsatser enligt förslagen i tjänsteutlåtandet. 

I de förslag som framfördes betonades bl. a vikten av samverkan mellan dem som kommer i kontakt med barnen samt att barnen själva behöver tala om sina upp-levelser med syftet att reducera skuldkänslor och öka deras trygghet. Det framfördes också att barnen behöver möjlighet att ställa frågor kring vad föräldern lider av, hur mediciner verkar och hur man kan förklara obegripliga handlingar samt att de måste veta till vem de kan vända sig när föräldern blir sjuk.
Sammanfattningsvis är arbetet inriktat på att:

· erbjuda möjlighet för barn med psykiskt sjuk förälder att samtala kring sin situation och förälderns sjukdom

· kartlägga behov av stödinsatser

· öka kunskap och förståelse för psykisk sjukdom och hur det påverkar barn

· utveckla samarbete mellan förvaltningens verksamheter (och på sikt även med BUP och psykiatrimottagningen) samt att skapa fungerande rutiner som stödjer barn och föräldrar

· öka kunskapen och bredda förståelsen för dessa barn hos personal som arbetar med barn inom Tynnereds verksamheter.

Att starta ett projekt med syftet att utveckla stöd till barn med psykiskt sjuka föräldrar, kräver långsiktighet. Det finns i Tynnered en önskan om att utveckla samverkan och samverkansformer både inom Tynnereds egna verksamheter och mellan socialtjänst, vuxenpsykiatri och barn- och ungdomspsykiatri, men arbetet har än så länge bara påbörjats. Många visar ett stort intresse, men det kommer att ta tid att utveckla samarbete och det kommer att ta tid att bygga upp förtroende för verksamheten hos dem vi vänder oss till – föräldrarna och barnen. Det är därför viktigt att se detta arbete i ett långt perspektiv.

Mats Johnsson


Sylvia Thomsen

stadsdelschef



verksamhetschef
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Göteborgs Stads Handikappråd

Yttrande Utfärdat 2001-11-05

Yttrande över motion av Margareta Vänngård (kd) om uppdrag att ta fram förslag på hur barn i dysfunktionella familjer kan stödjas.

I motionen efterlyses ett tvärvetenskapligt samarbete för att barn i dysfunktionella familjer skall få stöd och hjälp utifrån sina behov. Kommunfullmäktige föreslås ge stadskansliet i uppdrag att tillsätta en tvärfacklig arbetsgrupp som skall ta fram förslag för att få till stånd ett sådant förbättrat stöd.

   Göteborgs Handikappråd menar att barnperspektivet skall genomsyra all verksamhet. 
Det behövs tydliga och väl förankrade strategier för att på barnens villkor rätt stödja dem som är i riskzonen. En rad frivilligorganisationer för barn som far illa har genom åren växt fram utifrån olika behov. Det finns också en del stödverksamheter som drivs av frivilligorganisationer eller andra sammanslutningar. Som exempel kan nämnas Gyllingen, Bris och BonaVia. Göteborgs Handikappråd anser att det är viktigt att alla dessa aktörer inbjuds till samråd och delaktighet för att ta till vara denna kompetens redan i inledningsskedet av det arbete som föreslås i motionen. Erfarenheterna från befintliga stödverksamheter i regi av kommun, region, frivilligorganisationer eller andra huvudmän inventeras och tas till vara i arbetet.

   Göteborgs Handikappråd tillstyrker remissen med ovan redovisade synpunkter.

GÖTEBORGS HANDIKAPPRÅD

Lars-Erik Pedersen

ordförande 
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