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	Göteborgs stad

KOMMUNFULLMÄKTIGE

Handling 2002 nr 24


Förslag till ägardirektiv för Göteborg Energi AB

Till Göteborgs kommunfullmäktige

Kommunstyrelsens förslag

Kommunstyrelsen tillstyrker stadskansliets förslag i tjänsteutlåtande den 9 januari 2002 och föreslår att kommunfullmäktige beslutar:


Nytt ägardirektiv för Göteborg Energi AB enligt bilaga till stadskansliets


tjänsteutlåtande fastställes.




- - - - 

Vid behandlingen av ärendet i kommunstyrelsen fanns följande yrkanden:

Ordföranden Göran Johansson (s) yrkade bifall till stadskansliets förslag.

Jan Hallberg (m) yrkade bifall till förslag från m, kd och fp i skrivelse den 1 februari 2002.

Vid omröstning mellan Göran Johanssons yrkande och Jan Hallbergs yrkande röstade Solveig Lindström (s), Eva Olofsson (v), Leif Blomqvist (s), Vivi-Ann Nilsson (s), Claes Roxbergh (mp), tjänstgörande ersättaren Per Hållén (v) och ordföranden Göran Johansson (s) för bifall till Göran Johanssons yrkande.

Jan Hallberg (m), Agneta Granberg (m), Lars F. Eklund (kd), John Rignell (m), Margita Björklund (fp) och Susanna Haby (m) röstade för bifall till Jan Hallbergs yrkande.

Kommunstyrelsen biföll ordföranden Göran Johanssons yrkande med sju röster mot sex.

Göteborg den 6 februari 2002

GÖTEBORGS KOMMUNSTYRELSE

Göran Johansson 





Christina Hofmann

Skrivelse från m, kd och fp den 1 februari 2002

Ägardirektiv för Göteborg Energi AB

Göteborg Energi AB är ett kommunägt bolag som verkar på en konkurrensutsatt marknad. Bolaget arbetar aktivt för att expandera sin verksamhet. Vi är kritiska till affärsverksamhet i kommunal regi inom områden där det finns en fungerande marknad. Vi har därför föreslagit försäljning av Göteborg Energi AB - i första hand de delar som verkar i konkurrens. Så länge majoritet saknas för försäljning medverkar vi aktivt i kommunens roll som ägare.

I förslaget till ägardirektiv formuleras bolagets uppdrag. 

”Göteborg Energi AB skall medverka i utvecklingen av Göteborgssamhället genom att erbjuda infrastruktur och produkter inom energiområdet samt bredbandsverksamhet till konkurrenskraftiga priser. Bolaget skall satsa på utveckling av miljövänlig energiproduktion och energidistribution för att därigenom bidra till utvecklingen mot ett hållbart samhälle. Effektivitet, miljöhänsyn och hög leveranssäkerhet skall gå hand i hand.”

Uppdraget avser alltså i första hand Göteborgs kommun och expansion därutöver utgör led i en defensiv strategi som syftar till att uppnå tillräckliga volymer och en marknadsposition som gör det möjligt att fullfölja kommunfullmäktiges uppdrag enligt ovan.

Sedan Göteborg Energi 1998 förvärvat Falköpings energibolag utan att höra fullmäktige beslutade fullmäktige om ägardirektiv för bolaget (GKH 1998:178). Majoriteten bestående av s, v och mp begränsade då bolagets verksamhetsområde till Västra Götalandsregionen. Trots att ordföranden i Göteborg Energi AB:s styrelse i kommunfullmäktige konstaterat att förvärv skulle godkännas av ägaren genomförde bolaget år 2000 ett köp av Ale Energi AB utan att höra presidiedelegationen. Mot den bakgrunden anser vi att ägardirektivets restriktioner för expansion är otillräckliga och föreslår två ändringar (ändrade formuleringar i kursiv stil):

1) Bolaget får genomföra kommersiellt motiverade förvärv av energiverksamhet samt ingå avtal om samarbete med andra aktörer inom energiområdet i huvudsak inom medlemskommunerna i Göteborgsregionens kommunalförbund eller i direkt anslutning till nuvarande innehav. Samtliga förvärv förutsätter presidiedelegationens medgivande.

2) Större strategiska investeringar såsom nya produktionsanläggningar får ske endast efter kommunfullmäktiges medgivande.

FÖRSLAG TILL BESLUT

Kommunstyrelsen föreslås besluta

att tillstyrka Stadskansliets förslag med ovanstående ändringar

Kommunfullmäktige föreslås besluta

att fastställa ägardirektiv för Göteborg Energi AB med de ändringar som föreslås ovan.

GÖTEBORGS STADSKANSLI
TJÄNSTEUTLÅTANDE
Rnr 406/01

Budget - och redovisningsgruppen
Utfärdat

Eva Smith
2002-01-09
Dnr 1229/01 

Tfn: 61 23 26, Fax: 711 83 38

e-mail:eva.smith@stadshuset.goteborg.se

Ägardirektiv för Göteborg Energi AB

SAMMANFATTNING

Göteborg Energi AB bildades 1989 och är sedan 1997 dotterbolag till Göteborgs Kommunala Förvaltnings AB. Bolagets verksamhet har styrts av kommunfullmäktiges beslut i samband med bolagsbildningen (GKH 39/89), speciellt ägardirektiv från KF 1998:178  samt av de principer för styrning och insyn av de helägda kommunala bolagen i Göteborg som fastlagts av kommunfullmäktige 1989 och 2001.

Behovet att aktualisera ett specifikt ägardirektiv för Göteborg Energi AB har blivit tydligt under det senaste året.   Stadskansliet har i tjänstemannasamverkan utarbetat ett förslag till nytt ägardirektiv för Göteborg Energi AB. 

Förslaget behandlades av presidiedelegationen den 5 december 2001 varefter vissa justeringar gjorts. Förslaget till nytt ägardirektiv framgår av bilaga.

FÖRSLAG TILL BESLUT

I kommunstyrelsen och kommunfullmäktige


Nytt ägardirektiv för Göteborg Energi AB enligt bilaga fastställes

GÖTEBORGS STADSKANSLI


Anna Dahllöf

Bilaga
Ägardirektiv för Göteborg Energi AB

Bilaga

Ägardirektiv för Göteborg Energi AB
2002-01-09

Bakgrund

Verksamheten hos energiverken i Göteborg överfördes den 1 juli 1989 till bolag, Göteborg Energi AB ( GKH 39/89). Där framhölls bl a ” att en överföring av energirörelsen till ett helägt aktiebolag får inte medföra att den kommunala energipolitiken undandras den kommunala beslutsprocessen. Energifrågor måste även fortsättningsvis hanteras och integreras i den kommunala planeringen.” 

Göteborg Energi AB (Bolaget) är ett helägt dotterbolag till Göteborgs Kommunala Förvaltnings AB, som är direkt helägt av Göteborgs stad. Principerna för styrning av Göteborgs Kommunala Förvaltnings AB framgår av dess ägardirektiv (GKH 147/2001).

Principerna för insyn och styrning av de helägda kommunala bolagen i Göteborg har lagts fast i ett kommunfullmäktigebeslut 2001-09-13, § 12 (GKH 105/01). Av beslutet framgår dels rollfördel​ningen mellan kommunfullmäktige, kommun- styrelsen och presidiedelegationen, dels de frågor som bolagen måste underställa dessa organ för beslut. Detta ägardirektiv följer den beslutade rollfördelningen.

Bolaget har att följa av dessa organ utfärdade direktiv. Kommunen har antagit ett flertal policies och styrdokument att gälla för dess nämnder och bolag. Bolaget skall tillse att dessa i tillämpliga delar antas att gälla för bolagets verksamhet genom beslut på bolagsstämma. Bolagets verksamhet regleras också genom lagar och genom bolagsordning.   

Detta ägardirektiv skall – för att äga giltighet – antas på bolagsstämma i Bolaget. Kommunfullmäktige kan utfärda kompletterande ägardirektiv i anslutning till budgetbeslut eller i särskild ordning. Även sådant ägardirektiv skall antas på bolagsstämma i Bolaget 

Uppdraget

Göteborg Energi AB skall medverka i utvecklingen av Göteborgssamhället genom att erbjuda infrastruktur och produkter inom energiområdet samt bredbandsverksamhet till konkurrenskraftiga priser. Bolaget skall satsa på utveckling av miljövänlig energiproduktion och energi​distribution för att därigenom bidra till utvecklingen mot ett hållbart samhälle. Effektivitet, miljöhänsyn och hög leveranssäkerhet skall gå hand i hand. 

Enligt  kommunfullmäktiges beslut ( GKH 203/1995)gäller följande beslutsordning för prissättningen av nättjänster och leveranser av el:

· Nättariffer för hushållskunder och kunder på säkringstariff fastställs av kommunfullmäktige

· Nättariffer för övriga kundkategorier beslutas om av styrelsen för Göteborg Energi AB

Prissättning för gas till privatkunder skall beslutas av kommunfullmäktige.

Elmarknaden har avreglerats och genom ägandet av 50 % av Plusenergi AB kan bolaget utsättas för en viss riskexponering. Göteborg Energi AB skall därför tillse att elhandeln bedrivs under kontrollerat risktagande i enlighet med upprättad riskpolicy.

Bolaget får genomföra kommersiellt motiverade förvärv av energi- verksamhet samt ingå avtal om samarbete med andra aktörer inom energiområdet inom en radie om 10 –12 mil från Göteborg utan att detta behöver under​ställas kommunfullmäktige för beslut. Presidiedelegationens godkännande skall alltid inhämtas vid förvärv. Syftet med eventuella förvärv skall vara att säkerställa kommun​fullmäktiges uppdrag till Bolaget enligt detta ägardirektiv. 

Vid större strategiska investeringar såsom nya produktionsanläggningar skall bolaget inhämta kommun​fullmäktiges yttrande.

Bolagets verksamhet styrs förutom av ägardirektiv av styrnings- och insynsärendet, bolagsordning, anvisningar från kommunstyrelsen såsom anvisningar till delårsbokslut och årsbokslut och den av styrelsen årligen antagna arbetsordningen.

Detta ägardirektiv ersätter GKH 1998:178. Kommunfullmäktiges utgångspunkter, beslut mm i samband med bolagsbildningen (GKH 39/89) kvarstår i tillämpliga delar.
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