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	Göteborgs stad

KOMMUNFULLMÄKTIGE

Handling 2002 nr 67


Interpellation av Marie-Louise Hänel Sandström (m) till kommunstyrelsens ordförande angående trafikundervisningen i grundskolan samt svar den 13 juni 2002

Göteborg den 10 april  2002

Till Göteborgs kommunfullmäktige
Tolvåringar klarar sig inte i trafiken. Det säger Britt-Marie Utterström vid NTF. 11 000 elever i år 7 har besvarat en enkät, och där visar det sig bland annat att 70 % av eleverna tror att fotgängare skall gå på höger sida på en väg utan trottoar. Hälften känner inte till de vanligaste trafikmärkena. Inte ens hälften känner till att cyklar måste vara försedda med lyse. Endast 1/3 känner till vad högerregeln innebär, och endast var femte elev tycks ha fått undervisning i trafikfrågor på mellanstadiet. 

Mot bakgrund av dessa mycket anmärkningsvärda siffror ställde riksdagsledamot Anita Sidén en fråga till utbildningsminister Thomas Östros om vilka åtgärder han tänkte vidta för att förbättra trafikundervisningen i skolan. Svaret hon fick (020206) var att i läroplanen finns trafik markerat som ett ämnesövergripande kunskapsområde. Det är kommunen som ansvarar för att skolan följer läroplanen och att elever får de kunskaper och erfarenheter som anges. Thomas Östros svarar vidare att undersökningen visar att det finns brister i trafikundervisningen och att kommunerna därför måste se över och förbättra verksamheten.

Efter beslut från Kommunfullmäktige beslutade Trafiknämnden vid sitt möte 000621 att inrätta en trafikpedagogtjänst med placering vid trafikkontoret. En viktig uppgift för denna är att stödja skolorna i deras arbete med trafiksäkerhetsutbildning. Det är dock tydligt att det behövs fler insatser för att öka trafiksäkerheten för barn och ungdomar i Göteborg, när så få elever känner till de mest grundläggande trafikreglerna. 

Mot bakgrund av ovanstående ställer jag följande frågor:

1. Hur anser Du att verksamheten kan förbättras när det gäller trafikundervisningen i skolan?

2. Vilka åtgärder avser Du vidta för att se till att skolorna följer läroplanen när det gäller trafikundervisningen i skolan?

Marie-Louise Hänel Sandström (m)

Interpellationssvar

Angående trafikundervisning i grundskolan

Kommunstyrelsens ordförande har bett mig att svara på denna interpellation gällande trafikundervisningen i grundskolan. I interpellationen ställs två frågor.

Hur anser Du att verksamheten kan förbättras när det gäller trafikundervisningen i skolan?

Vilka åtgärder avser Du att vidta för att se till att skolorna följer läroplanen när det gäller trafikundervisningen i skolan?
Det är många ämnen som är angivna i läroplanen och som skolan skall ta upp, så också trafikundervisning. Interpellanten tar upp en fråga som med stor sannolikhet är ett svagt område för skolan. Det är troligtvis så att skolan tenderar att prioritera ned trafikundervisningen till förmån för andra ämnen. 

Ett av skälen till detta tror jag är att skolan, till skillnad från t ex kärnämnen eller mer traditionella ämnen, saknar direkt ämneskunskap i trafikundervisning. Detta var ett av skälen till varför fullmäktige redan har uttalat ett behov av en trafikpedagog som sedan augusti 2001 är anställd av trafiknämnden. 

Denna trafikpedagog är ett hjälpmedel som skolan behöver för att klara trafikundervisningen på ett bättre sätt. Skolan kan via trafikpedagogen få hjälp med att väcka intresse för trafikfrågor och få hjälp med underlag och kunskap.

Mina svar på frågorna blir därför:

1. Hur anser Du att verksamheten kan förbättras när det gäller trafikundervisningen i skolan?

De insatser som vi behöver vidta är att marknadsföra trafikpedagogens tjänster. Jag har redan tagit kontakt med trafiknämnden för att be dem att i samarbete med stadsdelarna marknadsföra trafikpedagogens tjänster.

2. Vilka åtgärder avser Du att vidta för att se till att skolorna följer läroplanen när det gäller trafikundervisningen i skolan?
Jag kommer att ta kontakt med stadskansliet för att be dem ta upp frågan med de skolansvariga i stadsdelarna. Självklart måste skolan klara att leva upp till de krav som läroplanen anger. 

Frank Andersson (s)

