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	Göteborgs stad

KOMMUNFULLMÄKTIGE

Handling 2002 nr 159


Motion av Mikael Janson (fp) och Kristina Bergman Alme (fp) om extra insatser i tresteg för Göteborgs skolor

Göteborg 2002-09-04

Motion till Göteborgs kommunfullmäktige

En trestegsraket för Göteborgs skolor in i framtiden!

En bra utbildning är grunden för vars och ens möjligheter i livet. Problemen i skolan har länge debatterats länge. I Göteborg har dock väldigt lite gjorts. Den skolplan folkpartiet tog initiativ till räcker inte till. Den måste också följas av aktiv handling.

Det är nu därför hög tid för en fokusering på skolan och dess problem. Det finns mycket som är bra i skolan med många engagerade lärare, rektorer, föräldrar och inte minst elever, men det finns också mycket som inte är bra. Det är inte acceptabelt med den höga andelen elever som inte klarar godkända betyg, det är inte acceptabelt med sjukskrivningstalen och utbrändheten hos lärarna och i ännu högre grad skolledarna i Göteborg.

Det krävs ett batteri av insatser. Det finns då några tydliga insatser som kan göras omgående. Vi föreslår därför en rivstart för en bättre skola i Göteborg genom att sätta in omedelbara och kraftfulla åtgärder på tre fronter i en trestegsraket från elev och lärare till rektor.

· Öronmärk skolans stödresurser så att varje elev omgående och utan undantag får det stöd och den hjälp denne behöver.

Folkpartiet har i sin budget för Göteborg velat göra en extra satsning på skolan. Erfarenheten visar att där det skurits de senaste åren är i skolans stödresurser. En extra satsning på skolan skall oavvisligen gå till att garantera stödinsatser för elever med problem i skolan. Det skall inte vara så att det kan gå flera år utan att en elev får hjälp och stöd, när det egentligen är för sent, eller krävas särskilda medicinska intyg för att få rätt till stödinsatser. 

Varje skola skall istället i den löpande verksamheten kunna bygga upp en verksamhet i med specialpedagoger och speciallärare som dels kan gå in och stötta eleverna i den ordinarie undervisningen, dels ordna med små specialundervisningsgrupper för elever som behöver det. Varje insats tidigt sparar så oerhört mycket kostnader och onödigt lidande längre fram. För att få fram fler och nya speciallärare behövs en samverkan med Pedagogen. 

Vi menar att en kraftfull satsning på stödresurser i skolorna också är ett stöd för de övriga eleverna. Verkligheten är ju att det ofta är de elever som har svårt i skolan och inte hänger med som också ställer till problem och upptar lärarnas tid på de andra elevernas bekostnad. Kan vi sätta in tidigare insatser för fler elever har vi löst en stor del av skolans problem och givit förutsättningar för att ta tag i allt annat som behöver förändras.

För att pengarna skall hamna där de hör hemma vill vi öronmärka stödresurser om minst 450 miljoner kronor totalt i Göteborg så att de endast får användas till insatser som bevisligen vänder sig till elever i behov av stöd samt att en fortlöpande utvärdering av behovet av stöd görs. 

· Inför en lärarlegitimation i Göteborg för att göra en kraftfull och långsiktig satsning på lärarna och deras kompetensutveckling.

Den viktigaste personen för varje elevs kunskapsinlärning är läraren. Det förutsätter duktiga och engagerade lärare. Det förutsätter i sin tur att läraren får det stöd hon eller han behöver. En sådan insats är att kommunen centralt genom en skolutvecklingsenhet erbjuder alla lärare i hela kommunen att delta i ett kontinuerligt kompetensutvecklingsprogram, gratis för läraren och skolan att delta i, så att den enskilda skolans ekonomi inte är ett hinder.

Vi vill införa en lärarlegitimation i Göteborg, vars syfte är att långsiktigt garantera att endast behöriga och därmed legitimerade lärare undervisar. Välutbildade och kunniga lärare är en förutsättning för en bra undervisning. I legitimationen ligger också deltagande i kommunens kompetensutveckling samt att varje lärare knyts till en mentor, en mer erfaren lärare som kan avsätta en del av sin arbetstid till att handleda yngre kollegor. Överhuvudtaget måste fler karriärvägar skapas med möjligheter att få en löneutveckling därefter, så att ansvar för olika kurser och ämnen på en skola ger extra meriter, möjligheter att under en del av sin tid få gå forskningsutbildning och utföra forskning på universitetet skapas samt att även erfarenhet från andra yrken och att under en tid pröva på andra arbetsplatser är meriterande.

· Tillför varje rektor ett eget utvecklingskonto för att kunna skaffa sig administrativt stöd och kompetensutveckling i rollen som pedagogisk ledare.

Rektorerna är idag ofta allt utom de pedagogiska ledare de skall vara. Rektorn skall känna sin skola, kunna matcha sina lärare och se var problem finns för att snabbt sätta in åtgärder. När istället all tid går åt till administration, att vara fastighetsskötare samt rena brandkårs-utryckningar finns det ingen sammanhållande kraft på skolan med överblick att se var behoven finns och pengarna gör mest nytta. Det gör också att viljan att bli rektor minskar. När dessutom de flesta biträdande rektorer och studierektorer försvunnit finns det inte heller några inskolningsposter för nästa generations skolledare. 

Alla erfarenhet och forskning visar att rektorn är den enskilt viktigaste personen för en framgångsrik skola. Det är hennes eller hans möjligheter och förmåga att tillsammans med alla på skolan skapa en vision och driva den på skolan som är avgörande. 

Vi anser därför att kommunen centralt måste gå in och ge rektorerna förutsättningar att skaffa sig det stöd de behöver, inklusive att också kompetensutveckla sig, genom att avsätta ett särskilt utvecklingskonto till varje rektor att disponera för detta på sammantaget i storleksordningen 50 miljoner kronor i kommunen som helhet. 

Vi föreslår härmed kommunfullmäktige besluta i enlighet med vad som här anförts;

att 
öronmärka mints 450Mkr för stödresurs till skolan så att de pengarna endast får användas för insatser riktade till elever i behov av extra hjälp,

att 
införa en lärarlegitimation i Göteborg för att garantera behöriga lärare och knyta dem till ett kontinuerligt kompetensutvecklingsprogram i kommunen, samt
att 
avsätta sammantaget 50 Mkr för ett utvecklingskonto till varje rektor att använda till att skaffa sig administrativt stöd respektive egen kompetensutveckling.

Mikael Janson (fp)
 

Kristina Bergman Alme (fp)
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