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KOMMUNFULLMÄKTIGE
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Motion av Kristina Bergman Alme (fp) angående införande av en öppen skola i stadsbibliotekets lokaler samt i Angereds bibliotek 

Göteborg 2002-09-02

Motion till Göteborg kommunfullmäktige

Öppna skolan för alla!

Det talas mycket om det livslånga lärandet. Det bygger på att alla skall kunna fortbilda sig under livet  och ta ett eget ansvar för det. Studieförbunden fyller en viktig funktion, men har samtidigt idag svårt att fånga många människor. Orsaken till det kan variera, allt från en ovilja hos en del att binda sig en längre tid, en otålighet i att vilja börja direkt eller en önskan om att få jobba enskilt, till att helt enkelt vara ovan att vända sig dit.

Det finns med andra ord ett behov av en lättillgänglig kontakt för att få stöd i den egna kunskapsinhämtningen.

Örebro har sedan 1998, delvis baserat på en modell från Lindesberg, haft en så kallas Öppen skola bestående av två anställda lärare placerade i biblioteket. Den öppna skolan innebär att vem som vill över 20 år (gymnasister får vända sig till gymnasiet), kan komma in och be om pedagogisk hjälp. Det kan röra sig om pensionärer som har frågor om internet, personer som vill lära sig om något specifik, invandrare som vill ha stöd i svenska eller till och med Komvux-elever som vill veta hur man räknar ut ett visst tal med flera som med lite stöd från den Öppna skolan vill inhämta kunskaper på egen hand. 

Dagligen hjälper den öppna skolan i Örebro mellan 20 och 35 personer på individuell basis. Några kommer någon gång och andra varje dag. Materialmässigt köps läromedel in som referenslitteratur och i övrigt används bibliotekets böcker. 

Sett till samhällsnyttan vill vi hävda att det både är effektivt och billigt för att från kommunens sida uppmuntra det livslånga lärandet och få fler människor att växa genom eget aktivt kunskapsinhämtande. Göteborg är så stort och det finns områden med extra behov av en sådan här verksamhet, att det vore rimligt att här inrätta två sådana öppna skolor på prov, en i centrala staden, lämpligtvis Stadsbiblioteket, och en i nordost där många människor med invandrarbakgrund bor och verkar, lämpligtvis biblioteket i Kulturhuset Blå Stället i Angered.

Vi förslår därför kommunfullmäktige besluta,

att 
stadskansliet får i uppdrag att utreda införandet av en Öppen skola i stadsbibliotekets lokaler samt en i biblioteket i Angered och
att 
om det anses lämpligt ge kommunstyrelsen och stadskansliet i uppdrag att i samverkan med berörda stadsdelsnämnder starta två öppna skolor av denna modell.

Kristina Bergman Alme (fp)
Mikael Janson (fp)

