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Interpellation av Margita Björklund (fp) till kommunstyrelsens ordförande angående dyrbar barn- och ungdomsvård

2002-04-12

Till Göteborgs Kommunfullmäktige

Dyrbar barn- och ungdomsvård.

Barn och ungdomar som av olika skäl behöver omhändertagas enligt socialtjänstlagen eller lagen om vård av unga placeras oftast på en institution. En sådan behandlingsplats måste i allmänhet köpas till höga kostnader. Priset per vårddygn varierar, beroende på vilka insatser och vilken omhändertagande nivå som behövs, från 2 000 kronor till 4 300 kronor. Det kan vid årslånga placeringar innebära 1,5 miljoner kronor för en enda ungdom.

För en enskild stadsdelsnämnd är det omöjligt att kunna förutse behovet av institutionsvård och därmed budgetera rätt summa pengar. Ett enda kriminellt ungdomsgäng eller en ny livsfarlig innedrog bland tonåringarna med många LVU- placeringar som följd kan förstöra ekonomin allvarligt för en stadsdelsnämnd.

Det senaste året har kostnaden för institutionsvård i Göteborg ökat från 227 miljoner kronor till 293 miljoner. Samtidigt varierar kostnaderna kraftigt mellan stadsdelsnämnderna och mellan olika år. Ett exempel är SDN Kortedala som åren 1999, 2000 och 2001 hade kostnader på 13,8, 11,3 och 21,2 miljoner kronor att jämföra med SDN Centrum där motsvarande siffror är 4,2 , 4,4 och 3,8 miljoner kronor.

Mot bakgrund av ovanstående redogörelse önskar jag ställa följande frågor till kommunstyrelsens ordförande:

1. Anser Du att det är rimligt att lägga hela ansvaret för överskridande av budgeten för köpt institutionsvård för barn och ungdomar på stadsdelsnämnden?

2. Anser Du att det är rätt att uppkomna underskott täcks genom nedskärningar inom t ex förskolan och grundskolan?

3. Om ej, är Du beredd att vidtaga åtgärdar som kan börja gälla redan under innevarande år.

Margita Björklund (Fp)

