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Motion av Margita Björklund (fp), Kristina Bergman Alme (fp) och Lars Nordström (fp) om inrättande av ett varvshistoriskt museum i Göteborg






Göteborg 2002-06-20

Till Göteborgs kommunfullmäktige

Göteborg var på 1960-talet en av världens viktigaste varvsstäder. Här låg Eriksberg, Götaverken och Lindholmen, vilka tillsammans med några mindre varv hade mer ät 18000 direkt anställda. Dessutom sysselsattes en stor mängd människor i angränsande verksamheter och som underleverantörer till varven. 

Göteborg har varit en varvsstad ända sedan mitten på 1600-talet. De första varven Viken och Gamla Varvet låg i Klippanområdet. 1784 utökades de med Skepps-Warfvet Kusten. Grunden till den blomstrande varvsrörelsen var Svenska Ostindiska Kompaniets expansion och stora ekonomiska framgångar.  

Allt sedan dess har varvsnäringen varit en av få basnäringar i Göteborg. Nu är i stort sett all varvsverksamhet borta och en hel näring har försvunnit. Borta är också mycket av gammal yrkeskunskap och mesta delen av de föremål, maskiner och anläggningar som skapade den unika miljön framför allt på Norra älvstranden. Tyvärr fanns i samband med nedläggningarna på 70- och 80-talet inte något kraftfullt intresse från vare sig näringslivet eller kommunen för att skapa ett varvsmuseum och därigenom bevara och kunna visa delar av den näring som byggt upp stora delar av ekonomin i vår stad. 

Det är dock inte för sent att åter aktualisera tankarna på ett varvsmuseum. Det finns fortfarande människor som kan berätta om hur näringen verkade och genom det arbete som bland andra Varvshistoriska föreningen lagt ner finns en god bas att arbeta utifrån. Material, ritningar, vissa byggnader och så vidare finns också bevarade, vilket skulle göra det möjligt att i Göteborg skapa ett levande museum som för ett kunskapsarv vidare och lär kommande generationer något om vår industrihistoria. En lämplig lokal, för detta skulle kunna vara den byggnad som nu används för att bygga Ostindiefararen och som kommer att stå ledig om några år men fler alternativ är tänkbara. I det området finns dessutom andra närbelägna lokaler som tillsammans skulle kunna bilda en verkligt unik totalmiljö. 

Tidigt i våras engagerade Göteborgska tidsspeglar ett seminarium om möjligheterna att tillskapa ett varvshistoriskt centra samt för att diskutera ett framtida varvsmuseum. Som ett resultat av seminariet tillsattes en nationell arbetsgrupp med representanter från Sjöhistoriska museet, Metallarbetarförbundet samt Göteborgs- Malmö- och Sölvesborgs kommun med uppdraget att arbeta vidare med frågan kring ett internationellt varvshistoriskt centra. Vi önskar att en studie igångsätts som skall ha som mål att skapa ett varvsmuseum i Göteborg. I det arbetet bör olika parter som varit engagerade i näringen kunna medverka liksom den nationella arbetsgruppen för ett varvshistoriskt centra. I studien gäller det att söka formen för finansiering och huvudmannaskap. Vidare skall en översiktlig skiss på museets inriktning och omfattning samt dess placering redovisas.

Kommunfullmäktige föreslås besluta att ge kommunstyrelsen i uppdrag att initiera en studie med målet att skapa ett varvshistoriskt museum i Göteborg. 
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