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	Göteborgs stad

KOMMUNFULLMÄKTIGE

Handling 2002 nr 112


Yttrande över motion av Margita Björklund (fp) angående en upplysningskampanj om kommunismen i Göteborgs skolor

Till Göteborgs kommunfullmäktige

Kommunstyrelsens förslag

Kommunstyrelsen tillstyrker förslaget i beslutpunkterna  i enlighet med skrivelse av fp, m och kd den 29 maj 2002.


Den av Margita Björklund väckta motionen besvaras genom att kommun-


fullmäktige erinrar stadskansliet om det breda uppdraget att informera


om kommunismen såväl som andra odemokratiska ideologier. 




- - - -    

Vid behandlingen av ärendet i kommunstyrelsen antecknade representanterna från fp,  m och kd texten i yrkandet i skrivelsen den 29 maj 2002 som ett yttrande.

Representanterna från s, v och mp antecknade som yttrande  en skrivelse av den 22 maj 2002. 

Lars F Eklund (kd) antecknade som yttrande en skrivelse från kd av den 2 april 2002. 

Göteborg den 29 maj 2002

GÖTEBORGS KOMMUNSTYRELSE

Göran Johansson





Benny Stålesjö

Skrivelse av fp, m och kd den 29 maj 2002 

Angående motionen ”Upplysningskampanj om kommunismen.”
Efter undersökningar gjorda av både Skolverket och den nybildade stiftelsen ”Upplysning om kommunismens brott mot mänskligheten”, kunde man se att så gott som alla elever kände till de nazistiska förintelselägren Auschwitz (96,6 %) och Buchenwald (80,4 %) men ytterst få (0,8 % respektive 0,2 %) kände till de kommunistiska dödslägren Kolyma och Magadan. Endast drygt nio procent av de tillfrågade eleverna kände till Gulagarkipelagen, det sovjetiska systemet med arbets- och förintelseläger. Det är tydligt att eleverna är väl insatta i nazismens brott mot mänskligheten men saknar liknande kunskaper om de brott som begåtts i kommunismens namn i forna Sovjetunionen, i Mao Zedongs Kina, i röda khmerernas Kambodja,  i Titos Jugoslavien och Mengistus Etiopien m fl. 

Att förmedla värdegrunden till eleverna är kanske, vid sidan av kunskapsförmedling, en av skolans viktigaste uppgifter. Utan en förståelse för de vidrigheter antidemokratiska, totalitära rasistiska krafter kan åstadkomma är det svårt att förmedla en känsla för hur viktig vår demokrati och humanistiska människosyn är.  

För att dessa brott inte skall återupprepas krävs att varje uppväxande generation av samhällsmedborgare får en genomgripande undervisning om antidemokratiska, totalitära krafter. Än idag begås brott mot mänskliga rättigheter i t ex Kina, Nordkorea och på Cuba. 

Vi ser också med oro på hur främlingsfientliga partier på nytt har fått fotfäste i våra grannländer Norge och Danmark och hur fascistiska partier växt sig starka i Italien och Frankrike. I Vitryssland styr en totalitär, kommunistisk regim fortfarande landet. Vi ser också ett ökat antal politiska våldshandlingar utförda av yttersta vänsterkanten i flera länder. Den här utvecklingen måste stoppas. Därför är det viktigt att eleverna får med sig en bred kunskap om totalitära, odemokratiska idéer inte bara om kommunismen och nazismen.

Såväl kulturförvaltningen som utbildningsförvaltningen beskriver det förtjänstfulla arbete projekt ”Levande historia” bedriver för att sprida kunskaper om maktövergrepp, förföljelser, folkmord och diskriminering. Levande historia har varit ett bra stöd för den ordinarie undervisningen och är inte längre ett projekt utan en arbetsform.

Levande historia har redan idag ett breddat uppdrag att informera om andra ideologier än nazismen Det är ett ytterligare stöd för den undervisning vi har i skolan idag. 

I stadskansliets projektbeskrivning för Levande Historia står det följande:
” …syftet är inte att i första hand ge kunskap om Förintelsen utan stadskansliet menar att kampanjens tema ska vara en fördjupad förståelse för ”samhällets värdegrund” som är en ledstjärna  för den grundläggande syn på det svenska samhället  som framställs i skolans läroplan som demokrati, tolerans, jämlikhet, respekt, frihet och integritet och människans okränkbarhet. ” 
Det är lämpligt att på nytt aktualisera det breddade uppdrag som Levande Historia en gång har fått.
Förslag till beslut i kommunstyrelsen 

att kommunstyrelsen och kommunfullmäktige erinrar stadskansliet om det breda uppdraget att informera om kommunismen såväl som andra odemokratiska ideologier
att motionen skall anses besvarad 

Skrivelse från s, v och mp den 22 maj 2002

Att förmedla värdegrunden till eleverna är kanske, vid sidan av kunskapsförmedling en av skolans viktigaste uppgifter. Utan en förståelse för de vidrigheter antidemokratiska, totalitära rasistiska krafter kan åstadkomma är det svårt att förmedla en känsla för hur viktig vår demokrati och humanistiska människosyn är.  

Levande Historia, som initierades år 1998 som ett projekt i Göteborg har till uppgift att fördjupa elevernas kunskaper om den nazistiska rörelsens brott mot mänskligheten och den rörelsens grundläggande idéer. Projektet hade också till uppgift att på samma sätt visa kommunismens brott mot mänskliga rättigheter och dess odemokratiska grunder.

” …syftet är inte att i första hand ge kunskap om Förintelsen utan stadskansliet menar att kampanjens tema ska vara en fördjupad förståelse för ”samhällets värdegrund” som är en ledstjärna  för den grundläggande syn på det svenska samhället  som framställs i skolans läroplan som demokrati, tolerans, jämlikhet, respekt, frihet och integritet och människans okränkbarhet. ” Stadskansliets projektbeskrivning för Levande Historia. 

 Levande historia har varit ett bra stöd för den ordinarie undervisningen och är inte längre ett projekt utan en arbetsform.

Kommunismen och nazismen är inte de enda ideologierna av odemokratisk och totalitär natur som lett till förödelse, fattigdom och krig i världen. Vi ser med fasa på hur nya rasistiska partier på nytt har fått fotfäste i våra grannländer Norge och Danmark och hur fascistiska partier växt sig starka i Italien och Frankrike. I mars i år blev dessutom en politiker från ett demokratiskt parti skjuten under valrörelsen i Ukraina. Den här utvecklingen måste stoppas.

Därför är det viktigt att eleverna får med sig en bred kunskap om totalitära, odemokratiska idéer inte bara om kommunismen och nazismen. Uppdraget för Levande Historia omfattar idag kommunismen och nazismen men bör breddas till att även omfatta andra idéströmningar som tex. fascismen och andra av ovan nämnd natur utifrån diskussionen om vår demokratiska, humanistiska värdegrund. Det blir ett ytterligare stöd för den undervisning vi har i skolan idag. 

Skrivelse från kd den 2 april 2002-06-12

Kommunistiska regimer har mördat stora mängder människor genom historien. Ofantliga siffror på över 100 miljoner människor har uppgivits.

Mes uppmärksamhet har massmorden i Sovjetunionen under Lenin och Stalin fått. I våra baltiska grannländer var det sovjetiska kommunistförtrycket hårt och många människor deporterades.

Kommunism har dock existerat i andra tappningar under 1900-talet, också med förödande resultat. I Kina härjade Mao Zedong och i Kambodja de röda khmererna. I Titos Jugoslavien, Hoxhas Albanien, Mengistus Eriopien m fl länder ignorerades mänskliga rättigheter. Än idag sker detsamma i Kina, Nordkorea och på Cuba. Även i Europa, närmare bestämt i Vitryssland, ignoreras mänskliga rättigheter av en kommunistisk diktatur.

Att påminna om och redovisa kommunismens brott mot mänskligheten är lika viktigt som att göra det om nazismens.

GÖTEBORGS STADSKANSLI
TJÄNSTEUTLÅTANDE
Rnr 50/02

Informationsgruppen
2002-02-22

Lennart Engström

Dnr 481/01 

Tfn: 61 11 97

Motion av Margita Björklund (fp) angående en upplysningskampanj om kommunismen i Göteborgs skolor.

Margita Björklund (fp) föreslår i en motion i kommunfullmäktige 2001-03-08 att kommunfullmäktige ger kommunstyrelsen i uppdrag att genomföra en upplysningskampanj om kommunismen i Göteborgs skolor.

Motionären anser det angeläget att tonvikt läggs vid de skeenden och förutsättningar som lett till att mänskliga rättigheter kunnat åsidosättas och till att demokratin satts ur spel.

Margita Björklund föreslår att upplysningskampanjen om kommunismens illdåd genomförs på ett sätt likartat Levande Historia-satsningen.


Stadskansliet har remitterat motionen till SDN Biskopsgården, SDN Frölunda, SDN Tuve-Säve, SDN Älvsborg och SDN Örgryte samt till Utbildnings- och Kulturnämnden.

	Remissinstans    
	Yttrande
	Kommentar

	SDN Biskopsgården
	Avstyrker
	Motionen behandlad i nämnden 2002-02-19

Föreliggande tjänsteutlåtande tas som nämndens yttrande.

I yttrandet hävdas att förintelsen av Europas judar, nazismen, kommunistiska diktaturers och andra regimer som har kränkt de mänskliga rättigheterna är händelser som aldrig får glömmas bort. Vidare hävdas att skolan bedriver ett aktivt arbete med demokrati, mänskliga rättigheter och värdegrundsarbete samt att behov av upplysning och kunskaper om ovan nämnda brott mot mänskligheten är säkerställda genom skol- och läroplaner.

Reservation från (fp)


	SDN Frölunda
	Avstyrker
	Motionen behandlad i nämnden 2002-01-22

Yrkande från (s) och (v) fick majoritet.

I yrkandet sägs bland annat att det är viktigt att elever får kunskap om kommunismens ogärningar. I yrkandet hävdas att det även är viktigt att elever får kunskap om liknande brott som begåtts mot mänskligheten som krigsförbrytelser begångna i olika religioners och ideologiers namn. I yrkandet poängteras att det ligger i skolans uppgift att ständigt arbeta med frågor om demokrati och mänskliga rättigheter.

Skriftligt yrkande från (m) 

Skriftligt yttrande från (s) och (v)

Skriftligt yttrande från (fp) och (kd)


	SDN Tuve-Säve
	Avstyrker
	Motionen behandlad i nämnden 2002-01-22

Föreliggande tjänsteutlåtande tas som nämndens yttrande.

I yttrandet hävdas bland annat att frågor om historiska övergrepp inom kommunismen och andra totalitära behandlas i den ordinarie skolundervisningen.

	SDN Älvsborg
	Avstyrker
	Motionen behandlad i nämnden 2002-01-22

Den borgerliga gruppen låter anteckna till protokollet att de anser att motionen är viktig men förutsätter att skolan undervisar om kommunismens destruktiva historia på ett objektivt sätt. Informationen ska ingå i den ordinarie undervisningen och inte vara en tillfällig riktad kampanj.

	SDN Örgryte
	Avstyrker
	Motionen behandlad i nämnden 2002-01-29

Skriftligt yrkande från (s)

	Kulturnämnden
	Avstyrker
	Motionen behandlad i nämnden 2002-01-??

Skriftligt yrkande från (s), (v) och (mp)

I yrkandet hänvisas bland annat till att kommunismen inte är en växande ideologi i Sverige idag. Vidare hävdas framgången med Levande Historia som anses knyta an till växandet av rasistiska och nazistiska strömningar i dagen samhälle. Genom fokusering på nazismen hävdas att intresse för att undersöka andra totalitära och odemokratiska regimer och ideologier har ökat bland lärare och elever. I yrkandet hävdas att det inte finns behov av en särskild upplysningskampanj mot kommunismen 

Reservation från m, fp och kd

	Utbildningsnämnden 
	Avstyrker
	Motionen behandlad i nämnden 2002-01-22

Skriftligt yrkande från (s)-, (v)- och (mp)

I yrkandet hänvisas bland annat till att kommunismen inte är en växande ideologi i Sverige idag. Vidare hävdas framgången med Levande Historia som anses knyta an till växandet av rasistiska och nazistiska strömningar i dagen samhälle. Genom fokusering på nazismen hävdas att intresse för att undersöka andra totalitära och odemokratiska regimer och ideologier har ökat bland lärare och elever. I yrkandet hävdas att det inte finns behov av en särskild upplysningskampanj mot kommunismen 

(m)-, (fp)- och (kd)-gruppen reserverade sig mot nämndens beslut med hänvisning till det egna yrkandet om bifall till motionen med skolchefens förslag till yttrande.


GÖTEBORGS STADSKANSLI

Informationsgruppen

Lennart Engström

Bilaga 1, Motionen
Bilaga 2, SDN Biskopsgården
Bilaga 3, SDN Frölunda
Bilaga 4, SDN Tuve-Säve
Bilaga 5, SDN Älvsborg
Bilaga 6, SDN Örgryte
Bilaga 7, Kulturnämnden
Bilaga 8. Utbildningsnämnden

Bilaga 1

Motion av Margita Björklund (fp) angående en upplysningskampanj om kommunismen i Göteborgs skolor

Till Göteborgs kommunfullmäktige

Upplysningskampanj om kommunismen

Förintelsen av Europas judar är på flera sätt unik bland folkmorden i världen. Dess omfattning, avsikt och systematiska genomförande är utan motsvarighet. Tanken var att utrota varje jude. Förvisso var alla nazisternas offer inte judar, men alla judar var utsedda till offer. 

   Lika uppenbart är att ett stort antal kommunistiska regimer i vårt sekel tillsammans har dödat fler människor än någon annan politisk rörelse. I Per Ahlmarks bok ”Det öppna såret” finns beräkningar som visar att av omkring 170 miljoner människor, som sannolikt har avlivats av politiska skäl, är ungefär 110 miljoner offer för kommunistiskt våld. 

   Regeringen tog för några år sedan initiativ till det landsomfattande projektet Levande historia. Syftet var främst att öka kunskapen om nazismen och dess illdåd bland unga människor. Projektet har väckt berättigad uppmärksamhet och lett till efterföljd också i andra länder. Kommunstyrelsen i Göteborg har årligen avsatt en miljon kronor till konserter, teaterföreställningar, seminarier, föreläsningar, studieresor osv inom ramen för projektet Levande historia. 

   På liknande sätt är det angeläget att sprida kunskap om hur kommunistiska diktaturer svarat för omfattande kränkningar av mänskliga rättigheter och dödat miljontals oskyldiga människor av politiska skäl. Särskild vikt bör läggas vid de skeenden och förutsättningar som lett till att mänskliga rättigheter kunnat åsidosättas och till att demokratin satts ur spel. 

   Kunskapen om historien ger oss förankring i dagens verklighet, förmågan att orientera oss i nuet och lär oss att undvika en upprepning av tidigare generationers misstag. 

Föreslås att kommunfullmäktige ger kommunstyrelsen i uppdrag att genomföra en upplysningskampanj om kommunismen i Göteborgs skolor.

Göteborg 8 mars 2001

Margita Björklund (fp)

Bilaga 2

Stadsdelsnämnd Biskopsgården

Utdrag ur protokoll

Sammanträdesdatum 2002-02-19
§ 33 Yttrande över motion av Margita Björklund (fp) angående en upplysningskampanj om kommunismen i Göteborgs skolor H 40/01

Kommunstyrelsen har begärt stadsdelsnämnden Biskopsgårdens yttrande över motion av Margita Björklund (fp) angående en upplysningskampanj om kommunismen i Göteborgs skolor.

Stadsdelsförvaltningen har den 4 februari 2002 upprättat ett tjänsteutlåtande.

Peter Schuckink Kool (fp) yrkar bifall till motionen.

Ordföranden Åke Jacobsson (m) yrkar bifall till tjänsteutlåtandet.

Ordföranden ställer propositioner på yrkandena och finner att ordförandens yrkande bifallits.

Beslut i stadsdelsnämnden

Tjänsteutlåtandet översänds till kommunstyrelsen som nämndens eget yttrande.

Peter Schuckink Kool (fp) reserverar sig mot beslutet till förmån för eget yrkande.

Paragrafen förklaras omedelbart justerad.

TJÄNSTEUTLÅTANDE 2002-02-24

Yttrande av motion av Margita Björklund (fp) angående en upplysningskampanj om kommunismen i Göteborgs skolor H 40/01.

FÖRSLAG TILL BESLUT

I stadsdelsnämnden Biskopsgården

Tjänsteutlåtandet översänds till kommunstyrelsen som nämndens eget yttrande.

Göteborgs Stad

BISKOPSGÅRDEN

Svante Stomberg

Stadsdelschef


Tommy Nilsson




verksamhetschef

ÄRENDET 

SDN Biskopsgården begärs att yttra sig över motion avseende upplysningskampanj om kommunismen. 

I motionen föreslås det att kommunfullmäktige ger kommunstyrelsen i uppdrag att genomföra en upplysningskampanj om kommunismen i Göteborgs skolor.


BAKGRUND

Förintelsen av Europas judar är på flera sätt unik bland folkmorden i världen. Motionären påvisar att ett stort antal kommunistiska regimer har dödat fler människor än någon annan politisk rörelse.

Genom regeringens initiativ har det landsomfattande projektet ”Levande historia” genomförts. Projektet syftade till att öka kunskapen om nazismen och dess illdåd bland unga människor.

Kommunstyrelsen har årligen avsatt en miljon kronor till olika aktiviteter inom ramen av ovan nämnda projekt.

Motionären vill nu att liknande projekt genomförs med syfte att sprida kunskap om hur kommunistiska diktaturer svarat för kränkningar av mänskliga rättigheter och dödat miljontals oskyldiga människor  av politiska skäl.

Kunskapen genom detta projekt skall ge oss förankring i dagens verklighet, förmågan att orientera oss i nuet och lära oss att undvika upprepning av tidigare generationers misstag.


FÖRVALTNINGENS ÖVERVÄGANDE

Förintelsen av Europas judar, nazismen, kommunistiska diktaturers och andra regimer som har kränkt de mänskliga rättigheterna är händelser som aldrig får glömmas bort. 

Det är av stor vikt att skolan och övriga samhället säkerställer en god kunskap kring dessa händelser. Det ger människan och samhället bättre förutsättningar till  demokratisk utveckling och efterlevnad av de mänskliga rättigheterna.  

Skolan bedriver idag ett aktivt arbete med demokrati, mänskliga rättigheter och  värdegrundsarbete.

Befintliga styrdokument såsom läroplaner, skolplaner m.m. säkerställer behovet av ovan nämna upplysningsbehov och kunskaper. 

Bilaga 3

Stadsdelsnämnden Frölunda

Utdrag ur protokoll

Sammanträdesdatum 2002-01-22

§6 Yttrande till kommunstyrelsen över motion om upplysningskampanj om kommunismen i Göteborgs skolor

Kommunstyrelsen har översänt rubricerad motion till SDN Frölunda för yttrande. Ärendet har beretts i de politiska grupperna.

YRKANDEN

Från socialdemokraterna och vänsterpartiet föreligger yrkande om avstyrkan till. motionen.

Från moderaterna respektive folkpartiet och kristdemokraterna föreligger yrkanden om tillstyrkan till motionen.

PROPOSITIONSORDNING

Ordföranden förklarar yrkandet från s/v som huvudförslag, yrkandet från m som motförslag 1 och yrkandet från fp/kd som motförslag 2. 
Ordföranden ställer proposition på vart och ett av yrkandena och finner att nämnden beslutat i enlighet med yrkandet från s/v. Votering begärs och verkställs. Följande propositionsordning godkänns: Ja för bifall till yrkandet från s/v, nej för bifall till yrkanden från m eller fp/kd.

OMRÖSTNINGSRESULTAT

Ja-röster: Sören Björkman (s), Ingbritt Holst (v), Patricia Widergren (s), Roland Fredholm (s), Lisbeth G Person (s), Ove Carlryd (s).

Nej-röster: Inger Bergsten (m), Åke Björk (m), Inga-Britt Löfström (m), Göran Larsson (m) Axel Darvik (fp).

Med 6 ja-röster mot 5 nej-röster har nämnden beslutat i enlighet med yrkandet från socialdemokraterna och vänsterpartiet.

Beslut i stadsdelsnämnden

Yrkande från socialdemokraterna och vänsterpartiet, med avstyrkan till motionen översänds som nämndens yttrande till kommunstyrelsen.

Moderaterna och folkpartiet reserverar sia till förmån för sina respektive yrkanden, vilka bifogas protokollet.

Yrkande från s och v


FÖRSLAG TILL BESLUT

Stadsdelsnämnden avstyrker motionen


ÄRENDET

Kommunstyrelsen har begärt yttrande över en motion av Margita Björklund (fp) angående en upplysningskampanj om kommunismen i Göteborgs skolor.


BAKGRUND

Regeringen tog för några år sedan initiativ till det landsomfattande projektet Levande historia. Det främsta syftet med detta var att bland unga människor öka kunskapen om nazismen och dess illdåd i form av folkmord. Motionären skriver att det är angeläget att på ett liknande sätt sprida kunskap om hur kommunistiska diktaturer svarat för omfattande kränkningar av mänskliga rättigheter och dödat miljontals människor av politiska skäl. Hon föreslår därför att kommunfullmäktige ger kommunstyrelsen i uppdrag att genomföra en upplysningskampanj om kommunismen i Göteborgs skolor.

Stadsdelsförvaltningen har på grund av att man bedömt att motionen har en mer politisk karaktär överlämnat besvarandet av motionen till de politiska grupperna.

SYNPUNKTER

Socialdemokraterna och vänsterpartiet inom SDN Frölunda har diskuterat motionen och för sin del kommit fram till följande svar:

Självklart anser vi att det är viktigt att eleverna i våra skolor också får kunskap om kommunismens ogärningar och att detta skall tas upp i sitt sammanhang inom skolundervisningen. Men det är också viktigt att eleverna får kunskap om liknande brott som begåtts mot mänskligheten. Det kan gälla krigsförbrytelser begångna i olika religioners och ideologiers namn. I skolans uppdrag ligger att ständigt arbeta med frågor om demokrati och mänskliga rättigheter.

För s och v-gruppen

Sören Björkman; ordförande

Yrkande från m

Förslag till beslut:

Att följande yttrande översändes till kommunstyrelsen som nämndens eget

Yttrande:

Detta är en i många avseenden angelägen motion.

Mer än ett decennium har nu förflutit sedan Berlinmurens fall. Många människor glömmer snabbt, andra växer upp utan kunskap om en företeelse som i högsta grad påverkat världen av idag.

Det är förvisso så att 1900-talet, trots insatser från bl.a. FN, i mångt och mycket präglats av mänskligt lidande. Man kan då naturligtvis - vilket många försöker - föra ett resonemang om att åtskilliga politiska och religiösa krafter inneburit lidande, död och förintelse för stora människogrupper och att kommunismen och det sätt den tillämpats på bara är ett bland många mindre lyckade system.

Vi anser att en sådan uppfattning vore starkt förenklad, för att inte säga felaktig. Två politiska system bär - som inga andra - under 1900-talet ansvar för miljoner oskyldiga människors förintelse.

Regeringsinitiativet med projektet Levande historia har på ett utmärkt sätt belyst nazismens illgärningar. Lika angeläget är att nu lyfta fram kommunismens brott mot mänskligheten under de decennier som förflutit från 1918 fram till våra dagar.

Som motionären skriver: "Kunskapen om historien ger oss förankring i dagens verklighet, förmågan att orientera oss i nuet och lär oss att undvika en upprepning av tidigare generationers misstag".

Motionen tillstyrkes.

Moderata Samlingspartiet i Frölunda SDN P

Yrkande från fp och kd

Förslag till beslut:

att följande yttrande översänds till kommunstyrelsen som nämndens eget.

Yttrande:

En upplysningskampanj om kommunismen offer ses av oss i SDN Frölunda som en naturlig fortsättning av projektet levande historia. Det är viktigt att minnet av mänsklighetens illdåd hålls vid liv och inte faller i glömska. För att inte historien ska riskera att upprepa sig är det viktigt att vår kunskap förs över till nästkommande generationer och vi i Göteborg bör aktivt engagera oss i detta arbete.

Vi i SDN Frölunda tillstyrker dårrör motionen av Margita Björklund

Axel Darvik (fp)
Ivar Cognell (kd)

Bilaga 4

Stadsdelsnämnd Tuve-Säve

Utdrag ur protokoll

Sammanträdesdatum 2002-01-22
§ 6 Yttrande över motion av Margita Björklund (fp) angående en upplysningskampanj om kommunismen i Göteborgs skolor – remissvar

Föreligger tjänsteutlåtande i ärendet daterat 2002-01-09.

Ordföranden Liselott Lindgren (s) yrkar bifall till tjänsteutlåtandet och att motionen skall avstyrkas.

Ledamoten Bo Anderssen (fp) yrkar avslag på tjänsteutlåtandet och att motionen skall tillstyrkas.

Ordföranden ställer proposition på yrkandena.

Ordföranden finner förslag till beslut om eget yrkande med övervägande Ja besvarad.

Tuve-Säve stadsdelsnämnd beslutar


att avstyrka motionen och att som eget yttrande 
översända föreliggande tjänsteutlåtande till kommunstyrelsen.

Vid protokollet

Jonas Andrén

Justerat 2002-01-31

Liselott Lindgren

Anita Kjessler

TJÄNSTEUTLÅTANDE 2002-01-09

Yttrande över motion från Margita Björklund (fp) ang. en upplysningskampanj om kommunismen

FÖRSLAG TILL BESLUT

Tuve-Säve stadsdelsnämnd föreslås besluta

att som eget yttrande föreslå kommunstyrelsen att avstyrka motionen.

BAKGRUND

Tuve-Säve stadsdelsnämnd har från kommunstyrelsen 2001-11-28 erhållit rubricerat ärende med anhållan om svar senast 2002-01-30. Yttrande avges härmed.

ÄRENDET

Motionären anför ”att ett stort antal kommunistiska regimer i vårt sekel tillsam-mans har dödat fler människor än någon annan politisk rörelse. I Per Ahlmarks bok ”Det öppna såret” finns beräkningar som visar att av omkring 170 miljoner människor, som sannolikt har avlivats av politiska skäl, är ungefär 110 miljoner offer för kommunistiskt våld.”

Motionären relaterar till det landsomfattande projektet Levande historia och föreslår att en liknande upplysningskampanj ska genomföras för ”att sprida kunskap om hur kommunistiska diktaturer svarat för omfattande kränkningar av mänskliga rättigheter och dödat miljontal oskyldiga människor av politiska skäl.

Särskild vikt bör läggas vid de skeenden och förutsättningar som lett till att mänskliga rättigheter kunnat åsidosättas och till att demokratin satts ur spel.”

FÖRVALTNINGENS SYNPUNKTER

Skolan har enligt de nationella styrdokumenten ett tydligt uppdrag att undervisa om övergrepp som ägt rum under olika historiska skeenden. I kommentarerna till grundskolans kursplaner skriver skolverket: ”När det gäller vår tids historia tydlig-görs att denna måste behandla såväl de framsteg som gjorts under senare tid som de mörka sidorna i form av t.ex. krig och folkmord. Intentionerna i kursplanen är att vår tid måste speglas i all historieundervisning.” (Kommentar till grundskolans kursplaner, sid. 40). 

Det finns i dag åtskilliga exempel på läromedel som behandlar dessa frågor. Bl a har försvarsmakten på uppdrag av kulturdepartementet nyligen producerat ett utbildningsmaterial i mänskliga rättigheter. Detta material ”Folkens rätt – ideolo-giers övergrepp” behandlar bl a ideologier och folkmord i Afrika, på Balkan, inom kommunismen och inom nazismen.

Enligt förvaltningens uppfattning behandlas frågor om historiska övergrepp inom kommunismen och andra totalitära ideologier i den ordinarie undervisningen, och risken är uppenbar att tillfälliga upplysningskampanjer motverkar syftet med den långsiktiga demokratifostran samt förvaltningens satsning på värdegrundsfrågor.

TUVE-SÄVES STADSDELSFÖRVALTNING


Lars Brickzén

stadsdelschef


Gerhard Eriksson




barn- och ungdomschef

Bilaga 5

Stadsdelsnämnd Älvsborg

Utdrag ur protokoll

Sammanträdesdatum 2002-01-22

§ 5 Yttrande över motion (fp) om upplysningskampanj om  kommunismen i Göteborgs skolor

Kommunstyrelsen har begärt stadsdelsnämndens yttrande över en motion i rubricerade ärende.

Förvaltningen har upprättat ett tjänsteutlåtande daterat 2002-01-07.

Stadsdelsnämnden beslutar


att avstyrka motionen.

Den borgerliga gruppen låter anteckna till protokollet att de anser att motionen är viktig men förutsätter att skolan undervisar om kommunismens destruktiva historia på ett objektivt sätt. Informationen skall ingå i den ordinarie undervisningen och inte vara en tillfällig riktad kampanj. 

TJÄNSTEUTLÅTANDE 2002-01-07

Upplysningskampanj om kommunismen i Göteborgs skolor

FÖRSLAG TILL BESLUT

Stadsdelsnämnden föreslås besluta

att   avstyrka motionen

ÄRENDET 

Kommunstyrelsen har begärt ett yttrande avseende en motion av Margita Björklund (fp) angående en upplysningskampanj om kommunismen i Göteborgs skolor.

BAKGRUND 

Regeringen tog för några år sedan initiativ till det landsomfattande projektet Levande historia. Syftet var främst att öka kunskapen bland unga människor om nazismen och dess illdåd.

Motionären skriver att det på liknande sätt är angeläget att sprida kunskap om hur kommunistiska diktaturer svarat för omfattande kränkningar av mänskliga rättigheter och dödat miljontals oskyldiga människor av politiska skäl.

Motionären föreslår att kommunfullmäktige ger kommunstyrelsen i uppdrag att genomföra en upplysningskampanj om kommunismen i Göteborgs skolor.

FÖRVALTNINGENS SYNPUNKTER

Förvaltningen anser att på grundskolan skall kommunismen tas upp i sitt samanhang inom undervisningen främst i de samhällsorienterande ämnena. Skolan arbetar kontinuerligt med frågor om demokrati och mänskliga rättigheter.

SAMVERKAN/SAMRÅD 

Information sker på FSG 15 januari.

Stadsdelsförvaltning Älvsborg 

Lena Wallentin
Bodil Blombergsson

Stadsdelschef
Verksamhetschef skola/förskola

Bilaga 6

Stadsdelsnämnd Örgryte

Utdrag ur protokoll

Sammanträdesdatum 2002-01-19

§ 8 Förslag till yttrande angående motion av Margita Björklund (fp) angående en upplysningskampanj om kommunismen i Göteborg 

Kommunstyrelsen, har begärt yttrande från bl a stadsdelsnämnden Örgryte rörande en motion från Margita Björklund (fp) angående en upplysningskampanj om kommunismen i Göteborgs skolor.

Stadsdelsförvaltningen, förskola och skola, har i tjänsteutlåtande, daterat 2002-01-14, redogjort för förvaltningens förslag till yttrande.

Lars Härneman (fp) yrkar bifall till motionen i sin helhet.

Stina Lundgren (m), Lisbeth Sundén-Andersson (m), Mats Blom (kd) och Olle Thomsson (m) instämmer i Lars Härnemans yrkande.

Ordföranden Bertil Lidfeldt framför för s-gruppen det yrkande som framgår av bilaga 1 till protokollet.

Ordföranden ställer proposition om bifall dels till sitt eget yrkande, dels till Lars Härnemans yrkande och tillkännager därefter att han funnit den förstnämnda propositionen med övervägande JA besvarad.

Nämnden beslutar således i enlighet med Bertil Lidfeldts yrkande.

Stadsdelsnämnden Örgryte beslutar

att eftersom skolorna redan arbetar med och analyserar olika politiska åskådningar, inklusive kommunismen, behövs ingen ytterligare kampanj i Göteborg. Däremot borde ett nationellt initiativ i denna fråga tas inom ramen för projektet Levande historia.

Bilaga 1 -  yrkandebilaga från s-gruppen

Motion angående en upplysningskampanj om kommunism i Göteborgs skolor.

Stadsdelsnämnden i Örgryte förslås besluta

att eftersom skolorna redan arbetar med och analyserar olika politiska åskådningar, inklusive kommunismen, behövs ingen ytterligare kampanj i Göteborg.

Däremot borde ett nationellt initiativ i denna fråga tas inom ramen för projektet Levande historia

TJÄNSTEUTLÅTANDE 2002-01-14

Motion angående en upplysningskampanj om kommunismen i Göteborgs skolor

ÄRENDET

I en motion till kommunfullmäktige föreslår Margita Björklund (fp) att kommunstyrelsen får ett uppdrag att genomföra en upplysningskampanj om kommunismen i Göteborgs skolor.  

Kommunstyrelsen har begärt yttrande från stadsdelsnämnderna Frölunda, Biskopsgården, Tuve-Säve, Älvsborg och Örgryte samt kulturnämnden och utbildningsnämnden. Motionen bifogas.

BAKGRUND

Motionen lyfter fram projektet Levande historia där det främsta syftet var att utifrån ett nationellt perspektiv öka kunskapen om nazismen bland unga människor. Motionären menar att detta projekt, som arbetat genom konserter, teaterföreställningar, seminarier, föreläsningar, studieresor m.m. väckte berättigad uppmärksamhet även i andra länder. 

På liknande sätt menar man i motionen att det är angeläget att sprida kunskap om de omfattande kränkningar av mänskliga rättigheter som kommunistiska diktaturer varit ansvariga för. Särskilt vikt skall lägga vid skeenden där demokratin satts ur spel. 

Motionären menar att kunskapen om historien ger oss förankring i dagens verklighet och lär oss undvika en upprepning av tidigare generationers misstag.   

ÖVERVÄGANDEN

Förvaltningen har inga synpunkter på motionen. Elever i de äldre årskurserna arbetar med nazism, kommunism och andra politiska åskådningar. Hur arbetet är upplagt varierar från skola till skola och från lärare till lärare. Nationella projekt som Levande historia hjälper lärare och elever genom att tillhandahålla ett mer levande material att arbeta med. Det material som skolorna själva byggt upp kring dessa frågor behöver stöd då det inte alltid är anpassat till dagens ungdomar och deras värld. I motionen föreslås att Göteborgs Stad skall initiera en upplysningskampanj om kommunismen vilket inte kan jämföras med projektet Levande historia som hade hela nationens unga som målgrupp. 

FÖRSLAG TILL BESLUT

Stadsdelsnämnden Örgryte föreslås besluta


att utan eget ställningstagande översända förvaltningens tjänsteutlåtande till 
kommunstyrelsen.

ÖRGRYTE STADSDELSFÖRVALTNING

Tomas Kollberg

Bilaga 7

Kulturnämnden

Utdrag ur Protokoll

Sammanträdesdatum 2002-01-24

3 § motion av Margita Björklund (fp) angående en upplysningskampanj om kommunismen i Göteborgsskolor

Kulturnämnden har erhållit rubricerade motion för yttrande till kommunstyrelsen senast den 30 januari 2002.

Kulturförvaltningen har den 2002-01-09 upprättat ett tjänsteutlåtande i ärendet.

Vivi-Ann Nilsson yrkade på den socialdemokratiska gruppens, på vänsterpartiets och på miljöpartiets ledamöters vägnar bifall till yrkandet enligt bilaga 1 till protokollet.

Margita Björklund yrkade på folkpartiets, på moderata samlingspartiets och på kristdemokratiska partiets ledamöters vägnar bifall till tjänsteutlåtandet.

Härefter ställde ordföranden proposition på yrkandena och fann att nämnden hade beslutat att anta Vivi-Ann Nilssons yrkande.

Votering begärdes varpå ordföranden ställde proposition på yrkandena enligt följande. Den som vill att nämnden skall bifalla Vivi-Ann Nilssons yrkande röstar Ja. Den som vill att nämnden skall bifalla Margita Björklunds yrkande röstar Nej.

Vid omröstning röstade Vivi-Ann Nilsson, Ulf Ahlstedt, Per Hållen, Eva Moberg, Dennis Hedlund och Ulla-Britt Ban Ja medan Margita Björklund, Fleur Priwin Palmé, Gillis Edman Annika Steen och Bertil Andréazon röstade Nej.

Då omröstningen utfallit med 6 Ja och 5 Nej har nämnden beslutat att bifalla Vivi-Ann Nilssons yrkande.

Margita Björklund hemställde på folkpartiets, på moderata samlingspartiets och på kristdemokratiska partiets ledamöters vägnar att till protokollet fä anteckna att man reserverar sig mot beslutet till förmån för det egna framställda yrkandet.


Nämnden beslutade sålunda

att avslå motionen.

Nämnden beslutade att låta anteckna att folkpartiets, moderata samlingspartiets och kristdemokratiska partiets ledamöter reserverat sig mot beslutet.

Vid protokollet

Louise Matlus

Yrkande, (s) ,(v), (mp) 

Vi anser att det är angeläget att sprida information om intolerans och odemokratiska regimer och ideologier, däribland nazism och kommunism. Kampanjen "Levande historia" syftade till att upplysa om nazismens illdåd dels på grund av en växande styrka hos rasistiska och nynazistiska organisationer i våra grannländer och dels för att vi kunde se samma skrämmande utveckling i Sverige.

Den kampanjen har bidragit till att elever, lärare och andra har ställt samma frågor om andra totalitära och odemokratiska regimer och ideologier. Det är mycket positivt att intresset att utforska andra delar av historien har blivit så efterfrågat.

Man har i kommunismens namn begått illdåd på liknande sätt som nazisterna. I sin vårproposition 1999 föreslog regeringen att 3 mkr skulle anslås till forskning kring kommunismens illdåd. Riksdagen antog förslaget. Medlen förvaltas av Humanistisk-Samhällsvetenskapliga forskningsrådet. Dessutom fick Skolverket i uppgift att stärka undervisningen i nutidshistoria. På så sätt kunde man integrera frågan om kommunismens illdåd i den ordinarie undervisningen.

Information om totalitära, odemokratiska ideologier bör finnas inbakat i den ordinarie undervisningen i både historia och samhällskunskap. Ämnet föranleder inte kampanjer på samma sätt som undervisning om nazismens illdåd. Kommunismen är inte en ideologi på frammarsch i Sverige. Även om det är en viktig del av undervisningen ser vi inte att det finns ett behov av en särskild upplysningskampanj.

Nämnden föreslås besluta

att avslå motionen

TJÄNSTEUTLÅTANDE 2002-01-09

Motion av Margita Björklund (fp) angående en upplysningskampanj i Göteborgs skolor om kommunismen

Bakgrund

Motionen understryker betydelsen av historiska kunskaper som en förutsättning för människans förmåga till orientering i nuet och som en bas för undvikande av en upprepning av tidigare generationers misstag och förbrytelser mot mänskliga rättigheter. I motionen föreslås en kampanj i Göteborgs skolor för att upplysa om våld mot oliktänkande i kommunistiska diktaturer.

Kommunstyrelsen har anmodat kulturnämnden avge yttrande senast den 30 januari 2002.


Överväganden

Av flera skäl har i Västeuropa de nazistiska förbrytelserna mot det judiska folket hittills mest uppmärksammats. Projektet Levande historia gör i Göteborg betydelsefulla insatser för att sprida kunskaper bl a om maktövergrepp, förföljelser, folkmord och diskriminering.

Med ökad tillgång på historiskt källmaterial, publicering och debatt kommer sannolikt andra övergrepp och åsidosättande av mänskliga rättigheter att uppmärksammas. Med ett mer världsomspännande synsätt kommer också det som för ett antal år sedan tedde sig som avlägset kännas mer näraliggande och därmed mer angeläget och engagerande.

I motionen har ett historiskt viktigt område lyfts fram. Projektet Levande historia har i viss utsträckning redan uppmärksammat detta såsom ämnen i föreläsningar för lärare.

Motionens syften bör kunna uppnås genom att projektet Levande historia i sitt fortsatta planeringsarbete och resursdisposition, särskilt inom skolorna, beaktar dess innehåll.


Kulturnämnden föreslås

tillstyrka motionen och då genom att projektet Levande historia i sitt planeringsarbete anmodas särskilt beakta de informationsåtgärder som föreslås i denna.

Christina Hjorth
Gunnar Dahlstöm

Bilaga 8

Utbildningsnämnden

Utdrag ur protokoll

Sammanträdesdatum 2002-01-22

Till utbildningsnämnden har för yttrande remitterats motion av Margita Björklund (fp) angående upplysningskampanj om kommunismen i Göteborgs skolor.

I ärendet har skolchefen upprättat ett tjänsteutlåtande nr 2002-2 med förslag till yttrande.

Vid sammanträdet denna dag beslöt utbildningsnämnden utan   omröstning att avslå motionen med hänvisning till ett skriftligt yrkande från s-, v- och mp-gruppen (Bilaga 1).

M-, fp- och kd-gruppen reserverade sig mot nämndens beslut med hänvisning till det egna yrkandet om bifall till motionen med skolchefens förslag till yttrande.

På utbildningsnämndens vägnar 

Vivi-Ann Nilsson

Lars Olov Lernberg

Ingemar Stubelius

Yrkande, (s) ,(v), (mp)

Yttrande över motion angående upplysningskampanj om kommunismen i Göteborgs skolor

Vi anser att det är angeläget att sprida information om intolerans och odemokratiska regimer och ideologier, däribland nazism och kommunism. Kampanjen ”Levande historia” syftade till att upplysa om nazismens illdåd dels på grund av en växande styrka hos rasistiska och nynazistiska organisationer i våra grannländer och dels för att vi kunde se samma skrämmande utveckling i Sverige.

Den kampanjen har bidragit till att elever, lärare och andra har ställt samma frågor om andra totalitära och odemokratiska regimer och ideologier. Det är mycket positivt att intresset att utforska andra delar av historien har blivit så efterfrågat.

Man har i kommunismens namn begått illdåd på liknande sätt som nazisterna.  I sin vårproposition 1999 föreslog regeringen att 3 mkr skulle anslås till forskning kring kommunismens illdåd. Riksdagen antog förslaget. Medlen förvaltas av Humanistisk- Samhällsvetenskapliga forskningsrådet. Dessutom fick Skolverket i uppgift att stärka undervisningen i nutidshistoria. På så sätt kunde man integrera frågan om kommunismens illdåd i den ordinarie undervisningen.  

Information om totalitära, odemokratiska ideologier bör finnas inbakat i den ordinarie undervisningen i både historia och samhällskunskap. Ämnet föranleder inte kampanjer på samma sätt som undervisning om nazismens illdåd. Kommunismen är inte en ideologi på frammarsch i Sverige.  Även om det är en viktig del av undervisningen ser vi inte att det finns ett behov av en särskild upplysningskampanj.

Nämnden föreslås besluta

Att
avslå motionen

TJÄNSTEUTLÅTANDE 2002-02-03

Yttrande över Motion angående upplysningskampanj om kommunismen i Göteborgs skolor

(1 bilaga)

TIDSPLAN
FSG


UBN





UBN:s protokoll

2002-01-14


2001-01-22

SAMMANFATTNING
Göteborgs Utbildningsförvaltning har för yttrande erhållit motion av Margita Björklund (fp) angående upplysningskampanj om kommunismen i Göteborgs skolor. 

Utgångspunkt för utbildningsförvaltningen ställningstagande är arbetet i gymnasieskolan. Skolan har ett uppdrag och ansvar i att förmedla kunskap och upplysning kring skeenden såväl i vår samtid som i vår historia. Inom flera ämnesområden bedrivs undervisningen med ett sådant synsätt att nutiden speglas i ett historiskt perspektiv. Under hösten har detta arbete ytterligare intensifierats och som en följd härav har förvaltningen, utöver det grundläggande arbetet med kunskap och upplysning om historiska skeenden och perspektiv, etablerat kontakt och med organisationen ”Levande historia” . 

Projektet ”Levande historia” bedöms mycket lämplig för uppgiften och finns, efter presentation i december för samtliga skolor, tillgänglig som en värdefull resurs. 

Sammanfattningsvis anser utbildningsförvaltningen att all satsning på upplysning om historiska skeende och perspektiv är av stor vikt i gymnasieskolans uppdrag och verksamhet.  

FÖRSLAG TILL BESLUT I UTBILDNINGSNÄMNDEN

Skolchefens förslag till yttrande avseende Motion angående upplysningskampanj om kommunismen i Göteborgs skolor godkännes. 

Lars Olov Lernberg



Louise Lindblad

Bilaga 
Motion angående upplysningskampanj om kommunismen i Göteborgs skolor

