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Yttrande över motion av Bengt Pervik (fp) angående genomförande av en pilotstudie om hörselskador bland barn och personal vid förskolor, grundskolor och gymnasieskolor

Till Göteborgs kommunfullmäktige

Kommunstyrelsens förslag

Kommunstyrelsen föreslår att kommunfullmäktige beslutar:

1. Den av Bengt Pervik väckta motionen bifalles med hänvisning till miljönämndens yttrande.

2. Miljönämnden får i uppdrag att i samverkan med några stadsdelsnämnder, utbildningsnämnden och Arbetsmiljöinspektionen genomföra en pilotstudie om hörselskador bland barn och personal vid förskolor, grundskolor och gymnasieskolor.
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Motion av Bengt Pervik (fp) angående genomförande av en pilotstudie om hörselskador bland barn och personal vid förskolor, grundskolor och gymnasieskolor

ÄRENDET

Motionen behandlades i kommunstyrelsen 3 april, 2002. Ärendet återremitterades till stadskansliet för redovisning av kostnader för ljudundersökning samt för hörande av miljönämnden. 

SAMMANFATTNING

Bengt Pervik (fp) föreslår i sin motion att kommunfullmäktige ger kommunstyrelsen i uppdrag att i samverkan med några stadsdelsnämnder och utbildningsnämnden genom​föra en pilotstudie om hörselskador bland barn och personal vid förskolan, grundskolan och gymnasieskolan. Motionären menar att en sådan studie kan vara första steget mot att arbeta bort ett växande problem med hörselskador bland såväl barn som personal. 

Ökande sjukskrivningar bland personalen pga tinnitus och stämbandsproblem är redan känt. Barnen som har ännu känsligare hörselgångar utsätts tidigt för negativ bul​lermiljö. I Lund pågår en pilotstudie om ovanstående problematik.

I kommunen pågår i olika omfattning, ljudmätningar för att påvisa för barn, elever och lärare när ljudnivån är för hög. Vissa åtgärder har vidtagits för att ljudsanera.

Miljöförvaltningen har erhållit uppgifter om att det pågår fler undersökningar av bullernivån på olika håll i landet och det är lämpligt att samla in dessa erfarenheter inför en eventuell pilotstudie i Göteborg.

Miljöförvaltningen har under senare år bedrivit tillsyn och förebyggande arbete riktat mot t ex diskotek, med syfte att redu​cera ljudnivåerna till acceptabla nivåer. Detta arbete pågår och i planeringen inför år 2003 avser förvaltningen att även studera ljudmiljön på förskolor och skolor.

I en skrivelse från Lärarförbundet till Centrala samverkansgruppen (CSG) föreslås att Göteborgs stad snarast utarbetar en bullerpolicy. I skrivelsen hänvisas bl a till en undersökning gjord av Sahlgrenska sjukhuset 1999. Undersökningen visar att var fjärde patient med svår tinnitus är lärare. 

REMISSINSTANSERNA

Motionen har remitterats till Utbildningsnämnden, SDN Biskopsgården, Bergsjön, Lin​néstaden, Högsbo samt Miljönämnden för yttrande. I tabellen nedan ges en sammanfattning av remissinstansernas svar 

	Remissinstans
	Yttrande
	Kommentar

	Utbildningsnämnden
	Tillstyrker
	

	SDN Biskopsgården
	Tillstyrker
	

	SDN Bergsjön
	Avstår
	

	SDN Linnéstaden
	Tillstyrker
	

	SDN Högsbo
	Tillstyrker
	

	Miljönämnden
	Tillstyrker
	Nämnden anser att förutom vad som nämns i motionen att samverkan bör ske med några stadsdelsnämnder och Utbildningsnämnden är det angeläget att även tillsynsmyndigheterna, d.v.s Miljöförvaltningen och Arbetsmiljöinspektionen deltar i arbetet och att studien påbörjas snarast möjligt.


ERFARENHETER FRÅN GENOMFÖRDA BULLERSTUDIER KOPPLAT TILL GENOMSNITTLIG LJUDNIVÅ

EU-direktiv fastslår att om den genomsnittliga ljudnivån för vuxna är över 85 decibel (dB) under en arbetsdag krävs åtgärd omedelbart. Stadiggivande och längre tids exponering för buller överstigande 85 dB medför risk för hörselskada och om den genomsnittliga ljudnivån är över denna gräns måste hörselskydd användas.

Pilotstudien i Lund visar enligt forskarna att medelvärdet ligger på mellan 75 och 80dB i förskolorna.

Mätningar från grundskolan har visat att normalt sorl och stegljud i en korridor ofta översteg 85 dB.

Tidigare undersökningar på 7-åringar i Göteborg visar att 17 procent av dessa uppgett att de har problem med öronsusningar.

EKONOMISKA KONSEKVENSER

Kostnaden för en pilotstudie liknande den som genomförts i Lund beräknas till 1 Mkr, och omfattar ca 35 enheter inom förskola, grundskola och gymnasium. Resurspersoner från Västra Götalandsregionens miljömedicinska centrum kan bistå med kostnadsfri handledning/utformning av enkät, synpunkter på upplägg samt med utvärdering av resultatet av undersökningen. Ett alternativ till ovanstående pilotstudie är att driva detta som ett forskningsprojekt i samarbete med universitetet.

Pilotstudien i Lund 2001 där man för första gången undersöker akustiken i sex för​skolor med särskild besvärlig bullermiljö, är ett samarbetsprojekt mellan Lunds tekniska högskola och yrkes- och miljömedicinska kliniken i Lund. Samtidigt med mätningen sker en omfattande enkätundersökning bland personalen i 29 förskolor i Lund. I samband med mätningarna har forskarna tipsat personalen om enkla och billiga ljuddämpande åtgärder. Därefter sker nya mätningar för att se vilken verkan åtgärderna har haft. Även om resultaten ännu inte är klara, menar forskarna att medelvärdet idag ligger på höga bullernivåer. Kostnaden för detta projekt uppgick till ca 1 miljon kronor där merparten utgjordes av lönekostnader. 

Skälltorpsskolan har gjort efterklangsmätningar före och efter åtgärd i tio klassrum, en sal är åtgärdad. Kostnaden för dessa åtgärder kostade tillsammans ca 27 000 kronor. Skälltorpsskolan anlitade ett företag som heter Miljöräddarna i Göteborg. Här gjordes inga enkätundersökningar bland elever och personal. Även Linnéstaden har påbörjat har börjat ett arbete där man i november månad  2002 kommer att vara färdiga med ventilationsmätningar på alla förskolor samt bullermätningar på 12 av Linnéstadens förskolor. Utifrån mätningar avser Linnéstaden göra en handlingsplan med åtgärder. Kostnaden för Linnéstadens mätningar hamnar på 118 400 kronor. 

Kostnader för åtgärder efter en eventuell pilotstudie är svåra att beräkna eftersom mätresultaten troligen kommer att variera. 

GÖTEBORGS STADSKANSLI

Livslångt lärande

Raija Häljfors

Anne Söderberg

Bilagor

1, Motionen 

2, Utbildningsnämnden
3, SDN Biskopsgården 

4, SDN Linnéstaden

5, SDN Högsbo 

6, Miljöförvaltningen



Bilaga 1

Motion av Bengt Pervik (fp) angående genomförande av en pilotstudie om hörsel​skador bland barn och personal vid förskolor, grundskolor och gymnasieskolor

Göteborg 2001-11-15

Till kommunfullmäktige

Hög tid att skydda barnens och lärarnas hörsel

Barn och buller hör ihop och det påverkar inte bara barnens hörsel och stämband utan även de vuxna som vistas i samma arbetsmiljö. 

   Just nu pågår en pilotstudie i Lund där man för första gången undersöker akustiken i sex för​skolor i kommunen. Det är ett samarbetsprojekt mellan Lunds tekniska högskola och yrkes- och miljömedicinska kliniken i Lund. Samtidigt med mätningen sker en omfattande enkätundersökning bland personalen i 29 förskolor i Lund. I samband med mätningarna har forskarna tipsat personalen om enkla och billiga ljuddämpande åtgärder. Därefter sker nya mätningar för att se vilken verkan åtgärderna har haft. Även om resultaten ännu inte är klara, menar forskarna att medelvärdet idag ligger på höga bullernivåer, mellan 75-80 decibel. Forskarna konstaterar att detta inte är nivåer som ger direkta hörselskador, gränsen på arbetsplatser ligger på 85 decibel men då gäller det för vuxna. Barn är känsligare, de har kortare hörselgångar och får lättare skador.  

   I en nyligen publicerad undersökning av en specialistläkare vid hörselvården, Sahlgrenska universitetssjukhuset, kan vi läsa att ungefär tretton procent av tusen intervjuade sjuåringar i Sverige har, eller har haft känningar av tinnitus, alltså ringningar, susningar och andra oljud i öronen. En starkt bidragande orsak till skadorna är sannolikt den höga ljudnivån på förskolorna och det blir inte bättre för barnen när de börjar skolan, t ex ligger ljudnivån i matsalarna ofta kring åttio decibel. I jämförelse kan sägas att en normal konversation ligger runt femtio decibel. Flera ljudexperter har berättat att det numera är vanligt att barn redan i första klass, alltså sjuåringar, har begynnande kroniska stämbandsskador. Lärare är den yrkesgrupp som har mest skador på stämbanden. Sjukfrånvaron bland lärare beror ofta på hörselnedsättningar och tinnitus. 

   Mig veterligen har det inte skett någon studie i Göteborg liknande den som nu sker i Lund. Jag menar att en sådan studie kan vara första steget mot att arbeta bort det växande problemet med hörselskador bland såväl barn som personal vid våra förskolor, skolor och gymnasier. Det är väl investerade pengar eftersom utgifterna för behandlingskostnaderna inom sjukvården och sjukskrivningskostnader, kan minskas. Det är inte minst viktigt att vi vuxna kan garantera att barnen får gå vidare i livet efter skolan utan bestående hörselnedsättningar eller tinnitus.

Jag föreslår därför att kommunfullmäktige ger kommunstyrelsen i uppdrag 

att i samverkan med några stadsdelsnämnder och utbildningsnämnden genomföra en pilotstudie enligt ovan.

Bengt Pervik (fp)

Protokollsutdrag Utbildningsnämnden

Bilaga 2

Sammanträdesdatum 2002-01-22





Kommunstyrelsen



404 82  GÖTEBORG

Till utbildningsnämnden har för yttrande remitterats motion av Bengt Pervik (fp) om genomförande av en pilotstudie om hörselskador bland barn och personal vid förskolor, grundskolor och gymnasieskolor.


I ärendet har skolchefen upprättat ett tjänsteutlåtande nr 2002-5 med 
för slag till yttrande.

Utbildningsnämnden har vid sammanträde denna dag beslutat enligt förslag till beslut i nämnda tjänsteutlåtande.


På utbildningsnämndens vägnar 



Vivi-Ann Nilsson


Lars Olov Lernberg



Ingemar Stubelius

Tjänsteutlåtande 



Bilaga 2

Utbildningsnämnden



Sammanträdesdatum 2002-01-07

Yttrande angående motion om genomförande av en pilotstudie om hörselskador bland barn och personal vid förskolor, grundskolor och gymnasieskolor H 155/01

SAMMANFATTNING

Utbildningsförvaltningen har fått signaler om att tinnitus- och hörselproblematik är orsak till allt flera sjukskrivningar bland personal och att tinnitus drabbar allt yngre personer. Vid ett ständigt högt bakgrundsbuller och samtidigt hög arbetsbelastning ökar också risken för stress.  

Utbildningsnämnden tillstyrker därför förslaget om genomförande av en pilotstudie om hörselskador i skolan. I motionen ”Hög tid att skydda barnens och lärarnas hörsel” framhålls en studie i Lund som drivs som ett samarbetsprojekt mellan Lunds tekniska högskola och yrkes- och miljötekniska kliniken i Lund. Utbildningsnämnden menar att det vore lovvärt om motsvarande högskola och institution i Göteborg kan samverka om en motsvarande studie i Göteborg.

FÖRSLAG TILL BESLUT I UTBILDNINGSNÄMNDEN

Skolchefen föreslår att motionen tillstyrks och att en studie omkring hörselproblematik genomförs i Göteborgs skolor.

Lars Olov Lernberg
                                                         Louise Lindblad

Bilaga 1 Motion till kommunfullmäktige: Hög tid att skydda barnens och lärarnas hörsel.

Utdrag ur protokoll 



Bilaga 3

SDN Biskopsgården




Sammanträdesdatum 2002-02-06

Yttrande över motion av Bengt Pervik (fp) angående genomförande av en pilotstudie om hörselskador bland barn och personal vid förskolor, grundskolor och gymnasieskolor 

H 155/01

BESLUT

av ordföranden i stadsdelsnämnden Biskopsgården

Tjänsteutlåtandet översänds till kommunstyrelsen som nämndens eget yttrande.

För stadsdelsnämnden Biskopsgården

Gunilla Dörner Buskas

Ordföranden i stadsdelsnämnden Biskopsgården
Tjänsteutlåtande 



Bilaga 3

SDN Biskopsgården




Sammanträdesdatum 2002-02-02

Yttrande över motion av Bengt Pervik (fp) angående genomförande av en pilotstudie om hörselskador bland barn och personal vid förskolor, grundskolor och gymnasieskolor H 155/01.

SAMMANFATTNING

En god arbetsmiljö för personal, barn och unga är ett synnerligen högt prioriterat område. Alla tänkbara åtgärder som kan vidtas för en bättre arbetsmiljö är av godo.

Motionären framhäver att det är hög tid att skydda barnens och lärarnas hörsel.

Motionären anger ett antal olika argument som styrker behovet av insatser som värnar om barnen och personalens hörsel bl a;

-
en pilotstudie som genomförs i Lund, akustikundersökning

-
enkätundersökning bland personal i förskolor

-
forskare och specialistläkare som påvisar behovet genom enkäter och undersökningar 

-
sjukfrånvaro som till stor del beror på hörselnedsättningar och tinnitus.

Motionären föreslår att kommunalfullmäktige ger kommunstyrelsen i uppdrag att i samverkan med några stadsdelsnämnder och utbildningsnämnden genomföra en pilotstudie enligt motionen.

SDN Biskopsgården stödjer genomförandet av en pilotstudie inom ovan nämnda område.

FÖRSLAG TILL BESLUT

I stadsdelsnämnden Biskopsgården

Tjänsteutlåtandet översänds till kommunstyrelsen som nämndens eget yttrande.


Göteborgs Stad

BISKOPSGÅRDEN

Svante Stomberg

Stadsdelschef


Tommy Nilsson





verksamhetschef
Utdrag ur Protokollsutdrag 


Bilaga 4

SDN Linnéstaden




Sammanträdesdatum 2002-01-22

Yttrande över remiss av Bengt Pervik (fp) angående genomförande av en pilotstudie om hörselskador bland barn och personal vid förskola, grund​skola och gymnasieskolor H 155/01

Stadsdelsförvaltningen har 2002-01-08 upprättat ett tjänsteutlåtande.

Stadsdelsnämnden beslutar

att som eget yttrande översända föreliggande tjänsteutlåtande till Göte​borgs kommunstyrelse.

Vid protokollet

Conny Westerlund

Justerat

Ethel Sjöberg

Mikael Janson

Rätt utdraget intygar i tjänsten:

Lena Signal

Tjänsteutlåtande 



Bilaga 4

SDN Linnéstaden





Sammanträdesdatum 2002-01-08
Yttrande över motionen; Hög tid att skydda barnens och lärarnas hörsel

ÄRENDET

Göteborgs kommunstyrelse har begärt SDN Linnéstadens yttrande med anledning av en motion från Bengt Pervik (fp); ”Hög tid att skydda barnens och lärarnas hörsel”.

SAMMANFATTNING

Motionären pekar på ett par projekt, i Lund och på Sahlgrenska Universitetssjukhuset, som visar att barn påverkas negativt av buller och starka ljud. Hög ljudnivå påverkar barns hörsel och stämband men påverkar också de vuxna som arbetar i samma miljö.

Höga ljud och buller är därmed ett arbetsmiljöproblem som måste uppmärksammas och åtgärdas. För att kunna sätta in rätt insats behöver problemet ytterligare analyseras.

Förvaltningen instämmer därför med motionären att en större studie, liknande den som pågår i Lund, bör genomföras i Göteborg. Förvaltningens mening är emellertid att en Göteborgsundersökning även skall inkludera grundskola och gymnasium.

Med ovanstående tillägg föreslås nämnden tillstyrka motionen.

FÖRSLAG TILL BESLUT

Stadsdelsnämnden Linnéstaden föreslås besluta

att som eget yttrande översända föreliggande tjänsteutlåtande till Göteborgs kommunstyrelse.

GÖTEBORGS STAD

Linnéstaden

Anders Ekström

Stadsdelschef

Stig Gunnar Olsson


Verksamhetschef

BAKGRUND

I motionen påtalas att hög ljudnivå, starkt buller och att ständigt tvingas till ett högre röstläget för att bli hörd påverkar barnens hörsel och stämband, men påverkar också de vuxna som arbetar i samma miljö.

Motionären lyfter i motionen fram den pilotstudie som pågår i Lund och som visar att 

medelvärdet för buller i Lunds förskolor ligger på ca 75-80 %. Gränsen för tillåtet buller på arbetsplatser för vuxna är 85 decibel. Barn har kortare hörselgångar är därför känsligare och i större riskzon för att få hörselskador av buller. Undersökningen i Lund har utförts i förskolan. Inget talar för att ljudnivån är lägre i grundskolan.

I en nyligen publicerad undersökning av sjuåringar som utförts av hörselvården vid Sahlgrenska universitetssjukhus framkommer att ca tretton procent av de tusen intervjuade barnen har eller har haft känningar av ringningar, susningar och andra oljud i öronen.

Ljudnivån i normal konversation ligger på ca 50 decibel. När ljudnivån blir högre måste barn och vuxna höja rösten för att bli hörd. Detta är påfrestande för stämbanden och kan ge stämbandsskador. Hörsel- och stämbandsskador drabbar såväl barn som vuxna. Lärare är den yrkesgrupp som uppvisar mest hörselnedsättningar, tinnitus och skador på stämbanden.

Motionären förespråkar att en studie, motsvarande den som pågår i Lund, genomförs i Göteborg. 

ÖVERVÄGANDE

Buller är ett problem som finns med bland de arbetsmiljöproblem som särskilt lyfts fram i arbetsmiljöplanen för förskola/skola i Linnéstaden. Med stora barngrupper ökar risken för höga ljudvolymer och förvaltningen är medveten att den höga ljudnivån innebär risker för hörsel och stämbandsskador hos barn och vuxna.

Ljuddämpande åtgärder har vidtagits, men säkerligen kan än mer göras. Att göra alla i verksamheten uppmärksammade på riskerna och ge tips om åtgärder som kan vidtagas för att sänka ljudvolymen är viktiga. Enskilda stadsdelsförvaltningar bör själva kontinuerligt, i samarbete med den företagshälsovård man anlitar, uppmärksamma buller och konsekvenser av höga ljudvolymer i sina verksamheter och vidtaga erforderliga åtgärder för att minimera riskerna.

Förvaltningen instämmer med motionären att en större studie, liknande den som pågår i Lund, bör genomföras i Göteborg. Förvaltningens uppfattning är att en göteborgsundersökning även skall inkludera grundskola och gymnasium.

Med ovanstående tillägg föreslås nämnden tillstyrka motionen.

SAMVERKAN

Samverkan med de fackliga organisationerna kommer att ske i LSG för förskola/skola 

2002-01-08. 

Utdrag ur protokoll 



Bilaga 5

SDN Högsbo




Sammanträdesdatum 2002-01-22
Yttrande över remiss: Pilotstudie om hörselskador bland barn och personal vid förskolor, grundskolor och gymnasieskolor

Kommunstyrelsen i begär i remiss 01-11-27 stadsdelsnämndens yttrande över en motion av Bengt Pervik (fp). I motionen föreslås att en pilotstudie om hörselskador bland barn och personal i förskolor, grundskolor och gymnasieskolor skall genomföras. 

Förvaltningen redovisar i tjänsteutlåtande 2002-01-22 synpunkter. Stadsdelsnämnden föreslås tillstyrka förslaget om en pilotstudie. 

Stadsdelsnämnden beslutar

att tillstyrka förslaget om en pilotstudie om hörselskador bland barn och personal vid förskolor, skolor och gymnasier i Göteborg   

att som sitt yttrande översända tjänsteutlåtandet till kommunstyrelsen

   Paragrafen förklaras omedelbart justerad

Eva Bergvall 

Sekreterare

Justerare:



Inger Gärdfors



Stefan Landberg






ordförande



1:e vice ordförande

Tjänsteutlåtande 



Bilaga 5
SDN Högsbo




Sammanträdesdatum 2002-01-22

Yttrande över Pilotstudie om hörselskador bland barn och personal vid förskolor, grundskolor och gymnasieskolor.

SAMMANFATTNING

Kommunstyrelsen i begär i remiss 01-11-27 stadsdelsnämndens yttrande över en motion av Bengt Pervik (fp). I motionen föreslås att en pilotstudie om hörselskador bland barn i förskolor, grundskolor och gymnasieskolor skall genomföras. 

Stadsdelsnämnden i Högsbo föreslås tillstyrka förslaget om pilotstudien. Alla insatser som kan bidra till att barn och ungdomar får en god hälsoutveckling måste beaktas. Det är av stor vikt att åtgärder som främjar god arbetsmiljö inom skola och barnomsorg vidtas. I Lund pågår en studie där akustiken i sex förskolor undersöks. Effekten av enkla ljuddämpande åtgärder mäts. En liknande undersökning skulle kunna bidra till att säkra kvaliteten på förskolor, grundskolor och gymnasieskolor i Göteborgs kommun.

FÖRSLAG TILL BESLUT

att tillstyrka förslaget om en pilotstudie om hörselskador bland barn och personal vid förskolor, skolor och gymnasier i Göteborg   

att översända detta tjänsteutlåtande till kommunstyrelsen som ett yttrande över motionen från Bengt Pervik (fp).


GÖTEBORGS STAD

Högsbo
Jan Mellberg
Didier Degols
      

stadsdelschef
verksamhetschef
      

ÄRENDET

Kommunstyrelsen i begär i remiss 01-11-27 stadsdelsnämndens yttrande över en motion av Bengt Pervik (fp). I motionen föreslås att en pilotstudie om hörselskador bland barn i försko-lor, grundskolor och gymnasieskolor skall genomföras. 

BAKGRUND

Bengt Pervik (fp) uttrycker i en motion till kommunfullmäktige i Göteborg sin oro över ökningen av hörselskador bland barn och ungdomar. 

Bengt Pervik (fp) åberopar en nyligen publicerad undersökning som utförts vid hörselvården, Sahlgrenska sjukhuset i Göteborg. Undersökningen visar att ungefär tretton procent av tusen intervjuade sjuåringar i Sverige har eller har haft känningar av tinnitus. En sannolik orsak till skadorna anses enligt Bengt Pervik (fp) vara den höga ljudnivån på förskolorna. Barn i första klass har enligt motionen från Bengt Pervik (fp) begynnande stämbandsskador. Även dessa skador kan vara orsakade av alltför höga ljudnivåer i barnens arbetsmiljö.

I motionen omnämns en studie som genomförs i Lund. Studien mäter akustiken på förskolor i kommunen. Forskarna har där funnit höga ljudnivåer i barnens miljö. Ljuddämpande åtgärder har satts in. Nya mätningar har därefter genomförts för att visa om åtgärderna haft önskad effekt. 

FÖRVALTNINGENS SYNPUNKTER/ÖVERVÄGANDE

Det är angeläget att finna åtgärder som förbättrar barns och ungdomars arbetsmiljö. 

I Lund pågår en studie av akustiken på sex förskolor. I samband med studien görs insatser för att minska bullernivåerna. Utvärderingen av dessa insatser pågår. Göteborgs kommun kan genom att följa studiens resultat skapa värdefull kunskap kring vilka metoder som skulle kunna vara överförbara till våra barns och ungdomars arbetsmiljö. En mätning av akustiken på förskolor, grundskolor och gymnasieskolor i inom några stadsdelar i Göteborg kan på samma sätt vara ett viktigt inslag i arbetet med att skapa goda arbetsmiljöer för såväl barn som personal.

Vikten av att föra diskussioner om vilka miljöer våra barn vistas i kan aldrig underskattas. 

Alla arbetsmiljöaspekter bör beaktas vid planering och utvärdering av aktiviteter. Bullriga miljöer måste vara undantag även om många barn vistas tillsammans. 

Genom god planering av de pedagogiska verksamheternas innehåll går det att skapa aktiviteter med såväl lugn som rörelse utan att barnens och ungdomarnas hälsa riskeras. Trots goda pedagogiska insatser kan det finnas svårigheter att skapa en god arbetsmiljö om lokalernas utformning medför akustiska problem.

Utdrag ur protokoll 

Bilaga 6

Miljöförvaltningen



Sammanträdesdatum  2002-06-12

Yttrande över motion av Bengt Pervik (fp) angående  genomförande av en 

pilotstudie om hörselskador bland barn och personal vid förskolor, grundskolor 

och gymnasieskolor

Närmiljöavd
HANDLING
Kommunstyrelsen



Bilaga J:

Miljöförvaltningens tjänsteutlåtande den 4 juni 2002.


BESLUT
Miljönämnden beslutar med bifall till förvaltningens förslag:

att
tillstyrka motionen med beaktande av förvaltningens synpunkter.

Tjänsteutlåtande 
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Sammanträdesdatum 2002-06-12

Till Miljönämnden

Yttrande över motion av Bengt Pervik (fp) angående genomförande av en pilotstudie om hörselskador bland barn och personal vid förskolor, grundskolor och gymnasieskolor


Kommunstyrelsen har översänt rubricerade ärende till Miljönämnden för yttrande senast 2002-05-31. Utsträckt tid har medgivits så att ärendet kan behandlas vid Miljönämndens sammanträde 2002-06-12.


Sammanfattning

Bengt Pervik (fp) föreslår i sin motion att Göteborgs kommun genomför en pilotstudie om hörselskador bland barn och personal vid förskolan, grund​skolan och gymnasieskolan samt ljudmiljön i dessa lokaler.

Miljöförvaltningen instämmer i de farhågor som framförs i motionen. En dålig ljudmiljö kan dessutom medverka till försämrad taluppfattning som kan resul​tera i koncentrationssvårigheter och stämbandsbesvär. Förutom vad som nämns i motionen att samverkan bör ske med några stadsdelsnämnder och Utbildningsnämnden är det angeläget att även tillsynsmyndigheterna d.v.s. Miljöförvaltningen och Arbetsmiljöinspektionen deltar i arbetet och att studien påbörjas snarast möjligt, helst under höstterminen 2002.

Förslag till beslut
Förvaltningen föreslår att Miljönämnden beslutar:

att
tillstyrka motionen med beaktande av förvaltningens synpunkter.


Ärendet
Göteborgs Kommunstyrelse har begärt Miljönämndens yttrande med anled​ning av en motion från Bengt Pervik (fp); ”Hög tid att skydda barnens och lärarnas hörsel”. I motionen refereras till en pilotstudie som har genomförts i Lund som ett samarbetsprojekt mellan Lunds Tekniska Högskola och Yrkes- och miljömedicinska kliniken i Lund. Studien har granskat akustiken i ett antal förskolor och även föreslagit enkla och billiga bullerdämpande åtgärder. 

Bengt Pervik föreslår i sin motion att Göteborgs kommun i samverkan med några stadsdelsnämnder och Utbildningsnämnden genomför en likartad pilot​studie avseende ljudmiljön i förskolor, grundskolor och gymnasieskolor.


Förvaltningens synpunkter
Motionen hänvisar till undersökningar som tyder på att höga ljudnivåer är ett växande problem för både barn och personal inom skolans verksamhet. Miljöförvaltningen anser att de farhågor som framförs i motionen är realistiska och att en pilotstudie som bygger på erfarenheterna från Lund vore mycket angelägen att genomföra. Studien bör analysera ljudmiljön i lokalerna både med och utan pågående verksamhet, ge förslag till lämpliga åtgärder samt utvärdera de åtgärder som redan har vidtagits.

Många föräldrar och personal inom skolans område framför oro över de höga ljudnivåerna, vilket stöds av den debatt som förs i massmedia och de förfråg​ningar som inkommer till Miljöförvaltningen. Vid förfrågning hos Arbetsmiljö​inspektionen anser man att ljudnivån i skolmiljön är ett problem, inte minst i matsalar, gymnastiklokaler och slöjdlokaler.

Tillsynsmyndigheter över barnens skolmiljö är Arbetsmiljöinspektionen och Miljönämnden, myndigheterna har således ett delat tillsynsansvar och Arbets​miljöinspektionen är intresserad av en samverkan med Miljönämnden i dessa frågor. Arbetsmiljöinspektionen har därtill ett tillsynsansvar för personalens arbetsmiljö och Miljöförvaltningen för barnen i förskolan.

Miljöförvaltningen har under senare år bedrivit tillsyn och förebyggande arbete riktat mot diskotek, konserter utom- och inomhus, biografer och andra verk​samheter där höga ljudnivåer från musik kan förekomma, med syftet att redu​cera ljudnivåerna till acceptabla nivåer. Detta arbete pågår och i planeringen inför år 2003 avser förvaltningen att även studera ljudmiljön på förskolor och skolor. Socialstyrelsen har i allmänna råd SOSFS 1996:7 angivit riktvärden för acceptabla ljudnivåer som genereras av ventilationsanläggningar och andra installationer i bostäder och undervisningslokaler. Socialstyrelsen pekar sär​skilt på de effekter som även relativt låga ljudnivåer kan medföra på talkom​munikation, prestation och inlärning. Ljud kan påverka möjligheten att uppfatta tal (talmaskering) genom att ljudnivån överstiger talets.

Skolan utpekas som en speciell riskmiljö genom att buller stör talkommunika​tionen mellan lärare och elever och försämrar koncentrationsförmågan. I skol​lokaler, där avståndet mellan talare och lyssnare oftast är långt, krävs en för​hållandevis lägre bullernivå än på andra arbetsplatser eller i bostäder för att uppnå bra taluppfattning. I situationer där talmaskering förekommer, t.ex. i undervisningslokaler kompenserar talaren reflexmässigt denna effekt genom att höja rösten vilket kan medföra stämbandsbesvär.

En hög bakgrundsbullernivå, t.ex. i daghem och skollokaler, leder också ofta till förhöjda ljudnivåer totalt genom att de som vistas i lokalen höjer sina röster. Pilotstudien bör planeras snarast möjligt, helst under höstterminen 2002. Miljöförvaltningen anser att Västra Götalandsregionens Miljömedicinska Centrum och Yrkes- och miljömedicin, Sahlgrenska Universitetssjukhuset bör tillfrågas om man på uppdrag av Göteborgs kommun kan genomföra studien. Förutom vad som nämns i motionen att samverkan bör ske med några stads​delsnämnder och Utbildningsnämnden är det naturligt att även tillsynsmyndig​heterna d.v.s. Miljöförvaltningen och Arbetsmiljöinspektionen deltar i arbetet.

Miljöförvaltningen har erhållit uppgifter om att det pågår fler undersökningar av detta problem på olika håll i landet och naturligtvis är det lämpligt att samla in dessa erfarenheter inför en eventuell pilotstudie i Göteborg.

Göteborg den 23 maj 2007
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