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	Göteborgs stad

KOMMUNFULLMÄKTIGE

Handling 2002 nr 172


Motion av Gunnar Ek (m) om rökavvänjningskurs för anställda och nyanställda i Göteborgs kommun

Göteborg den 17 oktober 2002

Till Göteborgs kommunfullmäktige

Omkring var femte göteborgare torde vara rökare.

Rökning förorsakar stora hälsoproblem, ökad sjukdomsfrekvens, för storrökare närmare 10 års kortare levnadstid, ökad frånvaro från arbetet m.m. Rökning är enligt Världshälsoorganisationen WHO ett narkotikamissbruk.

Möjligheten för en enskild person att själv utan hjälp taga sig ur ett tobaksmissbruk är liten. Missbruket är så starkt vanebildande att även psykiskt starka personer har svårigheter att sluta sitt missbruk.

Möjligheterna att få hjälp från det allmänna är ringa trots att missbruket har så stora konsekvenser. Små resurser är avsatta för rökavvänjning. I stort sett förekommer ingen uppsökande förebyggande verksamhet för rökavvänjning.

Frekvensen rökare bland de anställda i Göteborgs Kommun borde vara ungefär som befolkningen i allmänhet. Det finns all anledning att verka för att minska andelen rökare bland anställda.

Kommunfullmäktige föreslås besluta;

Att väsentligt ökade resurser skall satsas på att hjälpa samtliga anställda, som så önskar, att avgiftsfritt få deltaga i en kurs i rökavvänjning.

Att samtliga som nyanställes i Göteborgs Kommun skall, om de är rökare, uppmanas att genomgå en rökavvänjningskurs. Kursen skall vara på arbetstid och helt bekostas av kommunen. Kursen skall påbörjas inom ett kvartal efter att anställningen påbörjats.

Att som en del i omsorgen om de anställdas hälsa skall uppföljning ske av resultatet av rökavvänjningskurserna.

Gunnar Ek (m)

