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	Göteborgs stad

KOMMUNFULLMÄKTIGE

Handling 2002 nr 87


Revisionsberättelse över granskning av Beställarförbundet DELTA på Hisingens räkenskaper och förvaltning för år 2001 

Till Göteborgs kommunfullmäktige

Stadsrevisionen har till Göteborgs kommunfullmäktige överlämnat revisionsberättelse samt revisionsredogörelse över granskningen av Beställarförbundet DELTA på Hisingens räkenskaper och förvaltning för år 2001.

Granskningen har utförts i enlighet med god revisionssed.

Revisorerna tillstyrker att styrelsen för Beställarförbundet beviljas ansvarsfrihet för verksamhetsåret 2001.

Revisionsberättelsen samt revisionsredogörelsen överlämnas till kommunfullmäktiges sammanträde den 16 maj 2002 för beslut om ansvarsfrihet för förbundets styrelse.

Göteborg den 14 maj 2002 

Jörgen Linder

REVISIONSBERÄTTELSE FÖR ÅR 2001

Till Styrelsen för Beställarförbundet DELTA på Hisingen, fullmäktigeförsamlingarna i Göteborg och Västra Götalandsregionen, Riksförsäkringsverket, samt styrelsen för Västra Götalands läns allmänna försäkringskassa.

Uppdraget

Vi revisorer för Beställarförbundet Delta på Hisingen, har till uppgift att granska om verksamheten har bedrivits på ett ändamålsenligt och från ekonomisk synpunkt tillfredsställande sätt, om räkenskaperna är rättvisande och om den interna kontroll som görs inom Beställarförbundet är tillräcklig. Vår ansvarsprövning avser den politiskt valda styrelsen.

Granskningen

Vi har granskat förvaltning och räkenskaper för år 2001 avseende den disponibla ramen samt årsredovisning för år 2001, vilken fastställdes av styrelsen 2002-03-19. Balansräkningen per den 31 december 2001 omsluter 23 954 tusen kronor.

Granskningens inriktning, omfattning och resultat redovisas i särskild revisionsredogörelse som bifogas. Granskningen har utförts i enlighet med god revisionssed. Vi anser att vår granskning ger oss rimlig grund för vårt uttalande nedan.

Ansvarsprövning

Vi tillstyrker att Beställarförbundets styrelse beviljas ansvarsfrihet för verksamhetsåret 2001.

Göteborg den 5 april 2002
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Beställarförbundet DELTA på Hisingen

REVISIONSREDOGÖRELSE FÖR ÅR 2001

Revisorerna skall årligen och i den omfattning som följer av god revisionssed granska all verksamhet som bedrivs inom nämndernas verksamhetsområden. Revisorerna skall pröva om räkenskaperna är rättvisande, om verksamheten styrs och leds på ett ändamålsenligt och ekonomiskt tillfredsställande sätt samt om den interna kontrollen är tillräcklig.

Föreliggande revisionsredogörelse utgör de valda revisorernas granskning av Beställarförbundet DELTA på Hisingens (Delta) verksamhet under år 2001.

1.Verksamhet

Under granskningsåret har en överläggning ägt rum mellan de valda revisorerna och företrädare för Delta (ordförande och förvaltningschef ). Vidare har stadsrevisionen i Göteborg genomfört intervjuer med förvaltningschefen. Den dokumentation som presenterats i samband med aktualiserade frågeställningar har kompletterat intervjumaterialet.

Stadsrevisionen avrapporterade resultatet av granskningen (verksamhet och räkenskaper) till förvaltningschefen vid avstämningsmöte i november 2001.

Årets granskning har i huvudsak omfattat följande områden:

· Riskhantering 

· Anpassningsförmåga 

· Verksamhetsuppföljning 

· Organisation, ansvarsförhållande och styrning

Nedan redogörs för de väsentligaste granskningsområdena under verksamhetsåret, vår bedömning samt eventuella rekommendationer.

1.1 Riskhantering

Med risker avses här händelser eller agerande/icke agerande som ogynnsamt kan inverka på Deltas förmåga att uppnå verksamhetsmål och genomföra sitt uppdrag på ett framgångsrikt och effektivt sätt.

I granskningen har vi tagit fasta på om Delta på ett systematiskt sätt arbetar med att identifiera och hantera verksamhetsrisker. Med ett systematiskt arbetssätt avses att såväl riskidentifiering som dess hantering sker med stöd av en, för verk​samheten anpassad, metod samt att det finns strategier, mål och planer för hur ris​kerna skall hanteras.

Deltas arbete

Delta är en organisation med starkt fokus på projektorientering. Riskhanteringen föregår till stora delar i linjen genom projektverksamheten.

Identifiering av verksamhetsrisker sker främst i form av projektanalyser och vid implementering av projekt. Vid implementering genomförs så kallade SWOT-analyser
. Beredningsgruppen
 får regelbundet rapporter från projektansvariga. Riskerna på central förvaltningsnivå rör bland annat kompetensförsörjning samt olika operativa risker i det dagliga arbetet.

De övergripande risker som utgör hot mot Deltas verksamhet är i första hand kommunikationsrisker och risker som är av omvärldskaraktär. Hit hör risken att verksamhetens effektivitet äventyras av att inte alla viktiga parter deltar i den finansiella samverkan. En annan risk är att förändringar i mål och uppdrag hos någon av de enskilda samverkansparterna/huvudmännen ändrar inställningen till engagemanget i Delta. Till den senare risken hör också att samverkansparterna inte i tillräcklig omfattning och på ledningsnivå engageras i Deltas verksamhet. Med ett bristande deltagande ökar risken för att Deltas verksamhet åsidosätts vid behov av besparingsinsatser hos huvudmannen ifråga.

Vi erfar att Deltas politiska ledning har en hög riskmedvetenhet för att hantera potentiella hot mot verksamheten.

Bedömning

Vår granskning visar att det finns en mycket god medvetenhet om vilka risker som följer med verksamheten och väl utvecklade rutiner för att hantera dessa inte minst i projektverksamheten.

Vår bedömning är att det trots ett omfattande arbete i organisationen finns ut​rymme för förbättringar. Riskhantering bör kunna vinklas mot ett mer systematiserat strategiskt arbete kring övergripande riskfrågor.

Genom t.ex. en aktiv användning av riskscenarier kan nya infallsvinklar öppnas och viktig samsyn kring övergripande verksamhetsfrågor och risker säkerställas. Till förtjänsterna med dessa metoder hör vidare att de kan generera nya impulser till redan etablerade strategier för verksamhets- och kvalitetsutveckling. Sådan riskidentifiering kan med fördel genomföras i samband med årlig strategi​planläggning och uppdatering av budget och flerårsplan.

Med bakgrund i de strategiska riskfrågor som framkommit i vår granskning re​kommenderar vi Delta att prioritera ett mer systematiskt ledningsarbete avseende övergripande riskfrågor. Vi rekommenderar också Delta att, som en del av strategiarbetet, överväga nyttan med att införa någon typ av riskmodell/analys.

1.2 Anpassningsförmåga

Med anpassningsförmåga avses Deltas förmåga att anpassa verksamheten till förändrade förutsättningar. Ju större risker en verksamhet utsätts för, desto större behov finns det att kunna anpassa resurserna och ha en inbyggd flexibilitet i verk​samheten.

Deltas arbete

Deltas finansiering bygger på beslut hos de samverkande parterna/huvudmännen. Beslutsprocessen kräver framförhållning och samordning. Möjligheten till finansiella budgetöverdrag är därmed i realiteten obefintlig. I Deltas verksamhet sker därför en kontinuerlig anpassning av insatser efter rådande behov och tilldelade finansiella medel. Verksamhet skall kontinuerligt startas upp, utvecklas, utvärderas och avvecklas/överföras till annan huvudman. Detta sker genom de i Delta etablerade processerna; "Kunskaps Delta", ”Åtgärds Delta”, ”Värderings Delta” och ”Implementerings Delta”.

Eftersom man inom Delta eftersträvar en hög grad av lyhördhet för att fånga upp de grupper som "faller mellan" de olika huvudmännen ställs det krav på en god anpassningsförmåga. Omställningar är en kontinuerlig del av Deltas verksamhet.

De krav på anpassningsförmåga som Delta har att möta hanteras också genom att de samverkande huvudmännen söker flexibla lösningar. Som ett exempel kan nämnas att man i syfte att undvika långsiktiga ekonomiska bindningar ges i princip alla medarbetare enbart tidsbegränsad anställning i Delta. Medarbetarnas fasta anställningar är hos de samverkande huvudmännen.

Bedömning

Vår granskning visar att det inom Delta finns en hög beredskap för att möta nya och förändrade krav på verksamheten. En hög anpassningsförmåga till såväl målgrupper som ekonomiska ramar är en del av Deltas unika verksamhets​betingelser.

1.3 Verksamhetsuppföljning

Granskningen av verksamhetsuppföljningen avser Deltas uppföljning av mål​uppfyllelse och verksamhetens kvalitet, samt organisationens resurser för uppföljningsarbete.

Deltas arbete

Vi kan konstatera att man i Delta arbetar med detaljerade och konkreta mål för projekten. Verksamhetens måluppfyllelse och kvalitet följs upp genom ett brett spektra av mätmetoder. Exempelvis finns utvecklade system och rutiner för uppföljning av avslutade projekt. Basen vilar på den självvärdering som genomförs av medarbetarna som en integrerad del av projektarbetet. Under verksamhetsåret har Delta särskilt fokuserat på utvärderings- och uppföljnings​arbete. Man har bland annat byggt upp ett utvärderingsnätverk med flera enheter inom Göteborgs Universitet.

Delta menar dock att arbete kvarstår för att utveckla mått och mätmetoder som redovisar finansiella effekter och nya "huvudmannaöverskridande" kvalitativa mått.

Bedömning

Delta arbetar systematiskt och på bred front med uppföljning av verksamhetens måluppfyllelse och kvalitet. Det krävs dock ett fortsatt arbete att finna de unika mått och mätmetoder som kan stödja Deltas verksamhetsstyrning.

1.4 Organisation, ansvarsförhållande och styrning

Syftet med granskning har varit att bedöma om det föreligger väsentliga oklar​heter vad gäller organisation, ansvar och styrning som kan utgöra hinder för en ändamålsenlig och effektiv verksamhet.

Deltas arbete och bedömning

Vår granskning har inte givit för handen att det föreligger några väsentliga oklar​heter i Deltas förhållanden till samverkansparterna/huvudmännen som på något avgörande sätt inverkar negativt på nämndens möjlighet att bedriva sin verksamhet. En allmän iakttagelse är dock att Deltas löpande dialog med Västra Götalandsregionen är mer utvecklad än kommunikationen med de övriga huvudmännen. Det kan också noteras att Arbetsmarknadsverket (AMV) inte deltagit i den finansiella samverkan. Därmed har AMV inte haft det totala engagemang i Delta som dess praktiska betydelse för en framgångsrik verksamhet påkallar.

2. Räkenskaper och bokslut

2.1 Bokslutsrapport

Granskningen har omfattat resultaträkning och balansräkning med nothänvisningar samt finansieringsanalys. Granskningen har även innefattat en bedömning av att räkenskaperna upprättats i enlighet med bestämmelserna i lagen om kommunal redovisning och god redovisningssed samt att nämnden har följt de anvisningar som stadskansliet givit ut.

Resultatet av granskningen framgår av bifogade bokslutsrapport som behandlats och godkänts av de valda revisorerna den 13 mars 2002.

2.2 Löpande redovisning och intern kontroll

Granskningen av nämndens interna kontroll i redovisningsrutiner och system har under 2001 framförallt inriktats mot:

· Granskning av väsentliga rutiner och konton
· Uppföljning av noteringar från granskningen år 2000
· Gränsdragning mellan investering och drift.

· Rimlighetsbedömning av lönekostnader och lönebikostnader. 

· Inköpsrutin och attestrutin

Resultatet av granskningen redovisas i den lägesrapport som översändes till Delta den 30 november 2001.

På de valda revisorernas uppdrag
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Eva Henrikson

Revisionsdirektör Stadsrevisionen i Göteborgs Stad

ERNST & YOUNG

BOKSLUTSRAPPORT 

2001-12-31

DELTAPROEJKTET - GRANSKNING AV BOKSLUT FÖR ÅR 2001.

Vi har granskat, i årsrapporten ingående, resultaträkning och balansräkning med nothänvisningar samt finansieringsanalys. Revisionen har utförts i enlighet med god revisionssed.

Vår bedömning är att granskat material är i överensstämmelse med lagen om kommunal redovisning och god redovisningssed samt att nämnden följt de anvisningar Göteborgs stadskansli givit ut.

	
	2001 (Tkr)
	2000 (Tkr)

	BALANSOMSLUTNING
	23 954
	22 372

	BOKSLUTSPOST
	0
	0

	ÅRETS RESULTAT
	113
	-2857

	UTGÅENDE EGET KAPITAL
	8 614
	8 501


KOMMENTARER

· Ovanstående rapportering omfattar enbart disponibel ram.

· Samtliga inventarier är kostnadsförda i pågående projekt. Anläggningsregister är upprättat, dock inte uppdaterat för 2000 och 2001. Enligt uppgift pågår en uppdatering.

Göteborg den 1 februari 2002
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� S (strenght) W (weakness) O (option) T (threat)


� Representanter för Individ och Familjeomsorgen, Primärvården, Försäkringskassan, Arbetsförmedlingen och Psykiatrin.
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