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Motion av Jan H. Nilsson (kd) om ökad andel bostadsrätter genom konvertering av hyreslägenheter inom de kommunägda bostadsföretagen.
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Till kommunfullmäktige




Bostadsrätten utgör tillsammans med äganderätten den optimala formen för medborgarens inflytande över sin bostad och närmiljö. Genom att aktivt ta del av förvaltningen av sin bostad skapas ett naturligt engagemang och ansvar i den lokala miljön. Bostadsrättsinnehavarna har också goda möjligheter, som aktiva medlemmar i sin förening, att begränsa sina boendekostnader.

För ett stort antal medborgare utgör därför bostadsrätten ett intressant boendealternativ till såväl äganderätt som hyresrätt. Men valfriheten på Göteborgs bostadsmarknad är begränsad. En jämförelse med Stockholm och Malmö visar att andelen bostadsrätter, i relation till den totala bostadsmarknaden, är avsevärt lägre i Göteborg. I Göteborg uppgår andelen bostads​rätter till 22 % medan Stockholms och Malmös andelar är 29 respektive 33 % av bostadsbeståndet.

Konsumentperspektivet

Tillskottet till bostadsrättsmarknaden består till större delen av nyproduktion som, bl a genom kommunens markpolitik och bristande konkurrens i byggledet, medverkat till att byggherrarna har möjlighet att prissätta nybyggda insatslägenheter till nivåer som för många inkomsttagare inte är överkomlig. I de centrala delarna av Göteborg sker samtidigt en konvertering av det privatägda hyresbeståndet till bostadsrätter. Kommunens bostads- och markpolitik bör i högre grad fokuseras på konsumentperspektivet.

Göteborg har ett flertal områden som bär tydliga spår av 1960-talets miljonprogram. Den fysiska, men också sociala strukturen, som präglar dessa områden kräver åtgärder som skapar förutsättningar för de boende att på ett aktivt sätt bli delaktiga i utvecklingen av sin egen miljö. Betecknande för dessa områden är också en närmast total dominans av allmännyttigt ägda hyresfastigheter.

Genom nyproduktion av villor och radhus sker en mindre uppgradering av strukturen, men detta är inte tillräckligt för att hyresgästerna skall ha rimliga förutsättningar att göra boendekarriär inom sitt eget bostadsområde. Göteborg har också ett flertal andra områden på såväl Hisingen som inom de västra stadsdelarna där andelen bostadsrätter är låg.

Förstärkning av boendesstrukturen

Kommunen kan, som ägare till de bostadsföretag som finns inom Framtidenkoncernen, aktivt medverka till en bostadsmarknad i Göteborg som i högre grad präglas av mångfald och

valfrihet. Omvandling av det befintliga hyresbeståndet till bostadsrätter är en sådan åtgärd. Kooperativt ägande av flerbostadshus kan vara ett annat alternativ som bör övervägas.

En konvertering med denna inriktning skall utgå från en förändring, som syftar till en förstärkning av boendestrukturen i områden där detta kan bidraga till en positiv utveckling och samtidigt skapa förutsättningar för hyresgästerna att utöva ett aktivt inflytande över sin bostad och boendemiljö. För centrala staden sker idag förändringar av sådan omfattning att någon särskild åtgärd från kommunen inte är motiverad.

Det finnas särskild anledning att understryka betydelsen av ett nära samarbete med de boende i de aktuella områdena. Hyresgäster, som ej vill medverka i ombildningsprocessen, skall alltid vara garanterad rätt att bo kvar med hyresrätt även om det bildas en bostadsrättsförening i deras fastighet.

Målet bör vara 10 000 bostadsrätter

För de kommunala bostadsföretagen kan en försäljning till bostadsrättsföreningar också generera ett positivt kassaflöde, som kan användas för offensiva satsningar inom såväl det befintliga hyresbeståndet och boendemiljön, som för nyproduktion av hyreslägenheter. En försäljning direkt till hyresgästerna skall alltid prioriteras före en avyttring till andra aktörer på marknaden som därefter kan omvandla fastigheterna på sina villkor.

Kommunstyrelsen bör erhålla i uppdrag att utreda vilka områden som i första hand, mot bakgrund av intentionerna i denna motion, är lämpliga för ökad andel bostadsrätter alternativt kooperativa hyresfastigheter. Utredningen skall ha som målsättning att i en inledande etapp omfatta ca 5000 hyreslägenheter, vilket utgör ca 8 % av Framtidens lägenhetsbestånd. I nästa skede kan en utökning ske med ytterligare ca 5000 lägenheter.

Kommunfullmäktige föreslås besluta

att uppdraga till kommunstyrelsen att utreda förutsättningar för en konvertering av hyreslägenheter till bostadsrätt och kooperativa hyresrätter med särskild inriktning på stadsdelar där hyresrätten idag är en dominerande upplåtelseform.
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