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	Göteborgs stad

KOMMUNFULLMÄKTIGE

Handling 2002 nr 164


Utredning av förutsättningarna för muddring av rännor i vattenlederna vid Önnered och Fiskebäck

Till Göteborgs kommunfullmäktige

Kommunstyrelsens förslag

Kommunstyrelsen tillstyrker stadskansliets förslag i tjänsteutlåtande den 4 september 2002 och föreslår att kommunfullmäktige beslutar:

1. Övervägande skäl talar mot muddring av nya rännor mellan Stora och Lilla Rösö samt mellan Lilla Rösö och Långholmen.

2. Fastighetsnämnden får i uppdrag att underhållsmuddra hela Eskils kanal förutsatt att tillstånd ges.

3. Uppdraget till fastighetsnämnden att utreda förutsättningarna för muddring av nya rännor förklaras fullgjort.

Göteborg den 18 september 2002

GÖTEBORGS KOMMUNSTYRELSE

Göran Johansson 






Christina Hofmann

GÖTEBORGS STADSKANSLI
TJÄNSTEUTLÅTANDE
Rnr 302/02

Koncernledningsstaben

Hans Linderstad/Katrina Folland
2002-09-04
Dnr 0355/01

Tfn: 61 23 89, Fax: 774 02 63

e-post: katrina.folland@stadshuset.goteborg.se

Utredning av förutsättningarna för muddring av rännor i vattenlederna vid Önne​red och Fiskebäck, utredning från Fastighetsnämnden enligt Kommunfullmäktiges uppdrag

I en motion från Roland Rydin (m) föreslås att Fastighetsnämnden får i uppdrag att ut​reda förutsättningarna för muddring av nya rännor mellan Stora och Lilla Rösö samt mellan Lilla Rösö och Långholmen. Motionen har bifallits av Kommunfullmäktige med hänvisning till Miljönämndens yttrande (2001-09-13, GKH nr 104).

Förslagen i motionen syftar till att öka vattengenomströmningen och förbättra vatten​omsättningen i angränsande områden samt att öka tillgängligheten för fritidsbåtar till Önnereds småbåtshamn.

Fastighetsnämnden har låtit utföra en utredning för att utreda förutsättningarna dels för muddring av nya rännor mellan Stora och Lilla Rösö samt mellan Lilla Rösö och Lång​holmen och dels för underhållsmuddring i befintlig farled Eskils kanal.

Utredningen visar att 

· muddring av nya rännor inte får önskad effekt på vattengenomströmningen och riske​rar att skada värdefulla marinbiologiska system.

· underhållsmuddringen i Eskils kanal ger ökad vattengenomströmning och förbättrad vattenomsättning i grundområden vilket på ett par års sikt gynnar bottenförhållan​dena. 

Fastighetsnämnden föreslår att Kommunstyrelsen beslutar avstyrka muddring av nya rännor samt uppdrar till Fastighetskontoret att underhållsmuddra hela Eskils kanal förutsatt att tillstånd ges.

FÖRSLAG TILL BESLUT

I Kommunstyrelsen och Kommunfullmäktige

1. Övervägande skäl talar mot muddring av nya rännor mellan Stora och Lilla Rösö samt mellan Lilla Rösö och Långholmen.

2. Fastighetsnämnden får i uppdrag att underhållsmuddra hela Eskils kanal förutsatt att tillstånd ges.

3. Uppdraget till Fastighetsnämnden att utreda förutsättningarna för muddring av nya rännor förklaras fullgjort.

GÖTEBORGS STADSKANSLI

Koncernledningsgrupp Infrastruktur

Hans Linderstad

Bilagor:

Bilaga 1, Fastighetskontorets tjänsteutlåtande 2002-06-19
Bilaga 2, Översiktskarta
Bilaga 3, Sammanfattning av utredningen 

Tjänsteutlåtande



 Bilaga 1

Göteborgs fastighetskontor 

2002-06-19

Utredning av förutsättningarna för muddring av rännor i vattenlederna vid Önnered och Fiskebäck. 

FÖRSLAG TILL BESLUT 

1.
Fastighetsnämnden föreslår att kommunstyrelsen beslutar avstyrka muddring av nya rännor.

2.
Fastighetsnämnden uppdrar till kontoret att underhållsmuddra hela Eskils kanal förutsatt att tillstånd ges.

3.
Fastighetsnämnden svarar för att underhållsmuddring i framtiden utförs vid behov. 

4.
Detta tjänsteutlåtande inkl bilagor översänds till kommunstyrelsen som svar på kommunfullmäktiges uppdrag.

SAMMANFATTNING

Utredningen visar entydigt på negativa konsekvenser för muddring av 

nya rännor förutom tillgängligheten för vissa fritidsbåtar. Dels påverkas inte vattengenomströmningen annat än marginellt för hela området, dels riskerar man att skada eller slå ut värdefulla marinbiologiska system. För underhålls-muddring av den befintliga farleden Eskils kanal föreligger enbart kortsiktiga negativa konsekvenser. Långsiktigt får muddringen just de positiva effekter motionären efterlyser, nämligen ökad vattengenom-strömning och förbättrad vattenomsättning i grundområden, dock i något mindre omfattning. Muddringen är dock normalt tillståndspliktig. Tillstånd söks hos miljödomstolen.

ÄRENDET

I en motion från Roland Rydin (m) föreslås att fastighetsnämnden får i uppdrag att utreda förutsättningarna för muddring av nya rännor mellan Stora och Lilla Rösö och mellan Lilla Rösö och Långholmen. Syftet är att öka vattengenomströmningen och förbättra vattenomsättningen i angränsande grundområden såsom Ganlet, Rörvik, Hammar och öster om Långholmen. Ävenså att förbättra för sjöfarten. Motionen har bifallits av kommunfullmäktige med hänvisning till miljönämndens yttrande

 (2001-09-13 § 19, GKH nr 104). 

Under ärendets gång och vid diskussion i fullmäktige har också fråga uppkommit om segelrännan mellan Fiskebäck och Önnered, den s k Eskils kanal, behöver underhållsmuddras. 

Stadens ansvar härvid är fastställt i vattendomar från 1966 och 1967. Staden har ansvar för att: 

1. Rännan mellan Rösöarna och utfyllnaden håller ett djup av tre meter, en bredd av tolv meter vid ytan och sju meter vid botten. (Se bil 2, blått avsnitt)

2. Fiskebäcken skall mynna i en 10 meter bred ränna till vattenområdet utanför utfyllnaden. (Se bil 2)

3. Eventuell upptryckning eller bottenförskjutning i Önnereds båthamn omedelbart skall avhjälpas.

Anspråk på skada skall till vattendomstolen framställas inom 10 år från det domen vunnit laga kraft. Någon sådan skadeanmälan har ej inkommit.

I en vattendom från 1988 görs delvis en annan uttolkning av de tidigare domarna. Denna dom har dock ingen rättsverkan för ovan nämnda ansvar.

Underhållsmuddring i avsnittet under punkt 1 ovan har inte ägt rum eftersom sediment genom starka strömmar och s k propellermuddring förts bort och således inte grundat upp denna del av kanalen. Däremot är både avsnittet norrut till Fiskebäcks inseglingsränna och söderut genom Önnereds båthamn till Önnereds inseglingsränna betydligt grundare. (Se bil 2, gula avsnitt) Ingen kommunal verksamhet har idag ansvar för att underhålls-muddra dessa båda avsnitt. Kontoret föreslår att fastighetsnämnden för framtiden påtar sig att underhållsmuddra även dessa avsnitt till samma djup och bredd som under punkt 1. Muddringen skall utföras vid behov och i den mån befintliga anläggningar så medger. Ett sådant vattenföretag är normalt tillståndspliktigt enligt miljöbalken. Tillstånd söks hos miljödomstolen.

Under ärendets gång har också framhållits att man i Strömstad erhållit goda resultat vid muddring och öppning av tidigare igenlagda sund. Förhållandena har vid studiebesök konstaterats inte vara jämförbara. De goda resultaten i Strömstad beror på att man fått cirkulation inom områden där det tidigare varit helt stillastående vatten. De långsmala och grunda fjordar man där arbetat med är långt ifrån jämförbara med den öppna skärgård vi har här.

En utredning om underhållsmuddring av Eskils kanal och muddring av nya rännor har gjorts av Scandiaconsult (bil 3).

ÖVERVÄGANDEN

Enligt utredningen är ekosystemet i Eskils kanal mycket påverkat och i dåligt skick. Sedimenten är starkt sulfidhaltiga och stora mängder svavelväte förväntas därmed frigöras vid muddring, men inga alarmerande värden har påträffats vad gäller föroreningar. Mellan Stora och Lilla Rösö finns ett fungerande ekosystem men det bedöms vara nära kollaps. Området mellan Lilla Rösö och Långholmen bedöms vara en skyddsvärd biotop. Där finns en av Göteborgs skärgårds största blåmusselbankar. Den är f n i dåligt skick av okänd anledning. Norr om Stora Rösö finns ett område med ålgräs som bedöms ha ett högt marinekologiskt värde. Faunan kan påverkas negativt vid muddring vilket kan leda till att ålgräsområdet slås ut. Muddring måste därför ske när strömmen i kanalen är sydgående. Mudderspill väntas komma att grumla stora delar av området inom kanalen och söder därom. Muddring kan därför endast utföras höst/vinter med tanke på friluftsliv, såsom bad och fiske.

Underhållsmuddring av Eskils kanals hela sträckning får positiva effekter för vattengenomströmningen i hela kanalsystemet och närliggande områden. Denna ökade genomströmning gynnar på längre sikt (ett till två år) bottenförhållandena. När effekterna av mudderspillet avklingat medför denna muddring egentligen inga negativa effekter. 

Muddring av ny ränna mellan Stora och Lilla Rösö får positiva effekter för genomströmningen i Eskils kanals norra del. Den södra delen, norr och öster om Lilla Rösö och områdena söder därom, påverkas däremot negativt eftersom den nya rännan riskerar att ”kortsluta” cirkulationen både när strömmen är nordgående och när den är sydgående. Bottnarna i hela detta område riskerar därmed att försämras jämfört med nuläget.

Muddring av ny ränna mellan Lilla Rösö och Långholmen kan inte åstadkommas utan att skada musselbanken. Denna ränna medför också omfattande sprängning av berg varvid kostnaderna blir avsevärda. Rännan får ingen effekt på vattengenomströmningen varken innanför Rösöarna eller i de alltför avlägset liggande Ganlet, Rörvik och Hammar. Samtliga muddringar får positiva effekter för framkomligheten för fritidsbåtar med djupgående upp till tre meter.

Volymer och kostnader är relativt enkla att beräkna för underhållsmuddring. För hela Eskils kanal beräknas totalsumman att uppgå till max 800 000 kr exkl moms. Kostnaden torde rymmas inom fastighetsnämndens ordinarie driftbudget. För de nya rännorna är kostnaden till stor del beroende på hur mycket berg man måste spränga. Uppskattningsvis uppgår kostnaden för båda rännorna till minst 4,2 miljoner kr.

Vid muddring av nya rännor överväger de negativa effekterna med klar marginal de positiva.

GÖTEBORGS FASTIGHETSKONTOR

2002-06-03

Per-Olof Martinsson

Jan Lindqvist

Protokollsutdrag och TU, inkl bilagor till: Kommunstyrelsen

Bilagor: 1. Översiktskarta 2. Ortofoto 3. Utredning 4. Motion 

5. Miljönämndens yttrande

Utredningens bilagor finns att hämta på fastighetskontoret.

Översiktskarta



Bilaga 2

	Göteborgs stad

Utredning om underhållsmuddring av Eskils kanal och muddring för nya rännor i vattenlederna vid Fiskebäck och Önnered  
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	Göteborg 2002-03-18

SCANDIACONSULT SVERIGE AB

Region Väst

Miljö

Anna Johansson, uppdragsledare
	Granskad av: Catharina Pettersson

	540619-01

Antal sidor: 1
Antal bilagor: 5







Bilaga 3

Sammanfattning

I en motion föreslås att Fastighetsnämnden skall utreda förutsättningarna för underhållsmuddring i Eskils kanal och att muddra nya rännor mellan Stora och Lilla Rösö samt Lilla Rösö och Långholmen. Syftet med muddringen är enligt motionen att öka vattengenomströmningen och förbättra vattenomsättningen i angränsande områden samt att öka tillgängligheten för fritidsbåtstrafiken till Önnereds småbåtshamn.

I föreliggande utredning beskrivs bedömd miljöpåverkan för dels anläggningsskedet (vilket avser muddrings- och sprängningsarbeten) och dels driftskedet (efter avslutade vattenarbeten) för två olika alternativ:

Alternativ 1
Underhållsmuddring i Eskils kanal

Alternativ 2
Underhållsmuddring i Eskils kanal samt två nya rännor mellan Stora och Lilla Rösö och mellan Lilla Rösö och Långholmen 

I utredningen har följande aspekter belysts; djup- och strömförhållanden, sedimentstatus, flora och fauna samt riksintressen och områdesskydd avseende natur-, kultur och friluftsliv. Dessutom har en volym- och kostnadsberäkning av muddring och sprängning samt besiktning av erosionsskydd (släntskydd) utmed Sjöbackadeponin i Eskils kanal utförts.

Resultaten av utredningen indikerar att åtgärder enligt Alternativ 1 medför en ökad vattengenomströmning i Eskils kanal. Detta gynnar vattenutbytet i hela kanalsystemet och på längre sikt bottenförhållandena i hela området. En ny ränna mellan Stora och Lilla Rösö, enligt Alternativ 2, förbättrar sannolikt vattengenomströmningen i norra delen av Eskils kanal samt mellan Rösöarna. I gengäld skulle den troligen innebära ett försämrat vattenutbyte i södra delen av Eskils kanal innanför Lilla Rösö och strax söder därom, vilket ytterligare skulle försämra förhållandena för den marina floran och faunan i detta område. En ny ränna mellan Lilla Rösö och Långholmen, enligt Alternativ 2, förväntas inte ha någon väsentlig inverkan på vattencirkulationen innanför Rösöarna. Vattencirkulationen vid Ganlebukten och närliggande badplatser bedöms enbart påverkas marginellt, oavsett muddringsalternativ.

Analysresultat från provtagna ytsediment i området påvisar inga förhöjda halter av metaller eller PCB överskridande de gränser för förorenade muddermassor Läns​styrelsen i Västra Götaland fastställt för havstippningsplatserna i Göteborgsområdet. Relativt höga tennhalter har uppmätts i ungefär hälften av de provtagna punkterna, vilket sannolikt utgörs av tennorganiska föreningar (TBT,DBT). Halterna av övriga uppmätta organiska ämnen anses låga, med undantag för PAH 11 i en punkt.

Strömförhållandena i området innanför Rösöarna styrs i huvudsak av vattenstånds​förändringar mellan mynningarna av Eskils kanal. Spridning av eventuellt mudderspill från muddringsarbetena kommer att följa strömmen längs kanalen, för att vid nord​gående ström hamna utanför Fiskebäck och vid sydgående ström mellan Stora Förö, Rösöarna, Framholmen och Långholmen eller längre söderut i Ganlebukten och norra Askimsfjorden. Strömhastigheten avtar snabbt i mynningarna av Eskils kanal och en stor del av mudderspillet förväntas sedimentera där.

Ekosystemet i Eskils kanal samt söder om kanalen bedöms vara mycket påverkat och i dåligt skick. Mellan Stora och Lilla Rösö finns ekosystem som fungerar. I sunden mellan Långholmen och Lilla Rösö finns en av de största blåmusselbankarna i Göteborgs skärgård. I området norr om Stora Rösö och öster om Lyngholmen, finns bottnar med ålgräs som bedöms ha högt marinekologiskt värde. Sedimenten i Eskils kanal är starkt sulfidhaltigt varför svavelväte kommer att frigöras vid muddring vilket tillfälligt kan slå ut känslig fauna i området och ålgräsbeståndet öster om Lyngholmen. Påverkan på faunan i ålgräsbeståndet kan ge bestående effekter. Muddring bör därför undvikas när strömmen i Eskils kanal har nordlig riktning. Musselbanken i området mellan Lilla Rösö och Långholmen kan få svårt att återhämta sig efter en muddring varför muddring inom musselbanken bör undvikas.

Något fiske av betydelse förekommer inte inom utredningsområdet. Däremot är grunda havsvikar uppväxtområden för fisken och producenter av fiskföda. Både ålgräsängarna och musselbankarna är viktiga för fisken. Grumlingen av vattnet kan ge negativa effekter på fiskägg och fisklarver samt indirekta effekter genom påverkan på uppväxtområden som ålgräsängarna och musselbankarna. Undervattningssprängningar kan medföra att vuxen fisk och fiskyngel dör. Omfattningen av fiskdöden är beroende av flera faktorer bl a avståndet till detonationsplatsen.

Riksintresse för yrkesfiske samt riksintresse för friluftsliv, i detta fall fritidsfiske, bad och fritidsbåtstrafik berörs i vis mån av planerade vattenarbeten. De områdesskydd som har utpekats i ÖP 99 anses inte beröras. Grumling i vattnet, som uppkommer vid muddringsarbetena, kan upplevas som störande för friluftslivet, speciellt för badande. Eftersom största delen av mudderspillet bedöms sedimentera i mynningarna till Eskils kanal bedöms påverkan vid badplatserna Ganlet, Hammar och Rörvik bli liten. Muddringsarbetena bör därför genomföras under höst- och vinterhalvåret med hänsyn till natur- och friluftsliv inklusive bad och fiske.

Besiktningen av släntskyddet visade att delsträckan närmast Önnereds småbåtshamn var i mycket gott skick. Övrig sträcka bör hållas under uppsikt men kräver inga omedelbara åtgärder. Vid muddring rekommenderas att en geoteknisk undersökning av släntskyddets stabilitet genomförs.  

Volymberäkning för muddring av lösa sediment har baserats på lodningar och volym berg aktuellt för sprängning baseras på sticksonderingar. För alternativ 1 har muddervolymerna har bedömts uppgå till 5000 m3 lösa massor. Inget tyder på att det skulle finnas något berg här. Muddervolym inklusive sprängning för Alternativ 2 beräknades till totalt 21 000 m3. Kostnaderna för muddring enligt Alternativ 1 har bedömts till 0,8 miljoner kronor och för Alternativ 2 till 5 miljoner kronor. 

