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	Göteborgs stad

KOMMUNFULLMÄKTIGE

Handling 2002 nr 36


Motion av Margita Björklund (fp) angående konstpromenader i Göteborg 

Göteborg 2002-02-26

Till Göteborgs kommunfullmäktige

Konstpromenader i Göteborg

Var vi än befinner oss i Göteborg har vi möjlighet till positiva skönhetsupplevelser i form av bildkonst, skulpturer, parker, kanaler, broar, fasader, gator och torg. Men det finns också sådant som leder till disharmoni, som oroar och skapar lust att protestera. Oavsett vilka känslor konstverket eller arrangemanget väcker har konstnären nått sitt syfte, att beröra betraktaren. 

Under en lång följd av år har det funnits en medveten strävan att försköna vår stad inte minst manifesterat genom Charles Felix Lindbergs donationsfond. Stadens fastighetsägare har ofta bidragit med skulpturer, reliefer eller muralmålningar för att skapa skönhetsupplevelser i bostadsområdena. Många gamla förfallna fastigheter har pietetsfullt restaurerats till ursprungligt skick med Biskopsvillan som det senaste exemplet. Trafikkontorets upprustning av kanalbroarna till vackra konstverk, fasadbelysning av byggnader och skulpturer, blomsterutsmyckningar på gator och torg, återskapade gårds- och torgmiljöer är bara några exempel på den rika konstskatt vi alla kan ta del av. 

Det finns en mängd litteratur om Göteborg att botanisera i. Böcker om unika portar, om skulpturer, om parker och grönområden, om gamla och nya hus, om industrimiljöer, om fornminnen, om stadsdelar osv. Men det är svårt, särskilt för den som är besökare i vår stad, att hitta rätt bland alla böcker, att få ett helhetsperspektiv. 

För att ge så många som möjligt en chans at upptäcka och på allvar kunna se och uppskatta allt det vackra i Göteborg behövs en vägvisare, en sammanställning och beskrivning av ett antal intressanta konstpromenader, flertalet förlagda till i centrala sta´n  men också några utanför city. Promenadvägen som kan variera i längd skall utmärkas tydligt på en karta med markering av sevärdheterna. Till detta fogas en lättläst beskrivning av områdets historia, konstverken och dess skapare, arkitekturen, parkerna osv. Allt rikligt illustrerat och gärna kryddat med en eller annan lämplig vits eller anekdot. Konst på stan, ett litet häfte i svartvitt, utgivet av Charles Felix Lindbergs donationsfond och tänkt som en praktisk hjälp för den som vill se offentlig konst i Göteborg, är numer en raritet och omöjlig att komma över. Det skulle kunna vara en utgångspunkt i det kommande arbetet.

Många förvaltningar och bolag har stor kunskap att bidra med vid arbetet med att konstruera och beskriva de mest intressanta konstpromenaderna men huvudansvaret och samordningen bör ligga på Göteborg & Co. 

Kommunfullmäktige föreslås besluta att ge Göteborg & Co i uppdrag 

att i samverkan med berörda nämnder och bolag utreda intresset för att ta fram ett urval av konstpromenader i Göteborg. 

att om intresse föreligger ta fram förslag till finansiering.

Margita Björklund (fp)
