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	Göteborgs stad

KOMMUNFULLMÄKTIGE

Handling 2002 nr 89


Interpellation av Margita Björklund (fp) till kommunstyrelsens ordförande angående rörelsehindrades möjligheter att åka kollektivtrafik samt svar den 14 oktober 2002

Göteborg 2002-05-07

Till Kommunstyrelsens ordförande

I Göteborgs stad har det under en längre tid pågått ett intensivt arbete med att ta fram en mål- och handlingsplan för funktionshinderområdet. I dag föreligger stora problem för den som är rullstolsburen och vill åka kollektivt. Vad avser kollektivtrafiken i Göteborg är avsikten att den skall fylla samma funktioner för människor med funktionshinder som för alla andra invånare. Trots ambitiöst arbete är fortfarande många problem olösta beroende på att kollektivtrafiken är hårt reglerad genom lagar och författningar.

Av Västtrafiks reseregler framgår bland annat att: 

” I tåg, spårvagn och buss, utan särskilda fästanordningar för rullstolar, får rullstolsburen resenär inte färdas sittande i rullstol, såvida detta inte särskilt medges för visst tåg, spårvagn eller buss. Rullstol får inte placeras så att resenär hindras eller så att utrymningsvägar blockeras.”

Denna regel innebär att svårt rörelsehindrade inte kan färdas med kollektivtrafikmedel utan att i praktiken lyftas från rullstolen och placeras i ett vanligt säte. Oftast rör det sig om barn eller tonåringar. Många multihandikappade har inte stadga i kroppen och kommer därför i en sådan situation att sjunka ihop och inte kunna sitta upprätt. Förutom den känsla av utsatthet som kan uppstå när ett multihandikappat barn skall lyftas från rullstolen till ett säte, kan det ifrågasättas om barnet i själva verket sitter säkrare hopsjunken i ett säte än fastspänd i sin rullstol.

Med hänvisning till ovanstående önskar jag ställa följande frågor till kommunstyrelsens ordförande

1. Tycker du att det är rimligt att rullstolsburna skall behöva flyttas till ett vanligt säte istället för att sitta kvar i sin rullstol?

2. Vad tänker du göra för att på kort sikt förbättra de handikappades möjligheter att åka spårvagn eller buss?

Margita Björklund (fp)

Interpellationssvar:
Margita Björklund har i interpellation 2002-05-07 (Handling 2002 nr 89) ställt följande frågor till kommunstyrelsens ordförande, kommunstyrelsens ordförande har överlämnat till trafiknämndens ordförande att besvara interpellationen:

1.Tycker du att det är rimligt att rullstolsburna skall behöva flytta till ett vanligt säte i stället för att sitta kvar i sin rullstol?

2.Vad tänker du göra för att på kort sikt förbättra de handikappades möjligheter att åka spårvagn eller buss?

Allmänt om handikappanpassning

Generellt arbetar Göteborg, och numera Västtrafik, sedan lång tid tillbaka aktivt för att förbättra tillgängligheten till kollektivtrafiksystemet för personer med olika former av handikapp. Exempel på detta är

-
Lågentré på ledspårvagnarna. I maj 2003 kommer samtliga 80 ledspårvagnar att vara utrustade med låggolvsmellandel

-
Lågentré i bussflottan. I all bussupphandling i Göteborg föreskrivs lågentre eller låggolv

-
Inköp av de nya spårvagnarna som till 100% har låggolv

-
Handikapppprustning av spårvagns- och busshållplatser, ca 25 st om året sedan 1998

· Plan för utskrotning av de äldsta spårvagnarna med målet att sista pedalvagnen skall ut 2010, och helst några år tidigare -


Flexlinjesystemet som byggs ut med ett område per år

Speciellt har designfasen för den nya spårvagnen haft en särskild handikappgrupp som följt arbetet och också medverkat på plats i Italien, se bild.

Svar på fråga 1

Att rullstolsburna skall flytta till vanligt säte är snart historia. Trafikkontoret har uppdragit åt Spårvägen att ta fram en rullstolsplats till M31 (låggolvsdelen) enligt vad som utprovats för den nya spårvagnen och de EU-direktiv som gäller för bussar och som möjliggör att resenär i rullstol sitter säkert, bakåtvänd, i sin rullstol. Spårvägen för för närvarande en dialog med Järnvägsinspektionen och Banverket som är tillståndsmyndigheter i denna fråga. En likartad lösning finns i spårvagnarna i Norrköping.

Svar på fråga 2

Utöver det som anges ovan arbetar Trafikkontoret, Västtrafik och Spårvägen med en rullstolsramp som i första hand skall utprovas för den nya spårvagnen och som därefter, där det är tekniskt möjligt, kommer att införas i övrig kollektivtrafik. Samtidigt arbetar Västtrafik med att anpassa sina resevillkor till de nya tekniska möjligheterna.

Trafikkontoret och Färdtjänsten arbetar också med en samordning av Flexlinjerna och spårvägssystemet, bl a för att dra full nytta av att de stora sjukhusen snart kommer att trafikeras av låggolvsspårvagnar.

Leif Blomqvist 

ordf. Trafiknämnden

Bilaga: bild på rullstolsplats i spårvagn

Bilaga: Bild från Handikappgruppens arbete i Italien
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