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	Göteborgs stad

KOMMUNFULLMÄKTIGE

Handling 2002 nr 156


Göteborg 2002-09-05

Interpellation av Helene Odenjung (fp) till hamnstyrelsens ordförande angående kommunens budget- och skuldgivningsverksamhet samt svar den 4 november 2002

Den som står i skuld är inte fri.

Den 7 juni 2001 fattade kommunfullmäktige beslut om att kartlägga skuldproblematiken i Göteborg.

Trots beslutet har ännu inget hänt. I många stadsdelar är väntetiden fortfarande mycket lång innan skuldsatta personer kan få hjälp i form av budget-och skuldrådgivning. Under väntetiden sker en utslagning av människor som befinner sig i en mycket svår situation. 

Jag tycker det är anmärkningsvärt att majoriteten S, V, och Mp inte fullföljer kommunfullmäktiges uppdrag. Man sviker därmed dessa mycket utsatta människor. 

Mot bakgrund av ovanstående önskar jag ställa följande frågor till kommunstyrelsens ordförande:

1. Varför har inte utvärderingen av kommunens budget- och skuldrådgivningsverksamhet enligt nämnda kommunfullmäktigebeslut kommit igång?

2. Vilka åtgärder avser du att vidta för att utredningen skall starta?

Helene Odenjung (fp)

Interpellationssvar:

Helene Odenjung (fp) har ställt två frågor till kommunstyrelsens ordförande angående utvärderingen av kommunens budget- och skuldrådgivningsverksamhet i Göteborg:

-
Varför har inte utvärderingen av kommunens budget- och skuldrådgivningsverksamhet enligt kommunfullmäktigebeslut kommit igång?

· Vilka åtgärder avser du att vidta för att utredningen skall starta?

Konsumentnämnden har fått i uppdrag att göra en utvärdering av budget- och skuldrådgiv-ningen i Göteborg. Utredningen skall göras förutsättningslöst och i bred samverkan med skuldsatta, kreditgivare, forskare, ansvariga och budget- och skuldrådgivare i stadsdelsförvalt​ningarna. Utvärderingen startade i augusti 2002 och beräknas vara klar i januari 2003.

Jag vet inte varför det har tagit så lång tid från beslut i kommunfullmäktige till start av utvärderingen, och jag beklagar att det blivit så. Men det är bra att arbetet nu är igång och att utvärderingen blir klar så snabbt.

Göran Johansson (s)

Kommunalråd

