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	Göteborgs stad

KOMMUNFULLMÄKTIGE

Handling 2002 nr 54


Interpellation av Kristina Bergman Alme (fp) till kulturnämndens ordförande angående Röhsska museets unika boksamling samt svar den 18 april 2002 

Till Göteborgs kommunfullmäktige

Rädda Röhsska museets unika boksamling. 

Röhsska museets boksamling uppgår till över tusen band och visar bokbandens historiska utveckling från medeltid till nutid. Samlingen har tillkommit med hjälp av två betydande donationer Per Hiertas samling som donerades till museet 1925 av bokhistorikerna Gustav Rudbeck och Hjalmar Wijks samling. 

Tyngdpunken ligger på 1500-1600-och 1700-talen samt ett tiotal inkunabeltryck. I samlingen ingår även ett flertal medeltida illuminerade handskrifter med miniatyrer och exempel på olika typsnitt.  

Viktiga länder på bokkonstens område finns väl representerade bl a Italien med tidiga 1500-tals band signerade Aldus och Gjunta, Frankrike med 1500 och 1600- tal band för kungahusen  och de stora bibliofilerna och England med kungliga band samt band av Samuel Mearne. 

Svenska bokband är väl företrädda med bl a biblar och lagböcker bundna av de ledande Stockholmsmästarna. 

Ett stort antal böcker har skadats allvarligt. Ljusskador i kombination med bl a mekaniska skador har uppstått. Bokryggar är brutna och spruckna. Bokblad har gulnat på grund av nedbruten cellulosa. Pergamentbladen har pg a klimatförhållandena torkat ut och pärmarna har slagit sig. 

Idag kan således inte den fantastiska bokskatten visas dels därför att de mest spektakulära volymerna är i dålig kondition dels därför att de tidigare utställningsytorna gjorts om till magasin för möbler. 

Mot bakgrund av ovanstående önskar jag ställa följande frågor till kulturnämndens ordförande:

1. Är du medveten om att det på Röhsska museet finns oersättliga bokverk i mycket dålig kondition?

2. Om ja, Varför har du inte tagit initiativ till att låta reparera och konservera böckerna?

3. Vad avser du att vidtaga för åtgärder för att åter göra det möjligt att visa boksamlingen på museet?

Kristina Bergman Alme (fp)

Interpellationssvar:

Interpellanten tar i sin interpellation upp frågan angående Röhsska museets boksamling. Interpellanten ställer tre frågor till mig som Kulturnämndens ordförande:

1. Är du medveten om att det på Röhsska museet finns oersättliga bokverk i mycket dålig kondition?

Ja det är jag. Redan i september förra året betonade s, v, mp majoriteten i en protokollsanteckning i kulturnämnden vikten av att restaurera och konservera Röhsska museets unika boksamling.

Boksamlingen som interpellationen syftar på består totalt av 1 100 band. Av dessa har 290 band varit utställda under 30 år. Utställningen plockades ner år 2000 och det visade sig då att 40 av böckerna var allvarligt skadade Skadorna var framför allt ljusskador samt förstörda ryggar p.g.a. att böckerna varit uppslagna. Utställningen som sattes upp för 30 år sedan var baserad på dåtidens erfarenheter om olika material och man hade inte dagens kunskap om utställningsförhållanden för känsliga material.

2. Om ja, varför har du inte tagit initiativ till att låt reparera och konservera böckerna?

Initiativ har tagits och Röhsska museet har hittills vidtagit följande åtgärder:

· En mycket noggrann skadeinventering har utförts av de 290 banden. Museets egen konservator, som har papperskonservering som specialitet, har utfört inventeringen där varje bok fått sina skador dokumenterade

· Museet har kontaktat Stiftelsen Västsvenska Konservatorsateljén för att få ett kostnadsförslag på inventering av hela bokbeståndet på 1 100 band. 

Därutöver erhöll Röhsska Museet för 2002 en anslagsökning med en miljon kr, ca 10%, vilket bl.a. skulle användas till ökade öppettider och en start av konservering av böckerna.

3. Vad avser du att vidtaga för åtgärder för att åter göra det möjligt att visa boksamlingen på   museet?

Med ovan nämnda inventering som grund kan museet nu begära in kostnadsförslag för konservering av de skadade banden. Utöver detta skall Röhsska museet se till att förvaringen av böckerna är sådan att ytterligare skador inte sker.

Det är emellertid inte helt självklart att samlingen på 290 band skall ställas ut igen. En återuppbyggnad av boksamlingen måste vägas mot visning av andra samlingar. Röhsska museet har ca 50 000 föremål i sina samlingar. Boksamlingen är i sken av detta en relativt liten del av museets totala antal föremål men naturligtvis av mycket stort värde. Papper är också ett synnerligen ömtåligt material, vilket innebär att utställningsförhållandena måste vara mycket speciella när det gäller ljus och klimat. 

Men till sist är det resurser och lokalbehov som styr möjligheten till återuppbyggnad av bokutställningen. Under den senaste mandatperioden har Röhsska museet fått en betydande resursförstärkning av kommunens s, v mp majoritet för att stärka  museets ställning som Sveriges enda designmuseum. Röhsska museet har således bättre förutsättningar än på länge att kunna finansiera en återuppbyggnad av boksamlingen. På vilket sätt och i vilken omfattning utställningen skall gestaltas är dock främst en fråga för Röhsska museet och inte för kommunfullmäktige. 

Vivi-Ann Nilsson

Ordförande (s) Kulturnämnden
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