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Till Göteborgs kommunfullmäktige

Jämställda löner.

Vid sidan av löner förekommer ett antal löneförmåner. En del är helt skattefria till exempel kaffe, bullar och frukt ( 3500:-) motion och friskvård (2000:-) arbetskläder (3000:-) facklitteratur (2000:-). 

Andra förmåner är skattepliktiga till exempel tjänstebil, städning i hemmet, barnpassning. Arbetsgivaren betalar vad förmånen kostar och den anställde får betala skatt för förmånen. Bland de skattepliktiga förmånerna finns också en annan variant bruttolöneavdraget. Arbetsgivaren betalar förmånen men samtidigt reduceras den  anställdes lön före skatt med motsvarande summa. Detta är vanligt förekommande vad gäller lånedator för anställda.

Bland Göteborgs stads anställda förekommer olika slag av löneförmåner men möjligheten till hemservice är obefintlig. För många barnfamiljer med ständig brist på tid vore nog hemservice den löneförmån de helst skulle välja. Att vid sidan av förmånsbil kunna välja hemservice vore rimligt också sett ur ett genusperspektiv.

I Göteborg har en av de större arbetsgivarna ett avtal med ett städbolag. Alla anställda som har barn upptill åtta år och arbetar minst 75 procent erbjuds möjlighet till hemservice. Arbetsgivaren betalar timkostnaderna och den anställde får betala skatt för förmånen. 

Det finns givetvis olika alternativ, olika lösningar på hur en sådan löneförmån skulle kunna utformas och finansieras. Vi föreslår därför att det görs en utredning med målet att införa hemservice som en löneförmån. 

Kommunfullmäktige föreslås besluta att ge kommunstyrelsen i uppdrag att genomföra en studie med målet att införa hemservice som en löneförmån. 
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