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	Göteborgs stad

KOMMUNFULLMÄKTIGE

Handling 2002 nr 40


Yttrande över motion av Lars F Eklund (kd) angående handlingsplan för att skydda stadens kulturhistoriska byggnader och bebyggelsemiljöer

Till Göteborgs kommunfullmäktige

Kommunstyrelsens förslag

Kommunstyrelsen tillstyrker förslaget från mp, v, s, kd, m och fp i skrivelse den 20 februari 2002 och föreslår att kommunfullmäktige beslutar:

1. Byggnadsnämnden ges i uppdrag att utarbeta en strategi för bevarande

av kulturhistoriskt intressant bebyggelse utifrån förslaget från mp, v, s, kd, m och fp.

2. Den av Lars F Eklund väckta motionen skall anses besvarad med beslutet 

under punkt 1 ovan.

Göteborg den 20 februari 2002

GÖTEBORGS KOMMUNSTYRELSE

Göran Johansson





Benny Stålesjö

Skrivelse från mp, v, s, kd, m och fp den 20 februari 2002 

I Göteborg och många andra orter i Sverige har många av våra kulturhistoriska värdefulla byggnader rivits, vilket gör det ännu viktigare att bevara den bebyggelse som idag finns kvar. Det finns en rad orsaker till dessa rivningar, alltifrån ointresse hos både stat, kommun och fastighetsägare till ekonomiska motiv och att vissa fastigheter har varit i alltför dåligt skick eller har legat i vägen för annan exploatering. 

Ofta kom kulturmiljöintresset in sent i planeringsprocessen. Erfarenheten visar att ett långsiktigt och hållbart bevarande av gamla miljöer kräver beslut som på ett tidigt stadium redovisar vilka fastigheter och bebyggelsemiljöer som har ett kulturhistoriskt värde. Områden av särskilt intresse bör ges ett reellt skydd.

Det ursprungliga ”Bevaringsprogram för kulturhistoriskt värdefull bebyggelse i Göteborg” från 1975 var för sin tid ett bra dokument, problemet var att det inte har följts. Kommunen har själv inte alltid varit ett gott föredöme. Flera hus som fanns med i bevarandeplanen har inte underhållits och till slut varit i så dåligt skick att de måste rivas. Bevarandeprogrammet kompletterades 1987 och riksintressen för kulturmiljövården har arbetats in i 

Översiktsplaner ÖP 93 och ÖP99 vilket stärkt bevarandeintresset i planprocessen. Byggnadsnämnden bör ges uppdrag att kontrollera skicket för de kulturhistoriskt intressanta byggnaderna och använda vitesföreläggande om eftersatt underhåll enligt PBL om så behövs för att rädda byggnaderna. Man bör dessutom samordna intressena i ett större sammanhang så att nya krav och behov i utnyttjandet av mark och byggnader kan inrymmas med ett långsiktigt bevarande av befintliga hus. Ett sådant synsätt är ofta avgörande för att gamla fastigheter skall kunna överleva även ur ekonomisk synvinkel.

I bevarandeprogrammet har kommunen tidigare genomfört en omfattande inventering av stadens kulturhistoriskt värdefulla bebyggelse, men en uppdatering behövs. Med denna dokumentation som bas bör kommunen utarbeta en tydlig strategi som syftar till en konkret handlingsplan som bör innehålla kommunens verktyg som information, inventering, kontroll av underhåll av kulturhistoriskt intressanta byggnader och utarbetande av nya planer om så är nödvändigt. Vi bör särskilt uppmärksamma att det inte alltid är en ny plan som är det bästa alternativet om man vill bevara hus eller en miljö.

Det krävs att kommunen själv går i spetsen med sin egen fastighetsförvaltning i samarbete med andra berörda aktörer – Riksantikvarieämbetet, Länsstyrelsen och övriga fastighetsägare för att bevara de återstående kulturhistoriskt intressanta byggnaderna och miljöerna.

Vi föreslår kommunstyrelsen att föreslå Kommunfullmäktige:

att
byggnadsnämnden ges i uppdrag att utarbeta en strategi för bevarande av kulturhistoriskt intressant bebyggelse utifrån ovanstående utgångspunkter.

att
i övrigt anse motionen besvarad

GÖTEBORGS STADSKANSLI
TJÄNSTEUTLÅTANDE

Rnr 395

Koncernledningsstaben

Utfärdat

Tomas R. Carlsson

2001-12-07


Dnr 0665/01

Tfn: 031-61 13 97

Mobil: 0707-61 13 97

Motion av Lars F Eklund (kd); ”Handlingsplan för att skydda stadens kulturhistoriska byggnader och bebyggelsemiljöer”.

SAMMANFATTNING

Lars F Eklund (kd) skriver i sin motion (bilaga 1) att Göteborgs Stad har ett stort antal kultur​historiskt värdefulla bebyggelsemiljöer. Vissa av dessa miljöer har genom olika åtgärder er​hållit skydd som förhindrar att byggnaderna förvanskas, rivs eller på annat sätt genomgår för​ändringar som hotar dess kulturbyggnadsstatus. Samtidigt har det under senare år upp​märk​sammats att många byggnader och miljöer, inte minst i centrala staden, inte har det skydd som krävs för att i framtiden skydda de kulturhistoriska värden som dessa representerar.

Nuvarande ordning för t ex planfrågor medför alltför ofta att kulturmiljöintresset kommer in sent i planeringsprocessen. Erfarenheten visar att ett långsiktigt och hållbart bevarande av värdefulla miljöer kräver beslut, som på ett tidigt stadium redovisar vilka fastigheter och bebyggelsemiljöer som har ett kulturhistoriskt värde. Områden av denna karaktär måste nu erhålla ett reellt skydd som för framtiden förhindrar att miljön exploateras och förvanskas.

Inom kommunen har tidigare genomförts en omfattande inventering av stadens kulturhis​to​riskt värdefulla bebyggelse. Med denna dokumentation som bas bör kommunen nu utarbeta en tydlig strategi som syftar till en konkret handlingsplan för att varaktigt skydda stadens kultur​historiska byggnader och bebyggelsemiljöer.

Motionären föreslår att uppdraga till Byggnadsnämnden att i samarbete med berörda nämnder utarbeta en konkret handlingsplan som grund för en varaktig och hållbar strategi för att skydda stadens kulturhistoriska byggnader och bebyggelsemiljöer.

Motionen har remitterats till: Higab, Fastighetsnämnden, Kulturnämnden, Byggnadsnämnden.

	Remissinstans
	Yttrande
	Kommentar/Notering

	Higab
	Avstyrker
	Hänvisar till Bevaringsprogram för Göteborg (371/76; 307/87) och lagar inom området.

	Fastighetsnämnden
	Avstyrker
	Hänvisar till Bevaringsprogram för Göteborg (371/76; 307/87). Yrkande från (fp) resp. (kd).

	Kulturnämnden
	Tillstyrker
	Nämnden ställer sig mycket positiv till förslaget att upprätta en handlingsplan.

	Byggnadsnämnden
	Tillstyrker
	Tillstyrker motionen enligt yrkande från (kd), (m) och (fp). (s) reserverade sig till förmån för Stadsbyggnadskontorets förslag.


GÖTEBORGS STADSKANSLI

Koncerngrupp – Boende, Näringsliv och Sysselsättning

Tomas R. Carlsson

Bilagor

1 Motion

2 Yttrande - Higab

3 Yttrande - Fastighetsnämnden

4 Yttrande – Kulturnämnden

5 Yttrande – Byggnadsnämnden

Bilaga 1

Motion av Lars F Eklund (kd) om en handlingsplan för att skydda stadens kulturhistoriska byggnader och bebyggelsemiljöer

2001-05-17

Till Göteborgs kommunfullmäktige

Handlingsplan för att skydda stadens kulturhistoriska byggnader och bebyggelsemiljöer.

Göteborgs stad har ett stort antal kulturhistoriskt värdefulla bebyggelsemiljöer. Ett flertal av dessa har genom olika åtgärder erhållit skydd som förhindrar att byggnaderna förvanskas, rivs eller på annat sätt genomgår förändringar som hotar dess status som kulturbyggnad. Samtidigt har det under senare år uppmärksammats att många byggnader och miljöer, inte minst i centrala staden, inte har det skydd som  krävs för att för framtiden skydda de kulturhistoriska värden som dessa miljöer representerar.

   Som exempel kan redovisas kvarteret Jungfrustigen (Sociala Huset). Nu gällande detaljplan, som är fastställd 1953, anger att området kan bebyggas med en förvaltningsbyggnad kombinerat med en omfattande omläggning av gatustrukturen. Planområdet ingår numera, efter ett beslut av riksantikvarieämbetet 1987, i riksintresset för kulturminnesvård och är grundat på att staden här visar ett av de förnämsta exemplen på stadsbyggandet från 1600-talet och fram till 1800- och 1900-talen. 

   Riksantikvarieämbetets beslut har inte hindrat att kvarteret nu hotas av exploatering och  förvanskning genom ett förslag till ny detaljplan som  innebär en tillbyggnad för universitetets expansion i centrala staden. Åtgärden är, enligt vår bedömning, inte i linje med plan- och bygglagens regelverk där det i 3 kap 12 § framgår att “Byggnader, som är särskilt värdefulla från historisk, kultur- historisk, miljömässig eller konstnärlig synpunkt eller som ingår i ett bebyggelseområde av denna karaktär, får inte förvanskas.”  

Bebyggelsemiljöer i riskzonen måste skyddas 

Skanstorget, kvarteret Ö.Nordstan(Hotell Opera), kvarteret Redaren vid Skeppsbron och Gårda är andra exempel på kulturhistoriska byggnader och miljöer som bl a på grund av  felaktiga eller ofullständiga planer nu ligger inom riskzonen. Inom stadskärnan finns också andra byggnader och bebyggelsemiljöer som har ett högt kulturhistoriskt värde, men riskerar att hotas av förändringar eller tom rivning på grund av att gällande planer inte skyddar dessa fastigheter och områden. För Vasastaden pågår däremot ett relativt omfattande arbete med äldre stadsplaner som syftar till att för framtiden säkra stenstadens bebyggelsemiljö. 

   Nuvarande ordning medför alltför ofta att kulturmiljöintresset kommer in sent i planerings- processen. Erfarenheten visar att ett långsiktigt och hållbart bevarande av värdefulla miljöer kräver beslut, som på ett tidigt stadium redovisar vilka fastigheter och bebyggelsemiljöer som har ett kulturhistoriskt värde. Områden av denna karaktär måste nu erhålla ett reellt skydd som för framtiden förhindrar att miljön exploateras och förvanskas. Åtgärder i denna riktning medför också att fastighetsmarknadens aktörer - utan särskild förhandling med kommunen -   erhåller adekvat  information om de skyddsbestämmelser som gäller på såväl fastighets- som områdesnivå.

Kulturhistorisk bevarandestrategi

Inom kommunen har tidigare genomförts en omfattande inventering av stadens kulturhistoriskt värdefulla bebyggelse. Med denna dokumentation som bas bör kommunen nu utarbeta en tydlig strategi som syftar till en konkret handlingsplan för att varaktigt skydda stadens kulturhistoriska byggnader och bebyggelsemiljöer. Förändring av inaktuella planer kan utgöra en del av denna handlingsplan, men det krävs också att kommunens egen fastighetsförvaltning och fastighetsbolag involveras parallellt med ett nära samarbete med andra berörda aktörer  - riksantikvariämbetet, länsstyrelsen, fastighetsägare etc. - för att uppnå det resultat som här åsyftas.

Med hänvisning till ovanstående föreslås kommunfullmäktige besluta

att 
uppdraga till byggnadsnämnden att i samarbete med berörda nämnder utarbeta en konkret handlingsplan som grund för en varaktig och hållbar strategi för att skydda stadens kulturhistoriska byggnader och bebyggelsemiljöer.

Lars F Eklund (kd)

Bilaga 2 

HIGAB

VD-skrivelse 2001-09-05

Yttrande över motion av Lars F Eklund (kd) om Handlingsplan för att skydda stadens kulturhistoriska byggnader och bebyggelsemiljöer

Kommunstyrelsen har begärt yttrande senast den 21 september 2001 i rubricerade ärende.

Motionen i sammanfattning

Inom kommunen finns ett antal kulturhistoriskt värdefulla byggnader och bebyggelsemiljöer, speciellt inom centrala staden, som enligt motionären saknar ett tillräckligt kulturhistoriskt skydd. Risk anses därför föreligga för att dessa byggnader och miljöer i framtiden förvanskas eller helt försvinner genom rivning och nyexploatering.

   Som ett aktuellt exempel pekar motionären på det nu pågående detaljplanearbetet avseende kvarteret Jungfrustigen (Sociala Huset). Kvarteret berörs av pågående planarbete för Nya Pedagogen.

   Motionären anser att nuvarande ”ordning” alltför ofta medför att kulturmiljöintresset kommer in sent i planeringsprocessen. Han föreslår därför att kulturhistoriska byggnader och miljöer på ett tidigt stadium erhåller ett ”reellt” skydd som förhindrar framtida förändring och rivning.

   Med hänvisning till de i motionen framförda synpunkterna föreslår motionären därför att kommunfullmäktige uppdrar till byggnadsnämnden att i samarbete med berörda nämnder och aktörer utarbeta en konkret handlingsplan som grund för en varaktig och hållbar strategi för att skydda stadens kulturhistoriska byggnader och bebyggelsemiljöer.

Higab:s yttrande

Higab anser att det inom ramen för gällande lagstiftning finns mycket goda möjlig​heter att tillförsäkra såväl enstaka byggnader som intressanta bebyggelsemiljöer ett framtida skydd mot såväl förvanskning som rivning. Lagstiftningen har med beaktan​de av inte minst den kulturhistoriska miljödebatt som förevarit under kanske främst de senaste femtio åren skärpts i många avseenden.

   Det skulle ta allt för stort utrymme att i detta yttrande gå in på olika lagstadgade möjligheter att uppnå det syfte och mål som antas ligga bakom den nu aktuella motionen. I sammanhanget vill vi dock ändå peka på den möjlighet som finns att hos Länsstyrelsen väcka fråga om byggnadsminnesförklaring av kulturhistoriskt värde​fulla byggnader och miljöer oavsett vilken detaljplanestatus som föreligger. Exempel på sådana aktuella ärenden, som berör fastigheter ägda av Higabgruppen, är Auk​tionsbyggnaden vid Tredje Långgatan 7 - 9 ( f, d. Göteborgs Auktionskammare) samt Skändla Sörgård inom f. d. Skändla by i Tuve. Båda dessa framställningar om byggnadsminnesförklaring med åtföljande skyddsföreskrifter har tillkommit genom privata initiativ.

   Enligt Higab:s erfarenheter och uppfattning har Göteborgs kommun genom dess byggnadsnämnd tillsammans med övriga aktörer inom stadsbyggnadsområdet en mycket god insikt och förståelse för de kulturhistoriska värden som utgör en viktig del av vårt gemensamma kulturarv. I kulturminneslagen från 1988 kan man läsa att det är en nationell angelägenhet att skydda och vårda vår kulturmiljö. Higab har genom sitt dotterbolag Kulturfastigheter i Göteborg AB i hög grad medverkat i detta kulturarbete genom en prioriterad vård och upprustning av Göteborgs kulturbygg​nader. I vår stad kan vi se ett stort antal synliga bevis på denna satsning. Bolaget har från många håll också fått stor uppskattning för detta byggnadsvårdsarbete.

   Sedan 1960-talet har det inom kommunen pågått ett omfattande arbete med att välja ut och dokumentera bebyggelse som bör bevaras för framtiden. Ett antal program med detta syfte har också antagits av kommunfullmäktige. Bland dessa program kan särskilt nämnas (Bevaringsprogram för kulturhistoriskt bebyggelse, 1975) samt (Värdefulla miljöer i Göteborg, 1985). I syfte att på ett enhetligt och samlat sätt redovisa väsentliga delar i dessa kulturhistoriska utredningar och program har stadsbyggnadskontoret, fastighetskontoret och Göteborgs Museer 1999/2000 gjort en sammanställning av framtagna "bevaringsprogram". Sammanställningen heter Kulturhistoriskt värdefull bebyggelse i Göteborg - Ett program för bevarande och är utgiven i 2 delar. Syftet med att göra sammanställningen var att få ett verktyg som skulle underlätta det löpande granskningsarbetet vid bygglovgivning samt utgöra planeringsunderlag för framtida program- och detaljplanearbete.

   Även om det nu framtagna programmet i sin helhet ej antagits av kommunfull​mäktige fungerar det redan idag som en utmärkt kunskapskälla och planerings​underlag inom stadsbyggnadsprocessen. Programmet har i väsentliga delar även en sådan formell status att den utgör ett viktigt styrinstrument (vägledning) för det framtida stadsbyggandet inom kommunen.

   En sammanfattande och övergripande bedömning från Higab:s sida är att det ovan angivna programmet i praktiken utgör ett strategiskt kommunalt handlingsprogram vad gäller bevarandefrågor, och i viss omfattning även innefattande hela stads​miljöer. Någon ytterligare bearbetning av programmet till en mer detaljerad handlingsplan anser Higab därför ej är motiverat. Programraset fungerar enligt vår uppfattning tillsammans med nuvarande planprocess och handläggningsordning mycket väl. En ytterligare bearbetning av programmet i en mer handfast handlings​plan riskerar därför initialt endast ge upphov till onödiga låsningar och en mer byråkratisk process.

   Den framtida utvecklingen av våra stadsmiljöer och kulturarv omfattar förutom bevarandeaspekter även andra viktiga och angelägna utgångspunkter för såväl den enskilde som för samhället i stort. En syntes och samlad avvägning av olika intres​sen, vilka ofta kan vara motstridiga, bör därför i huvudsak utvärderas inom ramen för den demokratiska process (utställning, samråd, remisser m m) som alltid föregår av områdesprogram eller detaljplan.

   Higab avstyrker med hänvisning till ovanstående synpunkter den aktuella motionen.

Göteborg 2001-09-05

HANTVERKS- OCH INDUSTRIHUS GÖTEBORG AB

Berndt Svensson


Christer Hansson
Bilaga 3

Fastighetsnämnden

Utdrag ur protokoll

Sammanträdesdatum 2001-10-01

§ 505 Yttrande till kommunstyrelsen över motion av Lars F Eklund (kd) angående handlingsplan för att skydda stadens kulturhistoriska byggnader och bebyggelsemiljöer

Handling

Fastighetskontorets tjänsteutlåtande 2001-08-20

Tidigare behandling

Bordlagt 2001-09-03, § 455

Yrkanden

Kjell Björkqvist:
bifall till yrkandet från fp enligt skrivelse daterad 2001-09-03, bil 1.

Göran Wallgren:
bifall till yrkande från kd enligt skrivelse daterad 2001-10-01, bil 2.

Owe Nilsson

bifall till kontorets förslag

Propositionsordning

Owe Nilsson ställer proposition på yrkandena och finner att fastighetsnämnden antar Owe Nilssons yrkande.

   Omröstning begärs. Ordföranden meddelar att Owe Nilssons yrkande är huvudförslag.

Fastighetsnämnden godkänner följande propositionsordning:

a) Proposition på Kjell Björkqvists och Görans Wallgrens förslag för att utse motförslag till huvudförslaget.

b) Proposition på Owe Nilssons yrkande och det yrkande som fastighetsnämnden utser till motförslag.

Ja-röst för bifall till Owe Nilssons yrkande. Nej-röst för bifall till det yrkande som fastighetsnämnden utser till motförslag.

   Ordföranden ställer proposition enligt punkt a) och finner att fastighetsnämnden antagit Kjell Björkqvist yrkande till motförslag.

Omröstning

Owe Nilsson, Agneta Johansson, Lennart Rådenmark, Mats Karlsson och Gunvor Carlsson röstar Ja (5). Kjell Björkqvist, Claes Antonsson, Göran Wallgren och Rustan Hälleby röstar Nej (4).

Beslut

Fastighetsnämnden beslutar

att avstyrka Lars F Eklunds (kd) motion angående handlingsplan för att skydda stadens kulturhistoriska byggnader och bebyggelsemiljöer.

Bilaga 1 - Yrkande fp

Motionären tar upp en viktig och angelägen fråga. Hur skyddar vi de hus vi vill bevara? Ambitionen skall vara hög när vi skall bibehålla eller återskapa Göteborgs historia och kultur. Därför kan det nu vara dags att göra en ny inventering och översyn av det "Bevaringsprogram för Göteborg" som beslu​tades av kommunen 1973. Det är en lång tid sedan programmets togs fram och mycket har hänt under tiden. Programmet är vägledande men ej bindande och bör vara det in framtiden också. Programmet innehåller ett antal riktlinjer som också är viktiga att se över om de är anpassade till dagens krav som vi ställer på att bevara och utveckla vår stad.

   I Vasastaden pågår ett omfattande arbete med att anpassa stadsdelen till de krav som staden ställer idag på bevarande. På liknande sätt som Vasastaden nu utvecklar stadsplanen kan man göra med olika delar av staden som man vill skapa särskilda regler i översiktsplan eller detaljplan när det är aktuellt. ”Bevaringsprogram för Göteborg” används då naturligtvis med sina riktlinjer som ett naturligt instrument vid utarbetandet av dessa regler.

Fastighetsnämnden föreslås besluta,

att föreslå kommunfullmäktige att ge byggnadsnämnden i uppdrag att tillsammans med fastighets​nämnd och kulturnämnd utarbeta ett nytt Bevaringsprogram för Göteborg som är anpassat till dagens krav beträffande kultur och bevarande.

att med hänvisning till ovanstående anse motionen besvarad.

Kjell Björkqvist (fp)
Claes Antonsson (m)
Bilaga 2 – Yrkande kd

I motionen noteras att Göteborgs kommun har ett stort antal kulturhistoriskt värdefulla bebyggelsemiljöer som inte erhållit skydd mot förvanskning eller rivning. Dessa miljöer ingår i det område som riksantikvarieämbetet i november 1987 beslutade, skall utgöra områden av riksintresse för kulturmiljövården.

   Ett syfte med PBL är att kommunerna skall beakta kultur- och miljöfrågorna i den fysiska planeringen. Kommunen skall i sin översiktsplanering redovisa hur man avser att tillgodose angivna intressen inom områden som klassats som riksintresse för kulturmiljövården. Även nya kunskaper och värderingar om blå kulturmiljövården bör medföra att underlaget om riksintressen successivt utvecklas.

   Det är väsentligt att bevarandefrågan i den kommunala planeringsprocessen utvecklas. Därför måste bevarandeintresset klarläggas i översiktsplanen så att kommunens avsikt med ett område eller fastighet framgår tydligt och framförallt inte motsägelsefullt.

   Göteborgs översiktsplan innehåller en förteckning över de områden som utgör riksintressen samt byggnader som erhållit status som byggnadsminne. I planen är bevarandefrågorna summariskt behandlade och framförallt saknas den fördjupning, analys och konkretisering av bevarandefrågorna som är nödvändig i detta skede av planeringsprocessen.

   För stora delar av centrala Göteborg gäller äldre detaljplaner som inte utgör något skydd för ett långsiktigt bevarande. Mot den bakgrunden har ett omfattande arbete startats för att upprätta nya detaljplaner inom stadsdelen Vasastaden.

   Det är av stor betydelse för kommunen att omgående, med stöd av de bevarandeinventeringar som tidigare upprättas, formera en handlingsplan/kulturmiljöprogram där man konkret anvisar en strategi för att skydda stadens kulturhistoriska byggnader och bebyggelsemiljöer. Ett program av denna omfattning bör innehålla en prioritering där man tydligt anger i vilken ordning olika kvarter skall bli föremål för åtgärder. Detta bör genomföras på en detaljnivå som innebär att kommunens avsikt att tillgodose ett bevarandeintresse klargörs i erforderlig omfattning.

Fastighetsnämnden föreslås besluta.

Att med hänvisning till ovanstående skrivelse tillstyrka motionen att upprätta en handlingsplan för att skydda stadens kulturhistoriska byggnader och bebyggelsemiljöer.

För kristdemokraterna

Göran Wallgren
TJÄNSTEUTLÅTANDE 2001-09-03

Yttrande till kommunstyrelsen över motion av Lars F Eklund (kd) angående handlingsplan för att skydda stadens kulturhistoriska byggnader och bebyggelsemiljöer

Förslag till fastighetsnämndens beslut


Fastighetsnämnden avstyrker Lars F Eklunds (kd) motion angående handlingsplan för att skydda stadens kulturhistoriska byggnader och bebyggelsemiljöer.

Ärendet

Kommunstyrelsen har 2001-05-25 till fastighetsnämnden översänt remiss​handlingar rörande en motion av Lars F Eklund (kd) med förslag om att en handlingsplan för att skydda stadens kulturhistoriska byggnader och bebyg​gelsemiljöer. Remissen skall besvaras senast 2001-09-21 (remisshandling​arna biläggs).

Sammanfattning

Motionens syfte är att det skall ”utarbetas en konkret handlingsplan som grund för en varaktig och stabil strategi för att skydda stadens kulturhisto​riska byggnader och bebyggelsemiljöer”. Det framhålls att det i kommunen finns ett stort antal kulturhistoriskt värdefulla bebyggelsemiljöer. Ett flertal av dessa har på olika sätt fått skydd mot oönskade förändringar. För andra områden och byggnader saknas sådant skydd. Som exempel tas områ​det kring Sociala Huset, där pågående planarbete för en tillbyggnad för uni​ver​sitetet enligt motionären innebär att ”kvarteret hotas av exploatering och förvanskning”. Detta trots att området av Riksantikvarieämbetet upptagits bland områden av riksintresse för kulturmiljövården. Andra exempel som nämns är Skanstor​get, kvarteret Redaren vid Skeppsbron och Gårda.

   Kommunens ambitioner beträffande bevarande av kulturhistoriskt värdefull  bebyggelse har tydligast kommit till uttryck i ”Bevaringsprogram för 

Göteborg” (GKH 371/76). Detta togs fram av byggnads​nämnden, i samver​kan med fas​tighets​nämnden och museinämnden, och har sedermera kom​plette​rats (GKH  307/87). Det kan konstateras att kommunen haft en stark vilja att, genom programmet,  ta till vara värdefulla miljöer och att tydligt klar​göra för alla berörda intressenter kommunens viljeinriktning. Samtidigt har kommunen själv i sin hand rätten att, om andra skäl talar härför, frångå pro​grammet.

Vad som eftersträvas i motionen tycks överensstämma med vad som redan framlagts genom bevaringsprogrammet.  Något behov av nytt uppdrag i detta avseende torde därför inte föreligga. Om däremot motionen eftersträvar att kommunen skulle bli absolut bunden vid vissa beslut i bevarandefrågor så är detta, enligt fastighetskontorets uppfattning, direkt olämpligt. Fastighetskontoret anser av dessa skäl att motionen bör avstyrkas.
Redogörelse

Motionen mynnar ut i ett förslag att kommunfullmäktige skall besluta ge byggnadsnämnden i uppdrag att, i samarbete med berörda nämnder, ”utar​beta en konkret handlingsplan som grund för en varaktig och stabil strategi för att skydda stadens kulturhistoriska byggnader och bebyggelsemiljöer”. 

   I motionen framhålls att det i kommunen finns ett stort antal kulturhistoriskt värdefulla bebyggelsemiljöer. I ett flertal av dessa har byggnaderna på olika sätt fått skydd mot förändringar som skulle hota dessas status som kultur​byggnader. Motionären menar dock att många byggnader och miljöer, inte minst i centrala staden, inte fått motsvarande skydd. Som exempel tas områ​det kring Sociala Huset, där pågående planarbete för en tillbyggnad för uni​versitetet enligt motionären innebär att ”kvarteret hotas av exploatering och förvanskning”. Detta trots att området av Riksantikvarieämbetet upptagits bland områden av riksintresse för kulturmiljövården.

   Vidare nämns ett antal exempel på byggnader och miljöer, bl. a. Skanstor​get, kvarteret Redaren vid Skeppsbron och Gårda, som på motsvarande sätt, enligt motionären, riskerar att hotas av förändringar eller rivningar.

   Enligt motionären kommer kulturmiljöintresset ofta sent in i planeringspro​cessen varför områden av nämnda karaktär nu behöver få ”ett reellt skydd som för framtiden förhindrar att miljön exploateras och förvanskas”. 

   Avslutningsvis hänvisas till tidigare gjorda inventeringar av stadens kultur​historiskt värdefulla bebyggelse. Denna dokumentation föreslås ligga till grund för en ”tydlig strategi som syftar till en konkret handlingsplan för att varaktigt skydda stadens kulturhistorisk byggnader och bebyggelsemiljöer”.

Bakgrund

Motionen tar upp frågan om hur skydd för kulturhistoriskt värdefull bebyg​gelse skall åstadkommas, främst på kommunal nivå. Det starkaste skyddet, byggnadsminnesförklaring, är ett statligt instrument och torde inte heller kunna tillämpas i den omfattning som motionen synes eftersträva. Som också nämns i motionen kan Riksantikvarieämbetet förklara ett område vara av riksintresse för kulturmiljövården. Att ett område är av riksintresse bety​der att miljön är skyddsvärd ur ett nationellt perspektiv, men däremot inte att miljön är automatiskt skyddad. Länsstyrelsen kan emellertid gå in och upphäva kommunala beslut, om man finner att kulturvärdena inte beaktats tillräckligt.


Kommunens ambitioner beträffande bevarande av kulturhistoriskt värdefull  bebyggelse har tydligast kommit till uttryck i ”Bevaringsprogram för Göteborg” (GKH 371/76). Detta togs fram efter att kommunstyrelsen 1973-06-13 beslutat att uppdra åt byggnads​nämnden att, i samverkan med fas​tighets​nämnden och museinämnden, utarbeta ett sådant handlingsprogram för be​varande av kulturhistoriskt värdefull bebyggelse. Bevaringspro​grammet har sedermera kompletterats (GKH 307/87).

   Det ursprungliga bevaringsprogrammet omfattade 25 bebyggelseområden, 121 byggnader utan lagligt skydd, 18 registrerade byggnadsminnen samt 32 byggnader för vilka fråga om byggnadsminne väckts. Genom komplette​ringen intogs även ett antal områden med småhus och flerbostadshus från ti​den 1930-60.

   Det kan, mot bakgrund av vad som framförs i motionen vara av intresse att närmare återge vad som i bevaringsprogrammet angavs beträffande skydds​anvisningar för upptagna områden/objekt:

   ”Under utredningsarbetet har således översiktliga byggnadstekniska be​döm​ningar gjorts. Däremot har inte någon ingående undersökning av de tekniska och ekono​miska möjligheterna för ett bevarande utförts. De skyddsanvisningar som anges har därför fått en ”mjuk” formulering. För bebyggelse upptagen i programmet gäller med undantag för byggnadsminnen:

   Rivning bör endast ske om tekniska undersökningar och övriga erforderliga för​projekteringar visar att ett bevarande inte går att genomföra. - Före riv​ning bör alla möjligheter till bevarande utredas. Bl.  a. bör möjligheten till särskilda lån och bidrag prövas.
   Vid nödvändiga kompletteringar inom områden skall nybyggnad anpassas till be​fintlig bebyggelse såväl beträffande volym som fasadutformning.

   Vid förändring av befintlig bebyggelse skall byggnadernas ursprungliga ut​se​ende vara vägledande.

   Denna formulering ställer visserligen vissa krav på en utredningsinsats från fastig​hetsägarens och kommunens sida men dikterar å andra sidan inte några oeftergiv​liga villkor på ett bevarande som ur teknisk och eko​no​misk synpunkt är att anse som obilliga. Bevaringsprogrammet skall därför inte uppfattas som ett absolut tvingande instrument.”

Kommunfullmäktige antog också följande riktlinjer för byggnadsvården i kommunen:

”Kommunens insatser avseende byggnadsvård skall bedrivas så att sär​skild upp​märksamhet ägnas den bebyggelse som ingår i utredningen ”Förslag till be​va​ringsprogram för Göteborg”. Den nuvarande bebyggel​sen skall beva​ras så långt detta är möjligt. Sanering genom rivning och nybyggnad bör ske endast när det saknas förutsättningar - planmässiga, tekniska eller eko​nomiska - för ombyggnad eller när det gäller väsentliga förbättringar för invånarnas tillvaro och trivsel”

Det kan alltså konstateras att, vid tidigare behandling av bevarandefrågorna, kommunen haft en stark vilja att ta till vara värdefulla miljöer och att tydligt klargöra för alla berörda intressenter kommunens viljeinriktning. Samtidigt har kommunen själv i sin hand rätten att, om andra skäl talar härför, frångå programmet.
Övervägande

Vad som i motionen uttrycks som ”en konkret handlingsplan som grund för en varaktig och hållbar strategi för att skydda stadens kulturhistoriska bygg​nader och bebyggelsemiljöer” tycks, som framgår ovan, överensstämma med vad som redan framlagts genom bevaringsprogrammet. Något behov av nytt uppdrag i detta avseende torde därför inte föreligga. Detta konstate​rande utesluter inte att det kan uppstå behov av såväl en ny komplettering av bevaringsprogrammet som att anledning kan uppkomma att i vissa fall väcka fråga om byggnadsminnesförklaring.

   Att däremot, om det är vad som eftersträvas i motionen, verka för en ord​ning där kommunen blir absolut bunden vid vissa beslut i bevarandefrågor synes fastighetskontoret direkt olämpligt. Det måste vara en angelägenhet för kommunen att göra en sammanvägning av de olika allmänna intressen, inte enbart kulturhistoriska, som kan förekomma i samband med olika stads​byggnadsprojekt.

   Fastighetskontoret anser således, mot bakgrund av vad som ovan redovisats, att motionen bör avstyrkas. 

Göteborgs Fastighetskontor
2001-08-20

Per-Olof Martinsson




Jan Lindqvist
Protokollsutdrag till:


Kommunstyrelsen (skrivelse + TU)

Bilaga 4

Kulturnämnden

Utdrag ur protokoll nr 9

Sammanträdesdatum 2001-09-24

§ 208 Motion av Lars F Eklund (kd) om en handlingsplan för att skydda stadens kulturhistoriska byggnader

Kulturförvaltningen har den 2001-09-04 upprättat ett tjänsteutlåtande i rubricerade remitterat ärende.

Nämnden beslutade

att förslaget att upprätta en handlingsplan för att skydda stadens kulturhistoriskt värdefulla bebyggelse är mycket positiv samt

att tillstyrka motionen.

Vid protokollet

Louise Mattus

TJÄNSTEUTLÅTANDE 2001-09-04

Tjänsteutlåtande angående motion av Lars F Eklund (kd) om en handlingsplan för att skydda stadens kulturhistoriska byggnader och bebyggelsemiljöer H 80/01

I motionen konstateras att Göteborg har ett stort antal kulturhistoriskt värdefulla bebyggelsemiljöer som saknar det skydd som krävs för att för framtiden skydda de kulturhistoriska värden som dessa miljöer representerar. Ett förslag om att utarbeta en handlingsplan för att skydda stadens kulturhistoriska byggnader och bebyggelsemiljöer läggs fram.

   Kommunstyrelsen har överlämnat ovanstående ärende till Kulturnämnden för yttrande.

   Utlåtande har lämnats av Göteborgs Stadsmuseum, enheten för natur- och kulturmiljövård den 3 september 2001.

   Ärendet bereds av natur- och kulturskyddsrådet den 13 september 2001.

Kulturnämnden föreslås besluta

att som svar på remissen uttala

att förslaget att upprätta en handlingsplan för att skydda stadens kulturhistoriskt värdefulla bebyggelse är mycket positivt och

att motionen tillstyrks

att avge museets utlåtande som eget yttrande och att bifoga protokoll från natur- och kulturskyddsrådet samt

att förklara protokollet omedelbart justerat.

I ärendets handläggning har förutom undertecknad även deltagit handläggare angiven i bifogad PM.

Christina Hjorth
Gunnar Dahlström

Göteborgs Stadsmuseum 
PM 2001-09-03

PM för beslut angående motion av Lars F Eklund (kd) om en handlingsplan för att skydda stadens -kulturhistoriska byggnader och bebyggelsemiljöer

Rubricerat ärende har remitterats till Göteborgs Stadsmuseum, enheten för natur- och kulturmiljövård. Med anledning av detta far museet framföra följande.

Motionen

I motionen konstateras att Göteborg har ett stort antal kulturhistoriskt värdefulla bebyggelsemiljöer och att många av dem "inte har det skydd som krävs för att för framtiden skydda de kulturhistoriska värden som dessa miljöer representerar".

   Det framhålls vidare att det inom kommunen har genomförts en omfattande inventering som kan användas som bas för en strategi och handlingsplan för att varaktigt skydda för stadens kulturhistoriskt värdefulla byggnader och miljöer. Slutligen föreslås att byggnadsnämnden far uppdraget att i samarbete med berörda nämnder utarbeta en handlingsplan för att skydda stadens kulturhistoriska byggnader och bebyggelsemiljöer.

Museets synpunkter

Stadens kulturhistoriskt värdefulla bebyggelse började inventeras på 1960​talet och ett urval av särskilt värdefulla byggnader och miljöer har gjorts i flera etapper. Det inom kommunen gjorda urvalet har nyligen sammanställts i handlingen "Göteborg, Kulturhistoriskt värdefull bebyggelse - ett program för bevarande"

   Att en byggnad eller en bebyggelsemiljö är upptagen i bevarings​programmet innebär ett visst skydd eftersom Plan- och bygglagen (PBL) innehåller speciella bestämmelser om behandling av kulturhistoriskt värdefull bebyggelse (PBL 3:12 m. fl. ) men ett säkerställande för framtiden kräver starkare skydd t. ex. olika former av planer med särskilda bestämmelser.

   Redan när det första kommunala programmet utarbetades 1975 diskuterades frågan om genomförande och säkerställande ingående. Där sägs t. ex. att "kommunen bör aktivt verka för att erforderliga planer som främjar bevarande av de utvalda områdena och de enstaka byggnaderna upprättas". Då redovisades också förslag till kommunala ekonomiska åtaganden bl. a. kommunala bidrag som komplement till statliga bidrag.

   I 1987 års bevaringsprogram beskrivs kommunens möjligheter att skydda kulturhistoriskt värdefull bebyggelse genom de möjligheter som ges i PBL (speciella skyddsbestämmelser, förhöjd lovplikt o.s.v.).

   Hittills har enstaka planer som ger speciellt skydd för bebyggelse som ingår i bevaringsprogrammet upprättas men det finns fortfarande många områden och byggnader som har ett stort behov av liknande planer eller annat skydd. Museet ser därför mycket positivt på förslaget att upprätta en handlingsplan för att skydda stadens kulturhistoriska byggnader och bebyggelsemiljöer

och tillstyrker således motionen.

Sammanfattningsvis får museet framföra

att förslaget att upprätta en handlingsplan för att skydda stadens kulturhistoriskt värdefulla bebyggelse är mycket positivt och

att motionen tillstyrks

Bilaga 5

Byggnadsnämnden

Utdrag ur protokoll 

Sammanträdesdatum 2001-11-13

§ 700 Motion angående handlingsplan för att skydda stadens kulturhistoriska byggnader och bebyggelsemiljöer

Till behandling företogs det den 30 oktober 2001, § 678, senast bordlagda ärendet angående rubricerade motion av Lars F Eklund (kd).

Stadsbyggnadskontoret hade ingett ett den 4 september daterat utlåtande så lydande:

”Byggnadsnämnden etc.
bil. 6

Ture Jakobsson (kd) hade från kd, m, fp ingett ett den 2 oktober daterat yrkande så lydande:

”Yrkande etc.
bil. 7

Under överläggning i ärendet yrkade:

ordföranden (s) bifall till kontorets förslag och Jakobsson med instämmande av Eva Calderon (v) bifall till kd, m, fp-yrk​andet.

Sedan överläggningen förklarats avslutad framställde ordföranden propo​sitioner på beslut om bifall till ovannämnda yrkanden.

Sedan propositionerna besvarats tillkännagav ordföranden att han funnit den sistnämnda vara med övervägande Ja besvarad.

Byggnadsnämnden hade alltså beslutat:

att med hänvisning till kd, m, fp-yrkandet tillstyrka motionens intentioner att upprätta en konkret handlingsplan som grund för en varaktig och hållbar strategi för att skydda stadens kulturhistoriska byggnader och bebyggel​semiljöer.

(s) reserverade sig till förmån för kontorets förslag.

Som ovan

Agnetha Carlsson

Bilaga – Yrkande (kd)

I motionen noteras att Göteborgs kommun har ett stort antal kulturhistoriskt värdefulla bebyggelsemiljöer som inte erhållit skydd mot förvanskning eller rivning. Dessa miljöer ingår också i det område som, enligt beslut av riksantikvarieämbetet i november 1987, skall utgöra områden av riksintresse för kulturmiljövården. Urvalsgrunderna och de värden som konstituerar riksintresset har sedan preciserats i ett nytt beslut den 23 juni 1997.

Plan- och bygglagen (PBL)

När PBL trädde i kraft 1 januari 1996 var ett tydligt syfte att kommunerna i ökad utsträckning skall beakta kultur- och miljöfrågorna i den fysiska planeringen.  Bl a skall kommunen i sin översiktsplanering  redovisa hur man avser att tillgodose angivna intressen inom områden som klassats som riksintresse för kulturmiljövården.  Av propositionen framgår också att nya kunskaper och värderingar om bl.a. kulturmiljövården bör medföra att underlaget om riksintressen succesivt utvecklas. 

   PBL har också inneburit att kommunerna erhållit ökade möjligheter att säkerställa ett bevarande av  kulturhistoriskt och miljömässigt värdefull bebyggelse. Huvudinstrumenten inom värdefulla bebyggelseområden är rivningsförbud, skyddsbestämmelser och ökad lovplikt. I första hand är det kommunen som skall ha det avgörande inflytandet över den fysiska planeringen medan statsmakternas möjligheter är begränsade till att tillgodose riksintressen enligt miljöbalken. Om kommunena aktivt arbetar med att säkerställa även de nationella bevarandeintressena  reduceras av förklarliga skäl  statsmakternas intresse för att ingripa med ex byggnadsminnesförklaringar samtidigt som  kommunen utökar sin beslutssfär.

Översiktsplanen

Från såväl demokratisk synpunkt som effektivitetssynpunkt är det därför väsentligt att bevarandefrågan i  den kommunala planeringsprocessen utvecklas. Detta måste ske på ett tidigt stadium. Dessa förhållanden aktualiserar behovet av att utveckla den översiktliga planeringen, som också skall användas för att överbrygga det avstånd som ofta föreligger mellan översiktsplanen och detaljplanenivå. Enligt vår mening måste därför bevarandeintresset klarläggas i översiktsplanen på ett sådant sätt att kommunens avsikt med ett område eller fastighet framgår tydligt och framförallt inte motsägelsefullt. 

   Göteborgs översiktsplan innehåller en förteckning över de områden som utgör riksintressen samt byggnader som erhållit status som byggnadsminne.   I  planen är bevarandefrågorna summariskt behandlade och framförallt saknas den fördjupning, analys och konkretisering av  bevarandefrågorna  som är nödvändig i detta skede av planeringsprocessen. Detta bör genomföras på en detaljnivå - ex genom detaljerade översiktsplaner -  som innebär att kommunens avsikt att tillgodose ett bevarandeintresse klargörs i erforderlig omfattning och framförallt före det att eventuella önskemål om förändringar framkommit. Cityplanen för Göteborg, som inte blivit föremål för beslut i kommunstyrelsen, bör mot denna bakgrund återremitteras till byggnadsnämnden för erforderliga kompletteringar.

Detaljplaner 

Som stadsbyggnadskontoret redovisat i sin promemoria gäller för stora delar av centrala Göteborg äldre planer som inte utgör något skydd för ett långsiktigt bevarande. Mot den bakgrunden har ett omfattande arbete startats för att upprätta nya detaljplaner inom stadsdelen Vasastaden. Kontoret har också tillstyrkt motionens syfte att fler detaljplaner för bevarande upprättas under förutsättning att resursfrågan löses. Vi anser att resursfrågan skall behandlas inom ramen för den sedvanliga budgetberedningen.

Stadens historia tillhör framtiden

Av redovisningen ovan har framgått att plan- och bygglagstiftningen förutsätter att kommunerna aktivt vidtager åtgärder i sin fysiska planering som syftar till att säkerställa bevarandet inom områden som riksantikvarieämbetet fastslagit som riksintresse för kulturmiljövården. För inte minst Göteborgs innerstad, men också andra områden inom kommunen, är värdetexterna för kulturmiljövården så stark och övertygande att det närmast vore en nationell kulturkatastrof om bebyggelsemiljön i dessa områden förvanskas eller skadas. Samtidigt föreligger ett visst förändringstryck som under en längre tidsperiod kan innebära ett allvarligt hot mot kulturmiljön i framförallt cityområdet - en förvandling som med stor sannolikhet kommer att innebära att stadens attraktionskraft reduceras väsentligt. Ett framtids- scenario som måste elimineras.

   Ett flertal undersökningar från andra länder - bl a Tyskland, Storbritannien och Canada - visar att kulturhistoriskt intressanta byggnader och miljöer utgör en ekonomisk utvecklingsfaktor av stor betydelse. Såväl företag, anställda och inte minst turister finner dessa miljöer intressanta vilket medför att bevarandeinsatser blir en lokaliseringsfaktor som innehåller betydande potentiella mervärden för såväl den offentliga som den kommersiella sektorn. 

-   Vi är övertygade om att stadens historia tillhör framtiden.
Strategi för att skydda stadens kulturhistoriska byggnader

Mot den här bakgrunden är det av stor betydelse för kommunen att omgående, med stöd av de bevarandeinventeringar som tidigare upprättas, formera en handlingsplan/kulturmiljöprogram
där man konkret anvisar en strategi för att skydda stadens kulturhistoriska byggnader och  

Bebyggelsemiljöer. 

   En handlingsplan med denna inriktning bör i en första etapp genomföra en översyn av det “Bevaringsprogram för Göteborg” som beslutades av kommunen 1987 Programmet innehåller också ett antal riktlinjer som det, med hänsyn till dagens kulturpolitiska mål för bevarande, finns anledning att uppdatera och utveckla.  Ett program av denna omfattning måste, av  inte minst resursskäl, innehålla en prioritering där man tydligt anger i vilken ordning olika kvarter och områden bör bli föremål för åtgärder.  Men också detta är en väsentlig del i den strategi som motionen syftar till.

Byggnadsnämnden föreslås besluta

att   
med hänvisning till ovanstående tillstyrka motionens intentioner att upprätta en konkret handlingsplan som grund för en varaktig och hållbar strategi för att skydda stadens kulturhistoriska byggnader och bebyggelsemiljöer.

För kristdemokraterna

För moderaterna
För folkpartiet

Ture Jakobsson

John Rignell

Måns Åberg


Jan H Nilsson

TJÄNSTEUTLÅTANDE 2001-09-04

Handlingsplan för att skydda stadens kulturhistoriska byggnader och bebyggelsemiljöer.

Motion till Kommunfullmäktige

Stadsbyggnadskontorets synpunkter

Motionären föreslår att en handlingsplan skall utarbetas för att skydda stadens byggnader. Stadsbyggnadskontoret menar att det med befintliga instrument; program och lagstiftning redan finns en strategi. Hur tydlig och stark denna strategi blir avgörs framförallt genom beslut i byggnadsnämnden och kommunstyrelsen. Fastighetsägare och andra aktörer påverkas av vad som blir den för tiden gällande policyn. 

   Motionären vill att en konkret handlingsplan utarbetas för att varaktigt skydda den kulturhistoriskt värdefulla bebyggelsen. Att ta fram kulturmiljöprogram är en process som ständigt måste förnyas. Att exakt vid en bestämd tidpunkt avgöra vad som skall bevaras gagnar inte ett kulturmiljöarbete. Risken finns att det som inte är med klassas som ointressant och utan värde. Programmet ”Kulturhistoriskt värdefull bebyggelse i Göteborg ” får utgöra grund för all planering som sker och som en kunskap för alla fastighetsägare och andra som förvaltar byggnader i kommunen.  

   Stadsbyggnadskontoret menar dock att fler detaljplaner skulle kunna göras för bevarande. Att fler planeringsinsatser görs för att ”ligga steget före”, att vara ute i god tid innan projektering har kommit för långt. I verksamhetsplanen som tas fram varje år framgår det hur resurserna är fördelade mellan olika planeringsuppgifter. Ökade insatser för renodlade bevarandeplaner kräver endera prioritering av dessa (dvs färre planer för nybyggnadsprojekt) eller ökade resurser.

Förslag till beslut

Stadsbyggnadskontoret föreslår att byggnadsnämnden beslutar 

att avstyrka motionen avseende förslaget att upprätta en konkret handlingsplan för bevarande

att tillstyrka motionens syfte att upprätta fler detaljplaner för bevarande under förutsättning att resursfrågan löses

Kjell-Ove Eskilsson
Eva Carlfjord-Mattsson

Stadsbyggnadsdirektör
Distriktschef

Ärendet

Göteborgs kommunstyrelse har remitterat ovan nämnda motion till byggnadsnämnden för yttrande. Det är Lars F Eklund (kd) som uppmärksammar ett antal kulturhistoriskt intressanta byggnader som står inför hot om rivning alternativt förvanskning. Han föreslår att kommunfullmäktige skall besluta ”att uppdraga till byggnadsnämnden att i samarbete med berörda nämnder utarbeta en konkret handlingsplan som grund för en varaktig och hållbar strategi för att skydda stadens kulturhistoriska byggnader och bebyggelsemiljöer.”

Ökad miljöhänsyn

Under 1990-talet har kulturmiljön fått ökad uppmärksamhet i lagstiftningen. Kulturmiljön uppmärksammas också som en resurs i arbetet mot ett långsiktigt hållbart samhälle. I miljöbalkens portalparagraf anges bland annat att värdefulla natur- och kulturmiljöer ska skyddas och vårdas och att mark, vatten och fysisk miljö ska användas så att en från ekologisk, social, kulturell och samhällsekonomisk synpunkt långsiktigt god hushållning tryggas. 

   Sverige har också internationella åtaganden genom bland annat Agenda 21 och Habitat. För Europeiska Unionen är hållbar utveckling ett centralt miljömål i det nya Amsterdamfördraget som undertecknades av medlemsländerna 1997. Hållbar utveckling innebär i korthet att dagens behov i samhället inte får tillgodoses på kommande generationers bekostnad.

Kommunens styrmedel enligt Plan och bygglagen.

Det finns ett brett och allmänt intresse för byggnadshistoria och byggnadsvård. Användningen av begreppet K-märkt är bl a ett uttryck för detta. Vid förändringar av befintlig bebyggelse då rivningar och ny exploatering är aktuell kan medborgarna bli delaktiga på ett bra sätt vid en väl genomförd planprocess. 
1. Översiktsplan (ÖP) –med ”Kulturhistoriskt värdefull bebyggelse i Göteborg -program för bevarande”

Sedan slutet av 1960-talet har byggnader med kulturhistoriskt värde inventerats och olika program har upprättats. De program som har antagits av Göteborgs kommunfullmäktige har sammanställts i ”Kulturhistoriskt värdefull bebyggelse – ett program för bevarande, del I och del II”, 1999. Programmet ingår som underlag i kommunens översiktsplan och utgör en viktig kunskapskälla vid detaljplanering och bygglovgivning. 
2. Detaljerad översiktsplan 

Ett sätt att precisera vissa frågeställningar från översiktsplanen är genom detaljerade översiktsplaner. Cityplan för Göteborg, godkänd av byggnadsnämnden, är ett exempel på detta. Mål 2 handlar om kulturhistoriska värden och bevaringsfrågor. ”Citys kulturhistoriska värden bör bevaras. Slå vakt om och utveckla det som symboliserar staden och City – stadens själ. Bevara husen. Vid eventuella förändringar bör den befintliga byggnadens höjd och skala behållas, samt vid nybyggnad, den ersatta byggnadens bruttoarea vara bestämmande för byggrätten. Om särskilda skäl talar för ett annat utnyttjande av fastigheten kan kommunen vid detaljplaneläggningen medge avsteg från ovanstående.”

3. Miljöprogram 

En annan form att förtydliga befintliga kulturvärden kan ske med miljöprogram, t ex som gjorts för Nedre Johanneberg, Landala Egnahem och Kungsladugård. De fungerar som underlag vid bygglovgivning och planläggning.

4. Detaljplan 

Gällande detaljplaner har tillkommit under en lång tidsperiod, från 1866 och framåt. För stora delar av centrala Göteborg gäller fortfarande 1866-års utvidgningsplan. Den anger kvarters- och gatumark men har ingen preciserad användningsbestämmelse. Den står inte i strid med ett bevarande av befintlig bebyggelse men den utgör heller inget skydd för ett långsiktigt bevarande. Det flesta nya detaljplaner som görs initieras av en planerad förändring; nybebyggelse eller ökad exploatering men samtidigt har ofta värdefulla byggnader inom planområdet fått skyddsbestämmelser. Ett mindre antal planer har tillkommit enbart för att bevara bebyggelsen,  t ex Kv Artilleristallet, Kv Larmtrumman och pågående planarbete i Vasastaden – Lorensberg. 

   Det är kommunen som avgör när och var detaljplan skall göras (det sk kommunala planmonopolet). Förfarandet vid detaljplaneläggning avser att förbättra beslutsunderlaget och ge möjlighet till insyn och påverkan från alla berörda intressenter, statliga och kommunala myndigheter, fastighetsägare, boende, allmänhet m fl.

5. Bygglov och rivningsförbud.

I plan och bygglagen finns en paragraf om varsamhet som gäller all bebyggelse oavsett ålder – ”Ändringar av en byggnad skall utföras varsamt så att byggnaders karaktärsdrag beaktas och dess byggnadstekniska, historiska, kulturhistoriska, miljöhistoriska och konstnärliga värden tas till vara.”. Varsamhet är ett förhållningssätt till vår byggda miljö och ett sätt att hushålla med resurser. Man kan också se varsamhet som ett uttryck för den förändrade synen på kulturmiljön som under en 30-års period har gått från en objektsvård till ett helhetstänkande. 

   Byggnader och miljöer som ingår i Kulturhistoriskt värdefull bebyggelse skall dessutom bedömas utifrån PBL:s krav enligt PBL 3:12 ”Byggnader som är särskilt värdefulla ur historisk, kulturhistorisk, miljömässig eller konstärlig synpunkt eller som ingår i ett bebyggelseområde av denna karaktär får inte förvanskas”. 

   Exakt vad som är tillåtet att förändra eller vilka åtgärder som är lämpliga för de enskilda miljöerna eller byggnaderna går däremot inte att utläsa i programmet utan en speciell förundersökning får göras i varje enskilt fall.

   Ansökan om rivning kan avslås även om det inte finns rivningsförbud i gällande detaljplan. Enligt PBL 8:16 man neka rivningslov om byggnaden ”bör bevaras på grund av byggnadens eller bebyggelsens historiska, kulturhistoriska, miljömässiga eller konstnärliga värde”. Byggnadsnämnden avgör detta och kan därefter upprätta en detaljplan för bevarande. 

Underhåll

I plan och bygglagen finns också krav på att byggnader skall underhållas. ”Underhållet skall anpassas till byggnaders värde från historisk, kulturhistorisk, miljömässig och konstnärlig synpunkt samt till omgivningens karaktär.” 

Ansvar

I Kulturminneslagens inledande bestämmelser står det: ”Det är en nationell angelägenhet att skydda och vårda vår kulturmiljö. Ansvaret för detta delas av alla. Såväl enskilda som myndigheter skall visa hänsyn och aktsamhet mot kulturmiljön. Den som planerar eller utför ett arbete skall se till att skador på kulturmiljön såvitt möjligt undviks eller begränsas.”

   I en framgångsrik kulturmiljövård har de olika intressenternas engagemang och kunskap om den byggda miljön stor betydelse. Fastighetsägarna har helt naturligt en viktig roll. I de flesta fall är de avgörande för ett lyckat resultat. I Göteborg har vi många exempel på fastighetsägare som på eget initiativ bevarar och som på ett varsamt sätt tar hand om sina hus. I motionen nämns några ärenden där fastighetsägarna har en annan uppfattning. Anledningen och bakgrunden till att olika låsningar kan uppstå varierar från fall till fall. I högkonjunktur tenderar viljan att bevara bli mindre då trycket på exploatering ökar. 

   Kommunens egna byggnader med kulturhistoriskt värde förvaltas sedan 1991 av det kommunala bolaget, KIGAB, Kulturfastigheter i Göteborg AB.
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