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KOMMUNFULLMÄKTIGE
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Motion av Lars F Eklund (kd) om stöd till småhusbyggande enligt egnahemsmodell

Göteborg 2002-02-14

Motion till Göteborgs Kommunfullmäktige

En nyligen publicerad Sifo-undersökning  (se Vår Bostad 8/1) baserad på frågor till 1000  svenskar i åldrarna 18-40 år ger vid handen att det för ca 250 000 personer är bristen på en tillräckligt stor bostad som avhåller dem från att bilda familj och skaffa barn. Ungefär 50 000 personer uppger därutöver att de skulle skaffa barn om de hade en egen lägenhet. Denna undersökning är ännu en bekräftelse på såväl den stora kris som råder i Sverige vad avser bostadsbyggandet som på de orimliga effekter denna kris medför. Frågan är då vad vi kan göra här i Göteborgs stad för att bidra till en lösning av problemet. Naturligtvis krävs det ett brett register av åtgärder. Problemet består egentligen av tre delar: 

1. Många upplever sig som trångbodda och skulle behöva en större bostad

2. Många, särskilt unga, har svårt att överhuvudtaget komma in på bostadsmarknaden

3. Många upplever, på mycket goda grunder, att nyproducerade bostäder, där de alls finns, är orimligt dyra

Ett sätt att möta dessa problem vore att undersöka möjligheterna att nystarta en modern variant av den egnahemsrörelse som under förra seklets första hälft möjliggjorde inflyttningen i ett eget ägandes hus för tusentals människor, för vilka detta tidigare varit en ren utopi. Då var förmånliga statliga egnahemslån en viktig faktor i modellen. Idag skulle det offentliga- kommunala- stödet främst handla om stöd för planering, projektering och eventuellt upphandling. En väsentlig aspekt som skulle behållas från den gamla modellen är inslaget av självbyggande, oftast i samarbete med övriga presumtiva husägare i det planerade området, då detta är en avgörande faktor för att få ned byggkostnaden. Om ett stort inslag av självbyggande är av betydelse för kostnadsbilden, så är en god men standardiserad och enkel byggkonstruktion av betydelse för möjliggörandet av maximalt självbyggande. Framtagande av lämpliga hustyper är alltså ett viktigt led i detta arbete. Hjulet behöver emellertid inte uppfinnas på nytt, och det är sannolikt att äldre konstruktioner fortfarande är relevanta. För kommunens del är naturligtvis identifierandet av lämplig mark för byggande av egnahemsområden en självklar uppgift.

Att finna vägar för människor att kunna skaffa ett småhus, med trädgård för rekreation och odling, till en lägre kostnad än vad som gäller i den ordinarie nyproduktionen är angeläget ur en mängd olika synpunkter. Endast några skall nämnas:

1. Det skulle möjliggöra familjebildning för hushåll som idag finner detta ogörligt till följd av  trångboddhet

2. Det skulle göra småhusägandet till ett realistiskt alternativ för grupper som idag inte har den möjligheten

3. Det skulle möjliggöra inträde på bostadsmarknaden för människor som idag står utanför

Den tredje punkten finns det anledning att lyfta fram särskilt. Genom inflyttning i nya småhus från tidigare boende i hyreslägenheter frigörs hyreslägenheter i det befintliga beståndet, som hur man än vrider och vänder på det är billigare än nyproducerade, och alltså mycket attraktiva för människor i början av sin boendekarriär. Man kan alltså säga att varje nyproducerat småhus utöver sig självt skapar ytterligare möjligheter för människor till ett eget boende. Ekvationen hänger dock, för att bli framgångsrik, på möjligheten att genom självbyggande av gemensamt upphandlade hus ”i byggsats”, pressa kostnaderna i jämförelse med annan nyproduktion.

I detta sammanhang finns det anledning att nämna att det pågår projekt i forskarmiljöer som går ut på att skapa byggsystem med fabrikstillverkade komponenter som är billiga att tillverka och lätta att montera. 

Det krävs ett kommunalt engagemang, och det krävs samverkan mellan de presumtiva husbyggarna/ägarna och aktörer inom byggsektorn.

Med denna bakgrund yrkar jag att kommunfullmäktige ger kommunstyrelsen i uppdrag

Att i samverkan med berörda nämnder, förvaltningar, berörda inom forskarsamhället och aktörer inom byggsektorn utreda möjligheterna för en småhusproduktion i enlighet med intentionerna i ovanstående motion

Lars F Eklund (kd)

