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	Göteborgs stad

KOMMUNFULLMÄKTIGE

Handling 2002 nr 90


Interpellation av Jan Hallberg (m) till kommunstyrelsens ordförande angående jämställdhet samt svar den 3 september 2002

Göteborg den 15 April, 2002

Till Göteborgs kommunfullmäktige

Det är en självklarhet att kvinnor och män, pojkar och flickor skall ha samma rättigheter och skyldigheter i livet. Jämställdhet är ett mångfasetterat begrepp som inbegriper många områden. En viktig faktor för jämställdheten i arbetslivet är andelen kvinnliga chefer och då framförallt på de högre chefsbefattningarna. Detta ger en signal på hur en organisation lyckats i sitt jämställdhetsarbete. Inte minst gäller detta större organisationer som Göteborgs kommun. 

Socialdemokraterna skriver i sin budget för 2002 att ”Åtgärder skall vidtas som leder till att antalet kvinnliga chefer blir fler”. Man skriver också att ”Särskilt skall kravet på lönekartläggning och en analys av eventuella löneskillnader på grund av kön uppmärksammas”.

Göteborgs Posten har granskat hur chefsposterna i Göteborgs 21 stadsdelar fördelas mellan män och kvinnor och jämfört deras löner. Resultatet visar att cheferna närmast under stadsdelschefen till övervägande delen är kvinnor - närmare bestämt 67 av totalt 108 medan endast 8 av 21 stadsdelar har en kvinnlig chef. Dessa tjänar dessutom mindre än sina manliga kollegor. Medellönen för manliga stadsdelschefer är drygt 1300 högre än för deras kvinnliga motsvarigheter. 

Männen är överrepresenterade på de högre chefspositionerna och de har överlag högre lön än kvinnor i motsvarande positioner. Bland bolags- och förvaltningschefer har männen en kraftig överrepresentation medan kvinnorna är i majoritet på nivån enhetschefer. Jämför man dagens situation med den situation som rådde för ett år sedan kan man konstatera att de kvinnliga cheferna inte blivit fler!

Mot bakgrund av ovanstående vill jag ställa följande fråga till kommunstyrelsens ordförande;

· Vilka åtgärder har du vidtagit för att öka andelen kvinnliga chefer inom Göteborgs kommun?
·  Vilka åtgärder anser du behövs för att komma tillrätta med de löneskillnader som beskrivs ovan?
Jan Hallberg (m)

Interpellationssvar: 

1. Vilka åtgärder har du vidtagit för att öka andelen kvinnliga chefer inom Göteborgs kommun?

Svar: Mot bakgrund av den stora andel kvinnor som är anställda i Göteborg kommun är det skäl att konsekvent verka för att öka andelen kvinnliga chefer. Jag vill dock påminna hur chefstillsättning går till i vår kommun. När chefer tillsätts sker samråd mellan kommunstyrelsens presidie och personaldelegerade och presidiet i berörd nämnd eller bolag. Det innebär att undertecknad och interpellanten samt Solveig Lindström (s) och Agneta Granberg (m) deltar från kommunstyrelsen. Det finns en gemensam vilja att nå samförstånd i chefstillsättningar och det är i ytterst få fall som det rått delade meningar om vem som skall tillsättas.

Vid varje tillsättning är ambitionen att hitta lämpliga kvinnor. Den nya personaldirektören har också i sitt uppdrag att stimulera och uppmuntra fler kvinnor att söka chefsjobb i vår kommun.

2. Vilka åtgärder anser du behövs för att komma tillrätta med de löneskillnader som beskrivits ovan?

Svar: Majoriteten har avsatt 20 miljoner år 2000, 40 miljoner år 2002 och 20 miljoner nästa år för att rätta till s.k. osakliga löneskillnader som i praktiken är en satsning på lågavlönade kvinnor. Detta är en viktig jämställdhetsfråga. Ansvaret för chefernas lönesättning åvilar stadsdirektören i samråd med personaldelegerade. Lönesättning ska ske på saklig grund och följa Göteborgs Stads riktlinjer för lönepolitik. Löneskillnader p.g.a. kön ska naturligtvis inte förekomma. Såvitt jag vet har inte det funnits olika uppfattning i personaldelegerade i lönesättningsfrågor. Några framställningar ang. lönesättning har ej heller framförts till kommunstyrelsens presidie.

Göran Johansson 

Kommunstyrelsens ordförande
