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Interpellation av Johnny Bröndt (m) till kommunstyrelsens ordförande om smarta kort samt svar den 27 januari 2003.

Göteborg den 21 november 2002

Smarta kort!

Västtrafik är på väg att införa ett nytt biljettsystem för kollektivtrafiken i Västra Götaland, det beräknas vara infört 2004.

Det nya systemet bygger på smarta kort som kan laddas med pengar och användas om och om igen. Smarta kort har ju den fördelen att de kan användas inom många områden. Exempelvis skulle Västtrafiks nya kort, utöver resor, kunna användas för att betala parkering och entréavgifter till bad och museer.

Jag vill därför ställa följande fråga till Kommunstyrelsens ordförande:

Är Du beredd att medverka till att Västtrafiks nya smarta kort även skall kunna användas till att betala avgifter i kommunens verksamheter, exempelvis parkeringsavgifter och entréavgifter till bad och museer?

Johnny Bröndt (m)

Interpellationssvar:
Johnny Brändt frågar om Västtrafiks nya smarta kort skall kunna användas till att betala avgifter kommunens verksamheter, exempelvis parkeringsavgifter och entréavgifter till bad och museer?

Jag vill ge följande svar:

Västtrafik har upphandlat ett nytt biljettsystem som kommer att successivt sättas i drift under 2003 och 2004. Det ersätter två olika gamla och utslitna system. Systemet bygger på s.k. smarta kort som innehåller ett datachips i stället för en magnetremsa. Det ansluter också till den standard som tagits fram av Resekortsföreningen. I denna förening ingår förutom Västtrafik SL, Skånetrafiken, Örebro/Sörmland, SJ, De danska järnvägarna och Köpenhamns lokaltrafik. Så småningom är det tänkt att man med samma kort skall kunna betala resan på olika ställen.

Tekniken innehåller så många möjligheter att det till att börja med gäller att se till att det är resenärernas behov som styr tillämpningarna och inte teknikens möjligheter. Exempelvis kommer man att kunna ladda sitt kort automatiskt från ett bankkonto. Man kan ha vanliga periodkort eller en kilometerbaserad taxa.

Det är fullt möjligt att använda kortet i p-automater eller varuautomater. Det torde inte heller vara några problem att använda det för besök på ett museum. Huruvida detta kommer att ske eller ej måste i det senare fallet kulturnämnden avgöra. Kortet är speciellt lämpat för att snabbt betala relativt små belopp utan manuell betjäning och till låga transaktionskostnader. Därför tror jag att kortet passar bra för t.ex p-automater. I vilken takt det kommer att ske beror på investeringskostnaderna och parkerarnas önskemål.

Leif Blomqvist (s)

Trafiknämndens ordförande

