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	Göteborgs stad

KOMMUNFULLMÄKTIGE

Handling 2002 nr 61


Yttrande över motion av Margita Björklund (fp) om stärkt stadsrevision i Göteborgs stad – utredning om särskild beredning av revisionens budget.

Till Göteborgs kommunfullmäktige

Kommunstyrelsens förslag

Kommunstyrelsen föreslår att kommunfullmäktige beslutar:

1. Den av Margita Björklund väckta motionen bifalles med hänvisning till

yttrandet från stadsrevisionen.

2. Kommunstyrelsen får i uppdrag att utreda hur en sådan oberoende beredning 

kan organiseras och därefter återkomma med förslag till ett genomförande.

Göteborg den 3 april 2002

GÖTEBORGS KOMMUNSTYRELSE

Göran Johansson





Benny Stålesjö

GÖTEBORGS STADSKANSLI
TJÄNSTEUTLÅTANDE
Rnr 71/02 

Budget och redovisningsgruppen
Utfärdat

Eva Smith
2002-02-28
Dnr 783/01

Tfn: 61 23 26, Fax: 711 83 38

e-mail:eva.smith@stadshuset.goteborg.se

Motion av Margita Björklund(fp) om stärkt stadsrevision i Göteborgs stad – utredning om särskild beredning av revisionens budget H 94/01

Motionen inkom till stadskansliet 2001-06-26. Den har remitterats till revisorskollegiet som har inkommit med yttrande och tillstyrker motionen.

Innebörden av motionen är att revisorernas budgetberedning förslås ske i fullmäktiges presidium eller i ett av fullmäktige tillsatt beredningsorgan och att kommunstyrelsen skall utreda hur en sådan oberoende beredning skulle kunna vara organiserad för att därefter återkomma med förslag till kommunfullmäktige.

I skrivelse 1998-09-22 belyste revisionskontoret de förhållanden som förväntades påverka revisionen inför 2000-talet. Kommunfullmäktige behandlade skrivelsen i september 1999 (GKH 97/1999) och beslöt att lämna punkt tre i framställningen utan åtgärd. Punkt tre var ”Att tillsätta en särskild fullmäktigeberedning vars uppgift skall vara att bereda revisorskollegiets budget”.

GÖTEBORGS STADSKANSLI

Budget – och redovisningsgruppen

Eva Smith

Bilaga 1, Motionen
Bilaga 2, Yttrande från revisorskollegiet 
 

Bilaga 1

Motionen

Datum 2001-06-26

Motion av Margita Björklund (fp) om stärkt stadsrevision i Göteborgs stad – utredning om särskild beredning av revisionens budget

Till Göteborgs kommun fullmäktige

Stärkt stadsrevision i Göteborgs stad

Den kommunala verksamheten är omfattande. Utförandets former och organisation kan variera men det måste gå att utkräva ett ansvar för verksamheten. Revisorernas uppdrag i kommunerna syftar ytterst till att ge kommunfullmäktige underlag för den ansvarsprövningen. Det är självklart att stadsrevisionen måste ha en självständig ställning i förhållande till de som revisionen är satta att granska, nämnder, styrelser och enskilda politiker. 

   För att kunna utföra en oberoende revision måste revisorerna få tillräckliga ekonomiska resurser till sitt förfogande och det är i det sammanhanget av stor vikt att revisorernas budgetberedning är objektiv. I SOU 1998:71 ”Den kommunala revisionen ett demokratiskt kontrollinstrument”, sid. 78 citeras Kommunallagsgruppen (Ds 1988:52, sid. 131.)

”Det är viktigt att resurserna är sådana att revisionsarbetet kan bli effektivt. Vi vill därför framhålla vikten av att budgetberedningen av revisorernas anslag är objektiv. För att revisorernas oberoende ställning inte skall rubbas är det angeläget att inte någon ledamot av styrelsen eller annan nämnd deltar i denna beredning… en lämplig lösning kan vara att fullmäktiges presidium eller ett särskilt av fullmäktige tillsatt beredningsorgan, bestående av fullmäktigeledamöter eller revisorer eller bådadera svarar för budgetberedningen av revisionsanslaget i stället för styrelsen.”

Gruppen förordade därefter att budgetberedningen sker i fullmäktiges presidium eller i ett av fullmäktige tillsatt beredningsorgan. Den här ordningen finns nu också i en majoritet av Sveriges kommuner och landsting, dock inte här i Göteborg vilket måste betraktas som ytterst anmärkningsvärt.

   Vi i Folkpartiet menar att det är av stor vikt för stadsrevisionens oberoende ställning att det inrättas en särskild beredning av revisorernas budget. 

Vi föreslår därför kommunfullmäktige att uppdra åt kommunstyrelsen att utreda hur en sådan oberoende beredningen skulle kunna vara organiserad och därefter återkomma med förslag till ett genomförande.

Margita Björklund (fp)

Bilaga 2
GÖTEBORGS REVISORSKOLLEGIUM

Utdrag ur protokoll 

Sammanträdesdatum 2002-02-05

§ 3 Remissvar: Motion av Margita Björklund (fp) om stärkt stadsrevision i Göteborgs stad – utredning om särskild beredning av revisionens budget H 94/01

Förslag till remissvar har sänts ut till ledamöterna. Revisionsdirektören kommenterar remissvaret och föreslår en liten justering av texten.

Beslut

Remissvaret godkänns med föreslagen justering.


Sekereterare

Anita Berg

Ordförande

Arne Hasselgren

Justerande

Hasse Palmé

TJÄNSTEUTLÅTANDE 2002-02-05-

Yttrande över motion av Margita Björklund (fp) om stärkt stadsrevision i Göteborgs stad – utredning om särskild beredning av revisorernas budget H 94/01

Stadsrevisionen har genom remiss från kommunstyrelsen beretts tillfälle att yttra sig över motion av Margita Björklund (fp) om stärkt stads​revi​sion i Göteborgs stad – utredning om särskild beredning av revisorernas budget H 94/01.

Sammanfattning

Motionen framhåller betydelsen av att kommunens valda revisorer ges tillräckliga ekonomiska resurser och att revisionens oberoende markeras genom att beredningen av revisionsanslaget är objektiv, det vill säga ingen ledamot av granskad styrelse eller nämnd deltar i denna beredning. Motionen föreslår att kommunfullmäktige ger kommunstyrelsen i uppdrag att återkomma med förslag till hur en sådan oberoende beredning skulle kunna vara organiserad.

Förslag till beslut
Revisorskollegiet tillstyrker motionens förslag.

Bakgrund

De valda revisorerna skall granska all verksamhet inom kommunen. Ytterst skall granskningen ge kommunfullmäktige underlag för ansvarsprövningen av styrelse och nämnder. Revisorerna beslutar självständigt om granskningens inriktning och omfattning med beaktande av väsentlighet och risk. Behovet av ekonomiska resurser kommer därför att variera över tiden. För att markera revisorernas självständighet och för att tillförsäkra att revisionen tillförs erforderliga resurser har betydelsen av att revisorernas budget bereds objektivt framhållits i olika samman​hang. Utgångspunkten är att ett faktiskt oberoende inte kan uppnås om formellt redovisningsskyldiga ledamöter, d v s ledamöter som omfattas av revisorernas granskning, bereder eller har synpunkter på revisionens omfattning och vilka resurser som skall tilldelas revisorerna.  

Kommunallagsgruppen (Ds 1988:52 s.131) föreslår att fullmäktiges presidium eller ett särskilt av fullmäktige tillsatt beredningsorgan bestående av fullmäktigeledamöter eller revisorer eller bådadera svarar för beredningen av revisorernas anslag. Kommunrevisions​utredningen (Den kommunala revisionen ett demokratiskt kontroll​instrument SOU 1998:71) förordar också en budgetberedning i enlighet med Kommunal​lagsgruppens förslag.    

Stadsrevisionens bedömning

Frågan om de formella arrangemangen för beredningen av revisorernas budget är viktig för markeringen av revisorernas oberoende ställning. Endast revisorerna själva kan besluta om den exakta omfattningen av revisionsinsatsen eller var tyngdpunkten i granskningsinsatserna skall läggas från tid till annan. Revisorernas resurser är avgörande för gransk​ningens fullgörande. Frågan om det finns tillräckliga ekonomiska resur​ser bör bedömas med hänvisning till god revisionssed, väsentlighet och risk m m. 

Betydelsen av en oberoende beredning av revisorernas budget har också behandlats i skriften God revisionssed i kommuner och landsting.

Beslut om revisorernas budget bör utgå från:

· Revisorernas uppdrag.

· Revisorernas analys av risk och väsentlighet.

· Den revisionsinsats som bedöms som nödvändig för att kunna ta ställning till frågan om ansvarsfrihet för alla styrelser, nämnder, fullmäktigeberedningar och enskilda förtroendevalda.

Med utgångspunkt från risk och väsentlighet bör det föras en dialog med fullmäktige eller med en utsedd budgetberedning för att motivera budget​äskandet. Stadsrevisionen anser att den övergripande revisionsplanen kan utgöra underlag till en sådan dialog. Behovet av administrativ budget​samordning på kommunnivå måste beaktas vid utformandet av bered​nings​processen. Om man vid en sådan analys finner det lämpligt att sam​råd också sker med kommunstyrelsen kan budgetberedningens oberoende garanteras genom att ärendet vid varje fall av oenighet lyfts direkt till kommunfullmäktige. 

Stadsrevisionens kommunbidrag bedöms idag som tillräckligt för att genomföra granskningsuppdraget enligt god revisionssed. Stads​revi​sionen har också en tillräcklig finansiell bas för att möta oförutsedda behov av tillkommande granskningsinsatser. Stadsrevisionen vill dock framhålla att de formella arrangemangen runt beredningen av reviso​rernas budget är av utom​ordentlig betydelse för att markera revisorernas självständighet och oberoende. En objektiv budgetberedning har tillsammans med bestäm​melserna om att revisorerna var och en är sin myndighet och revisorernas möjlighet att löpande initiera ärenden i fullmäktige ansetts vara hörn​stenar för markeringen av revisionens oberoende.
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