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Revisionsberättelse för stiftelser med anknuten förvaltning

Till Göteborgs kommunfullmäktige

Revisionsbyrån Ernst & Young har till Göteborgs kommunfullmäktige överlämnat revisionsberättelse med anledning av granskning av de anknutna stiftelserna:

Revisorernas granskning av räkenskaperna, årsredovisningen och förvaltningen i övrigt har ej givit anledning till anmärkning.

Revisionsberättelsen översändes till kommunfullmäktiges sammanträde den 13 juni 2002 för beslut om ansvarsfrihet för stiftelsernas styrelser.

Göteborg den 3 juni 2002

Jörgen Linder
Ernst & Young

STIFTELSER SOM STÅR UNDER ANKNUTEN FÖRVALTNING HOS GÖTEBORGS KOMMUN

REVISIONSBERÄTTELSE

Vi har granskat räkenskaperna, årsredovisningarna samt förvaltarens förvaltning för 2001 för de stiftelser som står under anknuten förvaltning hos Göteborgs kommun (förteckning finns i bilaga 1 till handling påtecknad 2001-05-29 av Göteborgs kommunstyrelse). Granskningen har utförts enligt god revisionssed. Det är förvaltaren som har ansvaret för räkenskapshandlingarna och förvaltningen. Vårt ansvar är att uttala oss om årsredovisningarna och förvaltningen på grundval av vår revision.

Årsredovisningarna har upprättats i enlighet med årsredovisningslagen. Vår granskning av räkenskaperna, årsredovisningarna och förvaltningen i övrigt har ej givit anledning till anmärkning.

Göteborg den 29 maj 2002 
ERNST & YOUNG AB

Staffan Gavel
Magnus Norin
Auktoriserad revisor
Auktoriserad revisor

