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	Göteborgs stad

KOMMUNFULLMÄKTIGE

Handling 2002 nr 106


Avgifter f r om den 1 juni 2002 för personer under 65 år i särskilt boende och korttidsboende

Till Göteborgs kommunfullmäktige

Kommunstyrelsens förslag

Stadskansliets förslag till beslut av kommunstyrelsen för egen del har bifallits.

Kommunstyrelsen tillstyrker stadskansliets förslag i tjänsteutlåtande den 15 april 2002 och föreslår att kommunfullmäktige beslutar:


Justering av avgifter i särskilt boende och korttidsboende i enlighet


med stadskansliets förslag fastställs.




----

Vid behandlingen av ärendet i kommunstyrelsen antecknade representanterna från m, kd och fp som yttrande en skrivelse av den 27 maj 2002

Göteborg den 29 maj 2002

GÖTEBORGS KOMMUNSTYRELSE

Göran Johansson





Benny Stålesjö

Skrivelse av m, kd och fp den 27 maj 2002


Behovet av omsorg för personer under 65 med bistånd varierar. Därför kan de lika lite som andra ingå i ett kollektivistiskt synsätt. Tvärtom ökar behoven av mångfald och alternativa lösningar med tiden. Omsorgen om äldre och funktionshindrade står inför stora ekonomiska utmaningar. Enbart den demografiska utvecklingen gör att många kommuner kommer att få svårigheter att ekonomiskt klara omsorgen. Så ser t.ex. många kommuner sig, av ekonomiska skäl, ofta tvingade att inskränka enskilda människors möjligheter att flytta.  I många kommuner görs trots det omfattande försök att öka inflytandet och valmöjligheterna för dem som är i behov av omsorg. Det fria valet medför inte bara större kvalitetskrav på omsorgen utan främjar också tillkomsten av en mångfald serviceinriktningar. 

För att både kunna möta de ekonomiska utmaningarna och samtidigt stärka och förbättra de omsorgstagarens  ställning och möjligheter måste omsorgen därför ges nya möjligheter att utvecklas. Vi vill därför genomföra en grundläggande förnyelse av  omsorgen i Göteborg och ta bort de begränsningar som hindrar omsorgstagare från att välja omsorgsgivare och att flytta över kommungränserna. Ett fritt val ger den trygghet som kommer ur att efter individuella behov och önskemål kunna påverka sin vardag.  

Förbehållsbelopp och enhetliga omsorgsavgifter ger den ekonomiska trygghet som det är att veta att ett omsorgsbehov inte avgiftsbeläggs av ett godtyckligt fördelningspolitiskt system. Därför bör också avgiften för omsorgen, precis som avgifter för läkemedel och för besök hos läkare eller sjukgymnast, vara enhetlig. De synpunkter som framförts av Svenska Kommunförbundet i samband med behandlingen av propositionen i utskottet i Riksdagen visar också på de stora nackdelar som regeringens förslag om en inkomstrelaterad taxa leder till.  
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Rnr 172/02

Koncernledningsstaben
Utfärdat den
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Britt Johansson,
2002-04-15  
Dnr  712/02

Tfn 031-61 22 56 

Avgifter fr o m 1 juli 2002, för personer under 65 år med bistånd enligt socialtjänstlagen

SAMMANFATTNING

Riksdagen har beslutat enligt prop 2000/01:149 ang Avgifter inom äldre- och handi​kappomsorgen. 

Beslutet omfattar fyra delar vilka skall träda i kraft den 1 juli 2002:

· En högsta vårdavgift inom kommunal vård- och omsorg blir 1 516 kr/månad. Mat och hyra skall betalas som vanligt, såväl i ordinärt som i särskilt boende.

· Ett nationellt fastställt förbehållsbelopp som innebär att en ensamstående person skall förbehållas 4 087 kr/månad efter att hyra och mat är betald. Detta belopp avser äldre personer. Kommunerna rekommenderas att höja detta belopp för personer under 61 år med upp till 10 procent. Därefter kontrolleras om det finns något utrymme för kommunala avgifter för service och omvårdnad. För samman​boende är summan 3 424  kr per person och månad.

· Den högsta avgiften för boende i flerbäddsrum där något hyresförhållande inte före​ligger på 1 579 kr/månad.

· Rätt att överklaga individuella avgiftsbeslut genom förvaltningsbesvär införs.


Propositionen innebär att förmögenheten på intet sätt får påverka avgiftens storlek. Propositionen innebär också att i de fall en person inte uppnår förbehållsbeloppet vid be​räkning av avgiftsutrymmet behöver kommunen inte göra några utbetalningar.

Stadskansliet föreslår i ärendet att kommunstyrelsen beslutar om nytt belopp för personer under 65 år vid beräkning av avgiftsutrymmet samt om nya regler för beräkning av avgiftsutrymmet pga förbe​hållsbelopp, beslutar enligt förslag om det individuella förbehållsbeloppet för personer samt fastställer tillämpningsföreskrifter enligt nedan.

FÖRSLAG TILL BESLUT
I kommunstyrelsen

1. Regler för beräkning av avgiftsutrymme p g a förbehållsbelopp fastställs.

2. Individuellt förbehållsbelopp fastställs.

I kommunstyrelsen och kommunfullmäktige

Justering av avgifter i särskilt boende och korttidsboende fastställs.

ÄRENDET

Regeringen tillsatte i oktober 1997 Boende- och avgiftsutredningen som kom med sitt slutbetänkande ”Bo tryggt – betala rätt” i mars 1999. Under april – oktober 1999 var detta betänkande utsänt på remiss. Proposition 2000/01:149 ”Avgifter inom äldre- och handikappomsorgen” beslutades därefter av regeringen under sommaren 2001 och riksdagen fattade beslut den 14 november 2001.

De viktigaste utgångspunkterna i arbetet med propositionen var målen för äldre- och handikappolitiken. I arbetet påpekas även att äldre- och handikappomsorg skall vara solidariskt finansierad samt att personer skall få den vård och omsorg man behöver utan att behöva beakta sina ekonomiska förutsättningar.

Regeringen konstaterade vissa brister i nuvarande bestämmelser då kommunerna själva har beslutat om avgifter inom äldre- och handikappomsorg. Regeringen pekade även på att det finns ett bristfälligt skydd mot höga avgifter, att det saknas regler för inkomstberäkning samt att individuella avgiftsbeslut inte kan överklagas genom förvaltningsbesvär.  

Med anledning härav tillsattes Boende- och avgiftsutredningen och resultatet har nu blivit ett riksdagsbeslut enligt proposition 2000/01:149.

Riksdagen har beslutat enligt prop 2000/01:149 ang Avgifter inom äldre- och handi​kappomsorgen. 

Beslutet omfattar fyra delar vilka skall träda i kraft den 1 juli 2002:

· En högsta vårdavgift inom kommunal vård- och omsorg blir 1 516 kr/månad. Mat och hyra skall betalas som vanligt, såväl i ordinärt som i särskilt boende.

· Ett nationellt fastställt förbehållsbelopp som innebär att en ensamstående person skall förbehållas 4 087 kr/månad efter att hyra och mat är betalda. Detta belopp avser äldre personer. Kommunerna rekommenderas att höja detta belopp för personer under 61år med upp till 10 procent. Därefter kontrolleras om det finns något utrymme för kommunala avgifter för service och omvårdnad. För samman​boende är summan 3 424  kr per person och månad.

· Den högsta avgiften för boende i flerbäddsrum där något hyresförhållande inte före​ligger blir 1 579 kr/månad.

· Rätt att överklaga individuella avgiftsbeslut genom förvaltningsbesvär införs.

Staten kompenserar kommunerna för ökade kostnader för maxtaxan och förbehållsbeloppet. Detta innebär ett utökat statsbidrag under 2002 med 87 kr/inv, för 2003 med 101 kv/inv och för 2004 med 120 kr/inv. Utbetalning sker till kommunerna via det generella statsbidraget.

Det är i dagsläget svårt att göra en beräkning av den totala kostnaden då berörda  personers ekonomiska situation inte är känd. Stadskansliet har dock i budgetunderlaget gjort ett antagande om en utökad kostnad pg a reformen på ca 55 mkr/år för Göteborg vilket skall jämföras med de ca 47 mkr Göteborg erhåller i statsbidrag för 2003.  Stadskansliet kommer under hösten 2002 att göra en ekonomisk analys av de totala kostnaderna för maxtaxan och förbehållsbeloppet.

STADSKANSLIETS ÖVERVÄGANDEN OCH FÖRSLAG

Högsta vårdavgift- maxtaxa

Den högsta vårdavgiften inom den kommunala vården och omsorgen är beslutad till 

1 516 kr/månad. Detta gäller såväl inom särskilt boende som inom hemtjänsten. Mat och hyra/boende skall betalas därutöver. Avgifterna får även i framtiden inkomstdifferentieras men får dock inte överstiga 1 516 kr/månad.

Hemtjänsten

Göteborgs avgift för hemtjänst är uppdelad i städtaxa och omvårdnadstaxa.

Personer under 65 år betalar i undantagsfall en städtaxa. Detta faller ofta in under beteckningen boendestöd och är en rehabiliterande avgiftsfri insats. I de fall då biståndet om hemtjänst bygger på en ansökan om en insats som personen inte kan utföra och man beslutar om hjälp för att t ex ersätta en förmåga som personen inte själv klarar betalar vederbörande enligt gällande taxebeslut. 

Om samma person har omsorg enligt omvårdnadsnivån 3 (den högsta nivån, vilket innebär omsorg mer än 6,5 tim/vecka) betalar personen för sin omvårdnad 824 kr/ månad. 

Samma person kan även ha trygghetstelefon vilken även skall inräknas i den högsta vårdav​giften. Avgiften för trygghetstelefon är 77 kr/månad.

Detta tillsammans betyder att en person idag betalar som högst 901 kr/månad vilket skall jämföras med propositionens maxtaxa på 1 516 kr/månad. Detta innebär att någon justering av hemtjänstens avgifter ej behöver göras med an​ledning av beslutet om maxtaxa.

Särskilt boende

Inom det särskilda boendet skall den föreslagna högsta vårdavgiften på 1 516 kr täcka vården och omsorgen. Hyran/boendeavgiften och maten skall betalas utöver dessa

1 516 kr. 

Personer under 65 år som bor i särskilt boende betalar en basavgift på 324 kr/månad. Den är lika för alla och innefattar även trygghetstelefon. Dessutom betalar man en omvårdnadsavgift som är inkomstrelaterad och där personer som ligger i inkomstgrupp 8, dvs som ovan nämnts, har en deklarerad inkomst över 193 200 kr, betalar 824 kr/månad. 

Detta tillsammans innebär att en person betalar som högst 1 184 kr/mån för sin vård och omsorg, vilket skall jämföras med beslutade 1 516 kr/mån vilket betyder att någon justering av avgifter inom särskilt boende ej behöver göras med an​ledning av beslutet om maxtaxa.

Det finns  idag personer under 65 år som av olika anledningar bor på sjukhem i Göteborg. Dessa personer betalar enligt äldreomsorgens avgifter vilket innebär en basavgift på 840 kr i månaden. Dessa personer betalar  fortsättningsvis enligt äldreomsorgstaxan.

Korttidsboende
Avgiften för korttidsboende betalas efter inkomst i någon av 8 olika inkomstgrupper. 

 I den högsta inkomstgruppen, dvs grupp 8,  betalar ensamstående personer en avgift om 125 kr dygnet. Vid ett avdrag med helpensionsavgiften med 73 kr återstår en avgift på 52 kr/dygn, vilket innebär 1 560 kr per månad. Detta överstiger maxtaxan med 44 kr.

Stadskansliet föreslår nedanstående justeringen av korttidstaxan enligt nedan. Någon justering av taxan för makar föreslås inte.

	Inkomstgrupp
	Ensamstående

Kr/dygn
	Makar

Kr/dygn

	
	Nuvarande
	Förslag
	

	1
	103
	103
	143

	2
	106
	106
	147

	3
	110
	110
	153

	4
	113
	113
	157

	5
	117
	117
	162

	6
	119
	119
	166

	7
	122
	122
	170

	8
	125
	123
	175


Beräkning av avgiftsutrymmet

Regeln om förbehållsbelopp innebär en beräkningsmodell då man med hjälp av schablonbelopp och ett individuellt belopp, fastställer om en person har kvar något ekonomiskt utrymme för att kunna betala kommunala avgifter.

Denna beräkningsmodell innebär att från personens nettoinkomst dras hyra, schablon​belopp och individuellt belopp. Det som blir kvar är avgiftsutrymmet. Även om detta avgiftsutrymme överstiger 1 516 kr, får debiterad avgift inte överstiga 1 516 kr, som är den beslutade maxtaxan, observera dock att full kostnad får tas ut för maten eftersom man fått kompensation för detta dels via schablonbeloppen men även via sitt individuella belopp.

Enligt riksdagsbeslutet bedöms att schablonbeloppet för yngre funktionshindrades vid beräkning av avgiftsutrymmet bör överstiga äldre omsorgstagares med upp till tio procent. I beslutet ligger åldersgränsen för det högre avgiftsutrymmet, vid 61 års ålder. 

Stadskansliet föreslår att åldersgränsen beslutas till 65 år och schablonbeloppet för personer yngre än 65 år beslutas till 10% högre än schablonbeloppet för äldre, vilket innebär 4 495 kr/månad.  

Schablonbelopp och individuellt belopp - allmänt

Beslutet omfattar ett för alla kommuner gemensamt schablonbelopp som används vid beräkning av avgiftsutrymme. Detta schablonbelopp skall täcka den enskildes normala levnadskostnader, förutom boendekostnad. Med normala levnadskostnader avses livsmedel, kläder, skor, fritid, hygien, dagstidning, telefon, TV-avgift, hemförsäkring, öppen hälso- och sjuk​vård, tandvård, hushållsel, förbrukningsvaror, resor, möbler, husgeråd och läkemedel.  

Stadskansliet föreslår att schablonbeloppet för personer under 65 år med biståndsbeslut enligt SoL, beslutas till 4 495 kronor/månad. För makar under 65 år med bistånd enligt SoL beslutas schablonbeloppet till 3 765 kronor/månad och person. Om en make är under 65 år resp en äldre än 65 år gäller 3 765 kr för maken som är under 65 år och 3 424 kr för maken som är äldre än 65 år. 

Förutom detta schablonbelopp skall kommunen beräkna ett individuellt belopp som även skall ingå i be​räkningen av avgiftsutrymmet. Detta individuella belopp skall avpassas efter den en​skildes personliga utgifter. Det individuella beloppet skall i skälig omfattning ta hän​syn till om den enskilde på grund av särskilda omständigheter varaktigt har behov av ”ett inte oväsentligt högre belopp än det ovan angivna schablonbeloppet”. Som exem​pel på kostnader som man skall ta hänsyn till kan nämnas kostnad för godman men också t ex underhållsskyldighet för barn. Det individuella belopp kan även minskas om den enskilde inte har en kostnad för en sådan post som anges, antingen på grund av att kostna​den redan ingår i avgiften för hemtjänst, eller att kostnaden ingår i avgiften eller hyran för bostad i särskilt boende eller att posten tillhandahålls kostnadsfritt. 

Regeln om beräkning av avgiftsutrymme via schablonbelopp och individuellt belopp innebär inte att alla kommer att få 4 495 kvar i sin plånbok. Denna regel är endast en be​räkningsmodell för att kontrollera om kommunen kan ta ut några avgifter för äldreom​sorgen. 

Riksdagens beslut om maxtaxa, schablonbelopp och individuellt belopp garanterar inte att den enskilde har kvar pengar efter att hyra, mat och ev taxa är betalda. Det finns idag ett antal boende där höga hyror kan innebära att några personer, med denna beräkningsmodell, inte kommer att få kvar den i Göteborg fastställda fickpenningsnormen för personer under 65 år, dvs 1 922 kr.  Fickpenningsnormen är en regel som beslutats sedan tidigare av KS och innebär att boende i kommunens boenden för yngre personer är garanterade att ha kvar 1 992 kr sedan hyra, mat och avgifter är betalda. Om så ej är fallet sänks avgifterna tills detta belopp återstår. Regeln innebär att personer med en förmögenhet över tre basbelopp inte får del av denna garanti.

Stadskansliet föreslår att nuvarande garanti om fickpenningsnorm kvarstår i oförändrat skick. Stadsdelsförvaltningarna skall först göra en beräkning av avgiftsutrymmet enligt schablonbelopp och individuellt belopp och göra eventuellt erforderliga justeringar. Därefter görs en beräkning för att se om berörd person efter denna justering har kvar 

1 992 kr för sina personliga utgifter. Om detta ej är fallet sänks hyran eller helpensionsavgiften tills 1 992 kr kvarstår. Denna regel bör gälla under 2002. Inför 2003 får stadskansliet i uppdrag att återkomma när utfallet av totala kostnaderna för reformen kan bedömas.

Kostnaderna för förbehållsbeloppet med dagens konstruktion uppgår till ca 18 mkr per år. Stadskansliet har i budgetunderlaget gjort en uppskattning av totala kostnaderna för reformen till ca 55 mkr. Även om det idag är svårt att göra en beräkning av kostnaderna för att ha kvar nuvarande regel, uppskattar stadskansliet att kostnaderna för denna regel kan rymmas inom de 55 mkr

Schablonbelopp och individuellt belopp – särskilt boende

I schablonbeloppet 4 495 kr ingår bl a ersättning för råvarukostnaden för mat med 

1 200 kr. Enligt propositionen skall den enskilde kompenseras via förhöjt individuellt belopp, i de fall man köper mat från kommunen och denna kostnad för helpension uppgår till mer än 1 200 kr. Avgifter för helpension på särskilda boenden i Göteborg uppgår till 2 186 kr per månad. De boende skall då ha 2 186 kr – 1 200 kr, dvs ytterligare +986 kr i kompensation via sitt förbehållsbelopp. 

Många av de yngre personer som bor i särskilt boende delar idag tillsammans med personalen ansvaret för inköp, matlagning m m. I de fall behövs ej beräknas något särskilt individuellt belopp för maten utan det kan då jämföras med vanligt ordinärt boende. Om elförbrukningen ingår i hyra skall göras ett avdrag på -159 kr, om personen inte har någon kostnad för Radio-TV skall ett avdrag göras på -145 kr. För dessa personer skall då ett schablonbelopp om 4 495 kr beräknas samt ett individuellt belopp om –304 kr. 

Stadskansliet föreslår med anledning av ovan att schablonbeloppet beslutas till 4 495 kronor. Det individuella beloppet beslutas efter vilka utgifter som berörda personer har. Räkneexempel (vid beräkning som ovan):

      Inkomst    Schablonbelopp    Ind. Belopp   Hyran
Avgiftsutrymme

A   9.000         (4.495           -            304     +    4.000)
9.000 – 8 191 = 809 kr

B    9.000
        (4.495            -
304     +    5.000)     
9.000 – 9 191 = 0 kr

I det första exemplet, A, kan kommunen enbart ta ut en avgift på 809 kronor i bas- och omsorgsavgift och i det andra exemplet, B, kan kommunen inte ta ut någon avgift. Personerna skall dock alltid betala sin hyra. I ex​empel A betyder det att personen får 
4 191 kr = (9.000 – 4.000 –809) kvar i sin plånbok och i exempel B betyder det att personen får 4 000 kr = (9.000 – 5.000)  kvar i sin plånbok när hyran är betald. Båda  skall även betala sin mat.     


.

Schablonbelopp och individuellt belopp – ordinärt  boende

Schablonbeloppet gäller även för personer i ordinärt boende med biståndsbeslut av kommunen i form av hemtjänst och/eller larm och/eller hemlevererad mat. 

Detta schablonbelopp, 4 495 kr, skall täcka den enskildes normala levnadskostnader, förutom boendekostnad. Med normala levnadskostnader avses livsmedel, kläder, skor, fritid, hygien, dagstidning, telefon, TV-avgift, hemförsäkring, öppen hälso- och sjuk​vård, tandvård, hushållsel, förbrukningsvaror, resor, möbler, husgeråd och läkemedel. 

I schablonbeloppet ingår ersättning för råvarukostnaden för mat med 1 200 kr. Enligt konsumentverkets rekommendationer består huvudmålet av 40% av dygnskostnaden, dvs 16 kr/portion. För personer som får sin mat hemlevererad via hemtjänsten är priset 30 kr för varje matportion. Detta innebär att man skall kompenseras via sitt individuella belopp för ytterligare 14 kr för varje matportion ssom distribueras via hemtjänsten. 

Stadskansliet föreslår att personer inom hemtjänsten, som enligt biståndsbeslut ”abonnerar” på ett visst antal mat​portioner per månad, kompenseras via sitt individuella belopp i någon av de fyra nivåer som stadskansliet nedan föreslår. I de fall en person under längre tid än 3 månader, anses ha behov av fler eller färre antal matportioner per månad justeras det individu​ella förbehållsbeloppet. På fakturan anges det exakta antalet portioner som man har köpt under månaden och man betalar för dessa 30 kronor/portion. Detta individuella belopp skall, till​sammans med schablonbeloppet 4 495 kr, utgöra beräkningsunderlaget vid beräk​ning av avgiftsunderlaget för att se om personen har utrymme att betala någon kom​munal avgift på sätt som i exemplet ovan.

	
	Antal portioner

per månad
	Individuellt belopp

	Nivå 1
	1 – 6 
	56 kr

	Nivå 2
	7 – 15
	154 kr

	Nivå 3
	16 – 23 
	266 kr

	Nivå 4
	24 – 31 
	378 kr


Schablonbelopp och individuellt belopp – korttidsboende

Även för boende i korttidsboende skall avgiftsunderlaget beräknas för att säkerställa att det finns ett utrymme att betala sin kommunala avgift. Dygnsavgiften för korttidsboendet är beräknat utifrån 30-delar av kostnaderna i särskilt boende. Det finns 8 olika inkomstgrupper beroende på taxerad årsinkomst.

Förutom schablonbelopp, som med denna beräkningsmodell blir 136 kr/dygn, skall den boende, som i övriga fall, även kompenseras för sin matkostnad, vilket med samma beräkningsmodell blir 33 kr/dygn. 

Stadskansliet föreslår att det totala beloppet som skall användas i en formel för beräkning av avgiftsutrymmet beslutas till 169 kr/dygn.

Boendeavgiften i flerbäddsrum

De personer under 65 år som bor på sjukhem för äldre omfattas idag inte av hyreslagens bestämmelser, då de inte har något hyreskontrakt. De betalar därför ingen hyra utan en boendeavgift som bestäms av kommunstyrelsen. Riksdagen har beslutat att den högsta boendeavgiften för dem som bor i flerbäddsrum på sjukhem skall vara 0,50 % av prisbasbeloppet varje månad, vilket motsvarar 1 579 kr/månad. 

Stadskansliet föreslår att boendeavgiften på sjukhem inte får överstiga 1 579 kr/mån i de fall något hyreskontrakt inte föreligger. 

Rätten att överklaga
Riksdagsbeslutet omfattar även en rättighet för omsorgstagare att överklaga ett avgiftsbeslut. Detta innebär att inför varje nytt beslut om avgift måste omsorgstagaren erhålla ett skriftligt avgiftsbeslut följt av besvärshänvisning.

Högkostnadsskydd
Dagens regel om högkostnadsskydd innebär att en person som flyttar in för permanent boende och har en make/maka/sambo som bor kvar i hemmet, debiteras en högsta avgift på 6 400 kr per månad inkl hyra och mat, efter avdrag för bostadstillägg.

Denna regel gäller oavsett persons ålder.

Stadskansliet föreslår att denna regel kvarstår oförändrad.
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