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	Göteborgs stad

KOMMUNFULLMÄKTIGE

Handling 2002 nr 200


Yttrande över motion av Mikael Janson (fp) och Helene Odenjung (fp) om införande av en kunskapsgaranti i Göteborgs grundskolor

Till Göteborgs kommunfullmäktige

Kommunstyrelsens förslag

Kommunstyrelsen tillstyrker förslaget från m, kd, s och v i skrivelse den 15 november 2002 och föreslår att kommunfullmäktige beslutar:


Den av Mikael Janson och Helene Odenjung väckta motionen skall


anses besvarad genom förlaget från m, kd, s och v i skrivelse


den 15 november 2002.




- - - -     

Vid behandlingen av ärendet i kommunstyrelsen fanns olika yrkanden.

Erik Lithander (fp) yrkade bifall till motionen.

Ordföranden Göran Johansson (s) yrkade bifall till förslaget från m, kd, s och v.

Utan omröstning beslöt kommunstyrelsen att bifalla ordföranden Göran Johanssons yrkande.

Göteborg den 20 november 2002

GÖTEBORGS KOMMUNSTYRELSE

Göran Johansson





Benny Stålesjö


Göteborg den 15 november 2002   


Yrkande (m)(kd)(s)(v)


Omr 1:4, Kommunstyrelsen 2002-11-20

Angående motion om att införa en kunskapsgaranti i grundskolan. 

En bra skola ger alla barn och ungdomar utmaningar och kunskap varje dag och gör det möjligt för alla att nå målen i skolan. Alltför många slutar grundskolan utan att minst ha nått målen för godkänt i kärnämnena. För att ingen ska behöva lämna skolan utan att kunna läsa, skriva är det angeläget att öka skolans måluppfyllelse. 

Motionärerna önskar införa en kunskapsgaranti i grundskolan för att ingen skall lämna grundskolan utan att ha nått nivån för godkända baskunskaper.

Vi menar att syftet är gott, men att en kunskapsgaranti inte tillför något ytterligare som inte redan finns i skolans styrdokument och uppdrag. 

Varje elev i grundskolan har idag rätt till det stöd som behövs för att kunna nå målen. I de bestämmelser som gäller för grundskolan finns redan flera av de åtgärder som motionärerna efterlyser. I styrningens idé ligger att detaljbestämmelser ska undvikas och att kommunernas och skolornas frihet ska vara så stor som möjligt.

Kunskapsinhämtning är dessutom individuellt och därför är det svårt att utforma en garanti över kunskaper.   

FÖRSLAG TILL BESLUT
Kommunstyrelsen föreslås besluta;

att mot bakgrund av ovan anse motionen besvarad

GÖTEBORGS STADSKANSLI
TJÄNSTEUTLÅTANDE
Rnr 342/02

Koncernledningstaben
Utfärdat

Livslångt lärande
2002-10-09

Lill Backlund

Dnr 0698/02

Tfn: 031-61 11 68

E-post: lill.backlund@stadshuset.goteborg.se
Motion av Mikael Janson (fp) samt Helene Odenljung (fp) gällande införande av en kunskapsgaranti i Göteborgs grundskolor.

MOTIONEN

Mikael Janson (fp) och Helene Odenjung (fp) föreslår i en motion till kommunfullmäktige att det i Göteborg skall införas en kunskapsgaranti om varje elevs rätt till stöd för att uppnå godkänt betyg i grundskolans huvudämnen, framförallt avseende förmågan att kunna läsa, skriva och räkna. I motionen föreslås vidare att kommunfullmäktige skall ge kommunstyrelsen i uppdrag att i ett brett upplagt arbete ta fram ett konkret förslag på utformningen av en sådan kunskapsgaranti med tillhörande åtgärdsprogram för att i Göteborgs grundskolor kunna införa denna kunskapsgaranti.

REMISSINSTANSERNA

Stadskansliet har remitterat motionen till SDN Gunnared, SDN Torslanda, SDN Majorna samt till SDN Tynnered. Samtliga nämnder har inkommit med remissvar. Nämndernas ställningstagande redovisas nedan samt i yttrandena i bilaga 2-5. 

	Remissinstans
	Beslut
	Kommentar

	SDN Gunnared
	Avstyrker motionen
	Bilaga 2

Särskilt yrkande  kd

Reservation från m och fp

	SDN Torslanda
	Avstyrker motionen
	Bilaga 3, reservation, m, fp, kd

	SDN Majorna
	Avstyrker motionen
	Bilaga 4

	SDN Tynnered
	Avstyrker motionen
	Bilaga 5

Särskilt yrkande fp, m, kd


EKONOMISKA KONSEKVENSER

Inga ekonomiska konsekvenser har belysts i remissvaren.

GÖTEBORGS STADSKANSLI

Lill Backlund

Anne Söderberg

Livslångt lärande

Livslångt lärande

Bilagor

1. Motionen

2. SDN Gunnareds yttrande samt särskilt yrkande kd,  reservation m och fp 

3. SDN Torslandas yttrande

4. SDN Majornas yttrande

5. SDN Tynnereds yttrande samt särskilt yrkande m, fp, kd

Motion (fp)




Bilaga 1

2002-05-01

Inför en kunskapsgaranti i Göteborgs grundskolor!

Kommunen har ansvar för en rad viktiga uppgifter. Den viktigaste är skolan. Skolans möjligheter att ge varje ung människa de kunskaper och färdigheter han eller hon behöver är grunden för vars och ens möjligheter att kunna ta tillvara sina chanser i livet, likaväl som det lägger grunden för hela vårt samhälles framtida tillväxt och utveckling. Det insåg de tidiga liberalerna när de drev igenom den allmänna folkskolan och det är lika giltigt idag. Misslyckas vi där, misslyckas vi också med allt annat. Skolan är en framtidsinvestering.

Den av fullmäktige antagna skolplanen, som vi i folkpartiet agerat för, innehåller flera liberala grundutgångspunkter. Vi vill nu verka för att skolplanen blir mer än vackra ord, genom att införa en kunskapsgaranti för varje göteborgselev.

Ingen skall lämna grundskolan utan att ha nått nivån för godkända baskunskaper. Att gymnasiet idag allt mer tvingats försöka lösa det grundskolan inte klarat av under nio år är inget annat än ett kapitalt misslyckande – och ett grymt slöseri med de drabbade barnens dyrbara tid. Det är därför det nu behövs en kunskapsgaranti. 

Skolans uppdrag: Alla skall kunna läsa, skriva och räkna!

Skolan har två uppdrag: Att förmedla kunskap och att fostra. Kunskapsförmedlingen innebär att ge en gemensam kunskapsbas, som är grunden för att vi skall kunna kommunicera med varandra, förstå oss själva och andra samt kunna söka och i sin tur värdera ny kunskap. Fostran handlar om att forma demokratiska individer med respekt för varandra. Skall vi kunna fungera i skolan och i samhället och med öppet sinne vilja ta till oss ny kunskap, krävs en grundläggande respekt och tolerans för varandra och en acceptans för de gemensamma spelregler vi på demokratisk väg formar. Men, skall något av detta vara möjligt, krävs att varje individ ges de grundläggande redskapen i form av språket och matematiken. Det är därför skolans enkom viktigaste uppgift.  

Vårt gemensamma uppdrag: Allt måste ses genom skolans läsglasögon!

Skolan har kommit att allt mer bli en bland andra insatser riktade till barn och unga. Det är en felsyn. Allt samhälleligt arbete riktat till unga skall ha ett fokus: Varje ung människas förutsättningar till kunskapsutveckling. Alla insatser riktade till barn och unga skall därför ses som ett direkt stöd för skolan att klara sitt uppdrag, inte tvärtom. Genom att tidigt fånga upp barn och unga som inte följer med i skolarbetet kan mycket onödigt framtida lidande och onödiga kostnader sparas. Därför skall också alla tänkbara stödfunktioner in i skolan, så att pedagogerna ytterst kan koncentrera sig på sitt uppdrag: Att lära ut och lära till att lära nytt.

Kommunens uppdrag: Satsa på skolan som den framtidsinvestering den är!

Folkpartiet vill skjuta till öronmärkta resurser till skolan. Vi ställer i gengäld stora krav. Skolans grundläggande problem är inte brist på resurser, utan hur de används. Det är pedagogernas och skolmyndigheternas ansvar att slå fast de baskunskaper som varje elev skall ha med sig. Det är sedan vår roll som politiker, att ge de organisatoriska, lokalmässiga och ekonomiska förutsättningarna för att skolan i sin tur kunna uppfylla detta. Det vill vi nu göra.

Kunskapsgaranti för en given gedigen kunskapsbas hos var och en!

Även om tekniken förändrats är de mänskliga redskapen desamma; språket och matematiken är grunden för allt annat. Svenskan och engelskan intar vid sidan av matematiken en särställning för att kunna ta sig fram på såväl de lokala som internationella informationsmotorvägarna. Till det kommer samhällskunskap, historia samt geografisk och kulturell kunskap för att ha en referensram, en bas att kunna relatera all ny information till. Förutsättningen för att kunna tillskansa sig ny kunskap är att ha en tillräckligt bred baskunskap för att inte bli ett frö för de ökande informationsvindarna. 

Varje elev måste forma sin egen världsbild, men skolan skall bidra med förutsättningarna och redskapen. En god kunskapsbas hos varje medborgare är ett vaccin mot odemokratiska irrläror och populism. Det ger också bättre förutsättningar för varje medborgare, att ta tillvara sina rättigheter och möjligheter. Det är därför ytterst en fråga om demokrati och jämlikhet, som aldrig kan kompenseras genom insatser på andra områden. 

Metoderna för inlärning kan och skall variera, men får inte bli ett mål i sig. Visioner om arbetslag, fritt kunskapssökande, demokratisk styrning med mera har stundtals blivit det viktiga, inte vad de skall leda till. En kunskapsgaranti för varje elev riktar fokus på skolans egentliga uppdrag. På den mest grundläggande nivån innebär det att ingen elev skall lämna grundskolan utan att kunna läsa, skriva och räkna. Därutöver skall varje elev också få med sig de kunskaper och färdigheter han eller hon behöver utifrån sina förutsättningar för att faktiskt kunna klara sig i livet. Ingen skola skall tillåtas släppa iväg en elev utan att ha givit henne eller honom detta, oavsett insatsbehoven.

Tre lustfyllda hörnpelare för ett framgångsrikt skolbygge!

1. Bibehåll barnets lust att lära – också i skolan!

Börja där barnet är. Även om skolan handlar om att ge det uppväxande släktet förutsättningar att klara ett yrkesverksamt liv, skall utgångspunkten i undervisningen alltid vara den enskilde elevens kunskapsutveckling. Skolan är som bäst är när den lyckas få varje elev att vilja överträffa sig själv utifrån sina förutsättningar. Delaktighet och engagemang börjar med inflytande i det egna lärandet genom individuella utvecklingsplaner framtagna i samspel mellan lärare, elev och förälder. Det tar olika lång tid att lära sig och den som går snabbt fram måste få stimulans att vilja nå ännu längre och den som behöver mer tid skall tillåtas det och få det stöd han eller hon behöver.

2. Återupprätta lusten att lära ut i skolan!

Läraren är den enskilt viktigaste personen för elevens lärande. Skall lärarens uppgift inte bli orimlig måste den vara tydlig: Läraren skall undervisa. En lärare som kan koncentrera sig på att undervisa och handleda sina elever är förutsättningen för en god utbildning. Lärarnas status måste återupprättas genom bättre löneutveckling, mer kompetensutveckling och möjligheter till karriärvägar genom bland annat vidareutbildning och egen forskning parallellt med yrkesutövningen samt möjligheter att kunna avsätta tid för mentorsprogram.

3. Skapa förutsättningar för en lust att leda lärandet i skolan!

Skall lärarna klara sitt uppdrag, krävs det att de har ledare, som har tiden och möjligheterna att kunna matcha dem i deras yrkesutövning. En rektor som får möjlighet att utöva ett visionärt men tydligt och konkret ledarskap tillsammans med personal, elever och föräldrar är den enskilt viktigaste kraften för en framgångsrik skolutveckling. Det behövs fler kringtjänster som stöd för rektorerna, inte minst studierektorer och biträdande rektorer som kan avlasta och fungerar som inskolningsposter för nästa generation skolledare. Rektorerna måste få friare tyglar att forma den egna skolan som en ”kommunal friskola”.

Tre kravfyllda steg för att verkligen få med alla i skolans framtidsbygge!

1. Följ upp, utvärdera och återkoppla genom hela skoltiden för att inte missa någon!


För att inte missa någon och för att kunna sätta in åtgärder i tid är behovet att tidig uppföljning det nästan viktigaste av allt. Det skall inte dröja till betygen i årskurs åtta eller medicinska diagnoser för att eleven skall få sitt rättmätiga stöd och hjälp. Utvecklingssamtal och framtagande av en individuell utvecklingsplan är en del, men lika viktigt är den skriftliga uppföljningen som tvingar fram tidiga insatser, innan det är för sent, och därför är ett stöd för elever med problem. En elev som får omdömet ”ännu ej nått målen” är en elev där skolan inte gjort sitt jobb och därför blir det skolans ansvar att omgående agera. 

2. Språket, en röd tråd genom hela utbildningen på allvar för varje barn!

Läsa, skriva och räkna bygger på språklig hantering. Läsandet är något av det viktigaste som finns för förmågan att lära sig och förstå andra människor. Muntlig och skriftlig framställning blir allt viktigare för att kunna ta plats i vårt kommunikationssamhälle. I det mångkulturella samhället ökar kraven på språklig hantering för att undvika onödiga missförstånd. Språket måste därför utgöra den röda tråden genom hela skoltiden. En satsning på böcker behövs för att visa språkets, läsandets och kunskapsbildningens värde.

3. Ordning och reda för en kreativ läromiljö för alla!

Inget är så förödande för den som har problem i skolan, som en störande miljö där möjligheterna att i lugn och ro få koncentrera sig på sin egen inlärning är obefintlig. Inget är så hämmande för en människa som att vara rädd för andra som bråkar och mobbar. Löser vi de problemen, som i sin tur ofta beror av elever som inte hänger med och för att hävda sig istället utåtagerar, har vi löst mycket av skolans problem. Gemensamma uppföranderegler måste utarbetas på varje skola och med kraft hållas efter. Mobbing är inte när skolan definierar det, utan när den enskilde eleven känner sig utsatt och hon eller han skall då utan omsvep få skolans stöd och hjälp. Rektorer och lärare måste ges mandatet och stödet att sätta tydliga gränser och hävda dem när elever faller utanför ramen.

Arbetet med skolplanen involverade tusentals skolaktiva, elever, lärare, skolledare och föräldrar samt politiker. Tiden är nu mogen för att med utgångspunkterna i denna motion arbeta fram ett åtgärdsprogram syftande till att införa en kunskapsgaranti i Göteborg. En garanti för varje elevs rätt till att ernå godkända baskunskaper och färdigheter i grundskolan. 

Kommunfullmäktige föreslås besluta;

att 
det i Göteborg skall införas en kunskapsgaranti i enlighet med vad som anförs i denna motion om varje elevs rätt till stöd nog för att ernå godkänt i grundskolans huvudämnen, framförallt avseende förmågan att kunna läsa, skriva och räkna, samt

att 
ge kommunstyrelsen i uppdrag att i ett brett upplagt arbete ta fram ett konkret förslag på utformningen av en sådan kunskapsgaranti med tillhörande åtgärdsprogram för att i Göteborgs grundskolor kunna införa denna kunskapsgaranti.

Mikael Janson (fp)
Helene Odenjung (fp)

Stadsdelsnämnd Gunnared



Bilaga 2
Utdrag ur protokoll

2002-10-01

Yttrande till kommunstyrelsen över motion av Mikael Janson (fp) och Helene Odenljung (fp) om införande av en kunskapsgaranti i Göteborgs grundskolor – Dnr 265/02

Stadsdelsförvaltningen har 2002-09-13 upprättat ett tjänsteutlåtande med förslag till yttrande över motion av Mikael Janson (fp) och Helene Odenljung (fp) om införande av en kunskapsgaranti i Göteborgs grundskolor. I yttrandet föreslås att avstyrka motionen.

Tarmo Ahonen (s) yrkar på (s):s och (v):s vägnar bifall till tjänsteförslaget.

Rosie Rothstein (fp) yrkar på (fp):s (m):s och (kd):s vägnar avslag på tjänsteförslaget samt bifall till motionen enligt bilaga 4.

Ordföranden ställer proposition på de båda yrkandena och förklarar att han finner att nämnden beslutat bifalla tjänsteförslaget.

Omröstning begärs och verkställs genom följande godkända propositionsordning: ”Ja för Tarmo Ahonens yrkande om bifall till tjänsteförslaget, Nej för Rosie Rothsteins yrkande om avslag på tjänsteförslaget samt bifall till motionen”.

Sedan omröstningen utfallit med 6 Ja och 5 Nej har nämnden beslutat bifalla tjänsteförslaget. För Ja-propositionen röstar andre vice ordföranden Peter Rundström (v), Marianne King (s), Tarmo Ahonen (s),  Eva-Lotta Ramberg (s), Eshag Kia (s) och ordföranden Håkan Linnarsson (s). För Nej-propositionen röstar förste vice ordföranden Roger Björn (m), Gunnar Holmquist (kd), Arne Norman (m), Rosie Rothstein (fp) och Inge Nordås (m) .

Gunnar Holmquist (kd) anmäler att han till protokollet vill bilägga särskilt yttrande enligt bilaga 5.

Stadsdelsnämnden beslutar

att som eget yttrande till kommunstyrelsen översända upprättat tjänsteutlåtande samt därvid avstyrka motionen samt 

att till protokollet bilägga särskilt yttrande från (kd).

Mot beslutet reserverar sig (m) och (fp).

Paragrafen förklaras omedelbart justerad.

Stadsdelsnämnd Gunnared



Bilaga 2

Särskilt yttrande (kd)

2002-10-01

Särskilt yrkande som tillägg till tillstyrkande av införande av 

kunskapsgaranti i Göteborgs grundskolor


Det verkar svårt att utforma en garanti över hur mycket kunskap som en elev kan inhämta eftersom kunskapsinhämtning är mycket individuell.

En garanti bör istället gå ut på hur skolan skall kunna garantera sina tjänster i form av läromedel och lärotimmar.

Gunnar Holmquist (kd)

Stadsdelsnämnd Gunnared



Bilaga 2

Reservation fp, m

2002-10-01

Yrkande från (m), (fp) och (kd) angående införande av en kunskapsgaranti 

i Göteborgs grundskolor


I Sverige finns det två så kallade pliktlagar ”värnpliktslagen” och ”skolpliktslagen”. Det är inte frivilligt att gå i den obligatoriska skolan. Skolan har två uppgifter:  att förmedla kunskap och att fostra.

Grundläggande för fostran i ett land som Sverige och i en stad som Göteborg, är att varje elev kan lära sig räkna, skriva och läsa.

Genom en kunskapsgaranti skulle eleverna och deras föräldrar garanteras att skolorna i Gunnared och i övriga staden gör sitt yttersta för att ingen ung göteborgare lämnar skolan utan grundläggande kunskaper.

Folkpartiet, moderaterna och kristdemokraterna yrkar

att stadsdelsnämnden Gunnared beslutar om att det finns ett behov att ta fram ett förslag med tillhörande åtgärdsprogram för att på sikt kunna införa en kunskapsgaranti i den obligatoriska skolan
 

att tjänsteförslaget därför avstyrks.

Roger Björn (m)                Rosie Rothstein (fp)               Gunnar Holmquist (kd)

Tjänsteutlåtande

Stadsdelsförvaltningen Gunnared


Bilaga 2

2002-09-13

Yttrande till kommunstyrelsen över motion av Mikael Jansson (fp) och Helene Odenjung (fp) om införande av en kunskapsgarant i Göteborgs skolor

Ärendet

Begäran om yttrande om motion av Mikael Jansson (fp)  och Helene Odenjung(fp) om införande av en kunskapsgaranti i Göteborgs grundskolor.

Bakgrund

Fp har motionerat om införandet av en kunskapsgaranti i Gbg kommun för grundskolan.

I korthet går den ut på att ”ingen skall lämna grundskolan utan att ha nått nivån för godkända baskunskaper”. Skolan skall ge ”en gemensam kunskapsbas, som är grunden för att vi skall kunna kommunicera med varandra, förstå oss själva och andra samt kunna söka och i sin tur värdera ny kunskap”.  I motionen konstateras att varje individ måste ges ”de grundläggande redskapen i form av språket och matematiken”. För att lyckas måste ”alla tänkbara stödfunktioner in i skolan” och skolan måste ges de ”organisatoriska, lokalmässiga och ekonomiska förutsättningarna”.

”En kunskapsgaranti för varje elev riktar fokus på skolans egentliga uppdrag. På den mest grundläggande nivån innebär det att ingen elev skall lämna grundskolan utan att kunna läsa, skriva och räkna. Därutöver skall varje elev också få med sig de kunskaper och färdigheter han eller hon behöver utifrån sina förutsättningar för att faktiskt kunna klara sig i livet. Ingen skola skall tillåtas släppa iväg en elev utan att ha givit henne eller honom detta, oavsett insatsbehoven.”

För att nå detta vill motionsskrivarna att eleverna skall ha en individuell utvecklingsplan, ”läraren skall undervisa” och rektorerna måste få friare tyglar att forma den egna skolan som en ”kommunal friskola”.

Överväganden

Den allmänna ambition och syn på skolan som finns i motionen råder det inga delade meningar om. Frågan är om införande av en kunskapsgaranti leder till en bättre måluppfyllelse och skapar likvärdiga förutsättningar för alla elever. Den ambition som finns med Kunskapsgarantin finns redan idag i de statliga styrdokumenten för skolan. Alla elever skall ha godkända betyg när de lämnar grundskolan. Vad skulle då vara skillnaden med en Kunskapsgaranti? 

Motionärerna föreslår att det skall läggas ett uppdrag för att ta fram en utformning av en Kunskapsgaranti. Det som ligger i ordet kunskapsgaranti är att varje enskild elev skall garanteras en viss kunskapsnivå men detta skall ske utifrån varje elevs förutsättningar. Vad innebär detta konkret för någon skillnad mot idag? 

Innebär förslaget att elever som misslyckas nå de kunskapsnivåer som har fastställts i de individuella utvecklingsplanerna får ”gå om” tills de klarat de uppställda målen?

Det är av största vikt att måluppfyllelsen i grundskolan ökar. Alla elever skall ges förutsättningar att lämna skolan med godkända betyg. För att nå detta mål behövs det en fortsatt skolutveckling med denna inriktning. 

Det behövs att verksamhet och organisation ständigt förändras för att möta de elever finns som i våra skolor. Det behövs att det ges rimliga förutsättningar med resurser. Det behövs kompetenta lärare som ges förutsättningar att fokusera på sitt uppdrag. 

En Kunskapsgaranti bedöms inte tillföra något som idag inte redan finns i de styrdokument som styr skolan utan en bättre måluppfyllelse skapas med de ovan angivna förutsättningarna.

Förslag till beslut

Stadsdelsnämnden i  Gunnared föreslås besluta 

att som eget yttrande till kommunstyrelsen översända upprättat tjänsteutlåtande  samt därvid avstyrka motionen.

GÖTEBORGS STAD

GUNNARED

Lars Muregård

Stadsdelschef

Klas Forsberg



Kultur och utbildningschef

Stadsdelsnämnd Torslanda 


Bilaga 3

Utdrag ur protokoll2002-09-24

§ 148
Yttrande till kommunstyrelsen över motion om införande av en kunskapsgaranti i Göteborgs grundskolor

Förvaltningen har upprättat tjänsteutlåtande den 9 september 2002 med anledning av att kommunstyrelsen begärt nämndens yttrande över motion om att införa en kunskapsgaranti i Göteborgs grundskolor.

Yrkande

Bengt Pervik (fp): bifall till motionen.

Kurt Arvidsson (s)och Martin Jägesten (v): bifall till tjänsteutlåtandets förslag att avstyrka motionen.

Propositionsordning

Ordföranden ställer proposition på yrkandena och finner att nämnden antar Arvidssons och Jägestens yrkande.

Beslut

- Nämnden avstyrker motionen och översänder tjänsteutlåtandet som eget yttrande.

Reservation

Fp, m och kd reserverar sig mot beslutet till förmån för Bengt Perviks yrkande.

------

Vid protokollet

Lena Sandberg

Justerat 2002-10-01

Kurt Arvidsson


Bengt Pervik

ordförande


justerande

Rätt utdraget intygar

Annlouise Ohlson


Tjänsteutlåtande 



Bilaga 3

Stadsdelsförvaltningen Torslanda



2002-09-09

Yttrande över ”motion om införandet av en kunskapsgaranti i Göteborgs skolor”   
FÖRSLAG TILL BESLUT

Stadsdelsnämnden Torslanda föreslås besluta

att avslå motionen och översänder föreliggande tjänsteutlåtande som eget yttrande.

ÄRENDE

Stadskansliet har begärt stadsdelsnämndens yttrande över motion av Mikael Janson (fp) och Helene Odenljung (fp) om införandet av en kunskapsgaranti i Göteborgs skolor

SAMMANFATTNING

Motionärerna föreslår att det i Göteborgs skolor införs en kunskapsgaranti i enlighet

med  varje elevs rätt till stöd för att nå godkänt i grundskolans huvudämnen, framförallt avseende förmågan att kunna läsa, skriva och räkna, samt att åtgärdsprogram tas fram. Ingen elev skall lämna grundskolan utan att ha nått nivån för godkända baskunskaper. Därutöver skall varje elev också få med sig de kunskaper och färdigheter han eller hon behöver utifrån sina förutsättningar för att faktiskt kunna klara sig i livet. Motionärerna menar också att skolans problem inte är brist på resurser utan hur de används.

Uppföljning och utvärdering föreslås genom hela skoltiden. Utvecklingssamtal, individuella utvecklingsplaner och skriftlig uppföljning är viktiga som stöd för elever med problem. Språket skall utgöra den röda tråden genom hela skoltiden och en satsning på böcker behövs för att visa språkets, läsandets och kunskapsbildningens värde. 

Motionärerna menar att gemensamma uppföranderegler måste utarbetas på varje skola och med kraft hållas efter. Rektorer och lärare måste ges mandat och stödet att sätta tydliga gränser och hävda dem när elever faller utanför ramen.

FÖRVALTNINGENS SYNPUNKTER

Göteborgs kommun har tagit fram ett instrument, ”Balanserat styrkort”, som mäter och utvärderar resultat och kvalité i det dagliga arbetet. Göteborgs kommun har rutiner för uppföljning av skolans verksamhet. Utvecklingssamtal och individuella utvecklings- och åtgärdsplaner ligger till grund för uppföljningen av varje elevs kunskapsnivå. Redan idag har varje elev i grundskolan rätt till det stöd som behövs för att kunna nå målen.

Föräldrar och vårdnadshavare är delaktiga i de beslut som fattas i ett åtgärdsprogram för att ge eleven stöd för att kunna uppnå de satta målen. Föräldrar och vårdnadshavare har också rätt enligt grundskoleförordningen att begära skriftlig information om elevens skolgång. I de rutiner och bestämmelser som gäller för grundskolan för närvarande, finns redan flera av de åtgärder som motionärerna efterlyser. 

Rutinerna har skärpts de senaste åren och varje skola tar idag ett tydligt ansvar för att dokumentera och följa upp elevernas utveckling i förhållande till de mål som finns i våra styrdokument. 

Ett krav på att ingen elev skall lämna grundskolan utan att ha nått nivån för godkända baskunskaper kan som yttersta konsekvens medföra att skolplikten måste ändras, så att elever kan gå kvar i grundskolan efter 16 års ålder. Enligt vår uppfattning är detta ingen bra lösning. 

GÖTEBORGS STAD

Torslanda

Sven Höper


stadsdelschef                                             Ewa Hansell -Waldenstedt

                                                                   verksamhetschef

Stadsdelsnämnden Majorna


Bilaga 4

Utdrag ur protokoll

2002-09-24

§ 160Yttrande till kommunstyrelsen avseende motion om införande av en kunskapsgaranti i Göteborgs grundskolor. Dnr 0698/02

Stadsdelsförvaltningen har 2002-09-05 upprättat ett tjänsteutlåtande.

Erling Bager (fp) yrkar bifall till motionen om införande om en kunskapsgaranti i Göteborgs grundskolor. David Pettersson (kd) samt Roland Edvardsson (m) meddelar att de har samma uppfattning och biträder fp:s yrkande.

Tommy Johansson (s) yrkar för s, v och mp bifall till förvaltningens tjänsteutlåtande.

Ordföranden konstaterar att det föreligger två yrkanden och ställer proposition på yrkanden och finner att nämnden antagit Tommy Johanssons yrkande.

Votering begärs.

Nämnden godkänner följande propositionsordning: Den som vill att nämnden beslutar bifalla tjänsteutlåtandet, röstar Ja. Den som det ej vill, röstar Nej. Vinner Nej har nämnden beslutat i enlighet med Erling Bagers yrkande.

Vid omröstningen röstar Ann-Christine Andersson, Margareta Bruhn, Helena Nyhus, Tommy Johansson och Jeanette Werner och Nicklas Attefjord Ja medan Erling Bager, Roland Edvardsson, David Pettersson, Lenelotte Almqvist, Pelle Bratell, David Petersson röstar Nej.

Då omröstning utfallit med 6 Ja-röster och 5 Nej-röster har nämnden beslutat i enlighet med Tommy Johanssons yrkande.

Stadsdelsnämnden beslutar

att översända föreliggande tjänsteutlåtande som eget yttrande till kommunstyrelsen.

Vid protokollet

Lennart Nyqvist

Justeras 2002-09-30

Ann-Christine Andersson (v)

Roland Edvardsson (m)


Rätt utdraget intygar i tjänsten




Kathleen Neth

Tjänsteutlåtande

Stadsdelsförvaltningen Majorna


Bilaga 4

2002-09-05

Yttrande till kommunstyrelsen angående motion om införande av kunskapsgaranti i Göteborgs grundskolor

SAMMANFATTNING
Kommunstyrelsen har begärt stadsdelsnämndens yttrande över en motion från (fp) angående införande av en kunskapsgaranti i Göteborgs grundskolor. Motionärerna anser att en garanti skall införas som ger varje elev rätt till stöd nog för att kunna läsa, skriva och räkna när de lämnar grundskolan. Framtagandet av garantin skall ske genom att ge kommunstyrelsen i uppdrag att i ett brett upplagt arbete ta fram konkreta förslag.

Stadsförvaltningen anser att den skolutvecklingsenhet som finns i Göteborgs stad uppfyller dessa krav.

Stadsdelförvaltningen delar inte motionärernas syn på skolan uppdrag och styrning. En förutsättning för lärande är att skolan möter individen i ett helhetsperspektiv utifrån värdegrunden.

FÖRSLAG TILL BESLUT
att översända föreliggande tjänsteutlåtande som eget yttrande till kommunstyrelsen.

REDOGÖRELSE FÖR ÄRENDET
I motionen beskrivs att skolans viktigaste uppdrag är att alla skall kunna läsa, skriva och räkna. Som ett gemensamt uppdrag ses att skolan skall tillföras stödfunktioner så att pedagogerna kan koncentrera sig på att lära ut och lära nytt. Kommunens uppdrag är att tilldela pedagogerna och skolmyndigheterna de resurser som verksamheten anser sig behöva för att eleverna skall uppnå baskunskaperna.

Motionärerna anser att ingen skola skall tillåtas släppa iväg en elev utan att eleven kan läsa, skriva och räkna, oavsett insatsbehov.

I motionen beskrivs tre lustfyllda hörnpelare. Barnen skall ges förutsättningar att börja där de är och därmed bibehålla sin lust att lära. Läraren ses som den enskilt viktigaste personen för elevens lärande. Genom att återupprätta statusen blir det lustfyllt att lära ut. Genom att ge rektorerna friare tyglar skapas en förutsättning för ett lustfyllt ledarskap.

I motionen beskrivs tre kravfyllda sk. stag för att göra alla delaktiga. Skriftliga uppföljningar som skall syfta till att tvinga fram tidiga insatser för elever med problem där det är skolans ansvar att omgående agera annars är det skola som inte gör sitt jobb. En satsning på böcker för att läsandet skall tas på allvar och därmed utgöra den röda tråden genom hela skoltiden. Genom uppföranderegler som med kraft hålls efter skapas ordning och reda på varje skola och därmed uppnås en kreativ läromiljö för alla.

FÖRVALTNINGENS SYNPUNKTER
Skollagen med timplanerna samt läroplanerna och kursplanerna är de nationella styrdokument som skall styra verksamheten i i barnomsorg och skola. I styrningens idé ligger att detaljbestämmelser skall undvikas och att kommunernas och skolornas frihet skall vara så stor som möjligt.

Enligt skollagen 2 kap 8 § ”I alla kommuner skall det finnas en av kommunfullmäktige antagen skolplan som visar hur kommunens skolväsende skall gestaltas och utvecklas. Av skolplanen skall särskilt framgå de åtgärder som kommunen avser vidta för att uppnå de nationella mål som har satts upp för skolan. Kommunen skall kontinuerligt följa upp samt utvärdera skolplanen.”

I Lpo94 definieras rektors ansvar enligt följande ”Som pedagogisk ledare och chef för lärarna och övrig personal i skolan har rektorn det övergripande ansvaret för att verksamheten som helhet inriktas på att nå de riksgiltiga målen. Rektorn ansvarar för att en lokal arbetsplan upprättas samt för att skolans resultat följs upp och utvärderas i förhållande till de riksgiltiga målen och till målen i skolplanen och den lokala arbetsplanen.”

2001-01-13 beslutade kommunstyrelsen om att inrätta en Skolutvecklingsenhet för att stödja utvecklingsarbetet inom förskola, grundskola och gymnasieskola.

Kommunstyrelsen har 2002-08-21 beslutat att skolutvecklingsenheten som projekt förlängs t.o.m 2005-12-31. 

I och med detta beslut anser stadsdelsförvaltningen att förutsättningarna för utveckling och implementering av skolplanen är tillgodosedda. Motionärernas förslag anses rymmas inom ramen för detta.

GÖTEBORGS STAD MAJORNA

	Bengt Delang
	
	Ann-Sofie Rundberg

	Stadsdelschef
	


Stadsdelsnämnd Tynnered


Bilaga 5

Utdrag ur protokoll

2002-09-24

§ 97
Yttrande över motion ”Inför en kunskapsgaranti i Göteborgs grundskolor”

Stadskansliet har begärt yttrande över motion ”Inför en kunskapsgaranti i Göteborgs grundskolor”. Yttrandet skall vara avlämnat senast 2002-10-07.

Stadsdelsförvaltningen har i tjänsteutlåtande 2002-09-09, reviderat 2002-09-24, framlagt förslag till beslut i ärendet.

Stadsdelschef Mats Johnsson redogjorde för ärendet. Efter redogörelsen följde överläggning. Under överläggningen redogjorde Werner Olsson (fp) för skriftligt yrkande från (m), (kd) och (fp) med förslag att tillstyrka motionen. Ordföranden Ingvar Svensson (s) och 2:e vice ordförande Kerstin Andersson (v) yrkade bifall till tjänsteutlåtande.

Sedan ordföranden ställt proposition på dels sitt eget och Kerstin Anderssons yrkande, dels yrkande från Werner Olsson med flera och funnit det förstnämnda yrkandet med övervägande Ja besvarad beslutade stadsdelsnämnden utan omröstning


att som eget yttrande till kommunstyrelsen, översända förvaltningens

                           tjänsteutlåtande daterat 2002-09-09, reviderat 2002-09-24.

Stadsdelsnämnd Tynnered


Bilaga 5
 

Särskilt yrkande, fp, m, kd

2002-09-24

1 § 97
Yrkande med anledning av stadsdelsförvaltningens förslag till yttrande över motion ”Inför en kunskapsgaranti i Göteborgs grundskolor

I motionen argumenteras tydligt och övertygande om angelägenheten att alla barn i grundskolan skall ernå godkänt betyg i grundskolans huvudämnen.

Stadsdelsförvaltningen tycks dela motionärernas uppfattning om vikten av goda kunskaper och pekar på olika ”insatser som gör att alla elever kommer till skola med lust att lära”.

Men med förvåning ser vi förvaltningens slutsats att det knappast är möjligt att alla elever som är inskrivna i grundskolan skall få godkänt betyg i basämnen. Man kapitulerar tydligen inför en stor och angelägen uppgift med följd att elever ”offras” med risk för att går ut i livet med allvarliga brister.

Förvaltningen borde hellre i sitt svar framhållit nödvändigheten att alla barn i grundskolan erhåller godkänt betyg i basämnen.

Med anledning härav yrkar vi att stadsdelsnämnden i sitt yttrande tillstyrker motionen.

WERNER OLSSON
SUSANNA HABY
ASTRID AHDRIAN

Werner Olsson (fp)
Susanna Haby (m)
Astrid Ahdrian (kd)

Tjänsteutlåtande



 Bilaga 5

Stadsdelsförvaltningen Tynnered




2002-09-09

Yttrande över motion ”Inför en kunskapsgaranti i Göteborgs grundskolor”

FÖRSLAG TILL BESLUT

Stadsdelsnämnden föreslås besluta


att som eget yttrande över motion ”Inför en kunskapsgaranti i

Göteborgs grundskolor” översända detta tjänsteutlåtande,

daterat 2002-09-09, till kommunstyrelsen.

ÄRENDET

.Stadskansliet har begärt yttrande över motion ”Inför en kunskapsgaranti i Göteborgs grundskolor!” från Mikael Jansson (fp) och Helene Odenljung (fp).


Yttrandet skall vara avlämnat senast 2002-10-07.

FÖRVALTNINGENS SYNPUNKTER

Den av kommunfullmäktige antagna skolplanen genomförs nu i arbetsenheter, förskolor/skolor, brukar- och skolråd. Stadsdelens barn- och ungdomsplan ligger till 

grund för utvecklingsarbetet. Motionärerna pekar på vikten av att skolplanen utvecklas genom att införa en kunskapsgaranti.

”Ingen skall lämna grundskolan utan att ha nått nivån för godkända baskunskaper”.

Ovanstående är citat ur motionen som tar upp viktiga frågor för skolans verksamhet. 

Alla inom skolans värld strävar efter att eleverna skall få så goda kunskaper som möjligt och i synnerhet att alla elever har de baskunskaper man behöver med sig ut i livet. En förutsättning är då elevens delaktighet och upplevelse av skolmiljön.

Det finns dock en del elever som inte når målen för godkänt. Det kan röra sig om elever som har en livssituation som innebär att skolan inte uppfattas som viktig eller elever med stora inlärningssvårigheter.

När det gäller elever med inlärningssvårigheter är det en stor utmaning för skolan att 

hjälpa dessa elever att nå målen. Individuella utvecklingsplaner som redovisar vilka insatser som gjorts/görs för att målen skall nås innan eleven lämnar grundskolan

utformas.

Resurstilldelningen och organisationen är viktiga frågor, men de betyder inte allt. Stadsdelsnämnden har i de senaste årens budget tillfört skolan ytterligare resurser och också angett mål för klass/gruppstorlekar. Även den samlade organisationen har 

förändrats med betoning på det pedagogiska ledarskapet, stödresurserna och skolhälsovården.

För elever med en problematisk social situation gäller det för skolan att ha ett gott samarbete med andra aktörer i stadsdelen, ex vis kulturskolan, fritidsverksamheten och föreningslivet, individ- och familjeomsorgen, resursverksamheternas olika stödinsatser

etc. Det samlade stödet och insatserna för den enskilda eleven eller gruppen skall

samordnas. Det är av största vikt att vi kan tillhandahålla insatser som gör att alla elever kommer till skolan med lust att lära. Sedan är det skolans uppdrag att vidmakthålla den lusten och helst öka den. En ökad frihet för varje skola att hitta nya vägar, tillsammans med andra verksamheter, är ett sätt att uppnå detta mål.

Att införa en kunskapsgaranti, som innebär att alla elever som är inskrivna i grundskolan skall få godkänt betyg i basämnena, är knappast möjligt. Däremot finns det sätt att öka antalet elever som får godkänt i basämnena och målsättningen att alla skall vara godkända ligger fast.

 .

Mats Johnsson

Bo Hultskär

stadsdelschef


kanslichef
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