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	Göteborgs stad

KOMMUNFULLMÄKTIGE

Handling 2002 nr 84


Revisionsberättelse över granskning av förvaltning och räkenskaper för år 2001 avseende Kommunalförbundet Räddningstjänsten StorGöteborg

Till Göteborgs kommunfullmäktige

Stadsrevisionen har till Göteborgs kommunfullmäktige överlämnat revisionsberättelse över granskningen av förvaltning och räkenskaper för år 2001 för Kommunalförbundet Räddningstjänsten StorGöteborg. 

Granskningen har utförts enligt god revisionssed.

Revisorerna tillstyrker att kommunalförbundets direktion beviljas ansvarsfrihet för verksamhetsåret 2001.

Revisionsberättelsen översändes till kommunfullmäktiges sammanträde den 16 maj 2002 för beslut om ansvarsfrihet för förbundsdirektionen.

Göteborg den 14 maj 2002

Jörgen Linder

REVISIONSBERÄTTELSE FÖR ÅR 2001

Till fullmäktigeförsamlingarna i Göteborg, Mölndal, Kungsbacka, Härryda och Partille avseende Kommunalförbundet Räddningstjänsten Göteborg, Mölndal, Kungsbacka, Härryda, Partille

Uppdraget

Revisorerna för Kommunalförbundet Räddningstjänsten StorGöteborg är valda av fullmäktigeförsamlingarna i Göteborg, Mölndal, Kungsbacka, Härryda och Partille. Vi valda revisorer för kommunalförbundet, har till uppgift att granska om verksamheten har bedrivits på ett ändamålsenligt och från ekonomisk synpunkt tillfredsställande sätt, om räkenskaperna är rättvisande och om den interna kontroll som görs inom kommunalförbundet är tillräcklig. Vår ansvarsprövning avser den politiskt valda direktionen.

Granskningen

Vi har granskat förvaltning och räkenskaper för år 2001. Granskningen har utförts i enlighet med god revisionssed. Vi anser att vår granskning ger oss rimlig grund för våra uttalanden nedan.

Årsredovisningen

Vi tillstyrker att resultat- och balansräkningen fastställs och att årsredovisningen godkännes.

Ansvarsprövning

Vi vill påpeka vikten av att förbundsdirektionen aktivt verkar för en ekonomi i balans i enlighet med kommunallagens bestämmelser 8 kap. 4§.

Vi tillstyrker att kommunalförbundets direktion beviljas ansvarsfrihet för verksamhetsåret 2001.

Göteborg den 26 februari 2002
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