Fastighetsnämnden

Utdrag ur Protokoll

Sammanträdesdatum 2005-10-10 

§ 352 

Överlåtelse av fastigheten Göteborg Stampen 6:23 (Odinsskolan), återremiss från kommunfullmäktige

HANDLING

Fastighetskontorets tjänsteutlåtande 2005-09-26.

YRKANDEN

Kjell Björkqvist (fp):

bifall till yrkande från fp, m och kd enligt skrivelse daterad 2005-10-10, bilaga 1

Owe Nilsson (s):

återremissen föranleder ingen ytterligare åtgärd från fastighetsnämndens sida.

PROPOSITIONSORDNING

Ordföranden Owe Nilsson ställer proposition på yrkandena och finner att Owe Nilssons yrkande bifallits. Omröstning begärs.

OMRÖSTNING

Godkänd voteringsproposition: "Ja för Owe Nilssons yrkande. Nej för Kjell Björkqvists yrkande".

Owe Nilsson, Malin Andersson, Lennart Rådenmark, Marie-Ann Eriksson och Tina Wallenius röstar Ja (5).

Kjell Björkqvist, My William-Jörgensen, Catrin Johanson och Ragnar Sahlin röstar Nej (4).

BESLUT

Enligt fastighetskontorets förslag:

1.   Återremissen föranleder ingen ytterligare åtgärd från fastighetsnämndens sida.

2.   Omedelbar justering.

Vid protokollet

Anders Kinnander

Justerat 2005-10-10

Owe Nilsson

Kjell Björkqvist

bilaga 1 – Yrkande (fp), (m), (kd)

Vid sammanträdet 2005-09-15 behandlade kommunfullmäktige ärendet om försäljning av fastigheten Göteborg Stampen 6:23 (Odinskolan) till Arbetarnas Bildningsförbund (ABF), ideell förening.

Det fanns två yrkanden i ärendet på kommunfullmäktige sammanträde, dels bifall till försäljningen, dels återremiss till fastighetsnämnden.

Kommunfullmäktige beslöt att ärendet gällande Odinskolan återremitteras till fastighetsnämnden för att gå ut med en öppen förfrågan. Dessutom beslöts att när anbud inkommit föreslå kommunfullmäktige att sälja skolan till den som lämnar det högsta budet på fastigheten.

Fastighetsnämnden föreslås besluta

att genomföra återremissen helt i enligt med kommunfullmäktiges beslut vid sammanträdet 2005-09-15.

Kjell Björkqvist (fp)

Catrin Johansson (m)

Göran Wallgren (kd)

Fastighetskontoret

Tjänsteutlåtande 2005-09-26

Överlåtelse av fastigheten Göteborg Stampen 6:23 (Odinsskolan), återremiss från kommunfullmäktige

FÖRSLAG TILL FASTIGHETSNÄMNDENS BESLUT


Fastighetskontoret överlämnar till fastighetsnämnden att besluta om ytterligare beredning av detta ärende



ÄRENDET

Vid sammanträde 2005-09-15 behandlade kommunfullmäktige ärendet om försäljning av fastigheten Göteborg Stampen 6:23 (Odinsskolan) till Arbetarnas Bildningsförbund, ideell förening.

I kommunfullmäktige fanns två yrkanden i ärendet, dels bifall till försäljningen, dels återremiss till fastighetsnämnden.

Enligt kommunallagen skall ett yrkande om återremiss bifallas om minst 1/3 av ledamöterna så begär. Vid kommunfullmäktiges behandling av återremissyrkandet röstade 37 av fullmäktiges 81 ledamöter för detta. Därmed hade yrkandet om återremiss bifallits

Fastighetskontoret har för sin del inget ytterligare att tillföra i ärendet utan överlämnar till fastighetsnämnden att besluta om ärendets fortsatta beredning.

GÖTEBORGS FASTIGHETSKONTOR

2005-09-26

Christina Johnsson



Anders Kinnander

Bilaga: Kommunfullmäktiges handling 2005 nr 111
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Handling 2005 nr 111

Överlåtelse av fastigheten Stampen 6:23

Till Göteborgs kommunfullmäktige

Kommunstyrelsens förslag

Kommunstyrelsen tillstyrker stadskansliets förslag i tjänsteutlåtande den 28 juni 2005 och föreslår att kommunfullmäktige beslutar:

Försäljning av fastigheten Göteborg Stampen 6:23 till Arbetarnas

Bildningsförbund, ideell förening, för en köpeskilling om 23 miljoner 

kronor godkänns.

- - - -

Vid behandlingen av ärendet i kommunstyrelsen förekom skiljaktiga meningar:

Ordföranden Göran Johansson (s) yrkade bifall till stadskansliets förslag.

Helene Odenjung (fp) yrkade bifall till förslag från fp, kd och m i skrivelse den 17 augusti 2005.

Vid omröstning röstade Anneli Hulthén (s), Eva Olofsson (v), Ewelina Tokarczyk (s), Kia Andreasson (mp), tjänstgörande ersättarna Helena Nyhus (s), Per Berglund (s) och ordföranden Göran Johansson (s) för bifall till Göran Johanssons yrkande.

Jan Hallberg (m), Helene Odenjung (fp), Agneta Granberg (m), Kjell Björkqvist (fp), Susanna Haby (m) och Carina Liljesand (kd) röstade för bifall till Helene Odenjungs yrkande.

Kommunstyrelsen biföll ordföranden Göran Johanssons yrkande med sju röster mot sex.

Representanterna från s, v och mp lät till protokollet anteckna en röstförklaring i enlighet med skrivelse den 24 augusti 2005.

Frank Andersson (s) och Endrick Schubert (s) deltog inte i behandlingen av ärendet i kommunstyrelsen p g a jäv.

Göteborg den 24 augusti 2005

GÖTEBORGS KOMMUNSTYRELSE

Göran Johansson








Christina Hofmann

Skrivelse från fp, kd och m den 17 augusti 2005 

Överlåtelse av fastigheten Göteborg Stampen 6:23

När kommunens fastigheter säljs är det viktigt att dessa säljs till högstbjudande om det inte finns särskilda skäl som talar däremot. Odinskolan har använts för utbildningsverksamhet i många år, först av kommunen fram till 1998 därefter av Arbetarnas bildningsförbund (ABF). 

När nu Odinskolan skall säljas så bör det inte vara endast en intressent som får möjlighet att köpa utan att skolan bjuds ut till allmän försäljning. 

Fastighetsnämndens minoritet (fp, m och kd) föreslog på nämndens senaste möte den 13 juni 2005 att ärendet om Odinskolan skulle återremitteras till kontoret. Detta för att en få en bedömning av marknadsläget genom att ställa en öppen anbudsförfrågan där även andra intressenter fick möjlighet att lämna anbud på fastigheten.

Vi vet att det finns fler intressenter än ABF och som även har lämnat in intresseanmälan om ett eventuellt förvärv av fastigheten till fastighetskontoret. Nämndens majoritet (s, v och mp) avslog denna begäran om återremiss och beslöt att föreslå kommunfullmäktige att sälja Odinskolan till ABF. Vi anser att detta var ett felaktigt beslut.

Kommunstyrelsen föreslår Kommunfullmäktige besluta:

att 
ärendet gällande Odinskolan återremitteras till fastighetsnämnden för att gå ut med en öppen förfrågan samt

att 
när anbud inkommit föreslå kommunfullmäktige att sälja skolan till den som lämnar det högsta budet på fastigheten

Skrivelse från s, v och mp den 24 augusti 2005-09-12

När det gäller försäljning av fastigheten Göteborg Stampen 6:23 till ABF, har detta ärende behandlats precis som kommunen alltid behandlar alla liknande ärende. ABF som varit hyresgäst sedan 1999 inkom till fastighetskontoret med en förfrågan om att förvärva Odinsskolans fastighet. Då fastighetskontoret bedömde att kommunen inte längre hade intresse av fastigheten, genomfördes en marknadsvärdering av fastigheten. Detta pris blev också det föreslagna försäljningspriset.

Kommunen har alltid tillämpat principen att man inte auktionerar ut fastigheter. Så har också skett i detta fall. Detta har vi tidigare haft som en gällande praxis vid kommunala affärer, och det är vår uttalade vilja att detta skall gälla även i framtiden.

GÖTEBORGS STADSKANSLI

TJÄNSTEUTLÅTANDE 2005-06-28

Överlåtelse av fastigheten Göteborg Stampen 6:23

FÖRSLAG TILL BESLUT

I kommunstyrelsen och kommunfullmäktige

Försäljning av fastigheten Göteborg Stampen 6:23 till Arbetarnas Bild​ningsförbund, ideell förening, för en köpeskilling om 23 miljoner kronor godkänns.

SAMMANFATTNING

Fastigheten Göteborg Stampen 6:23 förhyrs i huvudsak av Arbetarnas Bildningsför​bund, ideell förening (ABF), för bedrivande av vuxenutbildning. ABF har framfört öns​kemål om att förvärva fastigheten för att kunna bevara och utveckla skolan för vuxenut​bildning. Lokalförsörjningsnämnden beslutade den 1 februari 2005 att hemställa att fas​tigheten skulle överföras till fastighetsnämnden till motsvarande bokfört värde, som vid årsskiftet uppgick till 12 868 602 kronor. 

Fastighetsnämndens överlåtelse av fastigheten till ABF avses ske till en marknadsmäs​sigt uppskattad köpeskilling om 23 miljoner kronor. Fastighetsnämnden har kommun​fullmäktiges bemyndigande att under 2005 för maximalt 20 miljoner kronor per ärende sälja fastigheter som överförts till fastighetsnämnden från annan kom​munal nämnd eller förvaltningsstyrelse och som inte längre erfordras för någon kommunal förvaltnings behov. Kom​munfullmäktiges godkän​nande av försäljningen är därför nödvändig.

EKONOMISKA KONSEKVENSER
Försäljningen av fastigheten medför en nettointäkt för kommunen. 

BAKGRUND

Enligt Göteborgs Stads riktlinjer ska sådana byggnader eller fastigheter, som inte längre behövs inom en nämnds verksamhet, överlämnas till fastighetsnämnden till högst bok​fört värde. Det är sedan fastighetsnämndens uppgift att finna förmånligast möjliga nytt​jande av objektet, antingen som en del av kommunens eget bestånd eller som försälj​ningsobjekt.

Fastigheten Göteborg Stampen 6:23 förhyrs i huvudsak av Arbetarnas Bildningsför​bund, ideell förening (ABF), för bedrivande av vuxenutbildning. För närvarande utgörs verksamheten nästan uteslutande av uppdrag från Göteborgs Stad. ABF har framfört önskemål om att förvärva fastigheten för att kunna bevara och utveckla skolan för vuxenutbildning.

Lokalförsörjningsnämnden beslutade den 1 februari 2005 att hemställa att fastigheten skulle överföras till fastighetsnämnden till motsvarande bokfört värde, som vid års​skiftet uppgick till 12 868 602 kronor. Av lokalförsörjningsförvaltningens tjänsteut​låtande framgår att lokalsekretariatet meddelat att man inte ser någon fortsatt använd​ning av lokalerna för kommunens verksamhet.

Fastigheten, som förvärvades 1998 frånSPP/AMFp, är taxerad som Specialenhet, skol​byggnad, och saknar därmed taxeringsvärde. Den totala markarealen uppgår till 3 466 kvadratmeter. Byggnaden har en yta på 3 803 kvadratmeter. 

Överlåtelsen av fastigheten till ABF avses ske till en marknadsmässigt uppskattad köpe​skilling om 23 miljoner kronor. Förslag till köpekontrakt finns tillgängligt på fastighets​kontoret. Fastighetsnämnden har kommunfullmäktiges bemyndi​gande att under 2005 för maximalt 20 miljoner kronor per ärende sälja fastigheter som, i enlighet med av kommunfullmäktige beslutade principer och organisatorisk struktur för hante​ring av kommunens fastigheter, överförts till fastighetsnämnden från annan kom​munal nämnd eller förvaltningsstyrelse och som inte längre erfordras för någon kom​munal förvalt​nings behov. Kom​munfullmäktiges godkän​nande av försäljningen är där​för nödvändig.

GÖTEBORGS STADSKANSLI

Boende, näringsliv, fritid, kultur

Stephan Cedergren



Björn Johansson

Bilaga 1  Fastighetsnämndens handlingar

Bilaga 1

Fastighetsnämnden





Utdrag ur protokoll

Sammanträdesdatum 2005-06-13

§ 236

Överlåtelse av fastigheten Göteborg Stampen 6:23

HANDLING

Fastighetskontorets tjänsteutlåtande 2005-05-09.

TIDIGARE BEHANDLING

Bordlagt 2005-05-23, § 187

YRKANDEN

Kjell Björkqvist (fp): bifall till yrkande från fp, m och kd enligt skrivelse daterad 2005-06-13, bilaga 1

Owe Nilsson (s): bifall till kontorets förslag.

PROPOSITIONSORDNING

Ordföranden Owe Nilsson ställer proposition på yrkandena och finner att Owe Nilssons yrkande bifallits. Omröstning begärs.

OMRÖSTNING

Godkänd voteringsproposition: "Ja för Owe Nilssons yrkande. Nej för Kjell Björkqvists yrkande".

Owe Nilsson, Agneta Johansson, Lennart Rådenmark, Ronald Blixt och Tina Wallenius röstar Ja (5).

Kjell Björkqvist, Claes Antonsson, Catrin Johanson och Ragnar Sahlin röstar Nej (4).

BESLUT

Enligt fastighetskontorets förslag:

1.   Fastigheten Göteborg Stampen 6:23 överlåtes, under förutsättning av kommunfullmäktiges godkännande, till Arbetarnas Bildningsförbund, ideell förening, för en köpeskilling om 23 miljoner kronor genom undertecknande av bilagt förslag till köpekontrakt.

2.   Kommunfullmäktige föreslås besluta godkänna försäljningen.

3.   Förvaltningen av byggnaden inom fastigheten Göteborg Stampen 6:23 övertas till bokfört värde, under förutsättning av kommunfullmäktiges godkännande av överlåtelse av nämnda fastighet enligt vad som ovan beskrivs under punkten 1.

Vid protokollet

Anders Kinnander

Justerat 2005-06-15

Owe Nilsson

Kjell Björkqvist

Fastighetsnämnden

Yrkande (fp, m, kd)
Överlåtelse av fastigheten Göteborg Stampen 6:23

Fastigheten Göteborg Stampen 6:23 även kallad Odinskolan har använts för kommunal utbildningsverksamhet fram till 1998. Därefter har Arbetarnas Bildningsförbund (ABF) hyrt skolan för bedrivande av vuxenutbildning. ABF vill nu förvärva fastigheten till en köpeskilling om 23 mkr.

Vi har fått kännedom om att det finns fler intressenter som lämnat in intresseanmälan om ett eventuellt förvärv av fastigheten. För oss är det viktigt att det beretts möjlighet för flera intressenter än en att lämna in anbud på fastigheten. Innan beslut fattas i fastighetsnämnden anser vi att en öppen förfrågan skall gå ut till andra som är intresserade av att köpa fastigheten.

Fastighetsnämnden föreslås besluta

att
återremittera ärendet till kontoret för att få en bedömning av marknadsläget på fastigheten genom att ställa en öppen anbudsförfrågan där även andra intressenter får möjlighet att lämna anbud på fastigheten samt

att
redovisa det innan beslut fattas

Kjell Björkqvist (fp)
Claes Antonsson (m)
Göran Wallgren (kd)

Fastighetskontoret

Tjänsteutlåtande 2005-05-09

Överlåtelse av fastigheten Göteborg Stampen 6:23

FÖRSLAG TILL FASTIGHETSNÄMNDENS BESLUT

1.
Fastigheten Göteborg Stampen 6:23 överlåtes, under förutsätt​ning av kommunfullmäktiges godkännande, till Arbetarnas Bildnings​förbund, ideell förening, för en köpeskilling om 23 miljoner kr genom undertecknande av bilagt förslag till köpe​kontrakt.

2.
Kommunfullmäktige föreslås besluta godkänna försäljningen.

3.
Förvaltningen av byggnaden inom fastigheten Göteborg Stam​pen 6:23 övertas till bokfört värde, under förutsättning av kommunfull​mäktiges godkännande av överlåtelse av nämnda fastighet enligt vad som ovan beskrivs under punkten 1.

4.
Fastighetsnämndens beslut justeras omedelbart.

ÄRENDET

Bakgrund

Fastigheten Göteborg Stampen 6:23 kallas även Odinskolan. Odinskolan användes av utbildningsnämnden för kommunalt bedriven utbildningsverk​samhet fram till 1998. Härefter har den nyttjats i samband med kunskaps​lyftet, varvid i huvudsak Arbetarnas Bildningsförbund, ideell förening, (nedan ABF) har förhyrt skolan för bedrivande av vuxenutbildning.

För närvarande utgörs verksamheten nästan uteslutande av uppdrag från Göteborgs stad. Antalet studerande uppgick under år 2004 till cirka 1500 årselever, eller drygt 2500 kursdeltagare. ABF använder Odinsskolan som huvudskola, men har även större lokaler i Gårda och Angered, där nyligen hyresavtal slutits med Higab.

Verksamheten har enligt uppgift fått goda vitsord vid de kvalitetsgransk​ningar som genomförts av kommunen. Kritik har dock riktats mot att loka​lerna på Odinsskolan håller en relativt låg standard samt att de inte är anpas​sade för deltagare med funktionshinder, bl. a saknas hiss. ABF har därför framfört önskemål om att förvärva fastigheten för att kunna bevara och ut​veckla skolan för vuxenutbildning. 

Lokalförsörjningsnämnden beslutade den 1 februari 2005 hemställa att ru​bricerad byggnad skulle överföras till fastighetsnämnden till motsvarande bokfört värde, som vid årsskiftet uppgick till 12 868 602 kronor.

Av lokalförsörjningsförvaltningens tjänsteutlåtande framgår att lokalsekreta​riatet meddelat att man inte ser någon fortsatt användning av lokalerna för kommunens verksamhet och föreslagit att byggnaden överförs till fastig​hetsnämnden för försäljning. 

Förhandlingar inriktade på en fastighetsöverlåtelse har av kontoret förts med ovan nämnda hyresgäst, ABF. Dessa förhandlingar har lett fram till att bi​lagda förslag till köpekontrakt upprättats.

Fastigheten  

Fastigheten förvärvades 1998 från SPP/AMFp.

Fastigheten är taxerad som Specialenhet, skolbyggnad och saknar därmed taxeringsvärde. Total markareal uppgår till 3 466 m2.

Byggnaden 

Byggnaden, med en yta om 3 803 m2, uppfördes 1917 som folkskola och består av en fyravånings huvudbyggnad i sten och en mindre flygel i tre vå​ningar. 

Byggnaden finns upptagen i komplettering för bevaringsprogram för kultur​historiskt värdefull bebyggelse i Göteborg, 1987. 

ÖVERVÄGANDE

ABF har under förhandlingarna uttryckt sin avsikt att vårda byggnadens na​tionalromantiska stil, genomföra en betydande, men samtidigt varsam, upp​rustning av den inre miljön. Samtidigt vill man göra skolan tillgänglig för alla deltagare - oavsett eventuella funktionshinder.
Upprättat förslag till köpekontrakt innehåller – förutom sedvanliga villkor – även en del garantier avseende den aktuella fastigheten. Garantierna har nog​samt kontrollerats med lokalförsörjningsförvaltningen i denna förvalt​nings egenskap av nuvarande förvaltare av byggnaden, varefter kunnat kon​stateras att utställda garantier inte utgör någon egentlig risk för kommunen. Avtalsförslaget rymmer upplysning om att kommunen, genom fastighets​nämnden/-kontoret, skall verka för att den för fastigheten i gällande detalj​plan intagna föreskriften om användning för allmänt ändamål (A), upphävs. ABF är samtidigt uttryckligen upplyst om att byggnaden på fastigheten in​går i Göteborgs kommuns bevaringsprogram. Hänsyn härtill kommer att tas vid en eventuell förändring av gällande detaljplan eller planföreskrift.

I byggnaden befintliga hyresgäster  - bland annat SDF Linnéstaden –kvar​stannar över överlåtelsen med ABF som ny hyresvärd.  

BEMYNDIGANDE 

Fastighetsnämnden har kommunfullmäktiges bemyndigande att under 2005 för maximalt 20 miljoner kronor per ärende sälja fastigheter som, i enlighet med av kommunfullmäktige beslutade principer och organisatorisk struktur för hante​ring av kommunens fastigheter, överförts till fastighetsnämnden från annan kom​munal nämnd eller förvaltningsstyrelse och som inte längre erfordras för någon kommunal förvaltnings behov. Den nu föreslagna över​låtelsen avses ske till en marknadsmäs​sigt uppskattad köpeskilling om 23 miljoner kronor. Kom​munfullmäktiges godkän​nande av försäljningen är därför nödvändig.

ÖVRIGT

Enligt kommunens riktlinjer skall sådana byggnader eller fastigheter, som inte längre behövs inom en nämnds verksamhet, överlämnas till fastighets​nämnden till högst bokfört värde. Det är sedan fastighetsnämndens uppgift att finna förmånligast möjliga nyttjande av objektet, antingen som en del av kommunens eget bestånd eller som försäljningsobjekt. 

Fastighetskontoret anser att det är lämpligt att, under förutsättning av kom​munfullmäktiges godkännande av nu föreslagen försäljning av den aktuella fastigheten, nu överta förvaltningen av byggnaden. Den kommuninterna markupplåtelsen till lokalförsörjningsnämnden upphör samtidigt.

Efter underhandskontakter med stadskansliet, har bekräftats att möjlighet finns att ärendet kan tas upp för beredning i kommunstyrelsen den 1 juni 2005 samt för beslut i kommunfullmäktige vid terminens sista ordinarie sammanträde, den 9 juni 2005. För att så skall kunna ske krävs att stadskansliet, snarast efter det att fastighetsnämnden fattat beslut i ärendet, kan för​bereda ärendet för kommunstyrelse och –fullmäktige. Omedelbar justering är därför önskvärd. 

GÖTEBORGS FASTIGHETSKONTOR

2005-05-09

Sven Olof Gard



Staffan Valinder

