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Motion av Ture Jakobsson (kd) om en spårvagnshållplats nära Göfab på Gamlestadsvägen

MOTIONEN

I motion 1996-09-04 (Kf 96 nr 114) föreslår Ture Jakobsson (kd) kommunfullmäktige besluta ge trafiknämnden uppdraget att snarast anlägga en spårvagnshållplats nära Göfab på Gamlestadsvägen

STADSKANSLIETS SAMMANFATTNING

Motionen har remitterats till byggnadsnämnden respektive trafiknämnden. I remissvar januari 1997 tillstyrkte byggnadsnämnden motionen och trafiknämnden avstyrkte motionen med anteckning om att förutsättningarna skulle utredas. Trafiknämnden har 2003-05-26 § 106 efter trafikkontorets utredning och förslag beslutat att inte nu bygga föreslagen spårvagnshållplats i Alelyckan, dels med hänsyn till pågående järnvägs- och vägutredning, dels med hänsyn till den höga investeringskostnaden. Nämnden beslutade vidare att föreslå Västtrafik utveckla den befintliga busstrafiken utmed Gamlestadsvägen.

EKONOMISKA KONSEKVENSER

Enligt trafikkontorets utredning i ärendet bedöms erforderliga åtgärder såsom investering och ökade trafikinsatser, medföra driftkostnader på sammanlagt 1 640 000 kr per år. 

STADSKANSLIET

Leif Johansson
Ola Malmros

BILAGOR

1. Motion 1996 nr 114, Ture Jakobsson (kd) 

2. Byggnadsnämnden 1996-xx-xx

3. Trafiknämnden 1996-12-19 § 299

4. Trafiknämnden 2003-05-28 § 106 

5. Trafikkontoret TU 2003-02-14 med sammanfattning av förstudie juni 2002 och remissbehandling

Bilaga 1
Motionen

Datum 1996-09-04- 

Göteborgs stad

KOMMUNFULLMÄKTIGE

Handling 1996 nr 114

Motion av Ture Jakobsson (kd) om en spårvägshållplats nära Göfab på Gamlestadsvägen

Till Göteborgs kommunfullmäktige

Ett företag vid Gamlestadsvägen - från början inriktat på byggvaror, trädgårdstillbehör och bil- o båt-dito - har p g a låga priser och framgångsrik marknadsföring etablerat sig som ett verkligt lågprisalternativ för hela Göteborgsregionen. För alltför många är enda nackdelen med denna etablering att det är svårt att med kollektivtrafik ta sig till företaget. Bussar passerar visserligen förbi var 25:e minut och en busshållplats finns i närheten, men en stor andel spårvagnsresenärer utan egen bil, saknar möjlighet att ta del av de lågprisalternativ, som erbjuds. Nu håller en lågprishandel för dagligvaror på att etableras i området.

Kritik mot etableringen av livsmedelshandel i området har framförts dels av konkurrensskäl främst med tanke på Kortedala torg och Angereds centrum, men liknande etableringar på andra platser har inte uppfyllt de negativa farhågorna för annan befintlig handel. Dessutom har ökad biltrafik i Gamlestaden anförts som skäl mot etablering av dagligvaruhandel, och naturligtvis påverkar en ökad biltrafik miljön i närbelägna områden. Detta borde emellertid åtminstone delvis kunna avhjälpas med en spår​vagnshållplats i närheten av nämnda företag. Tusentals spårvagnsresenärer passerar dagligen det attraktiva lågprisområdet utan möjlighet att ta sig dit. Om man vill minska biltrafiken till området totalt måste möjligheter finnas att med kollektivtrafik ta sig dit. I detta fall passerar spårvagn praktiskt taget intill husknuten och det fattas bara en hållplats. Inte minst måste i rättvisans namn fler göteborgare ges möjlighet att nå området vid Gamlestadsvägen.

Konkurrens inom handel och näringsliv ökar på sikt välfärden och standarden för alla. Här gäller det även tillgängligheten och möjligheten att kunna handla för alla. Det skall inte bara vara bättre bemedlade och bilburna göteborgare och västsvenskar förunnat att handla vid Gamlestadsvägen.

Förslag till beslut i kommunfullmäktige

Mot bakgrund av ovanstående yrkar undertecknad att Kommunfullmäktige uppdrar åt trafiknämnden att snarast enligt ovan anlägga en spårvagnshållplats nära GÖFAB på Gamlestadsvägen.

Göteborg den 4/9 1996

Ture Jakobsson

kommunfullmäktigeledamot

Byggnadsnämnden
Bilaga 2
Skrivelse från Byggnadsnämnden 

Datum  1997-01-07- 

Med remiss har kommunstyrelsen till byggnadsnämnden för yttrande översänt ärende angående motion av Ture Jakobsson (kd) om att anlägga en spårvägshållplats nära GÖFAB på Gamlestadsvägen.

Med översändande av en av stadsbyggnadskontoret upprättad denna dag daterad skrivelse får byggnadsnämnden som eget yttrande åberopa innehållet i densamma och tillstyrka motionen.

På byggnadsnämndens vägnar

Leif Blomqvist

Ordförande

Agnetha Carlsson 

Sekreterare

Stadsbyggnadskontoret
Bilaga 2
Tjänsteutlåtande 

Datum  1996-11-28- 

Handläggare:

Stefan Kristiansson

Tel: 61 17 13
Byggnadsnämnden

MOTION OM SPÅRVAGNSHÅLLPLATS NÄRA GÖFAB PÅ GAMLESTADSVÄGEN

Motionen

Ture Jakobsson (kd) har till kommunfullmäktige motionerat om att kommunfullmäktige uppdrar åt trafiknämnden att anlägga en spårvagnshållplats nära GÖFAB på Gamlestadsvägen.

Kommunstyrelsen har remitterat motionen till byggnadsnämnden liksom till trafiknämnden och önskar yttranden senast 1996-12-31.

Motionen biläggs.

Stadsbyggnadskontorets synpunkter

En spårvagnshållplats ryms inom gällande detaljplan. Stadsbyggnadskontoret är generellt positivt inställt till kollektivtrafikförsörjning av bostäder och verksamhet. Därför har vi inget emot en ny spårvagnshållplats vid GÖFAB. Vi vill dock påpeka ett par saker som måste beaktas vid anläggning av ny hållplats: Trafiksäkerheten på själva hållplatsen måste ägnas stor omsorg vid utformningen, med tanke på att detta läge till stor del kan jämföras med en tågstation. Även gångvägen mellan hållplatsen och GÖFAB som korsar Gamlestadsvägen måste utformas på ett trafiksäkert sätt.

Förslag till beslut

Byggnadsnämnden föreslås besluta

att tillstyrka motionen och som yttrande till kommunstyrelsen åberopa denna skrivelse.

Kenth Johansson

tf stadsbyggnadsdirektör

Trafiknämnden
Bilaga 3
Utdrag ur protokoll 

Sammanträdesdatum  1996-12-19- 

§ 299

Motion av Ture Jakobsson (kd) om en spårvägshållplats nära Göfab vid Gamlestadsvägen

Yttrande KS

Förslag till beslut enligt skrivelse
Beslut/Åtgärd

Ordföranden yrkade bifall till kontorets förslag. Nämnden beslöt godkänna kontorets förslag

att
såsom eget yttrande översända denna skrivelse till kommunstyrelsen

Vid protokollet:

Betty Karlsson 

Justerat: 

Erland Lundell

Leif Blomqvist

Rätt utdraget intygar i tjänsten:

Betty Karlsson

Trafikkontoret
Bilaga 3
Tjänsteutlåtande 

Datum  1996-12-19- 

Handläggare:

Göran Jonsson

Tel: 61 22 28



Motion av Ture Jakobsson (kd) om en spårvägshållplats nära Göfab vid Gamlestadsvägen.

I november -96 utökades serviceutbudet vid Göfab, Gamlestadsvägen, med livsmedelshandel, Willy's Cash. Motionären anser, med anledning av etableringen, att kommunen nu även måste förbättra tillgängligheten för dem som inte har tillgång till bil. Ture Jakobsson yrkar därför att fullmäktige uppdrar åt trafiknämnden att snarast anlägga en spårvagnshållplats vid Göfab.

I trafiknämnden har denna fråga redan diskuterats. 1 samband med detaljplanen för området väcktes frågan om både en hållplats och en ny infartsparkering från Kent Österberg (v).

Resenärerna med befintlig busslinje har hittills varit få men förutsättningarna har successivt förändrades bl a genom att man tidigare än förväntat genomfört en flyttning av Gamlestadsvägen under våren -96. Med dessa förutsättningar lämnade trafikkontoret ett svar i trafiknämnden 1996-09-19, § 204. Med dagens resandeströmmar ansåg trafikkontoret att en ny hållplats ej kunde motiveras. Fördelarna beräknades inte uppväga nackdelarna med bl a längre restider för dagens resenärer på Angeredsbanan. Ej heller fanns investeringsmedel avsatta för ändamålet. Nämnden återremitterade emellertid ärendet till kontoret med uppgift att dels göra en kundundersökning när livsmedelsförsäljningen startat och dels undersöka alternativa finansieringsmöjligheter.

En enkät bland kunderna vid Göfab planeras att genomföras efter årsskiftet. I samband med detta kommer även finansieringsmöjligheterna att diskuteras. En förstudie av lämpligt hållplatsläge kommer även genomföras. Resultatet från detta arbete beräknas kunna föreläggas trafiknämnden för beslut under våren -97.

Förslag till beslut 

Trafiknämnden föreslås besluta

att

såsom eget yttrande översända denna skrivelse till kommunstyrelsen.

i

Claes Westberg

Trafikdirektör

Göran Jonson 

Programområdeschef

Yrkande från Vänsterpartiet om detaljplanen för Alekärrsgatan (GÖFAB)

Vägen behöver flyttas, så att den inte går igenom GÖFAB-området. Beslutet innebär i praktiken att man lägger grunden för ännu ett stormarknadsområde.

Detta är lite märkligt, med tanke på de bekymmer som utmålas i andra sammanhang. För tre veckor sedan, behandlade trafiknämnden Wieselgrensplatsen. Bilkunderna åker till stormarknader, och därför ska Wieselgrensplatsen hjälpas. Det ska bli mera lättillgängligt med bil. I förra veckan diskuterades Göteborgs city.

Bilkunderna ska återvinnas genom bland annat en stor parkeringsanläggning vid Stora Teatern. I dag är Angereds Centrum på dagordningen. Bilkunderna måste i dag gå hundra meter, så därför ska spårvagnshållplatsen flytta på sej, så att istället spårvagnsåkare får gå. Det förefaller som om utredarna inte är medvetna om att det är samma bilkunder man talar om. Om dom väljer en affär, så avstår dom från en annan. Möjligen kan man få några tusen nya kunder till att börja använda bilen när dom handlar. Att acceptera att det blir ett nytt stormarknadsområde, måste med nödvändighet innebära att man håller isär de olika affärsområdenas fördelar och deras förutsättningar. Stormarknaderna är bra därför att man bekvämt kan komma dit med bilen.

Köpcentra i bostadsområden är bra därför att dom ligger nära där man bor. Det är lätt att komma dit med spårvagnen. Det är personligare därför att man känner folk där, och det är en god miljö eftersom man slit per biltrafik och stora parkeringar framför affärerna. Utifrån ett sådant resonemang, kan vi acceptera etablerandet av en ny stormarknad. Två andra frågor kommer upp i behandlingen. Det ena är att trafikkontoret vill att trafikmatningen ska ske direkt från Marieholmsleden. Det andra är att det behövs ny spårvagnshållplats. Om dessa två saker genomförs, så blir alla förutsättningarna uppfyllda för den infartsparkering som vi föreslog 1987. Med snabbspårvägen kommer man in till city på sju minuter.

Vi yrkar därför att förutsättningarna för en infartsparkering kommer med i yttrandet

Kent Österberg

Trafiknämnden
Bilaga 4
Utdrag ur protokoll 

Sammanträdesdatum 2003-05-26 

Ärende

§ 106

Spårvagnshållplatser i Alelyckan

Bordlagt 2003-02-14 § 48 

Bordlagt 2003-04-30 § 89 

Yrkande (v) 2003-04-30 § 89

Förslag till beslut enligt skrivelse 2003-02-14

§ 107

Bussförbindelse till och från Stenared, Olofstorp Yttrande SDN Lärjedalen Förslag till beslut enligt skrivelse

Beslut/Åtgärd

(kd) inger protokollsanteckning lydande "Om jag hade fått rösta i ärende Spårvagnshållplatser i Alelyc kan, § 106, hade jag reserverat mig mot beslutet i enlighet med Ture Jakobssons (kd) motion om en spårvägshållplats nära Göfab på Gamlestadsvägen" (1996 nr 114).

Ordföranden yrkar bifall till kontorets förslag.

Ordföranden ställer proposition på bifall till kontorets förslag och bifall till ingivet yrkande från (v) (2003-04-30 § 89).

Propositionen besvaras och ordföranden tillkännager att nämnden beslutar bifalla kontorets förslag

att
inte nu bygga föreslagen spårvagnshållplats i Alelyckan dels med hänsyn till pågående järnvägs- och vägutredning dels med hänsyn till den höga investeringskostnaden

att
föreslå Västtrafik att utveckla den befintliga busstrafiken utmed Gamlestadsvägen.

(v) reserverar sig mot beslutet till förmån för sitt yrkande.

Ordföranden yrkar bifall till kontorets förslag. Nämnden beslutar bifalla kontorets förslag

att
avslå begäran från de boende i Stenared att återgå till tidigare trafikering

att
översända beslutet till SDN Lärjedalen och Västtrafik.

Skrivelse
Bilaga 4
Yrkande från Vänsterpartiet

Datum 2003-04-30-

§ 89 Spårvagnshållplatser i Alelyckan

Alla köpcentrum som tillåts etableras måste göras tillgängliga för alla, inte bara för de

bilburna vilket idag är fallet för de flesta nyetableringar. Vi måste ta alla chanser r att förbättra kollektivtrafiken för att klara våra miljömål och för att inte överskrida miljökvalitetsnormen.

Genom Göfab och Willys Cash har platsen expanderat som handelsplats med relativt låga priser som "lockbete". Befolkningen (kundunderlaget) kommer ofta från stadsdelar

med lågt bilinnehav (20-40 % av hushållen). Göfab och Willys Cash har många kunder utan bil från Gamlestan och Angered, man ser t ex ofta folk vandra med kassar till h från Gamlestan.

Den höga investeringskostnaden beror delvis på att kalkylen utgår ifrån att samtliga spårvägslinjer skall stanna på den nya hållplatsen, denna kostnad kan minskas genom att endast en av de linjer som trafikerar sträckan gör uppehåll. Det var ju inte så länge sen Angeredsborna fick den extra linjen, så de borde vara möjligt att ha två mycket snabba spårvagnslinjer och en som stannar vid fler hållplatser.

Förslag till beslut i trafiknämnden

att
inte nu bygga föreslagen spårvagnshållplats i Alelyckan med hänsyn till pågående järnvägs- och vägutredning. Frågan tas upp till ny behandling när planarbetet är avslutat.

att
att föreslå Västtrafik att utveckla den befintliga busstrafiken utmed Gamlestadsvägen

Trafikkontoret



Bilaga 5

Tjänsteutlåtande 2003-02-14-

Spårvagnshållplatser i Alelyckan

Sammanfattning

På uppdrag av Trafiknämnden har frågan om nybyggnation av en spårvagnshållplats i Alelyckan resulterat i en utredning. Utredningen har varit ute på remiss och synpunkter från 15 olika instanser har inkommit.

De synpunkter som framkommit är:

· Förslaget måste samplaneras med den aktuella järnvägs- och vägutredning som pågår i området.

· Oro föreligger för att den lokala service som finns på närliggande torg kommer att utkonkurreras av Göfab och Willys.

· Utbyggnaden av Alelyckans industriområde pågår och god kollektivtrafik behövs.

· Det kollektiva resandet utmed Gamlestadsvägen idag är mycket lågt. Jämförelse med andra områden med liknande verksamheter visar att detta inte är något unikt för Alelyckan utan att dessa områden företrädesvis trafikeras av bilburna kunder. Det mycket begränsade resandebehovet kan inte motivera byggandet av en ny spårvagnshållplats.

Trafikkontoret förslår därför att inte nu bygga någon spårvagnshållplats i Alelyckan utan istället föreslå Västtrafik att utreda möjligheten att utveckla busstrafiken på Gamlestadsvägen.

  Förslag till beslut
Trafiknämnden föreslås besluta

att
inte nu bygga föreslagen spårvagnshållplats i Alelyckan dels med hänsyn till pågående järnvägs- och vägutredning dels med hänsyn till den höga investeringskostnaden 

att föreslå Västtrafik att utveckla den befintliga busstrafiken utmed Gamlestadsvägen.  
Jonas Johansson
Göran Jonsson

Trafikdirektör
T f Planeringschef  
Bakgrund
På uppdrag av Trafiknämnden (1997-04-30) har frågan om nybyggnation av en spårvagnshållplats i Alelyckan behandlats av Trafikkontoret. Arbetet har resulterat i en förstudie som skickades ut på remiss under sommaren 2002. Synpunkter från 15 olika instanser har inkommit.

Studien behandlar tre trafikeringsalternativ:

Nollalternativet – nuvarande busstrafik bibehålls

Bussalternativet – Ny busslinje med 10-min intervall inrättas mellan Gamlestadstorg och Hjällbo

Spårvagnsalternativet – Ny spårvagnshållplats anläggs mitt för Göfab.  
Syfte och mål
Syftet med förstudien var att ge en samlad bild av förutsättningarna för en ev. spårvagnshållplats och utreda ev. alternativa lösningar i kollektivtrafiken.

Inkomna synpunkter

Utredningen ”Spårvagnshållplatser i Alelyckan” skickades ut på remiss under sommaren 2002. 15 svar kom Trafikkontoret tillhanda och en sammanfattning av de synpunkter som inkommit finns att läsa i bilaga 1, ”Yttranden från kommunala nämnder och bolag mm”. Följande text skall ses som ett försök att strukturera samman synpunkterna;

Nationell infrastruktur
Väg- och banutredning pågår
Vägverket arbetar för närvarande med en studie beträffande ny vägförbindelse över Göta Älv. Här har inget läge fastslagits och så länge utredning pågår vore det olyckligt att besluta om byggnation av ny spårvagnshållplats i området.

Banverket arbetar med en utredning, i samma område, för nytt dubbelspår mellan Olskroken och Lärje. Någonstans på sträckan skall väg och järnväg korsas planskilt och linjerna man studerat löper tätt intill dagens spårvägsreservat. Banverket poängterar att en placering av en ev. hållplats som påverkar standarden på banan givetvis inte kan accepteras.

Stadsbyggnadsutveckling
Lokala torgens butiker

Både Stadsdelsnämnderna och de lokala företagarföreningarna i området är rädda för att den ökade tillgängligheten till Alelyckans handelscenter kommer att påverka de lokala torgens butiker negativt.

Utbyggnad av Alelyckans arbetsområde
Stadsbyggnadskontoret (SBK) och Fastighetskontoret (FK) påpekar att området kring Alelyckan just nu expanderar och att antalet nya arbetsplatser ökar. Det är viktigt att kunna nå området med en god kollektivtrafik. SBK föreslår att ytterligare en spårvagnshållplats skall byggas (totalt två spårvagnshållplatser) längre norr ut för att göra arbetsområdet runt Alelyckan tillgängligt med spårvagn.

Med ett mål om högst 400-500 m gångavstånd till närmaste hållplats kommer dessa spårvagnshållplatser bara att betjäna delar av det arbetsområde som finns utmed sträckan, pga. av områdets utsträckta karaktär. Befintlig busstrafik måste finnas kvar för att betjäna de övriga fem hållplatserna längs Gamlestadsvägen (se Västtrafiks yttrande).
Ekonomi
Samhällsekonomi
Ökad restid 

De resenärer som inte har Göfab-hållplatsen som sitt mål får en restidsförlängning på ca en minut. Samhällskostnaden beräknas till 3,8 Mkr/år (rek tidsvärde 35 kr/tim).

Efterfråga och behov 

Det kollektiva resandet utmed Gamlestadsvägen idag är mycket lågt. En jämförelse, som Västtrafik gjort, med andra områden med liknande verksamheter visar att detta inte är något unikt för Alelyckan utan att dessa områden företrädesvis trafikeras av bilburna kunder. Det mycket begränsade resandebehovet kan inte motivera byggandet av en ny spårvagnshållplats

Investering

Investeringskostnaden för en spårvagnshållplats beräknas till 14,6 Mkr. Årskostnaden för denna investering beräknas till ca 740 000 kr/år.

Spårvagnshållplatsen kan förväntas medföra en körtidsförlängning på ca en (1) minut. Denna tidsförlängning kommer att kräva utsättning av en extra spårvagn under högtrafik vilket innebär ca 200 000 kr/år.

Driftekonomi

Västtrafik påpekar att den extra spårvagn om krävs, efter införandet av den nya hållplatsen, innebär en ökad förarkostnad på 0,7 Mkr per år.

Slutsatser

Väg- och banutredning pågår vilket gör att detaljplanering av en ev. spårvagnshållpalats måste skjutas till framtiden

De stora gångavstånden i Alelyckan arbetsområde gör att byggandet av en spårvagnshållplats i sådana fall får ses som en förbättring av tillgängligheten för en av de sju busshållplatserna utmed Gamlestadsvägen.

Det kollektiva resandet utmed Gamlestadsvägen är idag mycket lågt. Jämförelse med andra områden med liknande verksamheter visar att detta inte är något unikt för Alelyckan utan att dessa områden företrädesvis trafikeras av bilburna kunder. Det mycket begränsade resandebehovet kan inte motivera byggandet av en ny spårvagnshållplats

De fakta och synpunkter som kommit Trafikkontoret tillhanda ger ingen bas för att förorda att spårvagnshållplats anläggs i Alelyckan. Förslaget är att Trafikkontoret istället föreslår Västtrafiks att se över den befintliga busstrafiken utmed Gamlestadsvägen.

Yrkande (mp,   ,   )
Kommunstyrelsen 


Dnr 0957/96


Angående; Motion av Ture Jakobsson (kd) om en 

spårvagnshållplats nära Göfab på Gamlestadsvägen
Mot bakgrund av att byggnationen kräver en investering på ca 14 miljoner kr och att en hållplats innebär att restiden förlängs för de resenärer som reser mellan Angered och Centrala staden så är investeringen ingen självklarhet, den kan tom komma att motverka sitt syfte.

Vi förslår därför att trafikkontoret kompletterar tjänsteutlåtandet med en undersökning som visar behovet av en hållplats. Detta bör ske dels bland bilister som handlar i området samt hos spårvagnsresenärer som skulle vilja kunna handla där. Vidare vill vi att man undersöker möjligheten att endast vissa linjer stannar vid hållplatsen samt möjligheten att endast använda hållplatsen vi de tider då behov föreligger. 

Mot bakgrund av ovanstående föreslår vi kommunstyrelsen

Att återremittera ärendet med hänvisning till ovanstående text
