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Rapport från kommunstyrelsens styrgrupp för politikerutbildning 2021
Kommunstyrelsens styrgrupp för politikerutbildning sammanträdde vid fyra tillfällen under året.
Genomförda utbildningar 2021
Under året har stadens politiker hänvisats till en handbok för förtroendevalda som finns på goteborg.se/politikerhandboken. Där kan man även ta del av de filmade föredragningarna från grundutbildningen den 7 och 8 maj 2019.
Stadsledningskontorets juridiska avdelning har genomfört utbildning via Teams för individutskotten den 26 mars där 24 personer deltog, samt den 16 april där 34 personer deltog. En digital enkät skickades till alla deltagarna som besvarades av totalt 26 personer och visade på en hög nöjdhet med utbildningen.
Ekonomi
Budgeten för politikerutbildningar år 2021 var 100 000 kr, utfallet blev 0 kr.
Planerade utbildningar för 2022
Styrgruppen beslutade att inte genomföra presidieutbildning under 2021 på grund av pandemin. Styrgruppen beslutade istället att arrangera en träff/workshop med presidierna samt övriga i nämnder och styrelser under våren 2022. På så vis kan den gångna mandatperioden utvärderas och erfarenheterna kan användas till den kommande planeringen av utbildningar för nästa mandatperiod. Det är viktigt att fånga de erfarenheter som politikerna har från denna exceptionella mandatperiod med det digitala arbetssättet. 
Kommunstyrelsens styrgrupp för politikerutbildning
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