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Rapport från styrgruppen för politikerutbildning avseende genomförda utbildningsin​satser 2006 och planering inför perioden 2007-2010
Följande personer har under 2006 ingått i styrgruppen: Per Svensson (s) ordförande, Monica Påhlsson (fp), Mark Johnson (m), Thomas Martinsson (mp), Martin Hellström (kd), Erik Berglund (v). Styrgruppen har haft tre sammanträden.
Styrgruppen har under 2006 initierat och låtit genomföra följande utbildningsinsats
· Workshop (4-timmar) i Processen för balanserad styrning med fokus på Mål och Inriktning, 2 tillfällen, 95 personer deltog  
Styrgruppen har tagit fram och enats om ett förslag till utbildningsplan för mandatperioden 2007 -2010.

Workshop i processen för balanserad styrning med fokus på Mål och Inriktning
Innehåll och genomförande

Utbildningen riktade sig till de nämnd- och styrelseledamöter som tidigare har deltagit i utbildning kring balanserad styrning. 
Målsättningen var att skapa en fördjupad kunskap och förståelse för vilka förväntningar, roller och ansvar man har som ledamot i nämnder och styrelser när det gäller mål och inriktning. Workshopen genomfördes vid två tillfällen från klockan 16 till 20 med sammanlagt 95 förtroendevalda.

Styrgruppens ordförande utgjorde kursledning tillsammans med representanter för stadskansliet. Budgetsekreterarna och stadsdirektören stod för merparten av utbildningen. Programmet framgår av bilaga.

Utvärdering av utbildningen

Av deltagarna deltog 60 procent i utvärderingen. Flertalet var mycket nöjda med utbildningen och tyckte att de fått ökad kunskap och stöd för det fortsatta uppföljningsarbetet i rollen som nämnd/styrelseledamot. Könsfördelningen bland de som besvarade enkäten var jämn.

Av de 55 svarande deltagarna kom 51 från nämndsidan och 4 hade uppdrag såväl i nämnd som bolag. Av de svarande deltagarna hade 33 endast varit nämndledamot den senaste mandatperioden.

Styr​gruppen har gått igenom hela utvärderingsmaterialet och noterat de synpunkter som redovi​sats, som underlag för kommande utbildningsplanering.

Motsvarande workshops har genomförts med förvaltnings- och bolagschefer. Där har ledning-styrning-ansvar och roller diskuterats och utvärderingarna och synpunkterna från politikerutbildningen presenterats, som ett led i att utbildningsinsatser för såväl den politiska som den professionella ledningen ska hänga ihop.

Utbildningsplan för mandatperioden 2007 – 2010.

Styrgruppen har enats om en plan avseende vilka utbildningar som skall finnas under 2007 -2010 och ett förslag till innehåll. Dessa framgår av bilagor.

Totala kostnaden för styrgruppen under 2006
Den totala kostnaden för styrgruppen och de anordnade utbildningarna under år 2006 uppgick till drygt 80 000 kronor.
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