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Information om upplägg av utbildning för politiskt förtroendevalda mandatperioden 2011 - 2014
För att skapa goda förutsättningar för en långsiktig planering har kommunstyrelsens Styrgrupp för politikerutbildning enats om en långsiktig plan för utbildning av politiskt förtroendevalda. Planen omfattar hela mandatperioden och innehåller de utbildningar som kommer att genomföras. Utbildningsplanen för 2011-2014 bifogas.
Kommunstyrelsen antog 2010-10-13 en uppdragsbeskrivning för styrgruppen för politikerutbildning. Av denna framgår;
”Styrgruppen för politikerutbildning skall framförallt genomföra utbildningar för förtroendevalda, som sitter på politiska mandat i nämnder, bolagsstyrelser och stiftelser, och som rör stadens modell för ledning och styrning, gällande lagstiftningar och utbildningar som i övrigt är Göteborgsspecifika.”

”Samtliga förtroendevalda som sitter på politiska mandat förväntas genomgå utbildningar anordnade av kommunstyrelsens styrgrupp.”

”Respektive förvaltning och bolag har huvudansvaret för utbildning av sina förtroende-valda. De av styrgruppen anordnade övriga utbildningarna skall ses som ett komplement eller fördjupning.”

Inbjudan med anmälan kommer att sändas ut inför varje utbildning som ska genomföras.
Information och dokumentation kring politikerutbildningarna kommer även att finnas på hemsidan 
www.goteborg.se  (under Politik / Förtroendevalda)

Med vänliga hälsningar /e.u.
Suzanne Olofsson Åberg

Enheten för Organisation och IT-utveckling 
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