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Rapport från styrgruppen för politikerutbildning avseende genomförda utbildningsin​satser 2008
Följande personer har under 2008 ingått i styrgruppen: Per Svensson (s) ordförande, Erik Berglund (v), Mark Johnson (m), Thomas Martinsson (mp), Martin Hellström (kd), Måns Åberg(fp)(våren 2008) och Stefan Landberg(fp)(hösten 2008). Styrgruppen har haft sex sammanträden.
Styrgruppen har under 2008 i enlighet med den antagna utbildningsplanen för mandatperioden initierat och låtit genomföra följande utbildningsinsatser
· Workshop i processen för balanserad styrning – med fokus på ledning och styrning med hjälp av uppföljning, 2 tillfällen, 117 deltagare
· Grundutbildning stiftelser, 2 tillfälle, 18 deltagare

· Två - dagars grundutbildning för nämnd- och styrelseledamöter, 1 tillfälle, 32 deltagare
· Workshop avseende processägarskap, 3 tillfällen, 119 deltagare
· Vidareutbildning för de sociala utskotten, 3 tillfällen med 91 deltagare
Dessutom har styrgruppen låtit genomföra 

· Utbildning för stiftelser med anknuten förvaltning
Enligt utbildningsplanen skulle under sista kvartalet 2008 ske en vidareutbildning – tvådagars – modellen för ledning och styrning. Den kommer istället att förläggas till första kvartalet 2009.

Representanter för styrgruppen har med stöd av stadskansliet utgjort kursledning vid samtliga utbildningar. 

Generellt kan styrgruppen liksom tidigare år notera att deltagandet från nämnderna, och då framförallt stadsdelsnämnderna, varit avsevärt större än från bolagsstyrelserna vid de utbildningar som riktar sig till såväl nämnd som styrelseledamöter, men att deltagandet från fackförvaltningar och bolag ändå ökat i jämförelse med tidigare år.
Styrgruppen kan också konstatera att utvärderingarna från de olika utbildningarna generellt väl motsvarar vad de deltagande förväntar sig. Få är missnöjda och oftast är bedömningen att utbildningen är mer än godkänd eller utmärkt. 

Styr​gruppen har gått igenom utvärderingsmaterialet från samtliga utbildningar och noterat de synpunkter som redovi​sats, som underlag för kommande utbildningsplanering. Förslag på kompletterande utbildningar har framförts och kan leda till att styrgruppen föreslår sådana utöver de utbildningar som finns i utbildningsplanen för mandatperioden.


Information motsvarande den som getts till politikerna samt återkoppling av diskussionerna har när stadskansliets ledning så ansett lämpligt genomförts med förvaltnings och bolagschefer.  Där har ledning - styrning - ansvar och roller diskuterats och utvärderingarna och synpunkterna från politikerutbildningarna presenterats, som ett led i att utbildnings-insatser för såväl den politiska ledningen som ledningen för förvaltningar och bolag skall hänga ihop.

Kommunstyrelsen uppdrog 2008-03-12 åt styrgruppen för politikerutbildning
1. Att ta fram en genusutbildning för kommunstyrelsen

2. Att se över möjligheterna att ta fram ett utbildningspaket i genusfrågor för stadens övriga förtroendevalda

Styrgruppen har i en rapport som lades fram i kommunstyrelsen 2009-01-28 återredovisat sitt uppdrag.

Workshop i processen för balanserad styrning – med fokus på ledning och styrning med hjälp av uppföljning
Innehåll och genomförande

Workshopen hade en fokusering på uppföljning med hjälp av verktygen, i syfte att få en fördjupad kunskap om verktygen och hur man med hjälp av delverktygen får en uppföljning  som gör att man kan uppnå målen.

Utbildningen riktade sig till alla politiskt förtroendevalda i nämnder och styrelser.

Utbildningen gavs vid två tillfällen(13.30 – 17.00 och 16.30 -20.00) Stadskansliets tjänstemän stod för merparten av utbildningen med stöd av förvaltnings och bolagschefer.
Utvärdering av utbildningen
Till workshopen hade 168 personer anmält sig. Av de 117 deltagande lämnade 90 personer, dvs 77 procent en utvärdering av utbildningen. En tredjedel av de svarande ansåg att utbildningen var mer än godkänd eller utmärkt. Resultatet var delvis kopplat till huruvida man deltagit i grundutbildningen eller ej

Av de deltagande var 40 % kvinnor. Av de deltagande var ca 48 procent i åldern 46 -65 år och va 16 procent över 65 år. Av deltagarna kom 76  procent från nämndsektorn, medan åtta procent både satt i nämnd och styrelse.

Grundutbildning stiftelser
Innehåll och genomförande

Grundutbildningen skall ge kunskaper om stiftelsens ändamål, stiftelselagen, skattelagstiftningen, länsstyrelsens och kammarkollegiets roll. Utbildningen riktade sig till ledamöter i stiftelser med egen förvaltning och innehöll bl a

· Översiktlig orientering i stiftelselagen. Stiftelse med egen förvaltning – det juridiska ramverket. Styrelsens ansvar

· Vägledande riktlinjer för stiftelser med egen förvaltning - uppdrag från presidiedelegationen. Föreskrifter om kapitalförvaltning

· Tillsynsmyndighetens roll

· Skattelagstiftningen

· Revisionens roll

· Kammarkollegiets roll, permutation och avveckling av stiftelser. Föreslagna ändringar i stiftelselagen

Utbildningen genomfördes vid två tillfällen med sammanlagt 18 deltagande. Inbjudan hade skickats ut till 28 ledamöter och av dessa hade 21 anmält sig till utbildningen.
Utvärdering av utbildningen 
Av de 18 deltagande lämnade samtliga en utvärdering av utbildningen.

Drygt 80 procent av dessa ansåg att utbildningen var mer än godkänd eller utmärkt. 

Två tredjedelar av de deltagande var kvinnor. En tredjedel av deltagarna var nyvalda.
Programmet framgår av bilaga 1.

Grundutbildning för nämnd och styrelseledamöter

Innehåll och genomförande

Avsikten med grundutbildningen var att ge de deltagande kunskaper kring roller, ansvar, planering och utvärderingen av verksamheten. Utbildningen som riktade sig till alla politiskt förtroendevalda i nämnder och styrelser innehöll bl a avsnitt avseende. 
· Göteborg i ett helhetsperspektiv- det politiska uppdraget

· Balanserad styrning - många perspektiv ger helhet

· Medborgarperspektivet. Göteborgs stads verksamheter – ur ett medborgar- och brukarperspektiv

· Ekonomiperspektivet. Yttre förutsättningar för kommunens ekonomi

· Nämndernas/styrelsernas ekonomiska ansvar- Budget, mål och uppföljning 

· Verksamhets- och processperspektivet. Politik kontra juridik. Risk och krishantering har blivit ett politikområde – en ny roll för Göteborgs Stad
· Medarbetarperspektivet. Ledarskap - ansvar och roller. Aktuella arbetsgivarfrågor.

Programmet är en komprimering av föregående års tre - dagars utbildning och riktar sig till nyvalda samt ledamöter som ej haft möjlighet att närvara tidigare. Utbildningen gavs vid ett tillfälle i maj under två dagar med totalt 32 deltagare.
Stadskansliets tjänstemän stod för merparten av utbildningen. 
Programmet framgår av bilaga 2.
Utvärdering av utbildningen

Av de 32 deltagarna deltog 84 procent eller 27 personer i utvärderingen. Drygt 80 procent av dessa ansåg att utbildningen var mer än godkänd eller utmärkt . 
Andelen män och kvinnor bland de deltagande var i stort sett lika. Av deltagarna kom drygt 75 procent från nämnder.

Workshop avseende processägarskap
Innehåll och genomförande

Workshopen avsåg, att med anledning av arbetet i nämnder och styrelser med mål- och inriktningsdokumenten samt av den nya arbetsmodellen i budgeten med ett processägarskap för de prioriterade målen, diskutera förutsättningarna i det fortsatta arbetet.

Utbildningen genomfördes vid tre tillfällen, ett förmiddagstillfälle(8.30 -12.00), ett eftermiddagstillfälle(13.30 -17.00) och ett kvällstillfälle(16.30 -20.00) med sammanlagt 149 deltagare i september.
Utvärdering av utbildningen

Till workshopen hade 166 personer anmält sig. Av de 149 deltagande lämnade 119 personer, dvs  80 procent en utvärdering av utbildningen. Hälften av de svarande ansåg att utbildningen var mer än godkänd eller utmärkt. Resultatet var delvis kopplat till huruvida man deltagit i grundutbildningen eller ej

Andelen män och kvinnor bland de deltagande var i stort sett lika. Av de deltagande var ca 45 procent i åldern 46 -65 år och drygt 20 procent över 65 år. Nästan tre av fyra deltagare kom från nämndsektorn uteslutande, medan elva procent både satt i nämnd och styrelse.

Vidareutbildning för de sociala utskotten

Innehåll och genomförande

Utbildningen som riktade sig till nämndledamöter som också är ledamöter i sociala utskott. innehöll bl a avsnitt om 

· Utskottets roll i balanserad styrning med gruppdiskussioner 
· Utfall och resultat i barn- och ungdomsvård(forskare i socialt arbete, FOU Väst)

Utbildningen genomfördes vid tre tillfällen i november/december med sammanlagt 91 deltagare av 102 anmälda.
Programmet framgår av bilaga 3.
Utvärdering av utbildningen

Av de 91 deltagande lämnade 84, d v s 92 procent en utvärdering av utbildningen. Nästan tre av fyra deltagare ansåg att utbildningen var mer än godkänd eller utmärkt. 
Av deltagarna var 40 procent män och 60 procent kvinnor. Av de deltagande var 56 procent i åldern 46 -65 år och 25 procent över 65 år. Drygt hälften av de närvarande hade varit ledamot i mer än 10 år.
Utbildning för stiftelser med anknuten förvaltning

Innehåll och genomförande

För att kunna tillgodose donatorns vilja krävs det kunskaper om handläggningsprocessen och hur man gör korrekt urval av ansökningar om bidrag inom det sociala området.

Utbildningen genomfördes vid två tillfällen i slutet av oktober med sammanlagt 33 deltagare av 39 anmälda. Inbjudan hade skickats ut till 77 ledamöter.
Utvärdering av utbildningen

Av de deltagande lämnade 32 personer eller 97 procent en utvärdering av utbildningen. Mer än två tredjedelar av de deltagande ansåg att utbildningen var mer än godkänd eller utmärkt. Av deltagarna var drygt 60 procent kvinnor. Endast 4 ledamöter var nyvalda.
Kommunstyrelsens uppdrag avseende genusutbildning
Kommunstyrelsen uppdrog 2008-03-12  § 126 åt styrgruppen för politikerutbildning dels att ta fram en genusutbildning för kommunstyrelsen dels att se över möjligheterna att ta fram ett utbildningspaket i genusfrågor för stadens övriga förtroendevalda.
Styrgruppen har lämnat en återredovisning av uppdraget till kommunstyrelsen i januari 2009 av vilken framgår förslag till utbildningar för såväl kommunstyrelsen som stadens övriga förtroendevalda.
Totala kostnaden för styrgruppen under 2008
Den totala kostnaden för styrgruppen och de anordnade utbildningarna under år 2008 uppgick till knappt 88 833  kronor. Respektive nämnd, bolag, stiftelse har svarat för eventuellt arvode och förlorad arbetsinkomst.
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Bilaga 1  Program Grundutbildning stiftelser 

Bilaga 2  Program Grundutbildning - två- dagars för nämnd och styrelseledamöter
Bilaga 3  Program  Vidareutbildning för de sociala utskotten

