Möte med kommunstyrelsens styrgrupp för politikerutbildning Minnesanteckningar 2021-04-30
Närvarande: 

Via Teams: Fredrik Lundgren (L) ordf, Marie Brynolfsson (V), Anna Skrapste (MP), Timothy Tréville (SD), Veronica Öjeskär (D), Sofia Kodelja (S).

Förhinder: Sandra van Tuel (M), Kristoffer Filipsson (C).

Övriga deltagare:     
Från stadsledningskontoret: Jonas Kinnander, Annette Borg och Hedwig Andrén.

Mötets öppnande
Ordförande hälsade välkommen till mötet och alla presenterade sig lite kort då både Fredrik och Sofia är nya till styrgruppen.

Föregående mötesanteckningar
Anteckningarna godkändes och lades till handlingarna.

Utbildning för individutskott
Stadsledningskontorets juridiska avdelning har genomfört utbildningen den 26 mars samt den 16 april. En enkät har skickats till alla deltagarna och resultatet redovisas nästa möte.

Presidieutbildningen 
Behovet av presidieutbildning så sent in i mandatperioden diskuterades.

Stadsledningskontoret presenterade ett förslag till att utbildningen kan genomföras digitalt, men att vi då förlorar lite av essensen i utbildningen. Enkäter från tidigare genomförda presidieutbildningar har visat att dialogen mellan olika nämnder och styrelser där man diskuterat likheter och olikheter har resulterat i en ökad förståelse för varandra och hela staden-perspektivet. Ett annat viktigt ämne är kulturen och samtalstonen vid sammanträden, vilket har visats sig lättare att föra i dialogform.

Styrgruppen bestämde att följa utvecklingen av pandemin och därför vänta med beslut om presidieutbildningen till hösten.

Mötestider för 2021
Nästa möte fredagen den 10 sep kl 13:30 – 14:30.



Kallelse skickas via kalendern och dagordning biläggs mötet i kalendern cirka en vecka före mötet.


Vid anteckningarna
Hedwig Andrén
