Möte med kommunstyrelsens styrgrupp för politikerutbildning Minnesanteckningar 2021-12-03
Närvarande: 

Fredrik Lundgren (L) ordf
Via Teams: Veronica Öjeskär (D), Marie Brynolfsson (V), Anna Skrapste (MP), Kristoffer Filipsson (C), Sofia Kodelja (S).

Förhinder: Sandra van Tuel (M). Timothy Tréville (SD).

Övriga deltagare:     
Från stadsledningskontoret: Jonas Kinnander, Annette Borg, Maria Soner och Hedwig Andrén.

Mötets öppnande
Ordförande hälsade välkommen till mötet.

Föregående mötesanteckningar
Anteckningarna godkändes och lades till handlingarna.

Work-shop för utvärdering av mandatperioden
Styrgruppen beslutade att genomföra en workshop under mars/april 2022. 
Heldag vid två tillfällen. För att undvika hybridmöte beslutades att arrangera ett fysiskt möte vid det ena tillfället och ett helt digitalt vid det andra tillfället. Dagen ska delas i förmiddags respektive eftermiddagspass med tid för diskussioner och långa fikapauser. Det bör vara en extern moderator för dagen.

Kommunstyrelsen har beslutat i enlighet med yrkandet från V och MP att ge
Styrgruppen för politikerutbildning i uppdrag att arbeta in tillitsbaserad styrning, bland annat med fokus på att minimera risken för tystnadskultur, i utbildningen. Vid mötet förtydligades att en sådan utbildning ska ingå i kommande grundutbildning, men att frågan är aktuell och bör därför finnas med i vårens workshop som en introduktion och inspiration i tillitsbaserad styrning.

Förmiddagen:
Ägnas åt tillitsbaserad styrning med inslag från forskningen, SKR, vad pågår och vilka erfarenheter finns från andra kommuner. Även belysa hur förtroendevalda kan bidra och påverka samt vilket ansvar man har. Förslag på föreläsare är Olle Lundin, professor i förvaltningsrätt vid Uppsala universitet och om möjligt någon från Tillitsdelegationen.



Eftermiddagen;
Gemensam utvärdering av genomförda utbildningar sedan mandatperiodens början och identifiera behov inför kommande mandatperiod.
Dra erfarenheter och lärdomar av att hålla digitala sammanträden och att arbeta digitalt i nämnd och styrelse.


Nästa möte
Fredagen den 21 jan kl 13:30 – 14:30. Lokal Vargö, eller via Teams.

Kallelse skickas via kalendern där dagordning samt övriga handlingar till mötet biläggs i kalenderkallelsen cirka en vecka före mötet.


Vid anteckningarna
Hedwig Andrén
