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Rapport från kommunstyrelsens styrgrupp för politikerutbildning 2022
Kommunstyrelsens styrgrupp för politikerutbildning sammanträdde vid tre tillfällen under 2022.
Genomförda utbildningar 2022
Workshop fysiskt 29 april och digitalt 6 maj
Istället för en presidieutbildning beslutade styrgruppen att arrangera en workshop med presidierna samt övriga i nämnder och styrelser. Detta för att utvärdera mandatperioden och fånga de erfarenheter som politikerna har från denna exceptionella mandatperiod med digitala arbetssätt. Resultatet används vid planeringen av nästkommande utbildningar. Styrgruppen konstaterade att utbildningarna höll en hög nivå och var mycket uppskattat av deltagarna.
Ekonomi
Budgeten för politikerutbildningar år 2022 var 100 000 kr, utfallet blev 11 000 kr.
Planerade utbildningar för 2023
Mötesteknik
Utbildning i mötesteknik är planerade vid tre tillfällen 20 och 22 februari samt 3 april. På uppdrag av styrgruppen arrangerar GR en kurs i mötesteknik med kursledare Jan Turvall från Göteborgs Universitet.
Individutskott
Utbildning för socialnämndernas individutskott genomförs vid två tillfällen 17 mars och 23 mars.
Grundutbildning
Grundutbildningen kommer att hållas i Ullevi lounge vid två tillfällen dagtid kl. 8-17 onsdag och torsdag 19‑20 april samt torsdag och fredag 11‑12 maj.
Utbildningen erbjuds även vid tre kvällar tisdag 2 maj, onsdag 3 maj samt måndag 15 maj kl. 16-21.

Presidieutbildning
Utbildning för presidierna tillsammans med förvaltningschef/VD planeras att genomföras under sista kvartalet under året.
Bolagsstyrelser får utbildning i Göteborgs Stadshus AB:s regi 
Göteborgs Stadshus AB planerar för en grundutbildning i frågor som avser ägarstyrning och bolagsstyrning för styrelserna i stadens bolag. 
Utbildningsplan för 2023‑2027
Styrgruppen beslutade om utbildningsplanen för kommande mandatperiod 2023‑2027.
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