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Rapport från styrgruppen för politikerutbildning avseende genomförda utbildningsin​satser 2005
Följande personer har under 2005 ingått i styrgruppen: Per Svensson (s) ordförande, Monica Påhlsson (fp), Mark Johnson (m), Thomas Martinsson (mp), Martin Hellström (kd), Erik Berglund (v). 

Styrgruppen har under 2005 initierat och låtit genomföra följande utbildningsinsatser

· Tvådagars utbildning för ledamöter i sociala utskotten, 3 tillfällen varav ett i januari 2006, 106 personer deltog

· Tvådagars utbildning i Processen för balanserad styrning (samma som hösten 2004), ett tillfälle, 31 personer deltog

· Workshop (4-timmar) i Processen för balanserad styrning med inriktning på Uppföljning och analys, 2 tillfällen, 99 personer deltog   

Utbildning för ledamöter i sociala utskott

Innehåll och genomförande

En tvådagars internatutbildning som vände sig till ledamöterna i de sociala utskotten hos SDN har genomförts vid tre tillfällen, varav det senaste var i januari 2006. Totalt deltog 106 förtroendevalda.

Utbildningen innehöll bland annat mål och utvecklingsområden för det sociala arbetet i Göteborg, den viktigaste lagstiftningen inom området, ansvarsfördelningen mellan nämnd, sociala utskottet och tjänstemännen

Utbildningen planerades och genomfördes i ett nära samarbete mellan stadskansliet och styrgruppen. Styrgruppens ordförande utgjorde kursledning tillsammans med representanter för stadskansliet. Programmet framgår av bilaga.

Utvärdering av utbildningen

Utvärdering av utbildningen gjordes efter varje tillfälle via en utvärderingsblankett som innehöll frågor om utbildningen i stort, upplägget och om de två dagarnas föreläsningar. Möjlighet fanns också att lämna egna synpunkter. Upplägget förändrades efter de synpunkter som framförts vid tidigare utbildningstillfälle

I utvärderingen deltog 91 personer (85 %). Majoriteten eller knappt 90 % ansåg att utbild​ningen var utmärkt eller mer än godkänd. Många uppskattade möjligheten att träffa andra och utbyta erfarenheter. Dokumentationen i pärm var mycket uppskattad.

Av de närvarande var ca hälften män och hälften kvinnor och av de som deltog i utvärderingen  hade mer än en tredjedel suttit i nämnd/socialt utskott mer än 10 år. 
Styr​gruppen har gått igenom utvärderingsmaterialet och noterat de synpunkter som redovi​sats.

Finansiering

Utbildning inklusive kost och logi har finansierats via centrala medel och uppgick till drygt 

150 000 kronor. Respektive nämnd har svarat för arvode och förlorad arbetsinkomst.

Utbildning i processen för balanserad styrning.

Innehåll och genomförande

Under 2004 anordnades fem stycken tvådagars fördjupningstillfällen i processen balanserad styrning. Under 2005 erbjöds de som ej haft möjlighet att deltaga 2004 en möjlighet att få motsvarande utbildning. Totalt deltog 31 förtroendevalda av 37 anmälda.

Programmet syftade till att öka kunskapen i hela processen balanserad styrning och utgöra ett stöd för nämndernas/styrelsernas fortsatta arbete med dessa frågor. Utbildningens innehåll var uppbyggd kring de olika momenten i balanserad styrning; Mål och budget, Mätning-mätre​sultat, Analys/rapportering, Utveckling/förbättring.

Förbättringar i programmet hade gjordes utifrån de synpunkter som lämnats vid tidigare tillfälle.

Utbildningen planerades och genomfördes i nära samarbete med stadskansliets ledning. Styr​gruppens ordförande utgjorde kursledning tillsammans med representanter för stadskansliet. Stadskansliet svarade för utbildningsadministration. Programmet framgår av bilaga

Utvärdering av utbildningen

Utvärdering av utbildningen gjordes via en utvärderingsblankett som inne​höll frågor om utbildningen i stort, innehållet, upplägget och om de två dagarnas föreläs​ningar. Möjlighet fanns också att lämna egna synpunkter. 

Av deltagarna deltog 27 personer (87 %) i utvärderingen. Knappt två tredjedelar av dessa ansåg att såväl utbildningens innehåll som upplägg var mer än godkänt/utmärkt. Av de deltagande var 55 % kvinnor. Majoriteten av de deltagande hade blivit nämnd- eller styrelseledamöter vid senaste valet. Av de 27 svarande kom två från bolagsstyrelser. 

Styr​gruppen har gått igenom hela utvärderingsmaterialet och noterat de synpunkter som redovi​sats.

Finansiering



För nämndledamöter har deltagandet i utbildningen finansierats av kommuncentrala medel. Respektive nämnd har svarat för arvode och förlorad arbetsersättning. För styrelseledamöter har som vanligt en avgift tagits ut . Enligt beslut i styrgruppen har också en avgift tagits ut för personer som var anmälda, men inte deltog utan att avanmäla sig.  Kostnaderna för denna utbildning uppgår till drygt 80 000 tkr, vilket motsvarar en kostnad på ca 2700 kr per del​tagare.

Workshop i processen för balanserad styrning med inriktning på uppföljning och analys

Innehåll och genomförande

Utbildningen riktade sig till de nämnd- och styrelseledamöter som tidigare har deltagit i utbildning kring balanserad styrning. Målsättningen var att skapa en fördjupad kunskap och förståelse för vilka förväntningar, roller och ansvar man har som ledamot i nämnder och styrelser när det gäller uppföljning och analys. Workshopen genomfördes vid två tillfällen från klockan 16 till 20 med sammanlagt 99 förtroendevalda.

Styrgruppens ordförande utgjorde kursledning tillsammans med representanter för stadskansliet. Budgetsekreterarna, stadsdirektören och ekonomidirektören stod för merparten av utbildningen. Programmet framgår av bilaga.

Utvärdering av utbildningen

Av deltagarna deltog två tredjedelar i utvärderingen. Knappt 90 % var mycket nöjda med utbildningen. Av de svarande deltagande kom sju från bolagsstyrelse och en tredjedel hade suttit i nämnd/styrelse mer än 10 år.

Utvärderingen var ett viktigt underlag vid ett motsvarande möte med förvaltningschefer och bolagschefer.

Styr​gruppen har gått igenom hela utvärderingsmaterialet och noterat de synpunkter som redovi​sats, som underlag för kommande utbildningsplanering.

Finansiering

Centrala medel täckte kostnaderna för kost som uppgick till ca 2000 kronor. Respektive nämnd och styrelse har svarat för eventuellt arvode och förlorad arbetsinkomst.

Totala kostnaden för av styrgruppen arrangerad utbildning under 2005

Den totala kostnaden för styrgruppen och de anordnade utbildningarna under år 2005 uppgick till ca 240 000 kronor (netto).

Styrgruppen för politikerutbildning

Per Svensson

Ordförande

Bilaga 1 Program vid Utbildnings tillfälle 3 för ledamöter in sociala utskott

Bilaga 2 Program för utbildning i processen för Balanserad styrning (samma som hösten 2004)

Bilaga 3 Program för Workshop i processen för Balanserad styrning med fokus på analys och uppföljning


