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Rapport från styrgruppen för politikerutbildning avseende genomförda utbildningsin​satser 2010
Följande personer har under 2010 ingått i styrgruppen: Per Svensson (S) ordförande, Erik Berglund (V), Linda Siverbo (M)10-01-01-10-06-30) Terese Blomqvist(M) 10-07-01-10-12-31, Thomas Martinsson (MP), Martin Hellström (KD) och Stefan Landberg(FP). Styrgruppen har haft fyra sammanträden.
Styrgruppen skulle i enlighet med den antagna utbildningsplanen för mandatperioden under våren 2010 initiera och genomföra följande utbildningar.
· Workshop avseende fördjupning i modellen för ledning och styrning
· Grundutbildning för stiftelser med egen förvaltning
Styrgruppen beslöt hösten 2009 att ej genomföra dessa utbildningar eftersom något behov inte förelåg.
För hösten 2010 fanns inga utbildningar inplanerade.

Vidareutbildningen för de sociala utskotten skulle enligt utbildningsplanen förlagts till fjärde kvartalet 2009. Styrgruppen beslöt under hösten 2009 att flytta fram och istället förlägga den till första kvartalet 2010.

Under våren genomfördes 
· Vidareutbildning för sociala utskott, två tillfällen och med 48 respektive 49 deltagare
· Genusutbildning – KS-ledamöter och stadssekreterare, två tillfällen och med fem deltagare vid första tillfället och sex vid andra tillfället
Kommunstyrelsen uppdrog 2008-03-12  § 126 åt styrgruppen för politikerutbildning dels att ta fram en genusutbildning för kommunstyrelsen dels att se över möjligheterna att ta fram ett utbildningspaket i genusfrågor för stadens övriga förtroendevalda.  Som en del av detta uppdrag genomfördes våren 2010 två utbildningstillfällen för KS-ledamöter och stadssekreterare. 
Vidareutbildning för sociala utskott  
Innehåll och genomförande
Utbildningen anordnades av FoU i Väst/GR i samarbete med stadskansliet. Syftet var att belysa unga vuxnas livssituation i dagens välfärdssamhälle ur olika perspektiv med stöd av forskning och samtidigt lyfta fram goda exempel. I mötet mellan forskning och praktik skapas förutsättningar att få förståelse kring ungas situation, men även över hur ungas delaktighet i arbetsliv och samhället i stort kan stärkas.
Seminariet hölls vid två tillfällen under mars månad. I en artikel i Forum FOU –Väst nr 1/10  presenterades bla innehållet i seminariet.

Utvärdering av utbildningen
Någon utvärdering gjordes ej. 
Genusutbildning för KS-ledamöter och stadssekreterare
Som en del av Kommunstyrelsens uppdrag till styrgruppen att ta fram en genusutbildning för KS-ledamöter och stadssekreterarna genomfördes våren 2010 två utbildningstillfällen för KS-ledamöter och stadssekreterare. 

Den 3:e mars gjordes en redovisning hos och av utbildningsförvaltningen och den 2 juni en redovisning hos och av SDF Torslanda. Syftet var att synliggöra och ta del av kunskaper och erfarenheter från bla goda exempel i staden. Båda tillfällena höll en hög kvalité med övergripande och detaljerad information från förvaltningarna. Dialogerna med deltagande politiker och tjänstemän bedömdes som mycket innehållsrika och givande. Vid det första utbildningstillfället deltog 5 personer och vid det andra 6 personer.
Uppdragsbeskrivning för styrgruppen

Eftersom det inte funnits någon uppdragsbeskrivning för styrgruppen för politikerutbildning tog styrgruppen fram ett förslag till en sådan under året.  Kommunstyrelsen fastställde 2010-10-13 § 631  styrgruppens förslag med en mindre komplettering.

Utbildningsplan 2011 -2014
Styrgruppen har under året tagit fram en utbildningsplan för kommande mandatperiod. Denna fastställdes 2010-08-19. Kommunstyrelsen informerades om den i ärendet om uppdragsbeskrivning för styrgruppen.  
Totala kostnaden för styrgruppen under 2010
Den totala kostnaden för styrgruppen och de anordnade utbildningarna under år 2010 uppgick till  46 286  kronor. Respektive nämnd har svarat för eventuellt arvode och förlorad arbetsinkomst.
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