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Rapport från styrgruppen för politikerutbildning avseende genomförda utbildningsin​satser 2009
Följande personer har under 2009 ingått i styrgruppen: Per Svensson (S) ordförande, Erik Berglund (V), Mark Johnson (M), Thomas Martinsson (MP), Martin Hellström (KD) och Stefan Landberg(FP). Styrgruppen har haft fem sammanträden.
Styrgruppen har under 2009 i enlighet med den antagna utbildningsplanen för mandatperioden initierat och låtit genomföra följande utbildningsinsatser
· Vidareutbildning i modellen ledning och styrning. Riktad till presidierna i nämnder och styrelser och förvaltnings- och bolagschefer, 4 tillfällen och 87 deltagande politiker
· Workshop – fördjupning modellen för ledning och styrning. Riktad till övriga ledamöter i nämnder och styrelser, 6 tillfällen och 238 deltagare

Dessutom har styrgruppen låtit genomföra
· Utbildning för stiftelser med ändamål att ge bidrag till behövande, ett tillfälle och åtta deltagare.

· Genusutbildning – KS-ledamöter, två tillfällen och med ca 40 deltagare vid första tillfället och 14 vid andra tillfället
· Genusutbildning – nämnder och styrelser, tre tillfällen och 171 deltagare

Enligt utbildningsplanen skulle också följande utbildningar genomföras
· Grundutbildning stiftelser med egen förvaltning, två tillfällen. 

· Grundutbildning nämnd och styrelseledamöter. Riktar sig till nyvalda och de som ej deltagit tidigare

· Vidareutbildning i modellen styrning och ledning- tvådagars
· Vidareutbildning sociala utskott

Eftersom antalet anmälda deltagare var för få till grundutbildningarna för såväl stiftelser med egen förvaltning som för nämnder och styrelser inställdes dessa .
Vidareutbildningen för de sociala utskotten beslöt styrgruppen flytta fram och istället förlägga till tre tillfällen i mars 2010.

Representanter för styrgruppen har med stöd av stadskansliet utgjort kursledning vid samtliga utbildningar. 

Generellt kan styrgruppen liksom tidigare år notera att deltagandet från nämnderna, och då framförallt stadsdelsnämnderna, varit avsevärt större än från bolagsstyrelserna vid de utbildningar som riktar sig till såväl nämnd som styrelseledamöter, men att deltagandet från fackförvaltningar och bolag ändå ökat väsentligt i jämförelse med tidigare år.
Styrgruppen kan också konstatera att utvärderingarna från de olika utbildningarna generellt väl motsvarar vad de deltagande förväntar sig. Få är missnöjda och oftast är bedömningen att utbildningen är mer än godkänd eller utmärkt. 

Styr​gruppen har gått igenom utvärderingsmaterialet från samtliga utbildningar och noterat de synpunkter som redovi​sats, som underlag för kommande utbildningsplanering. Förslag på kompletterande utbildningar har framförts och kan leda till att styrgruppen föreslår sådana i utbildningsplanen för nästa mandatperiod..


Information motsvarande den som getts till politikerna samt återkoppling av diskussionerna har när stadskansliets ledning så ansett lämpligt genomförts vid förvaltnings och bolags-chefsträffar.  Där har ledning - styrning - ansvar och roller diskuterats och utvärderingarna och synpunkterna från politikerutbildningarna presenterats, som ett led i att utbildnings-insatser för såväl den politiska ledningen som ledningen för förvaltningar och bolag skall hänga ihop.

Vidareutbildning i modellen ledning och styrning för presidier i nämnder- och styrelser
Innehåll och genomförande
Från tidigare utvärderingar av politikerutbildningen har det framkommit behov av en fördjupning av utbildningen, som på en mer konkret nivå skulle beskriva arbetssätt och metoder för nämndens/styrelsens arbete med mål/budget och uppföljning. 

Inför 2009 års utbildningsomgångar utvecklades en arbetsmodell som användes i utbildningen. Modellen syftade till att ge ett konkret stöd för hur arbetet med ledning och styrning kan gå till. 
Det var första gången en utbildning riktade sig till presidierna som särskilt ansvariga för nämndens/styrelsens arbete med styrning och uppföljning. Det var också första gången som förvaltnings-/bolagschefer var inbjudna att delta tillsammans med respektive presidium.

Utbildningen genomfördes vid fyra tillfällen á två dagar med 87 deltagande politiker och 38 stycken förvaltnings – och bolagschefer( 19 stadsdelschefer, 10 fackförvaltningschefer och 9 bolagschefer)
Program framgår av bilaga

Utvärdering av utbildningen
Av de 87 deltagande politikerna lämnade 57 stycken, d v s 65 procent en utvärdering. Merparten av dessa var mycket nöjda med utbildningen.

Workshop – fördjupning modellen för ledning och styrning
Innehåll och genomförande
Målet var att ge övriga nämnd- och styrelseledamöter en kortare variant av presidieutbildningen. För att ge så många som möjligt tillfälle att deltaga genomfördes utbildningen vid fyra halvdagstillfällen under våren samt två tillfällen under hösten. 
Utvärdering av utbildningen

Av de 238 deltagande lämnade 187 stycken, d v s 78 procent en utvärdering. 

Merparten av dessa var mycket nöjda med utbildningen.

Kommunstyrelsens uppdrag avseende genusutbildning
Kommunstyrelsen uppdrog 2008-03-12  § 126 åt styrgruppen för politikerutbildning dels att ta fram en genusutbildning för kommunstyrelsen dels att se över möjligheterna att ta fram ett utbildningspaket i genusfrågor för stadens övriga förtroendevalda. Uppdraget återredovisades till kommunstyrelsen i januari 2009 och innebar att en utbildning i tvåsteg skulle genomföras för såväl kommunstyrelsen som stadens nämnder och styrelser
Utbildningen för KS-ledamöter

I enlighet med förslaget till kommunstyrelsen genomfördes två halvdagar våren 2009 i steg ett i genusutbildning för KS-ledamöter. Deltagandet var lågt. 
Vid kommunstyrelsens sammanträde den 23 juni beslöts att

· Återta beslut från kommunstyrelsens sammanträde 2009-06-10 gällande genusutbildning för kommunstyrelsen enligt § 419

· Avboka de utbildningstillfällen som är planerade

· Ge styrgruppen för politikerutbildning i uppdrag att återkomma efter sommaren med enkät till KS ledamöter och tjänstemän för att hämta in synpunkter på upplägg och innehåll inför den fortsatta utbildningen för kommunstyrelsen.


Efter genomförd enkät beslöt styrgruppen föreslå kommunstyrelsen att utbildningen för KS-ledamöter skall ske vid två halvdagar under våren 2010. Stadskansliet fick i uppdrag att ta fram förslag till innehåll, datum mm.

Utbildningen för nämnder och styrelser
Vid tre tillfällen erbjöds nämnder och styrelser utbildning i steg ett i genusutbildningen. Sammanlagt deltog 171 ledamöter. Av dessa kom 88 från stadsdelsnämnderna, 51 från fackförvaltningar och 32 från bolagen
Utvärdering lämnades av 128 ledamöter d v s 74 procent. Deltagarna var överlag mycket nöjda och kvinnorna var mer nöjda än männen. Många önskemål framkom om en fortsättning på utbildningen.
Utbildning för stiftelser med ändamål att ge bidrag till behövande
Innehåll och genomförande

För att kunna tillgodose donatorns vilja krävs det kunskaper om handläggningsprocessen och hur man gör korrekt urval av ansökningar inom det sociala området.
Inbjudan skickades ut till 54 ledamöter och nio personer anmälde sig till utbildningen

Utvärdering av utbildningen

Av de åtta deltagande lämnade sju en utvärdering. Denna visade att flertalet uppfattade utbildningstillfället mer än godkänt och att utbildningen var relevant för det politiska uppdraget. Fem av de deltagande var kvinnor.
Totala kostnaden för styrgruppen under 2009
Den totala kostnaden för styrgruppen och de anordnade utbildningarna under år 2009 uppgick till  731 322  kronor. Respektive nämnd, bolag, stiftelse har svarat för eventuellt arvode och förlorad arbetsinkomst.
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