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	Göteborgs stad

KOMMUNFULLMÄKTIGE

Handling 2002 nr 69


Interpellation av Helene Odenjung (fp) till kommunstyrelsens ordförande angående gymnasieskolors möjligheter att profilera sig samt svar den 13 juni 2002

För ett par månader sedan antog Kommunfullmäktige en ny grafisk profil för Göteborgs Stad. Syftet att ge Göteborg en enhetlig profil är lovvärt men har nu fått konsekvenser som, åtminstone inte jag, insåg då beslutet togs.

Utbildningsförvaltningen har uppmanat samtliga skolenheter att snarast byta alla brevpapper, visitkort, namnskyltar mm så att den nya profilen framgår. Alla egna skolvapen och logotyper skall således försvinna helt. Enbart skolans namn skall framgå i av kommunfullmäktige beslutat typsnitt.

Då våra kommunala gymnasieskolor numera inte enbart konkurrerar med de fristående skolorna utan även med Göteborgsregionens skolor är det viktigt att de kan behålla det som har en igenkännande effekt och fungerar som logotype för skolan. Därmed inte sagt att det är ”fritt-fram” att använda gamla symboler för Göteborgs Stad.

Med anledning av ovanstående vill jag fråga kommunstyrelsens ordförande följande:

1. Anser du att skolenheterna skall kunna marknadsföra sig i konkurrens med de fristående skolorna?

2. Är du villig att ge utbildningsnämnden möjlighet att bevilja dispens till skolenheterna?

3. Om nej, hur vill du underlätta för skolenheterna att marknadsföra sin profil?

Göteborg 2002-04-15

Helene Odenjung (fp)

Interpellationssvar

Kommunfullmäktige beslutade den 28 februari i år om en gemensam grafisk profil för Göteborgs Stad.

Avsikten var att verksamheten i staden skulle ha uppträda gemensamt med en enhetlig, tydlig grafisk profil. Det betyder att inga egna logotyper ska användas.

Vissa publika institutioner har i enlighet med profilprogrammet möjlighet till särprofilering, då främst sådana som arbetar i en kommersiell miljö.

Beslut om undantag eller s.k. särprofilering kan enligt kommunfullmäktiges beslut endast ges av fullmäktiges presidie. Interpellantens fråga 2 och 3 kan således inte bevaras utan jag kan endast besvara den första frågan.

1. Anser du att skolenheterna skall kunna marknadsföra sig i konkurrens med de fristående skolorna ?

Svar : Ja, stadens skolor ska självfallet marknadsföra sig och lyfta fram sin styrka kompetens och kvalité. Det finns nästan obegränsade möjligheter till detta. Den grafiska profilen är endast en liten del i denna marknadsföring.

