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	Göteborgs stad

KOMMUNFULLMÄKTIGE

Handling 2002 nr 15


Motion av Roland Rydin (m), Laila Lundmark (m), Roger Björn (m) och Kjell Arnqvist (m) om förbättrat vägnät och kollektivtrafik i nordöstra stadsdelarna

Göteborg den 21 januari 2002

Till Göteborgs kommunfullmäktige

När Bergsjön, Hjällbo, Hammarkullen, Angered, Gårdsten, Rannebergen och Lövgärdet planerades och byggdes ut från 1960-talet och framåt fanns trafiklösningar med som inte genomförts ännu. I en del fall har arbetsvägar och industrigator permanentats. Resultatet har blivit ”bostadsöar”, alltså bristande samband mellan de nämnda stadsdelarna och med Göteborg som helhet. En allvarlig konsekvens av bristerna i kollektivtrafik och vägnät är att kommunens ansträngningar att locka företag att etablera sig i dessa stadsdelar inte alls lyckats i den utsträckning man hoppats. Dock finns arbetsplatser nära dessa stadsdelar såsom i Partille, Surte, Bohus men också i Gamlestaden. Men det är svårt att nå dit p g a dåliga kommunikationer.

Fler arbetsplatser-högre förvärvsintensitet

I Göteborg som helhet var förvärvsintensiteten år 2000, 66.4% (20-64år). I Bergsjön var den 37%, i Gunnared 50,5 % och i Lärjedalen 47,3 % samma år. Med bättre infrastruktur i form av kommunikationer får dessa stadsdelar bättre förutsättningar att utvecklas.

Gunnilse-utbyggnadsområde
Gunnilse och Storås ängar är nästa stora bostadsområden i nordost som kan komma att byggas ut med ca 500 bostäder. Området sträcker sig från Angered Centrum österut till Gråbovägen. Det ligger naturskönt i Lärjeåns dalgång. En planerad bro över Lärjeån, som skall förbinda dessa områden är inte färdigställd. Från Gunnilse måste man nu köra stor omväg, ca 5-6 km, via Gråbovägen och Angereds Storåsväg till Angered Centrum.

Mellbyleden-Bergsjövägen-Angereds Storåsväg-Angeredsleden-Gårdstensliden

Det krävs alltså ordentliga vägsatsningar primärt för att binda samman nuvarande ”bostadsöar”. Argument utöver detta är krav på ökad tillgänglighet och att Angereds centrum kan utvecklas till det regionala centrum för handel, kultur och evenemang m m som varit avsett men som detta p g a bristande satsningar inte blivit ännu.

   I den av kommunfullmäktige i dec 2001 beslutade Översiktsplanen 99 (ÖP 99) uttalas bl a behovet av en ny vägförbindelse Bergsjövägen-Gråbovägen.

   Mellbyleden från Utbyvägen mot Bergsjön och Bergsjövägen vidare till Gråboleden är underdimensionerad. Mellbyleden är nu tvåfilig men förberedd för fyra filer. Vägstandarden är låg med såväl kurvor som backiga avsnitt och speciellt den norra delen av Bergsjövägen är smal. 

Bergsjövägen bör i sin norra del få en bättre anslutning till Angereds Storåsväg, som i sin norra del ansluter till Korpvägen och vidare till Angeredsleden och Spadegatan (industrigata) ansluter till Angereds centrum. Övre Storåsvägen behöver också bättre knytas samman med Gårdstensliden. 

Busstrafik mellan Lövgärdet och Surte

Mellan Lövgärdesplan och Danska vägen i södra Surte (ost om Keillers damm) finns nu en parkväg med en sträckning på endast några hundra meter. Med marginella investeringar skulle den kunna bli bussväg med busstrafik från norra delen av Göteborgsregionen söder ut mot Göteborg och därmed bättre förbinda Göteborgs nordöstra stadsdelar med Kungälv och Ale kommuner. 

Stombusstrafik Hjällbo-Kortedala
I ÖP99 framförs också förslag om spårväg mellan Hjällbo och Kortedala. Vi anser att stombusstrafik bör prövas under en längre period. Det förutsätter dock upprustning av Burmabacken, alltså Tideräkningsgatan mellan Gamlestadsvägen och Kortedala som nu har mycket låg standard. Den är nu smal och kurvig tvåfilsväg.

Kommunfullmäktige föreslås besluta:

Uppdra åt byggnadsnämnden och trafiknämnden att i samråd med berörda stadsdelsnämnder intensifiera planeringen av förbättrat vägnät och kollektivtrafik i de nordöstra stadsdelarna.

Uppdra åt kommunstyrelsen att hos Vägverket påtala behovet av förbättrade kommunikationer i de nordöstra stadsdelarna.

Roland Rydin (m)

Laila Lundmark (m)

Roger Björn (m)

Kjell Arnqvist (m)
