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	Göteborgs stad

KOMMUNFULLMÄKTIGE

Handling 2002 nr 9


Interpellation av Lars F Eklund (kd) till kommunstyrelsens ordförande angående förekomsten av radon i fastigheter förvaltade av Göteborgs kommun samt svar den 18 april 2002

Göteborg den 8 januari 2002

Till Göteborgs kommunfullmäktige

Radon är en ädelgas som bildas när det radioaktiva grundämnet radium sönderfaller. Radongasen sönderfaller i sin tur till radondöttrar, radioaktiva metallatomer. När vi andas in radonhaltig luft fastnar radondöttrarna i våra luftvägar. Vid sönderfallet sänder radondöttrarna ut strålning som kan skada cellerna i luftvägar och lungor. Därför betraktas höga halter av radongas i bostäder som olägenhet för människors hälsa. Enligt miljöbalken kan myndigheterna kräva att fastighetsägaren sänker halten under 400 Bq/m3 (becquerel per kubikmeter luft), som är riktvärdet för befintliga byggnader.

   Radon är näst efter tobaksrökning den vanligaste orsaken till lungcancer. Ju längre tid du tillbringar i radonhus och ju högre halter du utsätter dig för, desto större är risken. För dem som är rökare är risken särskilt stor. Strålskyddsinstitutet (SSI) beräknar att cirka 1000 personer årligen dör i lungcancer orsakad av radon. Det är nästan dubbelt så många som det årliga antalet dödsoffer i trafiken.

   Radon luktar inte, syns inte och smakar ingenting. Det enda sättet att upptäcka det är att mäta. Beroende på varifrån radonet kommer och på hur hög halten är finns sedan ett antal åtgärder för att sänka den. Radon i hus kan komma från marken, vattnet eller från byggnadsmaterial. Den vanligaste källan till radon i hus är att radonhaltig luft från marken läcker in genom grunden. Byggnadsmaterialet blå lättbetong innehåller relativt höga halter radon. SSI rekommenderar alla som bor i områden där man vet att radonhalten i marken är hög, och alla som bor i hus där man misstänker att det finns inslag av blå lättbetong, att mäta. 

   SSI uppskattar att det finns närmare 500.000 bostäder i Sverige som har förhöjda halter av radon, dvs över 200 Bq/m3. Ungefär 100.000 småhus och 50.000 lägenheter har radonhalter över 400 Bq/m3. Av dessa har man upptäckt ca 40.000 och ca. 25.000 är åtgärdade. 

   Enligt miljöbalken är den som driver verksamhet som kan befaras medföra olägenheter för människors hälsa eller miljön skyldig att avhjälpa olägenhet från sådan verksamhet eller utföra sådana undersökningar av verksamheten och dess verkningar som behövs för tillsynen. Detsamma gäller den som upplåter en byggnad för bostäder eller för allmänna ändamål, om det finns skäl att anta att byggnadens skick medför olägenheter för människors hälsa.

   Enligt miljörapporten för Göteborg 2000 finns det i staden ca 30 000 lägenheter med inslag av blå lättbetong. Miljöförvaltningen har sedan 1980 genomfört radonmätningar i ca 5000 bostäder. 

Med anledning av ovanstående ställer jag följande frågor:

1. Hur är situationen med radonhalter inom den bebyggelse för vilken Göteborgs kommun är ansvarig?

2. Hur vill du arbeta med att sänka radonhalterna där för höga sådana förekommer?

Lars F Eklund (kd)

Interpellationssvar:
Följande frågor har ställts i interpellation av Lars F Eklund (kd):

1. Hur är situationen med radonhalter inom den bebyggelse för vilken Göteborgs kommun är ansvarig?

2. Hur vill du arbeta med att sänka radonhalterna där för höga sådana förekommer?

Svar på fråga 1: 

Miljöförvaltningen har sedan slutet på 1970-talet kartlagt radonsituationen i Göteborg  och bevakat att radonsänkande åtgärder vidtagits om radonhalter över gällande riktvärde har mätts upp. Radonmätningar har gjorts i flertalet enbostadshus med blå lättbetong men mätningar har också gjorts stickprovsvis i de flesta flerbostadshus som innehåller detta byggnadsmaterial. Av dessa ca 4000 mätta lägenheter i flerbostadshusen är det idag endast ett par procent som har radongashalter som överstiger 400 Bq/m3 – detta gäller också lägenheter i de kommunala bostadsbolagens fastigheter.

(Av de radonmätningar som Miljöförvaltningen har uppgifter om i sitt radonregister är det totalt 111 lägenheter i flerbostadshus som i nuläget har radonhalter som överstiger 400 Bq/m3.)

Svar på fråga 2:

Miljöförvaltningen kommer även i fortsättningen i sitt tillsynsarbete att följa upp radonsituationen i Göteborg och i förekommande fall ställa krav på att radonsänkande åtgärder vidtas. Arbetet sker i nära samarbete med de kommunala bostadsbolagen, övriga fastighetsägare och Lokalförsörjningsförvaltningen.

Om beslut senare fattas om sänkta riktvärden/gränsvärden kommer detta att innebära ett stort behov av ytterligare resurser för radonarbetet i Göteborg.

Övrig information om pågående radonarbete i kommunens fastigheter

Familjebostäder har sedan flera år tillbaka i samarbete med Miljöförvaltningen undersökt sina fastigheter med avseende på förhöjda radonhalter. Ventilationsförbättrande åtgärder har vid behov vidtagits för att sänka halterna och vidtagna åtgärder har oftast haft god effekt.

Även Bostadsbolaget har i samarbete med Miljöförvaltningen själva arbetat med att kontrollera och åtgärda sina hus avseende radon. Detta arbete pågår fortfarande och avrapportering sker till miljöförvaltningen.

Bostads AB Poseidon utför i samband med innemiljöcertifiering (P-märkning genom Sveriges Provnings- och Forskningsinstitut) av sina bostadshus och i samarbete med Miljöförvaltningen stickprovsmätningar i sina fastigheter för att kontrollera radonsituationen. Resultatet från flertalet av dessa mätningar skall redovisas till miljöförvaltningen under våren 2002. 

Lokalförsörjningsförvaltningen påbörjade för flera år sedan en kartläggning av radonsituationen i förskolor och skolor. Detta arbete fortsätter nu i samband med den miljödiplomering av dessa fastigheter som sker i samarbete med Miljöförvaltningen. Om förhöjda värden uppmäts vidtas åtgärder för att sänka halterna.

Regeringens förslag till nya mål 

Regeringen överlämnade den 19 mars 2002 en inomhusmiljöproposition (2001/02:128) till riksdagen som ett första steg mot en bättre inomhusmiljö. Regeringens bedömning är att det finns ett starkt vetenskapligt stöd för att sänka radonhalterna i inomhusluft. Det finns vidare starka skäl för att säkerställa att ventilationen i de byggnader där människor vistas stadigvarande eller under längre tid är ändamålsenlig. Ändamålsenlig ventilation har en positiv effekt på alla de faktorer som bevisats eller misstänks ha effekter på hälsan, inklusive radonhalten.

Miljökvalitetsmålet ”God bebyggd miljö” kompletteras med delmål för inomhusmiljön. Delmålet innebär:


*att samtliga byggnader där människor vistas ofta eller under längre tid


 ska ha en fungerande ventilation senast år 2015


*att radonhalten i alla skolor och förskolor år 2010 är lägre än 200 Bq/m3


*att radonhalten i alla bostäder är 2020 är lägre än 200 Bq/m3.

Göteborg 2002-04-08

Claes Roxbergh

kommunalråd

PAGE  
3

