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	Göteborgs stad

KOMMUNFULLMÄKTIGE

Handling 2002 nr 103


Uttag av gatukostnader med anledning av utbyggnad av Askims Pixboväg inom detaljplan för bostäder vid Askims Pixboväg inom stadsdelen Askim i Göteborg

Till Göteborgs kommunfullmäktige

Kommunstyrelsens förslag

Kommunstyrelsen tillstyrker fastighetsnämndens förslag i skrivelse den 8 april 2002 och föreslår att kommunfullmäktige beslutar:

Uttag av gatukostnader med anledning av utbyggnad av Askims Pixboväg inom detaljplan för bostäder vid Askims Pixboväg inom stadsdelen Askim i Göteborg skall ske i enlighet med 2000-04-19 upprättad gatukostnadsutredning. 

Göteborg den 22 maj 2002

GÖTEBORGS KOMMUNSTYRELSE

Jan Hallberg 






Christina Hofmann
Fastighetsnämnden

Till kommunstyrelsen i Göteborg

Uttag av gatukostnader med anledning av utbyggnad av Askims Pixbo​väg inom detaljplan för bostäder vid Askims Pixboväg inom stadsdelen Askim i Göteborg

ÄRENDET

Fastighetsnämnden beslöt vid sammanträde 2002-04-08 att föreslå kommun​fullmäktige besluta om uttag av gatukostnader i enlighet med upprättad gatukostnadsutredning. Förslaget innebär att en befintlig villa vid gata er​lägger 16 140 kr i gatukostnadsersättning, en befintlig villa med direktutfart mot gatan 19 750 kr och en nybyggd villa 39 500 kr.

Rubricerad detaljplan antogs av byggnadsnämnden 2000-09-19. Efter överklagande vann planen laga kraft genom regeringsbeslut 2002-02-21. Planen medger en bebyg​gelse av 12 bostadshus, varav 8 är befintliga, men kräver utbyggnad av gata (Askims Pixboväg).

Kommunen får enligt 6 kap 32 § PBL besluta att kostnaderna för en gata skall betalas av ägare till de fastigheter, som är belägna vid gatan. Det ankommer på kommun​fullmäktige att, efter det att berörda fastighetsägare beretts tillfälle att yttra sig över förslaget, fatta beslut om uttag av gatukostnader. Fastighetsnämnden har uppdrag från kommunfullmäktige att upprätta förslag om sådant uttag.

Fastighetskontoret upprättade 2000-01-18 en preliminär gatukostnadsutredning för ett första samråd med berörda fastighetsägare. Under samrådstiden inkom en gemen​sam skrivelse från tre fastighetsägare med synpunkter på förslaget. Inkomna syn​punkter har redovisats i en särskild samrådsredogörelse.

Därefter upprättades en slutlig gatukostnadsutredning 2000-04-18. Inkomna syn​punkter under samrådstiden föranledde kontoret att ändra delaktighetstalen i den slutliga utredningen..

Fastighetsnämnden beslutade 2000-05-08, § 276, dels godkänna samrådsre​dogörelsen, dels uppdra åt fastighetskontoret att - i enlighet med 6 kap § 36 i plan- och bygglagen (PBL) - bereda ägarna av berörda fastigheter tillfälle att yttra sig över denna slutliga gatukostnadsutredning med förslag till uttag av gatukostnader.

Berörda fastighetsägare har under tiden 2000-05-10-06-13 beretts tillfälle att in​komma med synpunkter på det slutligt utsända förslaget. Under denna tid har ej några skrivelser med synpunkter på förslaget inkommit.

FÖRSLAG TILL BESLUT

I kommunstyrelse och kommunfullmäktige

Uttag av gatukostnader med anledning av utbyggnad av Askims Pixboväg inom detaljplan för bostäder vid Askims Pixboväg inom stadsdelen Askim i Göteborg skall ske i enlighet med 2000-04-19 upprättad gatukostnadsutredning.

Göteborg den 8 april 2002

På Göteborgs fastighetsnämnds vägnar

Owe Nilsson
Anders Kinnander

Bilaga

Gatukostnadsutredning

Utdrag ur PROTOKOLL 

Sammanträdesdatum 2002-04-08

§ 127 prot.utdrag 

HANDLING

Fastighetskontorets tjänsteutlåtande 2002-03-22.

BESLUT

Enligt fastighetskontorets förslag:

1.
Förslag till uttag av gatukostnader avseende rubricerad gata i enlighet med 2000-04-19 upprättad gatukostnadsutredning godkännes.

2.
Kommunfullmäktige föreslås besluta att uttag av gatukostnader med anledning av utbyggnad av Askims Pixboväg inom detaljplan för bostäder vid Askims Pixboväg inom stadsdelen Askim i Göteborg skall ske i enlighet med 2000-04-19 upprättad gatukostnadsutredning.

Vid protokollet

Anders Kinnander

Justerat 2002-04-10

Owe Nilsson 
Kjell Björkqvist

GATUKOSTNADSUTREDNING 2002-04-19

med förslag till uttag av gatukostnader med anledning av utbygg​nad av Askims Pixboväg i Askim.

inom förslag till detaljplan för Bostäder vid Askims Pixboväg inom stadsdelen Askim i Göteborg

BAKGRUND

Ägarna till fastigheterna Askim 5:84 och Askim 91:3 har begärt planlägg​ning av området runt Askims Pixboväg för att kunna bebygga fastigheterna med villor. I kommunens översiktsplan för användning av mark och vatten anges för bl. a. ovannämnda område att ingen väsentlig ändring av nuvaran​de markanvändning för bostäder skall ske.

Byggnadsnämnden beslöt 1997-09-02 genomföra programsamråd för ett detaljplaneförslag. I programmet angavs bl.a. att Askims Pixboväg skulle utformas som en gemensamhetsanläggning.

Efter remisstiden har planens innehåll ändrats med anledning av att de bo​ende ansåg att Askims Pixboväg skulle vara en kommunal gata och inte en gemensamhetsanläggning. Möten har därför hållits med såväl de boende som med trafikkontoret, fastighetskontoret och va - verket. Detta i sin tur har medfört att planområdet nu omfattas av alla de fastigheter som har utfart mot Askims Pixboväg.

Ett förslag till detaljplan med ovannämnda utformning har framtagits och är utställt under tiden 2000-03-29-2000-04-25. Planförslaget medger en be​byggelse av 12 bostäder, varav 4 är nytillkommande.

Med anledning av ovanstående detaljplaneförslag ankommer det på fastig​hetskontoret att, i förekommande fall, enl. kommunfullmäktiges beslut 1982-06-17 (H1982/228) upprätta förslag rörande uttag av gatukostnader.

För gatuarbeten inklusive belysning avses därför uttag av gatukostnader ske enligt bestämmelserna i plan och bygglagen (PBL).

Enligt 6 kap 32 § PBL får kommunen besluta att kostnaderna för en gata skall betalas av ägarna till de fastigheter som är belägna vid gatan. För nu aktuell gata är denna bestämmelse tillämplig.

Tidigare behandling, samråd

Fastighetskontoret har i brev, daterat 2000-01-18, till berörda fastighetsäga​re för samråd under tiden 2000-01-18-2000-02-14 redovisat ett preliminärt förslag till uttag av gatukostnader.

Samrådet resulterade i vissa invändningar mot det preliminära förslaget. Huvudinvändningen från 4 av de 8 befintliga fastighetsägarna är att de anser sig inte ha så stor nytta av utbyggnaden av Askims Pixboväg, eftersom de endast nyttjar den föreslagna gatuutbyggnaden en liten bit för att nå sin fastighet, som är belägen vid en gemensamhetsanläggning (ga).

I samrådsförslaget åsattes alla befintliga villor delaktighetstalet 0,75 och nytillkommande villor delaktighetstalet 1,0.

Av planförslagets 8 befintliga villor är 6 belägna vid gemensamhetsanlägg​ning med tillfart från Askims Pixboväg medan 2 befintliga villor har di​rektinfart mot den föreslagna gatan.

Med hänsyn till framförda invändningar anser kontoret att, då av den totala kommunikationsytan inom planområdet en exeptionellt stor del utgöres av gemensamhetsanläggningar, bör delaktighetstalen justeras i förhållande här​till.

Kontoret föreslår därför, med anledning av vad som ovan sagts följande. De sex befintliga villorna som ingår i en gemensamhetsanlägggning inom plan​området åsätts delaktighetstalet 0,25. De två övriga befintliga villorna som har direktutfart mot den föreslagna gatan åsätts delaktighetstalet 0,5 och de två nytillkommande villorna inom fördelningsområdet bibehåller sitt delak​tighetstal på 1,0.

Nu föreliggande förslag till uttag av gatukostnader justeras i enlighet med ovanstående delaktighetstal.

Fastighetskontoret har således upprättat föreliggande förslag till uttag av gatukostnader. Förslaget är avsett att utgöra underlag för granskning enligt 6 kap 36 § PBL.

Förslaget redovisar:

· ersättningsskyldiga fastigheter.

· kostnader som skall fördelas (dvs vilka anläggningar som bedöms ersättningsgilla).

· grunderna för fördelning.

Efter att berörda fastighetsägare beretts tillfälle att yttra sig över det slutliga förslaget föreläggs detta detta nämnden för godkännande och vidarebeford​ran till kommunfullmäktige för beslut. Enligt gällande bestämmelser i PBL skall kommunfullmäktige fatta beslut om uttag av gatukostnader skall ske.

Förslag till uttag av gatukostnader 
(enligt 6 kap 32 § PBL)

Fördelning

Ersättningsgilla anläggningar och berörda fastigheter

Enligt PBL ersättningsgill gata och för gatukostnadsuttag aktuella fastighe​ter framgår av bilagd karta.

Kostnadsunderlag

Enligt 6 kap 32 § PBL får av berörda fastigheter uttas en kostnad motsva​rande halva den kostnad som belöper på gatan framför fastigheterna. I kostnadsunderlaget ingår alla enligt lagen ersättningsgilla kostnader för anläggning av gata jämte belysning samt för erforderliga markförvärv. Kostnader för gatans anläggning har beräknats av trafikkontoret.

Ersättningsgilla kostnader enligt PBL

Beräknade anläggningskostnad
170.000 kr

Kostnad för gatumark_
8.000 kr

Summa ersättningsgill kostnad
178.000 kr


Grunderna för kostnadsfördelning

Kostnadsfördelningen omfattar totalt 10 bostäder. Detaljplanen medger be​byggelse med friliggande villor. Åtta fastigheter är tidigare bebyggda i överensstämmelse med i planen redovisat användningssätt. Dessa tidigare bebyggda fastigheter far anses ha mindre nytta av de med planen föreslagna gatuarbetena än de nytillkommande som genom planen blir möjliga att be​bygga.

Som ett uttryck för skillnader i nytta av aktuella åtgärder, fördelas kostna​derna efter delaktighetstal. De före planläggningen 6 bebyggda fastigheter​na, belägna vid gemensamhetsanläggningar ges därvid delaktighetstalet 0,25. De två befintliga villorna med direktutfart mot gatan ges delaktig​hetstalet 0,5. De två nytillkommande villorna ges delaktighetstalet 1,0. Kostnaderna fördelas därefter på det sammanlagda antalet andelar.

Med tillämpning av dessa fördelningsgrunder erhålls följande kostnadsuttag:

	Kategori


	Antal
	Delaktighetstal


	Antal andelar



	Bef villa, vid ga 
	6
	0,25
	1,5

	Bef villor, direktutf
	2
	0,5
	1,0

	Nya villor 
	2
	1,0
	2,0

	Summa andelar
	
	
	         4,5

	
	
	
	

	Kostnad/andel 
	178.000

4,5
	39.555 kr, säg 39.500 kr
	

	
	
	
	

	Vilket ger för
	
	
	

	Bef villa vid ga
	0,25 x 39.500 = 9.900 kr

	Bef villa, direktutfart
	0,50 x 39.500 = 19.750 kr

	Ny villa 
	1,0 x 39.500 = 39.500 kr


Övrigt

Debitering av gatukostnader sker efter arbetenas färdigställande och med verkliga anläggningskostnader som beräkningsgrund. Vid debiteringstill​fället kommer eventuella förändringar i antal fastigheter att beaktas.

Kommunfullmäktige har 1988-12-08 § 37 ( 1988/464 ) bl a beslutat om vis​sa betalningsvillkor innebärande i korthet:

Delbetalning

· Enl 6 kap 35 § kan fastighetsägaren "om ersättningsbeloppet är betung​ande med hänsyn till fastighetens ekonomiska bärkraft eller andra om​ständigheter" medges erlägga gatukostnader genom delbetalningar. Av​betalning skall ske med minst en tiondel årligen. På obetalt belopp erläg​ges ränta enligt räntelagen (diskonto + 2 procentenheter).


Anstånd

· Om betalningsvillkoren även med delbetalningar är alltför betungande för fastighetsägare med små ekonomiska resurser, t ex äldre pensionärer, kan anstånd medges, dock längst intill dess fastigheten säljs eller, i förekom​mande fall, bebyggs.

· För delbar, tidigare bebyggd, tomt uppstår kommunens krav avseende ny tomt först efter fastighetsbildning.

Vid anstånd erläggs ingen ränta på obetalt belopp. Ersättningsbeloppet räk​nas i stället vid betalningstillfället upp med konsumentprisindex.


Säkerhet

När anstånd medgivits med hänsyn till att betalningsvillkoren kan anses be​tungande, skall säkerhet ställas i form av godtagbart pantbrev.

GÖTEBORGS FASTIGHETSKONTOR 

Fastighetsavdelningen

Jan Lindqvist
Staffan Valinder

Bilagor Kartor
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SAMRÅDSREDOGÖRELSE

Beträffande 2000-01-18 upprättad gatukostnadsutredning med preliminärt förslag till uttag av gatukostnader med anledning av utbyggnad av Askims Pixboväg inom detaljplan för bostäder vid Askims Pixboväg inom stadsdelen Askim i Göteborg.

Rubricerade gatukostnadsutredning med preliminärt förslag till uttag av gatukostnader har genom brev översänts till samtliga berörda ägare till de fastigheter som är belägna vid gatan för samråd. Vidare meddelades fastighetsägarna att eventuella synpunkter på utredningen skriftligen skulle insändas till fastighetskontoret senast 2000-02-14.

Under samrådstiden har en gemensam skrivelse från tre fastighetsägare inkommit.

Ägarna till Hult 41:1, Hult 41:3 och Hult 41:8 framhåller att de inte anser sig ha någon större nytta av Askims Pixbovägs utbyggnad, eftersom de endast nyttjar en liten del av gatan för att komma in på sin gemensamhetsanläggning. Denna sköter och underhåller de själva, vilket de anser är kostsamt nog, utan att dessutom behöva betala för en gata de inte har någon större nytta av.

Fastighetskontoret

I planförslaget föreslås Askims Pixboväg, som i norr ansluter till Banaliden, byggas ut som en återvändsgata endast i nord-sydlig riktning. De två "tvärgatorna", den ena med anslutning för fyra fastigheter och den andra med två fastigheter, föreslås i planförslaget bilda gemensamhetsanläggningar. Dvs. sex av åtta befintliga villor får inte direktutfart mot Askims Pixboväg.

I det preliminära förslaget åsattes alla åtta befintliga villor delaktighetstalet 0,75 och de två nytillkommande villorna åsattes delaktighetstalet 1,0.

Med hänsyn till framförda invändningar anser kontoret att, då av den totala kommunikationsytan inom planområdet en exeptionellt stor del utgöres av gemensamhetsanläggningar, bör delaktighetstalen justeras i förhållande härtill.

Kontoret föreslår därför, med anledning av vad som ovan sagts följande. De sex befintliga villorna som ingår i en gemensamhetsanläggning inom planområdet åsätts delaktighetstalet 0,25. De två övriga befintliga villorna som har direktutfart mot den föreslagna gatan åsätts delaktighetstalet 0,5 och de två nytillkommande villorna inom fördelningsområdet bibehåller sitt delaktighetstal på 1,0.


Gatukostnadsuttaget blir då, med beräknade kostnader, för de sex befintliga villorna vid gemensamhetsanläggningar 9.900 kr och för de två befintliga villorna med direktutfart mot gatan 19.750 kr mot tidigare föreslagna 16.685 kr för båda kategorierna. Kostnaden för de två nytillkommande villorna, som genererat planförslaget och utbyggnaden av Askims Pixboväg, ökar från i samrådet föreslagna 22.250 kr till 39.500 kr.

Nu föreliggande gatukostnadsutredning med förslag till uttag av gatukostnader har justerats i enlighet med ovan nämnda delaktighetstal.

GÖTEBORGS FASTIGHETSKONTOR 
Fastighetsavdelningen

Jan Lindqvist

Staffan Valinder
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