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	Göteborgs stad

KOMMUNFULLMÄKTIGE

Handling 2002 nr 13


Yttrande över motion av Agneta Granberg (m) om införande av kommunala fristående grundskolor under en försöksperiod

Till Göteborgs kommunfullmäktige

Kommunstyrelsens förslag

Kommunstyrelsen föreslår att kommunfullmäktige beslutar:


Den av Agneta Granberg (m) väckta motionen avslås med hänvisning


till yttrandet från SDN Örgryte.




- - - -    

Vid behandlingen av ärendet i kommunstyrelsen fanns olika yrkanden.

Solveig Lindström (s) yrkade att motionen skulle avslås med hänvisning till yttrandet från SDN Örgryte.

Tjänstgörande ordföranden Jan Hallberg (m) yrkade bifall till förslag från m, kd, fp i skrivelse den 17 januari 2002.

Vid omröstning röstade Solveig Lindström (s), Leif Blomqvist (s), Claes Roxbergh (mp), Rune Hjälm (v), tjänstgörande ersättarna Kerstin Alnebratt (s), Frank Anderson (s) och Per Hållén (v) för bifall till Solveig Lindströms yrkande.

Agneta Granberg (m), John Rignell (m), Margita Björklund (fp), Susanna Haby (m), tjänstgörande ersättaren Roland Rydin (m) och tjänstgörande ordföranden Jan Hallberg (m) röstade för bifall till Jan Hallbergs yrkande.

Kommunstyrelsen beslöt med sju röster mot sex att bifalla Solveig Lindströms yrkande.

Göteborg den 23 januari 2002

GÖTEBORGS KOMMUNSTYRELSE

Jan Hallberg





Benny Stålesjö

Skrivelse från m, kd och fp den 17 januari 2002

Angående motion om kommunala fristående grundskolor.  

Flera av remissinstanserna menar att de möjligheter som finns för det kommunala skolväsendet att utveckla den kommunala grundskolan i en mer självständig inriktning är tillräckliga. Nämnderna talar om att flera skolor har profiler i undervisningen och att det finns skolor som förfogar över sin budget. 

   Remissinstanserna pekar också på vikten av att vidare utreda vissa frågeställningar innan en försöksperiod inleds. Vi är av samma uppfattning och vill därför snarast få del av en utredning som i första hand tydliggör de hinder som ligger i vägen för den kommunala skolans möjligheter att nå motsvarande frihet och utveckling som är möjlig för de fristående grundskolorna.

   Utredningen ska visa och ge exempel på vad som saknas för att det kommunala skolväsendet i ökad utsträckning ska ta till vara personalens kreativitet, nå pedagogisk utveckling och organisatorisk förnyelse samt föreslå former för inflytande och samverkan med aktörer i samhället. 

Det är också viktigt att klarlägga likheter och skillnader mellan de båda skolformerna då det inte är ovanligt med föreställda begränsningar som står i vägen för utveckling. 

Utredningen ska därför tydligt ange, gärna exemplifiera, vad den kommunala skolan enligt lag kan vidta för förändringar för att driva en verksamhet som i möjligaste mån har samma frihet som de fristående grundskolorna.  

   Utredningen ska syfta till att göra det möjligt att inleda en försöksperiod i enlighet med motionens intentioner. Därför ska utredningen även ge förslag på principer för ekonomisk ram och intagningsprinciper.   

FÖRSLAG TILL BESLUT
Kommunstyrelsen föreslås besluta;

att uppdra åt Stadskansliet att i enlighet med ovan skyndsamt utreda de hinder som står i vägen i syfte att införa en försöksverksamhet i enlighet med motionens intentioner

att mot bakgrund av ovan anse motionen besvarad  

Kommunfullmäktige föreslås besluta;

i enlighet med kommunstyrelsens beslut

GÖTEBORGS STADSKANSLI
TJÄNSTEUTLÅTANDE


Koncernledningsstaben
Utfärdat den
Rnr  373/01

Livslångt lärande
2001-11-01

Raija Häljfors
  
Dnr 915/01

Tfn 031-61 27 64, fax 031-774 02 63

Motion av Agneta Granberg (m) om införande av kommunala fristående grundskolor under en försöksperiod  
SAMMANFATTNING

Agneta Granberg (m) föreslår i sin motion att kommunfullmäktige skall uppdra åt kommunstyrelsen att, under en försöksperiod, införa kommunala fristående grundskolor. Alla skolor i stan ska ha möjlighet att konkurrera på lika villkor. Däri ligger exempelvis att det skall finnas ett ersättningssystem som gör det möjligt att ta emot vilken elev som helst. En skolpeng ger ekonomisk trygghet och ökade möjligheter till långsiktig planering.

Motionen har remitterats till SDN Centrum, Tynnered, Örgryte och Gunnared.

	Remissinstans
	Yttrande
	Kommentarer

	Centrum
	Avstyrker
	SDN Centrum anser att det i Göteborg finns möjlighet för varje kommunal skola att utveckla verksamheten med hänsyn till de föreskrifter som ges i bl a skollagen och grundskoleförordningen. Många skolor har redan skapat en egen profil i sin undervisning, vilket innebär att man tillämpar en speciell pedagogik eller gör särskilda satsningar inom vissa ämnesområden till exempel miljö, språk eller data. Varje skola förfogar redan idag över sin budget och kan därigenom själva besluta om de satsningar som skolan vill göra för att anpassa verksamheten till lokala förhållanden eller att genom en egen profil ta upp konkurrensen med övriga skolor, såväl fristående som kommunala. 

(m) reserverar sig mot beslutet till förmån för tillstyrkan till motionen.



	Tynnered
	Avstyrker
	SDN Tynnered anser att förslaget om kommunala fristående skolor kan ge det föräldrainflytande som stadsdelsnämnden satt som målsättning. Innan ett försök genomförs bör ett antal frågor belysas, t ex det offentliga skolväsendets skyldighet att ta emot elever från närområdet och vilken fördelningsmodell som den ekonomiska ramen skall beräknas efter. För att en enskild stadsdel skall kunna ta ställning i frågan måste regelverket klargöras. Stadskansliet bör få i uppdrag att utreda frågan om kommunala friskolor skall införas under en försöksperiod.

 (m) reserverar sig mot beslutet.



	Örgryte
	Avstyrker
	SDN Örgryte anser att det i Göteborg redan finns möjlighet för varje kommunal skola att utveckla verksamheten med hänsyn till de föreskrifter som ges i bl a skollagen och grundskoleförordningen. Flera skolor har redan skapat en egen inriktning i sin undervisning, vilket innebär att man tillämpar en speciell pedagogik eller gör särskilda satsningar inom vissa ämnesområden t ex miljö, matematik eller musik. Varje skola förfogar redan idag över sin budget och kan därigenom själva besluta om de satsningar skolan vill göra för att anpassa verksamheten till lokala förhållanden. Skolorna kan också genom en egen profil, ta upp konkurrensen med övriga skolor såväl fristående som kommunala.



	Gunnared
	Tillstyrker
	Det tjänsteutlåtande som behandlats av SDN Gunnared innebar en avstyrkan till motionen. Nämnden tillstyrker emellertid motionen.

(v) (s) reserverar sig mot beslutet.




GÖTEBORGS STADSKANSLI

Livslångt lärande

Raija Häljfors

Bilagor

1)  Motionen

2)  Centrum

3)  Tynnered

4)  Örgryte

5)  Gunnared

Bilaga 1

Göteborg den 12 september 2001
Till Göteborgs kommunfullmäktige

Motion av Agneta Granberg (m) om kommunala fristående grundskolor.

Göteborg ska vara en stad där alla har möjlighet att påverka sitt eget liv och framtid. I detta perspektiv är det viktigt att utbildning på alla nivåer är av hög kvalitet. Ett väsentligt inslag är att själv få välja och bestämma vad man vill läsa och i vilken skola man vill gå. För att öka barnens och föräldrarnas valmöjligheter krävs att det finns skolor med olika pedagogiska inriktningar att välja mellan; allmänna, speciella, etniska, religiösa. Information till barn och föräldrar om stadens alla skolor är i sammanhanget nödvändig.

Under de senaste åren har en mängd nya fristående skolor startat i Göteborg. I dagsläget går ungefär 12 procent av stadens barn och unga i fristående grundskolor och andelen förväntas öka. Utvecklingen har ökat konkurrensen mellan alla skolor i Göteborg. Ingen skola kan idag ta sina elever för givna. De måste hela tiden förtjäna sitt förtroende. Det innebär att en stor del av makten över skolan har flyttats från politiker till barn och föräldrar.

Denna maktförskjutning är av största vikt. Om barnen och föräldrarna väljer en kommunal eller fristående skola har ingen betydelse. Det är deras självständiga val som är det centrala. 

Studier visar att den kommunala skolan mår bra av den ökade konkurrensen från fristående skolor. Det är också känt att ju fler elever som går i friskolor desto högre blir kvaliteten i undervisningen i de kringliggande kommunala skolorna. Många elever byter till fristående skola i förhoppning att komma till en bättre skola. De kommunala skolorna skall kunna vara minst lika bra och populära. 

För att ge fler barn och unga en bra utbildning vill vi på prov, t ex under tre år, införa kommunala friskolor i Göteborg. Det skulle innebära att några skolor skulle få möjlighet att ha eget ansvar över verksamheten. Skolorna får en budget och inom den ramen är de helt självbestämmande. Skolans personal får ökade möjligheter att anpassa verksamheten efter lokala behov såväl kort- som långsiktigt.

Förslaget om kommunala fristående grundskolor måste också ses mot bakgrunden av att kommunen behöver anpassa sin organisation till den nya situationen med ökande konkurrens från de fristående skolorna. Om inte så sker kan problemen med att förlora duktiga lärare och elever på sikt bli allvarliga. 

Alla skolor i stan ska ha möjlighet att konkurrera på lika villkor. Däri ligger exempelvis att det skall finnas ett ersättningssystem som gör det möjligt att ta emot vilken elev som helst. En skolpeng ger ekonomisk trygghet och ökade möjligheter till långsiktig planering. 

Mot bakgrund av ovanstående föreslås kommunfullmäktige besluta;
att uppdra åt kommunstyrelsen att, under en försöksperiod, införa kommunala fristående grundskolor

Agneta Granberg (m)
Bilaga 2

Stadsdelsnämnden Centrum

Utdrag ur protokoll

Sammanträdesdatum 2001-10-30

§ 283 Yttrande till Kommunstyrelsen

Kommunstyrelsen har begärt yttrande över motion om införande av kommunala fristående grundskolor under en försöksperiod. Stadsdelsförvaltningen har 2001-10-16 upprättat ett tjänsteutlåtande.

Louise Deurell anmäler att samverkan har skett.

Under överläggningen yrkar 1:e vice ordföranden bifall till motionen. Anna Winckler yrkar bifall till tjänsteförslaget.

Ordföranden ställer propositioner på yrkandena samt finner Anna Wincklers yrkande med övervägande Ja besvarat. 

Sålunda beslutar nämnden 

att avstyrka förslaget att införa kommunala fristående grundskolor under en försöksperiod, samt

att som yttrande översända tjänsteutlåtandet till Kommunstyrelsen. 

M reserverar sig mot beslutet till förmån för tillstyrkan till motionen.

Vid protokollet

Agneta Hesselbom

Justerat 2001-10-30

Caterina Franceschi
Johan Fält

TJÄNSTEUTLÅTANDE 2001-10-23

Stadsdelsnämnden Centrum avstyrker, efter att ha tagit del av motionen, förslaget om inrättande av kommunala fristående grundskolor i Göteborg med hänvisning till vad som sägs i skollagen samt de möjligheter som kommunala grundskolor har att inom ram utforma sin verksamhet

Förslag till beslut

Stadsdelsnämnden Centrum föreslås besluta


att som svar på begäran om yttrande översända detta tjänsteutlåtande till Kommunstyrelsen och därmed avstyrka förslaget att införa kommunala fristående grundskolor under en försöksperiod.

Ärendet

Kommunstyrelsen har begärt yttrande från stadsdelsnämnden Centrum rörande motion i kommunfullmäktige från Agneta Granberg (m) med förslag om inrättande av kommunala fristående grundskolor under en försöksperiod.

Redogörelse för motionen

Antalet fristående grundskolor i Göteborg har ökat under de senaste åren. Nu går cirka 12 % av grundskoleeleverna i fristående skolor. Detta har medfört en ökad konkurrens mellan de kommunala och fristående skolorna, något som enligt motionen medverkar till en kvalitetshöjning i verksamheten, framför allt i kommunala skolor i närheten av en fristående. Enligt motionären behöver dock kvalitén i de kommunala skolorna öka för att ge fler elever möjlighet till en god utbildning och stå emot konkurrensen från de fristående.

   Därför föreslås i motionen att kommunen inrättar fristående kommunala skolor på försök. Det skulle innebära ett större eget ansvar för verksamheten och skolorna skulle inom given budgetram vara helt självbestämmande. Därigenom skulle personalen ges möjlighet att anpassa skolarbetet efter lokala behov. Kommunen behöver också anpassa sin organisation, bland annat i form av fristående kommunals skolor, med hänsyn till den ökande konkurrensen från de fristående skolorna.

Förvaltningens överväganden

I 1 kap. 1 § skollagen sägs att det allmänna skall anordna utbildning i form av förskoleklass, grundskola och gymnasieskola samt vissa motsvarande skolformer, nämligen särskola, specialskola och sameskola. Dessa skolformer bildar det offentliga skolväsendet för barn och ungdom. 2 § föreskriver kommunens skyldighet att ta emot alla barn i sitt offentliga skolväsende och att undervisningen skall vara likvärdig. 9 kap. 1-5 §§ skollagen beskriver formerna för fristående skolor, det vill säga skolor som bedrivs av andra än kommunen.

   I Göteborg finns möjligheten för varje kommunal skola att utveckla verksamheten med hänsyn till de föreskrifter som ges i bland annat skollagen och grundskoleförordningen. Många skolor har redan skapat en egen profil i sin undervisning, vilket innebär att man tillämpar en speciell pedagogik eller gör särskilda satsningar inom vissa ämnesområden till exempel miljö, språk eller data. Varje skola förfogar redan idag över sin budget och kan därigenom själva besluta om de satsningar som skolan vill göra för att anpassa verksamheten till lokala förhållanden eller att genom en egen profil ta upp konkurrensen med övriga skolor, såväl fristående som kommunala.

   I grundskoleförordningen finns en skrivning ”Förordning om försöksverksamhet med lokala styrelser inom grundskolan och den obligatoriska särskolan”, som ger skolorna möjlighet att inrätta lokala styrelser som kan omfatta en hel eller delar av en skola. Rektor skall alltid ingå som ledamot av styrelsen, som i övrigt skall bestå av representanter för personalen, eleverna och deras vårdnadshavare. Förordningen ger stor frihet åt de lokala styrelserna att utforma sin verksamhet. Detta ger redan idag skolorna möjlighet att på olika sätt ta tillvara elevernas, personalens och föräldrarnas idéer om hur verksamheten skall bedrivas. Stadsdelsnämnden Centrum har gett förvaltningen i uppdrag att driva frågan om lokal skolstyrelse i stadsdelens skolor, men hittills har ingen skola visat intresse för detta.

   Med de möjligheter som de kommunala skolorna har att utforma sin verksamhet och som till en del beskrivits ovan samt med hänvisning till att kommunala skolor alltid har skyldighet att ta emot alla elever som bor inom närområdet, föreslår förvaltningen att förslaget om inrättande av ytterligare en skolform inom det offentliga skolväsendet avslås.

Barnperspektivet

Med de alternativ som finns i de kommunala och fristående grundskolorna anser förvaltningen att barnens behov av olika inriktningar i undervisningen är väl tillgodosedda. De kommunala skolorna kan redan idag ta hänsyn till de lokala behoven för eleverna i närområdet. 

Helén Eriksson-Elf

stadsdelschef

Bilaga 3

Stadsdelsnämnden Tynnered

Utdrag ur protokoll

Sammanträdesdatum 2001-11-20

§ 136 Yttrande över motion om införande av kommunala fristående grundskolor under en försöksperiod, H 114/01

Kommunstyrelsen har begärt stadsdelsnämndens yttrande över motion av Agneta Granberg (m) om införande av kommunala fristående grundskolor under en försöksperiod.

Stadsdelsförvaltningen har i tjänsteutlåtande 2001-11-05 framlagt förslag till beslut i ärendet.

Stadsdelschef Mats Johnsson redogjorde för ärendet. Efter redogörelsen följde överläggning. Under överläggningen redogjorde ordföranden Ingvar Svensson (s) för vid sammanträdet utdelat skriftligt handling från (s) och (v) med yrkande om att motionen avslås (bilaga 1).

1:e vice ordförande Susanna Haby (m) yrkade att motionen tillstyrks. Werner Olsson (fp) och Astrid Ahdrian (kd) yrkade bifall till förvaltningens tjänsteutlåtande.

Sedan ordföranden ställt proposition på dels sitt eget yrkande, dels Susanna Habys yrkande, dels yrkande från Werner Olsson och Astrid Ahdrian och funnit det förstnämnda yrkandet med övervägande Ja besvarad, begärdes votering.

Ordföranden tillkännagav att yrkandet från (s) och (v) om avslag på motionen utgör Ja-proposition i huvudvoteringen.

Sedan ordföranden härefter ställt propositioner på beslut om antagande av kontraproposition i huvudvoteringen mellan dels Susanna Habys (m) yrkande, dels Werner Olssons (fp) och Astrid Ahdrians (kd) yrkande samt funnit den förstnämnda propositionen med övervägande Ja besvarad, begärdes votering.

Följande voteringsproposition godkändes:

”Den som vill att stadsdelsnämnden beslutar att anta yrkande från Susanna Haby som kontraproposition i huvudvoteringen röstar Ja. Den som det ej vill röstar Nej. Vinner Nej har stadsdelsnämnden beslutat anta Werner Olssons och Astrid Ahdrians yrkande som kontraproposition i huvudvoteringen.”

Vid omröstningen röstade Susanna Haby (m), Nils-Erik Wangler (m) samt Jakob Andreasson (m) Ja medan Bodil Gustavsson (s), Age Kalén (s), Astrid Ahdrian (kd), Ulrika Moberg (s), Werner Olsson (fp) och Göran Åhman (s) röstade Nej. Ordföranden Ingvar Svensson (s) och 2:e vice ordförande Kerstin Andersson (v) avstod från att rösta.

Omröstningen utföll med tre Ja och sex Nej. Stadsdelsnämnden beslutade alltså att antaga Werner Olssons och Astrid Ahdrians yrkande som kontraproposition i huvudvoteringen.

Huvudvoteringen verkställdes enligt följande godkända voteringsproposition:

”Den som vill att stadsdelsnämnden beslutar att bifalla ordförande Ingvar Svenssons (s) yrkande röstar Ja. Den som det ej vill röstar Nej. Vinner Nej har stadsdelsnämnden beslutat bifalla Werner Olssons (fp) och Astrid Ahdrians (kd) yrkande.”

Vid omröstningen röstade 2:e vice ordförande Kerstin Andersson (v), Bodil Gustafsson (s), Age Kalén (s), Ulrika Moberg (s), Göran Åhman (s) och ordföranden Ingvar Svensson (s) Ja medan Werner Olsson (fp) och Astrid Ahdrian (kd) röstade Nej. 1:e vice ordförande Susanna Haby (m), Nils-Erik Wangler (m) och Jakob Andreasson (m) avstod från att rösta.

Omröstningen utföll med sex Ja och två Nej. Stadsdelsnämnden beslutade alltså

att avslå motionen; samt

att förklara denna paragraf omedelbart justerad.

(m) reserverade sig mot beslutet.

Bilaga 1 - Yrkande från s och v

Tynnereds kommunala skolor befinner sig i en positiv utveckling. Alla tre skolor med elever i avgångsklasser har fått resultat, som ligger över det förväntade. Alltfler elever fick godkända betyg förra läsåret. Den helt dominerande gruppen föräldrar i stadsdelen väljer därför våra egna skolor. 

   Föräldrar och elever har möjlighet att påverka skolans innehåll i t ex brukarråd. 

Stadsdelsnämnden har uppmuntrat att man bildar lokal skolstyrelse med föräldramajoritet, men ännu har ingen skola varit beredd att ta detta steg. Det finns alltså med nuvarande regler stora möjligheter till föräldrainflytande i våra skolor.

   Agneta Granberg (m) har skrivit en motion, där hon vill införa kommunala fristående skolor på försök i Göteborg. Motionen genomsyras av en tro på att en skola blir bättre om den kallas fristående. Indirekt kritiseras nuvarande kommunala skolor, där en övervägande majoritet av eleverna går. Våra erfarenheter från Tynnered visar tyvärr att den enda fristående skolan - Drakbergsskolan - har haft större svårigheter att komma upp till förväntade resultat än de kommunala skolorna i stadsdelen. 

   Motionen säger inget om villkoren för de kommunala fristående skolorna. Vi finner att det är en avgörande fråga. Det är för lättvindigt att säga att skolan inom budgetramen är helt självbestämmande. Både kommun och stat har rättmätiga krav att ställa på en skola.

Med hänvisning till detta yttrande föreslår vi 

att motionen avslås

INGVAR SVENSSON

KERSTIN ANDERSSON

Ingvar Svensson

Kerstin Andersson

socialdemokraterna

vänsterpartiet

TJÄNSTEUTLÅTANDE 2001-11-05

Yttrande över ”Motion om införande av kommunala fristående grundskolor under en försöksperiod, H 114/01”

Förslag till beslut

Stadsdelsnämnden föreslås besluta

att som eget yttrande till kommunstyrelsen översända förvaltningens tjänsteutlåtande 2001-11-05; samt

att förklara denna paragraf omedelbart justerad.

Ärendet

Kommunstyrelsen har begärt stadsdelsnämndens yttrande över motion av Agneta Granberg (m) om införande av kommunala fristående grundskolor under en försöksperiod. Yttrande skall avlämnas till stadskansliet senast 2001-11-12.

Bakgrund

Motionären föreslår att kommunen inrättar fristående kommunala grundskolor på försök.

   Fristående kommunala skolor skulle innebära ett större eget ansvar för verksamheten och skolorna skulle inom given budgetram vara helt självständiga.

   Antalet fristående skolor har under de senaste åren ökat och ca 12 % av grundskoleeleverna går för närvarande i fristående skolor. Antalet elever förväntas öka de närmaste åren då flera friskolor kommer till och befintliga skolor ökar intagningen.

   Enligt motionären har denna utveckling varit av godo för Göteborgs elever då konkurrensen mellan skolorna gett bättre kvalitet samt ökat utbudet vad gäller pedagogisk inriktning och profilering.

   Försöket med kommunala fristående grundskolor kan förslagsvis begränsas till tre år.

Förvaltningens synpunkter

Enligt skollagen skall det allmänna ansvara och anordna förskoleklass, grundskola och gymnasieskola samt motsvarande skolformer. Detta motsvaras av det offentliga skolväsendet för barn och ungdom. Kommunens ansvar och skyldighet att ta emot alla barn i sitt offentliga skolväsende föreskrivs också i skollagen. 

   Även formerna för fristående skolor, dvs. skolor som bedrivs av annan huvudman än kommunen, anges i skollagen.

   Möjligheterna att utveckla verksamheten finns i varje skola med hänsyn tagen till vad som anges i skollagen och grundskoleförordningen. De kommunala skolorna i Göteborg kan ha olika profil i sin undervisning, man tillämpar olika inriktningar i sin pedagogik eller satsar på särskilda ämnesblock. Det är önskvärt att detta utnyttjas ytterligare och förvaltningen försöker i det interna arbetet att stimulera skolenheterna att utveckla verksamheten för en utökad profilering.

   Även det ekonomiska ansvaret åvilar respektive skolenhet och skolan kan därmed också anpassa verksamheten för att ta upp konkurrensen med närliggande skolor, kommunala eller fristående.

   Numera ges enligt grundskoleförordningen möjligheter till ”försöksverksamhet med lokala styrelser”. Den lokala styrelsen kan ha majoritet av exempelvis föräldrar. Rektor skall ingå i den lokala styrelsen. I övrigt ges den lokala styrelsen stor frihet att forma sin verksamhet efter de lokala förhållandena.

   Stadsdelsnämnden har i tidigare budgetbeslut angett som mål att en skola i Tynnered skall ha egen lokal styrelse med föräldramajoritet. Ingen skola eller brukarråd har anmält intresse för en sådan lokal lösning varför förvaltningen, till nämnden, rapporterat att målet ej uppnåtts. 

   Förvaltningen menar att stadsdelsnämndens målsättning i frågan och motionärens förslag delvis överensstämmer även om bevekelsegrunderna är olika. Förslaget om kommunala fristående skolor kan ge det föräldrainflytande som stadsdelsnämnden satt som målsättning. Innan ett försök genomförs bör ett antal frågor ytterligare belysas. Det offentliga skolväsendets skyldighet att ta emot elever från närområdet och vilken ekonomisk fördelningsmodell, den som gäller för friskolor eller den som gäller för Tynnereds egna skolor, som den ekonomiska ramen skall beräknas efter är exempel på frågeställningar som måste klarläggas. För att en enskild stadsdel skall kunna ta ställning i frågan måste regelverket klargöras.

   Förvaltningen kan, mot bakgrund av ovanstående oklarheter, inte ta ställning till motionen. Stadskansliet bör därför få i uppdrag utreda frågan om införande av kommunala friskolor under en försöksperiod.

Mats Johnsson

Bo Hultskär

stadsdelschef


kanslichef

Bilaga 4

Stadsdelsnämnden Örgryte

Utdrag ur  protokoll

Sammanträdesdatum 2001-11-20

§ 134 Yttrande över motion av Agneta Granberg (m) om införande av kommunala fristående grundskolor under en försöksperiod

Kommunstyrelsen har begärt yttrande från stadsdelsnämnden Örgryte rörande motion i kommunfullmäktige från Agneta Granberg (m) med förslag om inrättande av kommunala fristående grundskolor under en försöks-

period.

   Stadsdelsförvaltningen, förskola och skola, har i tjänsteutlåtande, daterat 2001-11-07, redogjort för förvaltningens förslag till yttrande.

   Förste vice ordföranden Stina Lundgren (m) framför för (m)-gruppen det yrkande som framgår av bilaga 2 till protokollet.

   Ordföranden Bertil Lidfeldt (s) yrkar bifall till förvaltningens tjänsteutlåtande.

   Ordföranden ställer proposition om bifall dels till sitt eget yrkande, dels till Stina Lundgrens yrkande och tillkännager att han funnit den förstnämnda propositionen med övervägande JA besvarad. Nämnden beslutar således enligt Bertil Lidfeldts yrkande.

Stadsdelsnämnden Örgryte beslutar

att som svar på begäran om yttrande översända förvaltningens tjänsteutlåtande till kommunstyrelsen och därmed avstyrka förslaget att införa kommunala fristående skolor under en försöksperiod.

Bilaga 2 – Yrkande från m-gruppen

Redan den 10 maj i år föreslog moderaterna i SDN Örgryte att vi skulle införa kommunala fristående skolor.   Skolan skulle på detta sätt få möjlighet att ha sin egen pedagogiska inriktning, samt det viktigaste skolan skulle få en budget som man har självbestämmande över, ingen skall kunna gå in och göra besparingar under skolåret eller mellan terminerna.

Majoriteten i SDN Örgrytes nämnd avstyrkte då förslaget.

Som yttrande på Agneta Granbergs motion rörande kommunala fristående skolor, anser  förvaltningen  att det är möjligt att redan i dag att införa sådana skolor utan beslut från Kommunfullmäktige och avstyrker motionen.

Så är inte fallet i SDN Örgryte i dag med det stora underskott som har uppkommit, kan nämnden begära besparingar praktiskt taget när som helst.

Stadsdelsnämnden i Örgryte föreslås besluta

Att som svar på begäran om yttrande översända detta yrkande till kommunstyrelsen för att tillstyrka förslaget att införa kommunala fristående grundskolor under en försöksperiod.

TJÄNSTEUTLÅTANDE 2001-11-07

Yttrande över motion angående inrättande av kommunala fristående skolor

Ärendet

Kommunstyrelsen har begärt ett yttrande från stadsdelsnämnden i Örgryte rörande motion i kommunfullmäktige från Agneta Granberg (m) med förslag om inrättande av kommunala fristående grundskolor under en försöksperiod.

Motionen bifogas.

Sammanfattning

Antalet fristående grundskolor har ökat under de senaste åren. Nu går cirka 12 % av grundskoleeleverna i Göteborg i fristående skolor medan siffran för Örgryte är cirka 26 % och i sakta ökande.  Detta har medfört en ökad konkurrens mellan de kommunala och fristående skolorna, något som enligt motionen medverkar till en kvalitetshöjning i verksamheten, framförallt i kommunala skolor i närheten av en fristående skola. Enligt motionären behöver dock kvalitén i de kommunala skolorna öka för att ge fler elever möjlighet till en god utbildning och stå emot konkurrensen från de fristående.

Därför föreslås i motionen att kommunen inrättar fristående kommunala skolor på försök. Det skulle innebära ett större eget ansvar för verksamheten och skolorna skulle inom given budgetram vara helt självbestämmande. Ett ersättningssystem med en skolpeng skulle enligt motionären också ge skolorna en ekonomisk trygghet och bättre möjlighet till långsiktig planering. Därigenom skulle personalen ges möjlighet att anpassa skolarbetet efter lokala behov. Kommunen behöver också anpassa sin organisation, bland annat i form av fristående skolor, med hänsyn till den ökande konkurrensen från fristående skolor.


Bakgrund

I 1 kap.1 § skollagen sägs det att det allmänna skall anordna utbildning i form av förskoleklass, grundskola och gymnasieskola samt vissa motsvarande skolformer, nämligen särskola, specialskola och sameskola. Dessa skolformer bildar det offentliga skolväsendet för barn och ungdom. 2 § föreskriver kommunens skyldighet att ta emot alla barn i sitt offentliga skolväsende och att undervisningen skall vara likvärdig. 9 kap. 1-5§§ i skollagen beskriver formerna för fristående skolor, det vill säga skolor som har annan huvudman än kommunen.

I Göteborg finns möjligheten för varje kommunal skola att utveckla verksamheten med hänsyn till de föreskrifter som ges i bland annat skollagen och grundskoleförordningen. Flera skolor har redan skapat en egen inriktning i sin undervisning, vilket innebär att man tillämpar en speciell pedagogik eller gör särskilda satsningar inom vissa ämnesområden till exempel miljö, matematik eller musik. Varje skola förfogar redan idag över sin budget och kan därigenom själva besluta om de satsningar skolan vill göra för att anpassa verksamheten till lokala förhållanden. Skolorna kan också, genom en egen profil, ta upp konkurrensen med övriga skolor såväl fristående som kommunala.

I grundskoleförordningen finns en skrivning ”Förordning om försöksverksamhet med lokala styrelser inom grundskolan och den obligatoriska särskolan” som ger skolorna möjlighet att inrätta lokala styrelser som kan omfatta en hel eller delar av skolan. Rektor skall alltid ingå som ledamot i styrelsen, som i övrigt skall bestå av representanter för personalen, eleverna och deras vårdnadshavare. Förordningen ger stor frihet åt de lokala styrelserna att utforma sin verksamhet. Detta ger redan idag skolorna möjlighet att på olika sätt ta tillvara elevernas, personalens och föräldrarnas idéer om hur verksamheten skall bedrivas.  Stadsdelsnämnden Örgryte har gett förvaltningen i uppdrag att driva frågan om lokal skolstyrelse i stadsdelens skolor. Hittills har en lokal styrelse bildats och den finns på Bagaregårdsskolan.

Med de möjligheter kommunala skolor har att utforma sin verksamhet och som till en del beskrivits ovan samt med hänvisning till att kommunala skolor alltid har skyldighet att ta emot alla elever som bor inom närområdet, anser förvaltningen att innebörden av motionärens förslag redan är möjligt att tillgodose inom det offentliga skolväsendet.


Förslag till beslut

Stadsdelsnämnden Örgryte föreslås besluta

att som svar på begäran om yttrande översända detta tjänsteutlåtande till kommunstyrelsen och därmed avstyrka förslaget att införa kommunala fristående skolor under en försöksperiod.

ÖRGRYTE STADSDELSFÖRVALTNING

Tomas Kollberg

Bilaga 5

Stadsdelsnämnden Gunnared

Utdrag ur protokoll

Sammanträdesdatum 2001-11-20

§ 219 Yttrande till kommunstyrelsen över motion av Agneta Granberg (m) om inrättande av kommunala fristående grundskolor – Dnr 403/01

Kommunstyrelsen har för stadsdelsnämndens yttrande översänt remiss avseende motion av Agneta Granberg (m) om att under en försöksperiod inrätta kommunala fristående grundskolor.

Stadsdelsförvaltningen har 2001-11-17 upprättat ett tjänsteutlåtande med förslag att i yttrande till kommunstyrelsen inte ta ställning till motionen, utan föreslå att frågan ytterligare utreds.

Ordföranden Håkan Linnarsson (s) yrkar på (s):s vägnar bifall till tjänsteförslaget.

Förste vice ordföranden Roger Björn (m) yrkar på (m):s vägnar avslag på tjänsteförslaget till förmån för eget yrkande att motionen skall tillstyrkas.

Andre vice ordföranden Peter Rundström (v) yrkar avslag på tjänsteförslaget till förmån för eget yrkande att motionen skall avstyrkas, bilaga 2 till protokollet.  ./2

Firas Almesri (mp) biträder förste vice ordförandens yrkande att motionen skall tillstyrkas.

Sedan överläggningen förklarats avslutad ställer ordföranden först propositioner på  yrkandet om avslag på motionen respektive yrkandet om bifall till motionen och finner att nämnden beslutat avslå motionen.

Omröstning begärs och sedan nämnden efter förslag från ordföranden godkänt att omröstningen genomförs med handuppräckning fastställs följande propositions-ordning: ”Ja för bifall till yrkandet om avstyrkande av motionen. Nej för bifall till förste vice ordförandens yrkande att motionen skall tillstyrkas”.

Sedan omröstningen utfallit med 5 Ja och 6 Nej har nämnden beslutat att avslå tjänsteförslaget till förmån för yrkande från förste vice ordföranden att motionen skall tillstyrkas. Ordföranden konstaterar att yrkandet från (v) och yrkandet från (s) därmed har fallit.

Stadsdelsnämnden beslutar således

att i yttrande till kommunstyrelsen tillstyrka motionen från Agneta Granberg (m) om att inrätta kommunala fristående grundskolor.

Mot beslutet reserverar sig andre vice ordföranden Peter Rundström (v) till förmån för eget yrkande och ordföranden Håkan Linnarsson på (s):s vägnar till förmån för eget yrkande.

Paragrafen förklaras omedelbart justerad.

Bilaga 2 – Yrkande från v

Yttrande över motion av Agneta Granberg (m)

Motionärens förslag är inte genomtänkta och bör istället ingå i en övergripande översyn av stadsdelsnämndsorganisationen.

SDN föreslås besluta

att som eget yttrande till kommunstyrelsen översända detta korta svar.

Peter Rundström (v) 

Jorge Salas Aburto (v) 

TJÄNSTEUTLÅTANDE 2001-11-17

Yttrande över motion angående inrättande av kommunala fristående grundskolor

Ärende

Kommunstyrelsen har begärt yttrande från stadsdelsförvaltningen Gunnared angående en motion till Göteborgs kommunfullmäktige av Agneta Granberg om inrättande av kommunala fristående grundskolor under en försöksperiod på tre år.

Bakgrund

I motionen skrivs att det under de senaste åren har startats en mängd nya fristående skolor i Göteborg. I dag studerar cirka 12 % av stadens barn och ungdomar i sådana. Motionären skriver att denna andel förväntas bli större. Detta förhållande gör att konkurrensen har ökat mellan alla skolor i Göteborg. I motionen står att studier visar att den kommunala skolan mår bra av den ökande konkurrensen från fristående skolor och att det är känt att ju fler elever som går i friskolor desto högre blir kvaliteten på undervisningen i de kringliggande kommunala skolorna.

   För att ge de kommunala grundskolorna ökade möjligheter att erbjuda fler barn och ungdomar en bra utbildning föreslår motionären att kommunala friskolor införs under en provperiod på tre år. Detta innebär att skolorna som deltar i försöket får möjlighet att ta eget ansvar över verksamheten. De får en egen budget och är inom den ramen helt självbestämmande. Personalen får på så sätt ökade möjligheter att anpassa verksamheten efter lokala behov såväl kort- som långsiktigt.

Överväganden

Enligt skollagen skall det allmänna ansvara för och anordna ett skolväsen från förskoleklass till och med gymnasieskola samt motsvarande skolformer. Kommunen har också enligt skollagen, ett ansvar att ta emot alla barn och ungdomar i sitt offentliga skolväsende. I skollagen anges också formerna för det skolväsende som bedrivs av annan huvudman än den offentliga.

   Styrdokumenten ger idag skolorna stora möjligheter att utveckla verksamheten i olika riktningar genom att skapa egna profiler, välja olika undervisningssätt och metoder, välja pedagogisk inriktning, satsa på olika ämnen eller ämnesblock etc. Det finns också möjligheter att som försöksverksamhet inrätta lokala styrelser med föräldramajoritet inom grundskolan och särskolan.

   Det finns några frågeställningar som behöver belysas ytterligare när det gäller inrättande av kommunala fristående grundskolor.

· Ska dessa fristående grundskolor räknas in i det offentliga skolväsende med det utökade ansvaret detta för med sig eller ska en kommunal fristående grundskola anses ha en annan huvudman?

· Vilken ekonomisk fördelningsmodell ska gälla – stadsdelsförvaltningens i vilken den fristående kommunala grundskolan verkar eller den som gäller fristående grundskolor idag?

Med utgångspunkt i de möjligheter till valfrihet för skolorna i det offentliga skolväsendet som styrdokumenten idag ger och de frågeställningar som anges ovan kan stadsdelsförvaltningen inte ta ställning till motionen. Ett införande av fristående kommunala grundskolor, om än på prov, bör utredas ytterligare.

Förslag till beslut

Stadsdelsnämnden Gunnared föreslås besluta


att som eget yttrande till kommunstyrelsen översända detta tjänsteutlåtande,


att förklara denna paragraf omedelbart justerad.

Lars Muregård

stadsdelschef



Klas Forsberg




kultur- och utbildningschef
