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Ansökan från Stiftelsen Göteborgs sjukhem om utökad låneram avseende om- och tillbyggnad av stiftelsens sjukhem

Till Göteborgs kommunfullmäktige

Kommunstyrelsens förslag

Kommunstyrelsen tillstyrker stadskansliets förslag i tjänsteutlåtande den 14 augusti 2002 och föreslår att kommunfullmäktige beslutar:

Medge att Göteborgs kommun utökar den av kommunfullmäktige 2001-01-25,
§ 14, beviljade låneramen till stiftelsen Göteborgs Sjukhem 
(org nr 857200-6453) avseende om- och tillbyggnad av Änggårdshemmet med högst 35 000 000 kronor (trettiofemmiljoner kronor) med i övrigt samma villkor.
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Ansökan från Stiftelsen Göteborgs sjukhem om utökad låneram avseende om- och tillbyggnad av stiftelsens sjukhem  
SAMMANFATTNING

Kommunfullmäktige beslutade 2001-01-25, § 14, att medge att Göteborgs kom​mun lämnar lån till stiftelsen Göteborgs Sjukhem på högst 200 000 000 kronor av​seende den långsiktiga finansieringen av om- och tillbyggnad av Änggårds​hemmet. Vidare beslutades att uppmärksamma revisions​byrån Öhrlings Price​waterhouseCoopers AB på behovet av att särskilt följa om- och tillbyggnaden av Änggårdshemmet.

I anslutning till beredningen av ärendet lät Stadskansliet – med hjälp av utom​stå​ende konsultfirma – genomföra en särskild granskning av stiftelsens ekonomi var​vid konstaterades att stiftelsen hade betydande finansiella tillgångar i aktier och räntebärande papper, som uppgick till ca 75 Mkr (1999-12-31). Stiftelsen avsåg att använda del av tillgångarna för att täcka kostnader i anslutning till ombyggnaden (evakuerings- och stillestånds​kostnader m m). I övrigt skulle kapitalet utgöra reserv för att täcka eventuellt oför​utsedda produktionskostnadsökningar. 

I en skrivelse daterad 2002-07-04 har stiftelsen Göteborgs Sjukhem hemställt om en utökad låneram med 35 Mkr för att kunna finansiera en ökad produktions​kost​nad, från beräknat ca 200 Mkr till ca 235 Mkr. Lånet bedöms nödvändigt för att stiftelsen skall kunna klara sina finansiella åtaganden, eftersom stiftelsens finansi​ella reserv - stiftelsens värdepappersdepå - drabbats av en kraftig värde​minskning fram till sommaren 2002 till följd av börsnedgången. 

Stadskansliets bedömning är att stiftelsen inte har de finansiella reserver som krävs för att fullt ut finansiera om- och tillbyggnaden av Ängårdshemmet. Genom att höja låneramen från 200 till 235 Mkr kan stiftelsen undvika en likviditetskris. 

FÖRSLAG TILL BESLUT

I kommunstyrelsen och kommunfullmäktige;

Medge att Göteborgs kommun utökar den av kommunfullmäktige         2001-01-25, § 14, beviljade låneramen till stiftelsen Göteborgs Sjukhem (org nr 857200-6453) avseende om- och tillbyggnad av Änggårdshemmet med högst 35 000 000 kronor (trettiofemmiljoner kronor) med i övrigt samma villkor. 

ÄRENDET
Bakgrund

Stiftelsen Göteborgs sjukhem startade 1862 och enligt stadgarna skall stiftelsen ”bereda sjukhemsvård åt inom Göteborgs kommun bosatta långvarigt kropps​sjuka”. Verksamheten har bedrivits i nuvarande byggnad på Per Dubbsgatan sedan 1902. Marken ägs av kommunen medan byggnaden ägs av stiftel​sen. 

Kommunfullmäktige beslutade 2001-01-25, § 14 att medge att Göteborgs kom​mun lämnar lån till stiftelsen på högst 200 000 000 kronor avseende den långsik​tiga finansieringen av om- och tillbyggnad av sjukhemmet (Änggårdshemmet). Vidare beslutades att uppmärksamma revisions​byrån Öhrlings Price​waterhouseCoopers AB på behovet av att särskilt följa om- och tillbyggnaden av Änggårdshemmet.

Till grund för ovanstående beslut låg en framställan från stiftelsen Göteborgs Sjukhem om en 30-årig kommunal borgen på 200 miljoner kronor för om- och nybyggnation av nuvarande Änggårdshemmet. Istället för kommunal borgen före​slog stadskansliet att stiftelsen skulle få låna motsvarande belopp direkt av kom​munen, i syfte att minimera de finansiella kostnaderna. 

Om- och tillbyggnaden ingår i den pågående äldreomsorgsexpansionen. SDN Centrum har, efter godkännande i kommunstyrel​sen, ingått hyresavtal med stiftel​sen för inhyrning av äldreboendet. 

I anslutning till beredningen av ärendet lät Stadskansliet – med hjälp av utomstå​ende konsultfirma – genomföra en särskild granskning av stiftelsens ekonomi var​vid konstaterades att stiftelsen hade betydande finansiella tillgångar i aktier och räntebärande papper, som uppgick till ca 75 Mkr (1999-12-31). Stiftelsen avsåg att använda del av tillgångarna för att täcka kostnader i anslutning till ombyggnaden (evakuerings- och stilleståndskost​nader m m). I övrigt skulle kapitalet utgöra reserv för att täcka oförut​sedda produktionskostnadsökningar. 

Byggprojektets ekonomiska kalkyler har också granskats av Äldreboprojektet inom Göteborgs Kommun och låg till grund för kommunstyrelsens beslut att låta SDN Centrum ingå ett 20-årigt hyresavtal med stiftelsen. 

Pågående utbyggnad av äldreomsorgen i Göteborgs kommun

I det pågående arbetet med att utöka antalet platser i äldreboende i kommunen ingår expansionen vid Änggårdshemmet, som en betydande del. SDN Centrum har, efter godkännande i kommunstyrelsen, ingått hyresavtal med stiftelsen för inhyrning av äldreboendet. Om- och nybyggnationen omfattar totalt 168 platser varav nettotillskottet är 94 platser. 

Två nya byggnader har uppförts med plats för 52 respektive 68 personer i grupp​boenden. Varje boendeenhet omfattar ca 8 lägenheter. Inflyttning i nybyggnaderna skedde under maj och juni i år. Inflytningen i den äldre byggnaden skedde i februari månad. Markarbeten pågår och bedöms vara avslutade under oktober/november i år. 

Kommunstyrelsen godkände 2000-06-07 SDN Centrums framställan om att få ingå hyresavtal med Stiftelsen. SDN Centrum har därefter ingått ett 20-årigt hyresavtal och kommer att blockförhyra samtliga lokaler exklusive vind och bottenvåning vilket innebär att SDN Centrum kommer att bli hyresvärd för de boende. Vårdavtal har ännu inte ingåtts. Personalen kommer att vara anställd av stiftelsen. 

STADSKANSLIETS ÖVERVÄGANDEN

I anslutning till stadskansliets beredning av ärendet hösten 2000 gjordes bedöm​ningen att det fanns en finansiell risk i projektet, inte minst mot bakgrund av den planerade ombyggnaden av den gamla sjukhemsdelen. Av det skälet gjordes också en särskild utredning av stiftelsens ekonomi. Stadskansliet pekade också på behovet av en särskild insats från de auktoriserade revisorerna under byggtiden.

Stadskansliet konstaterar att stiftelsen inte säkerställde den finansiella reserv som fanns 1999-12-31 och som också utgjorde grunden för stadskansliets bedömning att stiftelsens finansiella ställning var god. Genom att placeringarna till stor del omfattade aktier inom Telecom-sektorn, kom stiftelsen att drabbas hårt av börs​nedgången under perioden 2000-2002.

Bidragande orsak till likviditetsbristen är också att stiftelsen lånat ut 12 Mkr till stiftelsen Ålderdomshemmet, ett lån som för närvarande inte kan återbetalas. Enligt upprättad likviditetsplan kommer stiftelsens likviditet att vara negativt       fr o m september månad 2002.

Stiftelsen Göteborgs sjukhem är en stiftelse med s k egen förvaltning vilket bl a innebär att kommunfullmäktige inte kan fastställa regler för förvaltning av stiftel​sekapitalet. Det är styrelsen som har det fulla ansvaret för att åtgärder vidtas för att skydda stiftelsekapitalet och att förvalta det i enlighet med fastställda rikt​linjer. Enligt stiftelselagen är det länsstyrelsen i egenskap av tillsynsmyndighet som skall granska på vilket sätt styrelsen utövat sin förvaltning över stiftelsen och dess till​gångar.

Stadskansliet konstaterar också att de auktoriserade revisorerna inte riktat någon anmärkning gentemot styrelsen i anslutning till revisionen av bokslutet för 2001. 

Styrelsen för stiftelsen har enligt underhandsuppgift till stadskansliet tagit initiativ till en djupgående granskning av stiftelsens verksamhet under den aktuella perio​den. Granskningen utförs av en utomstående konsultfirma som skall presentera sina slutsatser i en ”vitbok” före utgången av augusti månad.

Stadskansliet föreslår att stiftelsen beviljas en utökad låneram på högst 35 Mkr att utnyttjas för att täcka kostnadsökningar i projektet. Alternativet för stiftelsen är att söka en finansiering med annan säkerhet, vilket med största sannolikhet kommer att medföra högre kostnader än om kommunen lånar ut pengarna. Eftersom kom​munen blockförhyr samtliga boendeytor inom ramen för ett 20-årigt hyres​kontrakt finns ett starkt kommunalt intresse av att åstadkomma bästa möjliga finansiering.

Genom upplåningen från Göteborgs kommun har stiftelsens skuld ökat betydligt och därmed också ränterisken. Varje förändring i räntenivån med 1 procentenhet kommer på årsbasis att påverka driftresultatet med ca 2,4 Mkr. Stadskansliets be​dömning är att stiftelsen måste fastställa en finanspolicy som syftar till att bedriva den finansiella verksamheten under strikt kontrollerat risktagande på sätt som sker för de helägda kommunala bolagen. Utgångspunkten bör därvid vara kommun​fullmäktiges riktlinjer för medelsförvaltningen (GKH 2001 nr 173). 

Stadskansliet har för avsikt att biträda stiftelsen vid framtagande av en finans​policy samt att följa dess tillämpning och vid behov lämna rapporter till kommun​styrelsens presidiedelegation.
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