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	Göteborgs stad

KOMMUNFULLMÄKTIGE

Handling 2002 nr 157


Motion av Per Hållén (v) angående uppdrag till byggnadsnämnden att påbörja ett planarbete för att reservera området vid klippan , carnegie, röda sten för kultur- och rekreationsändamål. 

Motion till Göteborgs kommunfullmäktige

Reservera området vid Klippan/Carnegie/Röda Sten för kultur- och rekreationsändamål!

Alla förändringar i området Klippan, Carnegie, Röda Sten är ytterst känsliga och måste vidtas med största möjliga hänsyn till områdets speciella karaktär. Det finns en uppenbar risk att områdets kulturhistoriska värde föröds om förändringar sker utan en övergripande tanke. För att undvika misstag bör ett planmässigt helhetsgrepp tas över området. Beslut måste föregås av ingående diskussioner med majornabor och andra göteborgare samt berörda kommunala nämnder och styrelser.

      Området vid Klippan, Carnegie, Röda Sten är ett unikt område, späckat med göteborgshistoria och av riksintresse som kulturmiljö. Här möts för första gången staden, havet och Bohusläns klippor. Här möts älven och havet. Den magnifika utsikten mot väster förkroppsligar Göteborgs strävan ut över haven. Blandningen av kulturhistoria, småindustrier, konstnärsverksamhet, bostäder och kulturverksamhet gör det till en levande plats som gjord för kultur, rekreation och turism.

     Klippans historia sträcker sig många hundra år tillbaka i tiden. Platsen har hela tiden varit strategiskt viktig för Sveriges försvar och handel. Dansk-norska riket omslöt länge Sverige i väster och det var bara denna lilla landremsa vid Göta Älvs mynning som tillhörde Sverige. Som försvar byggdes Elfborgs fäste vid mitten av 1300-talet. Den har skrivit in sig i den svenska historien för alltid genom Älvsborgs första och andra lösen på 1500 och 1600-talen.

      Ostindiska kompaniets fartyg landade sin last av exotiska varor i området. De seglades på grund i leran, lossades och kölhalades vid Klippan. På 1800-talet byggde liberala entreprenörer upp ett idealsamhälle med gratis sjukvård, skola, bibliotek och badhus för arbetarna på industrierna. De arbetarbostäder som då byggdes renoverades på 1960-talet och är idag Klippans kulturreservat. 

      Idag är området ett viktigt rekreationsområde inte bara för invånarna i Majorna med omnejd. Människor från hela Göteborg njuter av den mångsidigt sammansatta miljön med småföretag inom konstnärliga och näraliggande verksamhetsområden, bostäder och kulturverksamheter. Kulturprojekt Röda Sten, Konstnärernas kollektivverkstad, Klippans bruksbåtsförening för att bara nämna några. I området finns även den mytomspunna Röda Stenen som älskas av göteborgarna.

     Den nybildade föreningen Bevara Södra Älvstranden arbetar för områdets bevarande och är medarrangör till de årligen återkommande Klippandagarna. Föreningen arbetar för att de byggrätter som finns skall dödas och att ett samlat och fördjupat planarbete påbörjas för området från Röda Sten till och med Klippans kulturreservat. Föreningen vill också att området  skyddas enligt fornminneslagen.

Kommunfullmäktige  föreslås besluta

Att uppdra åt Byggnadsnämnden att snarast påbörja ett planarbete i enlighet med intentionerna i denna motion.
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