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	Göteborgs stad

KOMMUNFULLMÄKTIGE

Handling 2002 nr 191


Förslag till ägardirektiv för Hantverks och Industrihus i Göteborg AB (Higab)

Till Göteborgs kommunfullmäktige

Kommunstyrelsens förslag

Kommunstyrelsen tillstyrker stadskansliets förslag i tjänsteutlåtande den 2 oktober 2002 och föreslår att kommunfullmäktige beslutar:

1. Ägardirektiv för Hantverks- och Industrihus i Göteborg AB fastställes.

2. Ny ändamålsparagraf för Hantverks- och Industrihus i Göteborg AB
enligt bilaga till stadskansliets tjänsteutlåtande fastställes.

                                      - - - -     

Vid behandlingen av ärendet  i kommunstyrelsen fanns följande yrkanden.

Ordföranden Göran Johanson (s) yrkade bifall till stadskansliets förslag.

Jan Hallberg (m) yrkade bifall till stadskansliets förslag med ändring till följande lydelse i första meningen av ägardirektivet under rubriken Uppdrag: ”Higab kan aktivt medverka i utvecklingen av Göteborgs stad genom att efter särskilt uppdrag av ägaren vara ett av stadens strategiska verktyg inom fastighetsområdet.”

Vid omröstning röstade Solveig Lindström (s), Eva Olofsson (v), Leif Blomqvist (s), Vivi-Ann Nilsson (s), Rune Hjälm (v), tjänstgörande ersättaren Frank Andersson (s) och ordföranden Göran Johansson (s) för bifall till Göran Johanssons yrkande.

Jan Hallberg (m), Agneta Granberg (m), Lars F Eklund (kd), John Rignell (m), Susanna Haby (m) och tjänstgörande ersättaren Roland Rydin (m) röstade för bifall till Jan Hallbergs yrkande.

Kommunstyrelsen beslöt med sju röster mot sex att bifalla ordföranden Göran Johanssons yrkande.

Göteborg den 13 november 2002

GÖTEBORGS KOMMUNSTYRELSE

Göran Johansson
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Utfärdat

Tomas Carlsson
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Ägardirektiv för Hantverks- och Industrihus i Göteborg AB (Higab)

FÖRSLAG TILL BESLUT

I kommunstyrelsen och kommunfullmäktige

1. Ägardirektiv för Hantverks- och Industrihus i Göteborg AB fastställes

2. Ny ändamålsparagraf för Hantverks- och Industrihus i Göteborg AB enligt bilaga fastställes

SAMMANFATTNING

Hantverks- och Industrifastigheter i Göteborg AB bildades 1966 och är sedan 1997 ett helägt dotterbolag till Göteborgs Kommunala Förvaltnings AB. De i Higab-koncernen ingående bolagen framgår av bilaga 3.

Förslaget till ägardirektiv för Higab är ett delresultat i projektet avseende framtagande av ägardirektiv för kommunens samtliga bolag enligt beslut i presidiedelegationen den 16 januari 2002.

Bolagets verksamhet styrs idag i första hand av bolagsordningen.

Stadskansliet har i tjänstemannasamverkan utarbetat förslaget till ägardirektiv. Förslaget behandlades i presidiedelegationen den 5 juni. Protokoll bilägges.

För att få samstämmighet mellan ägardirektivet och bolagsordningens ändamålsparagraf har ett nytt förslag till ändamålsparagraf framtagits och återfinns i bilaga 1. Före- liggande ägardirektiv och justerad ändamålsparagraf skall snarast fastställas på en extra bolagsstämma.

GÖTEBORGS STADSKANSLI

Anna Dahllöf

Bilaga 1, Ändamålsparagraf för Higab 
Bilaga 2, Utdrag ur Presidiedelegationens protokoll 2002-06-05 
Bilaga 3, Higabs koncernorganisation 2002-08-31 

Ägardirektiv för Hantverks- och Industrihus i Göteborg AB (Higab)

Bakgrund

Hantverks- och Industrihus i Göteborg AB konstituerades 1966. Styrelsen skall bestå av åtta ledamöter och fem suppleanter. En ledamot och en suppleant nomineras av Företagarna i Göteborg. Higabkoncernen utgörs idag av moderbolaget Higab med dotterbolag. 
Higab (Bolaget) är ett helägt dotterbolag till Göteborgs Kommunala Förvaltnings AB, som är direkt helägt av Göteborgs Stad. Principerna för styrning av Göteborgs Kommunala Förvaltnings AB framgår av dess ägardirektiv (GKH 147/2001).

Principerna för insyn och styrning av de helägda kommunala bolagen i Göteborg har lagts fast i ett kommunfullmäktigebeslut 2001-09-13, § 12 (GKH 105/01). Av beslutet framgår rollfördel​ningen mellan kommunfullmäktige och kommunstyrelsen samt de frågor som bolagen måste underställa dessa organ för beslut. Detta ägardirektiv följer den beslutade rollfördelningen. Bolaget har att följa av dessa organ i Göteborgs Stad utfärdade direktiv. 

Kommunen har antagit ett flertal policies och styrdokument att gälla för dess nämnder och bolag. Bolaget skall tillse att dessa i tillämpliga delar antas att gälla för bolagets verksamhet ge​nom beslut på bolagsstämma. Bolagets verksamhet regleras också genom lagar och genom bolagsordning.

Detta ägardirektiv skall för att äga giltighet antas på bolagsstämma i bolaget. Kommun- fullmäktige kan utfärda kompletterande ägardirektiv i anslutning till budgetbeslut eller i särskild ordning. Även sådant ägardirektiv skall antas på bolagsstämma i bolaget. 

Uppdraget

Higab skall aktivt medverka i utvecklingen av Göteborgs Stad genom att vara ett av stadens strategiska verktyg inom fastighetsområdet. I sin verksamhet skall bolaget tillvarata och vara lyhörd för de värden som präglar göteborgssamhället.

Higab skall verka för staden och dess invånare genom att tillhandahålla lokaler för stadens egna verksamheter samt aktivt främja och tillgodose intressen för i huvudsak mindre företag och organisationer. Higab har ett särskilt uppdrag att vårda och förvalta de fastigheter i staden som bedöms ha ett kulturhistoriskt värde. Bolaget skall också verka för att tillgodose stadens behov av fastigheter med speciell karaktär som anses värdefulla för Göteborg Stad. 

I bolagets uppdrag ligger att förvärva, förvalta, utveckla och avyttra fastigheter. Bolaget skall i sin ägarroll ansvara för att fastigheternas långsiktiga värde och brukbarhet säkerställs.

I syfte att vara en stabil aktör inom kommunen skall bolagets verksamhet bedrivas med långsiktighet och uthållighet på såväl kommersiella grunder som med beaktande av den nytta fastigheterna förväntas generera till staden. Bolaget skall eftersträva en ekonomisk utveckling som säkerställer en tillfredsställande soliditet och lönsamhet. 

Före beslut i verksamheten som är av principiell betydelse eller annars av stor vikt, skall bolaget inhämta kommunfullmäktiges yttrande. De löpande bolagsfrågor som måste underställas kommunstyrelsen framgår av GKH 105/01.

Bolagets verksamhet styrs förutom av ägardirektiv också av styrnings- och insyns​ärendet (GKH 105/01), bolagsordning, anvisningar från kommunstyrelsen såsom anvisningar till delårsbokslut och årsbokslut.



Bilaga 1

Ändamålsparagraf för Hantverks- och Industrihus i Göteborg AB


Nuvarande ändamålsparagraf (§3)

Bolaget har till föremål för sin verksamhet att förvärva fastigheter eller uppföra byggnader, där dels hantverkare och industriidkare kan beredas för sina rörelser lämpliga lokaler, dels att kommunen kan täcka speciella lokalbehov samt äga och förvalta sådana fastigheter.

Denna § 3 får inte ändras utan medgivande av Göteborgs kommunfullmäktige.

Förslag till ny ändamålsparagraf (§3)

Bolaget har till föremål för sin verksamhet att förvärva, förvalta, äga, utveckla och avyttra fastigheter och byggnader. Bolaget skall främja och tillgodose intressen för i huvudsak mindre företag och organisationer genom att tillhandahålla för dessa rörelser lämpliga lokaler samt tillse att kommunen kan täcka sina behov av lokaler med speciell karaktär.

Denna § 3 får inte ändras utan medgivande av Göteborgs kommunfullmäktige
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Bilaga 2

Utdrag ur presidiedelegationens protokoll 2002-06-05

§ 76

Ägardirektiv

INFORMATION

Anna Dahllöf redogör för stadskansliets förslag avseende ägardirektiv för Liseberg AB, Higab och Göteborgs Stads Upphandlingsbolag AB. 

BESLUT

1. Informationen antecknas.

2. Stadskansliet återkommer med förslag till ägardirektiv utifrån de diskussioner och de synpunkter som framkommit.

PROTOKOLLSANTECKNING

Vid genomgången av stadskansliets redovisade förslag gällande Higab anmäler Jan Hallberg (m) en avvikande mening beträffande lydelsen ”Higab skall aktivt medverka i utvecklingen av Göteborgs Stad genom att vara ett av stadens strategiska verktyg inom fastighetsområdet”.
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Verksamhet


Vilande bolag





Verksamhet


”Higab har till föremål för sin verksamhet att förvärva eller uppföra byggnader där dels hantverkare och industriidkare kan beredas lämpliga lokaler, dels där kommunen kan täcka speciella lokalbehov samt att äga och förvalta sådana fastigheter.”





Verksamhet


”Kigab skall ha till föremål för sin verksamhet att inom Göteborgs kommun förvärva, äga och förvalta i huvudsak kulturellt värdefulla fastigheter och annan därmed förenlig verksamhet, däri kan även finnas bostäder med statliga bostadslån.”





     Higab – Koncernorganisation              Bilaga 3


2002-08-31





Verksamhet


”AB Långedrag bedriver fastighetsrörelse liksom andra därmed sammanhängande verksamheter.”





Verksamhet


”Förvaltnings AB Bältespännaren har till föremål för sin verksamhet att förvärva, förvalta, bebygga, upprusta, försälja, förhyra och uthyra fastigheter i Göteborg och annan därmed förenlig verksamhet.”





Verksamhet


”Salhab har till föremål för sin verksamhet att äga eller förvalta anläggningar för partihandel med livsmedel även som saluhallar och salutorg, samt att förvärva fastigheter och/eller uppföra byggnader där verksamhet av angivet slag kan förekomma.





Verksamhet


Vilande bolag
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