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	Göteborgs stad

KOMMUNFULLMÄKTIGE

Handling 2002 nr 83


Förslag till plan för utbildning av funktionshindrade inom vuxenutbildningen

Till Göteborgs kommunfullmäktige

Kommunstyrelsens förslag

Kommunstyrelsen tillstyrker stadskansliets förslag i tjänsteutlåtande den 27 februari 2002 och föreslår att kommunfullmäktige beslutar:

Plan för utbildning av funktionshindrade inom vuxenutbildningen godkännes
enligt vuxenutbildningens tjänsteutlåtande, dnr 129/01 samt rapport i bilaga till stadskansliets tjänsteutlåtande.

- - - - 

Vid behandlingen av ärendet i kommunstyrelsen antecknade representanterna från m och fp som yttrande en skrivelse av den 12 mars 2002.

Göteborg den 24 april 2002

GÖTEBORGS KOMMUNSTYRELSE

Göran Johansson 





Christina Hofmann

Skrivelse från m och fp den 12 mars 2002 

Plan för utbildning av funktionshindrade inom vuxenutbildningen.

Planen är ett uppdrag från majoritetens budget för 2002, vilken vi inte står bakom.

Att ta fram en plan för att utbilda människor med funktionshinder är en felaktig utgångspunkt för att lyfta i utbildningsfrågan för funktionshindrade.

En plan för hur vissa människor skall utbildas gör också åtskillnad på människor. 

Alla människor har rätt att delta i utbildning, oavsett funktionshinder eller inte. Mot bakgrund av att all vuxenutbildning i Göteborg upphandlas är det viktigt att även vuxenutbildning för funktionshindrade upphandlas. 

Vi ställer oss avvaktande till alternativet att vuxenutbildningsförvaltningen skall tillhandahålla lokaler och vi reserverar oss mot att utöka den uppsökande verksamheten.

Planen inventerar och redovisar individer med behov av särskilda utbildningsinsatser. Den sammanfattande bedömningen säger att ”Utbildningsbehoven är stora inom målgrupperna, men svåra att skatta”.

Vi vill fästa uppmärksamheten på frågan om vem som skall bedöma behovet av utbildning och peka på vikten av att allt deltagande i vuxenutbildning skall utgå från människors egna önskemål och bygga på frivillighet. 

GÖTEBORGS STADSKANSLI
TJÄNSTEUTLÅTANDE
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Livslångt lärande
2002-02-27
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Lill Backlund
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Plan för utbildning av funktionshindrade inom vuxenutbildningen
ÄRENDET

I riksdagens beslut den 18 maj 2001 gällande den framtida vuxenutbildningen poängteras vikten av att alla skall ha samma rätt, oavsett förutsättningar, att delta i vuxenutbildning. De funktionshindrades rätt till utbildning markeras särskilt. Vuxenutbildningsnämnden fick i kommunens budgethandling för år 2002 i uppdrag att utarbeta en plan för att öka tillgängligheten till utbildning för olika grupper av funktionshindrade. Nämnden har genomfört en inventering av olika målgruppers behov av särskilda utbildningsinsatser samt uppskattat kostnaderna för dessa insatser.

Vuxenutbildningsnämnden har vid sammanträde 2002-02-21 godkänt planen. Särskilt yttrande har lämnats av (m), (kd) och (fp).  

FÖRSLAG TILL BESLUT

I kommunstyrelsen och kommunfullmäktige

Plan för utbildning av funktionshindrade inom vuxenutbildningen godkännes enligt vuxenutbildningens tjänsteutlåtande, dnr 129/01samt bilagd rapport. 

GÖTEBORGS STADSKANSLI

Livslångt lärande

Lill Backlund

Bilagor

1. Tjänsteutlåtande vuxenutbildningsnämnden
2. Rapport avseende funktionshindrades deltagande i vuxenutbildning

Bilaga 1

Vuxenutbildningsnämnden

Utdrag ur protokoll 2002-02-21  

Närvarande

LEDAMÖTER

Hans Hansson (ordförande), Marie-Louise Hänel Sandström, Maria Rydén, Stefan Kihlberg (§21-26), Bahram Atabeyli, Inga Nordqvist

ERSÄTTARE

Tjänstgörande: Ata Ala, Harriet Andreasson, Catherine Clase

ÖVRIGA NÄRVARANDE

Rigmor Salomonsson, Ulla Carlsson, Lars Hanson, Anna Övergaard, Ingvar Ludvigsson, Thorbjörn Jonsson

Plats och tid

Burgårdens konferenscenter, kl 16.00-18.30

	§27

Plan för funktionshindrades utbildningsbehov dnr 129/01

HANDLING

Vuxenutbildningsförvaltningens tjänsteutlåtande den 23 januari 2002.

TIDIGARE BEHANDLING

Ärendet återremitteras med uppdrag att belysa kostnaderna ytterligare genom en analys av någon viss grupp.

BESLUT

Beslut att översända tjänsteutlåtande jämte utredningsrapport till kommunfullmäktige.

YTTRANDE

Yttrande från (m), (kd), (fp)

Funktionshindrade skall ges samma möjlighet att deltaga i vuxenutbildning som andra har. Vi vill betona att deltagandet är frivilligt. Utbildningsanordnare skall i största möjliga mån svara för de speciella insatser som krävs för att klarar en beställd utbildning.




TJÄNSTEUTLÅTANDE 2002-01-23

Plan för funktionshindrades deltagande i vuxenutbildning

SAMMANFATTNING

Vuxenutbildningsnämnden återremitterade 2002-01-21 förslag till plan för funktionshindrades deltagande i vuxenutbildning. Förvaltningen har kompletterat tjänsteutlåtandet med exemplifieringar av kostnaderna för utbildningsgrupper med olika slag av funktionshinder.

Kommunfullmäktige gav i samband med budget 2002 vuxenutbildningsnämnden i uppdrag att utarbeta en plan för funktionshindrades deltagande i vuxenutbildning. Uppdraget redovisas i föreliggande tjänsteutlåtande jämte bilagda rapport. I planen inventeras antal individer med behov av särskilda utbildningsinsatser. Förslag läggs till pedagogiska och tekniska insatser för att möjliggöra adekvata utbildningar för personer med olika inlärnings- och funktionshinder.

Planen är ett led i formandet av den nya vuxenutbildningen. I riksdagens beslut (18 maj 2001) om den framtida vuxenutbildningen markeras allas lika rätt att deltaga i vuxenutbildningen. De funktionshindrades rätt till utbildning markeras särskilt. 

Förvaltningens förslag till insatser som stärker de funktionshindrades möjligheter att deltaga på lika villkor i kommunens vuxenutbildning redovisas i föreliggande tjänsteutlåtande.

FÖRSLAG TILL BESLUT

I vuxenutbildningsnämnden

Som svar på kommunfullmäktiges uppdrag att utarbeta en plan för funktionshindrades deltagande i vuxenutbildning översändes föreliggande tjänsteutlåtande jämte bilagda utredningsrapport.

Ulla Carlsson



Lars Hanson/Gerd Mårtensson

Bilaga: Rapport avseende funktionshindrades deltagande i vuxenutbildning

UPPDRAGET

Kommunfullmäktige gav i samband med budget 2002 vuxenutbildningsnämnden i uppdrag att utarbeta en plan för funktionshindrades deltagande i vuxenutbildning. I beslutet angavs: ”Det är viktigt att vuxenutbildningen kan tillmötesgå behoven hos grupper med funktionshinder. Särvux kommer att få ett ökat antal platser, och en plan för att öka tillgängligheten för andra grupper av funktionshindrade skall arbetas fram.” 

I planen inventeras antal individer med behov av särskilda utbildningsinsatser. Förslag läggs till pedagogiska och tekniska insatser för att möjliggöra adekvata utbildningar för personer med olika inlärnings- och funktionshinder.

VUXENUTBILDNINGSPROPOSITIONEN (BESLUT RIKSDAGEN DEN 18 MAJ 2001)

Regeringen slår fast att ”Den framtida vuxenutbildningen skall möta människor och tillgodose deras behov av lärande utifrån den enskilda personens önskemål, behov och förutsättningar och stödja vuxnas delaktighet i det livslånga lärandet.”

Regeringen pekar på att behovet av ett lärande är stort för personer med funktionshinder. Det krävs ”individuella lösningar och en väl utbyggd infrastruktur för att tillgodose behoven”. Följande frågor tas upp:

· Samverkan mellan olika huvudmän

· Fortbildning och bättre information om de funktionshindrades situation inom vuxenutbildningen

· Anpassad litteratur som ger funktionshindrade likvärdiga villkor med övriga studerande

· Hjälpmedelsförsörjningen ses över av särskild utredare

· Fysisk tillgänglighet i utbildningslokalerna

· Utbildningstolkar för döva/hörselskadade. Finansieringsansvaret ligger på kommunen som utbildningsanordnare, men Regeringen bedömer att särskilda insatser behöver göras.

Regeringen anser när det gäller särvux att ”det inte finns skäl att införa en rättighetslagstiftning. Särvux bör dock byggas ut i den takt som tillgången på personal medger. Det är angeläget att kommunerna planerar för denna utbyggnad.” I statens budget för 2002 har ett särskilt anslag på 7,5 Mkr avsatts för att stimulera kommunernas utbyggnad av särvux.

Ett särskilt studiebidrag införs fr o m 2003 med syftet ”att nå de mest svårrekryterade som samtidigt är i störst behov av kunskapshöjning och som dessutom har längst väg att gå”. En huvudgrupp för studiebidraget är personer med läs- och skrivsvårigheter eller andra funktionshinder. Vikten av samarbete med bl a handikapporganisationerna slås fast kring uppsökande verksamhet för att nå de funktionshindrade.

Riksdagens beslut inom området förväntas öka efterfrågan på vuxenutbildning för funktionshindrade. Vidare förväntas ökade kvalitativa krav ställas på utbildningarna jämfört med idag. 

NUVARANDE INSATSER

Infrastrukturen

Funktionen för sfi-studerande med speciella inlärningshinder såsom tortyrskadade och syn-och hörselskadade: Funktionen är placerad vid vuxenhet Hisingen (SDN Biskopsgården). Funktionen omfattar antagningslärare (2,5 tjänster, varav 0,5 avser dyslexi) samt kurator (1,0). 

Funktionen för individer med intellektuella funktionshinder: Funktionen är placerad vid vuxenhet Centrum (SDN Linnéstaden). Funktionen inrättades fr o m den 1 januari 2002 i samband med att ramavtal tecknats från samma tidpunkt med olika anordnare för målgruppen. Funktionen omfattar antagningslärare (1,0 tjänst), vägledare (1,0) samt kurator (1,0)

Funktionen för läs och skriv: Funktionen är placerad vid den gemensamma enheten Vägledning/validering och omfattar 1,5 tjänst. Därtill kommer 0,5 tjänst placerad vid den särskilda funktionen för sfi.

Utbildningarna

Läs-och skrivpunkten beräknas under 2001 ha haft 700-800 besök för konsultation och stöd, varav en stor del lotsats in i särskilda stödinsatser inom läs-och skriv. Särskilda grupper anordnas av Studium i Göteborg AB, Göteborgs Folkhögskola och ABF.

Funktionen för sfi organiserar vuxenutbildning för ca 70 studerande med tortyrskador, 24 med hörselskador samt 9 med synskador. Vidare har kartlagts ca 20 individer med läs- och skrivsvårigheter som deltar inom den reguljära sfi-utbildningen. Inom ramavtalet för sfi anordnas utbildningarna för hörsel- och synskadade genom Studium i Göteborg AB samt Lernia-Hadar. Utbildningar för individer med tortyrskador sker genom Studium.

Funktionen för individer med intellektuella funktionshinder beräknas omfatta ca 150 studerande i olika utbildningar under 2002. Budgeten för utbildning har utökats från 3,5 Mkr 2001 till 7 Mkr för 2002. Utökningen skall täcka såväl en viss kvantitativ ökning som kvalitativa utökningar. Inom ramavtalet för målgruppen anordnas utbildningar för utvecklingsstörda genom Utbildningsförvaltningen och Studieförbundet Vuxenskolan. För målgruppen individer med förvärvade hjärnskador sker utbildning genom Göteborgs Folkhögskola.

För individer med psykiskt funktionshindrade har startats två projekt. Utbildningarna sker genom Folkuniversitetet. Det ena projektet avser psykiskt funktionshindrade inom rättspsykiatrin och omfattar 15 individer. Det andra projektet genomförs i samverkan med Lan-Af Rehab och psykiatrin vid Sahlgenska Universitetssjukhus samt med Göteborgs Folkhögskola. Projektet skall omfatta upp till 10 deltagare. I projektet behandlas nya organisatoriska former och studieplanering, bl a i syfte att pröva ersättningsnivåerna för deltagarna. Projekten följs upp och utvärderas av vuxenutbildningsförvaltningen och Folkuniversitetet gemensamt.

Inom vuxenutbildningen i dag finns idag ett fåtal individer med funktionshinder integrerade i den reguljära utbildningen. Till restaurangutbildningarna har antagits under hösten 4 döva. Förvaltningen följer och utvärderar former, utfall och kringinsatser för att ge de antagna förutsättningar att studera på likvärdiga villkor jämfört med övriga deltagare.

OMFATTNINGEN AV FUNKTIONSHINDER

Det finns inga preciserade underlag i riket för omfattningen av funktionshinder inom befolkningen. Olika skattningar föreligger. I bilagda rapport har sammanställningar gjorts ur olika underlag för att ge en översiktlig bild av de olika slagen av funktionshinder.

Regeringen anger i sin proposition ”Från patient till medborgare – en nationell handlingsplan för handikappolitiken” att ungefär var femte person i yrkesverksam ålder har något slag av funktionshinder. Enligt kunskapslyftskommittén upplever ca en tredjedel av de funktionshindrade att funktionshindret innebär en mycket kraftig nedsatt arbetsförmåga eller försvårar studier. Kommitténs beräkning motsvarar ca 20-25 000 vuxna individer i Göteborg som upplever funktionshindret som försvårande för att bl a studera.

Olika underlag visar på samband mellan arbetslöshet och funktionshinder såsom läs- och skrivsvårigheter och hörselskador. Andelen lågutbildade inom dessa grupper är avsevärt högre än i övrigt. En mycket liten andel av vuxna med hörselskador går vidare till högskolan.

Utbildningsbehoven är stora inom målgrupperna, men svåra att skatta. Beräkningarna av behoven bör bli en utvecklingsinsats för det fortsatta arbetet i samband med att de föreslagna insatserna genomförs. Av bilagda rapport kan viss bild ges om målgruppernas omfattning (se sid 4-11). Uppgifterna är inte heltäckande. De beskrivs mer omfattande i rapporten:

· Undersökningar visar att 8 % av befolkningen har dyslexi och ca 17 % i övrigt läs-och skrivsvårigheter, dvs 25 % klarade inte grundskolans krav på läsförmåga och läsförståelse (sid 4 i rapporten). För Göteborgs del innebär det 60 000-70 000 individer. 

· Drygt 12 % av befolkningen är hörselskadade. Hälften är under 65 år. För Göteborg innebär det ca 30 000 vuxna under 65 år.

· 500 vuxna i Göteborg är döva och kommunicerar med teckenspråk. Av dessa behöver 75 personer grundläggande eller gymnasial utbildning. 

· 2500 personer med långvariga och allvarliga psykiska störningar är kända för sjukvården eller socialtjänsten i Göteborg. En del av dessa behöver vuxenutbildning.

· 30 % av nyanlända flyktingar lider av krigs- eller tortyrskador. Det motsvarar ca 250 nyanlända personer per år i Göteborg. Behovet av sfi-utbildning för dessa är mycket stort.

· Ca 1100 personer i Göteborg över 20 år har intellektuella funktionshinder. En försiktig skattning att upp emot hälften av gruppen behöver vuxenutbildning ger behov på 500-600 individer.

· Ca 175 personer skadas och får förvärvad hjärnskada varje år i Göteborg. Ca 10 % bedöms behöva vuxenutbildning. Utbildningsinsatser för gruppen har hittills i det närmaste varit obefintliga. Ett uppdämt behov förväntas föreligga i storleksordningen 150 – 200 individer.

FÖRSLAG

Åtgärder för ökad tillgänglighet

De funktionshindrade har beroende på funktionshindret olika förutsättningar att deltaga i vuxenutbildning. Efterfrågan på vuxenutbildning från målgrupperna hänger nära samman med på vilka sätt tillgängligheten förbättras. Förvaltningen föreslår följande:

· Utbildningslokalerna är i regel utformade så att funktionshindrade kan beredas studier. I upphandlingarna av utbildning ingår lokalkraven som del i kravspecifikationen. I vissa fall kan särskilda kompletteringar behöva göras för att öka tillgängligheten. För bl a döva/hörselskadade skall lokalerna inrättas med god akustik och fungerande teleslingor. Särskilda överenskommelser kan behöva göras med berörd utbildningsanordnare kring finansiering av sådana insatser.
· Utrustning i form av specialdatorer för olika behov och tal- och punktskriftsböcker krävs för att ge individer med funktionshinder förutsättningar för studierna. Särskilda överenskommelser kan behöva göras med berörd utbildningsanordnare kring finansiering av sådana utrustningar.

· Teckenspråksservice utvecklas i samverkan med det nyinrättade statliga Specialpedagogiska institutet. Finansieringsansvaret för teckenspråkstolkar i utbildningen ligger på kommunerna, men regeringen har aviserat att särskilda insatser kommer att göras för att stimulera kommunernas insatser. 
· Samverkansformer utvecklas mellan olika myndigheter och organisationer för att ge en helhetsbild av de funktionshindrades utbildningssituation. Utgångspunkten är att  den enskilde individen skall kunna vända sig till en myndighet och få samlat besked om förutsättningarna för vuxenutbildning. 
· Uppsökande verksamhet utvecklas såväl genom handikapporganisationerna som genom de fem lokala vuxenheterna och den gemensamma vägledningen inom vuxenutbildningsförvaltningen. 
Finansiering

Vuxenutbildningsförvaltningen beställer utbildningar av utbildningsanordnare utifrån tecknade ramavtal. Huvudprincip är att anordnaren svarar för de insatser som krävs för att klara en beställd utbildning. Det rör såväl lokaler, utrustning som personal. I de fall omfattande åtgärder krävs för att exempelvis ge döva tillgänglighet till studier i särskild grupp eller integrerat i reguljära grupper, behövs särskilda överenskommelser avseende ersättningen med utbildningsanordnaren.

En renodlad princip beställare-utförare innebär sålunda att utbildningsanordnaren finansierar insatserna och lägger in i priset de särskilda kostnaderna. För en enskild anordnare kan det emellertid vara svårt att investera i omfattande lokalanpassningar med hänsyn till att avtalen i regel sträcker sig maximalt två år. Särskilda överenskommelser rörande risktagandet mellan vuxenutbildningsförvaltningen och utbildningsanordnaren kan i sådana fall vara en väg att klara insatserna. 

Ett alternativ när det gäller specifikt lokalombyggnader kan vara att vuxenutbildnings-förvaltningen avviker från huvudprincipen och tillhandahåller lokaler med tanke på de funktionshindrades speciella behov av tillgänglighet. I detta fall svarar förvaltningen/ kommunen för investeringarna.

Kostnadsberäkningar

1. Utrustning av undervisningslokal för hörselskadade och döva med akustik och teleslingor förväntas kräva investeringar. 

Utifrån principen att anordnaren lägger detta i sitt pris leder detta till ökade driftkostnader för förvaltningen. Om förvaltningen i stället står för och tillhandahåller lokalerna blir det fråga om investeringskostnader och som följd av detta en förhöjd driftkostnad för lokalerna. I detta fall kan en längre avskrivningstid än avtalsperioden för investeringen bli följden.

År 1: Några lokaler inrättas med sådan utrustning. Investeringskostnad: 3-4 Mkr samt förhöjd driftkostnad för hyran alt driftkostnad som anordnaren lägger i sitt pris. Med tvårig avskrivning blir priskostnaden ca 1,5-2 Mkr per år under 2 år.

År 2: Ytterligare lokaler inrättas. 

År 3: Utvärdering och fortsatt planering.  

2. Hjälpmedel såsom specialdatorer och tal- och punktskriftsböcker tillhandahålls av utbildningsanordnaren. Ersättningen ligger i anordnarens pris. Ersättningen blir en förhöjd driftkostnad för vuxenutbildningsförvaltningen i storleksordningen 20-25 tkr per år och plats. För exempelvis 50 platser blir den förhöjda driftkostnaden 1-1,3 Mkr per år. 

3. Service i form av teckenspråkstolkar tillhandahålls av utbildningsanordnaren. I dagsläget finns få utbildade tolkar att tillgå. Tolkservicen behöver utvecklas och utvärderas successivt. Driftkostnaderna i form av ersättning i priset till utbildningsanordnarna beräknas till ca 0,5-1 Mkr per år. 

4. Den uppsökande verksamheten för funktionshindrade kräver resurser i form av uppsökare. Arbetsuppgiften bör i första hand ligga på de lokala vuxenheterna. Handikapporganisationernas roll bör vara att arbeta med information och utbildning i olika funktionshinders speciella problematik. Insatserna bör vända sig till berörd personal och till utbildningsanordnarna. Förvaltningen bedömer att resurser motsvarande en tjänst (0,5 Mkr) behövs som ett led i att utveckla den uppsökande verksamheten.
Insatser inom utbildningsplaneringen

Genomförandet av utbildningar för funktionshindrade kräver för vissa av målgrupperna större resurser per plats jämfört med vanliga utbildningar. Detta beror främst på behov av mindre grupper och mer personal. De avtal förvaltningen tecknat med olika anordnare avseende sfi och reguljär vuxenutbildning visar att priserna per helårsplats av dessa skäl ligger 3-4 gånger högre än normalplatsen. De funktionshinder där mindre grupper kan behöva inrättas avser döva/hörselskadade, tortyrskadade med behov av sfi, psykiska och intellektuella funktionshinder samt de med förvärvade hjärnskador.

Genom de föreslagna åtgärderna för ökad tillgänglighet samt genom införandet av vuxenstudiebidraget, kommer efterfrågan på vuxenutbildning att kraftigt öka från individer med funktionshinder. En del av grupperna förmodas kunna integreras i reguljära grupper utan att antalet deltagare behöver bli mindre.

En del av målgruppen behöver organiseras i särskilda grupper eller i integrerade mindre grupper. Förvaltningen beräknar ett behov på ca 300-400 platser. Med ett pris som är 3-4 gånger högre än priset för en normalplats blir överskjutande driftkostnaderna ca 1,5 – 2,5 Mkr per år. 

Kostnadsexempel

Exempel på kostnader för grupper av individer med olika slag av funktionshinder, där förvaltningen tecknat avtal med olika utbildningsanordnare. Som jämförelse ligger normalkostnaden på ca 30-35 kkr per plats.

· Hörsel/synskadade inom sfi: 90-100 kkr per plats vid 7-9 deltagare.

· Tortyrskadade inom sfi: 70-80 kkr per plats vid 8 deltagare. 

· Individer med intellektuella funktionshinder: 75-100 kkr per plats vid 5-8 deltagare.

· Individer med förvärvade hjärnskador: 80 kkr per plats vid 12 deltagare.

· Psykiska funktionshinder: 75 kkr per plats (grundl vux) vid 15 deltagare.

I priserna ingår enligt tecknade avtal undervisningsmaterial och utrustning. Inom särvux ingår vidare arbetsredskap och pedagogiska hjälpmedel.

Bilaga 2

Vuxenutbildningsförvaltningen

Rapport 

Grupper med behov 

av särskilda utbildningsinsatser

· inventering och förslag till

åtgärder

Vuxenutbildningsförvaltningen

Lars Hanson

Gerd Mårtensson

2002-02-12

Förord

Effekterna av att många människor med funktionsnedsättning inte får möjlighet att studera på egna villkor är synnerligen negativa såväl för den enskilde individen som för samhället. Bland människor med funktionshinder är en högre andel förtidspensionärer, arbetslösa och kortutbildade än befolkningen i övrigt.

De svårigheter många studerande med funktionshinder möter inom  vuxenutbildningen beror i hög grad på att man inte åtgärdar och eliminerar de hinder som skulle möjliggöra för dem att studera på samma villkor som övriga vuxenstuderande. 

Vuxna har behov av flexibla inlärningsformer, som kan anpassas till deras livssituation. Det är därför ytterst viktigt att undervisningen läggs upp för att passa deltagarnas behov. De studerande med funktionshinder skall bemötas utifrån sina förutsättningar, och kursuppläggning och pedagogik måste anpassas efter detta. Hinder för att uppnå detta är dåligt anpassade utbildningslokaler och alltför dryga kostnader för att kunna genomföra utbildningar.

För att kunna tillgodose utbildningsbehov hos människor med funktions​nedsättningar måste samhället skapa strategier för att öka medvetenheten i handikappfrågor. Dessa frågor bör vara en del i utbildningen av lärare och andra yrkesgrupper. Det får inte vara slumpen eller tillfälliga engagemang från enskilda personer som avgör huruvida handikappfrågorna behandlas i olika utbildningar. 

Lärare och annan personal som planerar och utför utbildningar för studerande med funktionshinder skall fortlöpande utbildas i specialpedagogiska frågor. 

Vuxenutbildningen måste präglas av ett accepterande förhållningssätt gentemot de funktionshindrade och av en förståelse för deras situation. Detta förhållningssätt måste genomsyra hela verksamheten alltifrån mottagande, studievägledning, validering till studiernas genomförande
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Inledning

I december 1993 antog FN:s generalförsamling enhälligt ett förslag om ”Standardregler för att tillförsäkra människor med funktionsnedsättning delaktighet och jämlikhet”. Sverige intog en mycket aktiv roll när det gällde att utarbeta dessa regler och få dem antagna. 

Syftet med reglerna är att ”säkerställa att flickor, pojkar, män och kvinnor med funktionsnedsättning som medborgare har samma rättigheter och skyldigheter som andra medborgare i samhället.” Ansvaret för att undanröja hindren för detta vilar på medlemsländerna. 

Bakgrund

I Kunskapslyftskommitténs delbetänkande (SOU 1999:39 ) framförs följande statistik och slutsatser rörande personer med funktionshinder.

· en femtedel av befolkningen har ett funktionshinder

· av dessa anser en tredjedel att funktionshindret innebär en mycket nedsatt arbetsförmåga eller försvårar studier

· personer med funktionshinder har i jämförelse med övriga befolkningen en låg utbildningsnivå

· högre andel icke sysselsatta, och 

· lägre andel i studier än övriga befolkningen

För att kunna erbjuda personer med funktionshinder en utbildning anpassad efter deras behov är det av viktigt att det finns ett bra samarbete mellan de olika huvudmän som är berörda. Studerande med funktionshinder har ofta kontakter med flera olika myndigheter. En del är behöver rehabiliterande insatser där ett flertal olika instanser är involverade. 

För den enskilde handlar det om att erhålla en utbildning anpassad efter hans eller hennes specifika behov. Det handlar även om att ha ett studiefinansieringssystem som är lätt att överblicka. Gemensamt för hälso- och sjukvården, socialtjänsten och vuxenutbildningen är att de har det övergripande målet att stärka individens ställning och ge den enskilde resurser för ett självständigare liv. Genom ett samarbete mellan vuxenutbildningens huvudmän och hälso- och sjukvårdshuvudmännen kan de offentligas resurser utnyttjas mer effektivt.(SOU 1999:39 och 2000:28)

Syfte

Syftet med rapporten är att inventera hur många individer med behov av särskilda utbildningsinsatser som finns i Göteborg.

Utifrån denna inventering ge förslag till pedagogiska och tekniska insatser för att möjliggöra adekvata utbildningar för människor med olika inlärnings- och funktionshinder.

Frågeställningar

· Hur många personer med funktionshinder bor i Göteborg? 

· Vilka utbildningsbehov finns och vilka särskilda insatser behövs för att ge en adekvat utbildning för dessa grupper? 


Mål och metod

Målet med rapporten är att påvisa hur dessa gruppers bristande jämställdhet och delaktighet i samhället genererar stora kostnader pga långtidsarbetslöshet och utanförskap. Målet är också att visa på vilka pedagogiska och tekniska insatser som ger förutsättningar att kunna tillförsäkra människor med funktionsnedsättning delaktighet och jämlikhet.

Underlaget till rapporten har inhämtats genom intervjuer av medlemmar och personal inom handikapp-, sjukvårds- samt utbildningsorganisationer, samt uppgifter från olika utredningar och debattartiklar som kan vara av intresse för utredningen.

Resultatredovisning

Antal personer med funktionshinder 

”Regeringen anger i sin proposition ”Från patient till medborgare – en nationell handlingsplan för handikappolitiken” 1999/2000:79 att ungefär var femte person i yrkesverksam ålder har något slag av funktionshinder. 

Nästan all registrering sker utifrån endast ett funktionshinder, någon slags ”huvuddiagnos”, men det är inte ovanligt att många personer har flera funktionshinder. Det är mycket viktigt att poängtera att dessa människor sammantaget utgör en mycket blandad grupp. Det rör sig om mycket olika funktionsnedsättningar, olika grader av dessa och många gånger olika kombinationer av dessa. Ett exempel kan vara att en och samma person har rörelsehinder, epilepsi, hörselnedsättning och diabetes. Kombinationerna av olika funktionsnedsättningar kan vara mycket omfattande.

Västra Götaland har 16,8 % av den totala befolkningen i Sverige vilket betyder att ca 180 000 har funktionshinder. Hälften av dessa personer, dvs. 8,4 % eller ca 90 000 bor i Göteborg. 

Man räknar allmänt med att ca 10 procent av befolkningen är invandrare. Det skulle innebära att ca 20 000 personer i länet med funktionshinder har invandrarbakgrund. För Göteborg skulle det innebära ca10 000 personer.

Huruvida funktionsnedsättningen får till konsekvens att ett handikapp uppstår i förhållande till miljön varierar självklart, inte minst beroende på hur den fysiska miljön ser ut och vilka attityder och värderingar som finns i omgivningen mm. Funktionshindrade människor har självklart också olika behov och olika livssituationer. Det innebär att dessa personer enbart har vissa gemensamma behov när det gäller den specifika funktionsnedsättningen(-arna), men också att de precis som alla andra har varierande behov och önskemål för övrigt. Målet är att utforma en undervisning som har sin grund i den enskildes behov, egna önskemål, specifika förutsättningar och studiebakgrund. 

Huvudgrupperingar för de olika handikappgrupperna

Man diagnostiserar de olika handikappen i sju olika undergrupper:

· neurologiska sjukdomar och/eller rörelsehinder

· hörselskada/dövhet

· synskada

· psykiska funktionshinder

· kognitiva funktionshinder

· medicinska funktionshinder

· miljörelaterade funktionshinder.  

Denna indelningsgrund är vanlig i Sverige i dag. Den ”primära funktions​nedsättningen” i respektive diagnos har varit utslagsgivande, exempelvis personer med cerebral pares inom rörelsehinder, personer med utvecklingsstörning under k Bilaga: Rapport avseende funktionshindrades deltagande i vuxenutbildning

ognitiva funktionshinder. Det finns också en tradition av benämningar som följts, exempelvis personer med mag- och tarmsjukdomar inom medicinska funktionshinder som relaterar till att insatserna framför allt ges av den traditionella hälso- och sjukvården. 

Neurologiska sjukdomar och/eller rörelsehinder. Detta är ett samlingsbegrepp som innehåller många olika undergrupper och diagnoser. Termen neurologiska sjukdomar innefattar bl a diagnoserna Ataxi, Cerebral pares (CP), Multipel skleros (MS), Neuromuskulära sjukdomar (NMD), Ryggmärgsskador och Stroke. 

Ofta har dessa personer mycket sammansatta problem som berör både motoriska och kognitiva funktioner, varför många också kan räknas in i gruppen personer med kognitiva funktionshinder. Termen rörelsehinder får bla. sitt stöd via barn- och ungdomshabilitering/vuxenhabilitering.

Siffror för Västra Götaland – 

Ungefär hälften av dessa personer bor i Göteborg

Cp
3000 personer

MS
1500 personer

Ryggmärgsskador
700 personer

Neuromuskulära

Sjukdomar
700 personer

Stroke
17000 personer

Epilepsi
7000 personer 

(Neurologisk handikappades riksförbund)

Personer med läs- och skrivproblem/dyslexi/dyskalkyli Flera undersökningar belyser problematiken med läs- och skrivsvårigheter. Resultaten från den stora IALS-undersökningen (International Adult Literacy Survey) (1995), där ett representativt urval av vuxna svenskar (3000 personer) undersöktes avseende läsförmåga, visade det sig att ca 8% hade läsförmågenivå 1, dvs dessa personer kunde inte läsa löpande text men de kunde ta till sig informationen från texter med välkänt innehåll.

Ytterligare 17% av dessa personer klarade inte de krav på läsning som grundskolan ställer, dvs. 25% klarade inte av grundskolans krav på läsförmåga och läsförståelse. 

Undersökningen visade även att arbetslösheten var 10 gånger större bland ungdomar mellan 18–25 år, som var ”dåliga läsare” (läsförmåga 1) i jämförelse med ”goda läsare” (läsförmåga 5), dvs. läsare som kan läsa och ta till sig text med hög svårighetsgrad. (Grunden för fortsatt lärande, rapport från Skolverket, Mats Myrberg.

Från en undersökning av Maj Lindgren (1995) av 1 056 unga arbetssökande i Kalmar län visade att ca 50% av dem befanns ha stora läs- och skrivsvårigheter. Vid den språkliga testning, uppgav de unga arbetssökande att de inte hade läs- och skrivsvårigheter. Detta trots att dessa individer hade ungefär samma läshastighet som elever på lågstadiet. Istället svarade många att de trodde att de var obegåvade, lata, inte hade lagt manken till eller att de var ointresserade. 

I den svenska delen av IALS undersökningen visade det sig att mer än 25 % av den vuxna befolkningen är i behov av att förbättra sin förmåga vid läsning och skrivning. Hos personer med läs- och skrivsvårigheter finns olika grundorsaker till svårigheterna.

Att hjälpa dessa individer att få tillgång till skriftspråket är oerhört väsentligt inte minst ur ett demokratiskt perspektiv. Pga. sitt handikapp hittar man sällan dessa individer på maktpositioner i samhället.

”Dyslexi är en störning i vissa språkliga funktioner som är viktiga för att kunna utnyttja skriftens principer vid kodning av språket. Störningen ger sig först tillkänna som svårigheter med att uppnå en automatiserad ordavkodning vid läsning. Störningen kommer också tydligt fram genom dålig rättskrivning. Den dyslektiska störningen går som regel igen i familjen, och man kan anta att en genetisk disposition ligger till grund. Karakteristiskt för dyslexi är också att störningen är ihållande. Även om läsningen efter hand kan bli acceptabel, kvarstår oftast rättskrivningssvårigheterna. Vid en mer grundlig kartläggning av de fonologiska färdigheterna finner man att svagheten på detta område ofta också kvarstår upp i vuxen ålder.” (Höien & Lundberg 1991)

För Göteborg skulle detta innebära ca 150 000 personer som har läs- och skrivproblem av varierande grad.

Personer med hörselhandikapp  ”Inom denna huvudgrupp brukar inräknas personer som är barndomsdöva, barndomshörselskadade, vuxendöva, gravt hörselskadade, vuxenhörselskadade, åldershörselskadade, dövblinda och personer med tinnitus.

Drygt 1000 000 svenskar är hörselskadade. Alltså 12 procent av befolkningen. Hälften är under 65 år. De flesta har olika grad av hörselnedsättning, men till miljonen räknas även cirka 50 000 personer med svår tinnitus, ljudöverkänsliga samt cirka 40 000 personer med Menières sjukdom. 

För Västra Götaland redovisas

Ungefär hälften av dessa personer bor i Göteborg

hörselskada 

155 000 personer 

tinnitus 

180 000 personer

svår tinnitus 

  13 000 personer

barndomsdöva 
    1 000 personer 

dövblinda 
        
       150 personer 

vuxendöva 

       800 personer 

(NHR)

Många av dessa personer har mycket dåligt självförtroende och har därför svårt att hävda sina rättigheter. Hörselskador tillhör de dolda handikappen och det är därför ett stort mörkertal om hur många det finns i vuxen ålder som skulle behöva vuxenutbildning. 

Kunskap om de hörselskadades problem och kunskap om deras ”språkproblematik” saknas i hela samhället. Attityder till de hörselskadade måste förändras. Attityder förändras först genom att människor får kunskap. Svårigheten att integrera hörselskadade i stora grupper med hörande personer beror på att det krävs en enormt utvecklad teknisk utrustning för att de hörselskadade skall kunna tillgodogöra sig utbildningen. Problemen består oftast inte i kommunikationen med läraren eftersom läraren lätt kan använda mikrofon, utan problemen uppstår så fort de övriga kursdeltagarna ställer frågor eller svarar på frågor. Många hörselskadade kommer till korta i gruppdiskussioner etc.

Många hörselskadade människor får inte det stöd de behöver för att kunna genomföra en utbildning. Få ungdomar och vuxna går vidare till högskolan, (5 procent) trots att de har lika god inlärningskapacitet som andra människor. Bristande stöd får stora konsekvenser för resten av livet. Ett stort problem för döva i utbildning är den stora bristen på teckenspråkstolkar.

500 vuxna personer i Göteborg mellan 20–60 år är döva och deras språk är teckenspråk. Av dessa 500 personer behöver 75 personer grundläggande utbildning, gymnasieutbildningar eller yrkesutbildningar. Av dessa 75 är många ute i praktik eller arbetar som lönebidragsanställda på olika boendeformer för döva, dövblinda eller döva utvecklingsstörda personer. 6 döva är anställda inom hemtjänsten för döva. 20 döva personer är i behov av vårdutbildning. Detta gäller bara Göteborg. Samverkan med Västra Götaland skulle underlätta eftersom behovet är stort i länet av utbildningar för döva vuxna personer.

I Göteborg bedrivs undervisning i Sfi för hörselskadade invandrare. Sedan 2000 har ca 70 deltagare läst Sfi i genomsnitt 2,5 år på  Hisingens vuxengymnasium. Den kommunala vuxenutbildningen har numera också utbildning för hörsel- och synskadade hos Lernia-Hadar. 

Personer med synskada 

I denna grupp ingår personer med olika former av synsvaghet, samt personer som är gravt synskadade. Ca 15 000 personer me synskada beräknas finnas i Västra Götaland. Detta antal stämmer väl överens med de som syncentralerna har kontakt med och även utifrån Världshälsoorganisationens allmänna beräkningar. 

I Västra Götaland redovisas 

Ungefär hälften av dessa personer bor i Göteborg

Synsvaghet

13 500 personer

Grav synskada
  1 500 personer

Psykiska funktionshinder

Det finns 2500 personer med långvariga och allvarliga psykiska störningar som är kända för sjukvården eller socialtjänsten i Göteborg. Dessa 2500 personer motsvarar 0,8% av Göteborgs befolkning och motsvarande siffra för Sverige är 0,7%. 

25% av dessa personer har missbruksproblem.

De flesta personer som är inskrivna på psykossektionen och som inte har missbruksproblem, ligger på gymnasienivå eftersom deras psykiska sjukdom oftast debuterar i sena tonåren.

Andelen psykiskt funktionshindrade fördelars sig proportionellt olika mellan stadsdelarna i Göteborg. Störst andel har nord-ost och minst andel har de västra stadsdelarna i Göteborg.

Centrum-väster Psykosenheten, Sahlgrenska sjukhuset 


– antal personer inskrivna
600

Nordost  Psykosenheten , Östra sjukhuset
                    

– antal personer inskrivna
1250 

Psykolog Lennart Lundin definierar begreppet schizofren psykos i modern terminologi på följande sätt:

· En psykos som förlöper i tydliga perioder med positiva symtom (hallucinationer, tankestörningar, vanföreställningar, röster som befaller eller hotar)

· Som ger påtagliga psykosociala funktionshinder

· Som pågår en längre tid.

Numera är man övertygad om att vi vet anledningen till att människor med schizofreni blir så handikappade, nämligen de kognitiva störningarna. En tänkbar översättning av begreppet är informationsbearbetningsstörningar eller tankeprocess-störningar. 

All schizofrena människor har kognitiva störningar och kanske hälften har dem i mycket hög grad. När man mäter med neuropsykologiska test ser man att många personer med schizofreni har mycket stora avvikelser i sina funktioner. Tyvärr är det en myt, detta att sjukdomen inte skulle påverka den intellektuella förmågan. Det är faktiskt så att i stort sett varje neuropsykologisk delförmåga påverkas negativt. Ett undantag är dock den språkliga kapaciteten, den som gör att man kan tala, uttrycka sig muntligt och skriftligt, berätta om hur man har det. Idag görs ordentliga neuropsykologiska tester på nyinsjuknade. 

Viktigt att beakta är att funktionshindret ofta är bestående och att det därför är viktigt att förbättra livskvaliteten för den drabbade genom att hitta lämpliga strategier. 

Vanliga kognitiva störningar vid schizofreni enligt psykolog Per Borell:

· Svårighet att fokusera uppmärksamheten. I bruset från omvärld, egen kropp och tankar är det svårt att skilja ut vad som just nu är viktigt.

· Svårt att habituera (fysiologiska reaktioner avtar inte så snabbt som hos andra. Det tar tid att vänja sig vid vanliga intryck, t ex spänning vid social kontakt).

· Svårigheter med abstrakt tänkande.

· Svårt att avläsa mimik och kroppsspråk. Svårare med gradvisa skillnader och negativa känslor.

· Fastnar lätt i detaljer (när man inte kan fokusera till det väsentliga hugger man tag i något klart synligt).

· Svårt växla flexibelt mellan helhet och del. Fastnar lätt i delarna. 

· Störd uppfattning av tid och därmed om orsak/verkan.  Förändrad begreppsbildning.

· Svårt att förstå andras situation och inre liv.

· Försämrad feedback från egen kognitiv och emotionell aktivitet (vad tänker jag, vad känner jag?)

· Närminnesbrister. Inprägling tar tid.

· Svårt att återkalla relevanta minnen. 

· Förlust av automatiskt agerande vid daglig verksamhet, (t ex tandborstning, ringa i telefonen). Man måste alltför ofta tänka medvetet på rutinhandlingar.

· Svårt att avkoda diffusa och komplexa intryck; dofter, social aktivitet, processuella händelser (offside i fotboll).

· Perceptuella störningar finns hos många. Färger lyser, föremål flyttar sig, kroppen ändras, avstånd och storlek ändras vid synintryck.

· Försämrad samtalsplanering, brister i flytande tal. 

Psykiskt störda lagöverträdare som är i behandling på rättspsykiatrisk klinik har större funktionshinder än övriga personer med psykiska funktionshinder. 

Endast 25% av personerna som är intagna på rättspsykiatrisk klinik har grundskolekompetens. 

Detta beror på att de förutom sitt psykiska funktionshinder ofta har kognitiva störningar och andra inlärningshinder såsom ex dyslexi. Utbildningen på rättspsykiatriska kliniken i Göteborg ligger därför övervägande på grundskolenivå. Många av patienterna är invandrare med dåliga svenskkunskaper och därför bedrivs också undervisning i svenska för invandrare på rättspsyke i Göteborg. 

I Göteborg har man tidigare bedrivit ett projekt på rättspsyke kallat Läslustprojektet. Detta projekt fortsätter nu i den kommunala vuxenutbildningens regi.

Personer med inlärningshinder pga av krigs- och tortyrskador: 

30% av de flyktingar som kommer till Sverige idag lider av posttraumatisk stressyndrom, PTSD, vilket innebär att de ofta har koncentrations- och sömnsvårigheter och irretabilitet. Det är också vanligt att personerna glömmer vad de lärt sig från en dag till en annan.

1300 flyktingar, varav 817 vuxna, anlände till Göteborg år 2000 och samma siffra beräknas för år 2001. Det skulle betyda ca 500 vuxna personer med krigs- och tortyrskador kommit till Göteborg under dessa två år och skulle behöva undervisning i särskild undervisningsgrupp. 

Tortyr och psyke (TOP) är en undervisningsform inom Sfi-utbildningen för personer som har inlärningshinder pga traumatiska upplevelser från en krigssituation t ex fängelse eller tortyr. 

Deltagare i TOP rekryteras antingen genom kontakter med flykting​konsulenterna och socialsekreterare, eller från utbildningsanordnarna i en pågående sfi-utbildning. 

Den psykiska och fysiska effekten av tortyr upptäcks oftast inte förrän efter ett tag efter det att flyktingarna anlänt och det märks ofta genom att den utsatte regredierar, de klarar inte utbildningssituationen, har stor frånvaro eller så upptäcks de genom att dessa deltagare inte gör sådana framsteg som borde vara rimliga. 

Invandrare som lider av PTSD bör så snart som möjligt får adekvat hjälp inte minst med tanke på deras barn som annars riskerar att tillsammans med sina föräldrar få problem med sin identitet och sin integration i sitt nya hemland. Här är det viktigt att sjukvården, arbetsmarknaden samt den kommunala vuxenutbildningen gör gemensamma och parallella insatser. Integrationen misslyckas ofta för dessa personer. Främsta orsaken till misslyckande är att det ej finns arbete förberett när personen är klar med Sfi.
I Göteborg erbjuds ca 65 individer en utbildningsplats i en TOP-grupp. Behovet av fler platser är stort.

Personer med intellektuella funktionshinder

I Göteborg finns ca 1100 personer över 20 år i personkrets 1 i lagen om LSS. 

För att kunna diskutera val av alternativa kommunikationssystem i förhållande till utvecklingsstördas funktionsnivå, delas denna grupp in i tre begåvningsnivåer, A, B och C enligt Gunnar Kylén, relaterat till Piagets studier, 

· det sensomotoriska stadiet, nivå C 

· det pre-operationella stadiet, nivå B 

· de konkreta tankeoperationernas stadium, nivå A

All kommunikation kräver motorik. Rörelsehinder och tal/språkstörningar som tilläggshandikapp gör att många utvecklingsstördas kommunikationsförmåga inte svarar mot deras egentliga begåvningsnivå.

Resurserna för särvux skall utökas fr o m januari 2002 och resurserna skall användas till att öka undervisnings​tiden för att förbättra möjligheten för den enskilde att nå målen.

Personer med medfödda eller förvärvade hjärnskador

Dessa personer har mycket svårt att klara en stimulusfylld miljö. För dessa deltagare är det viktigt att erbjuda individuell undervisning eller undervisning i mycket små grupper.

Funktionsnedsättningar pga av hjärnskada:

Fysiska
 motorik
 sensorisk
 
– rörlighet 
– känsel


– styrka
– syn


– balans
– hörsel


– finmotorik
– lukt/smak

Psykiska
– emotionell kontroll/humörsvängningar


– nedstämdhet och oro


– personlighetsförändringar


– självförtroende

Kognitiva
– Vakenhet/medvetenhet – trötthet


– Tanketempo – alerthet


– Uppmärksamhet och koncentration


– Uthållighet och tålamod


– Sinnestolkning eller perception


– Rumsuppfattning och orientering 


– Konstruktionsförmåga eller praxis


– Språklig förståelse och uttrycksförmåga


– Avläsa och förstå omgivningen – hänsyn


– Minne och inlärning


– Numerisk funktion


– Logiskt tänkande och problemlösning


– Planerings- och organisationsförmåga


– Initiativ, att genomföra och slutföra aktivitet

Ca 175 personer skadas i Göteborg varje år. Av dessa behöver ca 10% utbildning. 

Förutsättningar för utbildning

Personer med neurologiska sjukdomar 

· Utbildningslokaler på samtliga utbildningsnivåer skall göras tillgängliga för rörelsehindrade.

· Om utbildning skall bedrivas skall lokalerna vara tillgängliga, nödvändiga hjälpmedel för utbildningen kunna erbjudas och utbildningen i övrigt kunna anpassas till de enskilda elevernas behov av åtgärder beroende på funktionshindrets art och omfattning.

· Om utbildning skall bedrivas, måste gruppstorleken anpassas efter det behov av lärarstöd som den enskilde individen har. Många deltagare kan av olika skäl inte tillgodogöra sig utbildningen om inte undervisningen sker i små grupper. Detta beroende av ex perceptuella störningar. 

· Det finns elever i denna grupp av människor med funktionshinder som kan deltaga i vanliga utbildningsgrupper, om hjälpmedel finns som kompenserar funktionshindret.

Personer med läs- och skrivproblem 

· Andra undervisningsmetoder i förmedlande av kunskap än genom läsning och skrivning, exempelvis estetisk verksamhet, drama och grupp​diskussioner.

· God handledning inför studier så att man känner till de hjälpmedel och det arbetssätt som kan underlätta studierna.

· Att snabbt få tillgång till inläst studiematerial. Det är viktigt att i god tid känna till de elever som detta berör så att inte värdefull tid går förlorad.  Inlästa läromedel underlättar studierna på ett dramatiskt sätt för personer med läs- och skrivsvårigheter.

· Under kursens gång behöver dessa elever få alla OH-bilder på papperskopia. 

· Specialpedagoger behövs eftersom många av deltagarna som har diagnosen läs- och skrivproblem, dyslexi ofta har misslyckats tidigare i ungdomsskolan dessa och återkommer därför till vuxenutbildningen med ganska svag självkänsla och stor rädsla för att återigen misslyckas.

· Vid prov måste längre tid ges till personer med läs- och skrivproblem och det måste också vara möjligt att få proven upplästa. 

Personer med hörselhandikapp

· God ljudmiljö

– 
Bullerfria lokaler med god akustik, utan ekoeffekter.

– 
Ljudisolering minskar störande ljud från angränsande lokaler och utomhusmiljön. 

– 
Ljudabsorbenter på väggar och innertak förbättrar akustiken. Efterklangstiden (eko) ska anpassas till lokalens storlek och användning; i ett klassrum cirka 0,5 sekunder, i en aula cirka 1,2 sekunder. 

– 
Ljuddämpande golvmaterial ger bättre ljudmiljö. 

– 
Textilier och ljudmedveten möblering kan förbättra akustiken.  

– 
Fasta installationer, till exempel ventilationsanläggningar och annan teknisk utrustning som används ska vara bullerdämpade. 

Dålig ljudmiljö innebär obehag och kommunikationsproblem för de flesta hörselskadade; många utestängs helt från samtal och information.

· Fungerande teleslinga (eller motsvarande) samt bra skyltning om att teleslinga finns. Om den fungerar endast i en del av till exempel en aula eller föreläsningssal ska det tydligt anges.

· Flera mikrofoner kopplade till slingsystem/konferensutrustning, så att hörselskadade elever kan höra såväl läraren som övriga elever.

· All presentationsutrustning kopplad till slingan. Video, ljudband och liknande skall höras på teleslingan. 

· God belysning i alla lokaler.

· Metodik/presentationsteknik som ger visuellt stöd. Till exempel overhead, bildvisning, whiteboard, textad film/video Åhörarkopior bör alltid delas ut.

· Små klasser/undervisningsgrupper.

· Bra förutsättningar för tolkning. Fast storskärm, utrymme för tolkar med mera.

· En del hörselskadade behöver individuell kommunikationsstrategi samt utbildning i olika former av visuell kommunikation, till exempel avläsning, tecken som stöd (TSS) eller teckenspråk.

· En del vuxendöva och gravt hörselskadade personer behöver också texttelefon och tillgång till tolk. Förutom teckenspråkstolkar finns det vuxendövtolkar som skriver allt som sägs på en skärm.

· Personer med utländsk bakgrund och med grava hörselproblem kräver förutom svenska för invandrare också undervisning i det svenska teckenspråket.

· Visuella larm kopplade till brand-/utrymningslarm och andra säkerhetslarm.

Synskadade personer

· Tekniska hjälpmedel, datorer med förstoring, 

· Plextalk Basic och PlextalkPro CD-spelare för talböcker i Daisy-format

· Specialtillstånd att få rättigheter att ta ner faktakunskaper från nätet. 

· För personer med synrester finns det nya tekniska hjälpmedel som minskar behovet av personlig assistent i utbildningen.  Mimio, överför whiteboardanteckningar till den synskadades dator. 
· Kurslitteraturen måste göras tillgänglig. Samverkan med talboks- och punktskriftsbiblioteket är viktigt.

· Lärarna måste ha kunskap om hur en synskadad inhämtar kunskap. 

· Punktskriftsdisplay – det är viktigt att stavningskunskaper inte går förlorade.

Personer med psykiska sjukdomar

· Studera i små grupper. Personer med vissa psykoser, autismspektrumstörning, Asbergers syndrom, hjärnskador, medfödda eller förvärvade, har mycket svårt att klara en stimulusfylld miljö. För dessa deltagare är det viktigt att erbjuda individuell undervisning eller undervisning i mycket små grupper.

· I undervisningen bör det finnas specialpedagogisk kompetens eftersom många av dessa patienter är i behov av mycket pedagogiskt stöd för att underlätta inlärningen.

· Estetiska ämnen som konst och musik är viktiga för deltagarnas möjlighet att uttrycka känslor.

· Utbildningen måste få ta tid eftersom dessa personer har svårt att lära sig saker.

· Behov av assistent som kan hjälpa till med läxläsning etc.

Målet med undervisningen för människor med psykiska funktionshinder är bl a att hjälpa dessa människor att få livets olika detaljer att hänga ihop, att skapa meningsfulla sammanhang och i bästa fall att kunna utbilda sig till ett yrke och kunna få ett arbete.

Personer i undervisning med inlärningshinder pga krigs- och tortyrskador 

· Psykosocial, medicinsk och psykologisk samt arbetslivsinriktad utredning och bedömning.

· Behandling av fysiska/psykiska följdverkningar av individens trauma. För att möjliggöra integration i arbetslivet och för att lättare kunna rehabiliteras bör flertalet av dessa deltagare samtidigt få rehabilitering inom sjukvården. 

· Anpassad undervisning i svenska med inriktning på funktionell yrkessvenska.

· Arbetsförberedande insatser. För att upprätta yrkesidentitet bör arbetsplatsförlagd praktik ingå som en viktig del i undervisningen. 

· Små undervisningsgrupper i Sfi med specialutbildade lärare. Utbildning inom TOP innebär att kursdeltagaren studerar i mindre grupp på 8–10 personer , med en metodik anpassad  till det inlärningshinder som personen har. 

· För att möjliggöra inlärning måste alla som deltager i behandling, rehabilitering och undervisning av dessa människor ha god kunskap om 

problematiken vid krigs- och tortyrskada. Man måste se till helheten och det är oerhört viktigt att man har ett gemensamt förhållningssätt till dessa människor oavsett när och hur mötet sker.. 

Fysiskt 
Lindra symtom (sällan eliminera)

Psykiskt
Minska ångest, upprättelse 

Socialt:
Öka tilliten till andra människor

Existentiellt
Något som gör livet värt att leva 

Den kommunala vuxenutbildningen bedriver utbildning på Vasa vuxengymnasium för deltagare med krigs- och tortyrskadade. Nu läser 65 personer i en särskild TOP-undervisning och ett ganska stort antal personer står i kö för att komma in i utbildning. HT 2001 startar en likadan verksamhet i norra Göteborg eftersom många invandrare med denna problematik bor där.

Personer med intellektuella funktionshinder

· Estetisk verksamhet för att öka möjligheten att använda och utveckla andra begåvningar än de intellektuella, men också för att kunna vara ett konkret stöd i undervisningen i teoretiska ämnen.

· Skapa strukturer för den enskilde att klara sitt vardagliga liv.

· Undervisning för att upprätthålla redan inlärd kunskap men också för att lära nytt.

· Det är viktigt att undervisningen för de intellektuellt funktionshindrade inte bara är en meningsfull sysselsättning utan att det är utbildning som erbjudes.

Personer med medfödda eller förvärvade hjärnskador

· För dessa deltagare är det viktigt att erbjuda individuell undervisning eller undervisning i mycket små grupper, eftersom dessa personer har svårt att klara en stimulusfylld miljö.
Analys

Bristen på samverkan mellan olika aktörer i samhället, som socialtjänsten, försäkringskassan och olika utbildningsanordnare, gör att ingen har en helhetsbild av de funktionshindrades situation. För den enskilde individen blir det därför nödvändigt att själv försöka hävda sina rättigheter till utbildning. Det blir också den enskilde vuxnes ansvar att få lärare och skolledare att förstå de specifika problem som ligger i inlärningen. 

Andra anledningar till att funktionshindrade inte kan studera som vuxna är de höga kostnaderna för stödinsatser. Ett sådant exempel är utbildningstolkning, som jämfört med andra stödinsatser är mycket betungande. Inom högskolan kostar tolkinsatserna ca 300 000 kr per studerande och år medan man inom folkhögskolan räknar med att tolkinsatserna för en heltids​studerande kostar ca 500 000 per studerande och år. 

Kunskap om de funktionshindrades situation saknas hos många i ansvarig ställning, inte minst hos utbildningsanordnare. Effekten blir att de som har allra störst behov av vuxenutbildning marginaliseras och lämnas utan möjligheter till adekvat utbildning. 

Ur demokratiskt och jämställdhetsperspektiv är det väsentligt att människor med funktionshinder inte stigmatiseras utan integreras. I möjligaste mån skall de därför delta i den reguljära undervisningen och inte i särkskilda grupper, en uppfattning som också numera stöds av forskare och skolpersonal. 

Förslag till åtgärder

För att kunna ha pedagogisk och ekonomisk möjlighet att genomföra utbildningar av god kvalitet för de funktionshindrade krävs att

· utbildningar för de funktionshindrade förläggs hos några få utbildningsanordnare

· utbildningslokaler med god akustik och fungerande teleslingor inrättas.
Att utbildningslokalerna inte är anpassade efter de funktionshindrades behov är ett av de stora hindren. 

· specialdatorer för olika behov införskaffas

· lokaler för rörelsehindrade görs tillgängliga

samt att

· kostnader för teckenspråkstolkar prioriteras 
Kunskapslyftskommittén lyfter i en utvärdering (SOU 2000/01:72) fram svårigheterna att få tolkkostnaderna finansierade i utbildning för de döva. I enlighet med ansvars- och finansieringsprincipen bör kostnader för tolk i samband med vuxenutbildning tas inom ramen för de medel som avsatts för utbildning.

· tal- och punktskriftsböcker blir en självklarhet 
Kunskapslyftskommittén anser att staten bör ansvara för att läromedels​kostnaderna för studerande med funktionshinder inte överstiger kostnaderna för övriga studerande. Gränsen mellan vad som är hjälpmedel och vad som är läromedel är dock diffus.

· platsantalet för specialpedagogiska insatser för invandrare med funktionshinder, t ex krigs-och tortyrskadade ökas

· samverkansformer skapas mellan samtliga instanser som de funktionshindrade behöver kontakta i olika situaitoner 

· kontakt etableras med den Specialpedagogiska institutet. Detta institut, som inrättades 2001, har ett nationellt ansvar för utveckling och tillämpning av specialpedagogik inom såväl barn- och ungdomsskolan som inom vuxenutbildningen

I regeringens handikappolitiska proposition Från patient till medborgare – en nationell handlingsplan för handikappolitiken (prop. 1999/2000:79) har regeringen aviserat att en särskild utredare kommer att tillsättas med uppgift att se över hjälpmedels​försörjningen för studerande inom hela utbildningsområdet inklusive vuxenutbildningen och folkhögskolan och att lämna förslag på eventuella åtgärder.
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