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	Göteborgs stad

KOMMUNFULLMÄKTIGE

Handling 2002 nr 94


Interpellation av Agneta Granberg (m) till kommunstyrelsens ordförande om kön till sfi-utbildningen samt svar den 13 juni 2002. 

Den 31 mars 2002, stod 310 personer i kö till sfi- utbildning, (svenska för invandrare). Av dessa hade 115 personer väntat längre än tre månader. 

Enligt den senaste delårsrapporten från vuxenutbildningsnämnden fördelar sig kön så att närmare 40 procent av kön är individer bosatta i Angered och ca 30 procent Kortedala-Bergsjön. De övriga 30 procenten är relativt jämnt fördelade över staden. 

Efterfrågan på sfi-utbildning är mycket stor och staden har skyldighet att inom tre månader ombesörja sfi för nyanlända flyktingar. Delårsrapporten pekar dessutom på att Migrationsverket har meddelat att det bor 2300 flyktingar i Göteborg som ännu inte fått uppehållstillstånd.  

Mot bakgrund av ovanstående vill jag ställa följande frågor till kommunstyrelsens ordförande;

· Anser du att det är rimligt att det är kö till sfi-utbildningen och att över hundra personer har väntat mer än tre månader?
· Om svaret på ovanstående fråga är ”Nej”, vilka åtgärder avser Du vidta för att korta köerna och väntetiderna?
Agneta Granberg (m)

Interpellationssvar:
Kommunstyrelsens ordförande har överlämnat till mig att svara på Agneta Granbergs interpellation om kön till sfi-utbildningen i Göteborg och vilka åtgärder vi ämnar vidta för att korta köer och väntetider till sfi-utbildningen.

Vuxenutbildningen arbetar med de sökande i olika prioriteringsgrupper. De som stått i kö mer än tre månader fördelar sig på följande vis:

Prioriteringsgrupp 1(introduktionsflyktingar) består idag  av ca 20 personer som väntat mer än tre månader. Flertalet av dem som väntat mer än tre månader i kö gör det av särskilda skäl. 

T ex hälsoskäl, den sökande vill gå hos en särskild anordnare eller den sökande kan bara gå vissa tider på dagen.

Prioriteringsgrupp 2 (övriga nyanmälningar) består av ca 30 personer. Även i denna grupp har många särskilda skäl att inte kunna ta erbjuden plats. 

Prioriteringsgrupp 3 består av ca 60 personer. Gruppen utgörs dels av personer som redan har bedrivit SFI-studier under ett, ofta ansenligt stort, antal timmar och dels personer som är gäststuderande högskolestudenter/forskare/gästarbetare på våra större företag med medföljande familj. Dessa har hittills tilldelats en SFI-plats på samma villkor som alla andra.

Av de drygt hundra personer som väntat mer än tre månader på en plats inom sfi-utbildning så har alltså de flesta särskilda skäl att inte kunna ta en plats. Många har dessutom tidigare läst sfi men inte avslutat sfi-studierna. Detta gäller i hög grad för bosatta i Angered och Kortedala-Bergsjön. Självklart är det inte rimligt att en sökande skall vänta mer än tre månader för att påbörja studierna i sfi. Därför är ambitionen att få bort kön med flexibla, individuella lösningar inom befintliga ekonomiska ramar. För att nå målsättningen så är strategin bland annat följande:

· att i större utsträckning anpassa antalet timmar per vecka till individens behov och att i samråd med utbildningsanordnarna hitta lämpliga ramar för olika målgrupper. Hittills har alla som kunnat läsa heltid fått en heltidsplats (18 timmar per vecka). Att i genomsnitt fördela färre timmar per individ innebär att vi kan starta fler grupper och erbjuda platser med kortare väntetider. 

· att göra en noggrannare uppföljning av att de tilldelade timmarna används på ett optimalt sätt. Med andra ord att deltagarna följer undervisningen och är motiverad. Om så inte är fallet kommer deltagaren att erbjudas fördjupad vägledning med alternativ studieplanering.

Det finns en dessutom en nationell överenskommelse mellan olika myndigheter som syftar till att förbättra förutsättningarna för flyktingar och invandrare att försörja sig själva och bli delaktiga i det svenska samhället. 

Kommunstyrelsen har nyligen lagt ett uppdrag till Stadskansliet med rubriken ”Raka rör mellan jobb och nyanlända flyktingar” för att se över hur denna överenskommelse skulle kunna utformas på lokal nivå.  

Rune Hjälm

Kommunalråd (v)

