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	Göteborgs stad

KOMMUNFULLMÄKTIGE

Handling 2002 nr 31


Interpellation av Johnny Bröndt (m) till kommunstyrelsens ordförande om SOCSAM samt svar den 21 mars 2002

Beställarförbundet Delta på Hisingen bildades 1996 i enlighet med SOCSAM-lagen (SFS 1994:566, Prop. 1993/94:205). Parter i förbundet är Göteborgs stad, Försäkringskassan i Västra Götaland och Västra Götalandsregionen. Arbetsförmedlingen i Göteborg deltar i enlighet med ett särskilt avtal.

Deltas inriktning är att minska kostnaderna för sjukskrivning, arbetslöshet och socialbidrag, öka välbefinnandet hos enskilda samt öka personalens professionalitet i mötet med Hisingsborna. Arbetet bedrivs i nätverk och aktiviteterna riktas till personer i åldern 16-64 år som är eller riskerar att bli sjukskrivna eller långtidsarbetslösa.

De tjugotalet aktiviteter som pågår på Hisingen är överlag inriktade på att på ett eller annat sätt stärka individer på arbetsmarknaden.

Erfarenheterna från arbetet i Delta är mycket goda

SOCSAM-lagen upphör att gälla 2002-12-31 och därmed kommer Beställarförbundets verksamhet att avslutas. En proposition beställd av Riksdagen för en permanent lagstiftning väntas tidigast i höst. Ett resultat av detta kan bli att en hel del av de goda resultat som uppnåtts går förlorat under tiden innan en ny lagstiftning träder i kraft. Det är därför mycket angeläget att kommunen vidtar lämpliga åtgärder för att förhindra att detta sker.


Med anledning av detta har jag följande fråga till kommunstyrelsens ordförande:

Hur kommer Göteborgs stad att agera för att ta till vara de goda erfarenheterna från Delta när försöket enligt SOCSAM-lagen upphör?

Hur kommer Göteborgs stad att agera för att ta tag i de möjligheter som en permanent lagstiftning ger?

Johnny Bröndt (m)

Interpellationssvar:

Johnny Bröndt (m) har ställt två frågor till kommunstyrelsens ordförande om SOCSAM:

· Hur kommer Göteborgs stad att agera för att ta till vara de goda erfarenheterna från Delta när försöket enligt SOCSAM-lagen upphör?

· Hur kommer Göteborgs stad att agera för att ta tag i de möjligheter som en permanent lagstiftning ger?

Det har överlåtits på mig att besvara interpellationen.

1. Redan för ett par år sedan tog jag initiativ till bildandet av såväl en central som flera lokala FRISAM-grupper. Syftena var flera. Genom att sprida erfarenheterna från Delta till andra delar av kommunen hoppades vi inspirera till samverkansaktiviteter som kunde genomföras med FRISAM-lagen som grund. Genom de lokala grupperna byggdes dessutom en struktur för att stå väl rustade när den permanenta lagstiftningen väl skulle komma.

Förutom konferenser för erfarenhetsutbyte, kan vi idag se konkreta resultat av arbetet. Runt om i Göteborg pågår idag gemensamma verksamheter och fler är på gång.

2. Just nu pågår ett intensivt arbete för att förbereda samverkan med den permanenta lagstiftningen som grund. För Göteborgs del handlar det just nu om att hitta funktionella och effektiva avgränsningar när det gäller geografi, omfattning och organisation.  Detta med reservation för att vi idag inte vet exakt vilka möjligheter denna lag kommer att ge oss. Diskussionen förs såväl lokalt som centralt mellan huvudmännen.

Sammanfattningsvis skulle jag vilja säga att vi i Göteborg är väl förberedda för att snabbt kunna komma igång och arbeta med den nya permanenta lagstiftningen.

Kerstin Alnebratt (s)

