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	Göteborgs stad

KOMMUNFULLMÄKTIGE

Handling 2002 nr 155


Motion av Lars F. Eklund (kd) och Karl-Gustav Rosberg (kd) om öppna konstgallerier i den centrala staden.
Göteborg den 5 september 2002

Motion till Göteborgs Kommunfullmäktige

Ett öppet konstgalleri i Nya Allén.

Liksom vi alla har ett ansvar för att förvalta tidigare generationers kulturella arv, har vi också ett ansvar för att själva bidra till god kulturell utveckling. Ett brett medborgerligt deltagande i stadens kulturliv är därför viktigt, och därför är det också viktigt att kommunen stödjer utövandet av kultur. Genom att uppmuntra odling av intressen och talanger skapas förutsättningar för levande kultur av hög kvalitet.  Målet är att alla Göteborgs invånare ( oavsett ekonomiska förhållanden eller bostadsområde ( ska ha möjlighet att till​godogöra sig och utöva kultur. Sker detta ökar möjligheterna för att utanförskap bryts och att förståelsen mellan människor ökar.

Situationen för många icke-etablerade konstnärer kan liknas vid ett moment 22. Gallerier föredrar i allmänhet redan etablerade konstnärer. För att anses vara en etablerad konstnär krävs i praktiken som regel att man fått ställa ut sina verk någonstans där de blivit sedda, vanligen ett galleri.

Detta problem kan dock med relativt enkla medel åtgärdas – genom att kommunen upplåter mark, förslagsvis väggen som vetter mot Trädgårdsföreningen, vid Nya Allén. Här skulle man kunna markera ett antal platser som utövande icke-etablerade konstnärer, för en relativt billig penning, har möjlighet att hyra. Där kan sedan dessa konstnärer på väggen hänga upp och/eller ta med sig eget bord för att visa och sälja sina alster.

Att använda det offentliga rummet som galleri kan vara en möjlighet för konstnärer att marknadsföra sin konst. Som grädde på moset blir detta även ett trevligt inslag i stadsbilden.

Med anledning av ovan föreslår jag kommunfullmäktige besluta

att
ge kommunstyrelsen i uppdrag att, i enlighet med motionens anda, utreda möjligheterna för att skapa öppna gallerier i centrala staden samt

att
ge kommunstyrelsen i uppdrag att utreda om den vägg som avskiljer Trädgårdsföreningen vid Nya Allén skulle kunna utgöra en lämplig plats för ett sådant öppet galleri.

Karl-Gustav Rosborg, Kristdemokraterna

Lars F Eklund, Kristdemokraterna

