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	Göteborgs stad

KOMMUNFULLMÄKTIGE

Handling 2002 nr 88


Motion av Mikael Janson (fp) och Helene Odenjung (fp) om införande av en kunskapsgaranti i Göteborgs grundskolor

Motion till Göteborg Kommunfullmäktige

2002-05-01

Inför en kunskapsgaranti i Göteborgs grundskolor!

Kommunen har ansvar för en rad viktiga uppgifter. Den viktigaste är skolan. Skolans möjligheter att ge varje ung människa de kunskaper och färdigheter han eller hon behöver är grunden för vars och ens möjligheter att kunna ta tillvara sina chanser i livet, likaväl som det lägger grunden för hela vårt samhälles framtida tillväxt och utveckling. Det insåg de tidiga liberalerna när de drev igenom den allmänna folkskolan och det är lika giltigt idag. Misslyckas vi där, misslyckas vi också med allt annat. Skolan är en framtidsinvestering.

Den av fullmäktige antagna skolplanen, som vi i folkpartiet agerat för, innehåller flera liberala grundutgångspunkter. Vi vill nu verka för att skolplanen blir mer än vackra ord, genom att införa en kunskapsgaranti för varje göteborgselev.

Ingen skall lämna grundskolan utan att ha nått nivån för godkända baskunskaper. Att gymnasiet idag allt mer tvingats försöka lösa det grundskolan inte klarat av under nio år är inget annat än ett kapitalt misslyckande – och ett grymt slöseri med de drabbade barnens dyrbara tid. Det är därför det nu behövs en kunskapsgaranti. 

Skolans uppdrag: Alla skall kunna läsa, skriva och räkna!

Skolan har två uppdrag: Att förmedla kunskap och att fostra. Kunskapsfömedlingen innebär att ge en gemensam kunskapsbas, som är grunden för att vi skall kunna kommunicera med varandra, förstå oss själva och andra samt kunna söka och i sin tur värdera ny kunskap. Fostran handlar om att forma demokratiska individer med respekt för varandra. Skall vi kunna fungera i skolan och i samhället och med öppet sinne vilja ta till oss ny kunskap, krävs en grundläggande respekt och tolerans för varandra och en acceptans för de gemensamma spelregler vi på demokratisk väg formar. Men, skall något av detta vara möjligt, krävs att varje individ ges de grundläggande redskapen i form av språket och matematiken. Det är därför skolans enkom viktigaste uppgift.  

Vårt gemensamma uppdrag: Allt måste ses genom skolans läsglasögon!

Skolan har kommit att allt mer bli en bland andra insatser riktade till barn och unga. Det är en felsyn. Allt samhälleligt arbete riktat till unga skall ha ett fokus: Varje ung människas förutsättningar till kunskapsutveckling. Alla insatser riktade till barn och unga skall därför ses som ett direkt stöd för skolan att klara sitt uppdrag, inte tvärtom. Genom att tidigt fånga upp barn och unga som inte följer med i skolarbetet kan mycket onödigt framtida lidande och onödiga kostnader sparas. Därför skall också alla tänkbara stödfunktioner in i skolan, så att pedagogerna ytterst kan koncentrera sig på sitt uppdrag: Att lära ut och lära till att lära nytt.

Kommunens uppdrag: Satsa på skolan som den framtidsinvestering den är!

Folkpartiet vill skjuta till öronmärkta resurser till skolan. Vi ställer i gengäld stora krav. Skolans grundläggande problem är inte brist på resurser, utan hur de används. Det är pedagogernas och skolmyndigheternas ansvar att slå fast de baskunskaper som varje elev skall ha med sig. Det är sedan vår roll som politiker, att ge de organisatoriska, lokalmässiga och ekonomiska förutsättningarna för att skolan i sin tur kunna uppfylla detta. Det vill vi nu göra.

Kunskapsgaranti för en given gedigen kunskapsbas hos var och en!

Även om tekniken förändrats är de mänskliga redskapen desamma; språket och matematiken är grunden för allt annat. Svenskan och engelskan intar vid sidan av matematiken en särställning för att kunna ta sig fram på såväl de lokala som internationella informationsmotorvägarna. Till det kommer samhällskunskap, historia samt geografisk och kulturell kunskap för att ha en referensram, en bas att kunna relatera all ny information till. Förutsättningen för att kunna tillskansa sig ny kunskap är att ha en tillräckligt bred baskunskap för att inte bli ett frö för de ökande informationsvindarna. 

Varje elev måste forma sin egen världsbild, men skolan skall bidra med förutsättningarna och redskapen. En god kunskapsbas hos varje medborgare är ett vaccin mot odemokratiska irrläror och populism. Det ger också bättre förutsättningar för varje medborgare, att ta tillvara sina rättigheter och möjligheter. Det är därför ytterst en fråga om demokrati och jämlikhet, som aldrig kan kompenseras genom insatser på andra områden. 

Metoderna för inlärning kan och skall variera, men får inte bli ett mål i sig. Visioner om arbetslag, fritt kunskapssökande, demokratisk styrning med mera har stundtals blivit det viktiga, inte vad de skall leda till. En kunskapsgaranti för varje elev riktar fokus på skolans egentliga uppdrag. På den mest grundläggande nivån innebär det att ingen elev skall lämna grundskolan utan att kunna läsa, skriva och räkna. Därutöver skall varje elev också få med sig de kunskaper och färdigheter han eller hon behöver utifrån sina förutsättningar för att faktiskt kunna klara sig i livet. Ingen skola skall tillåtas släppa iväg en elev utan att ha givit henne eller honom detta, oavsett insatsbehoven.

Tre lustfyllda hörnpelare för ett framgångsrikt skolbygge!

1. Bibehåll barnets lust att lära – också i skolan!

Börja där barnet är. Även om skolan handlar om att ge det uppväxande släktet förutsättningar att klara ett yrkesverksamt liv, skall utgångspunkten i undervisningen alltid vara den enskilde elevens kunskapsutveckling. Skolan är som bäst är när den lyckas få varje elev att vilja överträffa sig själv utifrån sina förutsättningar. Delaktighet och engagemang börjar med inflytande i det egna lärandet genom individuella utvecklingsplaner framtagna i samspel mellan lärare, elev och förälder. Det tar olika lång tid att lära sig och den som går snabbt fram måste få stimulans att vilja nå ännu längre och den som behöver mer tid skall tillåtas det och få det stöd han eller hon behöver.

2. Återupprätta lusten att lära ut i skolan!

Läraren är den enskilt viktigaste personen för elevens lärande. Skall lärarens uppgift inte bli orimlig måste den vara tydlig: Läraren skall undervisa. En lärare som kan koncentrera sig på att undervisa och handleda sina elever är förutsättningen för en god utbildning. Lärarnas status måste återupprättas genom bättre löneutveckling, mer kompetensutveckling och möjligheter till karriärvägar genom bland annat vidareutbildning och egen forskning parallellt med yrkesutövningen samt möjligheter att kunna avsätta tid för mentorsprogram.

3. Skapa förutsättningar för en lust att leda lärandet i skolan!

Skall lärarna klara sitt uppdrag, krävs det att de har ledare, som har tiden och möjligheterna att kunna matcha dem i deras yrkesutövning. En rektor som får möjlighet att utöva ett visionärt men tydligt och konkret ledarskap tillsammans med personal, elever och föräldrar är den enskilt viktigaste kraften för en framgångsrik skolutveckling. Det behövs fler kringtjänster som stöd för rektorerna, inte minst studierektorer och biträdande rektorer som kan avlasta och fungerar som inskolningsposter för nästa generation skolledare. Rektorerna måste få friare tyglar att forma den egna skolan som en ”kommunal friskola”.

Tre kravfyllda stag för att verkligen få med alla i skolans framtidsbygge!

1. Följ upp, utvärdera och återkoppla genom hela skoltiden för att inte missa någon!


För att inte missa någon och för att kunna sätta in åtgärder i tid är behovet att tidig uppföljning det nästan viktigaste av allt. Det skall inte dröja till betygen i årskurs åtta eller medicinska diagnoser för att eleven skall få sitt rättmätiga stöd och hjälp. Utvecklingssamtal och framtagande av en individuell utvecklingsplan är en del, men lika viktigt är den skriftliga uppföljningen som tvingar fram tidiga insatser, innan det är för sent, och därför är ett stöd för elever med problem. En elev som får omdömet ”ännu ej nått målen” är en elev där skolan inte gjort sitt jobb och därför blir det skolans ansvar att omgående agera. 
2. Språket, en röd tråd genom hela utbildningen på allvar för varje barn!

Läsa, skriva och räkna bygger på språklig hantering. Läsandet är något av det viktigaste som finns för förmågan att lära sig och förstå andra människor. Muntlig och skriftlig framställning blir allt viktigare för att kunna ta plats i vårt kommunikationssamhälle. I det mångkulturella samhället ökar kraven på språklig hantering för att undvika onödiga missförstånd. Språket måste därför utgöra den röda tråden genom hela skoltiden. En satsning på böcker behövs för att visa språkets, läsandets och kunskapsbildningens värde.

3. Ordning och reda för en kreativ läromiljö för alla!

Inget är så förödande för den som har problem i skolan, som en störande miljö där möjligheterna att i lugn och ro få koncentrera sig på sin egen inlärning är obefintlig. Inget är så hämmande för en människa som att vara rädd för andra som bråkar och mobbar. Löser vi de problemen, som i sin tur ofta beror av elever som inte hänger med och för att hävda sig istället utåtagerar, har vi löst mycket av skolans problem. Gemensamma uppföranderegler måste utarbetas på varje skola och med kraft hållas efter. Mobbing är inte när skolan definierar det, utan när den enskilde eleven känner sig utsatt och hon eller han skall då utan omsvep få skolans stöd och hjälp. Rektorer och lärare måste ges mandatet och stödet att sätta tydliga gränser och hävda dem när elever faller utanför ramen.

Arbetet med skolplanen involverade tusentals skolaktiva, elever, lärare, skolledare och föräldrar samt politiker. Tiden är nu mogen för att med utgångspunkterna i denna motion arbeta fram ett åtgärdsprogram syftande till att införa en kunskapsgaranti i Göteborg. En garanti för varje elevs rätt till att ernå godkända baskunskaper och färdigheter i grundskolan. 

Kommunfullmäktige föreslås besluta;

att 
det i Göteborg skall införas en kunskapsgaranti i enlighet med vad som anförs i denna motion om varje elevs rätt till stöd nog för att ernå godkänt i grundskolans huvudämnen, framförallt avseende förmågan att kunna läsa, skriva och räkna, samt
att 
ge kommunstyrelsen i uppdrag att i ett brett upplagt arbete ta fram ett konkret förslag på utformningen av en sådan kunskapsgaranti med tillhörande åtgärdsprogram för att i Göteborgs grundskolor kunna införa denna kunskapsgaranti.

Mikael Janson (fp)
Helene Odenjung (fp)

