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	Göteborgs stad

KOMMUNFULLMÄKTIGE

Handling 2002 nr 4


Framställan från fastighetsnämnden angående upphävande av ramavtal för exploatering av S:t Jörgens Park inom stadsdelen Backa

Till Göteborgs kommunfullmäktige

Kommunstyrelsens förslag

Kommunstyrelsen tillstyrker fastighetsnämndens förslag i skrivelse den 10 december 2001 och föreslår att kommunfullmäktige beslutar:


Fastighetsnämndens förslag om upphävande av gällande ramavtal mellan 

kommunen och kommanditbolaget S:t Jörgen om exploatering av bolagets 

område inom S:t Jörgens Park godkänns.

Göteborg den 16 januari 2002

GÖTEBORGS KOMMUNSTYRELSE

Göran Johansson 





Christina Hofmann

Fastighetsnämnden

Till kommunstyrelsen i Göteborg

Upphävande av ramavtal för exploatering av S:t Jörgens Park inom stadsdelen Backa

Ärendet

Fastighetsnämnden beslöt vid sammanträde 2001‑12‑10 att begära kommunfullmäktiges godkännande av att ramavtalet mellan kommunen och kommanditbolaget S:t Jörgen om exploatering av bolagets område inom S:t Jörgens Park upphävs.

   Det nuvarande ramavtalet godkändes av kommunfullmäktige 1990‑10‑04. Enligt avtalet förband sig KB S:t Jörgen att betala 20 Mkr till kommunen mot att kommunen skulle svara för en påtagligt förbättrad kollektivtrafik till S:t Jörgens Park. Vidare skulle kommunen ta fram detaljplaner med en sammanlagd byggrätt av minst 530 lägenheter, varav minst 90 i friliggande småhus. Därutöver skulle detaljplaner tas fram omfattande minst 35 000 m2 bruttoarea för kontor eller liknande kommersiell verksamhet.

   Sedan avtalet träffades har en rad förutsättningar ändrats; byggnation kommer inte att ske i den omfattning som ramavtalet förutsedde och KB S:t Jörgen har omstrukturerats, med delvis andra ägare. Mot bakgrund av dessa förändringar har bolaget hemställt att avtalet skall upphöra att gälla och att nya exploateringsavtal tecknas mellan kommunen och exploatörerna.

Förslag till beslut

I kommunstyrelse och kommunfullmäktige

Fastighetsnämndens förslag om upphävande av gällande ramavtal mellan kommunen och kommanditbolaget S:t Jörgen om exploatering av bolagets område inom S:t Jörgens Park godkänns.

Göteborg den 10 december 2001

På Göteborgs fastighetsnämnds vägnar

Owe Nilsson


Anders Kinnander

Fastighetsnämnden

Protokollsutdrag

Sammanträdesdatum 2001-12-10

§ 623 Upphävande av ramavtal för exploatering av S:t Jörgens Park inom stadsdelen Backa

Handling

Fastighetskontorets tjänsteutlåtande 2001-11-05.

Tidigare behandling

Bordlagt 2001-11-19, § 579

Beslut

Enligt fastighetskontorets förslag:

1. Fastighetsnämnden godkänner för sin del att ramavtalet mellan kommunen och kommanditbolaget S:t Jörgen rörande exploatering av bolagets område inom S:t Jörgens Park upphävs.

2. Fastighetsnämnden föreslår kommunfullmäktige besluta att godkänna att ramavtalet mellan kommunen och kommanditbolaget S:t Jörgen rörande exploatering av bolagets område inom S:t Jörgens Park upphävs.

TJÄNSTEUTLÅTANDE 2001-11-19

Upphävande av ramavtal för exploatering av S:t Jörgens Park inom Stadsdelen Backa

Förslag till fastighetsnämndens beslut

1. Fastighetsnämnden godkänner för sin del att ramavtalet mellan kommunen och kommanditbolaget S:t Jörgen rörande exploatering av bolagets område inom S:t Jörgens Park upphävs

2. Fastighetsnämnden föreslår kommunfullmäktige besluta att godkänna att ramavtalet mellan kommunen och kommanditbolaget S:t Jörgen rörande exploatering av bolagets område inom S:t Jörgens Park upphävs

Ärendet

Kommanditbolaget S:t Jörgen har i en skrivelse 2000-10-18 till fastighetsnämnden begärt att ramavtalet mellan kommunen och bolaget rörande exploatering av bolagets mark inom S:t Jörgens Park skall upphöra att gälla och att exploateringsavtal upprättas direkt mellan kommunen och de bygg-herrar som skall exploatera de områden som återstår inom S:t Jörgens Park.

Bakgrund

Avtalsområdet, som omfattar f d S:t Jörgens sjukhusområde, är beläget öster om Lillhagsvägen.

   Byggnadsnämnden godkände i augusti 1990 ”Program för S:t Jörgens Park”. Programmet skulle utgöra underlag för kommande detaljplane-läggning av det fd sjukhusområdet sedan detta inte längre erfordrades för sjukvårdens behov. I programmet beskrivs vilka delområden som kan exploateras för bostäder och verksamheter samt vilka förutsättningar som gäller för detta. 

   S:t Jörgens Park är nu i stort sett planlagt och utbyggt enligt programmet vad gäller småhusområdena. Sedan programmet för S:t Jörgens Park godkändes 1990 har delar av  planeringsförutsättningarna förändrats och den fortsatta planeringen kommer att anpassas därefter. Programområdet beräknas kunna innehålla c:a 500 bostäder när området är färdigbyggt, inklusive redan färdigbyggda områden.

   Mellan kommunen och KB S:t Jörgen har ett ramavtal träffats rörande exploatering av S:t Jörgens Park. Detta ramavtal godkändes i kommunfullmäktige 1990-10-04. I avtalet reglerades de övergripande frågor som berör kommunen och bolaget. Ramavtal bygger på att särskilda exploateringsavtal, som mer i detalj reglerar förhållandet mellan parterna, skall upprättas för varje detaljplan inom området.

   Av ramavtalet framgår bl a att bolaget åtagit sig att betala 20 Mkr till kommunen mot att kommunen svarar för en påtagligt förbättrad kollektiv-trafik till S:t Jörgens park. Åtagandet bygger på att kommunen tar fram detaljplaner med en sammanlagd byggrätt av minst 530 lägenheter varav minst 90 i friliggande småhus. Därutöver minst 35 000 m2 bruttoarea för nybyggnad av kontor eller liknande kommersiell verksamhet. 

   Övriga punkter i ramavtalet har och kommer att regleras i de exploateringsavtal som upprättas för varje detaljplan inom området.

   Bakgrunden till att KB S:t Jörgen begär att ramavtalet skall upphävas är att bolaget anser att exploateringen av området inte kan bära de 20 Mkr som bolaget åtagit sig att betala i enlighet med ramavtalet.

Överväganden

Ramavtalet träffades 1990 då det inte var ovanligt att exploatörer bidrog till finansiering av kommuners utbyggnad av mera övergripande infrastrukturanläggningar mm mot att exploatörerna erhöll byggrätter. Förutsättningarna för exploatörerna att bidra till kommunernas utbyggnad av denna typ infrastrukturanläggningar har förändrats påtagligt under 1990-talet, bl a genom förändrade finansieringsvillkor och ökade byggkostnader. För KB S:t Jörgens del har dessutom den försämrade marknaden för kommersiella lokaler under början/mitten av 1990-talet inneburit att den nybyggnation av minst 35 000 m2 bruttoarea lokaler som ramavtalet bygger på, inte har kunnat förverkligas. I lägen jämförbara med S:t Jörgen är denna marknad ännu relativt svag. Härutöver har inte heller antalet bostäder nått upp till det antal ramavtalet bygger på. 

   Fastighetskontoret anser att de påtagligt ändrade förutsättningarna för exploateringen av S.t Jörgens park innebär att ramavtalet bör upphävas. Detta är en förutsättning för att få till stånd en fortsatt utbyggnad av bostäder inom området, vilket är angeläget för kommunens bostadsförsörjning.

   S:t Jörgens park är ett av de projekt som prioriterats av fastighetsnämnden och byggnadsnämnden

Göteborgs Fastighetskontor

2001-11-05

Per-Olof Martinsson



Birgitta Mägi

Bilagor: Skrivelse från kommanditbolaget S:t Jörgen, Kommunfullmäktiges handling 1990:252 samt kommunfullmäktiges beslut 1990-10-04 om godkännande av ramavtalet.

