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Interpellation av Piotr Kiszkiel (fp) till kommunstyrelsens ordförande angående informationsfriheten hos Bostads AB Poseidons hyresgäster samt svar den 27 januari 2003.

Göteborg 2002-11-28

Vad händer med informationsfriheten?

Det kommunalägda bostadsbolaget Bostads AB Poseidon har bestämt sig för att strypa tillgången till information för vissa av sina hyresgäster i Frölunda och Angereds centrum. Närmare bestämt rör det dem som använder sig av parabolantenn för att se och lyssna till tevekanaler som inte finns i det av bolaget tillhandahållna kabelteveutbudet. "Ordning och reda är efterfrågat", uppger en chef vid Poseidon. Även säkerhetsskäl har angivits, det kan bli så att parabolantennerna ramlar ner i huvudet på någon. Ordning och reda samt säkerhet anges alltså som skäl för att åsidosätta den informationsfrihet som finns fastslagen i vår svenska grundlag.

Att se på teve via parabol är för många av de svenskar som har utländsk bakgrund ett sätt att hålla kontakten med sitt gamla hemland och få information om vad som händer i världen. Som ordföranden i styrelsen för Bostads AB Poseidon själv sagt så har ett gott grepp om hemspråket mycket stor betydelse för förmågan att snabbt tillägna sig det svenska språket.

Mot bakgrund av ovanstående önskar jag ställa följande frågor till kommunstyrelsens ordförande:

1. Anser du att Bostads AB Poseidons förbud mot parabolantenner står i överensstämmelse med grundlagen som slår fast rätt till informationsfrihet? 

2. Tycker du att det är rimligt att människor skall få ha fri tillgång till den information de vill ha?

3.
Om svaret på frågan är ja, vad avser du att göra för att rätta till situationen med parabolantennerna?

Piotr Kiszkiel (fp)

Interpellationssvar:

Piotr Kiszkiel har ställt tre frågor till mig om informationsfriheten i Bostads AB Poseidon

1. Anser du att Bostads AB Poseidons förbud mot parabolantenner står i överensstämmelse med grundlagen som slår fast rätt till informationsfrihet?

Mitt svar är ”Ja, det tycker jag”. Regeringsformens andra kapitel handlar om de grundläggande fri- och rättigheterna där bland andra rättigheter informationsfriheten behandlas och garanteras. Dessa rättigheter är särskilt viktiga och finns därför i grundlagen som har en annan och högre status än övriga svenska lagar. Poseidons syfte med förbudet mot att sätta upp egna paraboler har dock aldrig varit att strypa informationsfriheten. Naturligtvis är det också så att Poseidon aldrig har lagt sig i vilka TV-program som våra hyresgäster tittar på. Förbudet mot parabolantenner är en praktisk fastighetsägarfråga.

2. Tycker du att det är rimligt att människor skall få ha fri tillgång till den information de vill ha?

Ja. Jag vill dock påpeka att Poseidon aldrig har utfärdat något förbud mot att våra hyresgäster tar del av någon information över huvud taget. Människors rättigheter att ha fri tillgång till information ålägger dock inte en fastighetsägare, i det här fallet Poseidon, en skyldighet att tillhandahålla alla tänkbara TV-kanaler. Ej heller alla tänkbara dagstidningar, böcker eller radioprogram.

3. Om svaret är ja, vad avser du att göra för att rätta till situationen med parabolantennerna?

Poseidon har sedan länge haft förbud mot paraboler inskrivet i kontrakten. Alla hyresgäster är därför medvetna om detta förbud i och med att de undertecknat kontrakten. Orsaken till förbudet är att fasaderna skadas vid monteringen, att fukt tränger in i fasaderna och att frostsprängning sker. Detta förorsakar ett dyrbart underhåll som alla hyresgäster får vara med och betala. Vi tycker att de förfular våra bostadsområden, men särskilt viktigt är risken för att parabolerna, som utgör ett kraftigt vindfång, kan lossna och skada människor. Förbudet är ett sätt att förebygga olyckor.

Av Poseidons cirka 23.000 lägenheter är det ungefär 600 hushåll som har monterat egna paraboler. Detta innebär att 98% av hyresgästerna inte har gjort det. Parabolerna finns framför allt i Angered, Övre Lövgärdet, Backa och Klarvädersgatan i Biskopsgården.

Bolaget är medvetet om behovet av utländska tv-kanaler i dessa områden och vi har undersökt vilka kanaler som efterfrågas av de boende. Vi har försökt att påverka utbudet via com hem TV som idag sänder program på 20 olika språk. Bolaget har också drivit ett projekt för att nå en teknisk lösning som gör det möjligt att se på TV från hemlandet utan att sätta upp egna paraboler. Detta var läget när frågan om bolagets parabolförbud väckte bredare uppmärksamhet i slutet av förra året.

Poseidons styrelse behandlade frågan på ett möte den 2 december 2002 och beslöt att förbudet mot paraboler fortsatt skall gälla. Samtidigt uppdrog styrelsen åt bolaget att intensifiera arbetet med att hitta en lösning som är tillfredsställande både för de berörda hushållen och för Poseidon. Styrelsens beslut innebär också att de 600 hushåll i Angered, Övre Lövgärdet, Backa och Klarvädersgatan som tidigare satt upp paraboler kan ha dem kvar tills vidare. Inga nya paraboler får sättas upp i dessa områden eller på annat håll i Poseidon.

De som nu sitter uppe, skall alltså även de tas ner när det finns alternativ.

Vi följer också noga den övriga tekniska utvecklingen och hoppas att den skall öppna vägar för ett ökat TV-utbud.

Som ordförande i Poseidon vill jag också gärna säga att förbudet mot paraboler inte har något med diskriminering att göra. Diskriminering har inget som helst stöd i Poseidons regler, riktlinjer eller praktiska arbete. Våra hyresgäster kommer från många olika kulturer. Varje individ behandlas lika oavsett hudfärg, religion eller etnisk bakgrund. Det är vår utgångspunkt även i parabolfrågan.

Per Hållén (v)

Ordförande i Bostads AB Poseidon

