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	Göteborgs stad

KOMMUNFULLMÄKTIGE

Yttranden 2002 nr 12




Torsdagen den 12 december 2003

§ 3
Bordlagd interpellation av Lars Hjälmered (m) till kommunstyrelsens ordförande om stabila utbildningsvillkor för ungdomarna i gymnasieskolan (2002 nr 183)

Lars Hjälmered (m)

Herr Ordförande! Tack Vivi-Ann för svaret på min interpellation. I svaret var du inne på bakgrunden lite grann. Riksdagen fattade ju ett beslut om att övergå från den s.k. riksprislistan till ett kommunaliserat bidrag till de fristående gymnasieskolorna. Detta kom upp till beslut i utbildningsnämnden i juni månad. Då föreslog vi från de borgerliga partierna att tågordningen borde ha varit att först gå ut och informera, samtala och hitta en lösning man kan vara överens om och att därefter fatta beslut. Nu valde majoriteten att göra det omvända. Bl.a. från tidningsartiklar kan vi alla konstatera att det kommer att bli stora ekonomiska effekter för många av de fristående gymnasieskolorna, kanske tusentals kronor per elev och läsår.

   Dessutom tycker jag man kan konstatera att tiden mellan beslut och verkställighet är väldigt, väldigt kort. Dvs. tiden för omställning hos dessa skolor är väldigt kort. Du påpekar i ditt svar att skolorna informerades i våras. Det är alldeles riktigt. Men jag skulle vilja påstå att det är skillnad mellan att informera om att man skall gå från ett ersättningssystem till ett annat och att informera, samtala och diskutera och hitta en bra lösning på det hela. Skolverket fick, herr ordförande, i augusti månad ett uppdrag av regeringen att arbeta fram anvisningar till kommunerna om hur man skulle räkna fram ersättningar till de fristående gymnasieskolorna. Dessa anvisningar nådde kommunerna i slutet av november månad. Dvs. det var kort omställningstid totalt sett.

   Dessutom kom anvisningarna egentligen ännu senare. Osäkerhet har rått om vad som kommer att hända med anledning av de fattade besluten. Dessutom kommer egentligen först nu nära inpå årsskiftet information om vilka regler som i detalj skall ligga till grund när man räknar fram de här ersättningarna och vad detta innebär i kronor och ören för dessa skolor. Sammantaget får detta mig att tycka att det vore rimligt att hitta någon form av övergång för att få vad man kan kalla stabila utbildningsvillkor. Det är därför jag valt att lägga fram den här interpellationen för att se om majoriteten också vill göra så. Vivi-Ann, du antyder i ditt svar att ni är beredda att hitta vägar för att mildra övergången. Då blir min följdfråga till dig: Vad är det för vägar du hoppas kunna finna? Vad är det för inriktning och omfattning? Och kanske viktigast av allt: När kan du tänka dig att ta tag i detta och när kan man se ett resultat?

Vivi-Ann Nilsson, kommunalråd (s)

(ej granskat av talaren)

Det är riktigt att Skolverkets anvisningar har kommit sent, men beslutet har varit välkänt och man skulle önska att de anpassningsåtgärder som behövs hade vidtagits. I skenet av vad som nu hänt – att Didaktus lägger ner och ett antal ungdomar plötsligt står helt utan skola – är frågan om kommunen skall gå in och rädda här också.

   Men tillbaka till ursprungsfrågan. Vi har under den gångna tiden fått en misstro mot utbildningsförvaltningens sätt att beräkna bl.a. lokalkostnader. Jag har all respekt för att den misstron finns. Därför kommer vi från majoriteten att föreslå att man tittar över om det verkligen är konkurrensneutralt när det gäller lokalkostnader. Vår absoluta ambition är att det skall vara lika villkor. Därför skall man se över lokalkostnaderna när det gäller gymnasieskolorna. Är det marknadsmässiga hyror eller inte? Det är den ena delen.

   Den andra delen är att vi också kommer att lägga ett förslag om att tillföra utbildningsförvaltningen 14 miljoner kronor för att de fristående skolorna skall få en höjd ersättning under första halvåret nästa år. Detta gör vi på grund av den uppkomna diskussionen om i första hand lokalkostnaderna. Det kan inte vara rimligt att den misstron finns. Men för att vara på den absolut säkra sidan att vi behandlar dem likvärdigt kommer vi att göra detta. Vi kommer att lägga ett förslag som sedan kan behandlas. Detta är ett löfte som jag ger här ifrån talarstolen i dag.

Lars Hjälmered (m)

Lokalkostnader kommer upp inte minst när man jämför hur mycket olika kommuner satsar på gymnasieutbildning och det är ju en osäkerhet inte kring anvisningarna men däremot kring hur de olika skolorna räknar på detta. Jag tycker det är glädjande att majoriteten nu är beredd att hitta vägar för att mildra denna övergång. Jag ser fram emot det vidare arbetet. 

Kia Andreasson, kommunalråd (mp)

(ej granskat av talaren)

Ordförande, Fullmäktige! Miljöpartiet anser att alla gymnasieskolor skall ha lika villkor. Tiden är alldeles för kort och det är inte rimligt att dessa skolor då skall få undanryckt kanske 15–20 % vid årsskiftet. Det måste bli en övergångstid på ett halvår. Om skolorna drabbas så abrupt får det bara negativa konsekvenser för lärare och elever. ...exakt förslag senare.

   Sedan är det också den andra delen med lokalkostnaderna. Underlag måste tas fram ordentligt så att alla parter kan se vad man baserar den kommunala gymnasieskolans kostnader på, så att det blir ett rättvist system. Jag tycker ändå man kan ge ett lugnande besked till alla fristående gymnasier: Ingenting kommer att ryckas undan nu. Samtidigt måste dock dessa skolor förstå att till hösten gäller detta system. De måste planera för det så de inte sedan kommer och åter igen klagar över att det är kort tid.

Margareta Vänngård (kd)

Ordförande, Kommunfullmäktiges ledamöter! Vivi-Ann Nilsson, du säger i ditt svar att utbildningsförvaltningen redan i våras informerade de fristående gymnasierna. Enligt vad jag hört fick de en kallelse den 18 juni till det första mötet som ägde rum den 19 augusti. I den kallelsen angavs inga belopp till vägledning för skolorna. Du säger också att trots att utbildningsförvaltningen redan i våras informerade skolorna om förändringen har många fristående skolor inte vidtagit de anpassningsåtgärder som krävs. Om skolorna hade fått information i siffror om vilka resursförändringar det gäller hade jag förstått den anmärkningen. Men sanningen är ju den att skolorna ännu en halv månad före förändringen inte fått reda på hur stora de kommunaliserade bidragen är som skall ligga till grund för resurstilldelningen. Hur skall då en skola kunna planera verksamheten? Det finns ju inga underlag för en ny budget för dessa gymnasier. Man tycker då att utbildningsförvaltningen skulle ta konsekvenserna av att de inte meddelat förutsättningar. Det gläder mig att nu höra att ni också gjort det och avsatt 14 miljoner för övergångstiden här.

Helene Odenjung (fp)

(ej granskat av talaren)

Jag hade egentligen tänkt ställa en massa frågor till Vivi-Ann, men dem har hon redan svarat på, så dem behöver jag inte upprepa. Jag är väldigt tacksam för att man nu anstränger sig och försöker hitta en övergångslösning för friskolorna, för jag tror det är ett problem att få den här förändringen mitt under ett läsår. Även om det har varit beslutat sedan länge är det även för våra egna skolor svårt att göra snabba omställningar när de ekonomiska förutsättningarna förändras. Därför är det glädjande att majoriteten har tagit det här initiativet. Jag är också väldigt glad att man tar initiativ till att se över lokalkostnaderna, därför att det är här det finns en osäkerhet hos friskolorna om hur detta skall beräknas. Man upplever att det finns en orättvisa. Jag tror det är bra att man klarar ut det. Självklart skall inte friskolorna ha mer pengar än den kommunala skolan har.

Agneta Granberg, kommunalråd (m)

Herr Ordförande! Jag tycker det var roligt att få besked från Vivi-Ann Nilsson och Kia Andreasson både om en avstämning kring lokalkostnaderna och om den förstärkning som utbildningsnämndens budget får, för att balansera friskolornas situation. Det tråkiga tycker jag är att vi får beskedet först nu och först i samband med interpellation. Det hade kunnat komma i den alldeles vanliga ordningen via kommunstyrelse och utbildningsnämnd. Vi har ju också haft uppe till diskussion i utbildningsnämnden att gå och begära extra medel i kommunstyrelsen och föra in diskussionen där. Men jag uppskattar att det ändå förs samtal i majoriteten och att de leder fram till konkreta resultat. Grunden för detta är ju inte bara att det skall vara konkurrensneutralt mellan friskolor och kommunala skolor utan det handlar också om att man jämför och ser hur det är på annat håll.

   För vår del är det viktigast att jämföra med hur det är i kranskommunerna, den region som eleverna själva kan välja sina utbildningar inom. Vi ser att den interkommunala ersättningen ligger bra mycket högre än Göteborgs egen ersättning. Det tyder på att kranskommunerna ligger än högre i sina gymnasiekostnader. Man kan ju alltid diskutera stordriftsfördelar, men jag tror inte man kan göra det hur länge som helst. Vi måste också i fortsättningen se efter vad gymnasieutbildningen är värd. Hur mycket vill Göteborg satsa på sina utbildningar för att kunna stå upp för att vara utbildnings- och kunskapsstad? Jag är orolig för att vi sviktar här och att vi ser framför oss att utbildningarna inte kommer att upprätthålla den kvalitet som jag tror att vi allesammans ändå egentligen vill att de skall ha för att vi skall kunna ge våra ungdomar en bra utbildning. Men återigen, det var skönt att få höra att det händer ett och annat och jag är övertygad om att friskolorna i varje fall kommer att känna sig lugnare efter dagens besked. Sedan får vi återkomma till diskussionerna om gymnasieersättningarna som sådana och hur vi lägger dem på en bättre nivå än för närvarande.

Vivi-Ann Nilsson, kommunalråd (s)

(ej granskat av talaren)

Vi skall väl inte ta en budgetdebatt nu, Agneta, utan det kan vi väl vänta med till i juni. Margareta Vänngård säger att utbildningsförvaltningen borde ta konsekvenserna. Då vill jag påminna Margareta Vänngård om att det är våra elever som valt de kommunala gymnasieskolorna som får ta konsekvenserna. Frölundagymnasiet måste från 1 januari mitt under ett läsår se till att göra sig av med ett tiotal lärare bl.a. på grund av att en fristående gymnasieskola efter att intagningen var slutförd lyckades få 100 nya elever när terminen redan hade börjat. Detta måste våra kommunala gymnasieskolor anpassa sig till. Om det bara hade varit att de skulle få en mildrad övergång hade jag haft svårt att motivera det extra tillskottet. Men i och med att diskussionen om huruvida beräkningen av kostnader för lokalerna är konkurrensneutral finns – och vår ambition är att de ekonomiska villkoren skall vara lika – kan jag stå upp och försvara att dessa pengar nu läggs in för att säkerställa att det råder likvärdiga ekonomiska villkor.

Margareta Vänngård (kd)

Du kanske missuppfattade mig något Vivi-Ann. Jag menade att ni skulle ta konsekvenserna av att ni inte hade meddelat villkoren till skolorna och därför vänta lite grann med att låta det träda i kraft, tills skolorna hunnit anpassa sig till de nya villkoren. Det var så jag menade. Det har du ju också visat att ni tänkt göra.

Vivi-Ann Nilsson, kommunalråd (s)

(ej granskat av talaren)

Utbildningsförvaltningen skulle alltså väntat med att göra den anpassningen. Vi har fullmäktiges beslut på att vi har en ram att hålla oss inom. Om vi inte skall överskrida den ramen och ge de fristående skolorna och deras elever en högre ersättning betyder det att våra egna kommunala gymnasieelever får en lägre ersättning. Nu skjuter vi in 14 miljoner kronor från kommuncentrala pengar så detta kommer inte att drabba våra kommunala gymnasieelever på det sättet.

Margareta Vänngård (kd)

Jag tycker ändå, Vivi-Ann, att de kunde fått reda på villkoren i litet bättre tid. Då hade det varit lättare för dem att anpassa sig som du tycker att de skall göra. Det var det jag menade.

§ 7
Motion av Susanna Haby (m) om en kartläggning av vilka verksamheter/arbetsprocesser inom individ- och familjeomsorgen som kan konkurrensutsättas

Susanna Haby, kommunalråd (m)

Herr Ordförande, Fullmäktigeledamöter! Jag tycker naturligtvis att det är tråkigt att man har avslagit den motion som jag har lagt fram för ganska länge sedan. Vad jag förstår handlar det inte så mycket om professionaliteten och juridiken utan om ett politiskt vägval. Det finns tjänsteutlåtanden från remissinstanserna stadsdelsnämnderna i Askim, Centrum, Backa och Lärjedalen. Askim säger t.ex. att man ser fram emot en gemensam policy och att man redan i dag har verksamheter på entreprenad. Det finns en hel del saker som andra än stadsdelsförvaltningen i Askim sköter. Det gäller såväl insatser som verkställighet. Där är nämnden överens om att min motion är bra.

   SDN Centrum tycker att det för verksamheter som eventuellt kan läggas ut bör övervägas noga. En utförlig konsekvensbeskrivning bör dock genomföras och nämnden vill ha ett juridiskt klargörande av begreppet myndighetsutövning. Man tycker också att kartläggningen bör göras kommuncentralt. Det är precis vad jag säger i min motion.

   I Backa säger man att man finner det angeläget med ett klargörande i frågan som kan ge underlag för en kommuncentral policy. Man säger också att kartläggningen bör baseras på ett brett underlag så att rättssäkerhet och kvalitet får stort utrymme. Man vill bredda underlaget för samarbetsparter med andra kommuner och andra utförare när det gäller frågan hur vi bäst skall lösa de gemensamma uppgifter som vi har kommit överens om att vi skall lösa för medborgare som är i behov av det.

   SDN Lärjedalen säger att det har gjorts en kartläggning i Stockholm. Det är sant. Det har gjorts, och jag har läst den. Jag har den med mig här. Därför tycker SDN Lärjedalen att det är överflödigt att göra en kartläggning här i Göteborg. Man säger att det helt är en politisk fråga.

   Jag ser fram emot att höra vilka politiska överväganden ni har gjort i majoriteten, varför ni har avslagit min motion.

   Jag tar mig friheten att läsa vad majoriteten i Lärjedalen säger: ”Det är viktigt att människor känner en fullständig trygghet i att socialtjänstens ärende alltid hanteras på ett så korrekt sätt som möjligt. Ingen skall ens behöva misstänka att exempelvis en utredning inte är fullödig beroende av enskilda vinstintressen eller dylikt. Därför är vi bestämda i vår uppfattning att dessa verksamheter i allt väsentligt nu och i framtiden bör skötas i det allmännas regi.”

   Samtidigt är det så att bland personal som arbetar inom socialtjänsten i Lärjedalen finns fyra personer som står bakom ett bolag. Det är personer som är anställda som socialsekreterare vid stadsdelsförvaltningen i Lärjedalen i Göteborg. Sedan två år driver de ett handelsbolag och gör med sitt socialkontors goda minne s.k. sociala tvångsutredningar, utredningar som beskrivs som både svåra och tunga. Bolaget har en omsättning i miljonklassen och kunder i kommuner utanför Göteborg. Från enbart en uppdragsgivare, Ale kommun, har bolaget utfört uppdrag för 830 000 kronor.

   Man säger en sak och gör en helt annan. Jag är glad för att bolaget finns, för jag tror att det är till godo för de människor som behöver hjälp av socialtjänsten.

   Det kan så vara med vinstintresse. Det finns alltid konflikter. Jag vet att det finns konflikter i dag. Det finns institutioner som har tydliga intressen i framför allt s-majoritetens led som själva bedriver bl.a. behandlingshem. När man sitter i de sociala utskotten kan man verkligen fråga sig om det är rätt behandling som den enskilda personen får eller om det är så att man vill gynna någon i det egna ledet.

   Jag ser fram emot att höra de argument ni har från majoritetens sida. Det haltar lite.

Birgitta Degerström (v)

Ordförande, Kommunfullmäktige! Som om det inte räcker med den oreda moderaterna ställer till med i Stockholm i sin privatiseringsiver. Men det är klart, det är samma moderater här som där. Susanna Haby och moderaterna vill även i Göteborg privatisera socialtjänsten eller, som de säger, delar av den.

   Susanna talar bl.a. om arbetsprocesser vilket i klartext väl skulle vara delar av socialutredningen. Ömtåliga delar av människors liv skall konkurrensutsättas, allt i moderaternas iver att låta marknadskrafterna ta över. Men det är samma lagar här som där. Det torde väl räcka att JO åtminstone vid två tillfällen kraftfullt kritiserat att arbetsuppgifter har lagts ut på privata företag. Länsrätten har också sagt ifrån. Men moderaterna bryr sig inte. Nu är deras begrepp om lag och ordning och rättssäkerhet plötsligt inget värda.

   Nej, Susanna Haby, det måste finnas gränser för allt. Ekonomisk vinning får aldrig gå före trygghet och rättssäkerhet för människor som redan innan befinner sig i utsatthet och underläge. Med det yrkar jag bifall till kommunstyrelsens förslag.

Stefan Landberg (fp)

Herr Ordförande, Kommunfullmäktige! Motionen av Susanna Haby är principiellt viktig. Den handlar framför allt om att utreda möjligheterna att göra en kartläggning, att riva några av de sista monopolmurarna i den mjuka verksamheten. Detta säger majoriteten nej till.

   Man kan konstatera av t.ex. SDN Gunnareds tjänsteutlåtande att det finns skillnader i de båda utredningar som har gjorts: dels Stockholms stads kartläggning, dels JO:s yttrande. Jag ger mig inte in i sakfrågan. Därtill är den alldeles för komplex för mig. Men med de utredningsresultat vi har fått hittills är det enda vi kan säga att det inte finns ett klart svar om vilka möjligheter som finns att konkurrensutsätta verksamheten.

   Det finns argument som talar både för och emot, och alternativen är flera. För mig är det en klargrön signal att i så fall titta vidare, att fortsätta kartläggningen, inte att säga stopp. För majoriteten, med undantag av dem i SDN Askim, lyser signalen däremot ilsket rött.

   Att säga nej till en kartläggning känns som att majoriteten redan vet att en sådan utredning kommer att ge obekväma svar, när majoriteten i själva verket borde efterfråga en kartläggning därför att en konkurrensutsättning är ett sätt att få en ökad mångfald av utförare och därmed ett sätt att både höja kvaliteten och utveckla verksamheten. Det är detta vi borde fokusera på, för våra medborgares bästa. Jag yrkar därför å folkpartiets vägnar bifall till Susanna Habys motion om en kartläggning av vilka verksamheter inom individ- och familjeomsorgen som kan konkurrensutsättas.

Ture Jakobsson (kd)

Ordförande, Fullmäktige! Vi kristdemokrater tycker också att den här motionen är ett steg i rätt riktning. Det är viktigt att kommunen, med jämna mellanrum, ser över sina verksamhetsformer och driftsformer. Det skapar flexibilitet, vilket vi behöver i alla dessa frågor.

   Därför vill jag och kristdemokraterna yrka bifall till motionen och vill anteckna ett yttrande från kristdemokraterna i kommunstyrelsen.

Susanna Haby, kommunalråd (m)

Birgitta Degerström, jag hade inte förväntat mig någonting annat från din sida, men jag tycker också att man skall vara väldigt aktsam med retoriken och leva som man lär. I dag är det så, Birgitta, att 43 % av vuxenvården görs på entreprenad och 70 % av barn- och ungdomsvården utförs av andra än kommunens och statens anställda. Det är den realiteten som är. I dag har man socialsekreterare i Lärjedalen som gör ett jättebra arbete. Men de gör dessutom ett jättebra arbete i Ale.

   Tycker du att de är sämre när de arbetar för Ale än när de arbetar för Göteborgs kommun? Man får hålla isär begreppen ganska mycket. Jag står inte här och pratar för socialsekreterarnas del utan jag står här och pratar för att jag faktiskt känner omsorg och omtanke om dem som är beroende av oss när det gäller socialtjänstfrågor.

   Det är en självklarhet att man skall kunna ha olika alternativ och det är också så att man har arbetstoppar inom socialtjänsten, arbetstoppar som gör att människor får hjälp alldeles för sent och då måste man kanske ta in den här kompetensen. Eller kanske är det så att man inte kan just det ämnet som man har framför sig. Då måste man kanske få in kompetens från annat håll.

   Är det inte bra att de här människorna får ett sådant underlag med i utredningen? Det är ju ändå ganska viktiga beslut som tas i de sociala utskotten. Det är inte det som skall utsättas för konkurrens, utan det är bara själva underarbetet. Där är det viktigt att man håller rågången fri. I Stockholm – även om inte du tycker om det, Birgitta – är det 20 000 personer som har gått från bidragsberoende till en egen försörjning. Detta beror på att man tagit hjälp av andra än just den egna förvaltningen när det gäller att få ut människor i arbete.

   Det är också bra för socialsekreterarna i vissa delar, tror jag, att de får karriärmöjligheter. Man får chansen att själv förfoga över sin arbetstid, sin vardag, gå på den kompetensutbildningen som man vill, man får ett friare liv och framför allt att man kan göra det som man själv vill utveckla.

   Jag tycker verkligen att det behövs olika infallsvinklar. Det har vi sett när det gäller förskolan, skolan, äldreomsorgen och när det gäller dem med funktionshinder. Där är det många som har assistenter som de själva anställer. Det finns ett brett spektrum när det gäller LSS.

   Socialstyrelsen har ett meddelandeblad där det står att det inte finns några hinder mot att nämnden anlitar en uppdragstagare som har en sådan anknytning till myndigheten att han kan sägas delta i dennas verksamhet. Sådana uppdragstagare kan endast vara fysiska personer. Det som är viktigt för oss i Göteborgs stad är att se till att det finns människor som kan de här frågorna och som kan göra goda utredningar. Annars kanske det blir som i Oskarshamn där man inte har kompetens, varken nämnden eller de som arbetar där. Då blir det väldigt tråkigt för de medborgarna. De måste i sista ledet gå till en advokat, rättssäkerheten är sådan. Advokaterna är inte offentliganställda utan de är privata och finns på stan. De företräder t.ex. funktionshindrade som skall få ha kvar sina barn i hemmet med det stöd de behöver, utan att barnen tas ifrån dem.

Birgitta Degerström (v) 

Jag har ingen lust att diskutera de fyra socialsekreterarna i Lärjedalen, men jag hävdar fortfarande att det inte först och främst handlar om socialsekreterarna utan klienterna och deras trygghet, att de måste känna att det här är någonting som man inte gör för egen vinnings skull utan att det regleras av kommunen. Jag tycker fortfarande att om JO har uttalat sig, måste vi ändå ha någon sorts respekt för vad han säger i sina uttalanden. Det kan väl ändå inte vara så att vi bara kan blåsa bort det.

   Sedan tycker jag precis som du att det skall finnas karriärvägar för socialsekreterare. Dessa karriärvägar skall inte nödvändigtvis gå i någon sorts privatiseringstecken. Vi har faktiskt här i Göteborg antagit en kompetensutvecklingsmodell för socialsekreterare med alternativa karriärvägar. Det tycker jag är alldeles utmärkt och det tycker jag att vi skall arbeta vidare för. Jag tror inte alls att man måste privatisera socialtjänsten för att socialsekreterarna skall kunna gå vidare i sin karriär.

   Först och främst tycker jag att det handlar om klienterna. Svaret från Gunnared eller Lärjedalen var att det inte ens får finnas misstanke om att det är någon som gör det här för vinnings skull utan man måste kunna känna trygghet. Man är utsatt nog ändå.

Susanna Haby, kommunalråd (m)

Jag skall inte förlänga detta så mycket, men jag tycker också att tryggheten är viktig. Det är därför jag har lagt den här motionen. Jag pratar inte om klienter, jag pratar om människor – människor som på ett eller annat sätt är beroende av oss i kommunen och som för egen del inte klarar upp situationen. Det är det jag pratar om.

   Att vi har karriärmöjligheter för socialsekreterare här i Göteborg tycker jag är väldigt bra. Men det finns andra som kanske vill göra karriär på ett lite annorlunda sätt. Då skall man också få göra det. Vem man är anställd av spelar inte någon roll för hur arbetet blir. Det handlar inte om några vinstintressen hitan eller ditan utan en profession är en profession, och den tror jag man är stolt över var man än är. Det här är för människorna, inte för några andra.

Birgitta Degerström (v)

Jag talar också om människor även om jag benämner dem klienter, för det blir de när de är aktuella inom socialtjänsten. Det handlar också om människosyn och det kanske är så att vi har olika sätt att se på det här.

§ 13
Antagande av detaljplan för utökad handel vid OBS Bäckebol, inom stadsdelen Backa 

Tina Wallenius (mp)

(ej granskat av talaren)

Ordförande, Kommunfullmäktige! Vi tycker nog alla att en förbättrad service till medborgarna är av det allra bästa, särskilt när den placeras i vårt eget närområde. Det finns nog de som skulle hävda med känsla att den nu utökade föreslagna handelsetableringen enbart är av godo. För staden i sin helhet har åtminstone jag ställt mig den frågan om ett ständigt växande stormarknadsområde och en koncentration till stormarknadsområdet med en jättevolym är enbart av godo.

   OBS Bäckebol har växt mycket i tidigare skeden och det är många som hävdar att det faktiskt ibland är besvärande att gå nästan en halv kilometer, kan det upplevas som, för att hämta ett paket mjölk. Tyvärr är det många av oss som tror att vi tjänar pengar på att ta bilen för att åka långt och handla på en stormarknad. Det gör att de som t.ex. har bil i de stadsdelar där ekonomin inte är så stark och som känner, att de kanske behöver spara en och annan krona, tar bilen och åker till ett stormarknadsområde där det inte är särskilt bra försörjning med kollektivtrafik. Så har det egentligen blivit genom åren i nordöstra Göteborg.

   I dag är det många av stadsdelstorgen och en del av butikerna, särskilt när vi beredde det här ärendet, som i princip går på knäna. I Kortedala säger man att det ligger på 1–3 % marginal att de överlever samtidigt som den här etableringen gjordes för att få mer köpkraft från Kortedala och Bergsjön och andra av de stadsdelar i nordost där vi i dag har underförsörjt med t.ex. livsmedel.

   Det kan direkt hota de små butikerna, vilka är de butiksetableringar som är viktiga för människorna som inte har bil, för folk som inte har särskilt god köpkraft och för ungdomar, äldre och kollektivtrafikresenärer. Vi har sett att den här etableringen har haft väldigt dålig kollektivtrafikförsörjning. Är det så att den fortsätter att växa måste vi verkligen göra någonting åt trafiksituationen. En ökad stormarknadsetablering, vilket säkert också kommer att ske i framtiden förutom denna, genererar faktiskt trafik både i Tingstadstunneln och de andra midjorna där vi har svårt att kunna ordna trafiksituationen.

   Jag yrkar avslag på förslaget.

Marie Lindén (v)

Ordförande, Fullmäktige! Jag har viss förståelse för Tinas oro och jag brukar sympatisera med att man bör slå vakt om de bostadsnära torgen. Men just i det här fallet, när det handlar om Bäckebol, kan jag inte riktigt hålla med dig, Tina.

   I dag är det faktiskt så att det är möjligt att ha 30 000 m² detaljhandel, alltså dagligvaruhandel och matvaror. Det här planförslaget innebär att man begränsar den möjligheten. Det handlar inte om att få människor att i första hand åka ut och handla mat och livsmedel i Bäckebol. Det är sällanköpsvaror det handlar om, t.ex. vitvaror och andra stora varor som åtminstone inte jag handlar varje vecka.

   Vad det handlar om här är att man faktiskt kan stimulera att dagligvarorna kommer att handlas på närmare håll. Man begränsar alltså den möjligheten ute på Bäckebol till förmån för att man kan få koncentration på sällanköpsvarorna. Därför har jag och vi i vänsterpartiet ansett att vi kan acceptera denna detaljplan.

   Därmed yrkar jag bifall till kommunstyrelsens förslag.

Leif Blomqvist, kommunalråd (s)

Jag vill också yrka bifall till liggande förslag från kommunstyrelsen. I mångt och mycket kan jag instämma i det som Marie Lindén alldeles nyligen har sagt. Jag har en förståelse för att man kan vara orolig för för mycket externetablering av handeln. Jag tror att man måste skilja på det som är dagligvaruhandel och som med fördel bör ligga ganska nära där man bor eller arbetar så att man slipper resa i onödan och det som det är fråga om här, volymhandeln med skrymmande varor. I ordet skrymmande varor ligger det delvis att det inte är så lätt ta det med sig på bussen, t.ex. en planka eller något annat. Då tror jag att de andra passagerarna blir lite sura.

   Man bör göra en klar begränsning av det som är livsmedel, någonting som i dag inte är reglerat i den gällande planen. Det betyder, vad jag kan begripa, att ungefär de livsmedelsytor som i dag används kommer man att få fortsätta med. Men det man i dag bygger ut gäller byggvaror och den typen av saker. Det tror jag inte är så dumt i de här lägena. De passar inte heller in i vår innerstad. Jag tror inte att den typen av varor är det som vi skall försöka få inom vallgraven utan det är andra typer av varor. Jag tror att vi med ganska gott samvete kan anta den här planen och det kommer att bli riktigt bra.

Karin Pleijel (mp)

(ej granskat av talaren)

Herr Ordförande, Göteborgs stads beslutsfattare och göteborgare! Jag vill lyfta fram argument ur tre perspektiv som gör att jag tycker att man inte skall acceptera den här utökade handeln. Jag vill alltså yrka avslag. Argumenten handlar om näringsliv, om trafik och om miljö och den strategiska planering som gör att vi får en levande stad.

   När det gäller näringsliv delar jag oron hos handlarna i Kortedala och SDN i Kortedala, som har avstyrkt detta förslag. Den oron gäller att den minskade handeln kan bli det sista sågtaget som man tar innan furan faller. Det är därför väldigt olyckligt. Det gäller här stadsdelarna i nordost, som alla partier – åtminstone i valrörelsen – var rörande eniga om att de skall vara levande stadsdelar dit folk flyttar in och där det finns ett näringsliv och handel och boende i en välmående blandning. En tryggare stad bygger på att vi har den här blandningen, att det finns folk i rörelse.

   Den här utökade handeln vid OBS är ett litet, men dock ett steg i precis fel riktning. Vi drar segregationen ett steg längre åt fel håll. Vi minskar möjligheterna för de här småföretagarna som faktiskt kan få sitt fäste i de stadsdelscentra som vi har. De äldre och de som inte har bil eller andra fordon blir drabbade av detta.

   Jag undrar: Moderaterna, var är ni nu, när småföretagarna i de här stadsdelarna behöver er?

   Folkpartister, ni som pratar om integration, var är ni nu, när vi ser att integrationen får ytterligare en liten käpp i hjulet när det kanske börjar gå åt rätt håll?

   Kristdemokrater, var är ni när de äldre faktiskt säger att det är de här små torgen som man vill ha nära, dit man kan gå och där man kan få sitt sociala samspel med t.ex. handlarna?

   Jag undrar, socialdemokrater och vänsterpartister, var är ni, när ni å ena sidan pratar om att vi skall ha de här trygga stadsdelarna med sina levande torg men ändå vill satsa på stormarknaderna som är ett steg i precis fel riktning, som jag ser det?

   När det gäller trafik så vet vi att de här stormarknaderna lockar till ett ökat bilinnehav. Man säger att det bara är skrymmande varor som kräver att man har bil för att ta sig dit. Men samtidigt om man ser vad skrymmande varor är, så är det bl.a. radio, TV och järnvaror. Såvitt jag vet eller minns, fanns det en järnaffär på Rymdtorget i Bergsjön. På Kortedala torg finns det en radio- och TV-affär. Det här kommer att vara direkt konkurrens till de verksamheterna.

   Ökad trafik vill vi inte ha, bl.a. för att det medför att vår miljö störs. Naturvårdsföreningen tar upp miljökvalitetsnormen i sitt argumenterande. Miljökvalitetsnormen kommer att spädas på och bli ännu större. Vi kommer att överskrida den, vilket vi redan gör i dag. När vi överskrider en miljökvalitetsnorm måste vi naturligtvis vidta åtgärder för att det skall minska och inte tvärtom som i det här förslaget som ökar bilismen och ökar överskridandet av de här normerna.

Jonas Ransgård (m)

Ordförande, Stadsfullmäktige! Helt kort: Var är moderaterna när småföretagarna hotas? Ja, moderaterna är som alltid på valfrihetens sida. Det är inte så att när det byggs en stormarknad så sätter vi upp ett tjugotal kommunala handledningsmän som pekar med hela armen och säger att nu skall ni handla här i stället. Det är tvärtom så att det som gör att stormarknaderna växer upp och ger lönsamhet är att människor av sitt eget fria val väljer att handla där i stället.

   När vi då talar om att värna de lokala torgen och värna småföretagarna, gör jag gärna det, men det skall ske på kundernas villkor. Det skall vara så att människor väljer att komma till min affär därför att de tycker att de får ett mervärde där jämfört med att gå någon annanstans. Det finns exempel på små, små orter i Skåne med hotade lanthandlar som har specialiserat sig. De har sett till att man inte åker ut från orten för att handla, utan det är så att människorna tvärtom kommer från andra orter för att handla just i den här butiken.

   Det är inte så att man skall värna handlare och småföretagare genom att hindra människor att välja andra alternativ. Det är så att vi skall se till att kunderna får välja det kunderna vill välja. Det är något helt annat än det du står här och pratar om, Karin.

Kjell Björkqvist (fp)

Ordförande, Fullmäktige! Vi pratar om helt olika typer av handel. Om man läser den här handlingen framgår det ganska klart, det som vänsterpartiet har varit inne på, bl.a. att det inte har någon påverkan eller att det inte händer någonting med de små torgen och de små handlarna. Det är olika typer av handel.

   Leif Blomqvist var inne på att om man skall åka med de här varorna på allmänna kommunikationsmedel tar det kanske lite plats. Det är mycket biltrafik, men det är den typen av handel som också behöver bilar för att kunna hämta de här större delarna. Det är det ena.

   Det andra tycker jag är oerhört viktigt, som Jonas Ransgård sade, att det är valfrihet i det här landet. Vi har folk som handlar där de vill handla. Man handlar i närbutiken där man bor, de varor som man vill ha nära sig och man handlar lite längre bort när man veckohandlar, där de har andra varor. Det är viktigt att slå vakt om den valfrihet som vi har så att vi kan etablera butiker på många ställen så att det kommer våra medborgare och kunder till fromma. 

   Med detta vill jag bifalla kommunstyrelsens förslag.

Karin Pleijel (mp)

(ej granskat av talaren)

Ni hänvisar till att man skall ha valmöjligheter och att det är viktigt att det finns både stormarknader och små affärer att välja på. Om man ständigt tillåter en utökning och exploatering av de här stormarknaderna, får man den här effekten. Köpkraften räcker inte till hur långt som helst även om ni kanske önskar att den bara skall stiga och stiga. Det finns en begränsning.

   Om man ensidigt satsar på att folk handlar där det blomstrar och där det finns de varor som folk behöver, då blir det effekten att de nära torgen utarmas. I praktiken har man då inte något val om man inte har bil eller har ork i benen.

Jonas Ransgård (m)

Ordförande, Stadsfullmäktige! Det är en marknad och om fler än vad som finns utrymme för vill etablera sig är det så att de som kunderna väljer bort kommer att försvinna. Här gäller samma mekanism som vid fria skolval där miljöpartiet varit drivande och hjälpt till med framväxten av friskolor. Möjligheten att välja kommer att leda till att mindre attraktiva alternativ slås ut om det blir en överetablering. Det kommer att kunna hända i livsmedelshandeln och det händer i dag på skolområdet. Utmaningen ligger inte i att förbjuda alternativen. Utmaningen ligger i att se till att den egna verksamheten är tillräckligt attraktiv. Där är vi väldigt öppna för nya förslag och infallsvinklar.

Leif Blomqvist, kommunalråd (s)

Jag tror det är viktigt att vi som kommun och planerande organ i kommunen inte ensidigt gynnar den ena eller andra. Om vi väljer att göra eller inte göra en viss typ av utbyggnad måste detta grunda sig på miljöskäl, strategiska skäl, hur trafikförsörjningen skall vara osv. och inte gå in i konkurrensfrågorna. Gör man det tror jag vi är ute på hal is. Jag tycker man kan fundera igenom om alla sådana här etableringar är bra. Av miljö- och trafikskäl är jag tveksam till många av dem. Men det finns också kalkyler som visar att detta sannolikt kommer att leda till ett minskat totalt resande eftersom man hittar vad man vill ha på den sidan älven i stället för att kanske åka ner till Kållered eller annat.

   Det är nämligen så att även om vi stoppar sådana här saker kommer folk att åka och handla och de väljer ju själva var de skall handla. Det är rimligt att dessa anläggningar är något så när utspridda. På sidan 30 kan ni se att en konsultfirma som jobbar med sådana här frågor har gjort en analys, en nordplan, där man uppskattar att inköpsresorna i regionen skulle minska med ca 800 000 per år genom utbyggnad i Bäckebol. Detta är en beräkning som man får ta för vad den är. Men jag är inte säker på att detta självklart leder till ett ökat bilresande. Det kan faktiskt innebära att man rationaliserar resandet och åker till ett mer närbeläget centrum. Vi har haft motsvarande diskussioner när det gäller de östra stadsdelarna åt Sävedalen till där vissa etableringar kan minska det totala bilresandet.

Tina Wallenius (mp)

(ej granskat av talaren)

Jo, men det är just det det handlar om – strategisk planering. Jag tror inte att de som inte bott i östra Göteborg vet hur det är att leva i en stadsdel där t.ex. livsmedelsförsörjningen är undermålig. I vissa delar av Bergsjön är livsmedelsförsörjningen undermålig. Du kan handla nudlar, du kan handla importerad läsk med pantburkar som inte går att återanvända, du kan handla gamla bananer och du kan handla gammalt bröd, ofta dyrt, i små närlivsbutiker. Om du inte åker in till stan eller till Redbergsplatsen, vilket många gör i dag, är nästa steg OBS Bäckebol.

   Vi kan se i statistiken att handeln på Redbergstorget ökar och det är just de som åker kollektivt från Kortedala och Bergsjön och inte vill åka ända in till stan som handlar där. Resten tar bilen ut till OBS Bäckebol. Vill vi då att fler skall ta bilen för att handla fler varor på OBS Bäckebol, så att t.ex. fler järnhandlar går i konkurs och färre specialistbutiker kommer att finnas i de nordöstra stadsdelarna? Då skall vi bejaka förslaget. Men om vi vill ha en strategisk planering så att småbutikerna överlever i nordöstra Göteborg skall vi tänka på volymerna. Om vi pratar om friskolorna som Jonas Ransgård gjorde är det så att konkurrensen inte är rättvis, eftersom hyresnivåerna är annorlunda i centrala staden på de lokala torgen än exempelvis på en marknad av sådan jättevolym som OBS Bäckebol. Så systemen är ju lite annorlunda för friskolorna än för stormarknadsetableringar kontra butiker i stan. Det är inte samma villkor.

Rocio Fernández (fp)

(ej granskat av talaren)

Förr hette det: Skomakare, bliv vid din läst. Nu säger miljöpartiet: Kortedalabo, bliv vid din affär. Jag bor själv vid Friskväderstorget i Biskopsgården. Jag känner mig väldigt integrerad när jag åker både till Kållered och Bäckebol och även handlar vid Friskväderstorget. Det beror ju på vad man skall ha för någonting. Jag trodde jag hade valfrihet att handla var jag ville. Det styrs inte bara av priser utan det styrs också av kvalitet. Du pekar på ett problem, Tina. Oseriösa affärsidkare, både stora och små, har dålig service. Men det är en helt annan sak. Bra service, då går jag och handlar! Billiga priser, då går jag också och handlar, om det är bra service.

Karin Pleijel (mp)

(ej granskat av talaren)

Jag vill bara bemöta Leif Blomqvists påstående att det skulle bli mindre bilåkande när vi bygger ut stormarknader. Han hänvisar till sidan 30 i dokumentet vi har fått. På sidan 34 

står det: Förvisso kommer antalet resor att minska, men i och med att varje resa blir mycket längre kommer det totala trafikarbetet att öka med 2,6 miljoner fordonkilometer per år. Sidan 34 bör man alltså också läsa. Det blir en ökad bilism av detta.

Tina Wallenius (mp)

(ej granskat av talaren)

Jag känner mig så integrerad sade någon. Jag kan åka till Kållered. Men det är i dag faktiskt väldigt många som på ett kollektivtrafikmässigt enkelt sätt inte kan ta sig till de här stormarknaderna. Jag tror faktiskt att man kan åstadkomma en förändring just för att man sätter press på stormarknaderna. I framtiden kan det kanske bli en bättre kollektivtrafik. Men om vi inte sätter press på att det måste vara en bra kollektivtrafik där man etablerar stora volymer handel kommer Göteborgs trafiksituation att blir katastrofal. Jag tror inte det är någon som känner sig särskilt integrerad när de faktiskt inte kan ta sig kollektivt till en stormarknadsetablering och samtidigt inte får ha kvar de småbutiker som finns inom det område de kan åka kollektivt eller gå till.

Ture Jakobsson (kd)

Ordförande, Fullmäktige! Vi kristdemokrater har blivit citerade i debatten eftersom vi i många olika sammanhang har kämpat för de lokala torgen. Inte minst i Järnbrott lyckades vi, tror jag, genom våra protester delvis förhindra en ny stormarknad. Den stormarknad vi diskuterar är redan etablerad och folk använder den hur mycket som helst i dag. I stadsbyggnadskontorets svar till Göteborgslokaler står det tydligt: Nytillkommande ytor för handel avser endast handel med skrymmande varor, vilket i första hand innebär byggvaror och möbler. I och med dessa begränsningar anser kontoret att påverkan på de lokala torgen inte blir större än vad som sägs i konsekvensanalysen. Vi tror också att det är så i verkligheten. Även äldre människor kan behöva bilen för att transportera tyngre varor emellanåt. Därmed yrkar vi bifall till kommunstyrelsens förslag.

§ 14
Motion av Mikael Janson (fp) och Helene Odenjung (fp) om införande av en kunskapsgaranti i Göteborgs grundskolor

Mikael Janson (fp)

Ordförande, Fullmäktige! Vi har en femtedel elever utan fullgoda betyg. Vi har en åttondel utan fullgoda betyg i kärnämnena, i vissa stadsdelar gäller det hälften. Vi kan följa den senaste tidens debatt om gymnasieskolan där det talas om att en fjärdedel saknar fullgjord gymnasieutbildning efter den stipulerade tiden. Så handen på hjärtat, vi kan väl inte vara helt nöjda med situationen inom skolan.

   Jag vill då ställa frågan till den majoritet som i alla fall i kommunstyrelsen avslagit motionen: Skäms ni inte lite i alla fall? Ser ni inte allvaret i detta? Jag är själv inte nöjd med situationen som den är. Då måste vi göra allt vi kan för att försöka förändra den. Jag frågar mig: Vad är det ni är rädda för? För i majoritetens skrivelse i kommunstyrelsen låter det som om allting är väldigt bra. Allting som behöver göras är redan gjort. Och det räcker till. Allt kanske inte har nått ända fram, men det som görs kommer att räcka till. Om det nu är så är det ju inga problem att införa en kunskapsgaranti i grundskolan. För då kommer den att uppnås utan några problem. Men om det inte är så att det som görs räcker till och dagens situation inte är helt bra, ja då behövs det en kunskapsgaranti. För allt är inte bra som det är i skolan. Det tror jag ändå vi gemensamt kan konstatera.

   Det är en väldigt öppen motion vi har lagt om kunskapsgaranti. Den handlar om att få i gång en debatt där former, exakta tidsramar och genomförande kan diskuteras på ett brett plan. Det handlar om att vilja sätta ribban högt. Det handlar om att våga peka ut en inriktning. Det är ju ganska fantastiskt, nästan häpnadsväckande, att något som egentligen borde vara en självklarhet, nämligen att varje elev går ut grundskolan med det som han eller hon har rätt till, kan väcka diskussion. För det är faktiskt så. Vi har en skollag. Det påpekas också i remissyttrandena att det finns en skollag som ställer ganska höga krav. Jag konstaterar att vi inte når dit i dag. Men det är ganska häpnadsväckande att när vi då säger: Låt oss införa en garanti på att varje elev skall nå de grundkunskaper som han eller hon faktiskt har rätt till – ja då avslås det i Göteborgs fullmäktige.

   Jag vill peka på två meningar i motionen som egentligen är ganska centrala. Den ena är: Alla skall kunna läsa, skriva och räkna. Det är ändå grunden i alltihop. Det spelar ingen roll hur högt ställda krav vi har på en elev om inte åtminstone de här grundläggande kunskapsbitarna uppnås – att kunna läsa, skriva och räkna. Så det är egentligen inte särskilt avancerade nivåer vi kräver, utan ganska grundläggande. Men inte ens dit vill majoriteten sätta upp en garanti.

   Vi säger också att allt måste ses genom skolans läsglasögon. Man kan undra: Vad betyder det? Men jag tror det är en viktig ingång när vi diskuterar skolan och hur vi skall få våra ungdomar att bli klara att möta framtiden, utan att vi missar någon på vägen. Vi måste alla tillsammans utifrån våra olika ansvarsområden och ansvarsuppgifter titta på skolan och utifrån dess läsglasögon se hur vi kan göra för att stötta skolan. En garanti är faktiskt också att skjuta tillbaka ansvaret till de olika nivåer som har hand om skolan, inklusive oss själva.

   Det är egentligen inte eleven som misslyckas när han eller hon inte får godkänt betyg i ett ämne. Det är vi runt omkring, utifrån våra olika ansvarsområden och uppgifter runt eleven, som har misslyckats. Det är vi som skall ställa ut en garanti att vi skall nå dithän som vi faktiskt genom lagar och förordningar har sagt att vi skall. Gör vi inte det är varje gång vi inte gör det ett misslyckande. Det är dithän jag vill komma att vi med en garanti får ett väldigt tydligt fokus: Vi har inte lyckats. Vi måste fortsätta arbeta vidare och bli ännu bättre och ännu duktigare. Det handlar inte bara om en generell nivå om några år. Det handlar om den enskilde eleven där vi måste säga att vi inte kan släppa någon vidare utan att vi verkligen har försökt så långt möjligt är och ett varv till.

   Då är det så att en del remissinstanser undrar om det skulle betyda att en elev skulle gå längre tid i grundskolan än i dag. Och så säger man: Nej det är nog inget bra förslag. Och då säger jag: Kom med ett bättre förslag då. Där tror jag fortfarande den stora skillnaden ligger. Vi anser att grundskolan har till syfte att ge vissa grundläggande, basala kunskaper och först när man nått dem kan vi säga att eleven har genomgått grundskolan. Ni säger att grundskolan innebär en viss tids skolgång. Sedan är det i och för sig bra om man lär sig något under den tiden. Men poängen är att vi inte får släppa någon vidare förrän vederbörande har nått de grundläggande kunskaper som vi faktiskt sagt att man skall ha med sig. Därför behövs det en kunskapsgaranti.

Frank Andersson (s)

Ordförande, Kommunfullmäktige! För det första vill jag yrka bifall till kommunstyrelsens förslag i den här motionen. För det andra finns redan i dag ett antal dokument och styrdokument som egentligen ligger i linje med det som Mikael Janson och Helene Odenjung skrivit här. Så jag förstår inte riktigt vitsen med att ha någon form av kunskapsgaranti som Mikael pratat om. Vi har de statliga styrdokumenten och tillsammans här i Göteborg har vi jobbat fram en övergripande skolplan för Göteborg och dessutom för hela skolområdet. De allra flesta stadsdelsnämnderna har fattat beslut om egna barn- och skolplaner. Det är dessutom så att det på de flesta skolor – jag skulle tro på nästan alla – finns en lokalt knuten verksamhetsplan.

   I dag var jag i Kortedala och träffade ledningsgruppen för skolområdet. De kunde då berätta för mig vad de håller på med. Det sker ett oerhört utvecklingsarbete ute i stadsdelsnämnderna. Det Mikael tar upp – att han vill att vi skall fatta ett övergripande beslut för Göteborg – är precis det jobb som måste göras lokalt. Jag fick bl.a. med mig en arbetsplan för en förskola i Gamlestan, Varnhemsgatan. Jag fick också med mig redogörelser för hur man arbetar med individuella skolplaner som du tar upp i motionen. Så jag tror precis tvärtemot vad du gör Mikael. Vi skall inte fatta fler beslut i fullmäktige utan vi skall låta verksamheterna jobba på med det de håller på med. Vi har fattat de beslut vi skall fatta i fullmäktige. Låt nu verksamheterna göra sitt jobb. Jag tror inte det är riktigt så enkelt som du låter påskina – att vi bara genom att fatta ett beslut i fullmäktige kan få alla barn att gå ut skolan med godkända betyg. Så enkelt är det inte. Vi kan aldrig göra det jobbet. Det måste göras ute i verksamheterna. Låt dem nu jobba på i lugn och ro. Det är det de behöver.

Mikael Janson (fp)

Herr Ordförande, Fullmäktige! Det är helt klart att det finns en massa dokument. Ibland kanske det finns lite för många dokument för de stackars skolorna och övriga att hålla koll på. Därför tyckte jag det var bra och arbetade så hårt för att det skulle bli en skolplan där åtminstone vi i hela Göteborg får ett övergripande dokument. Men dokumenten i sig betyder ingenting och jag är helt övertygad om att det sker ett stort och mycket positivt arbete. Den diskussionen har vi haft tidigare. Men frågan är: Vad ger dokumenten för garantier? Vad är det för något i dem som garanterar, som verkligen säger, att den enskilde eleven faktiskt får det som vi slagit fast i alla dessa dokument och planer.

   Det är det som är skillnaden i den här motionen, att här säger vi att här vill vi också koppla allt detta, alla dokumenten, till en garanti om att den enskilde eleven faktiskt skall ha nått någonstans och skolan skall ha det yttersta ansvaret att se till detta. Sedan är det återigen vi alla på våra olika nivåer som har vårt ansvar att ge den stöttning som behövs för att detta skall kunna genomföras. Det är det som är skillnaden. Vi vill sätta ytterligare lite press, sätta lite högre ribba och gå vidare nu när vi har en skolplan och alla dessa dokument. Vi vill säga att vi faktiskt också garanterar någonting. Där blir jag lite besviken att man inte tar den öppningen till lite djupare diskussion och debatt.

   Självklart innehåller motionen en massa olika saker, men det är ju bara allmänna tankar från vår utgångspunkt för hur vi ser på det och vad vi tycker att man bör arbeta med för att nå detta. Men det betyder inte att alla måste tycka så utan det får ju diskussionen utvisa. Det vi yrkar på är att man skall fastslå inriktningen på en sådan garanti. Det är då jag blir lite rädd för den lamhet, den uppgivenhet som jag noterar även i remissinstansernas skrivningar, även om en del nämndledamöter agerar lite mer kraftfullt där än i kommunfullmäktige. Jag blir faktiskt lite oroad.

§ 16
Bordlagd interpellation av Mikael Janson (fp) till kommunstyrelsens ordförande angående lärarutvecklingen i Göteborgs skolor (2002 nr 198)

Mikael Janson (fp)

Herr Ordförande, Fullmäktige! Tack för svaret från Frank. Jag vill inleda med att vara lite positiv, för jag tycker det är bra att man gjort satsningar inte minst när det gäller rektorsstödet. Det har vi haft diskussioner om tidigare och om man kan utläsa det av dessa siffror, vilket jag i och för sig inte kan, tycker jag ändå det är positivt. Det skall jag inte säga något om. Men specifikt handlar min interpellation om lärarresurser. Jag tycker ändå det är viktigt att konstatera att det självklart är bra att utöka antalet vuxna i övrigt. Det finns en hel del personalgrupper inom skolan som varit underdimensionerade tidigare och som också måste utökas. Men det viktigaste för varje elev är ändå att man har tillgång till flera lärare i den enskilda lärprocessen. Det är trots allt det viktigaste för att nå dit vi vill.

   Frank är noga med att inte redovisa några siffror i sitt svar även om min fråga egentligen är inriktad på siffror. Han konstaterar bara att en fördjupad analys gjorts och att den säger att en förbättring är på väg. Jag har tittat på stadskansliets redovisning och dess tabell 2:4 säger att på helåret kommer antalet lärare att minska med 1,2 %. Det handlar om ganska små tal, men det är ändå en fortsatt minskning. Antalet elever har under samma period hittills minskat med 0,8 % och eftersom jag inte tror att så många elever kommer att försvinna fram till årsskiftet håller sig den siffran troligen. Då får jag det till att antalet lärare minskar mer än antalet elever. Det betyder för mig att lärartätheten har minskat. Jag skulle bli nöjd om du kunde belysa och klara ut det här lite bättre.

   Jag tror nog att många som tar del av dagens diskussion genom tidningar och annat också ställer sig frågan: Kan det verkligen vara så att antalet lärare ökat och framför allt kommer att öka när vi ser att man faktiskt aviserar fortsatta neddragningar i Biskopsgården och en del andra stadsdelar? Då kan vi väl konstatera att en av anledningarna till att en viss förbättring kanske ändå skett i början av året är att fler elever än förväntat valt friskola. Så tolkar jag det här materialet. Det är därför man i alla fall under vårterminen det här året relativt sett fått en förbättring när det gäller lärarsituationen, dvs. för att fler elever valt bort den kommunala skolan. Eftersom man då inte kunnat anpassa sig har man haft en bättre lärarutveckling. Men det verkar ju inte direkt vara en planerad åtgärd. Jag vore tacksam om Frank kunde förtydliga sig lite på dessa punkter.

Frank Andersson (s)

Ordförande! Enligt de uppgifter vi fått från stadskansliet är det precis som jag svarar på fråga 1, dvs. "Ja, det har gjorts en fördjupad redovisning av lärarutvecklingen och den visar att lärartätheten ökar." Det var en av frågorna. Det andra man kan säga när man läser månadsrapporten är att stadskansliet säger att man är orolig för hur ekonomin ser ut. Mellan 1999 och 2001 har det varit en nettokostnadsökning på 14,5 % för grundskolan inklusive förskoleklass. För 2002 beräknar man för grundskolan plus förskoleklass 7 %. Det innebär alltså att det på tre år varit en nettokostnadsökning inom förskoleklass och grundskola på drygt 21 %. Det är den bilden stadskansliet ger. En av anledningarna till att det blivit så är att något fler barn valt friskola. Du tog upp Biskopsgården. Där är det precis detta det handlar om. Man har inte dragit ned på resurserna inom skolan i den omfattning man behövt göra. Barn har valt friskola och sedan har man inte sänkt resurserna och lärartätheten i motsvarande grad. I Biskopsgården är man två lärare på mellan 22 och 28 elever. Det är bilden som ges. Det skrevs väldigt lite om det, men det är så det ser ut. Det är därför åtgärder vidtas. Mikael Janson, var istället glad över den utveckling vi har på skolområdet.

Mikael Janson (fp)

Ordförande, Fullmäktige! Jag skall inte dra i gång en ny skoldebatt om skolans tillstånd över lag, även om jag tycker att den tidigare debatten om kunskapsgarantin var lite kort. Jag tackar för ditt svar, Frank, även om det egentligen inte sade så mycket mer än det jag redan konstaterat: Egentligen beror siffrorna på den förbättrade lärartätheten i hög grad på att den kommunala skolan inte har kunnat anpassa sig till att färre elever har valt den kommunala skolan. Det är nu det man skall anpassa sig till. Då är vi tillbaka till att det egentligen inte är någon planerad förbättring inom lärartätheten ute på skolorna generellt sett. Sedan sker säkert en hel del satsningar på olika enskilda skolor. Man kan hitta exempel på det. Men rent generellt kan man inte se någonting sådant av siffrorna.

   Det kanske är fel underlag som stadskansliet har räknat på, det vet jag inte. Men när man räknar på prognosen för helår säger man att antalet lärare, personalvolymsutvecklingen, minskar med 1,2 % och antalet elever i skolorna har minskat med 0,8 %. Man kan fortfarande inte hävda att det är en förbättrad lärartäthet. Det är snarare en försämring, om det är någonting.

   Det som Frank Andersson svarar utifrån är hur det ser ut just nu, om man inte ser på hela året, med de siffror man hade fram till oktober, oaktat de förändringar som har skett under hösten och kommer att fortsätta ske. Samtidigt svarar du att lärartätheten kommer att öka under 2002. Det är det jag ställer mig lite frågande till: Är det verkligen så? Det får vi se när vi sedan får boksluten. Jag tycker ändå att det finns en glidning i svaret som är lite oroande, särskilt med tanke på de förändringar som vi ser runtom i stadsdelarna.

§ 20
Anföranden

Jörgen Linder, ordförande (s)

Jag skall be att få tacka ledamöter, suppleanter, alla medarbetare och de som ser till att vi kommer ut och blir kända bland göteborgarna för det som har varit under de tre mötena med det nya fullmäktige. Vi hade det stora högtidliga avtackningssammanträdet i oktober vid det sista mötet med det gamla fullmäktige. Vi har bara hunnit med tre möten hittills, men jag tycker att den nya församlingen, med ett väldigt omgjort innehåll i förhållande till tidigare, snabbt kommer in i det hela. Vi börjar att lära oss, även vi här framme, den teknik som vi nu har plockat in i lokalerna och som vi hoppas skall hjälpa oss så att det skall fungera effektivt framöver.

   Jag har inte för avsikt att hålla något längre anförande. Jag vill bara rikta ett varmt tack till er alla och hälsa välkommen till bords, så småningom. Det dröjer väl en liten stund innan det är klart, men jag är övertygad om att vi kan ha mycket att prata om emellan. Det är så mycket trevligt folk här, så det är inga större bekymmer.

   Jag ber att få tacka så mycket och tillönskar er en angenäm och vilsam helg. Vi ses med nya friska krafter i början på år 2003.

Lars-Åke Skager, förste vice ordförande (m)

Herr Ordförande! Inte heller jag skall förlänga diskussionen. Det har ju gått förhållandevis kort tid sedan det tidigare fullmäktige lämnade och det nya inträdde. En sak är dock säker: Det är ingen som känner någon större oro i det nya värvet, eftersom vi har en som vanligt eminent ordförande som leder inte bara tekniken utan även oss genom sammanträdena.

   Å fullmäktiges vägnar vill vi tacka dig för de här tre sammanträdena. Vi ser fram emot nästa års sammanträden, men vi förstår att du faktiskt behöver ha lite lugn, ro och vila. Vi önskar dig en god jul. Men först vill jag upplysa om att man, såvitt jag förstår, var beredd på att sammanträdet inte skulle ta alltför lång tid. Maten är nog i det närmaste klar! Den hoppas jag också skall smaka.

   En riktigt god jul och ett gott nytt år! Så ses vi med friska tag nästa år igen.
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