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	Göteborgs stad

KOMMUNFULLMÄKTIGE

Handling 2002 nr 146


Yttrande över motion av Kjell Björkqvist (fp) om policy för bensinstationer i Göteborg

Till Göteborgs kommunfullmäktige

Kommunstyrelsens förslag

Kommunstyrelsen föreslår att kommunfullmäktige beslutar:

Den av Kjell Björkqvist väckta motionen avslås med hänvisning till byggnadsnämndens yttrande.




- - - - 

Vid behandlingen av ärendet i kommunstyrelsen fanns följande yrkanden:

Ordföranden Göran Johansson (s) och Jan Hallberg (m) yrkade att motionen skulle avstyrkas med hänvisning till byggnadsnämndens yttrande.

Erik Lithander (fp) yrkade att motionen skulle bifallas med hänvisning till fastighetsnämndens yttrande.

Utan omröstning beslöt kommunstyrelsen att bifalla ordföranden Göran Johansson och Jan Hallbergs yrkande.

Göteborg den 21 augusti 2002

GÖTEBORGS KOMMUNSTYRELSE

Göran Johansson 






Christina Hofmann

GÖTEBORGS STADSKANSLI
TJÄNSTEUTLÅTANDE
Rnr  224/02

Koncernledningsstaben
Utfärdat

Ola Malmros
2002-06-07
Dnr 1095/01

Tfn: 61 11 83, Fax: 61 20 05

ola.malmros@stadshuset.goteborg.se

Motion av Kjell Björkqvist (fp) om policy för bensinstationer i Göteborg H 157/01

SAMMANFATTNING

Motionen, som inkom till stadskansliet den 15 november 2001, efterlyser en policy för hur stadens bensinstationer skall vara utrustade och byggda för de krav som ställs beträffande miljö, tillgänglighet, utseende, risk mm. Med policyn som grund kan även planering genomföras var bensinstationerna skall ligga menar motionären. Uppgiften bör enligt motionären utföras av Byggnadsnämnd och Fastighetsnämnd.

Yttrande i frågan har begärts av SDN Backa, SDN Centrum, SDN Majorna, Byggnadsnämnden, Fastighetsnämnden samt Miljönämnden. 

REMISSVAR

	Remissinstans
	Tillstyrker eller avstyrker
	Kommentar

	SDN Backa
	Avstyrker
	Nämnden anser att kommunens översiktsplan och kommunfullmäktiges beslut i maj 2001 om att det lokala inflytandet ska vara stort när byggnation sker efter äldre detaljplaner redan ger goda förutsättningar för var exempelvis bensinmackar ska placeras.

	SDN Centrum
	Tillstyrker
	

	SDN Majorna
	Tillstyrker
	SDN Majorna menar att en oönskad koncentration av bensinstationer kan vara en anledning till att kommunen bör ges ökade möjligheter att påverka bensinstationers placering och utformning i framtiden. 

En kommunövergripande policy skulle också kunna öka möjligheterna till en geografiskt god spridning av tillgången till alternativa, mer miljövänliga, drivmedel. 

Som exempel på den problematik motionen tar upp kan också nämnas att förvaltningen, när en tidigare station flyttades, försökte initiera en diskussion om att platsen skulle kunna användas för annat ändamål. Förvalt​ningens idéer var dock svåra att realisera på grund av att området i detaljplan var avsatt för bensinstation. För bensinstationer som placeras på kommunal mark bör till exempel tidsbegränsning av upplåtelseavtal kunna övervägas för att öka möjligheterna för en framtida annan markanvändning av platsen i fråga.

	Byggnadsnämnden
	Avstyrker
	Många av de olämpligt placerade bensinstationerna har enligt nämnden försvunnit de senaste 20-30 åren. Problemet anses därför vara begränsat.

Byggnadsnämnden föreslår att prövningen av nya bensin​stationer görs i detaljplan och i samband med detaljerade översiktsplaner, inte genom bygglov och som tillfällig markanvändning. En uttalad policy om att bensin​stationer skall föregås av planläggning tillgodoser därmed motionärens önskemål.

	Fastighetsnämnden
	Tillstyrker

delvis
	Fastighetsnämnden tillstyrker den del av motionen som berör policy angående utformningen av bensin​stationer. Nämnden anser dock att stationernas placering utformas bättre inom ramen för översiktsplaneringen.

	Miljönämnden
	Avstyrker
	Miljönämnden ger Miljöförvaltningen och Stadsbyggnadskontoret i uppdrag att uppdatera underlaget för avveckling av olämpligt lokaliserade bensinstationer till gällande lagstiftning så att det även omfattar transporter kopplade till bensinstationerna.


GÖTEBORGS STADSKANSLI

Koncernledningsgrupp Infrastruktur

Ola Malmros

Bilaga 1, sid 3, Motion av Kjell Björkqvist (fp) om policy för bensinstationer i Göteborg H 157/01, PDF

Bilaga 2, sid 4, Yttrande från SDN Backa
Bilaga 3, sid 7, Yttrande från SDN Centrum

Bilaga 4, sid 9, Yttrande från SDN Majorna

Bilaga 5, sid 21, Yttrande från Byggnadsnämnden

Bilaga 6, sid 17, yttrande från Fastighetsnämnden

Bilaga 7, sid 12, Yttrande från Miljönämnden, 





Bilaga 1

Motion av Kjell Björkqvist (fp) om policy för bensinstationer i Göteborg

2001-10-11

Till kommunfullmäktige i Göteborg 

Då och då kommer det upp en debatt om var bensinstationerna skall ligga i Göteborg. Debatten har förts utifrån såväl miljö, estetisk, tillgänglighets som risksynpunkt. Tydligast blir frågan ventilerad när en ny detaljplan som innehåller en ny ”mack” eller någon förändring skall göras i centrala stan där en bensinstation finns idag.

   Vi har på senare tid haft Sankt Sigfrids Plan och Kapellplatsen som exempel på platser där förändringar skett och bensinstationens läge har ifrågasatts. Jag anser att generellt sett bör bensinstationer inte vara belägna nära bostäder eller andra publika verksamheter (skolor, dagis, sjukhus m.m.). 

   ”Mackägarna” vill oftast vara kvar medan de boende i närområdet vill ha bort stationen. Ofta sker flyttningarna oplanerat och under stark tidspress vilket gör att lösningarna ibland inte blir tillräckligt genomtänkta. Det finns heller ingen ordentlig framförhållning varken i översiktsplaneringen eller i de funktioner på fastighetskontoret som sluter avtal om marken.

   För att undvika mindre lämpliga lägen ur alla synpunkter i framtiden och för att få en bättre miljö i Göteborg föreslår jag att en policy upprättas hur bensinstationerna i Göteborg skall vara utrustade och byggda för att klara de krav som vi i Göteborg ställer på miljö, tillgänglighet, utseende, risk m.m. Med den som grund kan en planering genomföras var bensinstationerna skall ligga.

   Uppgiften bör ligga gemensamt på byggnadsnämnd och fastighetsnämnd. Ett flertal av stadens nämnder och bolag kommer att bli involverade i arbetet då beröringspunkterna är många. Planen bör också stämmas av med göteborgarna i ett tidigt skede. Stadsdelsnämnderna med sitt nätverk bland människorna i berörd stadsdel och bland aktiva föreningar bör i det samanhanget vara självklara partners att föra en diskussion med i dessa frågor. 

Kommunfullmäktige föreslås besluta 

att ge fastighetsnämnd och byggnadsnämnd  i uppdrag att utarbeta en policy enligt ovan samt 

att med den som grund utforma en plan som visar var bensinstationerna skall placeras i Göteborg. 

Kjell Björkqvist (fp)

Stadsdelsnämnden Backa



Bilaga 2

Utdrag ur protokoll

Sammanträdesdatum 2002-03-19

§ 33 Yttrande till kommunstyrelsen över motion från (fp) om policy för bensinstationer

ÄRENDET

Kommunstyrelsen har begärt stadsdelsnämndens yttrande över en motion i kommunfullmäktige från Kjell Björkqvist (fp) angående policy för bensinstationer i Göteborg. 

Motionären föreslår att fastighetsnämnden och byggnadsnämnden får i uppdrag att upprätta en policy för hur bensinstationerna i Göteborg skall vara utrustade och byggda för att klara de krav som ställs ur miljö-, hälso-, tillgänglighets-, utseende- och risksynpunkt. Policyn ska ligga till grund för en plan över var bensinstationerna ska ligga. Planen ska stämmas av med kommuninvånarna i ett tidigt skede. Stadsdelsnämnderna är naturliga remissinstanser.  

Förvaltningen anser att kommunens översiktsplan och kommunfullmäktiges beslut i maj 2001 om att det lokala inflytandet ska vara stort när byggnation sker efter äldre detaljplaner redan ger goda förutsättningar för var exempelvis bensinmackar ska placeras. Förvaltningen föreslår att stadsdelsnämnden avstyrker motionen. 

YRKANDE

Vivian Lagerquist (fp) yrkar bifall till motionen.

Lennart Orstadius (v) yrkar bifall till förslaget i förvaltningens tjänsteutlåtande.

PROPOSITIONSORDNING

Ordföranden Lennart Orstadius ställer proposition på bifall till respektive yrkande och finner att hans eget yrkande bifallits av stadsdelsnämnden.

BESLUT

Stadsdelsnämnden 

1) avstyrker motionen

2) översänder förvaltningens tjänsteutlåtande till kommunstyrelsen som eget yttrande i ärendet.

Vid protokollet

Åke Ström

Justeras 2002-03-22

Lennart Orstadius

Britt-Marie Törngren

Från protokollet rätt utdraget intygar:

Inga Wahlström



Tjänsteutlåtande 2002-03-04

Stadsdelsförvaltningen Backa

Yttrande till kommunstyrelsen över en motion från (fp) om policy för bensinstationer i Göteborg

ÄRENDET 

Kommunstyrelsen – dnr 1095/01 - har begärt stadsdelsnämndens yttrande över en motion i kommunfullmäktige från Kjell Björkqvist (fp) angående policy för bensinstationer i Göteborg. Motionen biläggs. Yttrandet ska vara kommunstyrelsen tillhanda senast 2002-03-28.

SAMMANFATTNING

Motionären föreslår att fastighetsnämnden och byggnadsnämnden får i uppdrag att upprätta en policy för hur bensinstationerna i Göteborg skall vara utrustade och byggda för att klara de krav som ställs ur miljö-, hälso-, tillgänglighets-, utseende- och risksynpunkt. Policyn ska ligga till grund för en plan över var bensinstationerna ska ligga.   

Planen ska stämmas av med kommuninvånarna i ett tidigt skede. Stadsdelsnämnderna är naturliga remissinstanser.  

Förvaltningen anser att kommunens översiktsplan och kommunfullmäktiges beslut i maj 2001 om att det lokala inflytandet ska vara stort när byggnation sker efter äldre detaljplaner redan ger goda förutsättningar för var exempelvis bensinmackar ska placeras. Förvaltningen anser också att det får anses viktigare att upprätta policys inom andra områden än för bensinmackar. Förvaltningen föreslår att stadsdelsnämnden avstyrker motionen. 

FÖRSLAG TILL BESLUT

Stadsdelsnämnden 

1) avstyrker motionen.

2) översänder förvaltningens tjänsteutlåtande till kommunstyrelsen som eget yttrande i ärendet.

Bilaga: Motion till kommunfullmäktige från Kjell Björkqvist (fp) om policy för bensinmackar i Göteborg.

GÖTEBORGS STAD

Backa

Margareta Carlsson Lundin

FÖRVALTNINGENS UTREDNING 

För att undvika olämpliga lägen ur alla synpunkter föreslår motionären att en policy upprättas för hur bensinstationerna skall vara utrustade och byggda för att klara de krav som ställs på miljö, tillgänglighet, utseende risk med mera. Med policyn som grund skall enligt motionen  en planering genomföras för var bensinstationerna skall ligga.

Fastighetsnämnden och byggnadsnämnden får i uppdrag att upprätta policyn. 

Göteborgs stad har genom sitt planmonopol ett avgörande inflytande när man gör en ny plan. Det är i detta skede som allmänhet och andra berörda har möjlighet att påverka. 

Ändring av en detaljplan föregås som regel alltid av ett remissförfarande med respektive stadsdelsnämnd och andra berörda nämnder.

Översiktsplan

Översiktsplanen för Göteborg reglerar hur marken ska användas på kort och lång sikt. I denna ska finnas ett samspel mellan markaanvändning och lokala och sociala behov och problem. Översiktsplaneringen pågår fortlöpande och under varje mandatperiod sammanställs materialet och kommunen antar planen. 

Fullmäktiges beslut

Kommunfullmäktige har i maj 2001 fattat beslut om att det lokala inflytandet ska vara stort även när byggnation sker enligt äldre detaljplaner där respektive aktuella område genomgått stora förändringar. Just detta beslut tillkom efter byggnation av en bensinmack efter äldre detaljplan i Backa och efter en motion i ärendet i fullmäktige från ordföranden i SDN Backa. 

FÖRVALTNINGENS SYNPUNKTER

Förvaltningen anser att det ur miljö- hälso- och trafiksynpunkt är av stor vikt att det finns en planering för var bensinmackar ska ligga och även för hur de ska vara utrustade. För många mackar bör heller inte lokaliseras till ett område. I Backa finns redan en ansenlig mängd bensinmackar, vilket påverkar stadsdelens utseende och image. 

Med kommunens översiktsplan och i och med fullmäktiges beslut i maj 2001 anser förvaltningen att dock det nu finns goda förutsättningar för en planering av var exempelvis bensinmackar ska placeras.  Förvaltningen anser också att det finns områden inom vilka det är mer angeläget att upprätta policys än inom det som motionen föreslår.

Stadsdelsnämnden Centrum


Bilaga 3

Utdrag ur protokoll

Sammanträdesdatum 2002-03-19

§ 60 Yttrande till Kommunstyrelsen



Stadsdelsförvaltningen har 2002-03-08 upprättat ett tjänsteutlåtande angående yttrande över motion om policy för bensinstationer i Göteborg.

Nämnden beslutar

att tillstyrka Kjell Björkqvists motion om att kommunen utarbetar en policy för hur bensinstationer skall vara utrustade och byggda och 

att man med denna policy som grund utformar en plan som anger lämpliga lokaliseringar samt

att som yttrande översända tjänsteutlåtandet till Kommunstyrelsen.

Vid protokollet

Agneta Hesselbom

Justerat 2002-03-19

Caterina Franceschi

Johan Fält

Rätt utdraget intygar i tjänsten:

Catharina Dolk

Tjänsteutlåtande 2002-03-08

Stadsdelsförvaltningen Centrum

Yttrande över motion angående policy för bensinstationer i Göteborg

Förslag till beslut

Stadsdelsnämnden Centrum föreslås besluta


att tillstyrka Kjell Björkqvists motionen om att kommunen utarbetar en policy för  hur bensinstationer skall vara utrustade och byggda och att man med denna policy som grund utformar en plan som anger lämpliga lokaliseringar samt 

  att som yttrande översända tjänsteutlåtandet till kommunstyrelsen.

Ärendet

Folkpartisten Kjell Björkqvist har i motion till kommunfullmäktige föreslagit att kommunen skall ge byggnadsnämnden och fastighetsnämnden i uppdrag att utarbeta en policy för hur bensinstationer skall vara utrustade och utformade. Nämnderna skall med denna policy som grund utformar en plan som anger lämpliga lokaliseringar. Planen bör utformas i samråd med bl a stadsdelsnämnderna. 

Redogörelse för ärendet/bakgrunden

I motionen framhålls att ett antal bensinstationer - där ombyggnation och förändringar skett under senare tid – har väckt en debatt där allmänheten ifrågasätter om stationerna har en lämplig lokalisering bl a med hänsyn till miljömässiga skäl. Kjell Björkqvist betonar att det är viktigt att man - vid ombyggnation av befintliga stationer och vid nyetablering - tar större hänsyn till såväl miljö, estetik, tillgänglighet och eventuella säkerhetsrisker vid utformningen och lokaliseringen än vad som är fallet idag.  Kommunen föreslås därför utarbeta en policy som tydliggör vilka krav som måste ställas på bensinstationernas utformning. Kommunen föreslås även utarbeta en plan som anger lämpliga lokaliseringar. Denna plan bör tas fram i samråd med stadsdelsförvaltningar och andra intressenter. 

Förvaltningens överväganden

Inom centrala Göteborg finns idag ett antal bensinstationer vars läge kan ifrågasättas. Exempelvis finns stationer som är inrymda i bostadsfastigheter eller i nära anknytning till större bostadsbestånd. Dessa lokaliseringar kan ifrågasättas såväl miljömässigt som säkerhetsmässigt. Förvaltningen stöder därför förslaget att kommunen utarbetar en policy för  hur bensinstationer skall vara utrustade och byggda och att man med denna policy som grund utformar en plan som anger lämpliga lokaliseringar. 

Helén Erikson-Elf

stadsdelschef

Stadsdelsnämnden Majorna


Bilaga 4

Utdrag ur protokoll

Sammanträdesdatum 2002-03-22

§ 60 Yttrande över motion Policy för bensinstationer i Göteborg 

Kommunstyrelsen har 2002-01-17 begärt in ett yttrande över motion av Kjell Björkqvist (fp) om Policy för bensinstationer i Göteborg. Remisstid 2002-03-28.

Ordföranden Ann-Christine Andersson (v) anmäler sig jävig. Vice ordföranden Erling Bager (fp) träder in i hennes ställe. 

Stadsdelsnämnden beslutar


att som eget yttrande till kommunstyrelsen översända detta tjänsteutlåtande.

Vid protokollet

Lennart Nyqvist

Justeras 2002-03-26

Ann-Christine Andersson (v)ej §§ 60-61

Erling Bager (fp) §§ 60-61

Lenelotte Almqvist (m)

Tjänsteutlåtande 2002-03-01

Stadsdelsförvaltningen Majorna

Yttrande över motion policy för bensinstationer i Göteborg

FÖRSLAG TILLBESLUT

Stadsdelsnämnden föreslås besluta

att som eget yttrande till kommunstyrelsen översända detta tjänsteutlåtande

REDOGÖRELSE FÖR ÄRENDET

Kjell Björkqvist (fp) har i en motion Policy för bensinstationer i Göteborg (H 157/01) pekat på behovet av att kommunen upprättar en policy för hur bensinstationer bör vara utrustade och byggda för att klara kommunens krav på miljö och säkerhet, estetisk utformning och god tillgänglighet. Den allmänna policyn bör enligt motionären utformas av fastighetsnämnd samt byggnadsnämnd. Motionären pekar också på att stadsdelsnämnderna med sin förankring i berörd stadsdel bör vara en viktig partner när dessa frågor diskuteras.

FÖRVALTNINGENS SYNPUNKTER

I stadsdelen Majorna finns för närvarande fyra bensinstationer. Tre av dem ligger koncentrerade till Götaleden/Jaegerdorffsmotet. En av dessa är en enklare automatstation (HYDRO). Den fjärde ligger på Djurgårdsplatsen. Respektive bensinstation har kapacitet att förvara 80-120 m 3 bensin samt ca 10 m 3 diesel. De större stationerna har 800-900 kundbesök per dygn. En stor del av omsättningen består av försäljning av livsmedel, videouthyrning m.m. beroende på långt öppethållande, i vissa fall hela dygnet. 

Dessutom kan nämnas att spårvägens ca 50 bussar i Majornas bussgarage/Spårvagnshallarna tankas i anslutning till garaget. Dieseln förvaras i två tankar på vardera 100 m 3. 

Bensinstationers miljökonsekvenser är i huvudsak att de alstrar mycket trafik under stora delar av dygnet, att vid tankning avgår lättflyktiga kolväten samt att spill av kemikalier kan förorsaka förorening av vatten och mark.  

Transporter av bensin m.m. inom tättbebyggda områden innebär risk för olyckor med svåra miljömässiga konsekvenser. Leveranser till Shell på Djurgårdsplatsen sker t.ex. via Djurgårdsgatan. 

Enbart koncentrationen av ”mackar” vid Jaegerdorffsplatsen pekar i sig enligt förvaltningens uppfattning på den problematik som motionen behandlar. En oönskad koncentration av bensinstationer kan vara en anledning till att kommunen bör ges ökade möjligheter att påverka bensinstationers placering och utformning i framtiden. 

En kommunövergripande policy skulle också kunna öka möjligheterna till en geografiskt god spridning av tillgången till alternativa, mer miljövänliga, drivmedel. 

Förvaltningen delar också motionärens uppfattning att medborgarna bör ges möjligheter att delta i denna diskussion i ett tidigt skede.

Som exempel på den problematik motionen tar upp kan också nämnas att förvaltningen, när den tidigare automatstationen (UNO-X) flyttades, försökte initiera en diskussion om att platsen skulle kunna användas för att skapa en förlängning av Älvsborgsgatan och en attraktiv entré till Klippanområdet. Förvaltningens idéer var dock svåra att realisera på grund av att området i detaljplan var avsatt för bensinstation. För bensinstationer som placeras på kommunal mark bör till exempel tidsbegränsning av upplåtelseavtal kunna övervägas för att öka möjligheterna för en framtida annan markanvändning av platsen i fråga.

Majborna har getts tillfälle att lämna synpunkter i frågan via Majornas hemsida samt ”Din Sida”. 

GÖTEBORG STAD MAJORNA

Bengt Delang


Lennart Nyqvist

Stadsdelschef

Bilaga:  Karta över befintliga bensinstationer i Majorna.

Byggnadsnämnden



Bilaga 5

Utdrag ur protokoll

Sammanträdesdatum 2002-05-28

	§ 431
	Policy för bensinstationer

Till behandling företogs det den 16 april 2002, § 316, återremitterade ärendet angående motion av Kjell Björkqvist (fp) om att fastighetsnämnd och byggnadsnämnd får i uppdrag att utarbeta en policy för bensinstatio​ner.

Stadsbyggnadskontoret hade ingett ett utlåtande så lydande:

	
	”Byggnadsnämnden etc.
bil. 1

Måns Åberg (fp) hade ingett en den 16 april daterad skrivelse så lydande:

”Yrkande etc.
bil. 2

Under överläggning i ärendet yrkade:

	
	ordföranden (s) bifall till kontorets förslag och

Åberg bifall till sitt yrkande.

Sedan överläggningen förklarats avslutad framställde ordföranden propo​sitioner på beslut om bifall till ovannämnda yrkande.

Sedan propositionerna besvarats tillkännagav ordföranden att han funnit den förstnämnda vara med övervägande Ja besvarad.

	
	Byggnadsnämnden hade alltså beslutat:

att förklara motionen besvarad i enlighet med kontorets ovannämnda handling.

Vice ordföranden (m) lät till protokollet anteckna att (m) instämmer i fp-yrkandets 2:a att-sats.



	
	Som ovan

Agnetha Carlsson


Yrkande från fp 

Byggnadsnämnden 020416

Angående Kjell Björkqvists motion "Policy för bensinstationer i Göteborg."

Kjell Björkqvist framhåller det faktum att det emellanåt uppstår en debatt om var bensinstationerna skall ligga i Göteborg. Debatten förs då med utgångspunkt från såväl miljö och estetik som risk och tillgänglighet. Frågan blir tydligast avhandlad när en detaljplan som innehåller en ny bensinstation upprättas eller när någon förändring skall göras i kommunens centrala delar och en befintlig station berörs. S:t Sigfrids plan och Kapellplatsen lyfts fram som exempel på platser där förändringar skett i stadsbilden och bensinstationernas läge därmed blivit ifrågasatt. Björkqvist anser att bensinstationer generellt sett inte bör vara belägna nära bostäder eller andra offentliga verksamheter, t ex skolor, dagis, sjukhus m m.

Vidare menar Björkqvist att ägarna till bensinstationerna oftast vill stanna kvar medan de boende i närområdet vill ha bort stationen. En omlokalisering sker inte sällan oplanerat och under stark tidspress vilket gör att lösningarna emellanåt inte blir så tillfredsställande som man kan tänka sig. Det finns inte heller någon ordentlig framförhållning, varken i översiktplaneringen eller i de funktioner på fastighetskontoret som upplåter marken.

Kjell Björkqvist menar att det behövs en policy för att i framtiden undvika olämpliga val av nya lägen och för att få en bättre miljö i Göteborg. Policyn bör innehålla riktlinjer för hur bensinstationerna i Göteborg skall vara utrustade och byggda för att klara de krav som ställs med hänsyn till bl a miljö, tillgänglighet, utseende och risk.

Jag menar att det också mot bakgrund av skärpta miljökrav och att tekniken ständigt utvecklas, kan vara motiverat att upprätta en policy för hur bensinstationerna skall vara utrustade och byggda i framtiden.

Stadsbyggnadskontoret framhåller i sitt svar att det i ÖP99 saknas riktlinjer som innebär att nya bensinstationer skall prövas i detaljplan och inte som nu i bygglov direkt. Orsaken är att frågan är för svår att behandla enbart i en bygglovsprövning. Jag håller med om det resonemanget och att riktlinjerna bör innehålla frågan om stadsgestaltning så att bygglovhandläggare ges möjlighet att hävda en välanpassad arkitektur, inte minst vad gäller skyltning.

Mot bakgrund av ovanstående yrkar jag

att byggnadsnämnden tillstyrker att det upprättas en policy för bensinstationer

att byggnadsnämnden ges som riktlinje att arbeta med prövning av nya bensinstationer i såväl kommande ÖP-arbete som detaljplanearbete och att det sistnämnda arbetet inbegriper frågan om stadsgestaltning

att motionen i övrigt anses besvarad med ovanstående

Måns Åberg

Tjänsteutlåtande 2002-08-05

Stadsbyggnadskontoret

Policy För Bensinstationer I Göteborg
Ärendet

Kjell Björkqvist (fp) som föreslår i en motion att fastighetsnämnd och byggnadsnämnd får i uppdrag att utarbeta en policy för bensinstationer. Vid byggnadsnämndens möte 16/4 återremitterades kontorets förslag till yttrande med två frågor; finns policy redan och vilka parter är involverade i beslut om bensinstationer.

Sammanfattning

Behövs en policy? För att ta reda på detta har kontoret inventerat dagsläget. Resultatet av detta är att många olämpligt placerade bensinstationer har försvunnit de senaste 20-30 åren. Problemet med olämpligt lokaliserade befintliga stationer anser vi efter våra genomgångar är begränsat. 

I ÖP99 finns riktlinjer vad det gäller handel, men inte riktlinjer angående beslutsprocessen kring nya stationer. Vi föreslår att dessa bör prövas i detaljplan, inte genom bygglov och som tillfällig markanvändning. Fördelen med detaljplan är att den demokratiska processen är mer omfattande och att frågan om stadsgestaltning blir bättre analyserad. Därigenom ges bygglovhandläggare bättre möjlighet att hävda en välanpassad arkitektur. En uttalad policy om att bensinstationer skall föregås av planläggning tillgodoser därmed motionärens önskemål.

I samband med detaljerade översiktsplaner för olika områden bör frågan om lokalisering av bensinstationer behandlas.

Byggnadsnämnden föreslås besluta

att
som svar på motionen föreslå KF att förklara motionen besvarad med ovanstående handling.

Kjell-Ove Eskilsson
Ulf Moback

Stadsbyggnadsdirektör

      Tf Översiktsplanechef


STADSBYGGNADSKONTORETS KOMMENTARER

Olämpligt placerade bensinstationer

Behövs en policy? För att ta reda på detta har kontoret inventerat dagsläget av olämpligt placerade bensinstationer. Resultatet av detta är att många bensinstationer har försvunnit de senaste 20-30 åren, se bifogad karta.

Policy finns ej, men senast bensinstationsfrågor behandlades i Göteborgs kommunfullmäktige var med anledning av Lars-Åke Skagers motion om kartläggning av nackdelar och risker med olämpligt placerade bensinstationer (GKH 1986:54). I anslutning till att denna fråga bereddes beslöts att stadskansliet överlämnade handlingarna i ärendet till berörda förvaltningar för ytterligare överväganden respektive vidtagande av erforderliga åtgärder i anledning av olämpligt placerade bensinstationer. Dessutom beslöts att översända ärendet till länsstyrelsen med begäran om att länsstyrelsen utfärdar råd om hur bensinhanteringen bör bedrivas när det gäller såväl återföring i samtliga led samt återvinning vid depå. Det senare har vid bensinstationerna lösts sig genom genomförd återvinning av bensinångor.

Samtidigt gjordes en förteckning över tjugotre ”olämpligt placerade bensinstationer” 1986 –10-06, i anslutning till yttrande av kommunstyrelsen över motion av Lars-Åke Skager angående kartläggning av nackdelar och risker med olämpligt placerade bensinstationer. GKH 1986:385.

Kvarvarande idag, drygt femton år senare, är sex bensinstationer. Här följer kommentarer från handlingen GKH 1986:385, kompletterat med kommentarer dagsläget i kursiv stil.

Stureplatsen.

Ligger i anslutning till bostäder. Avluftning av tanken dåligt placerad. Stationen är inbyggd och har dålig ventilation. Klagomål har framförts. Åtg: Borde bort. Ligger på kommunal mark.

Nu ombyggd, hanteringstillstånd till 2004-12-31

Skånegatan(bakom Opalen)

Ligger i anslutning till bostäder. Avluftning av tanken dåligt placerad. Stationen är inbyggd och har dålig ventilation. Klagomål har framförts. Åtg: borde bort ligger på privat mark.

Tillstånd till 2003-11-30, BN och räddningstjänsten ville ta bort den vid senaste omprövningen, eftersom den med dagens mått inte är säker,  men sprängämnesinspektionen förordade en nådatid på tre år.

Danska Vägen

Inbyggd i anslutning till garage. Dålig ventilation. Åtg: Återföring av bensinångor.

Privat mark. Återföring bensinångor åtgärdat, speciell säkerhetsrutin för tankfyllning är föreskriven, har hanteringstillstånd fram till 2011-11-30.

Kapellplatsen

Ligger nära bostäder. Dålig trafikföring med köer mm. Åtg: Borde bort. Ligger på kommunens mark

Nu ombyggd och kraftigt förminskad, kommer om cirka två år att tas bort, Bygglov för tillfällig åtgärd, hanteringstillstånd fram till 2005-06-01.

Björlandavägen/Arvid Lindmansg.

Ligger nära bostäder. Åtg: Plantering av buskar. Återföring av bensinångor.

Kommunal mark. Återföring bensinångor genomfört, tillstånd till 2011-08-17.

Gustav Dalénsg.

Trafikmatning till macken mycket dålig. Åtg: Översyn av trafikföringen. Återföring av bensinångor.

Åtgärder genomförda. I programmet för förnyelse av östra Kvillebäcken diskuteras eventuell flyttning. Kommunal  & privat mark, tillstånd till 2003-11-19.

Det finns en risk med att upprätta en policy som blir så pass detaljstyrd och fylld med restriktioner att bensinstationer enbart kan lokaliseras utefter tunga trafikleder eller i industriområden. Vill göteborgaren ha det så, att köra många kilometer från hemmet för att få service. Problemet med olämpligt lokaliserade befintliga stationer anser vi efter genomgången är begränsat, varför en policy inte är befogad.

Utformning

Motionen förslår att en policy handlar om hur bensinstationer ska var utrustade och byggda med hänsyn till miljö, tillgänglighet, utseende, risk mm. När det gäller hur stor andel av ytan som får nyttjas för handel, finns riktlinjer att stödja sig på i den av KF nyligen antagna ÖP99.

En riktlinje som inte behandlats i ÖP99 är beslutsprocessen kring nya stationer. Dessa bör prövas i detaljplan, inte genom bygglov och som tillfällig markanvändning. Bensinstationer är normalt en för komplicerad fråga för att behandlas enbart genom bygglovprövning. Den demokratiska processen är mer omfattande i planförfarandet. Härigenom borde frågan om stadsgestaltning bli analyserad och bygglovhandläggare ges möjlighet att hävda en välanpassad arkitektur inte minst när det gäller skyltning. I planarbetet blir även övriga frågor som risk, störning etc. belysta. Det torde vara svårt att utarbeta en generell policy utan frågor om stadsgestaltning mm bör lösas genom traditionellt detaljplaneförfarande. 

En uttalad policy om att bensinstationer ska föregås av planläggning tillgodoser därmed motionärens önskemål.

I samband med detaljerade översiktsplaner för olika områden bör frågan om lokalisering av bensinstationer behandlas.

Inblandade parter

Vid prövning av tillstånd är byggnadsnämnden tillståndsmyndighet efter hörande av miljöförvaltningen, (säkerhet och miljöpåverkan), länsstyrelsen, (vid detaljplaner lämplighetsprövning), och räddningstjänsten, (tillstånd och hantering av brandfarlig vara) inblandade. Fastighetskontoret, (genomförandebeskrivning och markägare), trafikkontoret, (trafikförhållanden) är andra parter förutom bensinbolagen och intressent. Även stadsdelsförvaltningen och Gryaab bör generellt höras

För att flytta en bensinstation som ligger olämpligt på privat mark krävs att miljöförvaltning ålägger fastighetsägaren att åtgärda problemet. Endast på detta sätt kan kommunen agera.

Miljöförvaltningens bedömningskriterier

Bättre plats för arbete används som riktlinje för avståndsbedömning till bostäder mm främst med tanke på risken för buller, ljus och trafikstörningar. Dagens bensinstationer är ju mindre affärscentra med hänsyn till den trafikalstring som sker. Riktlinjerna används som stöd både i planärenden och bygglov.

Nyetablering eller ändringar bevakas normalt i bygglovsgranskningen.

För bensinstationer med mer än 1000 m3 bensin eller 1miljon m3 gas gäller dessutom anmälningspliktig enligt miljöbalken, (miljönämnden) och lokaliseringsfrågan med hänsyn till omgivningstörningar skall då prövas. Ärendet remitteras vanligen till Gryaab, SDF med flera.

Inom vattenskyddområdet för Göta älv är de anmälningspliktiga bensinstationerna dessutom tillståndspliktiga enligt vattenskyddsföreskrifterna (till Miljönämnden) och det är främst vattenfrågan som prövas. 

Gasåterföringsystem skall finnas på alla bensinstationer och anläggningarna skall regelmässigt kontrolleras.

Förvaring av diesel i tank skall anmälas till miljönämnden. Tank och rörledningar skall regelbundet kontrolleras med rapport till miljönämnden.

Förvaring av bensin, brandfarlig vara godkännes av BN, efter hörande av räddningstjänsten.

Dagvattenhanteringen med hänsyn till spill från pumpar och olycka är något som vi särskilt uppmärksammar. Oljeavskiljare skall finnas. Gryaab konsulteras.

Att ha kontroll över den egna verksamheten är särskilt föreskrivet i miljöbalken 29:19. Anmälnings- och tillståndspliktiga verksamheter skall dessutom följa egenkontrollförordningen med ytterligare specificering av kontroll av utrustning, ansvar, incidentrapportering kemikaliehanteing med mera. I miljönämndens tillsyn ingår att kontrollera att detta genomförs.
Fastighetsnämnden
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Utdrag ur protokoll

Sammanträdesdatum 2002-04-08

	 § 133
	 Dnr 0160/02


	 FN § 133, prot.utdrag

	 HANDLING

Fastighetskontorets tjänsteutlåtande 2002-03-04.

TIDIGARE BEHANDLING

Bordlagt 2002-03-18, § 99

BESLUT

Enligt fastighetskontorets förslag:

Som fastighetsnämndens yttrande över Kjell Björkqvist (fp) motion om policy för bensinstationer i Göteborg översändes detta tjänsteutlåtande till kommunstyrelsen.

PROTOKOLLSANTECKNING

Kjell Björkqvist antecknar som yttrande en skrivelse daterad 2002-03-18 enligt bilaga 1.

__________

Kommunstyrelsen

FFA


	 Vid protokollet


	

	 Anders Kinnander
	

	
	

	 Justerat 2002-04-10


	

	 Owe Nilsson


	

	 Kjell Björkqvist


	

	
	


Yttrande från fp 

2002 03 18

Policy för bensinstationer i Göteborg

Min önskan är att på ett tidigt stadium kartlägga de behov vi har på hur bensinstationer skall vara utformade för att tillfredställa de behov på god miljö, tillgänglighet, utseende och risk som vi ställer i Göteborg. När vi utarbetat en policy som tillfredställer dessa krav kan vi gå vidare med att bestämma var de skall lokaliseras.

Fastighetskontoret tillstyrker att policy upprättas och en plan som visar var stationerna skall placeras. Skillnaden mellan kontorets förslag och motionens är endast att motionen vill att med policyn som grund visa på vad stationerna skall vara och kontoret vill att inom ramen för översiktsplaneringen utarbeta riktlinjer för placeringen. Med kontorets förslag till beslut far man också den breda diskussion som en översiktsplanering har på ett tidigt stadium med både stadens nämnder och bolag och framförallt med människorna i berörda stadsdelar.

Kontorets förslag är ett bra förslag

Kjell Björkqvist

Tjänsteutlåtande 2002-03-18

Fastighetskontoret

Yttrande till kommunstyrelse över motion av Kjell Björkqvist (fp) om policy för bensinstationer i Göteborg

FÖRSLAG TILL FASTIGHETSNÄMNDENS BESLUT

Som fastighetsnämndens yttrande över Kjell Björkqvists (fp) motion om policy för bensinstationer i Göteborg översändes detta tjänsteutlåtande till kommunstyrelsen.

ÄRENDET

Kommunstyrelsen har den 17 januari 2002 till fastighetsnämnden översänt remisshandlingar rörande en motion av Kjell Björkqvist om policy för bensinstationer. Remissen skall besvaras senast den 28 mars 2002.

SAMMANFATTNING

Fastighetskontoret tillstyrker för sin del att en policy upprättas för hur bensinstation​erna i Göteborg skall vara utrustade och byggda för att klara de krav som ställs med hänsyn till miljö, tillgänglighet, utseende, risk m m. Däremot är kontoret tveksamt till förslaget att med policyn som grund utforma en plan som visar var bensinstation​erna skall placeras i Göteborg. Kontoret anser för sin del att det är lämpligare att inom ramen för översiktsplaneringen utarbeta riktlinjer för lokaliseringen av bensin​stationer.

REDOGÖRELSE
I motionen anförs att det då och då uppkommer en debatt om var bensinstationerna skall ligga i Göteborg. Debatten har förts med utgångspunkt från såväl miljö och estetik som risk och tillgänglighet. Tydligast blir frågan ventilerad när en detaljplan som inne​håller en ny bensinstation upprättas eller när någon förändring skall göras i kommun​ens centrala delar och en befintlig station berörs.

Sankt Sigfrids plan och Kapellplatsen anförs som exempel på platser där föränd​ringar skett och bensinstationens läge ifrågasatts. Motionären anser generellt sett att bensinstationer inte bör vara belägna nära bostäder eller andra publika verksamheter (skolor, dagis, sjukhus m m).

Vidare anförs att ”mackägare” oftast vill vara kvar medan de boende i närområdet vill ha bort stationen. Omlokaliseringarna sker ofta oplanerat och under stark tids​press vilket gör att lösningarna ibland inte blir tillräckligt genomtänkta. Det finns heller ingen ordentlig framförhållning varken i översiktplaneringen eller i de funk​tioner på fastighetskontoret som upplåter marken.

För att undvika mindre lämpliga lägen i framtiden och för att få en bättre miljö i Göteborg föreslår motionären att en policy upprättas för hur bensinstationerna i Göteborg skall vara utrustade och byggda för att klara de krav som ställs med hänsyn till miljö, tillgänglighet, utseende risk m m. Med policyn som grund kan en planering genomföras för var bensinstationerna skall ligga.

Uppgiften bör åvila byggnadsnämnden och fastighetsnämnden gemensamt. Ett flertal av stadens nämnder och bolag förutsätts bli involverade i arbetet då berörings​punk​terna är många. Enligt motionärens mening bör planen också stämmas av med göte​borg​arna i ett tidigt skede. Stadsdelsnämnderna med sina nätverk bland människorna och aktiva föreningar i berörd stadsdel bör i sammanhanget vara självklara partners för en diskussion i dessa frågor. 

Kommunfullmäktige föreslås besluta

att ge fastighetsnämnd och byggnadsnämnd i uppdrag att utarbeta en policy enligt ovan samt

att med den som grund utforma en plan som visar var bensinstationerna skall placeras i Göteborg.

ÖVERVÄGANDEN

Fastighetskontoret delar motionärens uppfattning att bensinstationer generellt sett inte bör vara belägna nära bostäder eller andra publika verksamheter (skolor, dagis, sjukhus m m). Kontorets målsättning är därför att det fortlöpande skall ske en ned​läggning av olämpligt placerade bensinstationer och att nya stationer i görligaste mån skall etableras i anslutning till trafikleder, huvudgator och industriområden.

Av de 23 stationer som är upptagna i förteckningen över olämpligt placerade bensin​stationer i kommunfullmäktiges handling Nr 385 år 1986 om kartläggning av nack​delar och risker med olämpligt placerade bensinstationer har 17 st hittills avvecklats. Det bör också nämnas att sammanlagt ett 40-tal stationer lades ned mellan 1969 och 1994.

Det relativt stora antalet bensinstationsnedläggelser har rimligtvis medfört att miljö​situationen i detta hänseende successivt förbättrats i Göteborg. Med tanke på att miljökraven skärps och tekniken utvecklas anser fastighetskontoret ändå att det kan vara motiverat att upprätta en policy för hur bensinstationerna skall vara utrustade och byggda i framtiden.

Kontoret instämmer i förslaget att det behövs en plan som visar var stationerna skall placeras. Kontoret anser för sin del att i stället för policyn som grund är det lämp​ligare att inom ramen för översiktsplaneringen utarbeta riktlinjer för placeringen av bensinstationer som skall beaktas i detaljplane​arbetet.

GÖTEBORGS FASTIGHETSKONTOR

2002-03-04

Per-Olof Martinsson


Jan Lindqvist

Skrivelse till:

Kommunstyrelsen

Bilaga

Motion

Miljönämnden
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§ 46Yttrande till Kommunstyrelsen över ”Motion av Kjell Björkqvist (fp) angående policy för bensinstationer”


Plan- och trafikavd
HANDLING
Kommunstyrelsen




Bilaga G:


Miljöförvaltningens tjänsteutlåtande den 13 mars 2002.

YRKANDE

Helena Gustafsson: bordlägga ärendet.






BESLUT
Miljönämnden beslutar med bifall till Helena Gustafssons yrkande:

Att bordlägga ärendet.

Tjänsteutlåtande 2002-03-20

Miljöförvaltningen
Yttrande till Kommunstyrelsen över ”Motion av Kjell Björkqvist (fp) angående policy för bensinstationer”


Kommunstyrelsen har översänt rubricerat ärende för yttrande senast den 28 mars 2002.

Sammanfattning
Debatten kring bensinstationernas lokalisering m m är viktig ur miljösynpunkt. Det är även viktigt att se till helheten vid bedömningen av nyetablering eller omlokalisering av bensinstationer. Miljöbalken samt Boverkets ”Bättre plats för arbete” reglerar förutsättningarna för en god miljö i samband med bensinsta​tioners lokalisering och miljöpåverkan. Därför anser Miljöförvaltningen inte att det finns behov av en policy för bensinstatio​ner. Vi​dare anser förvaltningen att en helhetsbedömning av de konsekvenser en bensinstation ger upphov till bör ske vid planeringen. Transporter av farligt gods, ökad trafik och miljö- och hälsoskyddsaspekter är faktorer som bör be​aktas.

Förslag till beslut
Förvaltningen föreslår att Miljönämnden beslutar:

att
avstyrka motionen.




Ärendet
I en motion till kommunfullmäktige har Kjell Björkqvist (fp) föreslagit att Bygg​nadsnämnd och Fastighetsnämnd skall utarbeta en policy för bensinstationer samt med policyn som grund utarbeta en plan som visar var bensinstationerna skall placeras i Göteborg.




Förvaltningens synpunkter
Debatten kring bensinstationernas lokalisering m m är viktig ur miljösynpunkt. Det är även viktigt att se till helheten vid bedömningen av nyetablering eller omlokalisering av bensinstationer. Fordonstrafiken runt en sådan anläggning kan vara omfattande såväl tidig morgon, sent på kvällen samt nattetid i vissa fall. Transporter av farligt gods, bensin och diesel till bensinstationer skall inte ske genom bostadsområden. Utöver själva bensinförsäljningen förekommer vanligen livsmedelsförsäljning och gatukök som genererar trafik samt trans​porter för leveranser till dessa verksamheter. Dessa transporter till och från bensinstationerna ger upphov till buller och avgaser som kan vara störande för närboende och även för boende längs transportsträckan. 

Stadsbyggnadskontoret har tidigare tagit fram ett underlag för avveckling av olämpligt lokaliserade ben​sinstationer. Förvaltningen anser att det är viktigt att arbetet med det underla​get fullföljs. 

De allmänna hänsynsreglerna i Miljöbalken kräver att bästa plats och bästa teknik tillämpas. Enligt ”Bättre plats för arbete” (Boverkets allmänna råd 1995:5) är riktvärdet för skyddsavstånd från bostäder till bensinstationer 100 m vid nyetablering, dock måste en lokal anpassning alltid ske. Det är viktigt att inte ge avkall på miljö- och hälsoskyddsaspekterna i planarbetet och i sam​band med prövning av bygglov. Erfarenheter har visat att dessa intressen ibland fått stå tillbaka i samband med omlokaliseringar av bensinstationer. Omlokaliseringar av bensinstationer ska ur miljösynpunkt bedömas som ny​etableringar. Detsamma gäller för tillfälliga bygglov. 

Förvaltningen anser alltså att det redan finns instrument i Miljöbalken samt i Boverkets allmänna råd som reglerar förutsättningarna för en god miljö med avseende på bensinstationers lokalisering och miljöpåverkan. Därmed anser förvaltningen att det inte föreligger något behov av en policy för bensinstatio​ner.

Göteborg den 13 mars 2002


Bo Svensson
Ann-Marie Ramnerö

Direktör
Avdelningschef

Bilaga: Motionen




