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	Göteborgs stad

KOMMUNFULLMÄKTIGE

Handling 2002 nr 64


Förslag till ny huvudman för bidrag till Stiftelsen Göteborgs Maritima Centrum

Till Göteborgs kommunfullmäktige

Kommunstyrelsens förslag

Kommunstyrelsen tillstyrker stadskansliets förslag i tjänsteutlåtande den 28 februari 2002 angående budjetjustering1/2002 beträffande bidragsgivning till Göteborgs Maritima Centrum med ändring enligt förslaget från m att ärendet föreläggs fullmäktige samt föreslår att fullmäktige beslutar:


1.Kulturnämnden i Göteborgs stad utses till ny kommunal huvudman för


   bidrag f r o m den 1 april 2002 till Stiftelsen Göteborgs Maritima Centrum.


2.Kulturnämndens ramar utökas med 2 500 000 kronor år 2003 i enlighet med 


   stadskansliets förslag.


3. Stadskansliets uppdrag förklaras fullgjort.

Göteborg den 3 april 2002

GÖTEBORGS KOMMUNSTYRELSE

Göran Johansson





Benny Stålesjö

Skrivelse från m den 28 mars 2002

Budgetjustering 1/02

Utdrag beträffande den del som avser Göteborgs Maritima Centrum

Ny huvudman för bidragsgivning till Göteborgs Maritima Centrum – Kulturnämnden
Vi delar Stadskansliets bedömning. Att ge nämnder nya uppdrag eller överföra uppdrag mellan nämnder är dock Kommunfullmäktiges uppgift varför vi föreslår att Kommunstyrelsen föreslår Kommunfullmäktige att besluta i enlighet med Stadskansliets förslag.

GÖTEBORGS STADSKANSLI
TJÄNSTEUTLÅTANDE
Rnr 85/02


Ekonomistaben
Utfärdat

Eva Hannerz
2002-02-28
Dnr 19/02

Tfn: 031-61 27 83, Fax: 031-711 83 38

e-mail: eva.hannerz@stadshuset.goteborg.se

Budgetjustering 1/2002 (inklusive bokslutsberedning för 2001)

SAMMANFATTNING

Budgetjusteringsärenden tas fram vid tre tillfällen under löpande budgetår för att i första hand möjliggöra justeringar av kommunfullmäktiges budgetbeslut med anledning av större förändringar i nämnders/styrelsers budgetförutsättningar. Nämnderna har vid dessa tillfällen möjlighet att göra framställningar till kommunstyrelsen i frågor som avser förändrade finansieringsbehov. Antalet framställningar till kommunstyrelsen har ökat successivt och det är av största vikt att nämnderna samordnar och planerar för sin verksamhet så att antalet framställningar till kommunstyrelsen begränsas i största möjligaste mån. En samlad bedömning av kommunens ekonomiska förutsättningar görs i kommunfullmäktiges budgetbeslut som fastställer ekonomiska ramar för nämndernas verksamhet. Förändrade finansieringsbehov skall i första hand täckas inom befintliga ekonomiska ramar. 

I budgetjustering 1/2002 behandlas bla de framställningar om justering av kommunbidrag som nämnder gjort till kommunstyrelsen. Stadskansliet föreslår i förekommande fall justeringar av nämndernas kommunbidrag (bilaga 2). I de fall då förändringen av kommunbidraget avser även åren efter 2002 föreslås konsekvensmässiga justeringar för 2003 och framåt. I vissa fall fördelas medel i annan form än kommunbidrag (t.ex. statsbidrag) vilket innebär att nämndernas kommunbidragsramar inte påverkas. I budget för 2002 enligt kommunfullmäktiges beslut 2001-06-19 avsattes totalt 440 958 tkr under ob-anslag varav samtliga medel är reserverade för speciella ändamål. En sammanfattning av hittills fattade beslut med finansiering ur ob-anslag samt stadskansliets förslag till beslut enligt detta ärende redovisas i bilaga 1. Där redovisas även hur tidigare beslut har påverkat ob-anslagen för 2002 och framåt enligt de avsättningar som gjordes i fullmäktiges budgetbeslut för 2002 och flerårsplaner för 2003-2004.

Budgetjustering 1/2002 innefattar även bokslutsberedning för 2001. Justeringar hänförliga till bokslut 2001 sker direkt mot eget kapital och redovisas i bilaga 3

FÖRSLAG TILL BESLUT

I kommunstyrelsen

1. Justeringar av kommunbidrag 2002 samt ekonomiska ramar för 2003 och framåt enligt bilaga 2 (även fördelning av statsbidrag) godkännes

2. Justeringar av eget kapital enligt bilaga 3 godkännes

3. Stadskansliets förslag i övrigt godkännes

GÖTEBORGS STADSKANSLI

Arne Heldtander


Eva Hannerz

Kulturnämnden - ny huvudman för bidragsgivning till Göteborgs Maritima Centrum

Enligt beslut i kommunstyrelsen per 2001-11-21 fick Stadskansliet i uppdrag att återkomma med förslag på lämplig huvudman för bidrag till Stiftelsen Göteborgs Maritima Centrum (GMC). 

Bakgrunden till detta uppdrag är att dylika bidrag inte bör hanteras av kommunstyrelsen utan av nämnd som normalt hanterar liknande bidragsansökningar och därför bör annan huvudman än kommunstyrelsen hantera ärenden rörande GMC i framtiden.

GMC har i budgetjustering 3/2001 blivit beviljade driftsbidrag på 1,5 Mkr för år 2001 samt 2,5 Mkr för år 2002 respektive år 2003. Driftsbidragen för år 2001 och år 2002 har finansierats och utbetalats via finansförvaltningen. 

Då verksamheten hos GMC närmast är att betrakta som museiverksamhet föreslår stadskansliet att kulturnämnden i Göteborgs Stad utses till ny kommunal huvudman för bidrag fr o m den 1 april år 2002. Då framtida utbetalning av redan beslutade driftsbidrag för år 2003 om 2,5 Mkr kvarstår  föreslås kulturnämndens ramar utökas med motsvarande belopp år 2003 genom att finansieringen flyttas från finansförvaltningen  enligt bilaga 2 punkt 9.

Stadskansliets uppdrag föreslås därmed förklaras fullgjort.
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