Miljöpartiets förslag till budget 2003 och flerårsplaner 2004-2005 för Göteborgs Stad 
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Vad saknar du i livet?

Gå längs en stadsgata. Vilken som helst. Titta på bilarna, kika in i resebutikerna, bankernas affischer om fondsparande, kläderna i skyltfönstren. En flodvåg av lockande ting och upplevelser som efterlämnar en känsla av saknad och fattigdom. Tänk vad mycket man saknar! När vi i lugn och ro, med glittret och prylarna på avstånd, tar oss tid 

att fundera och känna efter, när tankarna inte är reflexer från TV-rutan, utan reflektioner med koppling till hjärtat - då blir känslan en annan. Det enkla träder fram som det mest åtråvärda. 

Vår livsstil präglas av ett oerhört högt tempo. Snabba transporter, snabba modeväxlingar och ständigt nya trender och kriser. Kameran sveper så snabbt över världen och mediakanalerna är så många att vi aldrig hinner fästa blicken och analysera.  Många människor saknar tid mer än allt annat. Tid för våra barn och våra föräldrar. Tid att ta hand om våra vänner. Tid att baka sockerkaka. Tid att odla tomater och dansa tango. Tid att promenera till jobbet. Tid för oss själva, tid att ha kul och tid att fundera och skapa. Tid att ifrågasätta och tid att ta del i det som kallas demokrati.

Mozart  istället för prozac

Sedan industrialiseringen har vi ägnat oss åt att spara tid med finurliga maskiner och effektiv organisation. Så långt är allt väl. Men inte ens idag med robotar och datorer tar vi hand om den sparade tiden och utnyttja den till något bra. Tiden har förvandlats till överflöd av prylar och miljöförstöring. 

Om man tittar på kurvan, som vanligen används för att beskriva vårt välstånd, utvecklingen av bruttonationalprodukten, ser allt ut att vara strålande. Välståndet har vuxit för varje år sedan andra världskriget. Fast var och en som lyssnar noga hör att det gnisslar i maskineriet. Människor är trötta och känner sig inte delaktiga i sina egna liv. Barnen hämtas klockan fem eller sex på fritids. Sen tar TV eller datorn över. Nån annan sköter barnen och våra gamla. Nån annan begriper sig på trafik och energi och matproduktion. Visst vill vi ha samhällets service, men det ska vara rimliga proportioner mellan egna insatser och samhällets. Vi arbetar för ett större brukarinflytande i bland annat skolor och äldreomsorg.  

Plats för omsorg

Miljöpartiet de Grönas handlingsprogram handlar mycket om att ge tiden och omsorgen tillbaka till människorna. Det handlar om att använda vår välfärd klokt och rättfärdigt. Nu handlar det inte bara om tid. En betydande andel svenskar står utan jobb. Inte för att de inget kan eller inget vill, utan för att samhället inte har funnit, eller inte valt modeller som ger lagom arbete åt flertalet. 

Att disponera oceaner av tid, om man inte känner ansvar och delaktighet leder ingen vart. Dagens arbetslöshet är, precis som många andra partier säger, ett av våra största problem. Det som skiljer oss från dem är att vi ser möjligheter att lösa arbetslöshetsproblemet och få en bättre miljö på köpet. Till nyckelfrågorna hör skatteväxling och arbetstidsförkortning. 

Tillsammans lägger reformerna grunden för en bredare välfärd som vilar på sunda ekonomiska, sociala och ekologiska principer. Skatteväxlingen och arbetstidsförkortningen ger fler händer och mer omtanke i vården och i skolorna.

Rättvisa

Det finns de som drar öronen åt sig när vi talar om det enkla i livet. Det kan låta som nåt i stil med en klosterorden. Nåt spartanskt. Nej då. Miljöpartiets samhälle rymmer brödrostar, bilar, elgitarrer och annat utöver det nödvändiga. Och visst ska vi fortsätta att åka till Australien och Peru. Fast på smartare sätt.

Vi delar inte ut fribiljetter. Att resa på framtida generationers bekostnad håller inte. När vi vill höja skatten på diesel och förordar bilavgifter i Göteborg så handlar det inte om den heliga svenska avundsjukan. Det handlar om rättvisa. Var och en ska betala för sig. Det kallas för sund marknadsekonomi eller kretsloppsekonomi. Det vi har idag är nåt helt annat. Idag tillåts bilister, båtägare och flygresenärer förstöra gemensam egendom - luft och vatten och biologisk mångfald - utan att betala. En frihet som bygger på rätten att förstöra för andra, är knappast en frihet värd att bevara.

Fyra solidariteter

Miljöpartiets politik vilar på fyrfaldig solidaritet.

- Solidaritet med människor i vårt eget land.

- Solidaritet med världens folk.

- Solidaritet med kommande generationer

- Solidaritet med djur, natur och det ekologiska systemet.

Solidaritet betyder sammanhållning, att man gemensamt tar ansvar för någonting.

Är det nån som tror att den gröna vägen är försakelsens väg, en väg för asketer? Ta då fram ditt fotoalbum och välj de tio bilder som står för de lyckligaste och starkaste ögonblicken i ditt liv. Troligen kräver ingen av händelserna fossila bränslen, kärnkraft, EU, evig ekonomisk tillväxt eller hårdhänt exploatering av jorden.

Vi kör för fort 

Solidaritetskänslan är inte mindre idag än under 60- och 70-talet. Insikten om att miljöhotet är en realitet är större än någonsin, viljan att förbättra barn- och äldreomsorgen är också mycket stor. Vi vet att vi måste hitta nya vägar, men kör för fort för att se skyltarna och vägskälen. Farten gör dessutom att den hållbara kursändringen kan verka halsbrytande. Om vi bromsar får verkligheten konturer och vi ser att svängen inte är en uppoffring, utan ett vägval drivet av våra hjärtans längtan efter en rättvis och hållbar värld där ekologi, människa och  ekonomi är förenade storheter.

Hållbar välfärd!

Miljöpartiets förslag till budget är en inriktningsbudget som presenterar de viktigaste frågorna som  Miljöpartiet kommer att driva under budgetåret 2003 samt under återstoden av mandatperioden.

Under hösten 2002 kommer vår nyinstallerade fullmäktigegrupp att presentera en tilläggsbudget med vår kommunala politik klädd i siffror.

Demokrati och kretsloppssamhälle börjar i skolan

Det som behövs i framtiden är fantasi, kreativitet, empati och kritiskt tänkande. Att se dagens elever som framtidens arbetskraft är förlegat. Riktigare är att se eleven som framtidens kunskapskälla och värdeskapare och att ge eleverna livskunskap i ett bredare perspektiv.

Ska vi kunna förverkliga visionen om ett ekologiskt och socialt hållbart samhälle så måste vi lära oss och våra barn att se allting i sin helhet. Miljöpartiet vill att all undervisning, från förskola till vuxenutbildning, ska bygga på en helhetssyn där varje människa ingår som en del i det ekologiska samspelet. Vi vill att insikten om global samhörighet, tillhörighet och beroende ska förstärkas i skolan. Denna kunskap är en förutsättning för att vi skall kunna ta itu med våra globala gemensamma problem och för att dela våra gemensamma tillgångar.

Datorer har ingen hjärna

Vi tror på våra lärare. Skolan utvecklas genom lärarnas professionalitet och elevernas delaktighet. Lärare och annan personal bör dock, om de så önskar, ha tillgång till konsultation och/eller handledning av psykolog eller specialpedagog i sitt arbete med barnen. Klasserna är över huvud taget ofta alltför stora för att undervisningen skall kunna fungera som det är tänkt enligt modern pedagogik.

Det har pratats väldigt mycket om datorer i skolan på sistone. Datorer är ett utmärkt hjälpmedel för att individanpassa undervisningen, både för barn som har svårt att hänga med och för barn som tycker att det går för långsamt. Det är dock lätt att glömma bort att datorerna bara är ett redskap, man blir inte automatiskt klokare av datorer. Vi tror att det är minst lika viktigt att satsa på "mjukvaran", alltså lärarna som det är att satsa på "hårdvaran". För att göra IT-satsningar meningsfulla vill vi lägga minst dubbelt så mycket pengar på lärarnas fortbildning som på inköp av datorer. Det är en missuppfattning att den snabba tekniska utvecklingen kommer att kräva allt större teknisk kompetens av oss. Den viktiga kunskapen blir snarare att gallra och värdera informationen. Informationen på nätet är en fantastisk resurs. Men nätet är också en marknadsplats med allt vad det innebär av reklam, lögner och propaganda.

Att både uppleva och lära

Estetiska ämnen skuffas lätt undan när skolan ska effektiviseras. Vi i miljöpartiet tycker att musik, film, teater, bild och slöjd är för viktiga ämnen för att bortrationaliseras. Kultur i skolan kan levandegöra historien, spegla nuet och skapa identifikation med människor i olika länder, kulturer och livssituationer. Dessutom, idag när barn är stora konsumenter av rörliga bilder på TV och video är det viktigt att de lär sig förstå, tolka och genomskåda mediernas språk.

Kulturen utvecklar oss som människor och ger livet mervärde. Minst ett par gånger per termin vill vi att eleverna ska få gå på teater, skolbio, museum eller liknande. 

För att skapa förståelse för det ekosystem som vi alla är en del av vill vi att eleverna redan tidigt i skolgången får komma ut i skog och mark och bedriva praktisk naturkunskap. Det är speciellt viktigt här i storstaden Göteborg, där många barn saknar regelbunden kontakt med naturen.

Variation i livet – studier och arbete

Miljöpartiet vill att varje skola ska vara självstyrande så långt det går. Eleverna, deras föräldrar och skolans personal ska tillsammans bilda skolans ledning och ta fram en arbetsplan för sin skola. I gymnasieskolorna ser vi gärna att eleverna är i majoritet i de styrelser som fattar beslut som rör verksamhet och drift. Miljöpartiet vill ge utrymme för många olika skolor med olika pedagogiska idéer och olika ämnesinriktningar, därför stödjer vi kooperativa förskolor och friskolor. Vi är oroade av den effekt som införandet av den avgiftsfria allmänna förskolan 2003 kan få för familjehemmen (dagmammorna), som står utanför förskolan. Vi kräver att denna avgiftsfria del (3 timmar /dag för 3-5 åringar) omfattar även dagbarnvårdare. Vi gröna arbetar också för att minska barngruppernas storlek inom barnomsorgen. I riksdagen kämpar vi för att förlänga föräldraförsäkringen till 15 månader och på sikt till 18 månader.

Om man valt att börja arbeta direkt efter grundskolan skall man ha möjlighet att fortsätta studera senare i livet. Att erbjuda vuxenutbildning (före detta Komvux) och folkhögskolor är viktigt för att ge alla människor rätt att pröva olika vägar under livet. Det är inte sjukt att vara skoltrött, efter nio års studier är det naturligt att man vill testa något annat. Tyvärr är det dock så att den sociala snedrekryteringen till universiteten fortfarande är stor. Vuxenutbildning är viktig för att motverka den. Du har läst det förut, men det tål att upprepas: solidaritet är grunden i miljöpartiets politik.

Jämställdhet och solidaritet

Redan den första skoldagen i första klass måste skolans jämställdhetsarbete börja. Därför ska alla kommunens skolor ha en jämställdhetsplan och en integrationsplan för såväl elever som personal. Jämställdhetslagen ska gälla även i skolan. Idag är sexuella trakasserier av lärare förbjudna, medan skolelever saknar motsvarande lagliga stöd. Det är ett faktum att pojkar får mer uppmärksamhet och tar mer plats i klassrummen än flickor. I mindre klasser skulle lärarna hinna ge uppmärksamhet till både flickor och pojkar.

Ingen ska behandlas förnedrande i skolan. Att känna sig trygg i skolan är en elevs grundläggande demokratiska rättighet. Därför vill miljöpartiet ta fram ett fullständigt program för att upptäcka, förebygga och åtgärda mobbing och främlingsfientlighet i skolan.

Skolan ska uppmärksamma barn och unga i behov av särskilt stöd. Alla ska till exempel ha rätt till undervisning i sitt modersmål. Understimulerade elever och elever med inlärnings- eller koncentrationssvårigheter ska få den extrahjälp de behöver oavsett om de har en diagnos eller inte. 

Elevhälsa och skolmat

För att kunna lära sig något måste man må bra, både fysiskt och psykiskt. Vi i miljöpartiet tycker att satsningar på elevhälsa är en klart prioriterad fråga. Skolsköterskorna tar inte bara hand om rent medicinska problem, de stöttar och hjälper också många elever genom den ofta trassliga perioden mellan barndom och vuxenliv. Idealet vore kanske en ”kropp och själ” - sektion där man finner både idrottslärare, skolkurator, psykolog och skolsköterska som arbetar i team. Skolgårdarna är en del av skolmiljön och skall inte bestå av enbart asfalt och bilparkeringar. Mer grönt runt skolorna!

Skolmaten är också viktig för elevernas välbefinnande. På gymnasiet kan det bli långa dagar i skolan, och för en del är skolmaten det enda lagade målet mat på dagen. Därför vore det en bra idé att börja servera frukost till självkostnadspris. Lunchen kan ju då läggas någon timme senare. Skolmatens råvaror ska i största möjliga mån vara ekologiska och närodlade. Elever som vill äta vegetariskt eller veganmat ska utan diskussion få sådan mat.

Vi vill:

· ge flickor och pojkar samma möjligheter

· att man skall satsa på konflikthantering för eleverna i skolan

· att alla skolor och förskolor skall arbeta med hälso- och miljöfrågor på ett integrerat sätt

· förstärka elevhälsan

· ha en kontinuerlig fortbildning av lärare inom nya områden exempelvis miljöundervisning

· att pengar avsätts till kulturbesök, på teatern, skolbion eller museet, så att alla elever får ett par besök per termin

· sätta upp en jämställdhetsplan och integrationsplan för skolorna

· ta fram ett program för att upptäcka, förebygga och åtgärda mobbing och främlingsfientlighet

· ge alla elever med invandrarbakgrund undervisning i sitt modersmål

· att maten i skolan skall var ekologisk och närodlad

· ha frukost serverad till självkostnadspris i alla matbespisningar

· att elever trivs i skolan.
Att bry sig om varandra

I Göteborg kan vi banta notan för sjukvård, rehabilitering och äldreomsorg radikalt. Visst tar det tid, men vi kan börja med en gång. Det finns de som tror att Astra Zeneca ska fixa piller mot höga ohälsotal.  I själva verket har vi redan receptet.  Så här skrev Beatles i sitt receptblock 1964: All you need is love. 

Beatles som vårdideologi måste nyanseras en smula. Enbart kärlek botar inte en höftledsfraktur, diabetes eller trollar bort handikapp. Men 100 000 långtidssjukskrivna svenskar, till följd av utbrändhet eller andra stressrelaterade sjukdomar, hade inte hamnat i livskris om de mellanmänskliga relationerna i samhället sett annorlunda ut. 

Modern forskning visar att intressen för trädgård och natur samt egna husdjur slår många andra friskvårdsfaktorer. Tillgång till natur och trädgård förlänger tiden i eget boende kanske tio år. På så sätt kan man säga att hela Miljöpartiets program är ett friskvårdsprogram. Vi bygger ett samhälle där människor mår bra i sin närmiljö och känner sig trygga och behövda.  Istället för att vårda människor som saknar sammanhang och närhet till livet bygger vi ett begripligt och varmt samhälle och får mer pengar över till dem som verkligen behöver medicinsk vård. 

Med maximal tillväxt som överordnat samhällsmål uppstår mycket stora förslitningsskador på människor och miljö. Miljöpartiet väljer att byta målbild, andra partier tror att tillväxt ska ge budgetutrymme för att råda bot på de skador som samhällsstressen skapar. Ett slags Moment 22. 

Nya spelregler

Bildandet av Västra Götalandsregionen innebär att huvudparten av vård- och sjukvårdsfrågorna har flyttat över till regionen. Göteborgs kommun kommer dock även fortsättningsvis att ha ansvaret för bland annat familjeomsorgen och omsorgen om våra barn, äldre, och en del av rehabiliteringen av fysiskt och psykiskt sjuka. Kommunen har ett stort ansvar för att vi göteborgare mår bra.

Av de tre storstäderna Stockholm, Göteborg och Malmö har Göteborg högst så kallat ohälsotal. Det innebär bland annat att vi är mer sjukskrivna och att vi har större andel förtidspensionärer än Stockholm och Malmö. Det vill vi i Miljöpartiet ändra på.

Våra gamla

Samhället består av en allt större andel äldre människor som blir allt svårare att definiera. De beter sig nämligen inte som äldre gjorde förr. Traditionellt har vi delat livet i tre faser: en utbildningsfas, en yrkesverksam och en pensionsfas där man mest har betraktats som en ekonomisk belastning. 

Bilden av de äldre som trötta människor som har gjort sitt stämmer inte överens med modern forskning på området och med våra egna iakttagelser. Vare sig det handlar om ett yrkesverksamt liv eller ett aktivt liv med stor delaktighet i samhället har många äldre både intellektuell och kroppslig kapacitet att förlänga sitt samhällsverksamma liv långt förbi pensionsstrecket. 

Ta med livet in i äldreboende och omsorg

Genom att betrakta äldre som en viktig mänsklig, social och ekonomisk resurs stärker vi hela samhället och förebygger inte minst sjukdomar hos de äldre. 

Vi vill att äldre ska ha tillgång till meningsfulla aktiviteter och möjlighet till social samvaro. Alla äldreboenden ska erbjuda de boende tillgång till natur och trädgård. När vi människor tar hand om en trädgård tar trädgården hand om oss. Alla ska ha möjlighet att komma ut i frisk luft, under en himmel, varje dag om så önskas. 

Fritidspersonal hos de äldre

Vi vill se fritidspersonal i äldreomsorgen. Vi vill också satsa på friskfrämjande aktiviteter för alla äldre. Till exempel gymnastik under utbildad ledning och kroppsvård inklusive massage. 

Redan idag är personalbristen stor och det behövs ännu fler händer i vården. Därför vill vi ge äldreomsorgen större resurser samtidigt som vi menar att rätt inriktning på omsorgen frigör resurser. Massage och trädgård är inte kostnader utan en investering som ger besparingar. 

De äldre invandrarna blir fler och vi menar att alla har rätt till ett boende där någon i personalen kan förstå och tala deras språk. Det behövs också personal som förstår den kultur invandraren kommer ifrån. Därför vill vi i Miljöpartiet se kulturtolkar som ger de äldre invandrarna kunskaper att nyttja samhällets service. 

Stöd till föräldrar

Vi vill ge utsatta familjer ett starkare stöd. Singelföräldrar och då i första hand mammor har det ofta tufft idag. De senaste årens besparingar har drabbat dem speciellt hårt. Miljöpartiet vill att kommunen uppmuntrar och hjälper nätverksgrupper för singelföräldrarna. 

Kommunen skulle kunna ställa lokaler till förfogande där singelföräldrar kan träffas, hjälpa varandra med barnpassning och så vidare. 

Studerande singelföräldrar har ofta svårt att uppnå det antal poäng som krävs för att få studiestöd. Miljöpartiet vill därför att särskild hänsyn skall tas när singelföräldrars behov av socialbidrag bedöms. 

Bättre tillgänglighet för fysiskt funktionshindrade

En god vård och omsorg bygger på grunduppfattningen att människor har ett lika värde oavsett ålder, hälsotillstånd eller funktionshinder. 

Samhällets resurser måste fördelas så att alla kan bibehålla, allra helst förbättra, sin hälsa, funktionsförmåga och sitt sociala liv. 

Personlig assistent förbättrar livskvaliteten för funktionshindrade. Miljöpartiet vill att systemet med personliga assistenter utvecklas. Generella sparbeting slår ofta extra hårt mot funktionshindrade. Så får det inte vara. Utsatta grupper måste skyddas i vårt samhälle. Miljöpartiet vill värna de små men viktiga verksamheterna som ger stöd åt funktionshindrade, Dalheimers hus i Majorna är ett exempel. Vi kräver att offentliga lokaler anpassas så att funktionshindrade kan nyttja dem på samma sätt som alla andra.  Inte ens Göteborgs fullmäktigesal eller börsens representationslokaler är anpassade för rörelsehindrade. För att komma dit måste den rullstolsburne åka varuhiss genom köket. 

Värdigt boende åt psykiskt funktionshindrade

Trots att det har gått flera år sedan de psykiatriska sjukhusen stängdes har Göteborg inte förmått ge de psykiskt sjuka ett värdigt boende. Miljöpartiet tycker att de kommunala bostadsbolagen har ett särskilt ansvar i detta. Kommunen ska uppdra åt dem att snarast ordna lägenheter åt psykiskt funktionshindrade. Gyllenkroken (dagcentral för personer med schizofreni) och Fountain House är viktiga verksamheter som hjälper människor till ett värdigt liv. Miljöpartiet arbetar för att denna verksamhet och liknande ska få tillräckliga medel även i fortsättningen. Göteborg behöver också utveckla ett gruppboende för utåtagerande människor som uppfattas som aggressiva och hotfulla av omgivningen. 

Alternativ vård

Vi anser att samarbetet mellan den etablerade sjukvården och den alternativa vården ska förbättras. En bro mellan skolmedicin, miljömedicin och alternativ medicin/komplementärmedicin skulle innebära att respektive vårdideologi utvecklas och att samverkan och utbytet dem emellan förbättras. 

Det finns pengar till vård! 

Den skatteväxling som Miljöpartiet arbetar för i riksdagen och som har inletts betyder att staten omfördelar sina intäkter. Mer från miljöstörande verksamhet och mindre som skatt på arbete. Lägre arbetsgivaravgift betyder fler händer inom vården. 

Det kostar heller inte mer för samhället som helhet att anställa människor inom vården om alternativet är arbetslöshet. Miljöpartiet har påtalat detta faktum i många år. Nu har även arbetsmarknadsstyrelsen i en egen utredning ställt sig bakom uppfattningen. 

Vi vill:
· stödja singelföräldrar

· se satsningar på kvinnojourer och mansmottagningar

· anställa mer personal inom kommunal vård och omsorg och satsa på rekrytering av män 

· ha brukarinflytande i kommunal förskola som idag finns på de kooperativa förskolorna

· bygga en bro mellan den etablerade medicinen och alternativ medicin/komplementärmedicin

· stödja Dalheimers hus, Gyllenkroken, Växthuset och andra resurscentra 

· uppdra åt allmännyttan att erbjuda lägenheter och annat bra boende för psykiskt funktionshindrade 

· ge äldre tillgång till trädgårdar och skapande aktivitet. 

· skapa möjlighet att hundar, katter och andra djur ingår som en helande del av vardagen i äldreboende och rehabilitering 

· se fler öppna förskolor.

Biologisk mångfald handlar inte om skogsmullars särintressen!

Naturskydd och artbevarande är inget påhitt av en krets biologer, ornitologer och skogsmullar som är oroliga att deras pilgrimsfalkar, kärrsnäppor och tumlare ska försvinna ur kikarbilden. 

Tillsammans har vi människor ett uppdrag att se till att utarmningen av den biologiska mångfalden inte fortsätter. Det handlar om etik, skönhet om trivsel och faktiskt: om vår egen överlevnad.

Inte bara vildmark 

Naturupplevelser och artbevarande rör sig inte bara om vildmarksområden. Även staden och dess omedelbara närhet rymmer stor och viktig natur.  Det är angeläget att vi inte nöjer oss med Slottsskogen, Botaniska Trädgården och ett par andra grönområden. 

Att vi redan har naggat ett område i kanten är inget skäl att resignerat offra alltihop. Se på Torsviken, en gammal soptipp, som ändå är ett fantastiskt fint fågelområde och med status som Natura 2000-område. Det vill säga ett reservat som ingår i ett europeiskt nätverk av unika naturområden.

Bevara Lärjeåns dalgång!

Göteborg växer, med fler bofasta och pendlande till jobbet i Göteborg. För Miljöpartiet är det otänkbart att acceptera tillväxten om den sker till priset av förstörda miljöer för människor och djur. Lärjedalen med sina unika naturvärden och sin stillhet borde vara en okränkbar miljö för alla politiska partier. Dessvärre hotas dalen av ett stort vägprojekt som genomfört innebär att Lärjeåns Trädgårdar tvingas stänga. 

Gröna kilar 

Lärjedalen med sin biologiska mångfald och sin tystnad är en av ett fåtal bevarade "gröna kilar" som spränger sig in mot Göteborg. Kilarna, det vill säga de sammanhängande naturområdena är viktiga för att fjärilar, fåglar och andra djur och även växter ska kunna sprida sig och överleva. Att spara isolerade öar är inget bra sätt att bevara naturvärden. Grönkilen från Centralstationen över Trädgårdsföreningen och Allén vidare över Slottsskogen, Änggårdsbergen och vidare till Mölndal kan förbättras på flera punkter och skapa ett fantastiskt grönstråk. 

Storstadens jord- och skogsbruk 

Göteborg äger fortfarande ett 20-tal jordbruk på totalt cirka 3 000 hektar åker och hagmarksbete. Dessvärre behandlas jordbruksmarken som en så kallad exploateringsreserv. Man tillåter jordbruk så länge man inte behöver marken till ”något viktigt”. I verkligheten innebär det att en kulturmark som kanske brukats sedan vikingatidens med plats för människor och djur, upplevelser, skönhet och mångfald får ge plats för en ny väg eller ett kontor. Göteborgs stad tjänar pengar på affären men göteborgarna blir lurade på sitt kanske största kapital. Vi behöver våra gröna och blå områden för att människor och djur ska må bra, för att göteborgarna ska tillbringa semestern på hemmaplan istället för att resa till fjärran påstått intressantare platser, för att locka turister. 

Göteborgs kvarvarande jordbruksmark ska bevaras eftersom marken producerar oändligt mycket mer än bara potatis och havre. 

Göteborgs skogsinnehav ska skötas enligt samma principer. Det är inte avkastning i form av virkesuttag som är storstadsskogens primärproduktion, utan artrikedom, upplevelser, tystnad och allmänna naturvärden.

Biologisk mångfald för var och en

Många växt- och djurarter är redan försvunna och det kan vi inte göra

någonting åt. Vilken roll de hade i naturens pussel får vi kanske aldrig veta. Men varje art har ett värde i sig, vare sig vi kan deras namn eller inte och vare sig vi någonsin kommer att se djuret/växten eller inte. 

Så här säger Alda Leopold, amerikansk vildmarksbiolog:

"Om livsmiljöerna, under årmiljoners lopp, har skapat något som vi tycker om men inte förstår, då kan bara en idiot kasta bort delar som tycks vara meningslösa. Att spara kuggar och hjul är ett självklart försiktighetsmått vid allt intelligent mekande."

Ett annat sätt att motivera bevarande av natur är att vi helt enkelt tycker om den och att vi mår bra av naturen utan att nödvändigtvis veta ett dugg om den. Forskning visar att vårt blodtryck går ner i naturen och att välbefinnandet ökar. 

Speciellt ansvar

Att hålla koll på naturen och hur den mår är också ett sätt att skydda människors hälsa. Om halterna av miljögifter ökar i fågel eller fisk och slår ut arter så betyder det att vi själva är hotade i förlängningen eftersom vi ingår i ett och samma biologiska system. 
I Göteborg och Bohuslän finns cirka 340 ryggradsdjur. 19 % är hotade eller sällsynta och 5% av arterna är akut hotade. Till de akut hotade hör tumlare, utter, lodjur och pilgrimsfalk. I Göteborg och Bohuslän har vi dessutom ett speciellt ansvar för knubbsälen, tumlaren, pilgrimsfalken och stinkpaddan eftersom nästan hela landets bestånd finns här. 

Respektfull djurhållning 

Miljöpartiet arbetar för att djurgårdar i Göteborg ska ställa om till ekologisk produktion och därmed förbättra förutsättningarna för djuren. Djurskyddslagen säger att alla djur ska ha utrymme för sitt naturliga beteende. Krav-gårdarna är väsentligt bättre än de konventionella i det avseendet. Miljöpartiet arbetar också för att cirkusdjur och tävlingshästar skall omfattas av djurskyddslagens omsorg, idag undantas dessa kategorier tamdjur. Vidare anser vi att pälsfarmning strider mot djurskyddslagen och att pälsfarmer skall förbjudas. Slottsskogens inriktning vad gäller djur bör vara mer lantraser, det vill säga tamdjur, istället för exempelvis älgar eller främmande arter. Getter och får ”trivs bättre” och är roligare eftersom man kommer riktigt nära och barnen kan lära sig sköta dem. 

Vi vill:

· skydda Lärjeåns dalgång mot all vidare exploatering. Absolut nej till ny bilväg vid Angereds centrum!

· skydda havets grunda vikar - det vill säga fiskens barnkammare. Stopp för nya marinor och annan exploatering

· ge plats för våtmark i centrala Göteborg. Exempelvis en våtmarkspark vid Kvillebäcken mynning med rekonstruerade historiska biotoper

· att Göteborg har minst fem kvalificerade naturskötare för att stärka naturreservat, gröna- och blå områden och därmed den biologiska mångfald samt Göteborgarnas upplevelsebas

· bevara och restaurera Göteborgs åkrar och betesmarker 

· säkra Välens naturskyddsområde 

· utveckla Säveån till ett Natura-2000-område

· bevara Rya skog

· stärka och exponera Vättlefjälls natur- och kulturvärden 

· öppna bäcken under Linnégatan

· påskynda utvecklingen av kriterier för hållbart fiske för att skydda vårt bestånd av bland annat torsk, rödspätta och sjötunga. Göteborgs stad ska välja miljömärkt fisk

· att Torsviken utvecklas som fågelparadis 

· inrätta marina naturreservat, exempelvis Billdals södra skärgård, samt stärk skyddet av mark och vatten längs Nordre Älv

· Osbäcken skyddas med en 50 meter bred buffertzon längs hela sitt lopp

· grönvärdena kring Kvillebäcken stärks

· bilda reservat Göteborgs hotade djurarter, bland annat stinkpaddan

· ha mer djur och odling på skolor och dagis

· att skolor och förskolor ges möjlighet till större samverkan med bondgårdar

· att skolskogar ges till stadens skolbarn så att de kan slöjda med eget virke och vara del av ett projekt som sträcker sig flera decennier in i framtiden.

Allas möjlighet att påverka samtiden 

Miljöpartiet tror på människors vilja och förmåga att förbättra och förändra sina liv, sin vardag och sitt samhälle. Att människor i alla åldrar och med olika etnisk bakgrund har unika förutsättningar att bidra med förmågor, kunskaper och synsätt som behövs för att vi ska få ett gott samhälle tillsammans.

Vi tror att Göteborg och stadens verksamheter blir bättre om fler medverkar. Om fler erfarenheter kommer till tals. För att olikheter berikar. Därför vill vi att staden och alla dess verksamheter ska utformas tillsammans med människorna som använder dem. Dessutom ska det vara enkelt och möjligt för alla att ta del. Det handlar möjlighet till ökad egenmakt i vardagen likväl som hur den stad vi delar ska planeras och utformas för framtiden. 

Möjlighet att påverka samtiden

Demokrati är ingenting som kan överlämnas till andra. Demokrati handlar om rätten och möjligheten för alla att påverka den samtid vi lever i. Den rätten och den möjligheten är ingen naturlag. Det tål att upprepas att demokrati bara kan upprätthållas om vi i varje situation bestämmer oss för att använda den. Därför måste också formerna för demokrati och beslutsfattande hela tiden utvecklas i takt med tiden, dess invånare, med ny teknik och med nya erfarenheter. Miljöpartiet tror mycket på de möjligheter som datortekniken kan erbjuda i form av e-demokrati och enkel och snabb tillgång till information och översättning till olika språk som nya metoder och som komplement till traditionella former. 

För att inte skapa klyftor mellan dem som påverkas av politiska beslut och dem som fattar politiska beslut vill vi också att fler ska ha politiska förtroendeuppdrag under någon tid i sitt liv. Många fritidspolitiker upptäcker dessvärre att deras engagemang och drivkrafter drunknar i pappershögar, konflikt med budgetramar och oklara förväntningar från människorna de ska och vill företräda. Allt för många fritidspolitiker hoppar av sina uppdrag och allt färre är beredda att träda in. Unga, kvinnor, invandrare och funktionshindrade är underrepresenterade i dagens politiska rum. Därför behöver alla fritidspolitiker som ägnar kvällar, helger och ledig tid till politiskt arbete stöd för att orka med. 

Demokratisera miljöfrågan

Många av lösningarna på de stora uppgifterna och utmaningarna som vi står inför kan bara lösas gemensamt och med mångas frivilliga medverkan. Källsortering av sopor är ett exempel på politiskt beslut där vi ser att människors egen vilja att vara en del av lösningen har demokratiserat miljöfrågan. Föräldrakooperativa förskolor som ett uttryck för att få egenmakt över sin och sina barns vardag är ett annat exempel som har utvecklat formerna av eget ansvar för stadens gemensamma angelägenheter. Vi vill att politiken ska stödja människors vilja till eget ansvar och egen medverkan i såväl vardagen som i stadens utveckling. Demokrati ger oss möjligheten.

Brist på blandning

Segregation är en negativ brist på blandning. Vi ser det inom många områden i vår stad. Män och kvinnor, unga och gamla, etniska grupper, friska och sjuka lever i samma stad men ofta ofrivilligt åtskilda. Vi har ett samhälle med olika tillgång till arbete och bostäder, olika tillgänglighet till lokaler och gemensamma platser. Det är inte bara en brist på solidaritet. Det är också en brist på nyfikenhet och uppfinningsrikedom. Vi vet att nya erfarenheter berikar och piggar upp oss, vi vet att brist på blandning ger oss mindre möjligheter att vara de unika, olika, speciella människor vi alla är. Vi vet att brist på blandning skapar konstgjorda gränser och hinder för utveckling och tillväxt. Därför vill vi öka möjligheterna till allas medverkan.

Brist på mångfald är också brist på demokrati eftersom alla har rätt till medverkan i alla samhällets områden. Det vi särskilt vänder oss emot är att unga, kvinnor, människor med olika härkomst och med olika funktionshinder är underrepresenterade i arbetsliv, politiska församlingar och har särskilda svårigheter att välja boende. En viktig demokratisk fråga är att stadens alla verksamheter ska återspegla sin befolkning. Vi tycker att staden har ett särskilt ansvar för att dess anställda återspeglar befolkningen och att stadens verksamheter är öppna och tillgängliga för alla sina invånare.
Tysta kvarter och miljödeklarerade bostäder

Vår bostadspolitik har länge handlat om att producera stora volymer

bostäder, inte att skapa ett bra boende till rimlig kostnad. Att bo är inte bara att ha en adress och en dörr att låsa. Boendet handlar om granngemenskap, en levande närmiljö, bra närservice och möjlighet att jobba i grannskapet.

När monotona gräsytor och berberishäckar byts mot odlingslotter, och när det gemensamma växthuset är samtalsämnet för dagen, istället för ungdomarnas ovanor i tvättstugan, då händer det underverk. Grannar blir kompisar och tillsammans får de kraft att utveckla boendet i den riktning de vill.

Nya kvalitetskriterier

Vi vill utveckla nya kvalitetskriterier för bostäder. Lika viktigt som att huset eller lägenheten har ett nytt kök är hur mycket energi boendet drar, hur hög ljudnivån är, vilken slags isolering det innehåller och om elsystemet innehåller PCB.

Vid all nybyggnation och renovering skall miljöanpassade byggmaterial användas så långt det är möjligt. Rivning av hus skall följa samma principer och Göteborg stad bör uppmuntra företag och forskning som utvecklar resurssnål bygg-, återanvändnings- och rivningsteknik.

Tystare och grönare stad

Det är tydligt att våra växande städer har skapat en hårdare miljö mätt i asfalterade ytor och annan hårdgjord mark i förhållande till grönskan. Dessutom är mycket av den moderna grönskan så steril och ensidig att den knappast klarar att konkurrera med TV dataspel och andra inneaktiviteter. 

När nya områden växer fram ska vi inte upprepa försumligheten från de gångna ”bråttomåren”, utan skapa uppväxtmiljöer där våra barn hittar grodor och vårblommor, där igelkottar och fåglar har bon och det finns buskar och snår att smyga i och trän att klättra i. De gröna mellanrummen i staden måste finnas kvar. I form av parker och trädgårdar. De är viktiga för vår upplevelse av staden men också för den biologiska mångfalden. 

Göteborg är en gles stad, den liknar faktiskt mer en amerikansk stad än en europeisk när det gäller antalet boende per ytenhet. Det är därför alla talar om förtätning. Tyvärr har de flesta partier missuppfattat uppdraget och möjligheterna.

Industrimark ges nytt innehåll

Visionslös förtätning innebär att grönområden blir hus. Vår modell innebär att Göteborg förtätas genom att gammal industrimark och vägområden förvandlas till gröna bostadsområden med plats för trädgårdar och natur. I exempelvis Tyskland och Holland är denna ”förgröning” en vanlig metod. Vi vill utarbeta en plan för denna förgröning av Göteborg. Miljöpartiet menar vidare att vi måste kartlägga och slå vakt om stadens tysta områden. Expansion av staden ska underställas kravet att tysta områden successivt vinner mark.

Större valmöjligheter

Miljöpartiet vill utveckla boendet i Göteborg genom att öka mångfalden i boendet. Både vad gäller utförandet av lägenheter och upplåtelseformer. Det måste finnas billiga hyreslägenheter i alla stadsdelar. Ungdomsbostäder och kooperativt boende är boendeformer som vi vill arbeta för. Valmöjligheter i boendet innebär också att man kan välja ett enkelt och billigt boende präglat av en stor egen insats vid utformning och förvaltning.

Lokala torg 

De små torgen kan återfå sin status som vitala platser för handel och möten mellan människor. Genom att förtäta boendet runt torgen kan vi öka kundunderlaget för torgets affärer och restauranger och bjuda stora shoppingcenter en match. 

Idag kommer ofta Backaplans, Angereds Torgs och de andra stora torgens önskemål i första hand när staden planeras. Vi vill höja kvaliteten på närsamhällets service och upplevelser.  

Platser fria från reklam

Gator och torg fylls alltmer med kommersiella budskap och symboler. Vad händer med våra offentliga rum, landskap och arkitektur när de översållas av logotyper, varumärken och uppmaningar till konsumtion? Reklam på TV, i tidningar och på internet är något som vi på ett eller annat sätt kan välja att avstå ifrån. Tidningen kan stängas, TV-reklamen zappas bort, internetsidorna helt enkelt inte bli tryckta på. Men vem kan stänga av reklam på en husvägg? 

Vi vill stoppa reklamens massiva intåg på skolor, sjukhus, arbetsplatser och offentliga kommunikationer, och begränsa de kommersiella budskapen på offentliga platser.

Skyltarna kan ju få sitta kvar. Ge dem till fotografer och konstnärer och få liv i det stadsrum vi alla rör oss i. 

Människor och organisationer måste fritt få föra fram sina uppfattningar, informera och argumentera på de platser där människor finns i vardagen. När gator och torg ersätts av inomhusgallerior blir det fastighetsbolag och köpmannaföreningar som äger marken som får enväldig bestämmanderätt över vilka föreningar eller rörelser som får sprida sitt budskap. Miljöpartiet vill motverka privatiseringen av det offentliga rummet. Vaktbolag skall inte bestämma vilka som får stå på ett torg. Offentliga platser skall vara för alla! Fram för en allemansrätt för staden.

Vi vill:

· att fastigheter i Göteborg skall vara buller- och miljömärkta

· satsa på barnens utemiljö. Det finns för mycket gräsöken och taggiga berberishäckar i Göteborg

· att odling i rehabilitering och äldreomsorg ges större plats. Alla gamla skall ha möjlighet att komma ut i en trädgård

· skapa möjlighet att gå längs hela älvstränderna

· att jord- och skogsbruksbyrån på fastighetskontoret flyttas till huvudman  vars huvudmotiv är bevarande av naturvärden istället för exploatering av byggande och vägdragning

· satsa på "specifika bostäder" exempelvis tysta områden, el- och allergisanerade bostäder,  fyrbo-lägenheter - billigt boende där fyra hushåll delar vissa utrymmen

· satsa på ungdomsbostäder och äldreboende för invandrare

· verka för bebyggelse där villor och flerfamiljshus blandas

· verka för att hyresbostäder finns i alla stadsdelar

· att allmännyttan tar särskilt ansvar för sociala aspekter, integration och miljöaspekter i boendet

· att äldre skall kunna bo kvar i det egna området

· satsa på hållbart byggande som innebär att hus som byggs skall stå i flera generationer. Byggen i billigast möjliga material är resursslösande och saknar oftast förankring i kultur- och byggtradition

· att nybyggda fastigheter stimuleras att omhänderta urin, så att näringen kan återföras till jordbruket

· undanta Göteborgs åker-, ängs- och betesmark från exploatering

· förbättra möjligheterna för människor - inte minst ungdomar och invandrare - som vill starta jordbruk i Göteborg

· upprätta en plan för omvandlingen av gammal industrimark till områden för boende, verksamhet och grönska

· göra om P-platsen vid Viktoriaskolan till park

· skapa fler bostäder i Göteborgs innerstad

· att nya bostadsområden skall försörjas med kollektivtrafik

· göra Göteborgs parker och grönområden säkrare. Alla ska kunna använda grönområden och gaturummet utan rädsla

· ha reklamfria skolor, sjukhus, arbetsplatser och offentliga kommunikationer och platser

· motverka privatisering av allmänna platser, gator och torg. "Stadens allemansrätt".

Vi vill ge staden tillbaka till människorna!

Under lång tid har vårt samhälle styrt mot ökat bilberoende. Priset är högt med många döda och skadade i trafiken, olägenhet med buller, förlorad markyta, ökade transportavstånd, och en av avgaser påverkad miljö. 

Resurserna på vår planet räcker inte till bilar åt alla hushåll i världen, än mindre åt kommande generationer. Vi i den rika delen av världen måste finna vägar att "bila" mindre, och visa resten av världen attraktiva alternativ till bilsamhället, för dem att ta efter. Det finns många parkeringsplatser som kan förvandlas till parker och levande torg, som kan fyllas av uteserveringar, planteringar och bänkar, och på delar av Heden kan vi ha vackra träd och trädgårdsutställning varje år. Mindre asfalt och fler träd gör Göteborg till en skönare stad med bättre luft.

Minskad biltrafik

Vårt mål är att vägtrafiken i Göteborg ska minska med minst 3% per år. För att nå vårt mål vill vi satsa på att öka kapaciteten på pendeltågen till och från Göteborg, bygga ny spårvagnslinje på norra älvstranden, förbättra förhållandena för cyklister och gående samt införa trängselavgifter på vägarna. På lite längre sikt vill vi bygga ut pendeltåg till Billdal – Särö och till Torslanda. Det är också dags att bygga ut spårvägsnätet till Gårdsten och Lövgärdet och till Brunnsbo-Backa, samt lägga spår mellan Eketrägatan och Eriksberg.
Ni vet hur det brukar se ut på kvällspressens löpsedlar när trängselavgifter eller höjda bensinpriser förs på tal. Krigsrubriker skriker ut att världen håller på att gå under. Politikerna backar, oroliga över den påstådda folkstormen. Miljöpartiet vill bygga ett Göteborg där man inte behöver bilen i samma utsträckning, där människan dominerar.

Bilens unika förutsättningar ska utnyttjas, men smartare än idag. Idag har många företag, förvaltningar och privatpersoner tillgång till olika sorters bilar genom bilpooler. Om jag ska på semester med familjen lånar jag en stor bil och för kortare körningar lånar jag en bil lämpad för det ändamålet. Alltid välservade bilar, alltid hög säkerhet och bra miljöprestanda (gas eller elhybrid).

Centrumtunnel för pendeltåg under stan

Allt fler inser det vansinniga i att okritiskt satsa på nya vägprojekt i försöken att bygga bort köerna. Runt om i världen kan vi studera resultaten. Nya vägar leder till ökad trafik och fortsatta köer och tilltagande miljö- och hälsoproblem. I Göteborg börjar vi dessutom närma oss den punkt då det helt enkelt inte finns plats för att bygga så många nya vägar som skulle behövas för att klara den förväntade trafikökningen. 

Vi i Miljöpartiet är därför emot fler vägsatsningar och vill erbjuda regionens cirka 100 000 arbetspendlare ett attraktivt kollektivtrafiksystem genom att bygga en järnvägstunnel under staden. Tunneln innebär att pendeltågslinjer kan kopplas samman och resenärerna kan åka utan byte till stationer i centrala Göteborg, tänkbara nya stationer förutom centralen är Järntorget och Korsvägen. Det blir då också möjligt att åka direkt hela vägen från Strömstad i norr till Kungsbacka i söder. 

Tillväxtprognoser styr

Det är ingen naturlag att växande ekonomi åtföljs av större avstånd och fler transporter av varor och människor. När prognoser (baserade på blickar i backspegeln) visar på trafiktillväxt så glider utvecklingen åt samma håll. Denna princip styr ideligen utbyggnad av vägar och tunnlar. Genom att satsa på kollektivtrafik, cyklister och gående, distansarbete och bättre stadsplanering slipper vi bygga ut vägarna. Istället kan vi lägga pengar på säkerhet och miljöupprustning och samtidigt få medel över till andra samhällssektorer såsom skola och sjukvård.
Bättre trafiksäkerhet

Trafiken medför olyckor och har en kraftig negativ inverkan på människors hälsa, inte minst till följd av bullret. Hastighetssänkningar är en kostnadseffektiv åtgärd som ger betydande positiva effekter bland annat genom mindre buller och kraftigt sänkta olyckstal. En fotgängare löper enligt Vägverket 80% risk att dö vid en påkörning av en bil som kör i 50 km/h. Vid 30 km/h minskar risken till 10%. Miljöpartiet vill minska hastigheten på vägar där oskyddade trafikanter blandas med vägtrafik för att få en säkrare trafikmiljö. Det är glädjande att se hur de senaste årens trafiksäkerhetssatsningar i Göteborg har givit god effekt med drastiskt minskade olyckstal.

Vi anser att Göteborg ska satsa mer på gårdsgator (där fordon kan köra max 10km/h) och sådana lösningar som har provats på Slottsskogsgatan och Djurgårdsgatan. Där har man med enkla medel skapat en lugnare trafik och placerat fotgängare och cyklister i första rummet. Vi vill skapa en trafikmiljö som i centrum och i alla bostadsområden sänker den faktiska hastigheten till 30 km/h.

Vi vill:
· införa trängselavgifter för bilar i Göteborg. Målet är att alla transportslag bär sina kostnader. Idag betalar inte lastbilar och personbilar i städerna sina kostnader för olyckor, trängsel, buller och miljöslitage

· sänka taxan på kollektivtrafik radikalt genom att använda trängselavgifterna för att bekosta buss- och spårvagnstrafik. Ingen taxehöjning 2003 utöver inflationsnivå

· snarast bygga pendeltågstunneln (Västlänken) under Göteborg. Det är inpendlingen till Göteborg som står för trafiktillväxten idag. Tunneln skulle vara ett stort steg närmare Stockholms effektiva kollektivtrafik

· bygga pendeltåg till Torslanda och flytta godset från hamnbanan för att ge plats för denna

· satsa mer på kollektivtrafik, säkerhet och underhåll och mindre på rena bilsatsningar

· bygga ny spårvagnslinje utefter hela norra älvstranden

· begränsa flyget på Säve flygplats till ett minimum. Lågprisflyg och linjeflyg skall upphöra

· bygga en gång- och cykelbro mellan City och Norra Älvstranden

· skapa bättre framkomlighet och säkerhet för cyklister samt bygga fler cykelbanor

· bygga fler gågator och skapa bilfria stadsdelar

· avskaffa fri bensin och fri P-plats till kommunanställda 

· uppmuntra bilpooler för privatpersoner, offentlig förvaltning och privata företag, det skall inte förutsättas/krävas att man har egen bil vid kommunala anställningar

· styra över till cykelbud eller andra miljöfordon för kommunala ärenden

· satsa på skärpta miljökrav vid upphandling av kollektivtrafik och arbetsfordon

· öka biogasproduktionen avsedd för fordon

· ha snabba kollektivlinjer med förbättrad framkomlighet mellan ytterområden och centrum

· införa krav på miljöanpassade (rena och tysta) gräsklippare och båtmotorer i Göteborg.
När vi ritar kretsloppssymboler menar vi allvar!

Möjligheterna att minska användningen av fossil energi i våra fordon och till uppvärmningen av bostäder är oerhört stora. Samma sak gäller den kretsloppsanpassning som handlar om att var sak ska ligga på sin plats. Tungmetaller hör inte hemma i våra vattendrag och jordar. Kvävet som spolas ut i havet från våra toaletter ska ut på åkern istället. Och våra potatisskal ska självklart komposteras och förvandlas till jord.  Miljöpartiet löper linan ut och nöjer sig inte med att prata kretslopp. Vi bygger det hållbara samhället.  

Ett 20-tal småhus färdigställdes under 2001 i Lindås i södra Göteborg. Det unika med husen är att de uppfördes med normal byggekonomi men med exceptionell energiprestanda. Husen saknar konventionellt uppvärmningssystem, utan värms av elektriska apparater - såsom spis och lampor - tillfört tappvarmvatten och av människorna som bor däri. Energianvändningen uppskattas till ungefär en fjärdedel av normalhusets. Miljöpartiet anser att prestandan från husen i Lindås och likvärdiga ska utvecklas till riktvärde för nybyggnation i Göteborg. 

Ett annat exempel på sparpotential. Systembolaget bestämde sig i mitten av 90-talet för att se över sin energiförbrukning. I snitt låg man på 300 kWh per kvadratmeter vilket är normalt för denna typ av lokaler. Med en investering på 16 miljoner fick man ner förbrukningen med 70%. Det ger en årlig besparing på 25 miljoner. Denna prestanda ska också vara normbildande i Göteborg.

Effektivitetsrevolution

Faktor 10 - begreppet myntades av Wuppertalinstitutet - är ett långsiktigt måste för att vi skall förverkliga det hållbara samhället präglat av en global mer jämlik resursfördelning. I korthet innebär faktor 10 att vi i väst klarar oss på en tiondel av dagens resursförbrukning. Det låter som att välfärden håller på att blåsa bort. Men så är inte fallet. En effektivitetsrevolution måste ligga i botten på omställningen. Vägen till resurssnålhet är inte att avskaffa alla prylar, utan att göra dem effektivare och i större grad möjliga att cirkulera i tekniska kretslopp. Om vi utnyttjar den fulla potentialen i metallerna behöver vi inte bryta alls så mycket nytt järn, koppar, zink och aluminium. Vi har redan oerhörda mängder i samhället att utnyttja. En minskning av avfallsmängden är ett måste för att vi på sikt ska klara att bibehålla jorden som en bra plats att bo på. Fortfarande tvingas vi göra oss av med dammsugaren eller brödrosten bara för att en elektronisk komponent (som förstås inte går att byta ut eller laga) har gått sönder. 

Beslut på individnivå

Det hållbara samhället handlar om politiska beslut men också om att på individnivå fundera igenom vad som verkligen är värt något i livet. Hur viktigt är det att var och en längs villagatan har grästrimmer, häcksax, gräsklippare, lövblås, skruvdragare, högtryckstvätt och allt annat som katalogen och TV-reklamen säger att man behöver. 

Utbyte stad land

I Göteborg, liksom i resten av västvärlden, har vi byggt in ett systemfel i samhället när vi spolar iväg värdefulla näringsämnen främst fosfor och kväve via toaletten till Ryaverket. Näringen blandas med metaller och gifter från trafik och industriavlopp för att sedan hamna i vårt kommunala avloppsreningsverk, Ryaverket, där en del av näringen binds i avloppsslam som jordbrukarna inte vill ha. En annan del går ut i havet där näringen bidrar till övergödningen med fintrådiga grönalger som kväver fiskarnas grunda uppväxtområden. Miljöpartiet är föregångare i arbetet att tillvara ta växtnäringen från staden i alternativa toalettsystem och återföra den till åkrarna där behovet av konstgödsel minskar. 

Den fossila parentesen

Vi vet också att användningen av fossila bränslen kommer att utgöra en beklaglig parentes i mänsklighetens historia. Vi måste sluta gräva upp kol och olja ur jordskorpan. Inte bara för att dessa lagerresurser tar slut utan även för att avfallet i form av molekylsopor kraftigt försämrar våra möjligheter att leva gott på planeten. De ökande halterna av växthusgaser i atmosfären innebär klimatförändringar som på sina håll kan bli förödande. Bränsleceller, solenergi, miljöanpassad vindkraft och biogas är alla exempel på teknik för en hållbar energiförsörjning som vi vill stödja. 

Miljöstyrande vägavgifter är en viktig fråga som Miljöpartiet driver för att minska biltrafikens negativa effekter på miljö och hälsa i Göteborg. Bilarnas dominans är dessutom djupt odemokratiskt. Samhället planeras så att tjänster och utbud i första hand görs tillgängligt för bilister. Ingen kompensation utgår för den verkligt ansvarstagande gruppen Göteborgare: nämligen de som avstår från att åka bil och väljer kollektivtrafik, cykel eller promenad.  

Källsorteringen har bara börjat!

Miljöpartiet i Göteborg har haft en nyckelroll när Göteborgs källsorteringssystem har inrättats och utvecklats. Differentierade soptaxor, ökad återvinningsgrad av rivningsavfall och en stor satsning på kompostering är några goda resultat av Miljöpartiets arbete. Miljöpartiet fortsätter att driva frågan om utökad produktion av biogas. Vi vill att hushållens, industrins och restarurangernas biologiska avfall skall rötas före kompostering. 

Göteborgarna underskattas

Politiker brukar underskatta människors vilja att förändra. Man är rädd att stänga en gata för biltrafik eller höja dieselskatten så att långtradarna betalar skadan de orsakar. Vi vet att människor menar allvar när de kräver bilfri innerstad, bättre kollektivtrafik, renare luft och vatten. Därför törs vi vara radikala i vårt kretsloppsarbete. Det vi satsar på kretslopp får vi mångfalt igen som bättre mat, renare natur och industriell utveckling på ett hållbart fundament. 

Vi vill:

· arbeta för att det internationella begreppet Faktor 10 skall vara ledstjärna även för Göteborg. Faktor 10 är ett mått på hur effektivt samhället måste bli för att överleva. Om 40 år ska vi klara oss med en tiondel så mycket energi och råvaror som idag 
· utveckla teknik för återvinning och återanvändning av hushållens och industrins avfall

· stimulera återanvändning av byggmaterial.  Rivningsplaner skall upprättas vid nybyggen 

· att kommunal verksamhet skall välja återvunnet material vid inköp

· att kommunen uppmuntrar redskapspooler och uthyrning av exempelvis trädgårdsutrustning för reducera enskilda inköp

· utveckla alternativa VA-system för att skapa ett kretslopp mellan land och stad. Växtnäringen ska tillbaka till åkern utan att passera Ryaverket. Urinsorterande toaletter främjar ekologiskt jordbruk och minskar övergödningen i havet

· kväveutsläppen från Ryaverket minskar med 30% till 2010 Kväveutsläppen från Göteborg drabbar idag stor del av Göteborgs skärgård och Bohuskusten

· hindra att rötslam av dagens dåliga kvalitet läggs på våra åkrar

· sopavgifter och VA-avgifter belönar privatpersoner och företag som sorterar sitt avfall

· förnybar energi ingår i alla byggnaders energiförsörjning år 2010 

· satsa på ekologisk mat i skola och omsorg som ger bättre förutsättningar för ett kretsloppsjordbruk i Göteborgs närområde.

Ska våra barn och gamla äta pannkakor gräddade i Tyskland?

Tyska pannkakor är säkert jättegoda. Men vi vill inte ha dem i Göteborg. Norrländskt bröd och Herrgårdsost från Skåne hör inte heller hemma i Göteborg, inte ens om produkterna är kravmärkta. 

Att vi inte vill ha tyska pannkakor eller skånsk ost i Göteborg handlar inte om att vi har något emot om spännande mångfald i våra mathyllor. Vi menar bara att pannkakorna och herrgårdsosten skall produceras så nära konsumenten som det bara går. För att minska transporterna och för att på bättre insyn i produktionen. Om kostnaderna förknippade med storskalig livsmedelsproduktion och långa transporter togs med i bilden skulle vi ha ett helt annat jordbruk och livsmedelsindustri. Det konventionella jordbruket innebär att många av jordbrukslandskapets växt- och djurarter riskerar utrotning. Ingen annan naturtyp är lika utsatt.

Konventionellt jordbruk drar också 2/3 mer energi - i form av olja - än det ekologiska. Främst är det tillverkningen av konstgödning som kräver mycket energi. Listan på negativa aspekter fortsätter: Oetisk djurhållning och slakt, bekämpningsmedel, näringsläckage som skadar sjöar och atmosfär, dålig mat, genetisk utarmning, ohälsa. För att gynna ekologisk odling vill miljöpartiet ta bort momsen på Krav-märkt mat.

Bondens egen marknad

Det är viktigt att gynna det småskaliga jordbruket för mångfalden och miljön. Om man söker alternativ till mat som rest över hela jordklotet, besprutats för att klara transporten samt lagrats i månader är Bondens egen Marknad www.bondensegen.com något som är värt att besöka. Bondens egen marknad etablerades i Göteborg hösten 2001. 

Det som utmärker Bondens egen marknad är att alla produkter har kommit från gårdar som ligger nära marknadsplatsen, de är s.k. "närproducerade". Alla involverade gårdar ligger inom 250 km radie från marknaden.  I Storbritannien började Bondens egen Marknad, som där heter "Farmers Market", med stöd från lokala Agenda 21-kontor. Idag finns över tvåhundra Farmers Market i Storbritannien - detta bådar gott för utvecklingen i Sverige och är något som miljöpartiet ser som ett steg i rätt riktning mot ett ekologiskt hållbart samhälle.

Bra mat

Ett svenskt äpple kan innehålla dagsbehovet av vitamin C. För att få i sig dagsbehovet om äpplena kommer från Chile eller Nya Zeeland kan man behöva äta fem eller sex. Bilden börjar även klarna när det gäller betydelsen av mikronäringsämnen, färg- och smakämnen samt andra livsviktiga substanser som vi inte kan tillverka själva men som växterna ger oss.

Dålig föda till växterna betyder dålig föda för oss. Av näringsmässiga, miljömässiga och etiska skäl vill vi att skolmaten innehåller vegetariska alternativ och att andelen ekologiska råvaror hela tiden ökar. Maten ska i större utsträckning lagas på varje skola och förskola, inte i centralkök. Dagens kosthållning med mottagningskök tillvaratar inte alltid personalens stora kompetens. 

All mat som serveras på skolor och institutioner skall dessutom ursprungsmärkas. Idag vet skolköken inte alltid varifrån fläsket eller potatisen kommer, bara vilken grossist som har levererat.

Vi vill:

· att skolor och förskolor ska laga sin egen mat. Låt matlagningen ta tid, bättre undervisning finns inte

· att informationen om maten i bamba förbättras. Ursprung, uppgifter om genmanipulation etcetera skall vara tillgänglig för bambapersonal samt barn och föräldrar

· att en betydligt större andel av maten i skola och omsorg är ekologisk och närproducerad mat. Även fisken skall på sikt vara miljömärkt

· att Göteborg vid representation väljer miljömärkta hotell och restauranger

· att maten på kommunala idrottsarenor och evenemang är ekologisk

· att 20% av Göteborgs kommunala matupphandling skall vara ekologisk år 2006

· att Göteborgs självförsörjningsgrad på livsmedel successivt skall öka

· att Hisingspotatis och andra lokala/regionala rotfrukter och grönsaker prioriteras i skolorna

· att göteborgarna ska kunna handla mat i butiker dit barn och gamla kan gå eller cykla. Inte på bensinstationer och stormarknader

· att skolbarn av etiska skäl ska kunna välja vegetarisk eller vegansk mat i bamba
· ta bort momsen på Krav-märkt mat.
Att ha eller att vara

Det är kulturen som gör människan mänsklig. Vår kultur speglar samhället vi lever i, och den förändring som samhället ständigt genomgår. Kulturens värde för oss människor är inte av den lättdefinierade arten som vi är vana vid. Det går inte att värdera ett vernissage efter intäkterna. 

Kultur är ett vitt begrepp och alla har sin uppfattning om vad som är roligt och viktigt att satsa på. Miljöpartiet vill ge förutsättningar och möjligheter till ett kulturellt Göteborg, genomsyrat av mångfald, ickekommersiella alternativ och tillfällen för oss göteborgare att utvecklas och förverkliga oss själva. Kommunen har ju dock inga guldbyxor. När vi måste välja kommer vi därför i första hand att prioritera kultur som riktar sig till barn- och ungdomar. 

Centrum för ung kultur

Centrala stan skall vara tillgänglig även för de som inte har mycket pengar. Utdrivningen av den spirande ungdomsverksamheten i Packhuset var minst sagt dålig stil. Att det nu blir kasino där visar tydligt vad vissa vill prioritera i vårt samhälle idag.

Unga människor samlas gärna i centrala stan trots bra fritidsgårdar i andra stadsdelar. Därför måste det finnas alternativ till att hänga runt Nordstan. Ett exempel att ta efter är satsningen Lava på kulturhuset i Stockholm. www.kulturhuset.stockholm.se/lava/. Lava vänder sig främst till 13-17 åringar och har runt 500 besökare per dag. Med A-läge i stan (på markplan med stora fönster ut mot torget) har det givit plats för många subkulturer. Oavsett var det hamnar i vårt centrum, Götaplatsen eller MacDonaldshörnet i Nordstan, skall stället uppmuntra folk att skapa själva och driva egna projekt, vare sig det handlar om teater, film, foto, musik, poesi, journalistik eller bildkonst. Det är viktigt att öppettiderna speglar efterfrågan. Det skall alltså vara öppet sent på fredag- och lördagskvällar när många unga är ute på stan. Frölunda kulturhus och Blå stället i Angered borde återigen få de resurser de hade när de invigdes. 

Musikskolan är grunden

Musikskolan är många barns första kontakt med ett instrument. Kommuner som satsar på musikskolor får en livfull musikscen i belöning, ett musikliv där ungdomar bildar band och sysslar med kreativt skapande på sin fritid. Att vi har så många internationellt kända rock- och popgrupper i Sverige har säkert musikskolan bidragit till. Vi är positiva till Kulturskolor, skolor som liknar musikskolorna i det att elever får bekanta sig med olika former av kulturutövande.

Vi har ett fantastiskt kulturutbud i Göteborg med både Operan och konserthuset, modern dans och flera teatrar. Musikintresset bland ungdomar är enormt. Det behövs lokaler att repa i och scener att spela på dit andra musikintresserade kan gå och inspireras. Det finns både arrangörer och publik tillräckligt för ett rikt musikutbud inom alla möjliga stilar. Det måste helt enkelt gå att ha klubbar och konserter i säkra lokaler till rimliga priser Etnografiska museets gamla lokaler skulle bli ett bra tillskott som skulle gynna en levande ungdomskultur i centrum.

Kulturcentrum på Hisingen

Norra Älvstranden håller på att bli stad. Om några år kanske 50 000 människor bor eller arbetar där. Det är dags att börja planera för ett kulturcentrum på Hisingen som motvikt till shoppinghetsen vid Backaplan. Backateatern finns redan och skulle kunna kompletteras med andra kulturverksamheter som ateljéer för konstnärer och hantverkare och replokaler och scen för musiker. Unga, ännu oetablerade konstnärer skulle här finna lokaler att måla, skulptera och skapa i. Här skulle också finnas plats för bibliotek, café och filmvisningssalonger. Det behövs också ett fritt demokratiskt mediacenter i Göteborg med uppgift att främja den fria och självständiga journalistiken, med plats för exempelvis närradio, Öppna kanalen och olika fanzines. Varför inte på Hisingen?

Biblioteken

Redan idag fungerar biblioteken som kulturhus. Göteborgs mest besökta kulturinrättning är Stadsbiblioteket. Vi vill ge biblioteket resurser att ha lika generösa öppettider som närmaste videobutik! Vi tycker att Göteborg skulle satsa på ett kulturhus i centrum, som i Stockholm. Stadsbiblioteket kan byggas ut och en del av entrévåningen reserveras för centrum för ung kultur.

Vi säger nej till nedläggning av bibliotek. Nyttan, glädjen och kunskapen som biblioteken ger är ovärderlig. Varje stadsdel skall ha ett bibliotek och medel skall tillförsäkras. Stora samordningsvinster kan dock göras vad gäller till exempel personal- och materialinköp om stadsbiblioteket och stadsdelsbiblioteken tillhörde samma organisation, det vill säga Kulturnämnden. 

Kulturarv

Kultur handlar också om arv. Kulturarv. Vi måste vårda våra kulturhistoriska byggnader och ta hand om de minnesmärken över historien som finns. Det gäller allt från hällristningar till kyrkor, bostadshus och parker med gamla träd. En stad måste både vara rädd om sin historia och våga bygga nytt ibland. Det är blandningen av gammalt och nytt som gör att en stad känns levande Vid ny- och ombyggnad vill vi därför gå varsamt fram. Museerna är en viktig resurs för att levandegöra vår historia, vi gillar tanken på ett samarbete mellan museerna, de fria teatergrupperna och kulturskolorna för att skapa levande och annorlunda guidningar. 

Vi vill inte att Göteborg skall bli ett enda stort shoppingcenter. En stad för kultur och fritid innebär att det skall finnas vackra offentliga platser för möten och rekreation. Det finns många gator och torg i stan som behöver återerövras efter decennier av betongpolitik. Exempelvis: Skanstorget, Grönsakstorget, Bjurslättstorg och Backaplan.

Rätt till fri tid

Idrotten är vår stads största folkrörelse. Den betyder oerhört mycket för göteborgarna, inte minst för folkhälsan. Miljöpartiet stödjer motions- och korpidrotten helhjärtat. Ett extra stöd vill vi ge kvinnoidrotten och flickors fritidsintressen. Miljöpartiet värderar breda fritidsaktiviteter där många aktivt deltar högre än storskaliga evenemang som friidrotts-VM. Därför vill vi sälja Ullevi och Scandinavium. Vi ser inga skäl till att kommunen ska äga de två arenorna. Evenemang där innebär oftast en stor risktagning för kommunen. Pengarna skulle komma till bättre användning i den breda idrottsverksamheten. Vi vill också ha simundervisning för vuxna, till exempel i de fall då invandrare inte lärt sig simma i sina hemländer.

Vi vill se fler fritidssatsningar med ekologisk inriktning. Skogsmulle och 4H-gårdar är särskilt viktiga för storstadsbarn som annars sällan kommer i kontakt med natur och djur.

Trädgård och odling är ett stort intresse för många. Efter det lyckade projektet Göteborg trädgårdsstaden med Hedens lustgård som en stor succéutställning, vida berömt av trädgårdsentusiaster från hela Europa, vill vi ge plats för en årligt återkommande och ständigt skiftande lustgård på Heden. 

Lärjeåns trädgårdar i Angered är en handelsträdgård med stora visioner. Det gamla hamnmagasinet är stort nog att rymma många olika aktiviteter. Odlings- trädgårds och matlagningsintresserade får tips och råd. Det finns café och man kan promenera runt och plocka sin egen bukett blommor. Detta ekologiska förhöjer livskvaliteten och är kultur i allra högsta grad. Det ser vi gärna mer av! 

Vi vill:
· se ett centrum för ung kultur i centrala stan

· se ett kulturhus på Hisingen

· satsa mer på kvinnoidrott och flickors fritidsintressen

· föra samman stadsdelsbiblioteken och skolbiblioteken till Folkbibliotek, förlagda på skolorna och med generösa öppettider – öppet kvällar och helger

· ha fler replokaler och ateljéer för unga konstnärer

· göra musikskolan tillgänglig för alla barn, gratis eller till ett lågt pris

· se fritidssatsningar med ekologisk inriktning

· sälja Ullevi och Scandinavium

· ha ett Hedens lustgård varje år, året runt

· satsa på skolbio och ökad kunskap om rörliga bilder

· ha fritt inträde till de kommunala museernas basutställningar

· återuppföra historiska hus efter gamla ritningar.

Spännvidd mellan små- och storskaligt ger ekonomisk och ekologisk bärkraft!

Miljöpartiet arbetar också för ett starkt näringsliv orienterat både mot

den inhemska marknaden och exportmarknaden.  Det finns dock en viktig skiljelinje mellan Miljöpartiet och de stora partierna. Vi vill sätta större press på företagen att anpassa sin produktion så att den ryms inom ekologiska, ekonomiska och socialt godtagbara ramar.  Viss produktion skall ske i stor skala, medan annan gör bäst nytta och minst skada i liten skala, nära människorna. 

Utvecklingen i Göteborg, exempelvis den starka expansionen av IT-företagande på Norra älvstranden, är mycket intressant och betydelsefull för sysselsättning, ekonomi och stabilitet i samhället. 

Många företag vill etablera sig i Göteborg, eftersom staden erbjuder strategiska fördelar för näringslivet. Det är bra och innebär att vi också kan ställa krav på de bolag som vill etablera sig. Dessvärre underskattar kommuner ofta den egna förhandlingspositionen och underlåter därför att ställa tillräckliga krav. Det klassiska hotet: "Vi förlägger fabriken någon annanstans om ni bråkar" brukar fungera. 

Risken är att företag som inte betalar sina miljökostnader och andra så kallade "externa kostnader" tränger ut de företag som hör framtiden till - de verkligt progressiva företagen.

Företag uppskattar en ren miljö

Företag iscensätter sällan sina hot. Barnfamiljer däremot inte bara hotar att flytta, de flyttar från Göteborg, till attraktiva och rena boendemiljöer. Faktum är att bra boendemiljöer är ett minst lika viktigt konkurrensmedel för näringslivet som vägar. Frågan som exempelvis näringslivssekretariatet bör koncentrera sig på är företagens problem att rekrytera personal snarare än problemet att transportera varor. 

Miljöteknologi är världens snabbast växande industrisektor. Med vindkraft som landets tredje största industrigren är Danmark världens största exportnation för vindteknologi. Danmarks framgångar kommer att följas av andra liknande miljöteknik-revolutioner. Bränsleceller, solceller, vågkraftverk. Var epicentrum för utvecklingen hamnar vet vi inte, men det är knappast i städer och regioner som aningslöst välkomnar alla företag på deras egna villkor. Bara genom att ställa höga krav på dagens industri bereder vi väg för dessa framtidsföretag!

Därför räcker det inte att satsa på bilindustri och andra företag med starka intresseorganisationer och med många anställda idag. 

Småskalighet ger bärkraft. 

För att skapa ständig produktivitetsökning genomgår samhället en kraftig strukturrationalisering. Våra utbildningar och arbetsuppgifter specialiseras. Fabriker, serviceanläggningar och butiker blir större och allt färre.

Som exempel hade vi 1950 689 mejerier i landet, 1990 var siffran 198. 

Mellan 1965 och 1975 ändrades även den svenska butiksstrukturen i 

grunden. Antalet livsmedelsbutiker på näravstånd halverades. Stormarknader och varuhus tog över. Studier visar att strukturomvandlingen har lett till att konsumenternas bilkörning för att handla har ökat flera hundra procent. I Vänersborg och Uddevalla ökade cirka hälften av hushållen sitt bilresande för livsmedelsinköp med över 300 procent i och med att storköpen etablerades på 90-talet. Principen gäller även storstäder. Mer bilkörning betyder större vägar och mer miljöförstöring. Och kanske värre: som människor och konsumenter förlorar vi kontrollen över våra livsmedel. Kopplingen mellan producent och konsument riskerar att bli diffus i den stora skalans ekonomi. 

Basservice inom promenadavstånd

Dagens närbutiker ligger ofta i bensinstationer vars personal kan bilar, knappast livsmedel. Miljöpartiet arbetar för ett Göteborg där människor kan nå butiker och basservice som apotek, försäkringskassa och banker till fots eller med cykel. Vi vill bryta dominansen från stora köpcentra såsom Kållered med flera. Företagen tjänar på strukturrationalisering, men samhället i sin helhet förlorar på den. Även här ska kostnaderna – i sann marknadsekonomisk anda - till fullo betalas av företaget.

Sammanslagningarna är lönsamma bland annat eftersom vägtransporterna inte betalar sina egna kostnader för olyckor, trängsel, buller och miljöförstöring. En skatteväxling som gjorde arbetskraft billigare och transporter, det vill säga energi, dyrare, skulle gynna Göteborgs småföretag.

Levande samhällen

Fler små butiker, lokala bagerier, skomakerier och representanter för framtidens hållbara samhälle kommer att ge oss ett levande samhälle med fler jobb på hållbara premisser. Småskaligt betyder inte återgång till primitiva produktionsformer. Tvärtom, småskaligheten ställer stora krav på teknikutveckling och smarta lösningar. Vårt hållbara samhälle innebär att 1 000-tals jobb kommer att skapas på företag som arbetar med återvinning av material och återanvändning av produkter och material.

Dessutom vill vi se en framtida göteborgsregion som i betydligt större utsträckning än idag är självförsörjande på livsmedel. Vi arbetar för att utveckla jordbruket och trädgårdsodlingen inom Göteborg. Här finns jobb och glädje att hämta. Bullar från hembageri, morötter och cykelverkstäder hör till näringslivet liksom SKF och Volvo.

Självfallet kommer vi även i framtiden att ha stora industrier. Bilar skall rimligen tillverkas i stora anläggningar - kanske lika stora som den vi har på Hisingen. Men för att hitta den optimala storleken skall produktionen underställas en genomlysning på verkligt marknadsmässiga grunder. Så sker inte idag. Företagsekonomin väger över, samhällsekonomin kommer i andra hand. När sociala aspekter samt lokala, nationella och globala samhällsmål vägs in i kalkylen kommer produktionsanläggningarna utformas och distribueras geografiskt på ett annat sätt än idag. 

Bygg effektivt 

Göteborgs industri- och verksamhetsområden i fågelperspektiv visar en industristad med låg produktivitet per ytenhet. Industritomterna i relativt centrala lägen är fulla av skrot, uppställda husvagnar med mera som resultat av alltför låga tomtpriser/hyror. Vi vill se en översyn av industrimarken och arbeta för en kraftig förtätning av industristrukturen vid nyetablering. Vi vill också att Göteborg utvecklar ekologiska industriområden med långt gången teknik för energieffektivitet, vattenrening, visad hänsyn mot djurliv med mera. 

Vi vill:

· att framtidens teknik uppmuntras genom att Göteborg ställer höga krav på miljöprestanda och resurssnålhet. På så vis kan Göteborg utvecklas till en testmarknad för nya produkter och ny teknik

· att Göteborgs näringsliv uppmuntras genom att transporterna tvingas betala sina miljökostnader

· uppmuntra banker och försäkringsbolag att främja ekologiskt hållbart näringsliv med förmånliga premier och krediter

· skärpa miljökraven på organisationer, industri och handel  - det vill säga effektivitetskraven, vilket ger teknikutveckling och därmed  konkurrensfördelar

· att Göteborg arbetar för att tillvarata den för näringslivet mycket stora resurs som finns att hämta i invandrarnas språkkunskaper och internationella erfarenheter. Dessa borde utnyttjas av näringsliv och offentlig förvaltning i större utsträckning            

· arbeta för mer lokal produktion och förädling av livsmedel

· återupprätta hantverket för att tillvarata småskalighetens sociala, miljömässiga och ekonomiska fördelar

· skärpa kraven på raffinaderierna

· att potentialen inom bioteknik-området utvecklas med stöd av Göteborgs stad.
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