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	Göteborgs stad

KOMMUNFULLMÄKTIGE

Yttranden 2002 nr 9


Torsdagen den 17 oktober 2002

Jörgen Linder, ordförande (s)

Vi har fått en ny teknisk anläggning den här gången, både voteringsanläggning, högtaleri och också knappar för att begära ordet, antingen för inlägg eller replik. En liten instruktion har givits er och ligger framför er på bordet. Den viktiga skillnaden är när det gäller att begära ordet att man nu inte gör det genom att räcka upp handen som tidigare utan att trycka endera av knapparna för att begära ordet för inlägg eller replik. Systemet är så konstruerat att man inte kan få en replik om man inte haft ett inlägg i debatten i det aktuella ärendet. Ett likartat system finns i Malmö och Stockholm och de är väldigt nöjda med detta.

   När en talare får ordet skall det tekniska systemet fungera på det sättet att talarens mikrofon med automatik kopplas på. Ni behöver alltså inte koppla av och på mikrofonerna som tidigare, utan det skall fungera i och med att man får ordet.

   Talarlistor för respektive ärende kommer att synas på dukarna som sitter på båda sidor om presidiet. I en interpellationsdebatt är det först den som svarar på interpellationen som får ordet, därefter interpellanten och sedan släpps debatten fri. När det gäller principiellt viktigare ärenden har vi som praxis att det skall finnas en representant per partigrupp innan övriga representanter kommer in. Vi måste då från presidiet korrigera i talarlistorna ifall flera har varit ambitiösa och begärt ordet lite för fort. Innan sammanträdet kan man lämna in lappar och begära ordet. Sedan ser våra medhjälpare till att lägga in ledamöterna i talarlistan. Annars kan man, när ett ärende påropas, genom att trycka på knappen begära ordet elektroniskt.

§ 3
Bordlagd interpellation av Margita Björklund (fp) till kommunstyrelsens ordförande angående rörelsehindrades möjligheter att åka kollektivtrafik (2002 nr 89)

Mats Rahmberg (fp)

Först och främst vill jag tacka för det uttömmande svaret som Leif Blomqvist har gett på Margitas interpellation. Det finns ändå några kompletterande frågor som jag skulle vilja ställa.

   Det är ett problem att vi till fullo inte har kunnat utnyttja de 80 låggolvsmellandelar som i dag går i trafik, de s.k. M31:orna. Så som reglerna ser ut får man inte åka rullstol i dem. Detta jobbas det på enligt vad som beskrivs i handlingen. Däremot ges det inget svar på när vi har klarat av ett införande utav rullstolsåkandet på låggolvsmellandelarna. Det vore bra om Leif Blomqvist kunde ge en fingervisning om det kommer att vara löst under 2003, som man hoppas, i samband med att man har fått samtliga 80 vagnarna i trafik.

   Ett annat problem som berörs lite i Leifs Blomqvists svar är övriga resevillkor, t.ex. stämplingen som kan vara nog så komplicerat om man är rullstolsbunden och har svårt att klara av det själv. Nu finns det kanske andra resenärer som kan hjälpa till, men det är också en fråga som man måste jobba aktivt med.

   Det sista problemet som inte någonting av det här löser är vad vi skall ställa upp för regler kring användandet av s.k. permobiler. Det är ju inte några vanliga rullstolar. Det är en sorts rullstol, men det är ett tyngre fordon. Där tror jag inte det finns någon lösning eftersom de på grund av sin storlek och tyngd kan vara farliga för andra passagerare även i det framtida scenariot där rullstolar tillåts ombord på vår buss- och spårvagnsflotta.

   Hur skall vi då hantera permobilerna? Där borde vi vara tydliga och säga att de inte hör hemma i våra kollektivtrafikfordon. De får nöja sig med färdtjänstens fordon. Eller också skall vi gå ut och vara tydliga och säga att vi arbetar för att också inkludera denna fordonstyp. Det vore bra med en principinriktning om det är så att vi också skall jobba med en inriktning på att kunna hantera permobiler i kollektivtrafiken.

Leif Blomqvist (s) kommunalråd

Om ni tittar på bilden som finns på baksidan av interpellationssvaret så är det den lösning man hade tänkt tillämpa också för mellandelen. Det nya är att man via en stor bräda på baksidan kan fånga upp snabba bromsningar så att det inte skall inträffa något allvarligt och att man får ett stöd åt sidan. Alla modeller som kräver avancerad fastsättning kräver också i realiteten en konduktör som kan ta ansvar för det eller på annat sätt. Vi har utgått från att när man har fått godkännande från Järnvägsinspektionen så kommer det här att kunna göras ganska snabbt. Jag kan dock inte säga någon exakt tid.

   Stämplingsförfarandet med det nya kontaktlösa kortsystemet kommer att introduceras redan nästa år. Det blir betydligt enklare eftersom man inte behöver stoppa in kortet utan det gäller att dra det utanför. Det kommer att fungera på ett bra sätt.

   Det är riktigt som Mats säger att det kan bli problem med permobiler på grund av tyngden. Jag tror också det är väldigt viktigt att man inser att handikappade som sitter i rullstol är alltifrån personer som håller på med rullstolsmaraton till personer som är oerhört handikappade även i övrigt. En viss rullstol som man tror att det är problem med kan en annan klara av riktigt bra. När vi visade det utanför Stora Teatern så följde jag hur fyra–fem olika rullstolsburna gjorde. Det var en kille som jag inte trodde skulle kunna klara det, för han hade en lite större rullstol. Jag trodde inte att det skulle gå. Han fixade det, för han tyckte det var oerhört viktigt att han, en ganska ung kille, kunde åka spårvagn även om han hade rätt till annan typ av färdtjänst.

   Man får pröva sig fram. Det finns de som blir alldeles för tunga och i övrigt kan vara en säkerhetsfara för andra. Då får man väl försöka reda ut det. Jag kan inte det exakta klassningssystemet för alla rullstolar.

§ 5
Parentation

Jörgen Linder, ordförande (s)

Sedan vårt föregående sammanträde har en tidigare ledamot i fullmäktige avlidit. Det är Sten-Åke Bergstrand. Han valdes in för moderata samlingspartiet 1979 och var med som ledamot eller suppleant fram till 1991. Civilt var han verksam som överingenjör vid ett av raffinaderierna på Hisingen. I det kommunala var det framför allt sjukvårdsfrågorna som var hans stora intresse. Han tillhörde sjukvårdsstyrelsen, sjukvårdsnämnden för Östra sjukhuset, dåvarande direktionen för Sahlgrenska sjukhuset. Han lade ned ett mycket engagerat arbete framför allt inom sjukvården.

   Vi hedrar Sten-Åke Bergstrands minne med en stunds tystnad.

§ 7
Utredning av förutsättningar för muddring av rännor i vattenlederna vid Önnered och Fiskebäck

Anders Fasth (kd)

(ej granskat av talaren)

Ordförande, Fullmäktige! Kanske borde Roland Rydin varit före mig, men jag var lite snabbare. Jag vill yrka bifall till kommunstyrelsens förslag. Jag känner att det här är ett beslut som kommer att lugna många. Vi har haft frågan uppe i fullmäktige en gång tidigare. Dessförinnan blev jag kontaktad av ett antal föreningar i området som kände oro inför de föreslagna muddringarna. Det här kommer att ge ett visst lugn i området.

   Den andra punkten i beslutet kommer också att lugna en hel del. Det är ett bra beslut att ta tag i den s.k. Eskils kanal och fördjupa den, som det var sagt från början i vattendomen. Det är bra att det kommer till stånd. Det har inte hänt på många år. Jag tror att det är ett bra beslut och yrkar bifall till kommunstyrelsens förslag.

Roland Rydin (m)

Herr Ordförande, Fullmäktige! Jag vill också tillstyrka kommunstyrelsens förslag och tycker det är väldigt bra att man nu kommer att följa de här vattendomarna som togs på 60-, 70- och 80-talen, dvs. att man går in och underhållsmuddrar Eskils kanal. Det kommer att bidra till bättre vattengenomströmning och vattenkvalitet i detta kustområde. Vi får hoppas att åtgärderna är tillräckliga för att få stopp på igenslamning av havsvikarna i området m.m.

Owe Nilsson (s)

(ej granskat av talaren)

Ordförande, Fullmäktige! Det är ungefär ett år sedan frågan diskuterades första gången och jag tyckte det kändes bra att vi fick möjlighet att titta över det hela en gång till och yrkar alltså bifall till kommunstyrelsens förslag. Jag vill bara säga att under tiden som frågan ytterligare utreddes på fastighetskontoret var det litet diskussioner om var ansvarsfrågan egentligen låg. Men det har vi ju klarat ut nu och jag tror att beslutet vi fattat tillgodoser de flesta önskemål. Så än en gång, bifall till kommunstyrelsens förslag.

Claes Roxbergh, kommunalråd (mp)

Ordförande, Fullmäktige! Det är ett förnuftigt förslag och jag ser med tillfredsställelse att 

de nya rännorna inte blir av, utan att vi muddrar den befintliga rännan i stället, så jag vill yrka bifall till förslaget.

§ 8
Motion av Kjell Björkqvist (fp) angående uppdrag till byggnadsnämnden att påbörja ett programarbete med detaljplan i syfte att bygga ett höghus på den plats som Gasklockan har idag
Kjell Björkqvist (fp)

Ordförande, Fullmäktige! Ett antal motioner är uppe på listan i dag. De flesta har faktiskt bifallits. Dock icke min. Det var ju den bästa motionen och den kom också först. Jag vill börja med att tillstyrka motionen. Mitt syfte med detta var att sätta Gasklockan i fokus. Alla vet ju att man hållit på ganska länge med att hitta någon användning för Gasklockan. Det har varit olika idéer – Coca cola-burkar och litet av varje. Vi vet också att den inte mår speciellt bra där den står. Om vi inte gör någonting åt den trillar den ner rätt vad det är. Det är det väl ingen som vill. Energiverken har haft stora problem med vad de skall göra av den i framtiden. Så jag intresserade mig för den och tänkte att vi väl kan göra något bra av Gasklockan.

   Gasklockan är ju ett minnesmärke i Göteborg. Den är välkänd. Den är ett varumärke kan man säga – ett ganska känt varumärke. Det är en stor byggnad som står i en trevägskorsning. Man ser in mot centrala staden, man har älven och man har älvdalen. Så det är ett ganska centralt och fint läge. Vi har ju faktiskt ibland anpassat omgivningen till byggnaden, exempelvis vid byggandet av Operan och Ullevi. Varför skulle man inte kunna göra likadant här, tyckte jag.

   Mitt förslag var att riva Gasklockan, vilket nu också tagits upp i s/v/mp:s förslag, men också att uppföra en byggnad på samma plats och samtidigt göra en plan över omgivningen. Med detta ville jag att man skulle kunna använda den fina plats där Gasklockan i dag står till något som är intressant, tankeväckande och bra för Göteborg. Min tanke var att göra ett litet museum längst ner, bygga hotell eller kanske kontor i resterande byggnad och längst upp en trevlig restaurang. Detta tror jag skulle bli ett väldigt intressant mål i Göteborg.

   Nu hoppas jag, även om motionen tyvärr verkar bli avslagen i dag om inte många här i salen ändrar sig, att man tar med det här framöver när man gör hela översynen av området där nere. Det är viktigt att man inte alltid är så rädd, tycker jag. Man får inte "fega" hela tiden. Det är egentligen det man gör här. Man använder försiktighetsprincipen. Man vågar inte använda de idéer man kanske tycker är riktiga för framtiden. Mitt förslag är att tillstyrka motionen. Vårda varumärket Gasklockan! Det är känt, inte bara i utan kanske ännu mer utanför Göteborg. Och se till att planera området runt omkring. Så, tillstyrkan till motionen. 

Leif Blomqvist (s)

Ordförande, Fullmäktige! Jag yrkar bifall till kommunstyrelsens förslag som innebär att man för det första har med ett tillägg om att fullmäktige inte har någon erinran mot att man framöver kan riva Gasklockan och för det andra att man avvaktar med att göra en detaljplan just för den här lilla tomten tills man har helhetsbilden för hela Gullbergsvass klar. Det hänger ju samman med att när de stora godsterminalerna på andra sidan flyttar och vi förhoppningsvis får den stora tågtunnel som många tror på kommer vi helt plötsligt att kunna bygga en hel stadsdel här. En stadsdel som är nästan lika stor som hela Göteborg inom vallgraven. Då skall vi nog passa på att göra en helhetsplanering över detta och inte så att säga lägga dit den ena biten efter den andra som sedan kanske visar sig låsa det man då vill ha.

   För min egen del kan jag i och för sig principiellt tänka mig att ett högt hus skulle kunna passa här. Men – nu pratar jag för min egen del – om man bygger ett hus som är så där högt är jag inte säker på att det är fullständigt självklart att det skall se ut som en gasklocka. Om man skall se framåt kan man kanske tänka sig höghus som är mer spännande än ett som ser ut som en gasklocka där man försöker trycka in litet hotellrum, bostäder eller vad det nu kan vara. Gasklockan ser ju ut som den gör för att den skall hålla inne en gasmängd och man skall ha möjlighet att reglera volymen. Detta kanske inte skall vara utgångspunkten för dem som sedan skall arbeta eller bo i det här området. De kanske säger: "Det blev ju inte så snyggt!" "Jo, men det skall ju se ut som en gasklocka!" Det är kanske inte precis det man tycker är viktigt om 20 år när man jobbar där.

   Om någon duktig arkitekt kan få till det, både fräckt och med intrycket av det gamla kvar, så är det väl bara bra. Men att ha den låsningen redan nu tycker jag känns litet malätet. Jag kan ta den nya centralstationen som byggs här som exempel. Den som känner till järnvägsarkitektur och kommer in på spårområdet från Alingsåshållet ser att det är en stationsbyggnad, alltså med det språk man har med balkar och alltihop. Detta är en station! Det är möjligt att man kan göra den typen av formspråk framöver, men att nu i detalj gå in på det tror jag inte är riktigt. Så jag yrkar bifall till kommunstyrelsens förslag.

Kjell Björkqvist (fp)

Ordförande, Fullmäktige! Det var vitsen med det. Jag vill inte att det skall bli en gasklocka igen, för den har vi inte kvar, men jag vill att vi skall vårda det varumärket och historien, kulturen. Vitsen var faktiskt att man skulle bygga ungefär likadant, fast naturligtvis med modern stil. Men det skulle påminna om gasepoken som en ganska stor sådan i Göteborgs energihistoria. Den ville jag att man på något sätt skulle ha kvar i Gasklockan. Så det är precis tvärtom. Jag ville att det skulle påminna om Gasklockan och gasens historia i Göteborg.

Per Hållén (v)

Ordförande, Fullmäktige! Man förstår att Kjell Björkqvist tar upp den här frågan i första hand för att fästa uppmärksamheten på Gasklockan och den silhuett och den bild som man har av Göteborg med utgångspunkt från Gasklockan. För även Kjell Björkqvist måste tycka att det ligger någonting i att man väntar med att fastställa var eventuella höghus skall stå när man står i begrepp att planera en hel stadsdel i Göteborg, när man inte ens vet om det skall vara ett höghus i den här stadsdelen. Det är inte alls säkert att det skall vara det. För vid den tiden när Gullbergsvass skall byggas kan ju hela staden vara full i höghus.

   Därmed vill jag komma över på frågan om höghus i Göteborg, för just nu verkar det som om alla vill bygga höghus. Inte alla, men det poppar upp förslag om att bygga höghus i Göteborg på många ställen och det är faktiskt inte säkert att det är det bästa. Man kanske rent av borde ha en plan för hur många höghus som skall skapas i Göteborg. Vi ser hur opinionen är där borta i Örgryte där Wallenstam skall bygga. Detta kan komma på fler ställen. Jag tycker naturligtvis att det ligger väldigt mycket i att man väntar med att bestämma sig för det här eventuella höghuset tills man har diskuterat färdigt hur området skall se ut. Det är självklart.

Kjell Björkqvist (fp)

Ordförande, Fullmäktige! Även Kjell Björkqvist begriper att man måste planera. Jag har skrivit i min motion att man måste planera området mellan älven och Mårten Krakowsgatan. Jag hade tänkt ett stort stycke också. Så det är inte det. Jag har stor respekt för att andra tycker annorlunda än jag och både för vad Per Hållén och Leif Blomqvist och övriga i salen gör. Men jag tycker det vore väldigt bra om man kunde utgå från att man skulle bygga någonting som påminde om gasens historia i Göteborg där man hade ett museum längst ner, något annat på mitten och en roterande restaurang längst upp. Nu hör jag att det bara är jag som gör det, men jag hoppas att det även går till historien att Kjell Björkqvist ville bygga någonting väldigt bra där. Jag hoppas att det om 20 år finns ett härligt, trevligt, fint höghus där.

§ 9
Motion av Annelie Enochson (kd) och Ture Jakobsson (kd) angående rökfria serveringsställen i alla stadsdelar

Ture Jakobsson, (kd)

Herr Ordförande! Jag vill börja med att yrka bifall till kommunstyrelsens förslag och är glad över att alla remissinstanser har svarat ja på den här motionen och tillstyrker den. Det är ju så att Stockholm ibland är före oss i vissa grejer och här har de varit före när det gäller att ordna en guide som talar om vilka restauranger och kaféer som är rökfria eller har en rökfri del. De har lyckats åstadkomma en guide som för närvarande innehåller 200 namn på ställen där man kan gå in och äta i en rökfri miljö. Vi motionärer hoppas att vi även i Göteborg skall kunna få 200 namn eller 200 Guldgafflar utdelade så småningom. I rökiga miljöer är det speciellt personalen som är utsatt och får sin hälsa försämrad genom det passiva rökandet och motionen har kommit till mycket med tanke på dem. Men även andra drabbas av detta, t.ex. allergiker.

   Vi har också våra ungdomar som i hög utsträckning träffas på kaféer och restauranger. De sitter i en alltför rökig miljö och kan därmed skadas för fortsättningen av livet. Vi motionärer tycker också att eftersom vi diskuterat sjukskrivningar och samhällets ohälsotal är det viktigt att man kan förebygga genom sådana här åtgärder i stället för att enbart inrikta sig på att bota sjukdomar och försöka minska sjukskrivningarna. Detta är ju ett bra sätt att förebygga i det kommande hälsoarbetet.

   Jag hoppas som sagt att också vi i Göteborg skall få några hundra namn i vår informationsbroschyr så småningom. Kanske även Börsen kan komma med där! Så småningom kanske vi kan få se en bild i vår stora tidning där kommunfullmäktiges ordförande står och tar emot Guldgaffeln som tack för att vi är rökfria även här!

Jörgen Linder, ordförande (s)

Ja, jag har delat ut Guldgaffeln i det här huset, så jag skulle inte ha något emot att ta emot den själv. Hängde det på mig skulle det ske omedelbart i morgon. Men det finns andra intressen att ta hänsyn till.

Gunnar Ek (m)

Herr Ordförande! För 20 år sedan fanns det rökartillgänglighet överallt. Det fanns på restauranger, tåg, flyg, offentliga lokaler, sjukhus och även på barndaghemmen. Nu har rökarna alltmer trängts tillbaka. Restaurangerna är ett av de områden där de inte i någon större utsträckning trängts tillbaka. Resterna från en rökare är askan och röken, som sprids ut i luften. Den här röken lägger sig på restaurangerna över den mat som vi skall äta. Den lägger sig som en grå hinna över maten. Detta har alla vi icke-rökare fått acceptera bara för att de, en minoritet, skall ha rätt att utöva sitt missbruk. Det är lika smakligt att äta mat täckt av rökarnas rester som den gamla sentensen: "Att kyssa en rökare är som att slicka ett askfat." Nu tas äntligen ett nästa steg mot ett totalförbud för all rökning på alla våra restauranger här i Göteborg.

   Det kommer om några år och jag hälsar det utomordentligt välkommet. För några, för rökarna, som alltså är en minoritet, är det här, och det brukar de säga när man talar med dem, ett stort ingrepp i deras rättigheter, i deras friheter, för de tänker bara på sig själva, denna minoritet. De tänker inte på majoriteten som vill ha en rökfri miljö. Om det är någonting vi andra värdesätter så är det ren luft och ren mat.

   Herr Ordförande! Jag kommer med mycket stor glädje att rösta ja till den här motionen.

Kerstin Alnebratt (s)

(ej granskat av talaren)

Jag vill också yrka bifall till den här motionen och det är precis som Gunnar Ek säger att rökarna har trängts tillbaka de senaste åren. Men tyvärr kan vi se oroväckande tecken på att rökningen ökar i vissa grupper, inte minst bland ungdomar. Vi ser också en alltmer aggressiv reklam från tobaksbolagen som jag också tycker är oerhört oroväckande. Kanske är det så med rökningen att vi trängde tillbaka den ett tag och så trodde vi att det var klart med det. Man trodde att ens egna barn var vaccinerade mot rökning. Men vi ser att man inte vinner en sådan fråga en gång för alla utan man måste ständigt arbeta med den. Att öka valfriheten och tillgängligheten till rökfria lokaler för oss alla är ett led i detta. Det är inte minst viktigt, som vi varit inne på här, att tillhandahålla rökfria lokaler för ungdomar, för det hjälper ju inte att ha rökfria fritidsgårdar om det sedan är kaféerna som drar. Där sker mycket rökning och där börjar många sitt rökande.

   Jag tror detta är ett utmärkt exempel på hur vi faktiskt kan flytta fram våra positioner, för rökningen är den mest bidragande orsaken till sjukdom här i landet. Rökningen dödar människor i vårt land varje dag. Därför är det oerhört väsentligt att vi faktiskt arbetar med denna fråga hela tiden. Detta är ett sätt att göra det. Så jag är glad att vi har kunnat vara så här överens i den här frågan och jag tackar för motionen och att vi nu skall rösta ja till den.

§ 10
Motion av Jan Hallberg (m) om att införa ett servicenummer för att möjliggöra för allmänheten att bidra till en renare och snyggare – säkrare och tryggare stad

Jan Hallberg, kommunalråd (m)

Herr Ordförande! Jag vill tacka för behandlingen av motionen. Jag tycker den är mycket, mycket välvilligt behandlad och man skall nu se hur man tekniskt och organisatoriskt kan lösa detta och det är naturligtvis en grannlaga uppgift. Men låt mig bara upprepa något av det som står i motionen som jag tycker är viktigt. Vi jobbar målmedvetet på många håll med frågor kring säkerhet, trygghet, en renare stad och också en skönare stad. Vi har våra myndigheter, vi har kommunala förvaltningar, vi har tjänstemän, vi har polis och många, många andra. Men om vi inte kan, om jag får använda uttrycket, engagera och mobilisera allmänheten, tror jag inte vi når ända fram, eller ens lyckas. Och det här skulle vara ett sätt att försöka att ge den engagerade allmänheten ett redskap och en möjlighet att ge sitt bidrag. Jag tror att många av er har blivit uppringda av personer som har sett något, retat sig på något, iakttagit något och vill anmäla att något är trasigt eller sönderslaget eller något händer.

   De vet inte vart de skall vända sig. Det gör inte jag heller. Det är inte helt enkelt och därför är det viktigt att det finns en central punkt, ett telefonnummer dit man kan vända sig och där det sitter någon och sorterar ut vart det här telefonsamtalet sedan skall förmedlas. En annan sak som naturligtvis kanske är än viktigare: Om inte något sker på grund av att en person har engagerat sig – om det inte rättas till, repareras, snyggas upp – kommer den personen sannolikt aldrig mer att engagera sig. Så det är viktigt att man kan kanalisera initiativen och det är väldigt viktigt att man får ett "kvitto" på det. Om vi tekniskt lyckas med detta, som man gjort bl.a. i Stockholm, tror jag att vi kan åtgärda väldigt, väldigt mycket av det som nu förstörs och smutsas ner till en väldigt, väldigt låg kostnad, där enskilda göteborgare bidrar. Därför skall det bli mycket spännande att se vad det här kan mynna ut i för praktiskt resultat när vi kommer så långt.

   Herr Ordförande! Bifall till kommunstyrelsens förslag.

§ 11
Motion av Lennart Alfredsson (mp) om ett större naturreservat längs Nordre Älv på Hisingen 

Lennart Alfredsson (mp)

Ordförande, Fullmäktige! Jag tackar för svaren på motionen och yrkar bifall till kommunstyrelsens förslag. Flera remissinstanser har givit engagerade och positiva svar vilket är mycket glädjande. Kommande generationer kan få uppleva ett trettiotal rödlistade arter i ett bevarat landskap bestående av ädellövskogar, hagmarker och sumpskogar. Den biologiska mångfalden kan behållas och Göteborg som en friluftsfrämjande stad kan stärkas och utvecklas.

§ 12
Motion av  Helene Odenjung (fp) om att ge fullmäktigeledamöter och ersättare en egen e-postadress för att underlätta tillgängligheten för göteborgarna 

Helene Odenjung (fp)

(ej granskat av talaren)

Jag vill tacka för det positiva svaret och jag är väldigt glad över att det har blivit ett positivt svar på den här motionen. Jag skrev den för fyra år sedan, den 10 december tror jag det var. När jag skrev den trodde jag nog att vi i den här församlingen skulle få våra e-postadresser ett halvår, ett år efter att jag lämnat in motionen. Men som vi kan läsa i stadskansliets synpunkter hamnade min motion ihop med Svante Karlssons motion som var litet bredare och handlade om IT-stöd till förtroendevalda bl.a. I ett första skede hade jag ingenting emot det. Men det tog tid. Lång tid. Ja, det tog till och med så lång tid att Svante Karlsson bestämde sig för att dra tillbaka sin motion. Men kommunstyrelsen uppdrog då till stadskansliet att fortsätta arbetet i motionens anda.

   Jag vill bara poängtera att för att folkpartiet nu valt att aktualisera den här motionen separat från de övriga förslagen om IT-stöd till förtroendevalda innebär inte det att vi är negativa till de eventuella förslag som kommer fram. Det vore ju positivt om de kommer fram snart. Däremot tycker vi att åtminstone den nya besättningen av fullmäktige med ledamöter och ersättare som tillträder i november kan få sina e-postadresser inte om fyra år utan om fyra veckor. Jag vill yrka bifall till kommunstyrelsens förslag.

Ulla Gustafsson (s)

Ordförande, Fullmäktige! Jag har inget emot förslaget. Det sägs att alla fullmäktigeledamöter och ersättare skall ges en egen e-postadress. Men då förutsätts ju att alla har tillgång till Internet. Om det skall kunna underlätta för göteborgarna så att de på ett praktiskt sätt kan komma i kontakt med fullmäktigeledamöter, är det oerhört viktigt att man jobbar vidare med möjligheten för alla som sitter i den här församlingen att ha tillgång till egna datorer. För dem som sitter här i huset är det inget problem. Det är ju inget krav att man har tillgång till dator när man blir invald. Jag hoppas verkligen att det inte stannar vid det här förslaget utan att det fortsätter, så att alla ledamöter får samma möjligheter.

§ 13
Motion av Lars F Eklund (kd) om stöd till småhusbyggande enligt egnahemsmodellen

Lars F Eklund, kommunalråd (kd)

Ordförande, Fullmäktige! Jag vill först tacka för den uppslutning som motionen har vunnit i kommunstyrelsen och förhoppningsvis även i beslutet i denna församling. Egnahemsrörelsen har en gammal historia. Den startade i landet som helhet 1899. Redan 1901 kom den i gång här i staden. Göteborg har traditioner när det gäller egnahemsbyggande. Det är viktigt och bra att vi nu kan få undersökt hur småhusägande möjliggjort genom självbyggeri kan vara en modell i vår tid. Också vår tid präglas ju av bostadsbrist, inte minst för många unga som vill bilda familj i form av ett eget boende.

   Egnahemsmodellen är på många sätt en modell som borde kunna användas inom välfärdspolitik och socialpolitik i övrigt, med sin kombination av egenarbete, frivillig samverkan, enskilt ägande och ett offentligt stöd. Den stämmer också väl med kristdemokratiska principer. Jag tror att det t.o.m. i denna församling finns en och annan som har vuxit upp i egnahemsmiljö. Jag tänker på områden som Bräcke, Utby och Fräntorp. Det är områden som började byggas på 30-talet, den period som var egnahemsrörelsens storhetstid innan bättre kreditmöjligheter gjorde att folk hellre lånade till sina hus än byggde dem själva.

   Det är bara att instämma i Egnahemsbolagets egen bedömning i jubileumsskriften inför 60-årsjubileet. Egnahemsbolaget framför där att man tror att intresset för husbyggande med större inslag av självbyggeri kommer att öka framöver. Jag tror att det är en alldeles korrekt bedömning. Många är intresserade av det. Tyvärr har inte alla i vårt samhälle möjligheter till kredit i banker. Då kan detta vara en lösning. Jag är mycket tacksam för stödet till min motion.

Tina Wallenius (mp)

(ej granskat av talaren)

Ordförande, Kommunfullmäktige! Vi i miljöpartiet håller med kd om många av de positiva effekterna som egnahemsbyggande skapar. Det gäller framför allt självkänslan efter att ha gjort någonting själv, i en arbetsgemenskap. Det skapar ett mervärde i privatlivet.

   Anledningen till att många har avstått från att gå in i egnahemsrörelsen i nuläget är att de har känt en större tidspress, både i arbetslivet och på fritiden. Jag vill då rekommendera det friår som miljöpartiet har slagits för. Den tiden kan man lägga på t.ex. ett egnahemsbygge.

§ 14
Motion av Gösta Lange (m) om uppdrag att redovisa en plan för trafiksäkerhetsåtgärder för att minska antalet singelolyckor 

Gösta Lange (m)

Herr Ordförande, Kommunfullmäktige! Jag ber att få tacka så mycket för behandlingen av min motion. Jag är glad för att trafiknämnden tillstyrker mitt förslag att man skall använda trafiksäkerhetsmedel för att minska riskerna för singelolyckor för fotgängare och cyklister. Med singelolyckor menar jag förstås sådana olyckor där inga andra fordon är inblandade.

   Trafiknämnden säger emellertid samtidigt i sitt svar att den vill fortsätta att bygga fysiska trafikbegränsande åtgärder. Jag har tittat på statistiken såsom den publiceras i trafikkontorets egna rapporter som de ger ut varje år. Tyvärr har de rapporterna av någon anledning inte kommit med just i behandlingen av denna motion. Här har man tagit fram andra siffror där detta inte framgår tydligt. Men sedan 1993/94 är det väldigt svårt att se någon tendens för svåra olyckor och dödsolyckor om man lägger ihop dem. Det går upp och ned och sedan upp igen. Någon klar tendens till minskning kan man faktiskt inte se av det material som trafikkontoret självt publicerar. Då tycker jag faktiskt att man skall prioritera på ett annat sätt. Man skall prioritera singelolyckorna, såsom man har svarat på min motion. De är dyra för sjukvården och åstadkommer mycket elände. Det kan man göra genom att se till att folk inte snubblar på trottoarer, att cyklister inte kör ned i hålor och välter osv.

   Jag tror att det är dags att byta fokus och prioritera de åtgärder jag tar upp. De är lönsamma ur ett samhällsekonomiskt perspektiv. De fysiska begränsningarna har inte givit några mätbara resultat på senare tid trots att man, efter vad jag förstår, lägger 12 miljoner kronor om året. Jag yrkar därför bifall till motionen.

Leif Blomqvist, kommunalråd (s)

Jag yrkar bifall till kommunstyrelsens och trafiknämndens förslag. Vi har sagt att man delvis kan tillstyrka motionen. Däremot får satsningen på de lindriga olyckorna inte gå ut över de svåra olyckorna med dödsfall. Det ligger också i linje med nollvisionen.

   Nollvisionen innebär inte att man tror att antalet olyckor kommer att minska särskilt mycket. Trafiken ökar ju hela tiden. Men konsekvenserna av en trafikolycka skall inte vara döden eller en svår skada. Den statistik som finns på sidan 7 i handlingen visar att vi sedan perioden 1985–89 har halverat antalet döda och svårt skadade i Göteborg trots att trafikarbetet har ökat.

   Jag kan ta ett mig närstående exempel som gäller formel 1-tävlingarna. Det händer precis lika mycket olyckor i dag som för 10–20 år sedan. Skillnaden är att det nu inte har dött en förare på 5–6 år, medan det tidigare dog flera varje år. Det är ett exempel på hur ett trafiksäkerhetsarbete kan utföras.

   Man måste titta på båda delarna. Därför yrkar jag bifall till kommunstyrelsens förslag.

Mats Rahmberg (fp)

Gösta Lange har i motionen tagit upp en grupp som kanske inte alltid blir registrerad när man råkar ut för en singelolycka i trafiken, nämligen fotgängaren. Det är ett problem när vi skall ta ställning till statistiken. Antagligen finns det ett stort mörkertal.

   Det finns också ett annat problem förknippat med den här typen av singelolyckor: en cyklist som kör vält eller en fotgängare som ramlar. Jag tänkte säga något om den senare gruppen. Bland våra äldre medborgare är det vanligare att man ramlar och att det t.ex. leder till ett benbrott. Det blir då registrerat som en olycka och man blir sängliggande. Om man senare dör på grund av att man har fått en blodpropp efter att ha legat på sjukhus ett antal veckor eller månader är det inte en direkt följd av olyckan. Det tas således inte heller upp i statistiken. Olyckan, att man ramlade och bröt benet, är ju inte den direkta orsaken utan en indirekt orsak. Därmed blir inte fallet inte registrerat som död i trafikolycka. Det gäller också äldre som skadas i bilolyckor. De kanske får allvarligare skador än yngre personer. När de senare dör blir de heller inte registrerade som trafikdödade.

   Det är ett problem när vi skall ta ställning till den statistiken. Det kommer vi alltid att få leva med. Därför är det viktigt, som Gösta Lange också påpekar i sin motion, att man får ett ökat fokus på den här gruppen nu när vi har städat undan de värsta risksituationerna i trafiken – utanför skolor, daghem och gångstråk där många fotgängare går. Därför är det helt rätt att vi nu koncentrerar oss på att göra cykelmiljöer och fotgängarmiljöer mer förlåtande och välstädade. Framför allt skall vi se till att vi vintertid har en gaturenhållning som förmår hålla de ytorna halkfria.

   Nu drar det ihop sig till den säsong då gatorna blir otrevliga för stora grupper av fotgängare att vistas på. Då tål det att tänka på att våra gatumiljöer där bilarna far fram oftast är så väl saltade, sandade och sanerade att de är i princip halkfria. Det gäller inte alltid våra gångstråk. Det är där den typ av olyckor som Gösta Lange har fokuserat på i sin motion händer. Cyklister kör vält. Fotgängare ramlar och bryter benen.

   Jag vill understryka att även ett enkelt benbrott i vissa fall, framför allt för våra äldre medborgare, kan leda till en något för tidig död. Den kan faktiskt vara väldigt allvarlig även om olyckstypen i sig inte orsakar direkt död.

Gösta Lange (m)

Herr Ordförande! Den statistik som har redovisats på sidan 7 i handlingen visar inte vilka variationer det har varit över åren. Som jag sade tidigare har det gått upp och ned. I stället har man plockat ut siffror på ett sådant sätt att det ger en känsla av att allting fortsätter att stadigt gå nedåt. Så är icke fallet om man går djupare in i statistiken.

   Jag vill emellertid också tillägga att om man fortsätter att bygga vad jag kallar för fysiska begränsningar, dvs. avsmalningar, gupp osv., förlänger man insatstiderna för ambulans och räddningstjänst. En förlängning av tiden fram till insatsen från ambulanspersonal för en människa som kanske har haft hjärtstopp i en eller två minuter, på grund av att ambulansen inte kan köra lika fort som förut, innebär att man tappar mera liv än man har vunnit på de fysiska begränsningarna. Man skall passa sig väldigt noga innan man späckar staden alltför mycket med den här typen av hinder.

§ 19
Interpellation av Roland Rydin (m) till kommunstyrelsens ordförande om försöksverksamhet med och införande av vägavgifter/trängselavgifter (2002 nr 153)

Roland Rydin (m)

Ordförande, Fullmäktige! Jag vill tacka så mycket för svaret på interpellationen. Anledningen till att jag har ställt den är att jag anser att ökade transport- och trafikbehov måste tillfredsställas med olika transportlösningar och inte med biltullar eller trängselavgifter. De är inte något annat än en ny skatt på en redan överbeskattad samhällsektor, som trafik- och transportsektorn är.

   Man måste lösa problemet genom satsningar på såväl kollektivtrafik som vägar. I det avseendet verkar Göran Johansson och jag vara någorlunda överens.

   I ditt svar säger du att det från socialdemokratiskt håll hävdas att det för närvarande inte är aktuellt att införa trängselavgifter. Då kommer vi osökt in på vad som hände i Stockholm. Stockholmspolitikerna fick reda på att trängselavgifter var med i förhandlingarna mellan s-regeringen och miljöpartiet, trots vallöften om motsatsen. Min fråga är, till att börja med, om du kan garantera att det inte införs några trängselavgifter i Göteborg under kommande mandatperiod, mot bakgrund av vad som hände i Stockholm.

   Jag tar också upp riskerna för elektronisk övervakning av bilister. Det finns med i Göteborgsförsöket som genomförs nu. Det är ungefär 350 bilister som är med i försöket. Nu har man visserligen gjort någon form av kryptering i informationsöverföringen till den GPS-satellit som används. Men det är ändå integritetskränkande att testa ett avgiftssystem som så lätt kan användas, omvändas och missbrukas gentemot enskilda individer. Jag hade hoppats på ett klarare uttalande på den punkten från dig, Göran Johansson.

   I min sista fråga tar jag upp att en sådan här avgift skulle vara ytterligare en belastning för låg- och medelinkomsttagare. Oerhört många, bl.a. barnfamiljer, måste ta bilen för att deras dag över huvud taget skall kunna fungera. För dem skulle det bli en svår belastning. Du säger att det är viktigt att man har en fungerande kollektivtrafik, och det är vi också överens om. Där finns väldiga brister i Göteborg. Vi brukar slå oss för bröstet, kanske speciellt ni, och säga att vi har en så fin kollektivtrafik. Jag tycker att det finns stora brister, med de långa restider som gör att kollektivtrafiken inte är konkurrenskraftig gentemot bilismen. Det är därför bara ungefär 20 % av alla resor i Göteborgsregionen en dag görs med kollektivtrafik, för att man inte har lyckats med förbättringar i det avseendet. Det krävs väldiga satsningar på det området.

   Jag får konstatera att Göran Johansson håller öppet för att införa trängselavgifter någon gång i alla fall. Det är det som han avslutar sitt svar med.

Göran Johansson, kommunalråd (s)

Herr Ordförande! Vi har inte stängt möjligheten. Den politiker som stänger alla möjligheter som kan vara om 20 år tror jag inte är riktigt seriös. Varken du eller jag vet vad som händer om 10 eller 20 år. Men ingen annan kan införa bilavgifter eller trängselavgifter i Göteborg om inte denna församling fattar beslut med majoritet. Det är det enda som har inträffat i Stockholm som berör oss, att de har gått från kvalificerad majoritet till enkel majoritet.

   Vi har lovat i valet att det inte är aktuellt under den här mandatperioden. Vi tänker inte heller vara med och rösta för ett sådant förslag under mandatperioden. Det framgår tydligt av svaret. Jag tänker inte tala om vad som händer om 7 år, eller om 10 eller 15 år i Göteborg. Men om du har den kristallkulan kan du lägga det förslaget. Vi gör inte det. Vi tycker att den frågan är väl svår.

   Roland Rydin talar om integritetskränkande. De som deltar i försöket gör det frivilligt. Mobiltelefonoperatörer kan numera faktiskt spåra varifrån man har ringt. Tycker du att vi skall stoppa alla mobiltelefoner och operatörer? Är du beredd att lägga fram förslag om att vi i Göteborg skulle utveckla ett förslag som innebär att man inte kan använda mobiltelefon därför att alla operatörer kan spåra varifrån Roland Rydin har ringt? Det måste väl vara lika farligt med integriteten när det gäller telefoner och bilar.

Roland Rydin (m)

Ordförande, Fullmäktige! När det gäller mobiltelefoner kan vi välja själva om vi vill använda dem eller inte. Däremot måste många ta sig till arbetet, de kanske måste lämna barn på dagis osv. Där har de inget val om de skall kunna fungera i samhället. Vi sätter upp ett hinder för dem.

   Jag får tacka för klargörandet att det inte kommer att införas något i Göteborg denna mandatperiod, de kommande fyra åren. Då har vi också ett mellanliggande val. Det är ett klargörande.

Anders Fasth (kd)

(ej granskat av talaren)

Jag vill nämna tre saker. För det första ser vi problemet i Göteborg. Det gör inte bara vi kristdemokrater utan varje göteborgare, i stort sett dagligen. Vi har en stor trafikökning. Den ligger till stor del på godstrafiken. Lastbilar, trailrar och dragbilar har ökat enormt. Vi ser problemet, och det kräver en lösning. Vi vet att vi ligger efter. Göteborg har alltid ansetts vara förutseende när det gäller trafiken. Vi var tidigt ute och byggde med god framförhållning när det gällde Älvsborgsbron, tunneln m.m. Nu har helt plötsligt utvecklingen hunnit i kapp trafiksituationen i Göteborg. Vi ser att det är ett allvarligt problem som vi måste ta tag i.

   Det andra jag vill nämna är att vi innan vi börjar snegla på trängselavgifter eller biltullar bör se på alla andra lösningar, i första hand. Inom trafikkontoret jobbar man med att effektivisera Komframsystemet för kollektivtrafiken, intelligenta system och ett optimalt utnyttjande av signalsystemen så att de passar trafiken bäst. Det ser vi fram emot. Det är viktigt att vi provar alla andra system innan vi börjar snegla på de här systemen.

   Kristdemokraternas inställning är också att vi naturligtvis bör utveckla kollektivtrafiken. Vi har varje gång frågan är uppe uttryckt att den spårbundna trafiken är viktig. Det gäller naturligtvis spårvagnarna, en tunnel för tåg under Göteborg och pendeltågstrafiken i regionen.

   Jag anade i svaret en förskjutning i socialdemokraternas inställning. Jag tycker dock att Göran med kraft markerade att det är riskfritt i varje fall under mandatperioden. Då kommer jag över till den tredje sak jag skulle vilja nämna. Vi har ju en nyckelperson här i vår församling. Vem kan det vara? Jo, det är naturligtvis ordföranden i trafikutskottet. Jag ser att han står på talarlistan vad det lider. Jag vill skicka med en hälsning från den här församlingen, att han inte försöker sabotera vår inställning utan har med sig den som barlast i sitt nya uppdrag. Därmed önskar jag honom lycka till i det arbetet.

Leif Blomqvist, kommunalråd (s)

Ordförande, Fullmäktige! Trängselavgifter och vägavgifter av olika slag diskuteras intensivt på många håll både i Sverige och utomlands. Skälet till att vi körde i gång det här försöket, som är ett EU-projekt, är att vi skall se om det har en effekt i vår stad, hur man kan utforma det, osv. Det är faktiskt att skaffa sig ett kunskapsunderlag för att föra en diskussion om vad man vill göra framöver. Göteborg är ju en stad som har jobbat väldigt mycket för att den industri vi har skall kunna arbeta med trafikinformatik och detta är en del i det. När vi tog beslutet att vara med fanns också en politisk enighet i trafiknämnden. Man har senare ändrat sig där. Men när vi tog beslutet var det så. Jag tycker det är viktigt att man inte bara tycker och tror utan vet vad det här har för effekter. Sedan har jag också inför det här valet ofta fått svara att eftersom vi inte har något förslag och inte har diskuterat det tidigare har vi sagt att det inte är aktuellt under den period som det här valet omfattar. Det står vi för, precis som Göran tidigare har sagt.

   Sedan detta med integritetskränkning. Det är alldeles uppenbart att det går att göra system som inte är ett dugg integritetskränkande. Vi har P-dosan som ett exempel. Ingen kan se vart jag har parkerat. Jag ställer alltså manuellt in den på om det skall vara taxa 1, 2, 3, 4 eller 5. Det går ju givetvis att ha det här automatiskt. Är man på ett visst ställe drar den det belopp det skall vara. Det är ingen som efteråt kan se var man varit. Det som kan vara problem är om någon vill kolla det och i efterhand få en räkning på hur han har åkt. Då får man ju en del problem. Samma sak gäller de nya biljettsystemen inom kollektivtrafiken. De skulle kunna utformas så att de blev integritetskränkande om man så ville. Men det är också fullt möjligt att göra dem totalt anonyma, så man inte på något sätt kan se hur någon har åkt. Och det tror jag är viktigt. Jag tror det är en absolut förutsättning att både parkeringssystem och kollektivtrafiksystem är utformade så att man känner att ingen storebror håller reda på var man är.

   Sedan är det givetvis viktigt att få en bra kollektivtrafiksatsning. Vi skall väl inte diskutera det så mycket här, men tågtunnel är helt klart en av de absolut viktigaste bitarna om vi skall komma till rätta med problemet. Det vore kanske litet kul om moderaterna också på nationell nivå vore beredda att ge järnvägen de satsningar som behövs. Där har ni ju väldigt tydligt också i valrörelsen sagt att det är för mycket satsning på tåg och järnväg i Sverige. En del av de pengarna kan nog behövas om vi skall lösa några problem här.

Claes Roxbergh, kommunalråd (mp)

(ej granskat av talaren)

Herr Ordförande! Först vill jag tacka Anders Fasth. Sedan bara en sak. Trängselavgifter skall beslutas lokalt. Och de skall beslutas, tycker jag, med enkel majoritet lokalt. Pengarna som man tar in skall disponeras lokalt. När det gäller infrastruktur är ett av de svåraste problemen, oavsett om man talar om järnvägar, vägar, telefonnät, el eller något annat, att man bygger upp en struktur med en viss dimensionering. Den här strukturen skall sedan användas. Det leder i nästan alla system till att systemet överutnyttjas under vissa perioder. En kall vinterdag vill alla ha el. Märkligt nog kostar elen lika mycket en kall måndag som den gör mitt i sommaren, dvs. vi använder oss inte alls av prisinstrumentet. Därför överbelastar vi systemet.

   Vägarna är en motsvarighet. Vi överbelastar väg- och gatusystemen under vissa tidsperioder därför att det inte kostar något extra att använda dem när de är hårt belastade. Jag menar att för att bättre utnyttja systemen bör man använda marknadsekonomiska styrmedel. Det borde ju moderaterna egentligen vara en av de första tillskyndarna för. Dvs. man sätter ett pris på utnyttjandet. Varför skall vi då dimensionera de här systemen för den största användningen, för de toppar vi har ett antal gånger, vilket är oerhört dyrbart, om vi med andra medel kan se till att styra ut användandet över dagen eller över dygnet? Detta gäller all infrastruktur. Där menar jag att vi använder prisinstrumentet alldeles för litet. När vi kommer till storstäderna är trängselavgiften ett sätt att använda sig av ett marknadsekonomiskt styrmedel. Jag kan inte för mitt liv förstå att Roland Rydin vågar lova att han aldrig kommer att vilja använda detta i Göteborg, som är något självklart.

   Jag kan inte förstå att man inte vill använda sig av den här typen av styrmedel för att bättre utnyttja den infrastruktur vi har i form av vägar. Det borde vara ett naturligt sätt. Det är ett planekonomiskt synsätt att säga att jag betalar en fast avgift och sedan utnyttjar jag bara systemet. Tänk er själva att vi hade haft en fast avgift för telefonen och ingen övrig taxa utan det bara var att ringa. Det hade inte gått att komma ut på det nätet. Anledningen till att det fungerar är att vi har en taxa på dagen och en nattetid, så att man lockar folk att använda systemet på ett vettigt sätt, alltså att allokera resurser på rätt sätt. Det är en marknadsekonomisk styrning. Sedan kan man också fråga sig varför det skall vara dyrt när bilen står stilla och inte förorenar i staden. I dag är det ju dyrt att ha bilen parkerad. Om vi hade ett sådant här system skulle det kunna vara billigt att parkera bilen och dyrt att köra den. Så jag har egentligen svårt att förstå att man argumenterar för ett system med höga parkeringsavgifter när det är gratis att köra runt och skita ner.

Mats Rahmberg (fp)

Ordförande, Fullmäktige! Först tycker jag Göran Johanssons svar var väldigt klargörande och bra på flera punkter. Vi kan nu se att socialdemokratin klart har tagit ställning mot införande av biltullar den här mandatperioden, vilket jag tycker är roligt att höra. Ämnet har ju debatterats ganska många gånger här i fullmäktige och åtminstone vi i folkpartiet och moderaterna har varit väldigt tydliga om vad vi vill ha och inte ha. Vi har sagt att biltullar är någonting vi inte önskar. Det är också roligt att läsa i Göran Johanssons svar om fortsatta satsningar på utbyggd kollektivtrafik att ett antal leder måste byggas ut, t.ex. en ny älvförbindelse för att avlasta Tingstadstunneln. Det här tycker jag också ligger helt i linje med vad folkpartiet och moderaterna länge har krävt. Då är det roligt att se att det finns en så tydlig enighet och majoritet för huvuddragen i vår trafikpolitik och att det också finns en samstämmighet i hur vi skall få Göteborg att funka på olika sätt.

   Vi i folkpartiet tror inte att ett införande av biltullar skulle leda till de positiva effekter som Claes Roxbergh här har besjungit. När jag lyssnar på Claes Roxbergh undrar jag ibland vilken värld det är han lever i, för min telefonräkning är billigare när jag ringer på kvällarna. Den är mycket väl marknadsanpassad och beträffande det du säger om elräkningen så har jag faktiskt litet rörligt elpris också. Parkeringsavgifterna är också anpassade efter utbud och efterfrågan.

   När det gäller att utnyttja trafiklederna har vi tagit väldigt tydlig ställning till att det inte är lämpligt att trycka bort låginkomsttagarna från vägarna. Det är tillräckligt dyrt som det är att köra bil och vi tycker att det instrumentet är olämpligt att använda i dagsläget. De fall som oftast redovisas utifrån världen där man infört detta, Singapore t.ex., skiljer sig väldigt, väldigt kraftigt från situationen i Göteborg. Man skall också ha väldigt klart för sig att dimensionen på de miljöproblem och de enorma trafikproblem man har där har lett till att man valt att införa styrande avgiftssystem. Men det viktigaste är nästan att i de länder och städer där man valt att ändå satsa på den här typen av styrmedel med vägtullar och avgifter har man haft väldigt tydliga alternativ. Man har haft en fungerande tunnelbana som är oerhört kapacitetsstark och effektiv.

   Visst, vi har vårt spårvagnsnät i Göteborg. Men vårt kollektivtrafiksystem skulle i dagsläget inte klara en massiv överströmning av stora grupper bilister. För i dag har faktiskt majoriteten av göteborgarna och framför allt våra boende i kranskommunerna valt att åka bil. Så fortsatta satsningar på kollektivtrafik är av godo för alla, både bilister och kollektivtrafikresenärer.

Göran Johansson, kommunalråd (s)

Vi kan ha en jättedebatt om kollektivtrafiken. Men jag skall bara säga att även om Roland Rydin är väldigt tydlig på att kunna allt om framtiden kan du ju också titta litet grann på historien, men det har du tydligen glömt. Vi känner ingen som helst skam för det vi har gjort när det gäller kollektivtrafik i Göteborg. Om vi inte hade varit envetna och förhandlat med moderater och miljöpartister och vänsterpartister hade Göteborgsöverenskommelsen aldrig kommit till stånd. Då hade vi inte haft Kringen, vi hade inte haft busskörfälten, vi hade inte haft de nya spårvagnarna, för vi hade inte haft ekonomi att själva satsa de enorma resurser som fordras för utbyggnad av exempelvis Kringen, ny Chalmerstunnel, Skånegatan och så småningom Badhusgatan. Så historien gör inte att vi behöver känna oss speciellt illa till mods av ditt påpekande i det avseendet. 

   Sedan är det så konstigt att alla precis vet hur det drabbar. När vi i början på 90-talet höll på med Göteborgsöverenskommelsen drev Adelsohn, er före detta partiordförande, eller deltog i varje fall i en diskussion om, införandet av bilavgifter. Då gjorde vi en beräkning på hur lång tid man står i kö innan en liter bensin är förbrukad. Hur mycket minskar köerna om man inför en viss bilavgift och hur mycket är självfinansierande också för bilisten? Då gick det ut på att de pengar man fick in från bilismen användes för att öka turtäthet och service i kollektivtrafiken. Det visade sig att man kunde ta ut en avgift som egentligen inte kostade någonting, därför att man kom ner i en sådan attraktionskraft för kollektivtrafiken att folk valde att åka kollektivt för det var ändå billigare än bilen i basen.

   Ni står nu och är så självsäkra och vet exakt hur det fungerar ekonomiskt med ett visst system för att ta pengar från bilismen, att det är en kostnad. Jag skulle inte våga vara så tvärsäker. För det är ganska dyrt att stå i kö. Man flyttar sig inte en meter. Det bara slukar bensin. Så var litet försiktiga och låt oss göra det experimentet och andra experiment och beräkningar. Den här mandatperioden är vi inte beredda. Men var inte så säkra på att ni slår vakt om de lågavlönade genom att binda fast dem i bilköer där det sörplar liter efter liter utan att det händer något. Så var litet försiktiga.

   Man kan säga så här: För dem som behöver bilen till jobbet, och det är många, finns bara en förutsättning för att de skall kunna använda den med några rimliga villkor. Den förutsättningen är att älska kollektivtrafiken. I Stockholm använder i dag 50 % av dem som pendlar in kollektivtrafiken, i Göteborg ligger siffran på 20 %. Denna siffra måste ökas. Om vi inte kan föra över det ökade behovet av resande till kollektivtrafik kommer det att vara omöjligt att köra bil, även om Göteborg ligger långt efter Stockholm där det redan är omöjligt. Det har gjorts beräkningar på vad bara varutransporterna till affärerna kostar i miljarder om året för stockholmarna. Älska kollektivtrafiken!

Jan Hallberg, kommunalråd (m)

Herr Ordförande! Det är ju med minst sagt ett visst intresse som en del åhör den här debatten om interpellationen och jag ser hur våra kära miljöpartister sitter framåtlutade med största intresse. Jag kan väl säga att det är tillfredsställande att Göran säger att det inte skall införas någonting under den här mandatperioden. Men jag har också sett eller läst från Stockholmshorisonten att man nästan slår knut på sig med formuleringar och så vidare. Så jag skulle vara väldigt glad, Göran, om du också kunde bekräfta att ni inte avser att, så att säga, förbereda införandet av trängselavgifter eller fatta sådana beslut att införandet av trängselavgifter förbereds. Då blir vi alldeles klara på den punkten och det tror jag även miljöpartisterna skulle uppskatta.

   Den argumentation du förde alldeles nyss här kan väl äga sin riktighet, men vad både ni och vi har tryckt på är ju att vi måste få fram de investeringar som är nödvändiga för en ytterligare älvförbindelse och i förlängningen av det en Västerlänken-tågtunnel. Det är ett både-och som krävs, en fungerande biltrafik men också en ökad kapacitet på kollektivtrafiken med ökad standard. Nu får man inte ställa Roxbergh till svars i en sådan fråga, men det vore ju alldeles utmärkt om du bara kunde ge oss något litet positivt om hur du skulle kunna bidra till att öka takten på beslutsfattandet om just en älvförbindelse och kanske en tågtunnel, för den vet jag att vi båda gillar. Där har vi helheten. Sedan har det talats om arbetsresor och det gäller kanske väldigt mycket män, men glöm inte alla de föräldrar, företrädesvis kvinnor, som åker i sicksack på morgnar och kvällar med sina barn till fritidsaktiviteter, till skolan och för att handla. Det är ett oerhört resande som vi i dag med trängselavgifter skulle lägga en skatt på. Jag tror inte de skulle uppskatta detta. Framför allt skulle många inte klara det.

Göran Johansson, kommunalråd (s)

Om vi skulle bestämma oss för att exempelvis 2011 genomföra biltullar i Göteborg skulle vi med Jan Hallbergs taktik under mandatperioden inte få tänka på detta. Det betyder att det aldrig skulle kunna genomföras. För jag har den bestämda uppfattningen att om man någon gång skall genomföra exempelvis biltullar skall det vara en fråga som är med i valrörelsen inför 2010. Då kan man ju inte stå och lova att vi inte skall diskutera det. Vi skall inte införa något. Men skall vi nu börja diskutera vad vi skall få tänka på under fyra år också? Det är väl att gå ett steg för långt. Jag nämner 2010 nu, medvetet, för skulle jag säga 2006 så kommer Janne Hallberg att säga: Ja, där ser ni, ni håller på och planerar det. Men jag nämnde 2010. Därmed inte sagt någonting annat.

   Nu är vi där igen att politiken tar sig sådana konstiga vägar. Nu går den ifrån en seriös diskussion till någonting annat, när vi till och med skall börja anteckna i protokollet vad vi tänker på eller pratar om internt i vårt parti. Det måste väl vi få göra själva. Vårt vallöfte är: Vi kommer inte att medverka till att införa någonting. Vad de gör i Stockholm har inte vi med att göra; inte det minsta. Det skulle vara intressant att veta vad dina partivänner hade lovat den tilltänkta majoriteten, vad de hade varit beredda att gå med på, om de hade bildat majoritet i Stockholm.

Jan Hallberg, kommunalråd (m)

Herr Ordförande! Jag tycker det är synd att Göran Johansson surnar till i en sådan här viktig och spänstig debatt. Det tycker jag är tråkigt, men det får vi dras med. Jag har inte talat om tankeförbud. Jag sade att medverka till att införa eller att ta beslut. Självklart får ni och vi och alla andra tänka om precis vad som helst. Det enda tankeförbudet jag känner till som kallas för tankeförbud är det den socialdemokratiska regeringen har infört om kärnkraftsutvecklingen. Det kallas för tankförbud. Men på det här området är det alldeles fritt att tänka. Men jag tycker det är bra det du säger, Göran, om att det rör sig om 2010 som ni har som en riktpunkt för att så att säga överväga det här. Då känner jag mig ganska trygg och kan också inbilla mig att även miljöpartister kan känna sig rätt säkra på ett besked i den här frågan. Tack skall du ha för det, Göran.

Göran Johansson, kommunalråd (s)

Jag hoppas att radiolyssnarna lyssnar noga nu. Jag sade att jag tog 2010 för att avdramatisera 2006. Janne Hallberg hinner inte få ordet förrän han säger att jag har sagt att 2010 är en riktpunkt. Den riktpunkten finns ju bara i ditt huvud.

   Så fort jag inte har samma uppfattning som Janne Hallberg är jag sur. Det är en debatteknik som är fullständigt meningslös. Vi fick inte heller diskutera planering av biltullar under den kommande perioden. Det står väl varje parti fritt att diskutera och lägga fram detta som ett förslag i 2006 eller 2010 års valrörelse om man vill det. Jag har inte talat om riktpunkt. Men du är så inställd på vart du vill komma i den här diskussionen att du tar till den typen av argument. Jag är inte sur. Jag kan sjunga för dig om du vill. Det skulle inte bekymra mig det minsta. Jag tycker bara synd om radiolyssnarna. 

Roland Rydin (m)

Ordförande, Fullmäktige! I den väldigt viktiga frågan om hur kollektivtrafiken bör vara utformad tror jag vi är alldeles överens, Göran Johansson. Vi behöver ett mycket bättre tågsystem. Där har man gjort alldeles för litet satsningar eller avrustat de 3–4 senaste decennierna och det är väl många som har ansvar för det. Men vi behöver alltså ett riktigt modernt tågsystem med regionaltåg som mycket snabbt kan köra exempelvis från Trollhättan till Varberg. Man skall kunna bo på ena stället och jobba på det andra. Och det skall inte ta de tiderna det gör nu. Då är också tågtunneln viktig som Blomqvist var inne på.

   När du talar om trängselavgifter antyder du att finansieringsfrågan är en förutsättning för att vi skall kunna göra saker. Där menar vi att vi redan har finansierat dessa infrastruktursatsningar. Varje år tas mellan 65 och 75 miljarder kronor ut i skatter och avgifter från trafik- och transportsektorn och bara en 18–19 miljarder går tillbaka. Detta är alltså egentligen redan finansierat så vi vill inte ha ytterligare skatter för att vi skall få den infrastruktur vi tycker vi skall ha på det här området.

   Det Claes Roxbergh håller på med om planekonomi och vem som står för marknadsekonomi blir ju mer filosofi. Det är redan finansierat och det vet du också, Claes. Leif Blomqvist tog också upp frågan om att moderaterna inte har tillräckligt med pengar på riksplanet, alltså i våra partimotioner i riksdagen. Där kan jag kontra direkt och säga att det inte finns tillräckligt med pengar för ny älvförbindelse och annat heller, så där kan vi naturligtvis också jobba tillsammans väldigt hårt och se till att det kommer fram finansiering till både tågtunnel och ny älvförbindelse. Där har vi samma budskap att framföra till Stockholm.

   Avslutningsvis: Vi behöver inte trängselavgifter. Om vi skulle införa sådana skulle det nästan vara unikt för Europa. I London kommer i mars nästa år något som liknar trängselavgifter, men det är faktiskt den enda storstaden som kommer att få det. I Rom har man vissa avstängningar av de historiska delarna av staden vissa tider, men man har inte sådana avgifter som planeras här. Paris och Berlin har det absolut inte utan där bygger man ut sina trafiksystem på ett vettigt sätt så att man klarar av transportbehoven. Här diskuterar vi trängselavgifter som egentligen bara är en ny skatt.

Marie Lindén (v)

(ej granskat av talaren)

Ordförande, Fullmäktige! Jag tycker det är roligt att återigen få vara med i en debatt som handlar om trängselavgifter i den här församlingen. Det har väl inte undgått någon att även vänsterpartiet precis som miljöpartiet är för ett sådant system. Interpellationen handlar om ett försöksprojekt och vi har fortsatt att diskutera effekterna av trängselavgifters införande. Jag förstår inte riktigt varför Roland Rydin och moderaterna är oroliga för ett försöksprojekt. Om det skulle visa sig att det har så negativa effekter får ni ju ännu mera underlag för att avstyra det. Så försöksprojektet i sig borde väl gagna oss alla, oavsett vilken sida vi står på? Sedan är det väl också så att vi är överens om att de långsiktiga infrastrukturplanerna som tågtunnel och fullt utbyggd pendeltrafik är en förutsättning för att kunna styra om privatbilismen. Men då talar vi om en väldigt lång tidsperiod. När vi gör en tågtunnel och bygger ut järnväg och pendeltrafik utgår jag från att vi också gör det för väldigt många år framöver. Men införande av trängselavgift behöver ju inte innebära att vi gör det för all framtid. Det är ett system som, när det visar sig inte längre vara nödvändigt, kan skrotas när vi nått dithän att vi har alternativ.

   Sedan tillbaka till den här lilla snyftdebatten om stressade mammor på morgonen med barn och så. Det är ju inte riktigt de som sitter i köerna i dag. Det är inte så. Det vet vi ju att det är män och det är i snitt strax över en person i varje bil. Så det där håller inte längre, tycker jag. På kort sikt är nog det här vad vi måste ta till oss, tror jag. Förmodligen har vi en stor trafikinfarkt i den här staden 2010 om vi inte har hittat på någonting innan dess för att styra över trafiken till färre privatbilister, fler i varje bil och en fortsatt utbyggd kollektivtrafik med pengar från trafiksektorn, alltså från bilismen.

Tina Wallenius (mp)

(ej granskat av talaren)

Kommunfullmäktige och Ordförande! Vi har ju ny högtalarteknik här i dag och det är jag väldigt glad över. Jag vill säga att om vi skulle besluta oss för att ha färdavgifter i Göteborg är det faktiskt ny teknik vi tillämpar, inte gammal. Det många tänker på är biltullar och det har införts för väldigt länge sedan i de städer som så att säga passerat oss i utvecklingen när det gäller både befolkningstäthet och antal bilar och där man också faktiskt tidigare än vi börjat tänka väldigt aktivt kring hur man disponerar sina trafiksystem och stadsytor. London som är en litet större stad än Göteborg kommer att införa färdavgifter, trängselavgifter ganska snart – i februari har jag hört. Jag hör inga ramaskrin kring det utan många välkomnar den nya tekniken. Man brukar bli litet mer entusiastisk när man väl har lärt sig den. Det är litet krångligt i början. 

   Vi är i ett skede när vi funderar väldigt mycket kring om man behöver bygga ut våra motorleder i och omkring Göteborg. Om man tittar på de skisser som finns inser man plötsligt hur stor yta varje ny fil eller ny bro tar i anspråk. Roa er med att bara ta ett exempel om ni har en karta hemma. Lägg ut Olskroksmotet över centrala Göteborg. Titta på hur stor yta ett trafikmot tar i anspråk. Denna yta skulle vi exempelvis kunna bygga bostäder på. För varje ny fil får vi så att säga ytterligare en miljözon också där det inte är mänskligt att bo på grund av avgaser och så vidare. Vi får tänka på hur vi styr våra system så att städerna fortsatt kan vara en trevlig miljö att bo i och inte bara en enda stor motorvägspark.

   Jag hör ofta män hänvisa till kvinnorna och då undrar jag varför. Varför är det män som hänvisar till låginkomsttagande kvinnor? Den stora trafikökningen står inte göteborgarna utan inpendlingen för. Det är inpendlingen som ökar radikalt och det är inte några låginkomsttagare som flyttar till Kungsbacka för att jobba deltid som åker bil in till Göteborg under rusningstid. Det är ju t.ex. det vi vill styra. Vi kan styra stadsplanering i västra Göteborg. Där har vi nästan byggstopp. Men vi kan inte styra planeringen i Kungsbacka som ibland till synes fullkomligt oplanerat bygger nya villor. Det är den typen av inpendlingstrafik som vi vill styra med färdavgifter. Man pratar om nattarbetande kvinnor på Sahlgrenska som ett skräckexempel. Vi kan faktiskt ha färdavgifter under vissa tider på dygnet men behöver inte ha det på andra.

Roland Rydin (m)

Jag vill inte att vi skall bygga upp ett system med hinder för människor. Vi skall göra det så enkelt som möjligt för människorna. Jag vill gärna ha en bättre kollektivtrafik där inte bara 20 % av de boende i Göteborgsregionen åker kollektivt utan gärna, 30, 40 eller 50 %. Men då måste det vara ett konkurrenskraftigt system, och det får man inte fram bara med trängselavgifter. Det skulle dessutom vara väldigt orättvist. De som har tjänstebilar och förmånsbilar samt kommersiell trafik skulle naturligtvis inte drabbas av detta utan det drabbar familjebilarna – de som måste ta bilen för att få sina liv att fungera och för att vårt samhälle skall fungera. Vi kan inte sätta upp hinder på det här sättet. Det var det frågan gällde. Det var därför jag ställde denna interpellation.

Tina Wallenius (mp)

(ej granskat av talaren)

Det är just fritidsresorna som har ökat bland göteborgarna, och det är intressant att titta på. Nu är det ungefär 15 år sedan och lite till som jag var 15-åring. På den tiden gick vi faktiskt hem eller cyklade från våra fritidsaktiviteter. Av någon konstig anledning har man börjat köra ungarna precis överallt, i takt med att familjernas ekonomiska rymlighet har ökat. Frågan är om det är bra för ungdomarnas hälsa att bli körda precis överallt. Är det bra att inte behöva ta ansvar för sina egna aktiviteter och transporten av den egna lekamen t.ex. till och från sin basketbollmatch? Det kanske är bra uppvärmning att cykla till och från sin fritidsaktivitet. Det tror jag kommer att stimuleras med hjälp av färdavgifter.

   När jag som turist åkte till New York första gången hämtade morbror mig vid flygplatsen. Det var jag tacksam för. Men andra gången visade han mig hur man tog sig kollektivt till tullgränsen. Jag var mycket nöjd med att ta bussen till utkanten av New York och sedan bli hämtad i Gladstone. Det var inga problem. Jag tror inte att det är något problem för dagens ungdomar heller.

Claes Roxbergh, kommunalråd (mp)

(ej granskat av talaren)

Ordförande, Fullmäktige! Eftersom det här är mitt sista sammanträde i den här trevliga församlingen vill jag passa på att säga några ord.

   Jag kom in här 1985. Den 1 november 1985 lade jag min första motion som handlade om personnummerregistrering och användning av personnummer ur integritetssynpunkt. Motionen behandlades och gick igenom systemet så småningom och ledde till vissa resultat som vissa kanske kommer ihåg.

   Nu är den här perioden slut för mig och jag vill tacka er alla. Det har varit väldigt trevligt. Vi har haft många bra debatter och en god stämning. Jag ser med tillfredsställelse att vi har gjort tre stora framsteg:

1. Vi sänder på radio.

2. Man kan lyssna på sammanträdet på Internet.

3. Vi har fått ett nytt voteringssystem.

   Det går fantastiskt mycket framåt i den här församlingen! Tyvärr har min fjärde käpphäst inte förverkligats, nämligen en storbildsskärm ute i Nordstan så att man kunde följa debatterna. Men det kommer säkert nästa period, med de duktiga ledamöter som kommer att finnas då.

   Vår fullmäktigegrupp förnyas. De flesta kommer att försvinna. Jag har i uppdrag att tacka från resten av min fullmäktigegrupp för den här tiden. Jag hoppas att ni kommer att ha det lika trevligt nästa period som ni har haft det hittills. Tack skall ni ha.

§ 22
Anföranden

Jörgen Linder, ordförande (s)

Jag kan konstatera att vi närmar oss slutet på mandatperioden. Jag vill gärna instämma i vad Claes sade. Det har varit en god stämning med respekt för personer. Vi har kunnat skilja på sak och person. Vi har haft många intensiva debatter men respekterat att vi alla har hederliga avsikter och ambitioner för göteborgarna.

   Det har hänt mycket. Jag skall inte göra något försök till sammanfattning. En viktig förändring, förutom tekniken som Claes nämnde, är att Västra Götalandsregionen har tillkommit. Ganska många ärenden som tidigare hanterades i fullmäktige har nu lyfts över till Västra Götalandsregionen. Vi har tappat en del debattämnen, som vi har noterat.

   Det har hänt mycket med infrastrukturen i staden. Vi har fått en del nya byggnader som Universeum. Vi har fått tunnlar – Chalmerstunneln. Det byggs på olika sätt. Det händer ganska mycket i staden, inte minst på Norra Älvstranden och också för trafiken inte så långt härifrån.

   Det har varit många arrangemang av olika slag. Framför allt har det varit mycket och intensivt vardagsjobb, inte bara här i salen utan också ute i styrelser och nämnder. Där har ni alla bidragit och lagt ned ett engagerat arbete. Det skall alla ha tack för.

   Jag vill rikta ett tack till alla våra medarbetare som finns omkring oss: sekreterare, stenografer, maskinoperatörer, media, vaktmästare och många som inte syns här inne i salen men som är oerhört viktiga för att vi skall få fram vårt material och kunna fatta för göteborgarna förhoppningsvis kloka beslut.

   Periodskifte innebär ett ganska stort utbyte av ledamöter – frivilligt eller ofrivilligt, det varierar en smula. Vi kan dock konstatera att det aldrig någon gång har kommit in så många nya personer som ledamöter och suppleanter som det kommer att visa sig här den 7 november. Det beror lite på att vi har utökat antalet suppleanter men framför allt på att det är väldigt stor omsättning. Ungefär hälften av de ordinarie ledamöterna byts ut. Det är ett stort antal personer. Några gör comeback men många är ganska nya i politiken. Vi som har varit med ett tag får försöka hjälpa dem till rätta med formalia och annat. Det skall säkert gå alldeles utmärkt. Vårt tekniska system kommer nog att bli väl intrimmat.

   Några har varit med en kortare tid; många har varit med ganska länge här i fullmäktige. Det är nio av ledamöterna som blev invalda första gången på 70- och 80-talen.

   Fleur Priwin Palmé har varit med sedan 1988 och framför allt kämpat med kulturfrågorna. Det har du även gjort i andra sammanhang. Jag har en arbetskamrat som en gång var på en studiecirkel i konsthistoria med dig, och hon var mycket entusiasisk över din förmåga att lyfta fram ämnet. Du har också här och i kulturnämnden visat ett stort engagemang i de frågorna.

   Lars Johansson kom också in 1988. Lars har en varierad bakgrund. Han har sysslat med frågor som stadsdelsnämnder i en tidigare period och nu Sahlgrenska sjukhuset. Det är inte direkt ämnen där man glider fram på en räkmacka. Det har nog varit en hel del intensiva diskussioner. Du har en gedigen erfarenhet av både fackligt och politiskt arbete. Det är en erfarenhet som riksdagen kommer att ha glädje av när du nu tar plats där.

   Claes Roxbergh kom in 1985, det nämnde han själv. Sedan var du borta ett par år, någonstans uppe i Stockholm. Dit skall du nu återvända. Jag tror också att dina erfarenheter från kommunen kommer att komma trafikutskottet och riksdagen i övrigt väl till pass. Du har lagt ned ett stort och engagerat arbete här, inte minst som ordförande i kretsloppsnämnden under den här perioden.

   Om vi går ytterligare några år tillbaka, till 1982, var det ett antal ledamöter som valdes in. En var Margita Björklund som är förhindrad att närvara i dag. Hon har en lång och intensiv verksamhet i fullmäktige bakom sig, som gruppledare och i första hand inom kulturområdet, som varande en alltid mycket debattglad politiker med en god känsla för att det är viktigt att man får ut sina argument i medierna.

   Arne Claesson kom också in 1982. Han tillhör den generation som var med och byggde båtar här i staden, på Lindholmen Motor. Han har också en lång erfarenhet av både fackligt och politiskt arbete. Du har under senare tid framför allt ägnat dina krafter år ordförandeskapet i Lärjedalens stadsdelsnämnd. Det har krävt sin man, helt och fullt. Det är jag alldeles övertygad om.

   Erland Lundell kom också in vid den tiden, den fiskande civilekonomen som i hög grad har ägnat sig åt trafikfrågor med stort intresse och engagemang.

   Ulla Gustafsson kom in 1982. Ulla har en varierad bakgrund. Hon jobbade på Statens institut för konservforskning och sedan på Folktandvården. Politiskt har du mest varit verksam inom Försäkringskassan och numera också inom Västra Götalandsregionen där du är vice ordförande i dess fullmäktige. Vad kanske inte alla vet är att du också har varit handbollsmålvakt på landslagsnivå, men det var ett litet tag sedan. Du var en mycket duktig sådan.

   Så kommer vi till 70-talisterna, två stycken. Gösta Lange kom in här 1979, med en bakgrund som uppfinnare och Chalmersspexare, med en varierad kommunal bakgrund, tidigare mycket inom socialnämnden. Under senare år har du ägnat dig åt verksamheter som i hög grad har haft med vatten att göra: VA-nämnd, Gryaab och Räddningstjänsten. Det kan möjligtvis ge en felaktig bild av din personlighet som kan kompletteras på annat sätt. Du har lagt ned ett synnerligen gediget arbete under många år i kommunen.

   Marianne Fagberg kom in ytterligare några år innan, också med en mycket varierad verksamhet. Det var mycket sjukvård i början. Sedan har du sysslat mycket med skolfrågor. Du har kommit att trappa ned det kommunala engagemanget till förmån för verksamheten inom Hyresgästföreningen men ändå haft möjlighet att vara ordförande i park- och naturnämnden under den här perioden.

   Jag nämner er som har varit med längst. Jag kan inte ägna tiden åt att berätta om alla. Praxis är att vi nämner något extra om er som är mest rutinerade. Ni är allesammans förtjänta av stort tack för allt arbete ni har nedlagt under denna period. Många av er kommer att vara med här efter den 7 november. Många av er andra kommer att på annat vis göra insatser i samhället: i Västra Götalandsregionen, i riksdagen eller i föreningsliv och annat, där ni allesammans drar ert strå till stacken.

   Jag vill återigen upprepa ett hjärtligt tack till er allesammans. Det har varit mycket trivsamt att fungera som ordförande under den här perioden. Inte minst tackar jag givetvis presidiekamraterna.

Lars-Åke Skager, förste vice ordförande (m)

Herr Ordförande, Stadsfullmäktige! Först och främst vill jag instämma i allt vad Jörgen har sagt till de avgående ledamöterna. Ett val innebär alltid förändringar. Vissa väljer att själva ändra inriktning. Andra låter sig väljas av andra till någonting helt annat. Några kommer att vara kvar och mötas här igen. Andra kommer med all säkerhet att jobba kvar politiskt i framtiden.

   Det är roligt att få uppleva den nya tekniken i dag, även om jag är något mer teknikfientlig än en del av er. Jag är inte riktigt lika positiv som Claes Roxbergh. Jag måste ändå konstatera att ny teknik, vare sig det är trängselavgifter eller ett nytt voteringssystem, kräver en viss inkörning. När det gäller storskärm har vi upplevt det till viss del i dag. Det tror jag enbart har varit till glädje för fullmäktiges ledamöter. De enda storskärmar man kan se är de som döljer presidiet så mycket som möjligt.

   Jörgen sade att han valde att framhäva dem som har suttit längst i fullmäktige. Det har kommit på min lott att få göra just det genom att tacka dig, Jörgen, som definitivt är den som har suttit längst i fullmäktige, för ett fantastiskt jobb under den här perioden. Ni som är kvar kommer fortsatt att ha glädje av Jörgen. Exakt i vilken roll, det vet jag inte, för det är inte bestämt. Men det skulle inte förvåna mig om han kommer att återfinnas på samma plats även efter nästa sammanträde. Det tror jag vi alla gläder oss åt, både vi som är kvar och ni som lämnar. Med en sådan ordförande kan inte ens de tråkigaste debatterna bli så långtråkiga som de egentligen är. Tack vare din eminenta förmåga att leda oss och när det är som tristast komma med ett litet skämt av något slag, håller vi oss bådevakna och uppskattar även jobbet ganska mycket.

   Ett hjärtligt tack, Jörgen, för ditt fantastiska jobb under den här perioden. Ta några veckor och vila upp dig. Sedan får du ett nytt gäng att handskas med!
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