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	Göteborgs stad

KOMMUNFULLMÄKTIGE

Handling 2002 nr 209


Motion av Hans Lindblom (m) angående förrättning av vigslar och partnerskap.

Göteborg den 28 november 2002

Till Göteborgs kommunfullmäktige

Göteborgs Tingsrätt har aviserat att man av kostnadsskäl inte längre anser sig kunna erbjuda dessa möjligheter annat än på vardagar. Lagmannen anför att Tingsrätter lagliga skyldigheter att förrätta vigslar är begränsade till vardagar.

Två tredjedelar av vigslarna sker på lördagar och förrättas av de officianter kommunfullmäktige utsett och Länsstyrelsen sedan förordnat. Varje lördag kommer tio till femton förväntansfulla brudpar med sällskap till rådhuset för att vigas. Ett antal vigslar sker genom att officianten kommer till den plats brudparet önskat som inramning av sin högtid. Att kunna fira en sådan högtid en lördag när de flesta släktingar och vänner har ledigt är naturligtvis ett rimligt önskemål.

Nog borde tingsrätten inse värdet i att människor kan få besöka deras vackra lokaler i annat ärende än i de trista rollerna som brottsoffer, målsägare, åtalade eller vittnen. Man kan dessutom ställa sig tveksam till att kostnader lastas över från en statlig myndighet till kommunen.

För att inte göteborgare och andra som valt vår stad för att fira sin högtid i ska fråntas möjligheten att ordna vigsel och oftast följande festligheter på lördagar bör staden kunna erbjuda denna service.

FÖRSLAG TILL BESLUT

Kommunstyrelsen ges i uppdrag att föreslå åtgärder för att erbjuda möjligheter för dem som vill vigas eller ingå partnerskap på annan tid än den Tingsrätten erbjuder.

Hans Lindblom (m)

