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	Göteborgs stad

KOMMUNFULLMÄKTIGE

Handling 2002 nr 178


Förslag om i vilka tidningar uppgift om tid och plats m m för kommunfullmäktiges sammanträden skall införas under år 2003

Till Göteborgs kommunfullmäktige

Kommunstyrelsens förslag

Kommunstyrelsen tillstyrker stadskansliets förslag i tjänsteutlåtande den 18 oktober 2002 och föreslår att kommunfullmäktige beslutar:

Under år 2003 skall uppgift om tid och plats för kommunfullmäktiges sammanträden med förkortad redovisning av de ärenden som skall behandlas, införas i tidningarna Göteborgs-Posten och Metro.

Göteborg den 30 oktober 2002

GÖTEBORGS KOMMUNSTYRELSE

Göran Johansson 
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Förslag om i vilka tidningar uppgift om tid och plats m m för kommunfullmäktiges sammanträden skall införas under år 2003

FÖRSLAG TILL BESLUT

I kommunstyrelsen och kommunfullmäktige

Under år 2003 skall uppgift om tid och plats för kommunfullmäktiges sammanträde med förkortad redovisning av de ärenden som skall behandlas, införas i tidningarna Göteborgs-Posten och Metro.


SAMMANFATTNING


Uppgift om tid och plats för fullmäktiges sammanträden skall minst en vecka före sammanträdesdagen införas i den eller de ortstidningar som fullmäktige beslutar.

Enligt kommunfullmäktiges arbetsordning skall i annonsen anges motioner, interpellationer, frågor och ärenden av större allmänt intresse som skall behandlas vid sammanträdet.

Annonsen har under år 2002 införts i tidningarna Göteborgs-Posten och Metro. Stadskansliet föreslår att så även sker under 2003.

EKONOMISKA KONSEKVENSER

Annonskostnaderna för år 2003 beräknas till cirka 280 000 kr. 
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