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Motion av Margareta Vänngård (kd) om uppdrag att utreda möjligheterna för att vissa städuppgifter inom hemtjänsten läggs ut på städbolag





Göteborg den 29 oktober 2002

Motion till Göteborgs Kommunfullmäktige

Professionell städpersonal till hemtjänsten.

Alla som så önskar ska ha möjlighet att bo kvar i sitt hem. I Göteborg har man ambitionen att hemtjänsten skall göra detta möjligt. 

Större delen av personalen inom hemtjänsten är undersköterskor, personer med utbildning inriktad på medicinska och sociala uppgifter. Men eftersom det råder personalbrist inom hemtjänsten, tvingas personalen att dra ned på den service och hjälp som de äldre behöver. Om hemtjänstpersonalen slapp städningen, eller åtminstone delar av den, skulle de få mer tid över till andra uppgifter. Det handlar exempelvis om att vara hos de vårdbehövande när de äter sin mat – ett bistånd som kan ha stor betydelse för matlusten och därmed hälsan – och att gå ut på promenad tillsammans med de vårdbehövande.

Det är numera ett vedertaget faktum att en människas skelett och muskler förbättras när hon promenerar en halvtimme om dagen. Andra fördelar detta skapar är t.ex. mindre risk för frakturer, bättre matlust och nybildning av nervceller som medför mycket bättre mental hälsa och därmed även större förmåga att klara sig själv. Hemtjänstpersonal vittnar om hur dyrt det kan bli för kommunen då möjligheten att komma ut och röra på sig dras in p.g.a. brist på personal. Den vårdbehövandes hälsa försämras drastiskt och därmed ökar kostnaderna för det bistånd som behövs.

Om städningen hos de äldre utförs av professionella städare blir mer effektivt utförd, och hemtjänstens personal blir avlastad så att de i större utsträckning kan ägna sig åt den viktiga medicinska och sociala omvårdnaden. Dessutom har professionella städare både bättre kunskaper och bättre hjälpmedel, vilket gör att risken för belastningsskador i samband med städning är mindre för dessa jämfört med för hemtjänstpersonalen.

Mot bakgrund av ovanstående föreslår jag kommunfullmäktige besluta

att
ge kommunstyrelsen i uppdrag att utreda möjligheterna till att vissa städuppgifter som idag utförs av hemtjänstpersonal läggs ut på städbolag.

Margareta Vänngård, Kristdemokraterna

