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	Göteborgs stad

KOMMUNFULLMÄKTIGE

Handling 2002 nr 63


Yttrande över motion av Jan Hallberg (m) m fl angående folkomröstning om SDN organisationen

Till Göteborgs kommunfullmäktige

Kommunstyrelsens förslag

Kommunstyrelsen föreslår att kommunfullmäktige beslutar:


Den av Jan Hallberg m fl väckta motionen avslås.




- - - -

Vid behandlingen av ärendet i kommunstyrelsen fanns olika yrkanden.

Ordföranden Göran Johansson (s) yrkade avslag på motionen.

Jan Hallberg (m) yrkade bifall till motionen.

Vid omröstning röstade Solveig Lindström (s), Eva Olofsson (v), Leif Blomqvist (s), Vivi-Ann Nilsson (s), Rune Hjälm (v) och ordföranden Göran Johansson (s) för bifall till ordförandens yrkande.

Jan Hallberg (m), John Rignell (m), Susanna Haby (m) och tjänstgörande ersättaren Lars Hjälmered (m) röstade för bifall till Jan Hallbergs yrkande.

Lars F Eklund (kd), Margita Björklund (fp) och Claes Roxbergh (mp) avstod från att delta i beslutet.

Kommunstyrelsen beslöt med sex röster mot fyra att bifalla ordföranden Göran Johanssons yrkande.

M-gruppen antecknade som yttrande dels en skrivelse av den 2 april 2002 och dels en skrivelse av den 3 april 2002.

Lars F Eklund antecknade som yttrande en skrivelse från kd av den 3 april 2002.

Claes Roxbergh (mp) antecknade följande yttrande till protokollet: ”Miljöpartiet är i princip positiva till folkomröstningar. Men i detta fall saknas klara tydliga alternativ. Därför avstår jag från att deltaga i dagens beslut.”

Göteborg den 3 april 2002

GÖTEBORGS KOMMUNSTYRELSE

Göran Johansson





Benny Stålesjö

Skrivelse från m den 2 april 2002

Ett alternativ till dagens stadsdelsnämnder

Kommunstyrelsen har idag att ta ställning till en motion av Jan Hallberg (m) m fl angående folkomröstning om SDN-organisationen. En berättigad fråga att ställa är hur alternativen i en sådan folkomröstning kan komma att se ut. 

Vi har här skissat på ett förslag på alternativ till dagens organisation med stadsdelsnämnder.

Ett alternativ till dagens stadsdelsnämnder (SDN) i Göteborg

Moderaterna har i motion till kommunfullmäktige föreslagit att stadsdelsnämndernas vara eller icke vara skall bli föremål för en lokal folkomröstning. Det finns stort stöd för en folkomröstning, men också förväntningar på att alternativet skall vara tydligt. 

Långvariga överläggningar mellan de politiska partigrupperna i kommunfullmäktige har inte lett till någon enighet om ett förslag till förändring av dagens SDN-organisation. Det är dags att göteborgarna får säga sin mening om SDN i samband med valet 2002. En folkomröstning i samband med ordinarie val ger högt valdeltagande och låga kostnader.

Vi moderater vill att stadens organisation skall präglas av färre gränser och samlad ledning med kvalitet, valfrihet och likabehandling för invånarna. 

Problem i SDN-organisationen 

Till problembilderna med nuvarande organisation hör 

· bristande likställighet, då olika SDN gör olika bedömning av identiska behov.

· bristande rättvisa, då resursfördelningen mellan SDN skapar olika servicenivåer.

· gränstvister, då SDN ser till sitt eget snarare än till kommunnyttan.

· bristande legitimitet, då medborgare hänvisas mellan SDN och kommunledningen.

· uttunnad kompetens, då många ansvarsområden blir för små i varje SDN.

En ändrad organisation av stadens verksamheter bör ta sikte på att lösa de problem som efterhand blivit allt tydligare. För att undvika ständiga organisationsförändringar efter valen, bör så omfattande förändringar som det här kan bli fråga om, genomföras med bred majoritet.  

Förslaget syftar till att minska eller eliminera nackdelarna med nuvarande SDN-organisation.

· Mer kommunövergripande hantering minskar problemen med bristande likställighet. 

· Ett ökat inslag av fritt val för medborgarna minskar problemen med bristande rättvisa.  

· En organisation med färre gränser minskar problemen med gränstvister. 

· En samlad ledning för staden  minskar problemen med legitimitet.  
· Policyfrågor, kvalitets- och kompetensutveckling samt uppföljning av verksamheten hålls samlade och minskar problemen med uttunnad kompetens.

Förslaget i sammandrag

Göteborg skall bli en stad med färre gränser och samlad ledning. För att kombinera detta med kvalitet och valfrihet föreslår vi att: 

· Ett antal delegationer under kommunstyrelsen bildas:  

Utbildningsdelegation

Äldreomsorgsdelegation

Funktionshinderdelegation

Socialtjänstdelegation

Delegation för personal- och arbetsgivarfrågor

· Policy, kvalitets- och kompetensutveckling samt uppföljning sker i respektive delegation gentemot både kommunal och fristående verksamhet. I delegationerna sker också godkännande/ackreditering av fristående verksamhet. Biståndsbedömning och bedömning av behov av särskilt stöd hålls samlad i respektive delegation.

· För att garantera likabehandling fastställer kommunfullmäktige en öronmärkt skolpeng och förskolepeng. 

· Beviljad insats följer den enskilde inom äldreomsorgs- och funktionshinderområdet. Den enskilde ges möjlighet att själv bestämma vem som utför tjänsten.

· Dagens stadsdelsnämnder avskaffas. 

· Fem lokala styrelser inrättas: Styrelsen för Norra Göteborg, Östra Göteborg, Centrala Göteborg, Västra Göteborg och Hisingen. De lokala styrelserna ansvarar för att medborgarnas behov av offentligt finansierad service tillgodoses. 

· De flesta av dagens resursnämndsuppgifter upphör och övergår till de lokala styrelsernas ordinarie ansvar. Andra resursnämndsuppgifter förs till facknämnder eller kvarstår som resursnämndsuppgift i de lokala styrelserna. 

· En nämnd för specialpedagogiska insatser tar ansvar för särskolan och närbesläktade uppgifter. Denna nämnd verkar i avvaktan på slutbetänkande från parlamentariska kommitténs utredning om särskola, vilket beräknas klart i oktober 2004. 

Fig. 1; En stad med färre gränser och samlad ledning 

 



















Kommunstyrelsen

En organisation skall präglas av klar ansvarsfördelning. Idag saknas det och det sätter spår i hanteringen av olika sakfrågor. Kommunstyrelsens roll som sammanhållande för kommunen måste stärkas. Detta sker genom att delegationer inrättas direkt under styrelsen. På så sätt kan styrningen av staden hållas mer samlad. Vi förordar att rotelansvarigt kommunalråd normalt är ordförande i respektive delegation. Genom införandet av delegationer blir antalet politiker utan egentligt inflytande färre och stadens ledning effektivare.  

Övergripande mål och inriktning för Göteborgs stads samlade verksamhet skall varje år  fastställas i kommunfullmäktiges budget. Målen konkretiseras i olika policys, strategier, planer och program som tas fram av delegationerna. I dessa planer specificeras mål och inriktning samt riktlinjer för varje verksamhetsområde som är i samklang med de övergripande målen för staden.   
Delegationerna skall ansvara för policyfrågor, kvalitets- och kompetensutveckling samt uppföljning gentemot både kommunal och fristående verksamhet. I delegationerna sker också godkännande/ackreditering av fristående verksamhet. Biståndsbedömning skall så långt som möjligt hållas samlad i respektive delegation. Respektive delegation har egen budget för att finansiera bland annat de biståndsbedömningar och bistånd som skall utföras. Nödvändiga resurser följer biståndstagaren till den utförare som den enskilde väljer. Stärkt valfrihet för medborgarna kombinerat med tydliga policys inom kommunens olika verksamhetsområden gör att de lokala styrelserna har klara ansvarsområden.

En utbildningsdelegation bildas 

Utbildningen inom alla skolformer skall hålla hög kvalitet. Skolorna behöver enhetliga förutsättningar och att det finns ett uttalat ansvar för kvalitetsuppföljning, kompetensutveckling och kunskap på området. För att hävda stadens ledande ställning inom utbildningsfrågor får delegationen ett samlat ansvar för strategiska utbildningsfrågor och svarar för stadens policy för all form av utbildning. Det inkluderar även gymnasie- och vuxenutbildning samt även särskola, sjukhusskola och träningsskola.  

Till delegationen förs också den nybildade enheten för friskolefrågor. Enheten har även ansvar för godkännande och tillsyn av fristående förskolor. För att säkerställa lika bedömning av särskilt stöd hanterar enheten vidare bedömningen av särskilt stöd. Enheten bör ha en egen budget samt förfoga över placeringarna till specialinstitutioner och specialskolor, som t ex heldagsskola. Oavsett skolform och ålder skall alla barn och unga tillsammans med familjerna välja skola. Principen gäller likväl för förskola och gymnasieskola med kommunal eller fristående huvudman. De lokala styrelserna driver de kommunala skolorna, även de kommunala gymnasierna inom respektive geografiskt område.


Skolpeng

En skolpeng införs. Skolpengen följer eleven till den utbildning och skola som valts. Skolpengen garanterar skolorna ekonomisk trygghet och säkerställer familjernas valfrihet. Skolpengen skall motsvara dagens kostnader för undervisning, läromedel, mat, skolledning, administration, skolhälsovård, lokaler, personalfortbildning, grundläggande elevvård, vaktmästeri mm. Skolpengen består dels av en grundresurs som garanterar likabehandling och en tilläggsresurs som varierar med individuella behov, s.k. särskilt stöd.  


Grundresurs

Grundresursen kommer att garantera likabehandling. Idag fördelas skolans pengar till stadsdelnämnderna, men med skolpeng garanterar vi att pengarna går direkt till den skola eleven valt. Grundresursen kommer att vara olika stor beroende på skolår ( årskurs) eller läroplan, men inte beroende på geografi eller var eleven bor. 

Tilläggsresurs för särskilt stöd

För barn som behöver extra stöd finns tilläggsresurser. För bedömning av tilläggsresurser finns en särskild enhet, vilket garanterar likabehandling. Skolorna söker tilläggsresurser. Med tilläggsresurs menas resurser för modersmål, svenska som andra språk, särskilt stöd i form av t ex små handledningsgrupper, tillgång till specialpedagog och elevassistent samt funktionshinderinsatser av olika slag. Skolskjuts är också en tilläggsresurs.   


Särskolan  

Barn och unga i särskola skall inte särbehandlas. De har vanliga behov som behöver tillgodoses med särskilda medel. Därför hanteras utvecklingsfrågorna för särskola med övriga kvalitets- och utvecklingsfrågor i utbildningsdelegationen. Hänsyn kommer senare att tas till den parlamentariska kommitténs utredning om särskolan som egen skolform. Slutbetänkandet beräknas klart i oktober 2004. I avvaktan på slutbetänkandet bildas en nämnd för specialpedagogiska insatser med särskolan som största verksamhet.

Äldreomsorgsdelegation 

En stor del av dagens problem med äldreboenden beror på att varje stadsdelsnämnd är för liten för att svara för driften av äldreboenden samt att det finns gränsdragningsproblem. Ett kvarstående problem är att de äldres valfrihet är kraftigt begränsad. 

Vi tror att en kommuncentral delegation behöver inrättas för kvalitets-, utvecklings-, kompetens- och bedömningsfrågor inom äldreomsorgen. Delegationen skall också fastställa kvalitetskrav och följa upp kraven bland de utförare som ger tjänster inom äldreomsorgen 

En stärkt valfrihet för den enskilde ges genom att delegationen ackrediterar både privata och kommunala utförare. 

Likartade omsorgsbehov för äldre bedöms olika i olika stadsdelar, vilket medfört att det i några stadsdelar är svårare än i andra att få hjälp i hemmet (hemtjänst), anhörigvård eller plats i särskilt boende. Ur rättvisesynpunkt är det angeläget att lika fall också bedöms lika. En central hantering av biståndsbedömning säkerställer en rättvis hantering. Biståndsbedömningen skall värdera i vilken omfattning den äldre behöver hjälp. Beviljad insats följer den äldre. Den äldre ges möjlighet att bestämma vem som utför tjänsten. Utförare av tjänster inom äldreomsorgen skall vara auktoriserade av kommunen. Rätten att välja en icke auktoriserad utförare bör finns efter prövning i den lokala styrelsens sociala utskott. 

Hemtjänst

Stärkt valfrihet för den enskilde skall stå i centrum inom hemtjänsten. Delegationen skall fastställa kvalitetskrav och följa upp kraven bland de utförare som tillhandahåller tjänster inom hemtjänsten. De utförare som uppfyller kraven skall få en auktorisation. Delegationen skall sköta uppföljning och utvärdering av verksamheten och kvaliteten. Vårdtagaren skall kunna byta vårdgivare. Biståndhandläggaren skall hjälpa till med detta. Rätten att välja en icke auktoriserad utförare bör finnas efter prövning i den lokala styrelsens sociala utskott.

Funktionshinderdelegation

I januari 2001 redovisades en rapport om organisation av och resursfördelning till Göteborgs stadsdelars verksamhet till funktionshindrade. Utredningen presenterar flera alternativa organisationsförslag. Vi förordar inrättandet av en delegation för funktionshinderfrågor. Delegationen skall ansvara för policyfrågor, kvalitets- och kompetensutveckling samt uppföljning gentemot både kommunal och fristående verksamhet. Biståndsbedömningen skall hållas samlad. Till fördelarna med en sådan organisation hör att nuvarande gränsdragningsproblem upphör, att förutsättningarna för enhetlig handläggning och likartad bedömning blir bättre samt att kraven på kompetenssäkring och utveckling bättre kan tillgodoses. De fem lokala styrelserna får ett regionalt ansvar för driften av verksamhet för personer med funktionshinder.  
Personer med funktionshinder skall så långt som möjligt själva välja vem som utför beviljat bistånd och när detta sker. En omfattande valfrihet finns redan idag genom Lagen om stöd och service (LSS). Vi vill skapa möjligheter för valfrihet inom all den service som kommunen tillhandahåller för funktionshindrade

Socialtjänstdelegation

Att minska bidragsberoendet och öka förutsättningarna för försörjning genom eget arbete är en strategisk fråga för Göteborg. Arbetet bör samordnas genom inrättandet av en socialtjänstdelegation. Delegationen bör på sikt slås ihop med den idag befintliga arbetsmarknadsdelegationen för att tydliggöra kopplingen mellan försörjningsstöd och arbete.  

Socialtjänstdelegationen skall utfärda kommungemensamma föreskrifter inom försörjningsstöd. Delegationen skall i samverkan med upphandlingsbolaget ansvara för ramupphandling av vård. Delegationen skall också följa upp vårdresultaten för de olika behandlingshem som används. Sociala utskott bildas inom respektive lokal styrelse.  

Vikten att behålla och vidareutveckla kompetens inom social omsorg kräver att frågan hålls samlad i en delegation. 

Delegation för personal- och arbetsgivarfrågor 

Delegationen övertar i huvudsak de uppgifter som dagens personaldelegerade svarar för. Det innebär att delegationen för personal- och arbetsgivarfrågor skall hålla ett samlat ansvar för arbetsgivarfrågor, personalorganisation, kompetensutveckling, rekrytering och rörlighet av kommunens anställda. Delegationen skall aktivt arbeta med nyrekryteringen av kommunalanställda. Rekryteringen ska syfta till att ändra den ensidiga köns- , ålders- , kultur- och utbildningsstruktur som finns i idag.     
Dagens stadsdelsnämnder avskaffas
Idag är förtroende för stadsdelsnämnderna mycket lågt bland Göteborgs stads invånare.  Arbetsgruppen för granskning av verksamheten vid vissa stadsdelsnämnder, den s.k. Rooseniit-gruppen, har konstaterat att styrningen av kommunen skulle vara lättare om antalet nämnder var färre. 

I samband med krisåren i början på 1990-talet kom stadsdelsnämnderna som begrepp att associeras med ekonomiska nedskärningar. Göteborgs Universitet har i sina utvärderingar konstaterat att nämnderna varit effektiva på att göra s.k. skonsamma nedskärningar, medan däremot den lokala demokratin i stort sett alls inte påverkats. Stadsrevisionen har ifrågasatt om stadsdelsnämndernas nuvarande antal, konstruktion och ansvarsområden är ändamålsenliga för de utmaningar Göteborg står inför. Flera av de kommuner som tidigt införde stadsdelsnämnder har avskaffat dem. De stora underskotten i stadsdelsnämndssektorn tyder på att nämndorganisationen inte är lämplig ur ekonomisk aspekt heller.   

Fem lokala styrelser inrättas
Vi föreslår inrättandet av fem lokala styrelser. De lokala styrelserna ansvarar för driften av de verksamheter som idag handhas av stadsdelsnämnderna med tillägg av gymnasieskolorna. Alla utbildningsfrågor från förskola till ungdomsgymnasium handhas därmed i samma styrelse. Syftet med de lokala styrelserna är flerfaldigt. Lokala styrelser med större ansvarsområden kan bättre hantera verksamheter som idag är för små för en enskild stadsdelsnämnd att svara för. Med större ansvarsområden balanseras också lättare de effekter som nuvarande resursfördelningsmodell innebär. Vi tror att någon form av lokala organ behövs för att tillvarata rollen som företrädare för medborgarna och ha en lokal kännedom. 

Arbetsgruppen för granskning av verksamheten vid vissa stadsdelsnämnder har i sin rapport  bland annat slagit fast att SDN-politikerna har en otillräcklig kommunikation med kommunstyrelsen. Vi menar att kommunikationen stärks genom att fem lokala styrelser införs och att medborgarna får större inflytande över vem som skall utföra den kommunalt finansierade servicen. Detta större inflytande åstadkoms genom att beviljad insats följer den enskilde inom äldre och funktionshinderområdet och att förskole- och skolpeng införs. 

Enligt Roseniitgruppens rapport har fattade politiska beslut inte alltid blivit genomförda. Vårt förslag till ny organisation innebär att beslutsprocesserna blir tydligare. Stärkt valfrihet, färre styrelser och samlad ledning tydliggör ansvar och befogenheter i kommunen. Detta innebär att kunskapen, förståelsen och förankringen ökar hos berörda delar i stadens organisation när det gäller politiska ställningstaganden. Därigenom skapas bra förutsättningar att beslut verkligen genomförs. Dessutom menar vi att en systematiskt och konsekvent uppföljning av fattade beslut bör ske i de lokala styrelserna för att säkerställa beslutens genomförande.

Den kommunala finansieringen av förskola, grundskola, gymnasieskola, äldreomsorg och service till funktionshindrade skall följa den enskilde till den verksamhet han eller hon själv väljer. Stora delar av dagens modell för fördelning av resurser till stadsdelsnämnderna kan därmed tas bort. I omarbetad form kan modellen exempelvis finnas kvar inom social omsorg. 
Bättre medborgarföreträdare – färre men kunnigare förtroendevalda

Avskaffandet av dagens SDN-organisation ger utrymme för besparingar inom administration och minskat antal politiker. Förtroendevalda i de nya lokala styrelserna skall ges goda möjligheter med tid för sitt uppdrag. Dagens system där en överväldigande majoritet av SDN-politikerna är helt anonyma för invånarna och där de förtroendevalda ofta inte kan motsvara de förväntningar på kunskap och lokal kännedom som medborgarna har kan därmed lösas. 

Styrelserna skall liksom idag utses av kommunfullmäktige enligt den mandatfördelning som gäller i kommunfullmäktige. Personer som sitter i delegation skall inte sitta i lokal styrelse. Från och till har det framförts förslag om att stadsdelsnämnderna borde utses i direkta val i stadsdelen. Nämnderna är för beroende av kommunfullmäktiges och -styrelsens agerande för att direktval skall vara lämpliga. Vid olika majoritet i fullmäktige respektive nämnden finns stora möjligheter för fullmäktige att förfördela styrelser med ”fel” majoritet. Geografiska områden inom nuvarande Göteborgs gränser där en majoritet av befolkningen vill bilda egen kommun bör få bryta sig ur Göteborgs kommun. 

Antalet resursnämndsuppgifter blir färre
De flesta av dagens resursnämndsuppgifter upphör i och med att de ingår i respektive lokal styrelse. Andra resursnämndsuppgifter förs till facknämnder eller kvarstår som uppgift i de lokala styrelserna.  (Se bilaga 1). Även framöver finns ett antal ansvarsområden som lämpligen kan hanteras som resursnämndsuppgifter, bl a mindre uppgifter inom det sociala området. Fördelarna med att minska antalet resursnämndsuppdrag är flera. Dels kan kompetensen och kvaliteten höjas om facknämnder får ansvaret, dels kan de befolkningsansvariga nämnderna/styrelserna bättre koncentrera sig på sina huvuduppgifter.

Tydlighet och tillgänglighet 

Göteborgs Universitet har genom flera institutioners arbete kontinuerligt utvärderat SDN-reformen i Göteborg.  1995 visades det att intresset för frågor som rör den egna stadsdelen inte ökat. Inte heller upplever man att möjligheterna att utöva inflytande inom något serviceområde ökat i nämnvärd grad. Beträffande det egna politiska deltagandet visar det sig att 1 % av befolkningen har något politiskt förtroendeuppdrag för närvarande och att 6 % har haft något sådant uppdrag. Det har inte skett någon ändring sedan reformens införande 1989. Generellt kan sägas att alla utvärderingar av stads- eller kommundelsnämnder i Sverige visat att demokratimålet inte uppnåtts. Den senaste utvärderingen avser Stockholm, där professor Henry Bäck visat att medborgarna inte fått ökade kontakter med politiker, medan däremot politikerna upplever sig ha fått ökade kontakter med medborgare. 1989 trodde 28 % av göteborgarna att kontakten mellan medborgare och politiker skulle öka. I senare uppgifter  bekräftade 90 % att så ”helt säkert” inte varit fallet.

Människor upplever sig inte ha större kontakt eller inflytande nu än för tio år sedan, snarare tvärtom. Missnöjet är stort och ansvarsfördelningen mellan stadsdelar och kommunledning oklart för medborgarna. Det är tid att pröva nya vägar för att stärka det lokala inflytandet. Medborgarinitiativ i SDN är något som prövas på flera håll. Allt fler sammanträden är öppna för allmänheten. Informationen på hemsidor förbättras. Ännu är dock de lokala politikerna i stor utsträckning okända för allmänheten. De finns också frågor som är intressanta för medborgarna som inte hör till stadsdelsnämndernas ansvarsområden, t ex. närmiljön.

Partierna är i stort eniga om att stadsdelspolitikernas roll som befolkningsföreträdare är för otydlig. Då stärkt närdemokrati var ett av de bärande argumenten för införandet av stadsdelsnämnder är detta naturligtvis ett viktigt förbättringsområde.

Genom färre nämnder kommer de förtroendevalda att bli mer kända och ansvaret gentemot medborgarna tydliggörs därmed. Få saker är så destruktiva för förtroendet mellan väljare och valda som när politikerna själva anser sig maktlösa. Grundregeln bör vara att alla nämnder öppnar sina sammanträden för allmänheten. Därutöver finns en lång rad åtgärder som kan vidtas för att öka möjligheterna till inflytande och dialog. Hit hör t ex politikerjourer, hearings, telefontider, allmänhetens frågestund och medborgarinitiativ. Vi ser gärna att kommunala utförare i likhet med fristående utförare har egna styrelser eller brukarråd. 
En stad med färre gränser och samlad ledning

(Bil 1)







Resursnämnduppgifter
De lokala styrelserna tar som befolkningsansvar över ungdomars fritid, ungdomsmottagningarna och hemsjukvården. (Ca 226 Mkr)

Kulturnämnden tar över Blå stället, resurs- (och stadsdelsbiblioteken som inte är resursnämndsuppgifter idag). (Ca 44 Mkr)

Idrotts- och föreningsnämnden tar över bidrag till ishallar och friluftsbad samt Allégården m.m. Nämnden tar också över alla föreningsbidrag: från Örgryte skol- och äldreföreningar, från Lundby sociala föreningar och från Majorna handikappföreningar. (Ca 71 Mkr)

Miljönämnden tar över samordning av Agenda 21 från Bergsjön. (2 Mkr)

Samtliga specialfunktioner inom skolan och förskolan inklusive särskolan förs till en nybildad nämnd för specialpedagogiska insatser i avvaktan på fortsatt utredning. (Ca 157 Mkr)

Den lokala styrelsen (LS) för Centrala Göteborg tar över verksamheter med anknytning till missbruk och kriser: HIV-teamet, mini-maria, city- och narkomanvårdsenheten samt hemlöshetsprojektet, Lärjeholm, dödsboanmälan, familjerätten, kris- och jourverksamheten inkl. den kommunala kvinnojouren samt adoptionsrådgivning. (Ca 88 Mkr)

Styrelsen för Västra Göteborg tar över verksamheter med anknytning till funktionshinder: förvaltarenheten, utvecklingsprojekt för psykiskt funktionshindrade, strokeforum, psykiatriprojektet, Välenprojektet, teckenspråkscentrum samt neurologiskt centrum, Eldorado och koloniverksamhet för utvecklingsstörda. LS Väster tar över samtliga Styrsös resursnämndsanslag. (Ca 49 Mkr)

Styrelsen för Norra Göteborg tar över den mångkulturella verksamheten (f d Invandrarnämnden). (4 Mkr)

Projekt Nytt Jobb behöver finna nya former. (4 Mkr)

Kommunstyrelsens funktionshinderdelegation tar över bidragsgivning till neurologiska platser på Å-hemmet. Dalheimers Hus bildar egen stiftelse med bidrag från delegationen.(Ca 27 Mkr)

Kommunstyrelsens äldredelegation tar över bidragsgivning till Vasahemmet, helhetsvården på Bräcke, Bambergska/Neuberghska samt Bergsjöhöjd/Härskogen. (Ca 46 Mkr)

Stadskansliet tar över "Transformprojektet". Projektet utvecklar och medverkar till erfarenhetsutbyta rörande start/drift av ideella och/eller kooperativa driftformer av barnverksamhet.  

Skrivelse från m den 3 april 2002

Fortsatt hantering av folkomröstning om SDN-organisationen

Kommunstyrelsen har idag att ta ställning till en motion av Jan Hallberg (m) m fl angående folkomröstning om SDN-organisationen. Om Kommunstyrelsen och Kommunfullmäktige ställer sig positiva till motionen uppstår frågan hur en folkomröstning lämpligen organiseras och hanteras. Vi tänker oss tre delar i en sådan hantering

1) Kommunfullmäktige beslutar att en folkomröstning om SDN-organisationen skall hållas i samband med de allmänna valen den 15 september 2002. Omröstningen genomförs med samma valdistrikt och vallokaler som de allmänna valen.

2) Kommunstyrelsen får i uppdrag att utarbeta förslag till alternativ i folkomröstningen och informations-material om alternativen. Lämpligen hanteras detta så att olika partigrupper samråder med varandra om vilka som kan samlas kring ett alternativ, vilka som för fram ett eget alternativ etc. I extremfallet kan omröstningen då ske med sju alternativ, ett förslag per parti i kommunfullmäktige och ett avstår-alternativ. Det rör sig alltså om en valsedel, där det alternativ väljaren föredrar markeras med kryss. Det troliga är dock att antalet alternativ blir två eller möjligen tre då partierna formerat sig. 
3) Valnämnden får i uppdrag att svara för genomförandet av folkomröstningen. Röstsammanräkningen för omröstningen skall avslutas senast en vecka efter det att sammanräkningen för val till kommunfullmäktige avslutats. 

Detta förfarande förutsätter ett bra informationsmaterial om alternativen. Frågan om stadens organisation är komplex och det är därför ett utopiskt mål att valsedeln i sig skall innehålla information om vad alternativen innebär. På motsvarande sätt innehåller ju partivalsedlarna endast namn och partibeteckning, inga kommentarer om vad partiets politik går ut på. 

En valsedel skulle då kunna se ut så här:


Skrivelse från kd den 3 april 2002 

Vi kristdemokrater är positiva till lokala folkomröstningar, och särskilt i de fall då de grundar sig i ett medborgerligt initiativ framvuxet ur en folkopinion. Vi anser emellertid att följande frågetecken måste rätas ut innan ett beslut om folkomröstning om SDN kan fattas:

1. Det måste ytterligare tydliggöras vad omröstningen handlar om, det vill säga hur många och vilka beslutsalternativ som finns att välja emellan, och vad dessa innebär.

2. Det måste tydliggöras utifrån vilka kriterier folkomröstningsresultatet kommer att tolkas, i synnerhet som man kan utgå från att det blir ett flertal olika beslutsalternativ med delvis överlappande innehåll.

3. Det normala är att en folkomröstning hålles för att tydliggöra medborgarnas inställning i just den fråga som är under omröstning, utan sidohänsyn till andra politiska frågor. Det är därför enligt vår mening inte lämpligt att en folkomröstning om SDN hålles i direkt anslutning till ordinarie kommunalval.

GÖTEBORGS STADSKANSLI
TJÄNSTEUTLÅTANDE
Rnr 353/00  
1 (10)

Kanslistaben
Utfärdat
 

Juridik
2000-11-09  
Dnr 1099/00  
Maria Jolfors Detert

Tfn 61 25 05, Fax 711 37 91

Motion av Jan Hallberg (m) m.fl. angående folkomröstning om SDN organisationen  
SAMMANFATTNING
I motionen föreslås en folkomröstning om SDN organisationen i samband med nästa val. 

Enligt 5 kap. 34 § kommunallagen får kommunfullmäktige besluta att det som ett led i beredningen av ett ärende som fullmäktige skall handlägga skall inhämtas synpunkter från medlemmar i kommunen. Detta kan enligt samma lagrum ske bl.a. genom folkomröstning  . 

Närmare föreskrifter om förfarandet vid folkomröstningar finns i lagen (1994:692) om kommunala folkomröstningar. Av 2 § denna lag framgår att fullmäktige i anslutning till beslutet att hålla folkomröstning också skall besluta om vissa föreskrifter om förfarandet vid omröstningen. Vidare framgår av lagen att valnämnden svarar för folkomröstningars genomförande i en kommun. 

Stadskansliet överlämnar med ovanstående redovisning motionen till kommunstyrelsen för fortsatt beredning.  
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KOMMUNFULLMÄKTIGE

Handling 2000 nr 135


Motion av Jan Hallberg (m), Agneta Granberg (m), Susanna Haby (m) och Roland Rydin (m) angående folkomröstning om SDN organisationen

Göteborg den 20 oktober 2000

Till Göteborgs kommunfullmäktige

SDN organisationen har funnits sedan 1990 och SDN reformens glansdagar är sedan länge förbi. Entusiasmen för reformen finns inte längre. Flera kommuner har övergivit modellen eller är på väg att göra det. Syftet med reformen var att främja demokrati, inflytande, helhetssyn, samarbete, decentralisering, lokala lösningar, effektivitet och service. Idag är det ingen överdrift att påstå att staden tydligt är uppdelad i 21 revir som vart och ett håller på sitt inom stadsdelsgränserna. Medborgarnas inflytande har inte ökat utan minskat.

   Stadens organisation påverkar både servicen och kvaliteten i verksamheterna. Opinionen mot SDN växer och medborgarna visar allt oftare sitt missnöje. Demonstrationer förekommer och kritiken måste tas på allvar. SDN organisationen har i många hänseende blivit en symbol för en demokratisk ordning som inte fungerar. Ansvarsfördelningen mellan kommunledning och SDN är oklar vilket innebär att det i praktiken är omöjligt att utkräva ansvar. Samtidigt värnar varje stadsdel sin verksamhet utan att samverka för staden bästa. En sådan ordning är ohållbar samtidigt som det är en fara för tilltron till det politiska systemet och kan i förlängningen utgöra ett hot mot demokratin. Ansvarsfördelningen måste vara klar och möjligheterna att påverka reella. SDN organisationens konsekvenser är så omfattande att vi ser det som angeläget att medborgarna skall få möjlighet att folkomrösta i frågan. Omröstningen skall behandla SDN organisationens framtid, dess vara eller icke vara, utifrån den nuvarande organisationen. För att inte åsamka extra arbete föreslår vi att folkomröstningen genomförs i samband med nästa allmänna val.

   Om folkomröstningen visar att göteborgarna inte längre vill ha SDN, skall förslag på en mer funktionell organisation som inte är territoriellt uppbyggd tas fram.

   Som alternativ har vi länge fört fram en organisation som utgår från fem distrikt, men vi framhåller vår öppenhet för alternativ. Svagheterna med befintlig SDN organisation ska definitivt bort. Färre gränser, administrativa hinder och färre nämnder och politiker. Konstlade gränser får inte stå i vägen för bra skola och omsorg. Var man bor ska inte avgöra tillgången eller kvaliteten på tjänsterna. Organisationen ska vara enkel, ge människor möjligheter och utformas för allas bästa med service och kvalitet i centrum. Människor ska fritt få välja skola, stöd, särskilt boende, service och tjänster i övrigt.

Mot bakgrund av ovanstående föreslås kommunfullmäktige besluta;

att i samband med nästa val genomföra en folkomröstning om SDN organisationen

Jan Hallberg (m)
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Roland Rydin (m)
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FOLKOMRÖSTNING OM STADSDELSNÄMNDERNA





Göteborg är idag indelat i 21 stadsdelsnämnder med ansvar för bl a för- och grundskola, omsorg om äldre och funktionshindrade, socialtjänst, lokal fritid och kultur. Förslag har kommit om ändring i organisationen.





( Jag vill att kommunen organiseras enligt förslaget från 


    Arbetarepartiet – Socialdemokraterna.





( Jag vill att kommunen organiseras enligt förslaget från 


    Moderata Samlingspartiet





( Jag vill att kommunen organiseras enligt förslaget från


     Vänsterpartiet.





( Jag vill att kommunen organiseras enligt förslaget från


     Kristdemokraterna.





( Jag vill att kommunen organiseras enligt förslaget från 


     Folkpartiet Liberalerna.





( Jag vill att kommunen organiseras enligt förslaget från


     Miljöpartiet de Gröna.





( Jag avstår från att ta ställning till kommunens organisation.





Göteborgs kommuns alla valkretsar�XXXX-XXXXX
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