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	Göteborgs stad

KOMMUNFULLMÄKTIGE

Handling 2002 nr 86


Interpellation av Margareta Vänngård (kd) till kommunstyrelsens ordförande angående förbättringar hos färdtjänsten för starkt stötkänsliga personer

Göteborg den 2 maj 2002

Till Göteborgs stadsfullmäktige

Göteborgs stad skriver på sin hemsida (se under rubriken ”Tjänster – Funktionshinder”): ”Funktionshindrade har rätt att få stöd och service för att kunna leva som andra och aktivt kunna leva i samhället. Stödet och servicen skall vara anpassade till den enskildes behov.”

Personer som har ortopediska och reumatiska ryggsjukdomar (t. ex. Bechterews sjukdom) och som behöver färdtjänst får idag inte stöd och service som passar till deras behov. Dessa personer är p g a sin sjukdom mycket känsliga för stötar. Även små stötar som av friska personer inte på något sätt uppfattas som besvärande kan hos dessa människor ge upphov till svåra smärtor och till och med förorsaka frakturer. Det är därför viktigt att färdtjänsten kan erbjuda sådana resor att inte stötarna mot ojämnheter i gatorna skadar dessa personer.

De flesta taxibilar, liksom de flesta ambulanser, är idag för hårt fjädrade för transporter för stötkänsliga personer, eftersom dessa fordon är konstruerade för att kunna köras i hastigheter över 200 km/h. Det finns dock teknik som gör det möjligt att ha en mjukare fjädring, eventuellt omställbar för körning i högre hastigheter. Sådana fordon bör kunna erbjudas vid de här beskrivna transporterna. Dessutom måste förarna ännu tydligare än idag göras medvetna om problemen så att de förstår vilka skador en resa kan medföra för stötkänsliga personer. Det finns exempel på att de inte följer de instruktioner om försiktigt framförande av bilen som de får inför en körning. I en körorder stod det: ”Du får 10 minuter extra betalt för att köra långsamt, mjukt och försiktigt. Annars svåra smärtor och frakturer för kunden. Hjälp nerför trappan. Obs kör lugnt!!!!!” Trots körordern fick resenären flera frakturer och är fortfarande efter en månad inte återställd efter de skador hon fick. 

Färdtjänstnämnden har länge känt till problemen för de personer som är svårt stötkänsliga. Färdtjänstens uppdrag är att ge alla sjuka sådana transporter att de inte blir ännu sjukare eller får nya skador av en färdtjänstresa. På Göteborgs stads hemsida kan man läsa om Färdtjänstens vision och uppdrag:
”Färdtjänsten skall bidra till att de funktionshindrade ges samma förutsättningar som övriga medborgare […] att förflytta sig inom eller mellan olika platser och orter [och]
att besöka olika privata eller offentliga byggnader eller inrättningar.”

Färdtjänsten i Göteborgs stad har nyligen begärt anbud på personbilstransporter för färdtjänst med taxi för avtalsperioden 2002-07-01—2004-06-30. Sista anbudsdag var 2002-04-30. 

Med anledning av ovanstående ställer jag följande fråga till Kommunstyrelsens ordförande:

1. Hur ska du se till att Färdtjänsten i Göteborgs stad vid de pågående upphandlingarna också upphandlar resor med sådana bilar att ingen färdtjänstberättigad blir sämre av resorna?

2. Hur ska du se till att färdtjänsten ser till att förarna lyder sina körorder och att de får den utbildning de behöver för att tillmötesgå kundernas behov?

3. Vilka åtgärder tänker Du vidta för att förbättra kvaliteten generellt hos färdtjänsten?

Margareta Vänngård, Kristdemokraterna

