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	Göteborgs stad

KOMMUNFULLMÄKTIGE

Handling 2002 nr 134


Förslag till åtgärder för bättre samordning av kommunens insatser på det boendesociala området, uppdrag till fastighetsnämnden  

Till Göteborgs kommunfullmäktige

Kommunstyrelsens förslag

Stadskansliets förslag till beslut av kommunstyrelsen för egen del har bifallits med tillägg att stadskansliets uppdrag skall kompletteras med uppdrag att även lämna en noggrann redovisning av ekonomin.

Kommunstyrelsen tillstyrker stadskansliets förslag i tjänsteutlåtande den 3 juni 2002 och föreslår att kommunfullmäktige beslutar:

1. Fastighetsnämnden ges i uppdrag att samordna kommunens boendesociala

frågor i enlighet med intentionerna i stadskansliets tjänsteutlåtande.

2. Fastighetsnämnden ges i uppdrag att i enlighet med intentionerna i stads-

kansliets tjänsteutlåtande skyndsamt arbeta fram en modell för bidrag som skall kompensera för fördyrade bostadskostnader vad gäller byggnation av bostäder för stora barnfamiljer.


3.  De bostadsrätter och hyresrätter som stadsdelsnämnderna köpt/inhyrt 
     överförs till fastighetsnämnden enligt intentionerna i stadskansliets 


     tjänsteutlåtande.

Göteborg den 19 juni 2002

GÖTEBORGS KOMMUNSTYRELSE

Göran Johansson





Benny Stålesjö
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Åtgärdsförslag för bättre samordning av kommunens insatser på det boendesociala området
SAMMANFATTNING

I januari 2002 gav kommunstyrelsen stadskansliet i uppdrag (dnr 1121/01, bilaga 1) att i samverkan med fastighetsnämnden redovisa och samordna åtgärdsförslag till boendelösningar för personer/hushåll som på grund av sociala och/eller medicinska skäl inte själva kan ordna boende. I uppdragshandlingen betonades att åtgärdsförslag som tar lång tid att processa inte får utgöra hinder för åtgärder där det är möjligt att komma fram mer skyndsamt. Stadskansliet återkommer till kommunstyrelsen under hösten 2002 med kompletterande förslag.

I detta tjänsteutlåtande redovisas förslag till inledande åtgärder vilka i första hand syftar till att tydliggöra ansvaret för de boendesociala frågorna inom kommunen. Stadskansliet föreslår att fastighetsnämnden ges i uppdrag att kontinuerligt kartlägga behovsbilden för de grupper som beskrivs ovan samt föreslå åtgärder. Vidare föreslås att fastighetsnämnden ges i uppdrag att ta fram en modell för kompensation av fördyrade bostadskostnader vid ombyggnation för att möjliggöra större lägenheter till stora barnfamiljer, att de hyresrätter och bostadsrätter som stadsdelsnämnderna inhyrt/köpt överförs till fastighetsnämnden samt att stadskansliet ges i uppdrag att utreda AltBo:s möjligheter till effektivare resursutnyttjande genom en samordnad och centraliserad organisation. 

Förvaltnings AB Framtiden, Fastighetsägarna Göteborg Första Regionen, HSB i Göteborg och Riksbyggen Väst har inkommit med en skrivelse: ”En bostadsmarknad för alla” (bilaga 2) med förslag till åtgärder och principlösningar för att stärka Göteborgs bostadsmarknad. Parterna anser att dessa bör ligga till grund för ett reviderat samarbetsavtal mellan kommunen och bostadsmarknadens parter. Stadskansliet är positiv till skrivelsen. 

FÖRSLAG TILL BESLUT 

I kommunstyrelsen

Stadskansliet ges i uppdrag att skyndsamt utreda AltBo:s möjligheter till effektivare resursutnyttjande genom en samordnad och centraliserad organisation i enlighet med intentionerna i detta tjänsteutlåtande.  

I kommunstyrelsen och kommunfullmäktige 

1. Fastighetsnämnden ges i uppdrag att samordna kommunens boendesociala frågor i enligt med intentionerna i detta tjänsteutlåtande. 

2. Fastighetsnämnden ges i uppdrag att i enlighet med intentionerna i detta 

tjänsteutlåtande skyndsamt arbeta fram en modell för bidrag som skall kompensera för fördyrade bostadskostnader vad gäller byggnation av bostäder för stora barnfamiljer 

3. De bostadsrätter och hyresrätter som stadsdelsnämnderna köpt/inhyrt överförs till fastighetsnämnden enligt intentionerna i detta tjänsteutlåtande.

GÖTEBORGS STADSKANSLI

Koncernledningsstaben

Boende, näringsliv, fritid och kultur

Erik Gedeck

Bilagor: 

Bilaga 1, 
Uppdragshandling (dnr 1121/001) med tillhörande yttranden

Bilaga 2,
Skrivelse från Förvaltnings AB Framtiden, Fastighetsägarna i Göteborg Första Regionen, HSB i Göteborg och Riksbyggen Väst (bilagan till skrivelsen finns att tillgå på stadskansliet)

BAKGRUND

I januari 2002 gav kommunstyrelsen följande uppdrag till stadskansliet:

Stadskansliet ges i uppdrag att i samverkan med fastighetsnämnden redovisa och samordna åtgärdsförslag till boendelösningar för personer/hushåll som på grund av sociala och/eller medicinska skäl inte själva kan ordna boende. 

Stadskansliet ges i uppdrag att arbeta fram ett åtgärdsprogram enligt intentionerna i detta tjänsteutlåtande.

Stadskansliet ges i uppdrag att föra en dialog med Migrationsverket om de asylsökandes boendesituation samt se över möjligheterna att erbjuda asylsökande och nyanlända flyktingar fler bosättningsmöjligheter. 

Som övergripande målsättningar angavs att: 

Tillgodose behovet av kvalitativt boende för människor som på grund av medicinska och/eller sociala skäl inte själva kan ordna eget boende. 

Effektivt resursutnyttjande. 

Inriktningen var att fastighetsnämnden skulle ges ett utökat ansvar för att samla behovsbilden för ovan nämnda grupper samt att en kommuncentral beställning för att möta behovet skulle arbetas fram. Vidare skulle åtgärder innehålla:

- Åtgärder för att få fram bostäder till stora barnfamiljer. 

- Inventering samt förslag till förbättringar av nuvarande boendestöd.

- Omarbetning av kommunens samarbetsavtal med fastighetsägarna. 

- De konsekvenser som den av kommunfullmäktige antagna planen ”Höjd kvalitet i  

  arbetet för hemlösa (dnr 0492/00)” får för AltBo m m skall hanteras inom ramen för   

  detta uppdrag.

- Inledandet av en dialog med Migrationsverket kring de asylsökandes boendesituation.

Uppdraget avgränsades till att ej omfatta äldreboende eller funktionshindrade som efterfrågar särskilt boende.

ÄRENDET 

En arbetsgrupp med tjänstemän från stadskansliet och fastighetskontoret har under våren 2002 fört en kontinuerlig dialog med representanter från stadsdelsförvaltningarna, de kommunala och privata bostadsföretagen samt frivilligorganisationer. Nedan beskrivs arbetsläget för de olika delmomenten i åtgärdsprogrammet, samt vilka frågor som stadskansliet i nuläget bedömer vara möjliga att gå fram med. Under ”Förvaltningens förslag” sammanfattas stadskansliets förslag och under ”Övrigt” behandlas de ekonomiska konsekvenserna samt en skrivelse från Förvaltnings AB Framtiden, Fastighetsägarna i Göteborg Första Regionen, HSB i Göteborg och Riksbyggen Väst.

Samla behovsbilden - kommuncentral beställning

Avsaknaden av central samordning för kommunens bostadssociala åtaganden utgör grunden för en stor del av de problem som finns ute på de enskilda stadsdelsförvaltningarna idag. 

I de fall då den enskilde blivit nekad bostad på den ordinarie bostadsmarknaden och då möjlighet saknas till kommunalt kontrakt via fastighetskontorets lägenhetsbyrå åligger det stadsdelsförvaltningarna att tillse att den enskilde har ”tak över huvudet”. Idag löser stadsdelarna boendefrågorna på en rad olika sätt. 

En del stadsdelar tecknar själva hyresavtal för lägenheter, vilka de sedan hyr ut till behövande i andra hand. Det förekommer även att stadsdelar äger bostadsrätter. Vanligast är dock någon form av köpt boende. Utöver AltBo-platser, såväl kommunala som upphandlade, köper stadsdelarna även icke-upphandlade boenden. De sistnämnda är ofta av undermålig kvalitet. 

Kommunens totala kostnader för köpt boende har ökat under senare år. Enbart kostnaderna för det icke-upphandlade boendet för år 2001 uppgick till ca 47 Mkr, jämfört med 2000 då motsvarande siffra var ca 30 Mkr. Den totala kostnaden för upphandlade och icke upphandlade boenden prognostiseras till 185 Mkr för år 2002. 

Bristen på samordning leder till en koncernmässig suboptimering av resurser och kompetens. Genom att samla behovsbild, beställningar av upphandlingar, förvaltande/ägande av hyresrätter/bostadsrätter och övriga åtgärder på ett ställe, skapas förutsättningar för samordningsvinster, till gagn för såväl den enskilde som för kommunens ekonomi som helhet.

I enlighet med fastighetsnämndens ansvar för bostadsförsörjning föreslås kommunstyrelsen ge följande uppdrag till nämnden:  

· Fastighetsnämnden skall kontinuerligt kartlägga behovet av boende för svaga bostadskonsumenter. Detta skall ske via inrapporteringsrutiner i samverkan med stadsdelsförvaltningarna. Behovet skall sedan analyseras varefter åtgärder föreslås eller vidtas. 

· Fastighetsnämnden skall vara kommunens part gentemot Göteborgs stads Upphandlings AB i frågor som rör köpt boende. Samtliga upphandlingar av boende skall beställas av samordningskansliet, dock genomföras av Göteborgs stads Upphandlings AB. 

· De hyresrätter och bostadsrätter som stadsdelsnämnderna inhyrt/köpt överförs till fastighetsnämnden. Bostadsrätterna överförs till bokfört värde. 

· Fastighetsnämnden ges i uppdrag att inrätta en ”lägenhetsbank” för de bostadsrätter och hyresrätter som kommunen förfogar över, liknande Lokalsekretariatets ”Lokalbank”.  

· Fastighetsnämnden skall vara den instans i kommunen dit fastighetsägarna kan vända sig med frågor och synpunkter i boendestödsfrågor.

· Fastighetsnämnden skall ansvara för övergripande kvalitetsarbete och utvärdering av kommunens boendestöd (se närmare under rubriken ”Boendestöd”). 

Vad gäller övriga åtgärder (eventuellt byggande m m) skall fastighetsnämnden initiera förslag till åtgärder till kommunstyrelsen / kommunfullmäktige. 

Ovanstående uppdrag börjar gälla så fort erforderligt beslut fattats av kommunfullmäktige. Fastighetskontoret uppskattar att en första behovsbild kan analyseras under november månad 2002.

Beroende på hur arbetet med samarbetsavtalet (se nedan) fortskrider kan fastighetsnämndens uppdrag komma att kompletteras och/eller förtydligas framgent. 

Stora barnfamiljer 

I kommunen finns ett antal stora barnfamiljer vars bostadssituation är otillfredsställande för både familjemedlemmar och hyresvärd. Stadsdelarna i norra Göteborg gjorde under 2001 en inventering av gruppen stora barnfamiljers boendesituation och resultatet blev ett sextiotal familjer.

Kommunala bolag och privata fastighetsägare har visat intresse att medverka till bostadslösningar för stora barnfamiljer genom att antingen konvertera lokaler till stora lägenheter eller att slå ihop två mindre lägenheter till en stor. För att genomföra dessa förändringar framställer fastighetsägarna önskemål om kompensation för investeringen.

Stadskansliet föreslår att fastighetsnämnden ges i uppdrag att i enlighet med intentionerna i detta tjänsteutlåtande skyndsamt arbeta fram en modell för bidrag som skall kompensera för fördyrade bostadskostnader vad gäller byggnation av bostäder för stora barnfamiljer. Utredningen skall belysa för och nackdelar med bidrag baserat på kompensation till fastighetsägaren för ombyggnadskostnader och bidrag baserat på kompensation till hushållet för fördyrade boendekostnader.
Samarbetsavtalet

Samarbetsavtalet är ett avtal mellan kommunen och bostadsmarknadens parter där bl a formerna för anvisning av bostäder är fastställda. I uppdragshandlingen påpekas att nuvarande avtal från 1996 är föråldrat och att en revidering därför är nödvändig. 

Arbetsgruppen har vid tre tillfällen under våren 2002 träffat parterna i samarbetsavtalet, som förutom de kommunala och privata bostadsföretagen, även innehåller representation från kooperationen och hyresgästföreningen. Diskussionerna har bl a kretsat kring kommunens boendestöd, integrationsfrågor samt vikten av att engagera andra upplåtelseformer än hyresrätter i det boendesociala arbetet. Förvaltnings AB Framtiden, Fastighetsägarna i Göteborg Första Regionen, HSB i Göteborg och Riksbyggen Västs synpunkter och förslag till åtgärder beskrivs utförligt i bifogad skrivelse: ”En bostadsmarknad för alla” (bilaga 2). Parterna anser att det som framförs i skrivelsen bör ligga till grund för ett reviderat samarbetsavtal mellan Göteborgs stad och bostadsmarknadens parter. Stadskansliet är positiv till skrivelsen. 

Inriktningen är att ett nytt samarbetsavtal skall vara framförhandlat och börja gälla runt årsskiftet 2002/2003.

Boendestöd 

Frågan om stöd i boendet till de som behöver detta är av grundläggande betydelse för att hitta långsiktigt hållbara lösningar för såväl boende som hyresvärdar. Boendestöd omfattar allt från att lära hushåll att ”bo i lägenhet”, hembesök hos missbrukare till att hantera störningar nattetid. Stadskansliet har tillsammans med fastighetskontoret inventerat kommunens nuvarande boendestöd. Ute i stadsdelsförvaltningarna bedrivs idag ett omfattande uppsökande arbete. Efter kontorstid tar socialjouren på polishuset vid. Jourbyråns uppgift är att informera, ge råd och stöd till enskilda personer och familjer i akuta situationer. Ärende där barn och/eller ungdom är inblandade prioriteras. 

Varje stadsdel har en boendesekreterare/konsulent som är utsedd att vara länk mellan  fastighetsägare och stadsdelsförvaltning. Kommunens AltBo organisation erbjuder tillsyn i vissa boenden. AltBo Centrum och AltBo Väster har väktare och nattpatruller med egen personal nattetid. Stadsdelsförvaltningarna kan köpa olika former av boendestöd av frivilligorganisationer. Stadsdelsförvaltningarna i Backa, Centrum, Högsbo och Biskopsgården har särskild utsedd personal som på olika sätt ger stöd i boendet till utvalda hyresgäster vilka har lägenheter med egna kontrakt. 

Till fastighetskontorets lägenhetsbyrå finns förvaltare knutna vilka under kontorstid snabbt kan hantera konflikter i boendet. Göteborgs stads Upphandlings AB har avtal med väktarbolag vilka används av de kommunala bolagen och av AltBo (nattetid) m fl. 

Att finna hållbara lösningar för att motverka att grannar blir störda är av central betydelse. I ovan nämnda skrivelse (bilaga 2) föreslås inrättandet av en störningsjour. Skrivelsen framhåller vidare att det är eftersträvansvärt att en jourverksamhet omfattar så många av Göteborgs fastighetsägare som möjligt, samt att det är rimligt med en gemensam finansiering mellan kommun och fastighetsägare. Utöver själva störningsjouren föreslås att en uppföljande verksamhet knyts an i form av dagpersonal som följer upp varje enskilt ärende påföljande dag. Stadskansliet föreslår att frågan om inrättandet av en störningsjour hanteras inom ramen för revideringen av samarbetsavtalet. 

En ständig återkommande synpunkt från fastighetsägarna, särskilt de privata, är svårigheten att nå rätt person/instans i kommunen när det gäller störningar i boendet. För att underlätta kontakten mellan fastighetsägarna och kommunen föreslår stadskansliet att fastighetskontoret blir den instans i kommunen dit fastighetsägarna kan vända sig med frågor och synpunkter i boendestödsfrågor. 

Ansvaret för att utveckla boendestödet ligger i första hand på stadsdelsförvaltningarna. För att ytterligare kraftsamla kring frågan föreslår stadskansliet att fastighetsnämnden ges ett övergripande kvalitets- och utvärderingsuppdrag för kommunens boendestödsarbete. Fastighetsnämnden skall ha en överblick över de olika insatser som kommunen förfogar över, samt lämna förslag till kvalitetshöjande åtgärder. Det operativa boendestödet skall dock ligga kvar på stadsdelsförvaltningarna. Vikten av en nära samverkan mellan stadsdelarnas individ- och familjeomsorgsenheter och fastighetskontoret understryks särskilt. 

Migrationsverket 

Stadskansliet har inlett en dialog med Migrationsverket för att diskutera de asylsökandes boendesituation. Kommunens flyktingenheter har erbjudit Migrationsverket att medverka och informera om bostadssituationen i Göteborg vid verkets organiserade informationstillfällen för asylsökande. Migrationsverket arbetar också för att öka sin kapacitet vad gäller anläggningsboende och har vänt sig till kommuner i hela Västra Götalandsregionen, Värmland och Halland för att öka tillgången till boende för asylsökande inom sin egen mottagningsorganisation. 

Regeringen har i november 2001 tillsatt en utredning som har till uppdrag att göra en total översyn av flyktingmottagandet på nationell och kommunal nivå. Uppdraget skall slutredovisas i mars 2003. I uppdraget ingår att analysera i vilken mån koncentrationen av asylsökande och nyanlända flyktingar till vissa kommuner och bostadsområden påverkar integrationsprocessen.  

Stadskansliet föreslår en fortsatt, kontinuerlig dialog, med Migrationsverket angående de asylsökandes boendesituation
AltBo:s organisation -  Handlingsplanen för höjd kvalitet i arbetet för hemlösa

Den 16 maj 2002 antog kommunfullmäktige en handlingsplan för höjd kvalitet i arbetet för hemlösa. Handlingsplanen innehåller en rad kvalitetshöjande åtgärder för gruppen hemlösa som exempelvis förstärkt uppsökande verksamhet, förslag till ytterligare boenden samt förslag till säkrade vårdkedjor. Stadskansliet understryker vikten av att beslut om utökade platser i enlighet med handlingsplanen samordnas inom ramen för de åtgärder som föreslås i detta tjänsteutlåtande.   

I handlingsplanen definieras AltBo:s målgrupp till att utgöras av missbrukare, gruppen med missbruk och psykisk störning (dubbeldiagnos) och de mest avvikande med behov av särskilda insatser. 

Inom de fyra kommunala AltBo-enheterna tillhandahålls för närvarande även boenden för bl a ungdomar och barnfamiljer. De olika AltBo-enheterna, vilka ligger under SDN Kortedala, Högsbo, Centrum och Linnéstaden, har utvecklat en hög kompetens kring boendefrågor. Om AltBo:s uppdrag skall renodlas till att endast gälla boenden för gruppen hemlösa, missbrukare och personer med dubbeldiagnos skulle ett femte AltBo behöva byggas upp för övriga befintliga grupper.

Stadskansliet anser att AltBo:s grunduppdrag är enligt planen för hemlöshet, men bedömer att en samordnad och centraliserad organisation skulle kunna ge än mera effektivt resursutnyttjande och då även kunna bistå med kvalitativt boende också till övriga målgrupper som har behov av korttidsboenden och referensboenden.

Kommunstyrelsen föreslås ge stadskansliet i uppdrag att skyndsamt utreda AltBo:s möjligheter till effektivare resursutnyttjande genom en samordnad och centraliserad organisation i enlighet med intentionerna i detta tjänsteutlåtande.  

FÖRVALTNINGENS FÖRSLAG 

I enlighet med fastighetsnämndens ansvar för bostadsförsörjning föreslås kommunstyrelsen ge nämnden följande uppdrag:

· Fastighetsnämnden skall kontinuerligt kartlägga behovet av boende för svaga bostadskonsumenter. Detta skall ske via inrapporteringsrutiner i samverkan med stadsdelsförvaltningarna. Behovet skall sedan analyseras varefter åtgärder föreslås eller vidtas. 

· Fastighetsnämnden skall vara kommunens part gentemot Göteborgs stads Upphandlings AB i frågor som rör köpt boende. Samtliga upphandlingar av boende skall beställas av samordningskansliet, dock genomföras av Göteborgs stads Upphandlings AB. 

· De hyresrätter och bostadsrätter som stadsdelsnämnderna inhyrt/köpt överförs till fastighetsnämnden. Bostadsrätterna överförs till bokfört värde. 

· Fastighetsnämnden ges i uppdrag att inrätta en ”lägenhetsbank” för de bostadsrätter och hyresrätter som kommunen förfogar över, liknande Lokalsekretariatets ”Lokalbank”.  

· Fastighetsnämnden skall vara den instans i kommunen dit fastighetsägarna kan vända sig med frågor och synpunkter i boendestödsfrågor.

· Fastighetsnämnden skall ansvara för övergripande kvalitetsarbete och utvärdering av kommunens boendestöd (se närmare under rubriken ”Boendestöd”). 

Vad gäller övriga åtgärder (eventuellt byggande m m) skall fastighetsnämnden initiera förslag till åtgärder till kommunstyrelsen / kommunfullmäktige. 

Ovanstående uppdrag börjar gälla så fort erforderligt beslut fattats av kommunfullmäktige. Fastighetskontoret uppskattar att en första behovsbild kan analyseras under november månad 2002.

Stora barnfamiljer

Kommunstyrelsen föreslås ge fastighetsnämnden i uppdrag att i enlighet med intentionerna i detta tjänsteutlåtande skyndsamt arbeta fram en modell för bidrag som skall kompensera för fördyrade bostadskostnader vad gäller byggnation av bostäder för stora barnfamiljer. Utredningen föreslås belysa för och nackdelar med bidrag baserat på kompensation till fastighetsägaren för ombyggnadskostnader och bidrag baserat på kompensation till hushållet för fördyrade boendekostnader. Utredningen presenteras för kommunstyrelsen under november månad 2002.

AltBo:s organisation 

Kommunstyrelsen föreslås ge stadskansliet i uppdrag att skyndsamt utreda AltBo:s möjligheter till effektivare resursutnyttjande genom en samordnad och centraliserad organisation i enlighet med intentionerna i detta tjänsteutlåtande. Utredningen presenteras för kommunstyrelsen under november månad 2002. 

Boendestöd

Frågan om inrättandet av en störningsjour hanteras inom ramen för revideringen av samarbetsavtalet.

Samarbetsavtalet 

Stadskansliet och fastighetsnämnden fortsätter att tillsammans med parterna i samarbetsavtalet föra samtal kring en revidering av nuvarande avtal. Inriktningen är att ett nytt samarbetsavtal skall vara framförhandlat och börja gälla runt årsskiftet 2002/2003.

Migrationsverket 

Stadskansliet föreslår en fortsatt, kontinuerlig dialog, med Migrationsverket angående de asylsökandes boendesituation. 
ÖVRIGT 

Ekonomiska konsekvenser  

Fastighetskontoret uppskattar grovt kostnaderna för ovan beskrivna uppdrag till följande: 

Lön- och personalomkostnader: 3,9 Mkr 

Driftskostnader: 900 000 tkr

Engångskostnader: 350 000 tkr

Den årliga kostnaden (exklusive engångskostnaden) uppskattas således uppgå till 4,8 Mkr. Under förutsättning att kommunfullmäktige beslutar i enlighet med förslagen i detta tjänsteutlåtande kommer fastighetsnämnden att inkomma med en begäran om extra medel. Detta kommer i sedvanlig ordning hanteras i ett budgetjusteringsärende. 

Överföringen av bostadsrätter och hyresrätter från stadsdelsnämnderna till fastighetsnämnden är kostnadsneutral för kommunen som helhet. 

En bostadsmarknad för alla – skrivelse från bostadsmarknadens parter

Förvaltnings AB Framtiden, Fastighetsägarna i Göteborg Första Regionen, HSB i Göteborg och Riksbyggen Väst har i bifogad skrivelse: ”En bostadsmarknad för alla” (bilaga 2) redogjort för åtgärder vilka man bedömer väsentligt skulle förbättra insatserna på det boendesociala området och därmed stärka hela Göteborgs bostadsmarknad. Parterna anser att åtgärderna bör ligga till grunden för ett reviderat samarbetsavtal mellan Göteborgs stad och bostadsmarknadens parter. Stadskansliet är positiv till skrivelsen. Nedan ges en sammanfattning av skrivelsen. 

Parterna anser det angeläget att även bostadsrättsmarknaden och småhusboendet är representerade i det bostadssociala arbetet. Detta menar man kan lösas genom att kommunen köper/hyr bostadsrätter och småhus, i den mån det är ekonomiskt försvarbart. 

Parterna understryker vidare behovet av att bostadsmarknaden används som ett medel för att öka mångfald och integration. 

Ambitionen bör mot denna bakgrund vara en avsevärt jämnare fördelning mellan upplåtelse-/boendeformer till gagn för staden som helhet. Även vikten av en god geografiska spridning betonas. 

Behovet av en väl förankrad och effektiv störningsjour för att motverka att grannar blir störda anser parterna vara oerhört viktigt. Det är eftersträvansvärt att en jourverksamhet omfattar så många av Göteborgs fastighetsägare som möjligt. Parterna anser det rimligt med en gemensam finansiering mellan kommun och fastighetsägare. Utöver själva störningsjouren måste en uppföljande verksamhet knytas an i form av dagpersonal som följer upp varje enskilt ärende påföljande dag. Olika huvudmannaskap för ett utvecklat boendestöd kan vara aktuella. 

Vikten av att skapa möjligheter till boendekarriär understryks. Olika typer av bostäder och kontrakt är viktiga medel i detta. Det är viktigt att det finns tillräckligt många och tydliga steg i boendekarriären. 

Vidare lyfts behovet av att kommunen, när den upplåter/överlåter mark till nyproduktion av bostäder, nyttjar möjligheterna att tillgodose behov för den särskilda bostadsmarknaden. 







Bilaga 1

GÖTEBORGS STADSKANSLI
TJÄNSTEUTLÅTANDE
Rnr 375/01

Koncernledningsstaben 
Utfärdat 2001-11-29

Erik Gedeck

Dnr 1121/01

Tfn: 61 23 31

Uppdragshandling för framtagandet av åtgärdsprogram för bättre samordning av kommunens insatser på det boendesociala området 
SAMMANFATTNING

I enlighet med uppdraget i Göteborgs stads budget för 2002, ”att ta fram underlag som tydliggör behoven av bostäder för människor som inte själva kan ordna bostad”, lämnar stadskansliet förslag till uppdragshandling för framtagande av åtgärdsprogram. 

Utgångspunkter för åtgärdsprogrammet är:

· Att tillgodose behovet av kvalitativt boende för människor som på grund av medicinska och/eller sociala skäl inte själva kan ordna eget boende.

· Effektivt resursutnyttjande.

De förslag som redovisas i handlingsplanen: ”Höjd kvalité i arbetet för hemlösa” (dnr 0492/00) kommer i relevanta och berörda delar att arbetas in i åtgärdsprogrammet. 

Stadskansliet har valt att redan i denna uppdragshandling formulera en beslutssats för en fördjupad dialog mellan kommunen och Migrationsverket (se beslutspunkt 3, s. 1).

FÖRSLAG TILL BESLUT
I Kommunstyrelsen 
1. Stadskansliet ges i uppdrag att i samverkan med fastighetsnämnden redovisa och samordna åtgärdsförslag till boendelösningar för personer/hushåll som på grund av sociala och/eller medicinska skäl inte själva kan ordna boende. 

2. Stadskansliet ges i uppdrag att arbeta fram ett åtgärdsprogram enligt intentionerna i detta tjänsteutlåtande. 

3. Stadskansliet ges i uppdrag att föra en dialog med Migrationsverket om de asylsökandes boendesituation samt se över möjligheterna att erbjuda asylsökande och nyanlända flyktingar fler bosättningsmöjligheter.
ÄRENDET
I Göteborgs stads budget för 2002 ges stadskansliet och fastighetsnämnden i uppdrag att i samverkan med stadsdelsnämnderna ”ta fram underlag som tydliggör behoven av bostäder för människor som inte själva kan ordna bostad” (s. 47). 

Mot bakgrund av det ovan redovisade uppdraget i budgeten har en projektgrupp bestående av representanter från stadskansliet och fastighetskontoret bildats.  

Kommunstyrelsen föreslås ge stadskansliet i uppdrag att arbeta fram ett åtgärdsprogram i enlighet med intentionerna i detta tjänsteutlåtande. 

I januari 2000 gav kommunstyrelsen stadskansliet i uppdrag att ta fram en handlingsplan i syfte att höja kvalitén i arbetet för hemlösa i Göteborg.

Stadskansliet avser att slutrapportera uppdraget till kommunstyrelsen under december 2001. Förslagen i handlingsplanen kommer i relevanta och berörda delar att arbetas in i åtgärdsprogrammet. 

Mål 
· Att tillgodose behovet av kvalitativt boende för människor som på grund av medicinska och/eller sociala skäl inte själva kan ordna boende.

· Effektivt resursutnyttjande.

Inriktning

· Fastighetsnämnden ges, under 2002, ett utökat ansvar för att samla behovsbilden för de människor som har problem enligt ovan. 

· En kommuncentral beställning för att möta den samlade behovsbilden arbetas fram. Utgångspunkten skall vara en revidering av kommunens samarbetsavtal med bostadsmarknadens parter.  

· Inventering samt förslag till förbättringar av nuvarande boendestöd. 

· Förbättrad samverkan med Migrationsverket.  

Situationen på bostadsmarkanden 

Under senare år har antalet lediga lägenheter hos Förvaltnings AB Framtidens bostadsföretag minskat kraftigt. I koncernens delårsbokslut per augusti 2001 uppges vakansgraden till 0,3 % (226 lägenheter). Situationen bland de privata hyresrättsfastigheterna är snarlik. 

Den allt tuffare bostadsmarknaden kan delvis förklaras av en allt större nettoinflyttning. Förra året fick staden ca 4500 fler göteborgare. Erfarenhetsmässigt vet vi att en stor andel av de som flyttar till storstadsregionerna är enpersonshushåll.

Under de fem kommande åren beräknas bostadsmarknaden att få ett nettotillskott på ca 1500 bostäder per år, till största delen bostadsrätter och småhus.

En stor andel hyresrätter i staden, varav ca hälften i kommunens ägo, ger goda förutsättningar för särskilda insatser riktade mot svaga bostadskonsumenter.  

Förbättringsområden

I dagsläget saknas en övergripande bild över behovet för bostadskonsumenter som på grund av sociala och/eller medicinska skäl inte själva kan ordna eget boende. Bristen på uppgifter om hur stort det totala behovet är, samt mer specifikt, vilka behoven är, hindrar åtgärder som syftar till att garantera alla göteborgare ett kvalitativt boende. Den allt tuffare bostadsmarknaden understryker problemet ytterligare. Den bristande helhetssynen förhindrar även ett effektivt resursutnyttjande. Fastighetsnämnden har ett särskilt ansvar i bostadsförsörjningsfrågor. Inom ramen för Lägenhetsbyråns verksamhet finns en struktur uppbyggd för att vidareutveckla kartläggningen av bostadskonsumenter med särskilda behov.  
Utvecklat boendestöd 

Kommunen uppträder idag med allt för många ansikten gentemot de fastighetsägare som bidrar med lägenheter, vilket skapar oklarheter. Kommunens boendestöd behöver inventeras. Därefter bör förslag till förbättringsåtgärder arbetas fram. 
Vissa hushåll får dåliga referenser av tidigare hyresvärdar. Dessa kan vara orsaken till att de har svårt att erhålla ny bostad. För att få en ny bostad vill fastighetsägarna, i dessa fall, få dokumenterat att hushållet kan bo utan att vara störande och att hyran betalas. Huvudregeln är då att hushållet bör bo i en lägenhet i ett flerfamiljshus med tillsyn av kommunen som kan gå i god för att boendet fungerar enligt hyreslagens regler. Kommunen behöver fler referenslägenheter och att ett gemensamt synsätt etableras för de krav som både kommunen och fastighetsägarna kan ställa på ett referensboende. 

· AltBo 

Stadskansliet har i tjänsteutlåtande ”Höjd kvalité i arbetet för hemlösa” (dnr 0492/00) redogjort för AltBo:s stuktur och finansieringsformer m m. Kansliet lämnar även förslag till åtgärder. 

Bland annat föreslås att Altbo: s roll renodlas till att enbart omfatta missbrukare, personer med s k dubbeldiagnos (psykisk störning och missbruk) samt ”de mest avvikande med behov av särskilda insatser”. Stadskansliet föreslår att de konsekvenser som detta får analyseras och hanteras i åtgärdsprogrammet. 

I enlighet med inriktningen i denna uppdragshandling föreslås även att den övergripande bilden av kommunens behov av AltBo-platser hanteras av fastighetsnämnden. 

· Behov av stora lägenheter

På senare år har flera fall av trångboddhet för stora barnfamiljer uppmärksammats. Det finns ett brådskade behov att anskaffa stora lägenheter. Stadskansliet föreslår att en behovsinventering genomförs samt att förslag till åtgärder arbetas fram. 

· Dialogen med Migrationsverket  

Dialogen med Migrationsverket behöver fördjupas. Migrationsverkets uppgift att kontrollera och följa upp de asylsökandes boende behöver klargöras. I dagsläget har verket ingen uppgift om de personer som väljer att skaffa eget boende (ej flyktingförläggning) är skrivna hos någon annan, bor i andra hand m m. Stadskansliet föreslås ges i uppdrag att föra en dialog med Migrationsverket om de asylsökandes boendesituation samt se över möjligheterna att kunna erbjuda asylsökande och nyanlända flyktingar fler bosättningsmöjligheter (se beslutssats 3, s.1). 

· Kommunens samarbetsavtal med bostadsmarknadens parter 

Kommunens samarbetsavtal med bostadsmarknadens parter är ett viktigt dokument där samtliga aktörer finns representerade och där gemensamma regler finns angivna. Samarbetsavtalet, som omarbetades 1997, basers dock på en situation då det ännu fanns ett betydande överskott av bostäder. Situationen är idag en annan. Stadskansliet föreslår att samarbetsavtalet ses över. 

Genomförande 

Mot den ovan beskrivna bakgrunden förslås stadskansliet ges i uppdrag att i samverkan med fastighetsnämnden samordna och redovisa åtgärdsinsatser för personer/hushåll som på grund av sociala/och eller medicinska skäl inte själva kan ordna boende. En projektgrupp utses för detta med ansvar att presentera ett åtgärdsprogram. Återrapportering sker till kommunstyrelsen. Vidare skall arbetet ske i dialog med stadsdelsnämnderna. Åtgärdsförslag som tar lång tid att processa får inte utgöra hinder för åtgärder där det är möjligt att komma fram mer skyndsamt. 

I detta tjänsteutlåtande redovisas inga kostnader. 

En avgränsning har gjorts där funktionshindrade som efterfrågar särskilt boende samt äldreboende ej behandlats i denna uppdragshandling. 

GÖTEBORGS STADSKANSLI

Koncernledningsstaben 

Boende, näringsliv, sysselsättning, fritid och kultur 

Erik Gedeck

Skrivelse av s, v och mp den 11 januari 2002

Uppdragshandling för framtagande av åtgärdsprogram för bättre samordning av kommunens insatser på det boendesociala området

I takt med att bostadssituationen blir allt kärvare, så minskar möjligheterna för särskilt utsatta människor med sociala och eller medicinska problematik att själva ordna bostad. Med utgångspunkt från budgeten för 2002 har stadskansliet lämnat ett förslag till uppdragshandling, som bland annat innebär att en särskild projektgrupp bildas, bestående av representanter från stadskansliet och fastighetskontoret. Gruppens arbete skall ske i dialog med stadsdelsnämnderna. Vi tror att det är viktigt att gruppen också skyndsamt åstadkommer nödvändig samordning med andra berörda myndigheter och frivilligorganisationer, t ex Kyrkonätet. Vi anser också att projektgruppen kontinuerligt ska lämna återrapporter till kommunstyrelsen med den 6 mars 2002 som första tillfälle.

Skrivelse av m, kd och fp den 15 januari 2002

Uppdragshandling för- framtagande av åtgärdsprogram för bättre samordning av kommunens insatser på det boendesociala området

Utgångspunkterna for åtgärdsprogrammet är riktiga i detta skede. Arbetet är dock i en initial fas vilket gör att arbetets utveckling kontinuerligt skall rapporteras till kommunstyrelsen. I de förbättringsområden som anges är kommunens samarbetsavtal med bostadsmarknadens parter

en del. Samarbetsavtalet skall ses över vilket är nödvändigt. Kommunen är dock bara en part i avtalet vilket gör att en rad andra intressenter skall vara med i omarbetning av avtalet, däribland alla fastighetsägare i Göteborg.

Fastighetsägarna har vid flertal tillfällen uttalat sig positiv till att vara en aktiv partner i att finna möjligheter att lösa boendesituationen för grupper som inte själv kan. ordna bostad. Det är av stor vikt att lyfta. fram detta i kommavide åtgärdsförslag. För att alla fastighetsägarna skall kunna vara den nödvändiga partnern i det framtida arbetet är två åtgärder av stor vikt.

1) Ge stöd till alla fastighetsägarna med någon forn av jourverksamhet som kan hjälpa till i det akuta fallet och samtidigt fungera som en kunskapsresurs för fastighetsägarna. Det gör att de får större möjligheter att hyra ut lägenheter till gruppen.

2) Att lyfta fram i samarbetsavtalet fastighetsägarna som den viktigaste parten, förutom Kommunen, i möjligheterna att finna lösningar på den boendesociala problematiken.







Bilaga 2

EN BOSTADSMARKNAD FÖR ALLA
Förslag till åtgärder och principlösningar för att stärka Göteborgs bostadsmarknad

Förvaltnings AB Framtiden, intresseorganisationen Fastighetsägarna Göteborg, HSB i Göteborg och Riksbyggen Väst har som företrädare för det absoluta flertalet fastighetsägare samrått och enats om följande synpunkter i det pågående arbetet om bostäder åt personer med särskilda behov.

Bakgrund

Göteborgs bostadsmarknad kan, på en generell nivå, delas in i två sektorer. Det är dels den ordinarie bostadsmarknaden där bostadsföretagen och Boplats Göteborg är stora aktörer, dels den s.k. särskilda bostadsmarknaden. Den senare vänder sig bl a till bostadskonsumenter som p.g.a. medicinska eller sociala skäl inte kan efterfråga en bostad på den ordinarie bostadsmarknaden. Bland bostadskonsumenter med särskilda behov finns exempelvis ett betydande antal stora barnfamiljer. Denna särskilda marknad regleras bl a av det ansvar kommunerna har enligt socialtjänstlagen.

Bland bostäderna på den särskilda bostadsmarknaden finns de lägenheter som stadsdelsförvaltningarna har hyrt eller eventuellt köpt. I många fall kompletteras själva boendet med någon form av personligt stöd. Till den särskilda marknadens förfogande finns också de bostäder som genereras genom det samarbetsavtal som kommunen har med flera av bostadsmarknadens aktörer. Avtalet slöts 1982 och innebär, kortfattat, att bostadskonsumenter kan få förtur till bostad om medicinska eller sociala skäl föreligger.

En ny marknadssituation

Detta sätt att organisera bostadsmarknaden i Göteborg har fungerat väl fram till för några år sedan. Men när den ordinarie bostadsmarknaden blivit alltmer ansträngd, och svårigheterna att få en bostad ökat, får detta direkta konsekvenser för den särskilda bostadsmarknaden och för bostadssökande med särskilda behov.

En särskild översyn

Mot denna bakgrund, och med anledning av att det då inte fanns någon samlad bild av bo​stadsbehovet för dessa personer, genomförde Framtidenkoncernen 2001, en översyn av bo​stadsmarknaden för bostadskonsumenter med särskilda behov

Översynen omfattade följande:

· Inventering av befintliga platser

· Uppskattning av behov.

· Åtgärder för att tillgodose behovet.

· Möjliga åtgärder för att minska inlåsningseffekter.

· Stödåtgärder

Undersökningen visade att antalet befintliga platser är cirka 2 500 - 3 000 och att dessa är geografiskt koncentrerade främst till de nordöstra stadsdelarna. Behovet av nytillskott uppskattas till cirka 550 platser/lägenheter. I undersökningen lyfts behovet av såväl fysiska som organisatoriska åtgärder fram (se bilaga).

Åtgärder för att stärka den särskilda bostadsmarknaden

Ett åtgärdsprogram för att förbättra den särskilda bostadsmarknaden ska upprättas på uppdrag av Göteborgs stad. Detta sker genom ett samarbete mellan bostadsmarknaden parter, fastig​hetsnämnden och stadskansliet. Kommunen har också antagit en särskild handlingsplan för "Höjd kvalitet i arbetet för hemlösa i Göteborg". Mot denna bakgrund lämnas nedanstående synpunkter.

Samordning nödvändig

Av cirka 2 500 bostäder hanteras en mindre del av fastighetskontoret. Resterande bostäder hanteras i någon form av respektive stadsdelsförvaltning/Altbo. Denna uppdelning innebär att det inte finns en samlad bild av hur många bostäder som förhyrs. En annan konsekvens, som i viss mån kan tillskrivas uppdelningen, är att inte några enhetliga krav på kvalitén i boendet tillämpas, vilket tydliggörs genom att ett stort antal aktörer som saknar kommungemen​samma avtal ändock nyttjas.

Det är angeläget att skapa ett enhetligt system för hanteringen av dessa bostäder vilket krävs för att kunna upprätthålla en god kvalitet och ett gott resursutnyttjande. För att detta ska bli möjligt bör verksamheten samordnas, förslagsvis av fastighetskontoret. Genom en sådan or​ganisatorisk förändring kan förhandlingarna med fastighetsägarna bli effektivare, tydliga kva​litetskrav kan upprättas och följas upp. Genom att samla ansvaret för dessa frågor hos fastig​hetskontoret kan också de ansvara för system för redovisning och uppföljning, vilket under​lättar verksamheten och samverkan med andra parter.

Bostadsmarknaden/politiken ett medel att öka mångfald och integration

Eftersom bostadsfrågor är en central samhällsfråga och ett gemensamt samhällsansvar, är det viktigt att hela bostadsmarknaden delar detta ansvar. Idag är den i särklass vanligaste upplåtelseformen inom det särskilda boendet hyresrätten. Det är också angeläget att bostadsrättsmarknaden och småhusboendet är representerade. Det senare kan lösas genom att kommunen köper/hyr bostadsrätter och småhus i den mån detta är ekonomiskt försvarbart.

Vi vill understryka behovet av att bostadsmarknaden används som ett medel för att öka mångfald och integration. Ambitionen bör mot denna bakgrund vara en avsevärt jämnare fördelning mellan olika upplåtelse-/boendeformer till gagn för staden som helhet.

Geografisk spridning

Man kan också konstatera att det råder en geografisk koncentration till vissa stadsdelar (se bilaga) vad gäller det särskilda boendet. Det är väsentligt att nå en större geografisk spridning, risken är annars stor att vissa bostadsområden får en onödigt stor social belastning.

Boendestöd

För att hålla en god kvalitet gentemot de boende och för att motverka att grannar blir störda är en effektiv och väl förankrad störningsjour oerhört vikig. Det är eftersträvansvärt att en jourverksamhet omfattar så många av Göteborgs fastighetsägare som möjligt.

Vi anser att det är rimligt med en gemensam finansiering mellan kommun och fastighetsägare. Utöver själva störningsjouren måste en uppföljande verksamhet knytas an i form av "dagpersonal" som följer upp varje enskilt ärende påföljande dag. Ett snabbt och professionellt agerande är avgörande för en framgångsrik verksamhet inom detta område. Olika huvudmannaskap för ett utvecklat boendestöd kan vara aktuella.

Olika behov

Bland bostadskonsumenterna på den särskilda bostadsmarknaden finns ett antal personer som av olika skäl inte kan bo traditionellt integrerade med andra hushåll. Det kan handla om per​soner med grava missbruksproblem eller psykiska sjukdomstillstånd. Dessa personer ska er​bjudas ett värdigt boende. En bra bostad kan fungera som ett värdefullt stöd under en rehabi​litering, vilket i sin tur kan innebära att nästa bostad blir en vanlig lägenhet.

För att lösa boendet för denna grupp, under kortare eller längre rehabiliteringsperioder, krävs speciella löningar. Exempelvis kan detta vara markbostäder som ägs av kommunen eller nå​gon annan aktör som har avtal med kommunen. Det är viktigt att det finns tillräckligt många sådana bostäder, för att de aktörer som inte har ett ramavtal med kommunen skall kunna mönstras ut från den särskilda bostadsmarknaden. Det är också angeläget att ta speciell hän​syn till de behov som kvinnor inom denna grupp har.

Skapa möjligheter till en boendekarriär

Samhällsansvaret stannar inte vid att förse den särskilda bostadsmarknaden med bostäder, arrangera störningsjourer etc. Det måste också finnas tydliga möjligheter även för dessa per​soner och familjer att göra en s k boendekarriär. För att detta ska bli möjligt måste bostads​marknadens aktörer, kommunen m fl ansvariga, se till att det finns tydliga regler och krav så att bostadskonsumenterna efter rehabilitering och andra åtgärder kan efterfråga en bostad med förstahandskontrakt. I detta sammanhang kan man arbeta med olika typer av bostäder och kontrakt. Det viktiga är att tillräckligt många och tydliga steg finns i boendekarriären. Då kan den fungera som en del i rehabiliteringen och en väsentlig del i välfärdssamhället.

Markanvisning

Det är angeläget att kommunen när den upplåter/överlåter mark till nyproduktion av bostäder nyttjar möjligheterna att tillgodose behov för den särskilda bostadsmarknaden. Tillämpningen av fastighetsnämndens markanvisningspolicy bör mot denna bakgrund följas upp årligen.

Slutsatser

Fastighetsägarna Göteborg Första Regionen och Förvaltnings AB Framtidens bedömning är att nämnda åtgärder väsentligt skulle förbättra insatserna på det boendesociala området och därmed stärka hela Göteborgs bostadsmarknad. Mot denna bakgrund anser vi det naturligt att ovanstående bör ligga till grund för ett reviderat samarbetsavtal mellan Göteborgs stad och bostadsmarknadens parter.

Göteborg den 7 juni 2002
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