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	Göteborgs stad

KOMMUNFULLMÄKTIGE

Handling 2002 nr 201


Framställning från kulturnämnden angående kulturplanering

Till Göteborgs kommunfullmäktige

Kommunstyrelsens förslag

Kommunstyrelsen tillstyrker stadskansliets förslag i tjänsteutlåtande den 5 november 2002 och föreslår att kommunfullmäktige beslutar:

1. Kommunfullmäktige upphäver del av beslutet av den 29 januari 1998 § 5

gällande uppdraget att i samråd med Göteborg & Co inrätta en

samverkansgrupp inom det kulturpolitiska området.

2. Kommunfullmäktige ger kulturnämnden i uppdrag att arbeta

med kulturplanering i form som nämnden själv väljer.

Göteborg den 20 november 2002

GÖTEBORGS KOMMUNSTYRELSE

Göran Johansson





Benny Stålesjö

GÖTEBORGS STADSKANSLI
TJÄNSTEUTLÅTANDE
Rnr 0353/02

Boende, näringsliv, fritid och kultur
Utfärdat

Ann-Katrin Klevendal Björkman
2002-11-05
Dnr 1010/02

Tfn: 031-61 11 21

Skrivelse från kulturnämnden angående kulturplanering

FÖRSLAG TILL BESLUT

I kommunstyrelsen och kommunfullmäktige

1. Kommunfullmäktige upphäver del av beslut av den 29 januari 1998 §5 gällande uppdraget att i samråd med Göteborg & Co inrätta en samverkansgrupp inom det kulturpolitiska området.

2. Kommunfullmäktige beslutar ge kulturnämnden i uppdrag att arbeta med kulturplanering i form som nämnden själv väljer. 

ÄRENDET

Kulturnämnden hemställer i skrivelse 2002-08-27 att kommunfullmäktige upphäver del av sitt beslut av den 29 januari 1998 §5 ”Kulturpolitisk strategi för Göteborgs stad”, gällande uppdraget att i samråd med Göteborg & Co inrätta en samverkansgrupp inom det kulturpolitiska området samt att kommunfullmäktige ger kulturnämnden i uppdrag att fortsätta arbetet med kulturplanering under andra former.

Nämnden anger flera skäl till att uppdraget bör förvandlas. Kulturplanering är av sådan tyngd och dignitet att den bör föras upp på högre central nivå. Nuvarande arbetsmodell fungerar inte och arbetet bör därför bedrivas under andra former. Samverkan mellan olika instanser är emellertid viktiga oavsett vilken arbetsmodell som tillämpas. Arbetet ryms inte heller inom de berörda förvaltningarnas befintliga verksamhet varför det helst måste tillföras professionell kompetens/projekledare för att starta och driva förändringsarbetet. Nämnden lämnar också två förslag på andra arbetsformer.

Vid nämndens behandling av ärendet avstod moderaternas och kristdemokraternas ledamöter från att delta i beslutet. De båda partierna lät anteckna ett särskilt yttrande till protokollet, bilaga 1.    

STADSKANSLIET

Kommunfullmäktiges beslut att kulturnämnden i samråd med Göteborg & Co skall inrätta en samverkansgrupp inom det kulturpolitiska området ligger väl i linje med kulturnämndens övergripande uppdrag då nämnden enligt sitt reglemente ”… har till uppgift att svara för att i samarbete med kulturinstitutioner, organisationer, kulturarbetare, bolag, nämnder m fl lägga förslag på utformning av mål och inriktningar för kulturverksamheten i Göteborg…”

Stadskansliet konstaterar att uppdraget ligger inom kulturnämndens ansvarsområde, men då den beslutade arbetsmodellen inte visat sig fungera, bör kulturnämnden själva få välja form för det fortsatta arbetet med kulturplanering. Samverkan mellan de olika aktörerna under arbetet bör dock understrykas. 

EKONOMISKA KONSEKVENSER

Då uppdraget redan ingår i  kulturnämndens budget, bör en förändrad arbetsform inte medföra några ekonomiska konsekvenser.   

GÖTEBORGS STADSKANSLI
Boende, näringsliv, fritid och kultur
Ann-Katrin Klevendal Björkman

Anna Dahllöf

Bilaga 

Tjänsteutlåtande och protokollsutdrag från kulturnämnden samt särskilt yttrande från (m) och (kd).  



1. 


Bilaga 1

Kulturnämnden


Utdrag ur protokoll 

Sammanträdesdatum 2002-06-12

226 §
KULTURPLANERING

Förvaltningen fick vid sammanträde den 2000-12-13, § 196, i uppdrag att redovisa arbets- och tidsplan för samverkansgruppens arbete med kulturplanering.

Förvaltningen upprättade den 2002-04-10 en handling i ärendet.

Nämnden beslutade vid sammanträde den 2002-04-24, § 100, att förklara uppdraget givet till förvaltningen den 2000-12-13, § 196, som fullgjort.

Därutöver beslutade nämnden vid det sammanträdet att ge förvaltningen ett nytt uppdrag att till kommunfullmäktige redogöra för samverkansgruppens arbete samt att redogöra för skälen till varför förvaltningen önskar att kommunfullmäktige återtar det till kulturnämnden lämnade uppdraget och istället ger förvaltningen möjlighet att arbeta med frågan under andra former.

Förvaltningen har härefter den 2002-06-07 upprättat ett tjänsteutlåtande i ärendet. I en bilaga till tjänsteutlåtandet ges förslag till två olika arbetsmodeller.

Fleur Priwin Palme anmälde på moderata samlingspartiets och på kristdemokratiska partiets ledamöters vägnar att dessa avstår från att delta i beslutet samt hemställde att till protokollet få anteckna det särskilda yttrande. som framgår av bilaga 1 till protokollet.

Nämnden beslutade

att till kommunfullmäktige hemställa att den del av beslutet rörande uppdraget att i samråd med Göteborg & Co inrätta en samverkansgrupp inom det kulturpolitiska området som fattades av kommunfullmäktige den 29 januari 1998, § 5, upphävs.

att föreslå att kommunfullmäktige beslutar att ge kulturnämnden i uppdrag att fortsätta arbetet med kulturplanering under andra former.

Det skall antecknas att moderata samlingspartiets och kristdemokratiska partiets ledamöter avstått flin att delta i beslutet.

Därutöver beslutade nämnden att till protokollet låta anteckna det särskilda yttrandet som framgår av bilaga 1 till protokollet.

Vid protokollet

Louise Mattus
Tjänsteutlåtande

Göteborgs Stad Kultur

2002-06-07


Kulturplanering

Bakgrund

Göteborgs kommunfullmäktige antogl998-O1-29 (§ 5) "Kulturpolitisk strategi för Göteborgs stad". Beslutet innebar bl.a. ett uppdrag till kulturnämnden att i samråd med Göteborg & Co inrätta en samverkansgrupp inom det kulturpolitiska området.

En samverkansgrupp, i enlighet med kommunfullmäktiges beslut, bildades år 2000.1 gruppen ingick representanter från park - och naturförvaltningen, stadsbyggnadskontoret, stadskansliet, Göteborg & Co samt kulturförvaltningen.

Förvaltningen har därefter påtalat önskemål till kulturnämnden att få arbeta med frågan under andra former. Med anledning härav beslutade kulturnämnden 2002-04-24 (§ 100) att ge förvaltningen i uppdrag att till kommunfullmäktige redogöra för samverkansgruppens arbete samt redogöra för skälen till varför förvaltningen önskar att kommunfullmäktige återtar det lämnade uppdraget och istället ger förvaltningen möjlighet att arbeta med frågan under andra former.

Beredning

Samverkansgruppen har vid sju sammanträffanden diskuterat uppdraget under 2000- 2001. Vid dessa tillfällen har gruppen diskuterat olika metoder och angreppssätt tör ett kulturplaneringsarbete. Gruppen har också anordnat ett seminarium med Franco Bianchini, forskare vid University of Leicester, som redogjorde för olika metoder att arbeta med kulturplanering.

Skälen till att förvaltningen föreslår att uppdraget omvandlas är flera. Frågan är av sådan tyngd och dignitet att den bör föras upp på högre central nivå. Nuvarande arbetsmodell fungerar inte och arbetet bör därför bedrivas under andra former. Samverkan mellan olika instanser är emellertid viktigt oavsett vilken arbetsmodell som tillämpas. Arbetet ryms inte heller inom de berörda förvaltningarnas befintliga verksamhet varför det helst måste tillföras professionell kompetens/projektledare för att starta och driva förändringsarbetet.

Kulturplanering är en strategisk fråga som måste ges utrymme i kommunens centrala planering och i planeringsarbetet hos alla kommunens förvaltningar och bolag.. Jämförelse kan göras med det arbete som skett inom jämställdhets- mångfalds- och miljöfrågor.

I bilaga bifogas exempel på möjliga arbetsmodeller för kulturplanering.

Förslag till beslut

1. Kulturnämnden föreslår att kommunfullmäktige upphäver del av beslut av den 29 januari 1998 § 5 gällande uppdraget att i samråd med Göteborg & Co inrätta en samverkansgrupp inom det kulturpolitiska området.

2. Kulturnämnden föreslår att kommunfullmäktige beslutar ge kultur​nämnden i uppdrag att fortsätta arbetet med kulturplanering under andra former.

Kulturförvaltningen Göteborg

Christina Hjorth

Kristina Frizell

förvaltningschef
utredningsledare

Bilaga: Exempel på arbetsmodeller för kulturplanering.

Kulturplanering - förslag till arbetsmodeller

Förutsättningar för båda modellerna är att en styrgrupp inråttas för ledning av arbetet som organiseras i en projektorganisation. Arbetet kräver politiskt engagemang och centrala beslut bl.a. anslagsförstärkning. Kontinuerlig utvärdering av arbetet lämnas till uppdragsgivaren.

Modell 1.

Modellen innebär att ett övergripande visionsarbete startas för att kunna införliva ett kulturperspektiv i alla områden och inrikta kommunens samlade verksamhet på en sådan planeringsmodell.

Syftet är att skapa en vision och en handlingsplan för stadens liv och verksamhet som genomsyras av ett humanistiskt och kulturellt förhållningssätt och som på sikt skapar en bättre livsmiljö och en ökad lokal självkänsla.

En processgrupp tillsätts vars uppgift blir att ta fram ett gediget och genomarbetat strategidokument. Processgruppen bör bestå av personer med kompetens från olika områden. Gruppen kan tillföras projektinsatser under olika perioder. Liknande arbetssätt finns redan idag i ex. kommunens mångfaldsarbete.

Modell 2.

Insatser riktas mot ett avgränsat geografiskt område för att få fram ett eller ett par pilotprojekt. Stadsdelar som ex. Lädedalen och Lundby skulle kunna bli "goda exempel" för andra.

Kulturförvaltningen förfogar över resurser som idag riktas mot kommunens övriga verksamheter ex. konstavdelning, kultur i äldreomsorgen, KULF/KULIS, Charles Felix Lindbergs donationsfond och museipedagogik. I stadsdelsförvaltningarna skulle dessa resurser kunna användas i enlighet med stadsdelarnas egna kulturplaner. Arbetet skulle också omfatta stadsdelen som livsmiljö.

Arbetssättet innebär bl. a. att ett kulturcertifieringsinstrument utarbetas och erbjuds stadsdelsförvaltningens ledningsnivåer. Stadsdelsförvaltningen kulturcertifieras på alla nivåer. Det är viktigt att innefatta det konkreta planeringsarbetet i ledningsgruppen och tillföra en konstnärlig kompetens till denna.

Yttrande m, kd 

Kulturnämnden 2002-06-12

Kulturplanering

I samband med att kommunfullmäktige tog beslut om " Kulturpolitisk strategi för Göteborgs stad" 1998-01-29 uppdrogs till kulturnämnden att i samråd med Göteborg och Co inrätta en samrådsgupp inom det kulturpolitiska området.

Alltsedan dess har vi i olika sammanhang tagit upp frågan om hur detta uppdrag fortskrider. Nu - efter drygt fyra år - föreslår förvaltningen att kommunfullmäktige upphäver nämnda beslut och ber om nytt uppdrag men i andra former.

Förvaltningen förklarar att det fortsatta arbetet kräver politiskt engagemang, centrala beslut och anslagsförstärkning. Arbetet mm inte heller rymmas inom de berörda förvaltningarnas verksamhet och därför måste professionell kompetens tillföras för att starta och driva förändringsarbetet.

Vi instämmer inte i dessa slutsatser. Vi ser inget skäl till varför inte kulturnämnden med den fackkompetens dess förvaltning besitter på det här området skulle kunna vara en dominerande aktör i detta strategiska per, även om kommunens övriga nämnder och bolag kommer att bli engagerade i det.

