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	Göteborgs stad

KOMMUNFULLMÄKTIGE

Handling 2002 nr 91


Interpellation av Elisabeth Rothenberg (m) till kommunstyrelsens ordförande angående den s.k Tylefors-rapporten samt svar den 2 september 2002





Göteborg den 6 maj 2002

Till Göteborgs kommunfullmäktige

Ledarskapet och arbetsklimatet inom Göteborgs kommun har diskuterats flitigt under det senaste halvåret. På förekommen anledning anlitades Ingela Thylefors för att utreda förhållandena på Stadskansliet. Rapporten riktar även kritik mot kommunstyrelsen och pekar i sina slutsatser på en rad åtgärder som kan vidtas för att förbättra arbetsklimatet på stadskansliet och mellan stadskansli och kommunstyrelse.

Stadskansliet har en strategisk roll i ledningen av Göteborg. Kommunfullmäktige har som stadens högsta beslutande organ ett övergripande ansvar för att personal- och ledarskaps- policies efterlevs på samtliga arbetsplatser inom kommunen.

Mot denna bakgrund skulle jag vilja ställa några frågor till kommunstyrelsens ordförande

1)      Vilka slutsatser drar Du av rapporten?

2)      Instämmer Du i de slutsatser som dras i rapporten?

3)      Om ja, vilka åtgärder anser du att dessa föranleder?

Elisabet Rothenberg (m)

Interpellationssvar:
1. Vilka slutsatser drar du av rapporten?

Svar: Arbetsmiljöutredningen vid stadskansliet i Göteborg initierades av kommunstyrelsen med anledning av ett anonymt brev innehållande kritik mot dåvarande stadsdirektören. Den kom att kallas Thyleforsrapporten och fick två uppgifter. Dels att bringa klarhet i frågan om det anonyma brevet samt att belysa arbetsklimatet på stadskansliet. Det vore fel av mig som kommunstyrelsens ordförande att nu kommentera innehållet när det pågår ett internt arbete på stadskansliet. För egen del anser jag att man måste behandla Thyleforsrapporten, den s.k. granskningsgruppens rapport och revisionsrapporten i ett sammanhang.

2. Instämmer du i de slutsatser som dras i rapporten?

Svar: Jag tycker det är en värdefull genomgång av arbetsmiljö, ledarskapsfrågor, organisation, relationer mellan stadskansli och kommunstyrelsen m.m. Rapporten innehåller både ris och ros. Bl.a.understryks att stadskansliet utgör en bra och attraktiv arbetsplats där de flesta trivs "ganska eller mycket bra". De slutsatser som dras i rapporten och de åtgärder som föreslås ska behandlas seriöst och det uppdraget har stadsdirektören erhållit.

3. Om ja, vilka åtgärder anser du att dessa föranleder?

Svar : Thyleforsrapporten föreslår åtgärder som handla om att tydliggöra gränsen mellan stadskansli och kommunstyrelse, utveckling av ledningsstruktur och funktion samt utveckling av personalfunktionen.

Det var för oss i majoriteten naturligt att ge den nye stadsdirektören i uppdrag att tillsammans med sin personal, fackliga organisationer, bolag och förvaltningar att återkomma till kommunstyrelsen med förslag med anledning av rapporten. Detta arbete pågår och kommer kontinuerligt att stämmas av med kommunstyrelsen. Det innebär också i förekommande fall förslag till kommunstyrelsen för beslut.

Göran Johansson

Kommunstyrelsens ordförande
