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KOMMUNFULLMÄKTIGE
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Motion av Annelie Enochson (kd) och Ture Jakobsson (kd) angående rökfria serverings-ställen i alla stadsdelar

Göteborg 2002-02-25

Till Göteborgs Kommunfullmäktige

Om rökfria serveringsställen

Rökningen är idag en av de största enskilda orsakerna till förtidiga dödsfall. Detta gäller såväl i Sverige som i hela den industrialiserade delen av världen. Världshälsoorganisationen, WHO, beräknar att rökningen globalt orsakar 3,5 miljoner dödsfall per år.

Med hänsyn till att det mesta av cigarettröken inte går till rökaren själv utan till omgivningen, är det inte överraskande att finna samma sorters skador hos dem som exponeras för sk passiv rökning som hos rökarna själva.

Folkhälsoinstitutet anger i sin nationella handlingsplan mot tobak, olika strategier som kan användas för att förändra hälsobeteenden. En strategi är att skapa tillgång till rökfria lokaler av olika slag för att undanröja såväl risker för passiv rökning som miljöfaktorers inflytande både på tobaksdebut och på återfall efter rökstopp.

1996 bedrev miljöförvaltningen i Stockholm en tillsynskampanj riktat mot restauranger med fler än 50 sittplatser (som berördes av tobakslagen). Miljöförvaltningen tog, i samarbete med SHR, Sveriges Hotell- och Restaurangföretagare, fram en guide över restauranger och caféer, som var rökfria eller hade separata rökfria avdelningar. Detta kan ses som en service till stadens allergiker, men uppskattas också av icke-rökare. Guiden heter "Utan rök på krog och café” och innehåller i år ca 200 serveringsställen, redovisade stadsdelsvis.  

Även i Göteborg pågår ett arbete med rökfria serveringsställen: 

Rökfritt på restauranger och serveringar, det är målet för projekt Guldgaffeln som drivs i samarbete mellan Miljöförvaltningen, stadsdelsförvaltningen Centrum och Hjärt-Lungfonden. Hittills har ett 30-tal serveringar anmält intresse för att gå med i projektet. De rökfria serveringsställena redovisas på internet och i en broschyr. Detta projekt omfattar dock bara serveringsställen i centrum.

Mot bakgrund av ovanstående föreslår vi kommunfullmäktige besluta 

att uppdra åt miljöförvaltningen att utreda möjligheten för serveringsställen i alla stadsdelar att ansluta sig till projekt Guldgaffeln

Annelie Enochson (kd)


Ture Jakobsson (kd)

