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Motion av Mikael Janson (fp) om ett internationellt elevutbytesprogram för elever i grundskola och gymnasium. 





Göteborg 2002-09-12
Motion till Göteborgs Kommunfullmäktige

Det finns idag stora möjligheter för den som vill att välja skola, även om den rätten skulle vara ännu större och tydligare med en skolpeng. Friskolorna innebär delvis att elever från olika håll i kommunen väljer till en och samma skola just för att de vill gå där istället för den ordinarie skolan i deras närområde. Genom särskilda satsningar på skolor i ytterområdena kan de även locka elever från andra håll i staden. På motsvarande sätt lockar redan idag skolorna i centrum elever från ytterområdena. Det är några exempel på hur den cementerade boendesegregeringen i Göteborg kan brytas genom att eleverna kan fås att röra sig över kommunen och därmed möta kamrater från andra håll än det egna bostadsområdet. Det handlar av naturliga skäl mest om gymnasieungdomar.

Vi behöver dock idag pröva alla upptänkliga vägar för att skapa kontaktytor och möten mellan barn och unga från olika håll i Göteborg. Det är det bästa sättet för att långsiktigt bryta den isolering många med invandrarbakgrund känner i Sverige och på motsvarande sätt bryta ned fördomar och okunskap på båda sidor. Skall det få någon reell betydelse krävs det att fler elever väljer att gå i skolan någon annanstans än där de bor. För även om det behövs insatser för att få igång bostadsbyggandet och en sund boendeomflyttning som kan skapa en mer integrerad stad så görs inte det utan att det finns en önskan hos de enskilda till en förändring och att överhuvudtaget våga ta steget att flytta till nya områden. Barnen kan där spela en avgörande roll, dels direkt för sina föräldrar och syskon och vänner, dels också längre fram när de själva blir vuxna och skall flytta till ett eget boende.

Det pågår idag utbytesverksamhet och samverkan mellan olika skolor i olika områden såsom mellan Askim och Gunnared. Eleverna ges tillfällen att besöka varandra och göra saker gemensamt. Det är bra. Men det behövs mer, inte minst för att vidga vyerna hos fler och få fler att se möjligheterna som finns att faktiskt välja att gå i en annan skola, redan i grundskolan och framförallt sedan i gymnasiet, samt kanske rentav i sin förlängning se andra och nya möjligheter i livet inklusive att vilja och våga bosätta sig någon annanstans. 

En tanke kan då vara att bygga ut dessa utbytesprogram med att ett antal elever på varje skola faktiskt erbjuds att under en längre tid, från några veckor till en hel termin och kanske ett helt läsår, få gå i en skola i en helt annan stadsdel än den man bor i. För att underlätta detta kan kommunen stå för anpassad och gratis transport till och från skolan, så att restiderna med annars kanske många byten inte blir avskräckande. För att uppmuntra fler att vilja prova detta kan kommunen också avsätta lite resurser för stipendier som eleverna kan söka och som då bland annat kan täcka de merkostnader som kan finnas för den enskilde att ha längre till skolan och kanske vara borta längre tid hemifrån på dagarna för att även efter skoltid kunna umgås med nya vänner i den nya skolan. Som en extra morot kan deltagande i ett utbyte av detta slag rentav premieras med extra poäng vid intagningen till gymnasiet. 

I sin förlängning kan det utvecklas till ett slags fullödigt ”studentutbytesprogram” som finns mellan en del skolor internationellt, där man också bor inneboende hos andra föräldrar. Det blir ett slags internationellt utbytesprogram, fast fortfarande bara inom kommunen samt omfattande även yngre elever.

För att det skall fungera kräver det ett nära samarbete mellan berörda skolor. Utbyteseleverna i en skola bör därför kanske komma från samma eller bara några enstaka skolor som sinsemellan ”byter” elever med varandra för att underlätta transporter och utbildningssamverkan mellan skolorna och för att undervisningsövergångarna skall fungera så bra som möjligt och respektive skola skall vara så väl förberedd som möjligt på att lämna ifrån sig respektive ta emot eleverna. En bonuseffekt blir då att lärarna på de aktuella skolorna också får anledning till ett närmare samarbete utanför den egna skolan.

Skolan spelar en nyckelroll för att bryta ned segregationen. Att med tvång ”bussa” barn och unga fram och tillbaka är ingen bra metod. Det måste ytterst ske på frivillighetens väg med uppmuntran till samtliga, svenskar likaväl som invandrare, att våga vidga sina perspektiv och det från tidig ålder. Det är först då alla potentiella möjligheter framträder för den enskilde när det är dags att välja skola, gymnasieprogram och rentav arbete samt bosättning senare i livet. 

Genom ett utbytesprogram av detta slag blir bytet av skola och miljö inte lika definitivt och dramatiskt samt ovisst som det annars blir när eleven måste välja en skola fullt ut. På detta sätt blir det istället lite av ett spännande äventyr och en prövoperiod som i bästa fall kan locka eleven till att därefter göra ett definitivt val av en ny skola någon annanstans än i det egna området. Om inte annat har eleven oavsett fått med sig nya erfarenheter och kunskaper om vårt Göteborg och hur andra människor i andra stadsdelar har det. 

Jag föreslår därför kommunfullmäktige att besluta,

att 
uppdra åt kommunstyrelsen att låta stadskansliet i samverkan med intresserade stadsdelsförvaltningar, utbildningsförvaltningen samt enskilda skolor skapa ett internt ”internationellt utbytesprogram” i Göteborg i enlighet med vad som sägs i motionen, för att ge elever i grundskola och gymnasium möjlighet att under en tid gå i en annan skola i en annan del av kommunen än den eleven annars går i.

Mikael Janson (fp)
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