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	Göteborgs stad

KOMMUNFULLMÄKTIGE

Handling 2002 nr 20


Yttrande över motion av Margita Björklund (fp) och Mikael Janson (fp) om krafttag mot mobbningen i våra skolor

Till Göteborgs kommunfullmäktige

Kommunstyrelsens förslag

Kommunstyrelsen föreslår att kommunfullmäktige beslutar:

Den av Margita Björklund och Mikael Janson väckta motionen skall anses besvarad med hänvisning till förslag från s, v och mp i skrivelse den 6 februari 2002.



- - - - 

Vid behandlingen av ärendet i kommunstyrelsen fanns följande yrkanden:

Margita Björklund (fp) och Lars F. Eklund (kd) yrkade bifall till motionen.

Ordföranden Göran Johansson (s) yrkade bifall till förslag från s, v och mp i skrivelse den 6 februari 2002.

Jan Hallberg (m) yrkade bifall till förslag från m i skrivelse den 30 januari 2002.

Utan omröstning beslöt kommunstyrelsen att bifalla ordföranden Göran Johanssons yrkande.

Mot beslutet reserverade sig Margita Björklund (fp).

Göteborg den 6 februari 2002

GÖTEBORGS KOMMUNSTYRELSE

Göran Johansson 





Christina Hofmann

Skrivelse från s, v och mp den 6 februari 2002 

Motionärerna vill att kommunfullmäktige skall uppdra åt stadsdelsnämnderna att 

1. Genom olika projekt aktivt arbetar med frågan om mobbning i skolan bland annat genom information och utbildning till elever och personal vid skolorna samt till berörd personal i stadsdelsförvaltningarna.

2. Säkerställer berörda föräldrars rätt till omedelbar information i samband med mobbning

3. Vid bedömning av särskilt svåra mobbningsärenden med stöd av grundskoleförordningen flyttar den elev som mobbar till annan skola.

Vi instämmer i stort i motionärernas engagemang i frågan och vikten av att aktivt jobba med och förhindra mobbning.

   Stadskansliet gjorde under 2001 en inventering av skolornas mobbningsplaner och frågan har även följts av skolverket. Göteborgs skolor fick goda betyg för sitt arbete mot mobbning. Det fanns mobbningsplaner med något enstaka undantag och de följdes och var levande dokument. Detta var innebörden av den inventering som gjordes och även av skolverkets uppföljning.

   Vi menar även att det principiellt inte är kommunfullmäktiges roll att i detalj reglera skolans verksamhet. Motionen föreslår heller inte några nya principiella åtgärder mot mobbning utan de förslag som förs fram ryms inom ramen för de beslut som redan idag kan tas av skola, rektor eller stadsdelsnämnd. 

Förslag till beslut

I kommunstyrelsen

Motionen anses besvarad 

I kommunfullmäktige

Enligt kommunstyrelsen

Skrivelse från m den 30 januari 2002 

Kvalitetssäkra mobbningsplanerna!  

Skolan skall vara en trygg miljö för alla som vistas där. Ansvaret ligger närmast på stadsdelsnämnderna och skolans personal. Varje stadsdelsnämnd skall upprätta, genomföra, följa upp och utvärdera skolornas handlingsprogram för att förebygga och motverka alla former av kränkande behandling. Handlingsprogram får inte saknas och socialt förebyggande arbete måste vara prioriterat.

I kvalitetsredovisningen för grundskola och obligatorisk särskola 1999 nämns arbetet mot mobbning och statistik vittnar om förekomsten. 

I rapporten för år 2000 saknas motsvarande uppföljning. Istället beskrivs ”Elevernas trivsel i skolan” och ”Elevernas känsla av trygghet i skolan” med hjälp av index.

Rapporten visar att graden av trygghet generellt sett är hög och att det finns goda rutiner för hur man iakttar och hanterar mobbningsproblematiken. Men ändå vet vi inte hur det ser ut på skolorna jämfört med tidigare år och inte heller om de goda rutinerna har gett resultat.

Vi saknar en närmare beskrivning och uppföljning av arbetet mot mobbning. 

Mobbningsplanerna behöver kvalitetssäkras. Vi efterlyser en högre och mer jämn kvalitet i arbetet mot mobbning. De insatser som görs ska vara baserade på kunskap, vara systematiska och kvalitetssäkrade. För att kvalitetssäkra insatserna behövs regelbunden uppföljning och utvärdering av insatserna. Arbetsplanerna mot våld, mobbning och kränkande särbehandling måste dessutom vara förankrade hos skolans alla medarbetare, elever och föräldrar. 

Framgången i skolans arbete mot mobbning är beroende av kunskap. Brister i fortbildning är sannolikt ett skäl till att många tycker det är svårt att upptäcka mobbning. 

Arbetet mot mobbning kräver engagemang och ett konsekvent och gemensamt förhållningssätt. Arbetet måste vara en del av varje lektion, aktivitet och vuxenkontakt.

Det är även nödvändigt att involvera föräldrarna i skolan. De är ansvariga för sina barns agerande mot andra.

100.000 barn är mobbade i Sverige. Det är hög tid att agera!

FÖRSLAG TILL BESLUT
Kommunstyrelsen föreslås besluta;

att uppdra åt Stadskansliet att samordna en kvalitetssäkring av mobbningsplanerna

att anse motionen besvarad  

Kommunfullmäktige föreslås besluta;

i enlighet med kommunstyrelsens beslut

GÖTEBORGS STADSKANSLI
TJÄNSTEUTLÅTANDE
Rnr 255/01

Koncernledningsstaben
Utfärdat

Livslångt lärande
2001-11-28

Elsi-Brith Jodal

Dnr 585/01 

Tfn: 61 23 62

Motion av Margita Björklund (fp) och Mikael Janson (fp) om Krafttag mot mobbningen i våra skolor

SAMMANFATTNING

Margita Björklund (fp) och Mikael Janson (fp) föreslår i sin motion att samtliga stadsdelsnämnder

1. genom olika projekt aktivt arbetar med frågan om mobbning i skolan bland annat genom information och utbildning till elever och personal vid skolorna samt till berörd personal i stadsdelsförvaltningarna

2. säkerställer berörda föräldrars rätt till omedelbar information i samband med mobbning

3. vid bedömningen av särskilt svåra mobbningsärenden med stöd av grundskoleförordningen i första hand flyttar den elev som mobbar till annan skola.

 Motionen har remitterats till SDN Askim, Backa, Centrum och Lärjedalen. Motionen har också efter samråd med motionärerna remitterats till Utbildningsnämnden 

	Remissinstans
	Yttrande
	Kommentarer

	Askim
	 Tillstyrker
	Förslaget tillstyrkes emedan alla, såväl vuxna som barn, måste göra allt för att motverka mobbning. Handlingsprogrammen på skolorna måste vara levande dokument som man arbetar efter. Utbildningen av lärarna för att kunna skilja på ”vanligt” bråk och mobbning är viktig. 



	Backa
	Tillstyrker
	Backa arbetar aktivt med mobbning. Föräldrarna används som resurs.

Nämnden ser helst att problemet löses på plats och att samtliga berörda elever går kvar på skolan. Går inte det anser den att det är den elev som mobbar som i första hand skall flyttas.

Den mobbade eleven skall ha tolkningsföreträde.  



	Centrum
	Avstyrker
	Nämnden instämmer i motionens intentioner och anser att det är fullständigt oacceptabelt med mobbning i skolorna och att det ska råda nolltolerans i fråga om mobbning. Centrum arbetar aktivt med frågan om mobbning. Det finns handlingsplaner som följs upp och utvärderas.

Nämnden bedömer inte att det vare sig är lämpligt eller rimligt att fullmäktige skall besluta hur man ska arbeta mot kränkande behandling vid de olika skolorna. Det är viktigt att låta skolorna hantera problemen utifrån den aktuella situationen och den eller de aktuella eleverna.

Nämnden har tagit hänsyn till barnperspektivet utifrån barnchecklistan.

(m), (kd) och (fp) reserverar sig mot beslutet till förmån för sitt eget förslag



	Lärjedalen
	Tillstyrker punkt 1 och 2. Avstyrker punkt 3 
	Nämnden anser att det är vikigt att erkänna mobbningen som ett problem och positivt att kommunfullmäktige uttalar sig i frågan för att ge den ökad uppmärksamhet.

Fullmäktiges uppmaning bör även innehålla uppdrag till stadskansliet att initiera kommuncentrala projekt och utbildningsinsatser samt sprida ny kunskap och fakta i 

bl a  forskningsrapporter och utredningar.

Fullmäktige bör inte i detalj gå in i konkreta åtgärder. Detta gäller t ex huruvida mobbaren ska flyttas till annan skola. I varje enskilt mobbningsärende måste flera omständigheter vägas in för att åtgärden på bästa sätt ska gagna enskilda barn/elever.

Frågan om mobbning bör lämpligen inarbetas i den kommungemensamma skolplanen.   

	Utbildnings-nämnden
	Tillstyrker motionen i de delar den är tillämpbar inom gymnasieskola och vuxen-utbildning
	Nämnden utgår i sitt yttrande från de förutsättningar som finns inom gymnasieskola och vuxenutbildning. Man beskriver den framtida hanteringen inom förvaltningen. Vid behandling i nämnden beslutades också att perspektivet på mobbning måste breddas mer än vad motionärerna gör och framförallt betonades vikten av förebyggande arbete. 


GÖTEBORGS STADSKANSLI

Livslång lärande

Elsi-Brith Jodal

Bilagor

1.  Motionen

2. Yttrande Askim

3. Yttrande Backa

4. Yttrande Centrum 

5. Yttrande Lärjedalen

6.   Yttrande utbildningsnämnden

Bilaga 1

Motion 

Till Göteborgs kommun fullmäktige

Krafttag mot mobbningen i våra skolor!

Varje barn skall kunna stiga upp på morgonen och gå till skolan utan att behöva känna ångest inför risken att bli utsatt för kränkande behandling av andra elever. Varje förälder skall vara trygg i förvissningen att deras barn blir väl bemötta i skolan. Varje barn som mobbar ett annat barn måste få tydliga varningssignaler från vuxenvärlden att ett sådant beteende inte är acceptabelt. Detta borde vara rena självklarheter i vårt samhälle, men vi vet att verkligheten inte ser ut på det sättet.

Forskaren Dan Olweus har definierat mobbning på följande sätt: En person är mobbad när han eller hon, upprepade gånger och under en viss tid, blir utsatt för negativa handlingar från en eller flera personer. En negativ handling är det när någon tillfogar en annan person skada eller obehag. Sådana handlingar kan utföras verbalt, vid fysisk kontakt, genom att skada någons personliga egendom eller indirekt genom utfrysning och isolering.

Barnombudsmannen (BO) har i en rapport ”Blunda inte för mobbningen!”, från 1997 gjort en sammanställning och utredning angående mobbningen i de svenska skolorna. En av slutsatserna som kan dras av rapporten är att mobbningen inte minskar. Alltfler skolor har handlingsprogram mot mobbning även om programmen skiftar i omfattning och kvalitet. Utbildningar och temadagar för skolpersonal och elever har ökat sedan början av 1990-talet. Trots detta visar de genomförda undersökningarna att mobbningen ligger kvar på samma höga nivå som i början av 1980-talet. Det betyder att omkring 100 000 barn och ungdomar varje år utsätts för mobbning i skolan. BO konstaterar vidare i sin rapport att siffrorna sammantaget ger en bild av att mobbning är ett av de allvarligaste problemen i barns och ungdomars liv. BO säger även att mobbningen gradvis har utvecklats till att innefatta grövre våldshandlingar. En kartläggning av våld bland ungdomar i en mellanstor svensk stad visar att över hälften av de åttondeklassare som upprepade gånger mobbat andra i skolan också hade attackerat, sparkat och/eller hotat andra i gatumiljön. BO menar att det alltså finns anledning att varna för ett samband mellan mobbning och annat våld. Skolverkets senaste attitydundersökning redovisad i mars 2001 visar att antalet barn och ungdomar som känner sig mobbade har dubblerats jämfört med en motsvarande undersökning 1997. Barnens rätt i samhället (BRIS) skriver i en rapport publicerad i februari 2001, att år 2000 har varit ett rekordår för samtal om mobbning till BRIS då 2 700 statistikförda samtal registrerades. Det är en ökning med 40 procent jämfört med samtalen 1999, som i sin tur var en ökning med 32 procent jämfört med 1998. 

Det är fullständigt oacceptabelt att det finns mobbning i skolorna. Det måste råda en nolltolerans ifråga om mobbning. Vi har i inledningen redovisat det som får anses var en vedertagen definition av begreppet mobbning. Oavsett den definitionen och hur den uppfattas av den enskilda skolan är det varje enskild elev som själv ytterst avgör om han eller hon känner sig mobbad. Det är inte läraren, rektorn eller någon annan som äger definitionen och därmed avgör om mobbningsplanen skall användas eller inte. Så fort en elev självmant eller genom någon annan anmäler förekomst av mobbning skall skolan omgående sätta sin mobbningsplan i verket. 

Såväl i grundskole- som gymnasieförordningen och läroplanen finns tydligt angivet att alla som arbetar i skolan aktivt skall motverka trakasserier och förtryck av individer eller grupper och vidta nödvändiga åtgärder för att förebygga och motverka alla former av kränkande behandling. 

Vi föreslår att samtliga stadsdelsnämnder genom olika projekt arbetar aktivt med frågan om mobbning i skolan, bl. a. genom information och utbildning till elever och personal vid skolorna samt berörd personal i stadsdelsförvaltningarna.

Mobbningssituationer skall i första hand försöka lösas genom samtal mellan skolledningen, den kränkte, den eller de som kränker och naturligtvis föräldrarna till dessa barn och ungdomar. Att som i den s.k. Farstamodellen inte ens underrätta föräldrarna om den mobbning som sker är fullständigt förkastligt. Det är ytterst föräldrarna som bär ansvaret för sina barn. 

Vi föreslår att samtliga stadsdelsnämnder säkerställer berörda föräldrars rätt till omedelbar information i samband med mobbning. 

När alla möjligheter har uttömts och mobbningen trots alla insatser fortsätter, bör det vara möjligt för stadsdelsnämnden att besluta om en flyttning av den eller de som mobbar. Vi menar att grundskoleförordningens 6 kap 10 § 2 st. ger stöd för en sådan insats redan idag. I denna paragraf slår lagstiftaren fast att om inget annat hjälper t. ex. anmälan till rektor, elevvårdskonferens, kontakt med vårdnadshavare så skall elevvårdskonferensen anmäla förhållandet till stadsdelsnämnden för överväganden om lämplig åtgärd. Vi menar att det enda rimliga i dessa situationer är att flytta den eller de som kränker, inte den som blir kränkt. 

Folkpartiet lät opinionsinstitutet Demoskop undersöka hur ett genomsnitt av den svenska befolkningen ställde sig till olika frågor som rörde mobbning. På frågan om rektor bör ha möjlighet att flytta mobbare till annan skola svarade 77 procent ja. Även bland de som uppgav sig ha röstat på socialdemokraterna i valet 1998, fanns det en majoritet som ansåg att det är riktigt att flytta de som mobbar.

Vi föreslår att samtliga stadsdelsnämnder vid bedömningen av särskilt svåra mobbningsärenden med stöd av grundskoleförordningen i första hand flyttar den elev som mobbar till annan skola. 

Vi hemställer att kommunfullmäktige ger stadsdelsnämnderna i uppdrag att vidta åtgärder i enlighet med ovanstående förslag

Margita Björklund (fp)

Mikael Janson (fp)

Bilaga 2

Stadsdelsnämnden Askim

Utdrag ur protokoll

Sammanträdesdatum 2001-06-19

§ 48 Yttrande över motion om krafttag mot mobbningen i skolan

Kommunstyrelsen har begärt stadsdelsnämndens yttrande över en motion av Margita Björklund (fp) och Mikael Jansson (fp) om krafttag mot mobb​ningen i våra skolor.

   Stadsdelsförvaltningens tjänsteutlåtande nr 28/2001 föreligger.

Stadsdelsnämndens beslut:

Stadsdelsnämnden tillstyrker motionen och översänder förvaltningens tjänsteutlåtande till Kommunstyrelsen som eget yttrande i ärendet.

TJÄNSTEUTLÅTANDE 2001-06-11

Yttrande över motion om krafttag mot mobbningen i våra skolorFILLIN "Skriv RUBRIK"
Förslag till beslut 

Stadsdelsnämnden beslutar att bifalla motionen och översända den till kommunstyrelsen som eget yttrande.

Ärendet

Kommunstyrelsen har begärt stadsdelsnämndens yttrande över en motion av Margita Björklund (fp) och Mikael Jansson (fp) om krafttag mot mobb​ningen i våra skolor.

Sammanfattning av motionen

Varje barn ska kunna gå till skolan utan att behöva känna ångest inför risken att bli mobbad eller utsatt för kränkande behandling av andra elever. Föräldrar ska också kunna känna trygghet i förviss​ningen att deras barn är trygga i skolan. Vuxna måste vara upp​märk​​samma på signaler mellan barn som kan likna mobbning. Varje barn som mobbar ett barn måste från de vuxna få tydliga signaler på att detta beteende är oacceptabelt.

Det är eleven själv som upplever att den är mobbad, genom att känna obehag, fysiskt såväl som psykiskt.

Mobbningen har ökat under åren. 100 000 barn utsätts för mobbning varje år. Barnombudsmannen har i en rapport varnat för att det finns ett samband mellan mobbning och annat våld i samhället. Enligt BRIS har år 2000 varit ett rekordår för samtal om mobbning. Trots skolornas planer mot mobbning och utbildning av lärare i ämnet, har mobbningen ökat. Följande förslag föreslås:

Att samtliga stadsdelsnämnder:

· genom olika projekt ska arbeta aktivt med frågan om mobbning i skolan, genom information och utbildning av elever och personal.

· säkerställer berörda föräldrars rätt till information i samband med mobbning.

· vid bedömningen av särskilt svåra fall av mobbningsärenden med stöd av grundskoleförordningen i första hand flyttar den elev som mobbar till annan skola.

Förvaltningens synpunkter

Förslaget tillstyrkes emedan alla, såväl vuxna som barn måste göra allt för att motverka mobbning. Handlingsprogrammen på skolorna måste vara levande dokument som man arbetar efter. Utbildning av lärarna för att kunna skilja på ”vanligt” bråk och mobbning är viktig. 

Göteborgs Stad Askim

Annbritt Ulfgren
Gunhild Odlander

Bilaga 3

Stadsdelsnämnden Backa

Utdrag ur protokoll

Sammanträdesdatum 2001-06-19

§ 88 Yttrande till kommunstyrelsen över en motion från (fp) om krafttag mot mobbingen i våra skolor

Ärendet

Kommunstyrelsen har begärt stadsdelsnämndens yttrande över en motion i fullmäktige från Margita Björklund (fp) och Mikael Janson (fp) om krafttag mot mobbingen i våra skolor.

I motionen föreslås att samtliga stadsdelsnämnder:

1. genom olika projekt aktivt arbetar med frågan om mobbning i skolan , bland annat genom information och utbildning till elever och personal vid skolorna samt berörd personal i stadsdelsförvaltningarna

2. säkerställer berörda föräldrars rätt till omedelbar information i samband med mobbning

3. vid bedömningen av särskilt svåra mobbningsärenden, med stöd av grundskoleförordningen, i första hand flyttar den elev som mobbar till annan skola.

Motionen föreslår slutligen att kommunfullmäktige ger stadsdelsnämnderna i uppdrag att vidta åtgärder i enlighet med ovanstående tre punkter.

   Skolorna i Backa arbetar idag offensivt med frågan om mobbing, dels genom olika projekt dels genom att frågorna kring värdegrund i skolan hålls aktuella. Skolorna strävar också efter att få föräldrarna delaktiga i arbetet med bland annat värdegrundsfrågor och därmed även frågor kring mobbning. 

Handling

Föreligger tjänsteutlåtande daterat 2001-06-05 med förslag till beslut.

Beslut

Stadsdelsnämnden 

1) tillstyrker motionen om krafttag mot mobbingen i våra skolor 

2) översänder förvaltningens tjänsteutlåtande till kommunstyrelsen som eget yttrande i ärendet

Vid protokollet

Åke Ström

Justeras 2001-06-21

Anders Hyllander

Christer Westberg

TJÄNSTEUTLÅTANDE 2001-06-05

Yttrande till Kommunstyrelsen över motionen om Krafttag mot mobbningen i våra skolor!

Sammanfattning

Kommunstyrelsen har begärt stadsdelsnämndens yttrande över en motion i kommunfullmäktige från Margita Björklund (fp) och Mikael Janson (fp). Motionen biläggs. Yttrandet skall vara kommunstyrelsen tillhanda senast 2001-06-21.

I motionen föreslås att samtliga stadsdelsnämnder:

4. genom olika projekt aktivt arbetar med frågan om mobbning i skolan , bland annat genom information och utbildning till elever och personal vid skolorna samt berörd personal i stadsdelsförvaltningarna

5. säkerställer berörda föräldrars rätt till omedelbar information i samband med mobbning

6. vid bedömningen av särskilt svåra mobbningsärenden med stöd av grundskoleförordningen i första hand flyttar den elev som mobbar till annan skola.

I motionen föreslås slutligen att kommunfullmäktige ger stadsdelsnämnderna i uppdrag att vidta åtgärder i enlighet med ovanstående tre punkter.

   Skolorna i Backa arbetar idag offensivt med frågan, dels genom olika projekt dels genom att frågorna kring värdegrund i skolan hålls aktuella. Skolorna strävar också efter att få föräldrarna delaktiga i arbetet med bland annat värdegrundsfrågor och därmed även frågor kring mobbning.

   Redan idag arbetar skolorna i stadsdelen i stort sett på det sätt motionärerna föreslår.  Stadsdelsförvaltningen föreslår därför att stadsdelsnämnden tillstyrker motionen.

FÖRSLAG TILL BESLUT

Stadsdelsnämnden

1) tillstyrker motionen om krafttag mot mobbingen i våra skolor 

2) översänder förvaltningens tjänsteutlåtande till kommunstyrelsen som eget yttrande i ärendet.

Göteborgs Stad

Backa

Margareta Carlsson Lundin






Britt Ahlstrand

Förvaltningens utredning

I motionen föreslås att samtliga stadsdelsnämnder genom olika projekt aktivt arbetar med frågan om mobbning i skolan, bl.a. genom information och utbildning till elever och personal vid skolorna samt berörd personal i stadsdelsförvaltningarna.

   I Backas samtliga skolor arbetas det redan idag aktivt mot mobbning. Det finns en mobbningsplan som hålls levande och skolorna har i denna tagit fram olika metoder man arbetar utifrån. Samtliga skolor arbetar förebyggande med t.ex. kamratstödjare och samtalsgrupper. I Backa finns även ett resursteam som arbetar förebyggande med hela familjen. De är också delaktiga i en del mobbningsärenden. Frågan om mobbing behandlas även i elevråd och vid föräldramöten.  Elevvårdsteamet håller också frågan aktuell. Projekt  runt mobbning  pågår under olika perioder vid de olika skolorna.  

   Samtliga fall av mobbing som kommer till förvaltningens kännedom anmäls till det Sociala utskottet.

   I motionen föreslås att samtliga stadsdelar säkerställer berörda föräldrars rätt till omedelbar information i samband med mobbning

   I Backas skolor används föräldrarna som resurs dels i det förebyggande arbetet dels när skolan fått kännedom om mobbning.

   Äldre elever vill ibland inte ha sina föräldrar delaktiga när de utsatts för mobbing. Skolan arbetar i dessa fall för att motivera den utsatta eleven att ta med sina föräldrar i arbetet, men ser det inte som självklart att gå emot den berörda eleven. Principen är dock att alltid ha med föräldrar i arbetet.

   I motionen föreslås att samtliga stadsdelar vid bedömningen av särskilt svåra mobbningsärenden med stöd av grundskoleförordningen i första hand flyttar den elev som mobbar till annan skola.

   Samtliga skolor ser helst att problemet löses på plats och att samtliga berörda elever går kvar på skolan. Går inte det anser förvaltningen att det är den elev som mobbar som i första hand skall flyttas.

   Den mobbade eleven skall ha tolkningsföreträde.  

Samråd och samverkan

Information om ärendet har skett i FSG den 5 juni 2001.

FSG tillstyrker motionen.

Bilaga 4

Stadsdelsnämnden Centrum

Protokollsutdrag

Sammanträdesdatum 2001-06-26

§ 196 Yttrande till kommunstyrelsen

Stadsdelsförvaltningen har 2001-06-14 upprättat ett tjänsteutlåtande angående motion om krafttag mot mobbning i skolorna.

   Gunilla Kronold, fp, med stöd av m och kd yrkar tillstyrkan till motionen. Dario Espiga, s, med stöd av v och mp yrkar bifall till tjänsteförslaget.

   Ordföranden ställer propositioner på yrkandena samt finner Dario Espigas m.fl. yrkande med övervägande Ja besvarat.

   Omröstning begärs. Omröstningspropositionen ”Ja för bifall till Dario Espigas yrkande och Nej för Gunilla Kronolds yrkande” godkännes.

   James Jonsson, Dario Espiga, Birgitta Granath, Alexander Sofroniou, 2:e vice ordföranden Jochen Schützdeller och ordföranden Caterina Franceschi röstar Ja, medan Henrik Friberg, Johan Ahlsell, Gunilla Kronold, Lidija Milanko och 1:e vice ordföranden röstar Nej.

   Då omröstningen utfallit med 6 röster mot 5 har nämnden beslutat enligt tjänsteförslaget.

Sålunda beslutar nämnden

att med hänvisning till innehållet i tjänsteutlåtandet avstyrka motionen av Margita Björklund (fp) och Mikael Jansson (fp) om krafttag mot mobbningen i våra skolor, samt

att som yttrande översända tjänsteutlåtandet till Kommunstyrelsen.

M, kd och fp reserverar sig mot beslutet till förmån för sitt eget förslag.

Vid protokollet 

Agneta Hesselbom 

Justerat 2001-06-26 

Caterina Franceschi 
Johan Fält

TJÄNSTEUTLÅTANDE 2001-06-14


Yttrande till Kommunstyrelsen om mobbning i våra skolor

Förslag till beslut

Stadsdelsnämnden Centrum föreslås besluta

att med hänvisning till innehållet i detta tjänsteutlåtande avstyrka motionen av Margita Björklund (fp) och Mikael Jansson (fp) om krafttag mot mobbningen i våra skolor,

att som yttrande översända tjänsteutlåtandet till Kommunstyrelsen.

Ärendet

Margita Björklund (fp) och Mikael Jansson (fp) har inkommit med en motion om krafttag mot mobbningen i våra skolor till Göteborgs kommun fullmäktige. Kommunstyrelsen har 2001-06-21 begärt yttrande från stadsdelsnämnden Centrum.

Motionens förslag

Motionärerna föreslår att samtliga stadsdelsnämnder genom olika projekt ska arbeta aktivt med frågan om mobbning i skolan, bl. a. genom information och utbildning till elever och personal vid skolorna och berörd personal i stadsdelsförvaltningarna.

   Vidare att samtliga stadsdelsförvaltningar säkerställer berörda föräldrars rätt till omedelbar information i samband med mobbning.

   Motionärerna föreslår också att samtliga stadsdelsnämnder vid bedömningen av särskilt svåra mobbningsärenden med stöd av grundskoleförordningen i första hand flyttar den elev som mobbar till annan skola.

Förvaltningens överväganden

Stadsdelsförvaltningen Centrum håller helt med om motionens intentioner. Vi anser att det är fullständigt oacceptabelt med mobbning i skolorna, och att det ska råda en nolltolerans i fråga om mobbning.

   I Centrums grundskolor arbetar man i dag aktivt med frågan om mobbning i skolan genom olika projekt och metoder. Under vårterminen 2001 har en plan mot kränkande behandling för elever tagits fram. Planen har utarbetats av elever och representanter från personalen vid samtliga skolor i samarbete med BRIS. Den skall fungera som en gemensam värdegrund/policy för hur skolorna i Centrum avser att arbeta med dessa frågor.

   Alla våra skolor har handlingsplaner mot mobbning som regelbundet följs upp och utvärderas. Man arbetar också med olika metoder för att förebygga och motverka mobbning på våra skolor, till exempel regelbundna etik/kompissamtal, elevråd, klassråd, fadderverksamhet, kamratstödjare, ständigt pågående diskussioner om värdegrunden, externa föredragshållare bjuds in, samarbete med närpolis och socialtjänst. Vidare pågår fortbildning i EQ för personal där arbetet följs upp med eleverna. Syftet med insatsen är att lärarna ska få eleverna att lära känna sig själva och sina känslor för att bättre kunna hantera sitt beteende i olika sammanhang och situationer.

   Vi bedömer inte att det vare sig är lämpligt eller rimligt att fullmäktige ska besluta hur man ska arbeta mot kränkande behandling vid de olika skolorna. Det är viktigt att låta skolorna hantera problemen utifrån den aktuella situationen och den eller de aktuella eleverna.

Barnperspektivet

Förvaltningen har i övervägandet tagit hänsyn till barnperspektivet utifrån barnchecklistan.

Samverkan

Information om ärendet har skett till Lärarförbundet, Lärarnas riksförbund och Kommunal.

Helen Eriksson-Elf stadsdelschef

Bilaga 5

Stadsdelsnämnden Lärjedalen

Utdrag ur protokoll

Sammanträdesdatum 2001-06-12

§ 104 Yttrande över motion om krafttag mot mobbningen i våra skolor Dnr 500-349/01

Kommunstyrelsen har begärt nämndens yttrande över motion av Margita Björklund (fp) och Mikael Jansson (fp) om krafttag mot mobbningen i våra skolor.

   Ett tjänsteutlåtande har upprättats vid stadsdelsförvaltningen 2001-06-06.

Stadsdelsnämnd Lärjedalen beslutar


att som eget yttrande överlämna tjänsteutlåtandet till kommunstyrelsen

Protokollsanteckning från kd, fp och m (bilaga 3)

Vid protokollet

Bo Stahre

Bilaga 3 – Protokollsanteckning från kd, fp och m

I förvaltningens yttrande över motionen om krafttag mot mobbning i våra skolor på sidan 2 i kommenteras motionärernas intentioner med att förflytta ”mobbaren” till annan skola. Vi delar delvis förvaltningens mening om att man inte skall förflytta ”mobbaren” direkt från den skola där han/hon utför sin gärning. I anledning av detta lämnas följande kommentar från den borgerliga gruppen.

   Vi kan inte och skall inte acceptera mobbning eller annan form av trakasseri och våld i våra skolor. Den som blir drabbad behöver hjälp och skolan måste göra sitt yttersta tillsammans med föräldrar och andra bl a skolhälsovård för att underlätta för den som utsätts för mobbning etc. Men även den som utför handlingen, ”mobbaren” behöver hjälp. Att omedelbart förflytta honom/henne löser i sig inte problemen rent generellt men kan göra det för den som är drabbad. Skolan måste gripa till krafttag mot ”mobbaren”, något som vi tycker skall vara en självklarhet, men måste också samarbeta med övrig skolpersonal och föräldrar för att komma till rätta med de problem som ”mobbaren” själv har. En utredning om ”mobbaren” bör göras för att se vad som kan vara det bästa att göra. Då kan en förflyttning av ”mobbaren” vara en bra lösning. I övrigt instämmer vi helt med motionen.

TJÄNSTEUTLÅTANDE 2001-08-30

Yttrande över motion av Margita Björklund (fp) och Mikael Jansson (fp) om krafttag mot mobbningen i våra skolor !

Förslag till beslut

Stadsdelsnämnd Lärjedalen föreslås besluta

att som eget yttrande överlämna tjänsteutlåtandet till kommunstyrelsen.

Ärendet

Kommunstyrelsen har begärt nämndens yttrande över motion av Margita Björklund (fp) och Mikael Jansson (fp) om krafttag mot mobbningen i våra skolor !

Bakgrund

I motionen föreslås

· att samtliga stadsdelsnämnder genom olika projekt arbetar aktivt med frågan om mobbning i skolan, bl. a. genom information och utbildning till elever och personal vid skolorna samt berörd personal i stadsdelsförvaltningarna.

· att samtliga stadsdelsnämnder säkerställer berörda föräldrars rätt till omedelbar information i samband med mobbning

· att samtliga stadsdelsnämnder vid bedömningen av särskilt svåra mobbningsärenden med stöd av grundskoleförordningen i första hand flyttar den elev som mobbar till annan skola. 

Motionärerna hemställer att kommunfullmäktige ger stadsdelsnämnderna i uppdrag att vidta åtgärder i enlighet med ovanstående förslag.

Övervägande och synpunkter

I motionen ges en insiktsfull beskrivning av behovet att förebygga mobbning och att med stöd av kunskaper och fakta tydliggöra åtgärder mot förekommande mobbning i våra skolor. 

   Det är viktigt att erkänna mobbningen som ett problem och positivt att kommunfullmäktige uttalar sig i frågan för att ge den ökad uppmärksamhet.

   Fullmäktiges uppmaning bör inte bara avse stadsdelsnämnderna utan även innehålla uppdrag till kommunstyrelsen att via stadskansliet initiera kommuncentrala projekt och utbildningsinsatser samt sprida ny kunskap och fakta i bl a forskningsrapporter och utredningar. 

   Skolorna bör kontinuerligt revidera sina mobbningsplaner, tydliggöra allas ansvar för att motverka mobbning och ha en handlingsberedskap som är förankrad hos alla vuxna i skolan. 

   För övrigt kan nämnas att i Lärjedalen skall skolorna på uppdrag av nämnden redovisa konkreta förslag till åtgärder för att motverka mobbning och som innebär stöd åt lärare och annan personal i skolan.  

   Fullmäktige bör inte i detalj gå in i konkreta åtgärder. Detta gäller exempelvis huruvida mobbaren ska flyttas till annan skola. I varje enskilt mobbningsärende måste flera omständigheter vägas in för att åtgärden på bästa sätt ska gagna enskilda barn/elever. Vid bedömningen av åtgärder finns stöd i grundskolans lagar och förordningar som reglerar vilka åtgärder som kan vidtagas i särskilt svåra mobbningsärenden.   

   När det gäller formen för fullmäktiges hantering bör frågan om mobbning lämpligen inarbetas i den kommungemensamma skolplanen så att fullmäktiges riktlinjer om skolan finns samlade där.  

Samråd

Samråd i ärendet har skett med fackliga företrädare under vecka 22.  

Göteborgs Stad

Lärjedalen

Östen Carlson

stadsdelschef
Gudrun Landström


planeringschef

Bilaga 6

Utbildningsnämnden

Utdrag ur protokoll

Sammanträdesdatum 2001-11-20

Till utbildningsnämnden har för yttrande remitterats motion av Margita Björklund (fp) och Mikael Janson (fp) om krafttag mot mobbningen i våra skolor.

   I ärendet har skolchefen upprättat ett tjänsteutlåtande nr 2001-111 med förslag till yttrande.

   Vid nämndbehandlingen av ärendet föredrog ordföranden ett skriftligt yrkande med förslag till komplettering av förvaltningens förslag till yttrande. Samtliga partier i nämnden ställde sig bakom denna komplettering.

   Utbildningsnämnden har således beslutat godkänna skolchefens förslag till yttrande med komplettering enligt bifogat skriftliga yrkande (Bilaga 1 till nämndprotokollet).

På utbildningsnämndens vägnar 

Vivi-Ann Nilsson

Lars Olov Lernberg
Ingemar Stubelius

Bilaga 1 – Yrkande s, v och mp

Yrkande i Utbildningsnämnden angående förslag till yttrande över motionen ”Krafttag i våra skolor”

Vi måste arbeta mot mobbningen i skolan och precis som förvaltningen svarar måste man vidta åtgärder så fort man upptäcker mobbning. Samtidigt saknar vi en beskrivning av vikten av det förebyggande arbetet. Vi arbetar med ett bredare perspektiv som syftar till att mobbning inte ska uppstå. En elev som mår bra i sin miljö agerar sällan på ett sätt som kräver sanktioner.

   Trivsel i skolan är grunden för en skola utan mobbning. Kommunikation mellan lärare och elev är viktigt även innan mobbningen har uppstått. Elevdemokrati och verktyg såsom jämställdhetsplaner och mångfaldsplaner mot diskriminering av elever, fler vuxna på skolan är lika viktigt som att vidta sanktioner när problemet väl har uppstått.

   Ett bredare perspektiv på arbetet mot mobbning måste finnas på såväl grundskolan som gymnasiet.

Nämnden föreslås besluta 

Att föreslagen komplettering till skolchefens förslag till remissyttrande godkänns.

TJÄNSTEUTLÅTANDE 2001-10-01

Förslag till yttrande över motion av Margita Björklund (fp) och Mikael Janson (fp) om krafttag mot mobbningen i våra skolor.

Sammanfattning

Motionen innehåller förslag om att samtliga stadsdelsnämnder genom olika projekt aktivt ska arbeta med frågan om mobbning. Vidare föreslås i motionen att stadsdelsnämnderna ska säkerställa föräldrars rätt till omedelbar information i samband med mobbning. Slutligen innehåller motionen förslag om att vid särskilt svåra mobbningsärenden ska den elev som mobbar kunna flyttas till annan skola.

   Motionärerna vill att kommunfullmäktige ger stadsdelsförvaltningarna i uppdrag att vidta åtgärder i enlighet med förslaget.

   I förslaget till yttrande redovisas förslag om den framtida hanteringen av frågor kring mobbning i gymnasieskolorna.

   Förvaltningen tar dock inte ställning till förslaget då det rör stadsdelsnämnderna.

Förslag till beslut i utbildningsnämnden

Skolchefens förslag till yttrande över motionen om krafttag mot mobbningen i våra skolor godkänns.

Lars Olov Lernberg

Angående motion om ”Krafttag mot mobbningen i våra skolor!”

Motionen innehåller förslag om att samtliga stadsdelsnämnder genom olika projekt aktivt ska arbeta med frågan om mobbning. Vidare föreslås i motionen att stadsdelsnämnderna ska säkerställa föräldrars rätt till omedelbar information i samband med mobbning. Slutligen föreslås i motionen att vid särskilt svåra mobbningsärenden ska den elev som mobbar kunna flyttas till annan skola. Motionärerna vill att kommunfullmäktige ger stadsdelsförvaltningarna i uppdrag att vidta åtgärder i enlighet med förslaget.

   Motionärerna har framställt sina förslag på sådant sätt att de endast riktar sig mot stadsdelsnämnderna.

   För utbildningsförvaltningens skolors del är förutsättningarna något annorlunda än för grundskolan. På gymnasieskolan gäller gymnasieförordningen, vilken har andra möjligheter för elevs tillrättaförande. Gymnasieförordningens 6 kap. 21 – 25 §§ reglerar vilka sanktioner som finns för att tillrättaföra en elev som uppträder på ett olämpligt sätt, utfört en allvarligare förseelse eller kan antas inverka skadligt på andra elever eller om det finns andra särskilda skäl. En sådan elev skall i första hand talas till rätta och kan också tilldela eleven en skriftlig varning. I andra hand ska en utredning göras, och i värsta fall kan en elev avstängas från undervisningen eller t o m förvisas från kommunens gymnasieskola. Motsvarande regelsystem finns avseende vuxenutbildningen. Vid de tillfällen då det inte räcker med att gymnasieeleven talas till rätta skall skolan i de fall då eleven är omyndig kontakta elevens vårdnadshavare och socialtjänsten.

   Gymnasieskolans utbildningsorganisation är också den olik grundskolan då det i flera fall är så att ett gymnasieprogram endast finns på en skola i staden. I andra fall finns programmen på flera skolor. Vid de tillfällen då utbildningen finns på flera skolor kan det finnas tillfällen då det är lämpligt att i stället för att förvisa en elev från gymnasieskolan förflytta densamma till en annan skola.

   Förvaltningen instämmer i synen på att mobbning alltid måste tas på allvar och bekämpas med de medel som står skolan till buds. För utbildningsnämndens del innebär det, med avseende på motionärernas förslag, att alla skolor kommer att uppmanas att ta upp problemområdet i den fortbildning som bedrivs. Vidare kommer skolorna att uppmanas att, då eleven inte är myndig, informera vårdnadshavarna vid mobbningsfall. Förvaltningen kommer också, vid de tillfällen då så anses vara lämpligt och möjligt, att förflytta en mobbande elev till annan skola.

   Förvaltningen tar dock inte ställning till förslaget då det rör stadsdelsnämnderna.
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