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KOMMUNFULLMÄKTIGE
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Interpellation av Marianne Bergman (kd) till kommunstyrelsens ordförande angående Göteborgs fiskeflotta samt svar den 27 januari 2003.

Göteborg den 3 december 2002

Göteborgs fiskeflotta kan försvinna

Ett av signalementen för Göteborg och dess skärgård är fiskebåtarna. Man förknippar fiskebåtarna med livliga fiskauktioner i Göteborgs fiskhamn. Nuförtiden ser båtarna lite annorlunda ut och inte så mycket fisk landas just i fiskhamnen, men vi har ändå kvar ganska många båtar både i Fiskebäck, Onnered och i skärgården på Donsö, Styrsö och Vrångö. Många av dessa båtar bedriver ett fiske inriktat på torsk och vitfisk, och de flesta andra som inte inriktar sig just på detta fiske får torsk som bifångst.

Antalet fiskebåtar och yrkesfiskare har minskat med åren. Numera är medelåldern hög och det är inte längre självklart att söner tar över fars och farfars yrke som fiskare. Det är också ovanligt med unga fiskare som inte har haft yrket i familjen. Om det föreslagna ensidiga svenska torskfiskestoppet blir verklighet kommer antalet fiskare minska ytterligare. Många kommer att söka sig till andra yrken för att aldrig återvända igen.

På grund av Fiskeriverkets rapport som lades fram den 15 november, som visar att ett sådant stopp kommer att fa små eller ringa effekter på återväxten av torsk, har fristen för ett torskfiskestopp förlängts till 1 mars, och regeringen hoppas till det datumet ha klarat ut finansieringen för stoppet. Så sent som 1 december uttalade sig statsministern i Sveriges Radio att regeringen är fast besluten att låta ett svenskt ensidigt torskfiskestopp bli verklighet.

Vi ser redan konsekvenserna av detta i form av uteblivna investeringar. Fiskarna vet inte om de är kvar i yrket efter 1 mars. De känner sig överkörda, missförstådda och misstolkade av maktinnehavarna, som en bricka i ett politiskt spel. Acceptans för Miljöpartiets utspel saknas helt och hållet. Forskare, professorer och vissa politiker räknar inte med deras kunskap och omsorg om de havets resurser som de genom sitt yrke förvaltar. De har ärvt sin kunskap i generationer, de känner till havsdjupen och bottnarna och vet också med sig när det är dags att byta till annan fiskeplats eller annat fiske. Numera är det dessutom en minutiös kontroll på svenska fiskebåtar genom satellitövervakning. Kustbevakningen har satt in extra resurser för att just kontrollera att fiskefartygen inte fiskar på förbjudet vatten eller landar mer än de är tillåtna. De kontrollerar även storleken på den landade fisken och maskstorleken på redskapen. Den av EU bestämda svenska kvoten tillåts inte överskridas. Eventuella överfiskningar bestraffas hårt.

Med anledning av ovan frågar jag kommunstyrelsens ordförande.​
- Vad planerar Göteborgs Stad att göra för det också i fortsättningen ska finnas en levande fiskeflotta i Göteborg?

Marianne Bergman (kd)

Interpellationssvar

Marianne Bergman har ställt följande fråga till mig:

- Vad planerar Göteborgs Stad att göra för det också i fortsättningen ska finnas en levande fiskeflotta i Göteborg?

Svar:

I vårt arbete med att främja Göteborgs näringsliv slår vi vakt om alla branschers väl, såväl de som redan finns här som tillkommande. Det är ett arbete som görs i samverkan mellan olika kommunala organ som Business Region Göteborg, fastighetsnämnden, byggnadsnämnden med flera.

När det gäller fiskerinäringen kan på senare år nämnas utbyggnad och förbättringsarbeten av hamnen i Fiskebäck som ett exempel på vad vi gör för att det skall finnas förutsättningar för en levande fiskeflotta i Göteborg. 

Göran Johansson (s)

ordförande i kommunstyrelsen

