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	Göteborgs stad

KOMMUNFULLMÄKTIGE

Handling 2002 nr 10


Interpellation av Ingrid Kihlén (kd) till kommunstyrelsens ordförande angående yngre boende på sjukhem samt svar den 28 februari 2002

Göteborg den 14 december 2001

Till Göteborgs kommunfullmäktige

I stadens särskilda boendeinrättningar för äldre placeras idag yngre människor som har ett omfattande vårdbehov. Oftast handlar det om människor som på grund av olyckor ådragit sig hjärnskador. I första hand försöker man givetvis hjälpa dem att klara sig i ett eget boende men det är inte alltid möjligt och ett särskilt boende kan vara nödvändigt. 

   Att yngre människor tvingas bo på äldreboende är ingen bra lösning. Yngre människor har helt andra behov än äldre, även om de på grund av sitt vårdbehov måste bo på sjukhem. Möjligheten till stimulerande gemenskap är mycket begränsad. Eftersom äldreboendena är planerade för äldre är de inte alls anpassade för denna grupp. Särskilt tråkigt för de yngre boende är när de skall ta emot besök av sina anhöriga, speciellt om de har små barn. Detta är en ytterligare psykisk påfrestning i deras situation.

   Under våren år 2000 genomförde stadskansliet en kartläggning av unga personer i stadens äldreomsorg. Man koncentrerade sig främst på vuxna personer med förvärvade hjärnskador/neurologiska sjukdomar. I kartläggningen ingick frågeställningar kring hur många yngre boende (under 65 år) de olika SDN hade, om det fanns någon särskild policy för ”målgruppen” och om det fanns planer på någon särskild planering för yngre med stora vårdbehov.

Med anledning av ovanstående ställer jag följande frågor:

1. Vad kom kartläggningen fram till?

2. Vilka åtgärder kommer det att vidtas utifrån kartläggningens resultat? 

Ingrid Kihlén (kd) 

Interpellationssvar:

Jag har fått i uppdrag av kommunstyrelsens ordförande att besvara interpellation av Ingrid Kihlén angående yngre personer som bor vid kommunens äldreboenden. I interpellationen ställer Ingrid Kihlén frågor kring genomförd kartläggning och planerade åtgärder med anledning av att yngre personer bor i bostäder inom äldreomsorgen.

Stadskansliet har genomfört inventering av yngre personer som bor i bostäder inom äldreomsorgen. Dessa personer har i regel omfattande funktionsnedsättningar på grund av sjukdomar, t ex stroke eller olycksfallskador. Inventeringen visade att det finns närmare 100 personer under 65 år som bor i äldrebostäder. Detta är givetvis inte ett bra.

Som vi alla känner till finns ett mycket stort behov av bostäder för personer med olika former av funktionshinder. Ett stort antal bostäder har därför under senare år tillkommit för framförallt intellektuellt och psykiskt funktionshindrade. Problemen med att få fram bostäder handlar dels om ekonomiskt utrymme och dels om att få fram lämpliga lokaler och fastigheter. Eftersom stadsdelarna var för sig har svårt att planera för behoven har stadskansliet, i budgeten för år 2002, fått i uppdrag att planera och samordna arbetet i staden med att få fram bostäder för personer med funktionshinder, däribland också för de yngre personer som bor i äldreboende. Arbetet görs i samverkan med stadsdelsförvaltningarna, Lokalsekretariatet, Lokalförsörjningsförvaltningen och Medichus. Detta arbete kommer att underlätta att få fram lämpliga lokaler för boende och öka möjligheterna att få fram bostäder till funktionshindrade

Genom arbetet med kartläggningen av yngre personer som bor på äldreboenden har ”gruppen” uppmärksammats ordentligt och det finns en större medvetenhet om det olämpliga i att yngre bor tillsammans med åldriga personer. Ett arbete som pågår som en direkt följd av detta är att flera stadsdelar arbetar på att förbättra boendekvaliteten genom att man skapar särskilda enheter inom befintliga äldreboenden för yngre personer. Detta är inte den bästa lösningen men trots allt ett sätt att i avvaktan på bättre lösningar förbättra boendet för de yngre som idag bor ihop med äldre personer. 

De stora behoven och rättigheterna som funktionshindrade har att leva ett normalt liv ställer stora krav på kommunens ekonomi. Under senare år har stora summor pengar tillförts stadsdelsnämnderna för att möta de funktionshindrades rättmätiga behov. Vi i majoriteten kommer i kommande budgetarbete fortsätta att göra satsningar på funktionshindrade. I dessa satsningar ska vi också göra ansträngningar att förbättra boendet för de yngre personer som idag bor i äldreboenden.

Eva Olofsson

Kommunalråd

