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	Göteborgs stad

KOMMUNFULLMÄKTIGE

Handling 2002 nr 58


Yttrande över motion av Ethel Sjöberg (mp) om kvinnofrid i Göteborg och särskilt på Skanstorget

Till Göteborgs kommunfullmäktige

Kommunstyrelsens förslag

Kommunstyrelsen  tillstyrker förslaget från m,  kd, s, v, mp och fp i skrivelse den 27 mars 2002 och föreslår att kommunfullmäktige beslutar:

1. Den av Ethel Sjöberg väckta motionen bifalles med hänvisning till

förslaget från m, kd, s, v, mp och fp i skrivelse den 27 mars 2002.

2. I stället för en parlamentarisk grupp uppdrar fullmäktige åt Rådet för Tryggare och Mänskligare Göteborg att initiera förslag till åtgärder för att 

öka kvinnors trygghet och säkerhet i stadsrummet.

Göteborg den 3 april 2002

GÖTEBORGS KOMMUNSTYRELSE

Göran Johansson





Benny Stålesjö

Skrivelse från m, kd, s, v, mp och fp den 27 mars

Yrkande angående motionen ”Om kvinnofrid och särskilt på Skanstorget”

Motionen tar upp en mycket västenlig fråga – våld mot kvinnor. Att kunna röra sig fritt ute på gator och torg utan rädsla för att bli utsatt för våld eller hot borde vara en självklar rättighet för alla. Många människor känner sig oroliga för att råka ut för våld eller hot. Undersökningar visar att de faktiska riskerna att råka ut för brott inte riktigt överensstämmer med den oro för att bli drabbad som många känner. Vi anser emellertid att samhället måste ta människors upplevda hot på största allvar och agera också utifrån det. 

Motionen skrevs i september 1998. Sedan dess har ett antal åtgärder genomförts för att främja det brottsförebyggande arbetet i Göteborg. Bland annat har rådet Tryggare och Mänskligare Göteborg bildats. Ett av rådets övergripande syften är att alla skall kunna känna sig trygga och våga röra sig fritt i Göteborg, vart man vill och när man vill. Vi anser att de vore naturligt att, istället för att tillsätta en parlamentarisk grupp att behandla frågan, ge rådet Tryggare och Mänskligare Göteborg uppdraget att arbeta fram åtgärder för att öka kvinnors trygghet och säkerhet i stadsrummet. I konsekvens med detta bör man avvakta med en eventuell enkätundersökning.

Statistik från brottsanmälningar visar att Skanstorget inte är utsatt för kvinnofridsbrott i högre utsträckning än övriga områden. Dessutom godkände byggnadsnämnden – 2001-09-18 ”Program för Skansberget-Skanstorget…”. Programmet skall ligga till grund för ändring av gällande detaljplaner och andra angelägna åtgärder. Vi anser därför inte att Skanstorget bör utses till pilotprojekt.

FÖRSLAG TILL BESLUT

Kommunstyrelsen föreslås besluta

Att föreslå kommunfullmäktige att, istället för en parlamentarisk grupp, uppdra åt rådet för Tryggare och Mänskligare Göteborg att initiera förslag till åtgärder för att öka kvinnors trygghet och säkerhet i stadsrummet.

Att avslå att-satserna 2 och 3 i motionen

Kommunfullmäktige föreslås besluta

Att, istället för en parlamentarisk grupp, uppdra åt rådet för Tryggare och Mänskligare Göteborg att initiera förslag till åtgärder för att öka kvinnors trygghet och säkerhet i stadsrummet

Att avslå att-satserna  2 och 3 i motionen

GÖTEBORGS STADSKANSLI
TJÄNSTEUTLÅTANDE
Rnr 135/99  
1(2)

Kvalitetsområde 1
Utfärdat
 

Beredningsgrupp Integration och folkhälsa
1999-04-08  
Dnr 1141/98

Marianne Hallbert
  
Tfn 61 10 78 Fax 774 02 63

Motion av Ethel Sjöberg (mp) om kvinnofrid  
SAMMANFATTNING

Ethel Sjöberg (mp) har den 15 september 1998 skrivit en motion till Göteborgs kommunfullmäktige om kvinnofrid i Göteborg och särskilt på Skanstorget. I motionen föreslås att en parlamentarisk arbetsgrupp tillsätts, att en enkät riktas till Göteborgs kvinnor för att kartlägga kvinnors rädsla att utnyttja det offentliga kommunala rummet samt att Skanstorget blir ett pilotprojekt för ökad kvinnofrid. Motionen har den 4 november 1998 inkommit till stadskansliet.

Motionen har remitterats till SDN Bergsjön, Högsbo, Linnéstaden och Kärra-Rödbo samt till Byggnadsnämnden och Polismyndigheten i Västra Götaland. 
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	Inga invändningar mot yrkade åtgärder.
	


GÖTEBORGS STADSKANSLI

Beredningsgrupp Integration och folkhälsa

Marianne Hallbert

Bilagor

1.  Motionen

2.  Remissvaren

Bilaga 1

Motion av Ethel Sjöberg (mp) om kvinnofrid

Till Göteborgs kommunfullmäktige

Om kvinnofrid i Göteborg och särskilt på Skanstorget

I dagsljuset pulserar det jämställda samhälle som sägs vara ett föredöme för världen. Men i nattens dunkla ljus och på ensliga platser härskar beskuggade individer i buskarna med ett för kvinnor obehagligt kroppsspråk. Skanstorget har på senare tid fått dåligt rykte som en plats där kvinnofriden inte hålls i ära. Om det vittnar i mörkret passerande kvinnor. Skanstorget är långt ifrån unikt ‑ tyvärr. Kvinnor kan inte känna sig säkra någonstans. I praktiken råder utegångsförbud på vissa tider och på vissa platser för kvinnor i Göteborgs kommun precis som i någon obskyr diktaturstat. Våldsbenägna hannar strövar omkring och berövar kvinnorna friden. Känslan att inte kunna röra sig fritt är ett av de största problemen för kvinnor i dagens Göteborg. I vår demokrati skall inte mer än halva befolkningen ha utegångsförbud på vissa tider och vissa platser. Kvinnors oro brukar bemötas med att den farligaste platsen för en kvinna är hemmet med make och sambo och att mest unga män råkar ut för våld utomhus. Men statistik är inte allt. Kvinnors brist på rörelsefrihet och vår rädsla och ångest måste tas på allvar. Olika åtgärder har diskuterats och delvis utförts som avbuskning och ökad belysning. Innan det hela slutar med att kvinnor ger upp och skapar en egen värld måste något hända. Det minsta man kan begära för att börja åtgärda detta allvarliga samhällsproblem för kvinnor är att kommunen tillsätter en arbetsgrupp.

Kommunfullmäktige föreslås besluta

Att en parlamentarisk arbetsgrupp tillsätts för att föreslå åtgärder för att öka kvinnors trygghet

Att en enkät riktas till Göteborgs kvinnor för att kartlägga kvinnors rädsla att utnyttja det offentliga kommunala rummet och

Att Skanstorget blir ett pilotprojekt för ökad kvinnofrid i offentligt rum i Göteborg.

Göteborg 1998‑09‑15

Ethel Sjöberg

Bilaga 2

Stadsdelsnämnden Bergsjön

Utdrag ur PROTOKOLL 3/99

Sammanträdesdatum 1999-02-09

§ 28 Yttrande över motion ang kvinnofrid i Göteborg

Föreligger tjänsteutlåtande i ärendet, Dnr 469/98.

Stadsdelsnämnden beslutar

att till kommunstyrelsen överlämna förvaltningens tjänsteutlåtande, Dnr 469/98, som nämndens eget yttrande över motionen ang kvinnofrid i Göteborg.

TJÄNSTEUTLÅTANDE 1999-02-23

Yttrande över motion i kommunfullmäktige angående kvinnofrid i Göteborg

Ärendet
Kommunstyrelsen har begärt yttrande över en motion i kommunfullmäktige av Ethel Sjöberg (mp) om kvinnofrid i Göteborg. Yttrandet skall överlämnas till kommunstyrelsen senast 1999-02-10.

Motionären föreslår att en parlamentarisk arbetsgrupp bildas för att föreslå åtgärder för att öka kvinnors trygghet, att en enkät riktas till Göteborgs kvinnor för att kartlägga kvinnors rädsla att utnyttja det offentliga kommunala rummet och att Skanstorget blir ett pilotprojekt för ökad kvinnofrid i offentligt rum i Göteborg.

Förvaltningens synpunkter
Motionären ger uttryck för att kvinnor inte känner sig trygga på offentliga platser och därför behövs det särskilda insatser. 

Motionären berör ett viktigt och väsentligt problem och det finns anledning att ta hennes oro på allvar. Våld mot kvinnor är också ett hinder för den fortsatta utvecklingen mot jämställdhet mellan kvinnor och män. Det tillhör en av våra grundläggande rättigheter att kunna röra sig fritt utan rädsla för hot, våld eller trakasserier. Dessvärre är det så att problemet inte bara berör kvinnor. Fenomenet gäller många grupper i samhället som inte känner sig trygga att vistas utomhus utan rädsla för olika våldsyttringar.

Undersökningar visar att de grupper som upplever otrygghet i offentliga miljöer inte alltid är de som utsätts för oprovocerat våld. Men även om upplevelsen inte alltid överens-stämmer med de faktiska förhållandena av brott, föreligger tillräckligt starka skäl för att agera från samhällets sida. Men konkreta åtgärder som försvårar, omöjliggör och helst undanröjer våldsbeteenden måste underbyggas av fakta och kunskap, mer än upplevelser. Vi måste söka svar på frågor om var våldsbrotten och trakasserierna förekommer, typ av brott samt analys med genusperspektiv om vem, vilka som utsätts för våld och hot om våld.

Förvaltningen tillstyrker motionärens förslag om en undersökning för att kartlägga kvinnors rädsla att vistas på offentliga platser. Förvaltningen vill samtidigt föreslå att en sådan enkät kompletteras med en kriminalitetsstudie med genusperspektiv för hela staden, liknande den som genomfördes i Bergsjön under hösten 1998 inom utredningsprojektet Bergsjöns Framtid.

Med tanke på att kvinnors utsatthet beträffande fysiskt våld visar sig både i otrygghet på gator och torg samt i det ökade familjevåldet vore det eftersträvansvärt att staden agerade för åtgärder och insatser, lokalt såväl som centralt, som omfattar hela den totala hot om våldsituationen för kvinnor. En arbetsgrupp med politisk förankring och med deltagare från göteborgssamhället skulle kunna samla kunskap, genomföra nödvändiga undersökningar samt arbeta fram förslag till insatser.

Förvaltningen tillstyrker förslaget om en parlamentarisk arbetsgrupp för att föreslå åtgärder för att öka kvinnors trygghet. Samtidigt gör förvaltningen den bedömningen att arbetsgruppen bör kompletteras med sakkunniga tjänstemän.

Skälen för att Skanstorget skall bli ett pilotprojekt för ökad kvinnofrid bygger på de dåliga rykten som motionären säger finns om Skanstorget. I kontakten med närpolisen för området Majorna-Linnéstaden, ansvarig för planering och analys, framkommer det inte att Skanstorget utmärker sig mer än någon annan plats i staden beträffande antal anmälda brott mot kvinnor. Av den anledningen finner förvaltningen det vara svårbedömt att uttala sig om lämpligheten av att  låta Skanstorget bli ett pilotprojekt för ökad kvinnofrid.



Samverkan

Ärendet behandlas i FSG 1999-02-03. 

Förslag till beslut
Stadsdelsnämnden överlämnar förvaltningens yttrande över motion i kommunfullmäktige angående kvinnofrid i Göteborg Dnr 0469/98 till kommunstyrelsen som nämndens eget yttrande i ärendet.

STADSDELSFÖRVALTNINGEN BERGSJÖN

Kent Friman


Birgitta Larson

stadsdelschef


utvecklare

Stadsdelsnämnden Linnéstaden

Utdrag ur protokoll 3/99

Sammanträdesdatum 1999-02-09

§ 26 Yttrande angående motion om kvinnofrid i Göteborg och särskilt på Skanstorget

Stadsdelsförvaltningen har 1999-01-21 upprättat ett tjänsteutlåtande.

Stadsdelsnämnden beslutar

att som eget yttrande översända föreliggande tjänsteutlåtande till Göteborgs kommunstyrelse.

Paragrafen förklaras omedelbart justerad.

Vid protokollet

Conny Westerlund

Justerat

Ethel Sjöberg

Magnus Nylander

TJÄNSTEUTLÅTANDE 1999-01-21

Yttrande angående motion om kvinnofrid i Göteborg och särskilt på Skanstorget

Ärendet

Miljöpartiet de gröna har i Göteborgs kommunfullmäktige framställt en motion angående rubricerade ärende. Kommunstyrelsen har, med begäran om yttrande senast 1999-02-10 remitterat ärendet till fyra stadsdelsnämnder, däribland Linnéstaden.

Motionen bifogas.

Remissen

I motionen föreslås att kvinnors trygghet ökas genom att kommunfullmäktige beslutar om olika åtgärder:

•
en parlamentarisk arbetsgrupp tillsätts för att föreslå åtgärder för att öka kvinnors trygghet

•
en enkät riktas till Göteborgs kvinnor för att kartlägga kvinnors rädsla att ut​nyttja det offentliga rummet

•
Skanstorget blir ett pilotprojekt för ökad kvinnofrid i offentligt rum i Göte​borg

Överväganden

Den fråga som motionen tar upp är mycket viktig från folkhälsosynpunkt. Det är ett faktum att många kvinnor känner sig otrygga att vistas ute på flera platser när det är mörkt.

Stadsdelsförvaltningen tillstyrker att en parlamentarisk arbetsgrupp tillsätts och att kvinnors rädsla kartläggs. Det är däremot svårt att i dagsläget avgöra behovet av en enkät eller om tillräcklig kunskap finns inom befintlig forskning.

Inom den fysiska planeringen börjar trygghetsfrågorna uppmärksammas. För närvarande pågår ett projekt på kommunens stadsbyggnadskontor, "Haga i ljus", som syftar till att med belysningsåtgärder skapa en tryggare miljö i Haga. Stads​delsförvaltningen följer projektet och far regelbunden information om dess fort​skridande. Just nu har provbelysning satts upp på flera gator. I arbetsgruppen ingår förutom fackmän också boende och verksamma i Haga. Projektet ska senare utvärderas.

Vad gäller Skanstorget och dess framtida utformning har stadsdelsförvaltningen i olika sammanhang tidigare påpekat behovet av en omfattande översyn. Det är många frågor, inte minst parkeringsproblematiken, som måste lösas för Skans​torget. I detta sammanhang bör trygghetsfrågor självklart ingå. Det är dock viktigt att få en helhetssyn för torget och behandla olika frågor samtidigt för att få bästa möjliga lösning.

Sammanfattningsvis tillstyrker stadsdelsförvaltningen motionens förslag, med det tillägget att Skanstorget kan och bör bli ett pilotprojekt i samband med att en helhetslösning för torget arbetas fram. Stadsdelsförvaltningen tar inte ställning till om en enkät behövs för kartläggningen, utan överlåter detta till arbetsgrup​pen.

Förslag till beslut

Stadsdelsnämnden Linnéstaden föreslås besluta

att som eget yttrande översända föreliggande tjänsteutlåtande till kommunstyrelsen

GÖTEBORGS STAD 

Linnéstaden

Anders Meuller

tf stadsdelschef
Karin Mogren

tf verksamhetschef

Stadsdelsnämnden Högsbo

Utdrag ur protokoll

Sammanträdesdatum 1999-02-09

§ 29 Förslag till yttrande över remiss om kvinnofrid i Göteborg och särskilt på Skanstorget 
Kommunstyrelsen begär i en remiss 10 december 1998 stadsdelsnämndens yttrande över motion av Ethel Sjöberg (mp) om kvinnofrid i Göteborg och särskilt på Skanstorget.

Stadsdelsförvaltningen redovisar i tjänsteutlåtande 28 januari 1999 synpunkter på motionen. Förvaltningen instämmer i förslaget att en arbetsgrupp med allsidig sammansättning tillsätts för att ta fram förslag till åtgärdsprogram och anser att arbetsgruppen sedan skall ge vägledning för det fortsatta arbetet exempelvis i form av en enkät till kvinnorna i Göteborg och om Skanstorget skall utses till ett pilotprojekt.

Stadsdelsnämnden beslutar

att som sitt yttrande till kommunstyrelsen över motion om kvinnofrid i Göteborg och särskilt på Skanstorget översända tjänsteutlåtandet.

Beslutet förklaras omedelbart justerat.

Vid protokollet

Inger Johansson Sekreterare

Justeras

Inger Gärdfors
Stefan Landberg

TJÄNSTEUTLÅTANDE 1999-02-02

Yttrande över motion om kvinnofrid i Göteborg och särskilt på Skanstorget

Sammanfattning

Kommunstyrelsen begär i en remiss stadsdelsnämndens yttrande över Ethel Sjöbergs (mp) motion om kvinnofrid i Göteborg och särskilt på Skanstorget. Remissen bifogas.

Motionen innehåller en beskrivning av den förändring för kvinnofriden som inträder i och med att mörkret faller över Göteborg. Detta innebär att det i praktiken råder utgångsförbud på vissa tider och platser i Göteborg för kvinnor. Skanstorget utpekas som en sådan plats.

Motionären föreslår att en parlamentarisk arbetsgrupp tillsätts för att föreslå åtgärder för att öka kvinnors trygghet, att en enkät riktas till Göteborgs kvinnor för att kartlägga kvinnors rädsla att utnyttja det offentliga kommunala rummet och att Skanstorget blir ett pilotprojekt för ökad kvinnofrid i offentligt rum i Göteborg.

Förvaltningen instämmer i att en arbetsgrupp med allsidig sammansättning tillsätts för att ta fram ett förslag till åtgärdsprogram. För att ta fram detta förslag behöver politiker inte ingå i gruppen.

Förvaltningen anser att det är arbetsgruppen som skall ge vägledning i det fortsatta arbete om t ex en enkät riktad till Göteborgs kvinnor behövs och om Skanstorget skall utses till ett pilot​projekt.

Förslag till beslut

Stadsdelsnämnden föreslås besluta

att till kommunstyrelsen översända detta tjänsteutlåtande som yttrande över motionen om kvinnofrid i Göteborg och särskilt på Skanstorget.

Ärendet

Ethel Sjöberg (mp) har skrivit en motion om kvinnofrid i Göteborg och särskilt på Skans​torget.

Bakgrund

Motionären föreslår att en parlamentarisk arbetsgrupp tillsätts för att föreslå åtgärder för att öka kvinnors trygghet, att en enkät riktas till Göteborgs kvinnor för att kartlägga kvinnors rädsla att utnyttja det offentlig kommunal rummet och att Skanstorget blir ett pilotprojekt för ökad kvinnofrid i offentligt rum i Göteborg.

Synpunkter

Förvaltningen instämmer i det angelägna att finna åtgärder för att öka kvinnofriden i det offentliga kommunala rummet. För att ta ställning behövs en beskrivning av hur det ser ut i kommunen. Sannolikt finns variationer mellan olika platser och delar av kommunen. Det är därför troligt att det behövs ett batteri åtgärder. Dessa måste ske i samverkan mellan olika myndigheter och föreningar för att kvinnofriden skall kunna förbättras på kort och lång sikt.

Det är förvaltningens uppfattning att det ej går att se kvinnofriden i det kommunala rummet helt isolerat från det som sker i det privata rummet. Det är det gemensamma resultatet av samhällets samtliga åtgärder - polis, åklagare, lagstiftning, utformningen av det offentliga kommunala rummet, medias bevakning etc som tillsammans kan skapa bättre förutsättningar för kvinnofriden både i det privata som offentliga rummet.

Förvaltningen instämmer i att en arbetsgrupp tillsätts för att ta fram förslag till ett åtgärdspro​gram för det offentliga rummet. Gruppen bör ha en allsidig representation där även statliga myndigheter skall vara representerade som polis och länsstyrelse. För att ta fram detta förslag behöver politiker inte ingå i gruppen. Länsstyrelsen för Västra Götaland arbetar med dessa frågor i en Kvinnofridsgrupp där kommunen är representerad.

Förvaltningen anser att det är den föreslagna arbetsgruppen som skall behandla frågan och ge vägledning i det fortsatt arbete om tex en enkät riktad till Göteborgs kvinnor behövs och om Skanstorget skall utses till ett pilotprojekt.

GÖTEBORGSSTAD 

Högsbo

Ewa Pärlbäck Sahlin
Sture Johannesson

Förvaltningschef
projektledare

Stadsdelsnämnden Kärra-Rödbo

Utdrag ur protokoll 2/99

Sammanträdesdatum 1999-01-19

§ 21 Motion av Ethel Sjöberg (mp) om kvinnofrid i Göteborg och särskilt på Skanstorget

Stadsdelsförvaltningen har den 11 januari 1999 upprättat ett tjänsteutlåtande avseende rubricerat ärende.

Beslut

Stadsdelsnämnden Kärra-Rödbo beslutar

att som eget yttrande översända föreliggande tjänsteutlåtande till Göteborgs kommunstyrelse.

Vid protokollet

Gitte Caous

Justerat 1999-01-26

Thomas Sandgren

Wilfried Fischer

TJÄNSTEUTLÅTANDE 1999-01-11

Motion av Ethel Sjöberg (mp) om kvinnofrid i Göteborg och särskilt på Skanstorget

Ärendet

Göteborgs kommunstyrelse har begärt stadsdelsnämndens yttrande över rubricerad motion.

Motionens innehåll

I motionen belyses det våld som sker på offentliga platser och som ofta drabbar kvinnor. Särskilt belyses situationen på Skanstorget. Motionären anser att det i praktiken råder utegångsförbud på vissa tider och på vissa platser för kvinnor. Sammanfattningsvis föreslår motionären

· att en parlamentarisk arbetsgrupp tillsätts för att föreslå åtgärder för att öka kvinnors trygghet,

· att en enkät riktas till Göteborgskvinnor för att kartlägga kvinnor rädsla att utnyttja det of​fentliga kommunala rummet och,

· att Skanstorget blir ett pilotprojekt för ökad kvinnofrid i offentligt rum i Göteborg.

Förvaltningens synpunkter

Det finns många olika utredningar och statistiska uppgifter som tydligt visar på att våldet i sam​hället har ökat men framfört allt också blivit grövre. Uppgifterna visar också att det främst är männen som använder sig av våld. Som det även belystes i Betänkandet SOU 1995:60 Kvinno​frid är det viktigt att byta fokuseringen från de utsatta kvinnorna och istället lägga den på de män som utövar våldet. Det är viktigt att män i dessa sammanhang inte får kvinnors utsatthet att bli en självuppfyllande profetia.

Våldet i samhället drabbar dock inte bara kvinnor utan det finns många andra, stora grupper, i samhället som också känner sig drabbade. Exempel på detta är pensionärer, personer med ut​ländsk härkomst, homosexuella. Motionen har en mycket snäv begränsning både när det gäller vilka som drabbas av våldet och inom vilket område. Att tillsätta en parlamentarisk arbetsgrupp för att föreslå åtgärder bara för att öka kvinnors trygghet upplevs därför inte som tillräckligt. Av samma skäl anser inte heller förvaltningen att en enkät skall skickas ut till Göteborgs kvinnor. Vidare är avgränsningen till Skanstorget nog inte praktiskt genomförbar.

Sammanfattningsvis anser förvaltningen att motionen i nuvarande skrivning skall avstyrkas.

Förslag till beslut

Stadsdelsnämnden Kärra-Rödbo föreslås besluta

att som eget yttrande översända detta tjänsteutlåtande till Göteborgs kommunsty​relse.

Göteborgs Stad

Kärra-Rödbo

Birgitta Roos 


Gitte Caous

Stadsdelschef


Nämndsekreterare

Byggnadsnämnden 1999-03-09

Kommunstyrelsen

Med remiss har kommunstyrelsen till byggnadsnämnden för yttrande översänt motion av Ethel Sjöberg (mp) om kvinnofrid i Göteborg och särskilt på Skanstorget.

Vid nämndens behandling av ärendet beslöts - med ändring av kontorets förslag:

att avstyrka den del av motionen som syftar till att Skanstorget blir ett pilotprojekt för kvinnofrid men ställa sig bakom intentionerna i motionen att omvandla Skanstorget till ett tryggt torg.

Skilda meningar förekom vid sammanträde såsom framgår av bifogade protokollsutdrag.

Stadsbyggnadskontorets skrivelse daterad den 23 februari 1999 bifogas.

På byggnadsnämndens vägnar

Leif Blomqvist

Ordförande



Agnetha Carlsson





Sekreterare

Utdrag av protokoll

från sammanträde 1999-03-09

§ 113 Motion om kvinnofrid i Göteborg och särskilt på Skanstorget

Till behandling företogs det den 9 februari 1999, § 51, bordlagda ärendet angående motion av Ethel Sjöberg (mp) om rubricerade.

Stadsbyggnadskontoret hade ingett ett den 9 februari daterat utlåtande så lydande:

"Byggnadsnämnden etc.
bil. 8

Under överläggning i ärendet yrkade:

ordföranden (s) att stryka sista meningen i kontorets att-sats och ersätta med: men ställa sig bakom intentionerna i motionen att omvandla Skan​storget till ett tryggt torg, och vice ordföranden (m) enligt kontorets förslag.

Sedan överläggningen förklarats avslutad framställde ordföranden propo​sitioner på beslut om bifall till ovannämnda yrkanden.

Sedan propositionerna besvarats tillkännagav ordföranden att han funnit den förstnämnda vara med övervägande Ja besvarad.

Byggnadsnämnden hade alltså beslutat - med ändring av kontorets för​slag:

att avstyrka den del av motionen som syftar till att Skanstorget blir ett pi​lotprojekt för kvinnofrid men ställa sig bakom intentionerna i motionen att omvandla Skanstorget till ett tryggt torg.

Som ovan

Agnetha Carlsson

Stadsbyggnadskontoret

1999-01-27

Till BN 1999-02-09

Motion av Ethel Sjöberg (mp) om kvinnofrid i Göteborg och särskilt på Skanstorget H156/98.

I motionen föreslås tre åtgärder för att öka kvinnors trygghet. Den första är att tillsätta en parlamentarisk arbetsgrupp. Den andra är att kartlägga kvinnors rädsla i Göteborg. Den tredje är att göra Skanstorget till ett pilotprojekt för kvinnofrid.

Skanstorgets yta upptas nästan helt av parkerade bilar och har i övrigt många up​penbara brister som torgfunktion. Torget gränsar till stadsdelen Haga där stads​byggnadskontoret redan idag driver ett trygghetsprojekt med jämställt perspektiv. Skanstorget har tyvärr inte bedömts kunna ingå i Haga-projektet.

"Ljus i Haga" bedrivs i grupper bestående av boende och verksamma i stadsdelen. De arbetar tillsammans med kontoret med såväl belysning som allmänna trygg​hetsfrågor. Hagas fastighetsägare stödjer projektet. I gruppen ingår även represen​tanter från Trafikkontoret, Polisen och Museet samt belysningssakkunniga.

Under de senaste tjugo åren har många försök gjorts för att finna alternativa lös​ningar för Skanstorgets utformning. Den angränsande stadsdelen, Olivedal, har ett svårbemästrat underskott vad gäller boendeparkering. Stora delar av behovet täcks av platser som finns på torget. Idag finns inga konkreta projekt för ombyggnad av Skanstorget. Först när man funnit en acceptabel lösning på parkeringsfrå​gan kan en vällovlig omdaning av hela Skanstorget ske. Erfarenheter från Haga bör då kunna tillämpas på Skanstorget.

För motionens två första delar hänvisas till Stadsbyggnadskontorets Jämställd​hetsplan samt pågående programarbeten och projekt, se bilaga.

Byggnadsnämnden föreslås besluta

att avstyrka den del av motionen som syftar till att Skanstorget blir ett pilotpro​jekt för kvinnofrid. Detta med hänvisning till att motsvarande projekt redan pågår inom stadsdelen Haga och att parkeringsplatsen på Skanstorget i dags​läget inte kan ersättas.

Stadsbyggnadsdirektör


Distriktschef

Kjell Ove Eskilsson


Stina Ejderoth-Linden

Bil I: Motion av Ethel Sjöberg (mp).

Bil II: Stadsbyggnadskontorets jämställdhetsplan, inkl bilagor.

Bilaga

Stadsbyggnadskontorets jämställdhetsplan inkl bilagor

Jämställdhetsplan för 1999 

- som arbetsgivare

Bakgrund

Enligt jämställdhetslagen skall alla arbetsgivare med fler än nio anställda årligen upprätta en jämställdhetsplan. Planen skall bygga på en kartläggning av förhållandena på arbetsplatsen och utvärderas varje år. I Göteborgs kommun skall planer även upprättas för servicelämnarperspektivet. Jämställdhetsplanen skall därför redovisas i två huvuddelar - som arbetsgivare och som servicelämnare. Det är kommunstyrelsen som ansvarar för jämställdhetsfrågorna.

Numera sträcker sig perioden över ett kalenderår och planarbetet skall i tiden följa budgetarbetet och arbetet med årsredovisningen. Jämställdheten skall finnas i den sk huvudfåran av all verksamhet och ingå som en integrerad del i det ordinarie arbetet.

Jämställdhetsorganisationen

Jämställdhetsarbetet skall bedrivas i linjeorganisationen och varje avdelningschef ansvarar för jämställdhetsfrågorna på sin avdelning. Stadsbyggnadsdirektören har det direkta ansvaret för jämställdhetsarbetet.

Nuläge

Stadsbyggnadskontoret har en uppdelning av ansvarsfördelningen mellan arbetsgivarrollen, att bedriva en jämställd personalpolitik för de anställda och servicelämnarrollen, att ge en jämställd service åt göteborgarna. Bitr. direktören är ansvarig för den förra och stadsbyggnadsdirektören för den senare.

Ett arbetssätt att integrera jämställdhetsfrågorna i verksamheten, skulle utarbetas under 1997 med uppföljning hösten 1998.

Uppföljning och utvärdering

Arbetet med att integrera jämställdhetsfrågorna har påbörjats. Trots att jämställdhetsfrågorna är uppdelade på en arbetsgivardel och en servicelämnardel är de båda delarna beroende av varandra och det behövs en övergripande syn på jämställdheten.

Kontorets jämställdhetsgrupp; två arbetsgivarrepresentanter och två fackliga företrädare, har utarbetat policy och strategier för jämställdhet. Dessa har spridits till alla avdelningar och ska tillsammans med innehållet i kontorets jämställdhetsplan ligga till grund för jämställdhetsarbetet. Även böcker, tidskrifter, information om lagstiftning etc lämnas ut regelbundet.

Mål och konkreta åtgärder

En central funktion som samordnar, sprider och följer upp utvecklingen och arbetet inom jämställdhetsområdet behövs på kontoret.

Formerna och sammansättningen skall ses över 1999. Ansvariga är stadsbyggnadsdirektören och bitr. direktören.

Arbetsorganisation/Arbetsförhållanden

Jämställdhetslagen § 4: "Arbetsgivaren skall genomföra sådana åtgärder som med hänsyn till arbetsgivarens resurser och omständigheter i övrigt kan krävas för att arbetsförhållandena skall lämpa sig för både kvinnor och män':

Nuläge

Stadsbyggnadskontoret hade i augusti 1998 255 anställda, varav två är vikarier. 47 procent av de anställda är kvinnor. 28 kvinnor och 6 män arbetar deltid på egen begäran. Av dem är 11 av kvinnorna och 1 av männen lediga med stöd av barnledighetslagen. 10 kvinnor och 5 män är deltidsanställda, främst förtidspensionärer, deltidspensionärer samt några deltidsanställningar. Åldersstrukturen på stadsbyggnadskontoret har försämrats kraftigt under 90-talet. Orsaken är kraftiga personalminskningar som medfört att många yngre blivit övertaliga trots att ett 40-tal äldre fått garantipension. Medelåldern på stadsbyggnadskontoret är 52,2 år; 50 år för kvinnor och 54 år för män.

Kontorsledningen

Två av kontorets chefer är kvinnor och sju är män. I vår platta organisation finns bara nio chefer med fullt ledningsansvar. Det finns dessutom ytterligare ca 10 personer med begränsat ledningsansvar - samordnare. Det råder en viss omsättning bland samordnana och både kvinnor och män har haft den uppgiften. Under den senaste perioden var alla samordnare män. På sikt vill vi få fler kvinnor i arbetsledande ställning. Kontorsledningens kunskaper om jämställdhet är en förutsättning för att jämställdheten skall finnas i den sk huvudfåran av all verksamhet och ingå som en integrerad del i det ordinarie arbetet.

Uppföljning och utvärdering

Från att tidigare alla var män, finns numera två kvinnor bland samordnarna. Ingen i kontorsledningen har genomgått särskild jämställdhetsutbildning under 1997.

Mål och konkreta åtgärder

Minst en i kontorsledningen ska genomgå stadskansliets utbildning i jämställdhet för de högsta verkställande cheferna, som ska påbörjas under hösten 1998/våren 1999. På sikt ska alla chefer, samordnare och andra nyckelpersoner, t ex projektledare, få utbildning i jämställdhetsfrågor.

Samverkansformer

Nuläge

Kontoret ska skapa förutsättningar för alla på arbetsplatsen att ta ansvar, känna delaktighet samt vara med och påverka arbetets innehåll och förhållandena på den egna arbetsplatsen. Alla arbetsgrupper har tidigare fått utbildning om arbetsplatsträffar och chefer och samordnare har utbildats i utvecklingssamtal.

Uppföljning och utvärdering

För att höja kvalitén ska arbetsplatsträffar, LSG, FSG samt utvecklingssamtal utvecklas ytterligare.

Mål och konkreta åtgärder

Samverkansavtalet, och därmed också innehållet och formerna för arbetsplatsträffar, LSG, FSG samt utvecklingssamtal, ska utvärderas under 1999.

Arbetstid 

Nuläge

De flesta på stadsbyggnadskontoret arbetar heltid och vi anställer i princip inte vikarier. Av de få deltidsanställda som finns, har de flesta deltid efter egna önskemål. Det som känns angeläget med arbetstiden för stadsbyggnadskontoret är att utöka flextiden.

Uppföljning och utvärdering

Stadsbyggnadskontoret har avvaktat att ett centralt avtal om flextid skulle bli klart, vilket inte har skett.

Mål och konkreta åtgärder

Målet är att följa ett nytt centralt avtal om flextid. Om det centrala avtalet dröjer kan det bli aktuellt med ett eget avtal.

Arbetsmiljö

Nuläge

Stadsbyggnadskontoret ska ha en bra arbetsmiljö för både kvinnor och män. Vi ska respektera och ha förståelse för varandras olikheter och erfarenheter och se det som en gemensam tillgång. För att öka kunskapen för jämställdhetsfrågor och därmed ändra attityder, är föreläsningar, teater etc ett bra sätt att åstadkomma detta. Åtminstone en gång varje år tänker kontoret göra ett sådant arrangemang. Utlåning av videofilmer har samma syfte.

Uppföljning och utvärdering

Hösten 1997 arrangerade kontorets jämställdhetsgrupp, tillsammans med fastighetskontoret, föreställningen Raka Puckar - för en bra arbetsmiljö. Den handlar om hur vi mår på jobbet, manligt/kvinnligt ledarskap, kommunikation, det professionella medarbetarekapet samt vuxenmobbing. Föreställningen var välbesökt, uppskattad och inte minst tankeväckande.

Mål och konkreta åtgärder

Arbetet med att öka kunskap och ändra attityder fortsätter och någon form av föreläsning eller teater om jämställdhet kommer att arrangeras under 1999.

Föräldraskap och förvärvsarbete

Jämställdhetslagen 5 §. Arbetsgivaren skall underlätta både kvinnliga och manliga arbetstagare att förena förvärvsarbete och föräldraskap.

Nuläge

Eftersom kontoret har en meddelålder på 52 år, är det få arbetstagare som är föräldralediga. För de småbarnsföräldrar som finns nu och i framtiden ska kontoret underlätta för dem att förena förvärvsarbete och föräldraskap. För att öka jämställdheten är det viktigt att föräldraledigheten blir lika attraktiv för män som för kvinnor.

Uppföljning och utvärdering

Ingen anställd på stadsbyggnadskontoret har påbörjat föräldraledighet under 1997.

Mål och konkreta åtgärder

Kontoret ska underlätta för både kvinnor och män att vara föräldralediga genom att bl a se till att de inte släpar efter vare sig löne- eller arbetsmässigt genom att

· informera föräldralediga om vad som händer på arbetsplatsen under ledigheten

· hitta lösningar så att förvärvsarbete och föräldraskap ska kunna kombineras

· föräldralediga omfattas av revisionsförhandlingar på samma villkor som alla andra

· ge den återkommande från ledigheten introduktion och utbildning för att "hinna ifatt".

· för att, framför allt, underlätta för småbarnsföräldrar ska schemalagda möten i första hand förläggas inom den fasta arbetstiden, dvs mellan kl 9.00-15.00.

Sexuella trakasserier

Jämställdhetslagen § 6: Arbetsgivaren skall verka att inte någon arbetstagare utsätts för sexuella trakasserier eller trakasserier på grund av en anmälan om könsdiskriminering.

Enligt EU:s definition betyder sexuella trakasserier "ovälkommet uppträdande av sexuell natur eller annat uppträdande grundat på kön, som påverkar kvinnors och mäns integritet på arbetsplatsen och som skapar en skrämmande, fientlig eller förnedrande arbetsmiljö. Detta kan inkludera ovälkommet fysiskt, verbalt eller icke-verbalt uppträdande".

Sexuella trakasserier är en form av kränkande särbehandling, dvs "återkommande klandervärda eller negativt präglade handlingar som riktas mot enskilda arbetstagare på ett kränkande sätt och kan leda till att dessa ställs utanför arbetsplatsens gemenskap". (Arbetarskyddsstyrelsen 1993:17)

Nuläge

Alla anställda på stadsbyggnadskontoret har ett ansvar för att kränkande särbehandling, inkl. sexuella trakasserier, inte förekommer.

Uppföljning och utvärdering

En policy om kränkande särbehandling blev klar under 1997. Bilaga 1

Mål och konkreta åtgärder

Policyn om kränkande särbehandling, ska spridas till alla anställda. Cheferna ansvarar för att göra innehållet i policyn känt på t ex arbetsplatsträffar.

Jämnare könsfördelning

Jämställdhetslagen § 7: Arbetsgivaren skall genom utbildning, kompetensutveckling och andra lämpliga åtgärder främja en jämn fördelning mellan kvinnor och män i skilda typer av arbete och inom olika kategorier av arbetstagare

Nuläge

Vi har sedan flera år använt arbetsutvidgning som en metod för effektivare verksamhet och ökade möjligheter till personlig utveckling inte minst för de kvinnodominerande yrkesgrupperna tekn. assistenter, bitr. ingenjörer, kanslister och byråassistenter.

Uppföljning och utvärdering

Vi försöker arbeta i sådana former att arbetssituationen i sig blir lärande. Vi vill fortsätta att öka inslaget av lagarbete och gemensamt ansvarstagande; ett arbetssätt som ofta gynnar kvinnodominerade yrkesgrupper. Men vi måste också tydliggöra det enskilda ansvaret, inte minst för att betona allas betydelse för ett gott arbetsresultat.

En metod är arbetet med att utveckla verksamhetsmål och uppföljning av resultat, ett arbete där alla anställda deltar. Jämställdhetsaspekterna påverkar också det utvecklingsarbete som pågår inom planering, fastighetsbildning och bygglov. Så satsar vi t.ex. på en allmän kompetenshöjning för de som arbetar med fastighetsbildning, då bl.a. tre kvinnor (på egna meriter och inte p g a kvotering) får utbildning för att kunna göra egna förrättningar.

Mål och konkreta åtgärder

Vi vill fortsätta med arbetsutvidgning och utveckla yrkesroller genom satsning på kompetensutveckling. Men vi vill också slå vakt om den professionalism som finns på alla lönenivåer.

Det utvecklingsarbete som pågår inom t.ex. fastighetsbildning och bygglov kommer att ge möjligheter till utveckling men kräver också personlig vilja och förmåga att ta tillvara möjligheterna.

Rekrytering

Jämställdhetslagen § 8: Arbetsgivaren skall verka för att lediga anställningar söks av både kvinnor och män.

Jämställdhetslagens 9 §: När det på en arbetsplats inte råder en i huvudsak jämn fördelning mellan kvinnor och män i en viss typ av arbete eller inom en viss kategori av arbetstagare, skall arbetsgivaren vid nyanställning särskilt anstränga sig för att få sökande av det underrepresenterade könet och söka se till att andelen arbetstagare av det könet efterhand ökar.

Första stycket skall dock inte tillämpas, om särskilda skäl talar emot sådana åtgärder eller åtgärderna rimligen inte kan krävas med hänsyn till arbetsgivarens resurser och omständigheterna i övrigt.

Nuläge

På stadsbyggnadskontoret finns kvinnodominerade befattningar; kanslister, byråassistenter, tekniska assistenter och ritare samt mansdominerade; mätningstekniker, byggnadsinspektörer och VVS-ingenjörer.

Den enda större yrkesgruppen som har relativt jämn könsfördelning är arkitekter, där relationen kvinnor - män är ca 40/60.

Uppföljning och utvärdering

Eftersom vi i stort sett inte anställt några under de sista åren har situationen varit ganska statisk. Rekryteringarna under 1997 var endast en tillsvidareanställning - manlig trafikingenjör samt en manlig extra utredare och en kvinnlig extra städare.

Mål och konkreta åtgärder:

Vi vill ha en jämnare könsfördelning inom olika yrkesgrupper. Men stadsbyggnadskontoret är ingen isolerad ö, utan en spegling av samhället i stort. Därför kommer detta att ta mycket lång tid. Dessutom är det så att rekryteringsbehovet inom de flesta enkönade yrkesgrupperna är mycket litet under de närmaste åren. De kategorier vi kommer att rekrytera är redan "blandade". Men det är naturligtvis viktigt att se till att denna blandning behålls och förbättras vid nyanställningar.

Kartläggning av löner

Vid våra tidigare kartläggningar av lönestrukturen har vi inte funnit några skillnader inom yrkesgrupper som beror på kön. Dock har få yrkesgrupper sådan könssammansättning att de är "mätbara". De flesta är som framgått ganska enkönade.

Vi vill avsluta löneförhandlingarna om 1998 års avtal innan vi gör nästa kartläggning. Dessa är klara omkring årsskiftet.

Jämställdhetsplan för 1999

- som servicelämnare

Kommunstyrelsen ansvarar för jämställdhetsfrågorna. De är uppdelade i två delar; dels som servicelämnare, dels som arbetsgivare. Den samhällsservice som kommunen ansvarar för har stor betydelse för jämställdheten. De närmaste åren kommer särskilt att fokuseras på bl a bostadsplanering.

Numera sträcker sig perioden över ett kalenderår och planarbetet skall i tiden följa budgetarbetet och arbetet med årsredovisningen. Jämställdheten skall finnas i den sk huvudfaran av all verksamhet och ingå som en integrerad del i det ordinarie arbetet.

Jämställdhetsorganisationen

Jämställdhetsarbetet skall bedrivas i linjeorganisationen och varje avdelningschef ansvarar för jämställdhetsfrågorna på sin avdelning. Stadsbyggnadsdirektören har det direkta ansvaret för jämställdhetsarbetet

Nuläge

Stadsbyggnadskontoret har en uppdelning av ansvarsfördelningen mellan arbetsgivarrollen, att bedriva en jämställd personalpolitik för de anställda och servicelämnarrollen, att ge en jämställd service åt göteborgarna. Bitr. direktören är ansvarig för den förra och stadsbyggnadsdirektören för den senare.

Ett arbetssätt att integrera jämställdhetsfrågorna i verksamheten, skulle utarbetas under 1997 med uppföljning hösten 1998.

Uppföljning och utvärdering

Arbetet med att integrera jämställdhetsfrågorna har påbörjats. Trots att jämställdhetsfrågorna är uppdelade på en arbetsgivardel och en servicelämnardel är de båda delarna beroende av varandra och det behövs en övergripande syn på jämställdheten.

Kontorets jämställdhetsgrupp; två arbetsgivarrepresentanter och två fackliga företrädare, har utarbetat policy och strategier för jämställdhet. Dessa har spridits till alla avdelningar och ska tillsammans med innehållet i kontorets jämställdhetsplan ligga till grund för jämställdhetsarbetet. Även böcker, tidskrifter, information om lagstiftning etc lämnas ut regelbundet.

Mål och konkreta åtgärder

En central funktion som samordnar, sprider och följer upp utvecklingen och arbetet inom jämställdhetsområdet behövs på kontoret. Formerna och sammansättningen ska ses över under 1999. Ansvariga är stadsbyggnadsdirektören och bitr. direktören.

Stadsbyggnadskontorets verksamhet

Rekommendationer som utarbetats enligt stadens jämställdhetsprogram (GKH 271/80) beträffande bostadsförsörjning och kommunikationer:

- att planera bostadsområden så att man underlättar för de boende att förena förvärvsarbete med föräldraskap. Det förutsätter goda kommunikationer till arbetsplatser, dagligvaruservice och barnomsorg inom räckhåll för bostaden.

- att aktivt stödja försöken med boendedemokrati i hyreshusområden; kvinnornas kunskaper och erfarenheter bör vara särskilt värdefulla att tillvarata i boendefrågor.

- att uppmärksamma och utveckla alternativa boendeformer. I bostadsplaneringen måste större hänsyn tas till den ändrade hushållsstrukturen; småhushållen bestående av en eller två personer utgör ca 77% av samtliga hushåll i Göteborg. Bostadshusen bör utformas så att det finns goda förutsätt​ningar för de boende från skilda hushåll till gemenskap och samvaro såväl för avkoppling som för hushållsarbete.

- att planera kollektivtrafiken med utgångspunkt från en medvetenhet om att en välfungerande kollektivtrafik gagnar jämställdheten.

Nuläge

Stadsbyggnadskontoret svarar för kommunens fysiska planering. Ur jämställdhetssynpunkt är det viktigt att planera för en stad som erbjuder goda och trygga livsmiljöer för såväl kvinna som man, gammal som ung. Vi ska planera för olika former av boende, flexibla bostäder samt en integrering av bostäder och arbetsplatser. Den fysiska planeringen måste bl a samverka med den sociala för att jämställdhet ska kunna genomföras. Det är av stor betydelse att vi genom våra planeringsinsatser bidrar till att möjliggöra en god kommunal service, främst inom skola, barn- och äldreomsorg, goda kollektiva trafik-, gång- och cykelförbindelser och ett gott utbud av kommersiell service.

För att uppnå verksamhetsmålet ska jämställdhetsaspekterna ingå som en naturlig del i planeringen.

Många av planeringsinsatserna kräver kompetens som måste hämtas utanför stadsbyggnadskontoret och förutsätter ett samarbete med andra förvaltningar men också med stadens medborgare som svarar för den lokala kunskapen.

Kvinnor och män har olika erfarenheter och ser problem och lösningar på olika sätt. Därför behövs bådas kunskap i olika typer av arbets- och projektgrupper för att resultatet ska bli så heltäckande som möjligt.

Uppföljning och utvärdering

Metoder håller på att utarbetas; Trygga listan, kvinnliga referensgrupper, gåturer med olika grupper, fördjupat samarbete med andra förvaltningar mm.

Mål och konkreta åtgärder

Fortsätta med att utveckla påbörjade och nya metoder.

Utarbeta ett antal konsekvensbeskrivningar av jämställdheten som knyter an till översiktsplanen, detaljerad översiktsplan och detaljplan. Resultatet ska redovisas före årsskiftet år 2000. Ytterst ansvarig är stadsbyggnadsdirektören. Varje avdelningschef ska tillse att minst ett planprojekt bedrivs i detta utvecklande syfte. Avrapportering ska ske vid halvårsskiftet 1999.

I anslutning till ovanstående är det lämpligt att ett seminarium i BN om jämställdhetsfrågor äger rum under 1999. Ansvariga är stadsbyggnadsdirektören och vice direktören.

Översiktsplanering

Översiktsplanering handlar mycket om de övergripande strukturerna, om hur bebyggelsen organiseras i stort och om hur kommunikationerna möjliggör goda lösningar. I dagens samhälle skiljer sig mäns och kvinnors verklighet åt, rörelsemönster och nyttjande av staden är i mycket olika. Kvinnors villkor förbättras av att bostäder, daghem, skolor och arbetsplatser integreras i stadsdelarna och att viktiga servicefunktioner lokaliseras i kollektivtrafiklägen. I översiktsplanearbetet vill vi verka för att den funktionsuppdelning som länge tillämpats i stadsplaneringen ersätts med en funktionsintegrerad blandstad. Utspridning av bebyggelsen försvårar kontakter mellan verksamheter, ger onödigt resande och påverkar främst kvinnors vardag negativt.

Nuläge

Ett huvudsyfte med ÖP99 blir att söka sammanfallande visioner av en god utveckling ur ekonomisk, ekologisk och social synpunkt. I det sistnämnda kan det finnas en konflikt mellan individens egenintresse och jämställdhet.

Två framtidsbilder är vägledande för utvecklingen av ett livskraftigt Göteborg och båda perspektiven har koppling till jämställdhetsfrågor:

- Det Stora Göteborg är blandstaden som är ett livskraftigt regioncentrum, som förenar konkurrenskraft med omsorg om miljön. Staden har god infrastruktur, bostadsförsörjning för social balans, bra kommersiell och offentlig service, vitalt näringsliv, kultur för alla och attraktiv stadsmiljö.

- Det lilla Göteborg har stadsdelar med egen identitet som är trivsamma att leva i. Hus och stadsrum har god arkitektur som förenar stadens historia och moderna stadsbyggnadsbehov. Medborgarna har ett gott socialt liv i god miljö, är trygga och säkra och deltar i samhällslivet. Samarbetet med stadsdelsförvaltningarna är en viktig del i processen. I ett första steg för att kunna ringa in vad som är väsentligt i varje stadsdel har en enkät skickats ut och sammanställts.

Uppföljning och utvärdering

I ÖP-99-arbetet har särskild tonvikt lagts på medborgardeltagandet. Genom att lokala program tagits fram i nära samarbete med stadsdelsförvaltningarna har fler personer verkligen nåtts med information och haft möjlighet till dialog. Arrangemangen med lokala träffar där man samtidigt ofta gett möjlighet till dialog kring stadsdelsnämndernas verksamhet har ökat kvinnors intresse att delta i diskussionen.

Vi har i våra redovisningar och underlagsmaterial beaktat skillnaderna mellan mäns och kvinnors situation. Dessa är stora när det gäller sysselsättning och resande i Göteborg. En fråga som vi arbetat mycket med under året är handelsfrågorna. Skillnaderna i god tillgänglighet till varor skiljer sig åt mellan könen. Yngre kvinnor stressade av ansvar för barn och hem och äldre kvinnor som ofta tillhör de billösa gynnas av att torg, välbelägna i bostadsområden och med god kollektivtrafik stärks. Det förslag till handelsstrategi som ingår i ÖP 99 tar upp förslag till hur detta kan ske.

Mål och konkreta åtgärder

Våra mål om jämställdhet hänger samman med de mål om bärkraft, konkurrenskraft och medborgarkraft som uppställts. En konkretisering av dessa mål som har bäring på jämställdhetsaspekten är begreppet blandstad. Blandstaden förutsätter närhet, kan ge mindre resande och bättre möjligheter till medborgardeltagande. Kvinnors livsstil och vardagsliv skulle stödjas av en utveckling mot större integrering av funktioner och bättre samband dem emellan.

I utställningen till ÖP99 skall vi nå många medborgare och vara uppmärksamma på att olika befolkningsgruppers synpunkter kommer fram.

Jämställt byggande och planering

Att tillämpa ett jämställdhetsperspektiv innebär att utgå från jämställdhetspolitikens målsättningar om att kvinnor och män ska ha samma möjligheter, rättigheter och skyldigheter inom alla väsentliga områden i livet. Centralt i jämställdhetspolitiken är att synliggöra de olika villkor som kvinnor och män lever under i vårt samhälle och att förstå hur dessa förhållanden påverkar organiseringen av samhället och människors vardagsliv. Det handlar således om att synliggöra både kvinnors och mäns erfarenheter, behov och intressen.

Nuläge

Stadsbyggnadskontorets arbetssätt ska genomsyras av intentionerna i Boverkets rapport 1996:4 "Hela Samhället - jämställdhetsaspekter på fysisk planering och byggd miljö" samt våra egna erfarenheter av jämställd planering.

Distrikt Väster fortsätter med att stimulera nytänkande genom att driva arbeten som i Ö Uggledal, Ö Trollåsen och Saltholmen - Långedrag.

Ett nytt projekt har nyligen startat, Billdals Kyrkby, med bostäder, verksamheter, handel och bygata. I det sistnämnda projektet avser man bl.a. att ta hänsyn till möjligheterna till brottsförebyggande planering.

Distrikt Norr håller på och utarbetar en metod för att beskriva fysiska miljöer på ett professionellt och systematiskt sätt i form av gåturer. Metoden ska dels kunna användas yrkesmässigt av planerare m.fl. dels av olika grupper av boende. Metoden ska användas för att utvärdera detaljplaner på kontoret.

Uppföljning och utvärdering

En utbildningsdag om "Hela Samhället" anordnades den 18 november 1997 för planerare och andra berörda. Viveca Berndtsson och Elisabeth Landén från Boverket medverkade tillsammans med följande tjänstemän från stadsbyggnadskontoret: Eva Holm - En tryggare stad, Mona Seuranen - Östra Uggledal, Trollåsen, Louise Österlin - Funderingar kring planering för jämställt boende och Barbro Sundström - Bo bra i Biskopsgården.

Distrikt Västers arbete med jämställdhetsaspekter i planeringen har uppmärksammats utanför kontoret. Mona Seuranen och Eva Holm har, förutom medverkan i utbildningsdagen om "Hela Samhället" haft föreläsningar om planering och jämställdhet för karttekniska föreningen, på stadsbyggnadskontoret i Malmö och på länsstyrelsen för Västra Götalands län under 1998. Ö. Uggledal ställdes ut på Kvinnor Kan i Linköping. Intresset därifrån var naturligtvis att vi jobbar med kvinnors medverkan.

I Ö Uggledal, södra Askim, har tre olika referensgrupper, bl. a. en kvinnlig grupp, arbetat aktivt under första halvåret 1997 med en utvärdering av fyra olika arkitektförslag att bebygga området. Helt klart har kvinnorna bidragit till att förslagen belysts på ett rikare, bredare och annorlunda sätt. Med hjälp av bl.a. den här referensgruppens insatser har det blivit betydligt lättare och mer övertygande med det fortsatta detaljplanearbetet under 1998.

I stort samma referensgrupper, inkl. den kvinnliga, har arbetat med detaljplanen för Ö Trollåsen i Askim. Synpunkterna bearbetas för närvarande.

Distrikt Väster arbetar sedan 1997 med den detaljerade översiktsplanen för Saltholmen-Långedrag. Arbetet bedrivs i en arbetsgrupp. Till detta arbete har också knutits referensgrupper, bl a en kvinnlig referensgrupp från Älvsborg och Styrsö skärgård. Projektet sträcker sig enligt tidplanen över 1998-99. Planeringsunderlag har varit utställt under 1998 för granskning. Den kvinnliga referensgruppen har träffats för diskussion ett flertal gånger och lämnat många synpunkter. Bl.a. har efterlysts människan, livet i området. De kommer att bistå med vardagslivsberättelser som ska ingå i planeringsunderlaget. Olika perspektivstudier för området upprättas nu i samråd med bl.a. den kvinnliga referensgruppen.

Distrikt Norr deltar med planeringsinsatser i Brämaregården och Gamlestaden där stadsdelsförvaltningarna har en viktig roll. I det sammanhanget diskuteras hur vi kan ta vara på kvinnors tankar, funderingar och idéer.

Mål och konkreta åtgärder

Arbetet med Östra Uggledal, Trollåsen och Saltholmen-Långedrag fortsätter under 1998-1999. Knutet till detaljplanen för Ö Uggledal i en kvalitetsbeskrivning, ämnar vi utarbeta ett förslag till hur belysning kan ordnas så att den främjar trygghet, säkerhet och skönhet. Planen för Trollåsen beräknas ställås ut i februari och antas i byggnadsnämnden i april 1999. De olika perspektivstudierna för Saltholmen-Långedrag som upprättats i samråd med bl. a. den kvinnliga referensgruppen skall gå ut på samråd i början av 1999. Därefter ska ett förslag till detaljerad ÖP upprättas för att sedan ställas ut. Antagande beräknas till slutet av 1999.

Distrikt Väster ska kontinuerligt knyta kvinnliga referensgrupper till mer omfattande exploateringsplaner.

Distrikt Norr ska under 1999 ha etablerat en kommunikation med kvinnor i SDF Brämaregården och Gamlestaden.

Trygghetsfrågor i planeringen

Nuläge

Tryggheten i utemiljön glöms ofta av eller behandlas över huvud taget inte i planeringssammanhang. Detta är en typisk kvinnofråga, eftersom det främst är kvinnor som får begränsade möjligheter till aktiviteter.

Under 1998 har ett ljusprojekt påbörjats med utgångspunkt från ett jämställdhetsperspektiv, en konkret åtgärd för att åstadkomma en tryggare utemiljö. "Haga i ljus" är ett projekt som kontoret driver. Professor Olle Andersson, som är belysningsexpert från White Design, har anlitats som konsult. I november anordnas provbelysning under två kvällar. Den ena kvällen med projektets arbetsgrupp; dvs boende och verksamma i Haga. Den andra kvällen avslutas stadsbyggnadsakademin med att studera provbelysningen.

Som ett led i att försöka förbättra utemiljön på vissa platser som av många upplevs som otrygga har distrikt Väster under sommaren 1998 gjort en inventering av distriktets alla gång- och cykeltunnlar. Inventeringen finns att tillgå i form av två pärmar med foton. kartor samt beskrivande texter. Det finns också ett häfte med de tankar och idéer som framkommit under inventeringsarbetet. Bilaga 2

Cykel- och gångväg mellan bostäder vid Lindåsmotet/Lindås Park och Lindåsskolan ska göras tryggare; t ex bättre belysning, uppröjning vid vägen och ett faddersystem. Gåturer med barn ska arrangeras 1999. Allt ska ske i samarbete med skolan.

Uppföljning och utvärdering

"Göteborg en tryggare stad - råd och rekommendationer vid planering och utformning av stadsmiljön" skulle ha färdigställts under 1997/98. Den är dock ännu inte klar.

Knutpunkt Hjalmar invigdes hösten 1998. Vid detaljutformningen av gångtunneln användes bl. a. kvinnliga referensgrupper. Stor vikt lades vid trygghet - att "tunneln" skulle vara bred, ljus med fri silat och utan skymmande buskage. Resultatet blev en bred, vid passage som släpper in ljus. Upptill står fem belysta trattliknande ljusintag, som släpper in ytterligare ljus.
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Underpassagen vid Knutpunkt Hjalmar. Den är ljus och bred, som kvinnorna önskade.

Mål och konkreta åtgärder:

Distrikt Väster tänker fortsätta att med sommarpraktikanters hjälp utreda andra otrygga platser, som t.ex. spårvagns- och busshållplatser, P-hus etc.

Göteborg en tryggare stad - en handbok med råd och rekommendationer vid planering och utformning av en tryggare stadsmiljö är fördröjd på grund av resursbrist. Kontoret kommer att i samarbete med en forskare från Chalmers Tekniska Högskola försöka att under 1999 arbeta fram ett koncept till handbok.

Projektet "Haga i ljus" fortsätter under 1999.

Kontoret ska undersöka med SDF i samband med lokalt ÖP-arbete om det finns platser som bör förbättras ur trygghetssynpunkt.

(Bilaga 1)

Policy för att motverka kränkande särbehandling

Arbetsgivaren är skyldig att planera och organisera arbetet så att en god arbetsmiljö uppnås.

Både arbetsgivare och arbetstagare har ett gemensamt ansvar för arbetsmiljön.

Detta innebär att vi tillsammans kommer överens om ett gemensamt förhållningssätt i frågor om kränkande särbehandling.

Kränkande särbehandling kan vara:

· Mobbing; från arbetsgivare eller arbetskamrat

· Sexuella trakasserier på grund av kön eller sexuell läggning

· Diskriminering på grund av kön, etnisk bakgrund etc

Hur kan kränkande särbehandling yttra sig?

Mobbing

Enligt arbetarskyddsstyrelsen 1993:17 är mobbing/kränkande särbehandling: "återkommande klandervärda eller negativt präglade handlingar som riktas mot enskilda arbetstagare på ett kränkande sätt och kan leda till att dessa ställs utanför arbetsplatsens gemenskap".

Handlingarna kan t ex vara utfrysning, ryktesspridning och/eller undanhållande av information. Typiskt för mobbing är att det kan finnas underliggande problem som uppstått utan sakliga skäl, utan att förklaringar getts och att inga försök har gjorts för att lösa dem.

Sexuella trakasserier

Enligt EU:s definition betyder sexuella trakasserier "ovälkommet uppträdande av sexuell natur eller annat uppträdande grundat på kön, som påverkar kvinnors och mäns integritet på arbetsplatsen och som skapar en skrämmande, fientlig eller förnedrande arbetsmiljö. Detta kan inkludera ovälkommet fysiskt, verbalt eller icke-verbalt uppträdande".

Det väsentliga och karaktäristiska för sexuella trakasserier är att beteendet är ovälkommet av den som blir utsatt. Det handlar inte om ömsesidig flirt utan om en situation där någon utsätts för handlingar med sexuella förtecken där övergreppet är ovälkommet, oönskat och ensidigt. Det kan röra sig om insinuanta anmärkningar och förslag, oönskad fysisk kontakt eller direkta fysiska angrepp, eller om fräcka blickar eller kommentarer.

Diskriminering på grund av kön eller etnisk bakgrund

I fråga om anställning, befordran och arbetsvillkor ska ingen diskrimineras på grund av kön eller etnisk bakgrund.

Orsaker till kränkande särbehandling

Kränkande särbehandling kan uppstå av flera orsaker. De kan vara av personlig karaktär eller brister i arbetsorganisationen. Det kan leda till:

· kontrollerande och kritisk atmosfär i arbetsgruppen 

· outredda konflikter

· otrygghet på arbetsplatsen

· oklara roller och arbetsfördelning

· för hög eller för låg arbetsbelastning

Detta kan medföra ett ökat revirtänkande och att man försöker hitta syndabockar i gruppen. Arbetsklimatet hårdnar och toleransen minskar.

Vem har ansvaret?

Alla på en arbetsplats har ett ansvar att reagera och agera när en arbetskamrat blir behandlad på ett dåligt eller kränkande sätt.

Arbetsgivaren har en rättslig skyldighet att se till att kränkande särbehandling inte förekommer eller tolereras på arbetsplatsen. Detta markeras bl a i Arbetsmiljölagen och Arbetarskyddsstyrelsens regler.

Varje medarbetare har ett eget individuellt ansvar som medmänniska att reagera, säga ifrån och stötta den utsatte. När tecken eller signaler tyder på att en medarbetare blir illa behandlad är det alltid rätt att reagera.

Chefens ansvar

Motverka och förhindra uppkomst av kränkande särbehandling genom att

· skapa ett arbetsklimat och normer som präglas av respekt för andra och tolerans för olika personligheter och synsätt.

· uppmärksamma och lösa konflikter snabbt och tillfredsställande. 

· aldrig missbruka sin chefsroll på ett kränkande sätt.

· göra kontorets inställning mot kränkande särbehandling känt t ex på arbetsplatsträffar och ha meningsfulla arbetsplatsträffar där alla kommer till tals.

Arbetskamratens ansvar

Motverka och förhindra uppkomst av kränkande särbehandling genom att

· vara tolerant och vidsynt, ha förståelse för att vi alla är olika. 

· dela med sig av information.

· inte föra skvaller vidare. 

· stödja utsatta arbetskamrater

Vad ska vi göra när ett problem uppstått?

Vad ska chefen göra?

· Undersök situationen. Lyssna på samtliga inblandade.

· Skydda den personliga integriteten. Klagomål och trakasserier skall hanteras varsamt och med respekt för alla parter.

· Vidta lämpliga åtgärder. Ta hjälp av t ex personalavdelningen/och eller företagshälsovården.

· Se till att de inblandade parterna får rätt stöd och uppföljning.

Vad kan du göra som arbetskamrat?

· Lyssna och stötta den arbetskamrat som mår dåligt.

· Erbjuda dig att berätta för chefen, personalavdelningen, företagshälsovården eller ditt fackombud om problemet.

Vad kan du göra som känner dig utsatt för kränkande särbehandling?

· Säg ifrån att du inte accepterar beteendet.

· Skriv ner vad som hänt.

· Vänd dig till någon som du har förtroende för: chef, arbetskamrat, någon på personalavdelningen, företagshälsovården eller ditt fackliga ombud

· Samarbeta för att finna den bästa lösningen.

Vad säger lagen?

Arbetsgivarens skyldighet att förebygga och förhindra kränkande särbehandling regleras i Arbetsmiljölagen 3 kap 2 §, i Arbetarskyddsstyrelsens föreskrift AFS 1993:17 om åtgärder mot kränkande särbehandling i arbetslivet samt i Jämställdhetslagen 6 §. Det finns också ett likabehandlingsdirektiv från EU, 76/207/EEG. Likabehandlingsprincipen innebär att det inte får förekomma diskriminering på grund av kön i fråga om tillgång till anställning, yrkesutbildning, befordran samt arbetsvillkor.

Om rådgivande åtgärder och utredning av kränkande särbehandling inte är tillräckliga eller när fakta visar att det som hänt är av allvarlig karaktär kan det bli aktuellt med omplacering eller uppsägning (LAS 7§) eller skadestånd enligt JämL. Sexuella trakasserier kan vara straffbelagda enligt brottsbalkens regler om ofredande, sexuellt ofredande, sexuellt utnyttjande eller våldtäkt.

Polismyndigheten i Västra Götaland 1999-02-10

Göteborgs kommunstyrelse 

Gustav Adolfs Torg 3

404 82 Göteborg

Polismyndigheten får med hänvisning till utredning företagen i NPO 3, Majorna/Linnéstaden, framhålla följande:

Statistik från brottsanmälningar ger ej stöd för uppfattningen att Skanstorget skulle vara utsatt för kvinnofridsbrott i större utsträckning än övriga områden.

Oaktat detta har Polismyndigheten inga invändningar mot de av motionären yrkade åtgärderna.

Arne Silberg

Polisinspektör
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