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	Göteborgs stad

KOMMUNFULLMÄKTIGE

Handling 2002 nr 33


Interpellation av Margita Björklund (fp) till kommunstyrelsens ordförande angående merkostnader p.g.a. maxtaxereformens införande samt svar den 18 april 2002 

Göteborg 2002-02-18

Till Göteborgs Kommunfullmäktige

Efter maxtaxans införande har trycket på barnomsorgen ökat i Göteborg. Socialdemokraterna, vänsterpartiet och miljöpartiet valde trots att kön till barnomsorg var lång och inga ökade statsbidrag skulle utgå förrän 2002 att tidigarelägga införandet till augusti 2001.

Nu har drygt halvåret passerat och det bör finnas underlag för att kunna redovisa effekterna på såväl verksamhet som ekonomi. Det finns till exempel uppgifter om att reformen inneburit att vistelsetiden ökat. Om detta är fallet är det tvärtemot majoritetens bedömning då beslutet om införande av maxtaxan fattades i juni 2001. Redan då borde majoriteten initierat en ordentlig analys över tänkbara konsekvenser av maxtaxans effekt på omsorgstiden, efterfrågan osv innan det formella beslutet togs. 

Eftersom staten bara ersätter för den minskade avgiftsminskningen samt ger en viss kompensation för kvalitetshöjande åtgärder, är det angeläget att såväl efterfrågandeökning som vistelsetiden kostnadsberäknas. Sedan kan ekonomiska kompensationskrav ställas gentemot regeringen enligt finansieringsprinciper vad avser kostnadsansvaret för statliga beslut med ekonomiska effekter i kommunerna. 

En ytterligare komplikation i sammanhanget utgör det faktum att i Göteborg är behovet av förskollärare redan stort. Under de närmaste åren kommer kommunen att behöva rekrytera drygt 300 förskollärare och närmare 400 barnskötare varje år. I dessa siffror ingår inte beslut om maxtaxa och allmän förskola, vilket med stor sannolikhet innebär ett behov av ytterligare personal. De merkostnader som denna rekryteringssituation kan leda till bör också ses som en följd av att maxtaxan införts. 

Med hänvisning till ovanstående vill jag ställa följande frågor till kommunstyrelsens ordförande

1. Har enligt din mening staten fullt ut kompenserat Göteborg för merkostnader på grund av maxtaxereformens införande?

2. Om så inte är fallet – är du beredd att tillskriva regeringen och kräva kompensation för dessa merkostnader?

Margita Björklund (fp)

Interpellationssvar:

Kommunstyrelsens ordförande har bett mig att svara på Margita Björklunds interpellation angående merkostnader p.g.a. maxtaxereformens införande.

I interpellationen ställs två frågor.

1. Har enligt Din mening staten fullt ut kompenserat Göteborg för merkostnader på grund av maxtaxereformens införande?

2. Om så inte är fallet – är Du beredd att tillskriva regeringen och kräva kompensation för dessa merkostnader?

Som svar på de frågor som finns i interpellationen vill jag anföra följande.

1. Vi vet ännu inte riktigt konsekvenserna av maxtaxans införande. Många har varit väldigt snabba med att ge omdömen vad reformen kommer att leda till. De barnfamiljer som tidigare pusslat med scheman och försökt få sina dagar att fungera i syfte att komma under den 35-timmars gräns som kommunen tidigare hade i sitt avgiftssystem upplever nu en stor kvalitetsökning. Å andra sidan visar undersökningar som bland annat LO genomfört där frågor ställts till föräldrar hur de kommer att agera svarar hälften att de kommer att ha barnen kortare tid i förskolan.

I det material som stadskansliet hittills tagit del av gällande Göteborg har vistelsetiderna ökat med ca 30 minuter per barn. Frågan skall följas upp så vi får återkomma med ett säkert svar. Det kan finnas fog för att tro att kommunen inte har blivit fullt kompenserad.


2. I det fall det kommer att visa sig att kommunen inte är fullt kompenserad så förutsätter jag att regeringen står vid sitt ord och tar ansvar för detta. Samtal förs mellan kommunförbundet och regeringen så frågan är aktualiserad. Självklart kommer jag att framföra att även Göteborg skall ha kompensation för sina kostnader.

Frank Andersson (s)
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