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	Göteborgs stad

KOMMUNFULLMÄKTIGE

Handling 2002 nr 132


Yttrande över motion av Susanna Haby (m) om att öka möjligheterna till IT-användning inom äldreomsorgen/boendet

Till Göteborgs kommunfullmäktige

Kommunstyrelsens förslag

Kommunstyrelsen föreslår att kommunfullmäktige beslutar:

1. Den av Susanna Haby väckta motionen bifalles med hänvisning till

yttrandet från SDN Älvsborg.

2. Uppdrag till kommunstyrelsen att utreda hur användningen av IT kan

möjliggöras inom äldreomsorgen/boendet med tillägg att utredningen också

skall omfatta verksamheter för funktionshindrade.




- - - -   

Vid behandlingen av ärendet i kommunstyrelsen antecknade Lars F Eklund (kd) som yttrande en skrivelse från kd av den 13 juni 2002.

Göteborg den 19 juni 2002

GÖTEBORGS KOMMUNSTYRELSE

Göran Johansson





Benny Stålesjö

Skrivelse från kd

2002-06-13

Yttrande med anledning av motion av Susanna Haby (m) om att öka möjligheterna till IT-användning inom äldreomsorgen/boendet

Det är viktigt att äldreomsorgen präglas av en vilja att måna om varje person. Omsorgen ska inkludera att de boende ges möjligheter att bli ompysslade, sedda och personligt bemötta. Inget kan ersätta det personliga mötet. God omsorg handlar om hänsynstagande omvårdnad med den enskilda personens önskemål och behov i centrum. Det personliga mötet är därför A och O.

Att underlätta olika former av informationsflöden kan vara ett sätt att öka möjligheterna för mer omvårdnad med personliga möten. Som ett hjälpmedel för att förbättra och underlätta äldrevården ställer vi oss är därför positiva till en utredning av hur användningen av informationsteknik (IT) skulle kunna utvecklas inom äldreomsorgen/boendet.

Det är dock i sammanhanget av största vikt att gällande sekretessbestämmelser värnas, bevaras och efterlevs – utvecklingen och användandet av IT får inte gå ut över den enskildes integritet.

GÖTEBORGS STADSKANSLI
TJÄNSTEUTLÅTANDE
Rnr 216/02

Koncernledningsstaben
Utfärdat

Välfärdsinsatser
2001-06-21
Dnr 0418/01

Eva Lagerstedt
Komplettering


Tfn: 61 22 77, Fax: 774 02 63
2002-06-05

Motion av Susanna Haby (m) om att öka möjligheterna till IT-användning inom äldreomsorgen/boendet

Susanna Haby (m) föreslog i en motion 2001-02-21 ge kommunstyrelsen i uppdrag att utreda hur användningen av IT kan möjliggöras inom äldreomsorgen/boendet.

Motionen har varit remitterad till SDN Biskopsgården, Tuve-Säve, Älvsborg och Örgryte samt till Göteborgs pensionärsråd. Alla har svarat utom SDN Biskopsgården.

	Remissinstans
	Yttrande
	Kommentar

	SDN Tuve-Säve
	Tillstyrker
	Nämnden beslutar att som eget yttrande översända förvaltningens tjänsteutlåtande och därmed tillstyrka motionen. I tjänsteutlåtandet påtalas bl. a att teknikutvecklingen är en strategisk fråga för hela äldreomsorgen men att de ekonomiska resurserna kommer att vara avgörande för i vilken takt utvecklingen kommer att ske.

Lokala pensionärsrådet har informerats i ärendet.

	SDN Älvsborg
	Tillstyrker
	Nämnden beslutar att tillstyrka förslaget i motionen. Nämnden föreslår att utredningen även bör omfatta verksamheter för funktionshindrade. Samråd har skett med det lokala pensionärsrådet. 

	SDN Örgryte
	Tillstyrker
	Nämnden beslutar att som eget yttrande översända förvaltningens tjänsteutlåtande och därmed tillstyrka motionen. I tjänsteutlåtandet påtalas bl. a att arbetet med att öka IT-användningen blir både omfattande och kostsamt och att man därför anser det positivt att sätta frågan i fokus och få draghjälp genom en kommuncentral utredning. 

	Göteborgs pensionärsråd
	Tillstyrker
	Pensionärsrådet beslutar att som eget yttrande anta skrivelse från arbetsutskottet och därmed tillstyrka motionen. I yttrandet påtalas bl.a att utökad användning av IT inom äldreomsorgen på intet sätt får ersätta den personliga kontakten mellan boende och personal. Man säger även att i de fall man gör effektivitetsvinster ska dessa resurser kvarstanna inom äldreomsorgen.

Ordförande deltar ej i beslutet.


Kommunstyrelsen beslutade 2000-04-05 att avsätta 5 Mkr för att genomföra pilotprojekt med användande av ny teknik inom IT-området. Ett av de projekt som skall genomföras heter ”Vård i hemmet – journalåtkomst” och handlar om IT-stöd för mobilt arbete i vårdtagarens hem. Projektet genomförs i SDN Örgryte och enheter från både hemtjänsten, hensjukvården och äldreboende ingår. Samarbete sker även med SU samt hemsjukvårdens läkare. Projektet går efter sommaren in i sin genomförandefas med att använda olika IT-verktyg i det dagliga arbetet. Projektet skall utvärderas och resultatet kommer att utgöra del i beslutsunderlag för ett införande i Göteborgs stad.

Komplettering

Ärendet återremmiterades 2001-06-21 för skriftlig komplettering samt muntlig redogörelse av vad som händer på IT-området inom äldreomsorgen.

Muntlig föredragning i kommunstyrelsen genomfördes 2002-02-27. 

Utvärderingen av det projekt som bedrivits i SDN Örgryte kommer att redovisas för kommunstyrelsen under hösten 2002.

Utvecklingen inom hälso- och sjukvårdens innebär ökade möjligheter att vårdas hemma även vid komplexa och svåra sjukdomstillstånd. Nya tekniska lösningar kan även ge ökade möjligheter till kvarboende vid exempelvis demenssjukdomar. 

Att arbeta för ökade möjligheter till kvarboende i den egna bostaden är en av målsättningarna i den nya handlingsplan för framtidens äldreomsorg som Göteborgs kommunfullmäktige antog 2002-05-16. 

Bostadsbolaget i Göteborg har nyligen tillsamman med SDN Tuve-Säve startat ett pilotprojekt i tre lägenheter som utrustats med den senaste tekniken. Försöket görs med tre personer med olika behov och i olika åldrar. Målsättningen är att öka tryggheten och säkerheten för de boende för att därigenom öka möjligheten till kvarboende. Projektet kommer att utvärderas. 

Stadskansliet följer kontinuerligt IT-utvecklingen och de tekniska framstegen som sker inom vårdområdet. 

GÖTEBORGS STADSKANSLI

Koncernledningsstaben

Välfärdsinsatser

Eva Lagerstedt

Bilagor

1, Motionen

2, Yttrande från SDN Tuve-Säve
3, Yttrande från SDN Älvsborg

4, Yttrande från SDN Örgryte

5, Yttrande från Göteborgs stads Pensionärsråd

 


Bilaga 1
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	Göteborgs stad

KOMMUNFULLMÄKTIGE

Handling 2001 nr 27


Motion av Susanna Haby (m) om att öka möjligheterna till IT-användning inom äldreomsorgen/boendet

Göteborg den 20 februari 2001

Till Göteborgs kommunfullmäktige

Ett stort antal människor kommer dagligen i kontakt med IT. Det kan vara på arbetsplatsen, i hemmet och i offentliga lokaler. IT har blivit en naturlig del av våra liv och utvecklingen mot ett ökat användande går mycket snabbt. Frekvensen av användningen av IT varierar naturligtvis beroende på vilken ålder man är i. Lika naturligt som det är för ungdomar lika främmande kan det vara för någon som är äldre. Men IT-användningen ökar mycket snabbt bland de äldre och framförallt kommer framtida pensionärer ha hög IT-kompetens.

   I de flesta samhällssektorer är IT ett arbetsinstrument som har skapat effektivitet och möjliggjort integrerade lösningar på svåra problem. Detta inkluderar även offentlig sektor. Det är därför viktigt att alla delar inom den offentliga sektorn följer med inom IT-utvecklingen. Detta gäller inte minst inom äldrevården. Det finns flera skäl till varför det är viktigt med att ta sats mot IT inom detta område; 

 det ökar delaktigheten i samhället för de äldre

 är ett hjälpmedel för personalen som kan minska stress och underlätta svåra medicinska beslut. Samtidigt ger det en status- och kompetenshöjande effekt inom vårdsektorn. 

 förenklar rutiner 

 förbättrar tryggheten i hemmet där trygghetslarmet kan vara kopplat till en kommunikator, t ex en videotelefon som medger kommunikation mellan vårdtagare/trygghetsjour eller vårdtagare/anhörig

 ökar möjligheten att bo kvar hemma i och med att kompetens att hjälpa finns på ett snabbt och effektivt sätt nära hemmet med alla kvalitativa uppgifter om den vårdsökande

 ger kostnadsbesparingar 

Mellan vårdgivare finns också ett stort behov av IT-samverkan. Informationsöverföring mellan vårdgivare är bristfällig och information till patienterna samt till anhöriga lämnar mycket att önska. Genom olika IT-lösningar går det t ex att knyta samman olika vårdinstanser (äldreboende, distriktssköterska, sjukhus m.fl.) till nätverk i realtid där man kan stödja, assistera och komplettera varandra i yrkesutövningen. Särskilt under de timmar på dygnet när bemanningen är lägre är detta en metod för att maximera kompetensen från tillgänglig vårdpersonal samt att öka säkerheten vid medicinska beslut. 

   Göteborg, som kunskapsstad, skall ligga i framkant när de gäller IT-lösningar, detta för att skapa trygghet för de äldre t ex i form av kontakt när som helst via videotelefon. Det kan också generera effektivitetsvinster samt öka säkerheten vid medicinska beslut för förvaltningarna, såväl på ett äldreboende som i hemmet. Idag finns exempel på IT-lösningar inom Göteborg i TÖS-projektet. Erfarenheterna där talar om större trygghet för personal och vårdtagare och mer berikande arbetsuppgifter  

   Den personliga direkta kontakten kan inte ersättas genom IT-lösningar. Däremot kan man få mer tid till personlig kontakt genom att skapa en möjlighet där IT är integrerat i den dagliga verksamheten. Tekniken är ett redskap för att möjliggöra kontakter mellan människor. 

Kommunfullmäktige föreslås besluta; 

att ge kommunstyrelsen i uppdrag att utreda hur användningen av IT kan möjliggöras inom äldreomsorgen/boendet

Susanna Haby (m)

Tuve-Säve stadsdelsnämnd


Bilaga 2

Utdrag ur protokoll

2001-04-24

§ 42 Motion av Susanna Haby (m) om att öka möjligheterna till IT-användning inom äldreomsorgen/boendet - remissvar

Föreligger tjänsteutlåtande i ärendet daterat 2001-04-06

Tuve-Säve stadsdelsnämnd beslutar 

att som eget yttrande översända föreliggande tjänsteutlåtande till kommunstyrelsen.

Vid protokollet

Jonas Andrén

Justerat 2001-04-26
Liselott Lindgren


Kristina Tharing

Från det justerade protokollet rätt utdraget, betygar i tjänsten:

Jonas Andrén

Tjänsteutlåtande

2001 04 06


Yttrande över motion från Susanna Haby (m) om att öka möjligheterna till IT-användning inom äldreomsorgen/boendet.
FÖRSLAG TILL BESLUT

Tuve-Säve stadsdelsnämnd föreslås besluta 

att som sitt yttrande över motionen av Susanna Haby (m)

om att öka möjligheterna till IT-användning inom äldreomsorgen/

boendet till kommunstyrelsen översända föreliggande tjänsteutlåtande.

BAKGRUND

Tuve-Säves stadsdelsnämnd har från kommunstyrelsen 2001-02-27 med anhållan om yttrande senast 2001-05-02 erhållit rubricerad motion. Yttrande har även begärts från SDN Älvsborg, SDN Örgryte och SDN Biskopsgården. Yttrandet skall tydligt uttrycka om förvaltningen tillstyrker, avstyrker eller inte tar ställning till förslaget.

ÄRENDET

Susanna Haby skriver i sin motion att det är viktigt att alla delar inom den offentliga sektorn följer med inom IT-utvecklingen och att detta inte minst gäller inom äldreomsorgen. Motionären anger flera skäl till att detta är betydelsefullt:

· ökar delaktigheten i samhället för äldre

· är ett hjälpmedel för personalen som kan minska stress och underlätta svåra medicinska beslut. Samtidigt ger det en status- och kompetenshöjande effekt inom vårdsektorn

· förenklar rutiner

· förbättrar tryggheten i hemmet där trygghetslarmet kan vara kopplat till en kommunikator, till exempel en videotelefon.

· ökar möjligheten att bo kvar hemma.

· ger kostnadsbesparingar

Susanna Haby pekar även på behovet av IT-samverkan mellan vårdgivare. Denna informationsöverföring beskriver hon som bristfällig och i behov av förbättringar via olika IT-lösningar. Motionären betonar även att Göteborg som kunskapsstad skall ligga i framkant när det gäller IT-lösningar för att bland annat skapa trygghet för äldre. 

Susanna Haby beskriver i sin motion att IT-användningen ökar mycket snabbt bland äldre och att framförallt kommer framtida pensionärer att ha hög IT-kompetens.

Susanna Haby yrkar i sin motion till kommunfullmäktige att ge kommunstyrelsen i uppdrag att utreda hur man kan öka möjligheterna till användning av IT i äldreomsorgen/boendet.

YTTRANDE

Förvaltningen tillstyrker förslaget att utveckla IT-användningen inom äldreomsorgen/boendet. Vi tillstyrker även förslaget att ge kommunstyrelsen i uppdrag att utreda frågan.

Förvaltningen anser att teknikutveckling är en strategisk fråga för hela äldreomsorgen. Själva begreppet IT – informationsteknologi – är ju ett vidsträckt begrepp som inkluderar självklara företeelser som telefon och fax. Det är oklart om vad tekniken kan komma att innebära i framtiden och vilka krav detta kan komma att ställa på såväl redan anställd personal som på den personal som skall rekryteras längre fram. 

Ekonomin är klart en avgörande faktor för framtida IT-utveckling inom äldreomsorgen. De ekonomiska resurserna kommer att vara avgörande för i vilken takt utvecklingen kommer att ske. Men även faktorer som krav på uppföljning av verksamheten, information och allmänna krav på effektivitet kommer att driva på IT-användningen.

Idag ställer vårdkedjorna mellan olika vårdgivare komplicerade krav på aktörerna och här är informationsöverföringen en central del. Flera projekt pågår för att förbättra detta men ofta är problemet att teknikutvecklingen inte är anpassad till omvårdnadssektorn.

Även personalförsörjningsproblemen kommer att påskynda IT-utvecklingen. Genom ökad IT-användning kan äldreomsorgens yrken bli attraktivare för unga människor och det blir även lättare att skapa flexibla arbetstidsscheman.

Det är även värdefullt att visa på nyttan för brukare och lyfta fram positiva exempel för att bana väg för en ökad användning av IT inom äldreomsorgen/boendet.

Ytterligare ett område som är på stark frammarsch är stöd till anhörigvårdare med hjälp av IT. Även detta kommer sannolikt att förändra äldreomsorgen i framtiden.

Förvaltningen anser att en kommuncentral utredning kan vara pådrivande för att underlätta IT-utvecklingen inom äldreomsorgen och förvaltningen är positiv till att frågan belyses ur ett brett perspektiv.

SAMRÅD

Information har ägt rum i stadsdelens pensionärsråd 2001 04 09

SAMVERKAN

Samverkan har skett i ärendet i äldreomsorgens lokala samverkansgrupp 
2001-04-09

KONSEKVENSBESKRIVNINGAR

Förvaltningen vill särskilt betona att en kommuncentral utredning bör belysa hur IT kan möjliggöras inom äldreomsorgen/boendet ut ett jämställdhetsperspektiv.

Lars Brickzén

stadsdelschef


Britta Schröder



verksamhetschef

Älvsborg stadsdelsnämnd
Bilaga 3

Utdrag ur protokoll 

Sammanträdesdatum 2001-04-24 

§ 40Yttrande över motion (m) om att öka möjligheterna till IT-användning inom äldreomsorgen/boendet

Kommunstyrelsen har begärt stadsdelsnämndens yttrande i rubricerade ärende.

Förvaltningen har upprättat ett tjänsteutlåtande daterat 2001-04-04.

Stadsdelsnämnden beslutar

att tillstyrka motion av Susanna Haby (m) om att ge kommunstyrelsen i uppdrag att utreda hur användningen av 

IT kan möjliggöras inom äldreomsorgen/boendet, samt 

att föreslå kommunstyrelsen att låta utredningen också omfatta verksamheter för funktionshindrade.

Tjänsteutlåtande 

2001-04-04

Yttrande över motion av Susanna Haby (m) om att öka möjligheterna till IT-användning inom äldreomsorgen/boendet

FÖRSLAG TILL BESLUT
Stadsdelsnämnden föreslås besluta

att   tillstyrka motion av Susanna Haby (m) om att ge kommunstyrelsen i      uppdrag att utreda hur användningen av IT kan möjliggöras inom äldreomsorgen/boendet, samt


att  föreslå kommunstyrelsen att låta utredningen också omfatta verksamheter för funktionshindrade

ÄRENDET 

Kommunstyrelsen har till förvaltningen översänt en motion av Susanna Haby daterad 2001-02-20 för yttrande. I motionen föreslås att kommunstyrelsen får i uppdrag att utreda hur användningen av IT kan möjliggöras inom äldreomsorgen/boendet.

BAKGRUND 

Susanna Haby pekar i motionen på att IT inom äldreomsorgen är ett värdefullt verktyg, som ger ett flertal möjligheter att effektivisera och förbättra arbetet och därmed ge ökad tid för personalen i det direkta omvårdnadsarbetet. Hon menar också att Göteborg som kunskapsstad skall ”ligga i framkant” när det gäller IT-lösningar inte minst då det gäller att skapa trygghet inom vården. Hon föreslår därför att kommunstyrelsen skall få i uppdrag att utreda hur användningen av IT kan möjliggöras inom äldreomsorgen/boendet i Göteborg.

FÖRVALTNINGENS SYNPUNKTER

Förvaltningen anser att motionen skall tillstyrkas samt att en eventuell utredning också skall omfatta verksamheter för funktionshindrade.


I Göteborgs Stad pågår olika utvecklingsarbeten av IT-system inom bl. a äldreomsorgen. Väl utvecklade IT-system ger möjligheter att effektivisera och minska dubbelarbete. 

Förvaltningen vill också poängtera att utvecklingen av IT-stöd inte enbart får koncentreras till äldreomsorgen utan bör utvidgas att gälla även funktionshinderområdet, där behoven är minst lika stora men där IT-stödet idag är närmast obefintligt. Båda områdena bedöms ha lika stort behov av ett fungerande IT-stöd. 

SAMVERKAN/SAMRÅD

Det lokala pensionärsrådet har fått möjlighet att lägga synpunkter på motionen.

STADSDELSFÖRVALTNING

ÄLVSBORG 

Lena Wallentin

Stadsdelschef

Lone Lumbye Jansson
verksamhetschef 

Örgryte stadsdelsnämnd

Bilaga 4

Utdrag ur protokoll 

Sammanträdesdatum 2001-04-24 

§62 Yttrande angående motion av Susanna Haby (m) om att öka möjligheterna till IT-användning inom äldreomsorgen.

Kommunstyrelsen har begärt in yttrande från bl a stadsdelsnämnden Örgryte över en motion av Susanna Haby (m) om att öka möjligheterna till IT-användning inom äldreomsorgen/boendet.

Stadsdelsförvaltningen, äldreomsorgen, har i tjänsteutlåtande, daterat 2001-04-06  redogjort för förvaltningens förslag till yttrande.

Stadsdelsnämnden Örgryte beslutar

att som eget yttrande över motionen av Susanna Haby (m) om att öka möjligheterna till IT-användning inom äldre​omsorgen/boendet översända förvaltningens tjänsteutlåtande till kommunstyrelsen.

Paragrafen förklarades omedelbart justerad

Tjänsteutlåtande

2001-04-07



Yttrande över motion från Susanna Haby(m) om att öka möjligheterna till IT-användning inom äldreomsorgen/boendet

ÄRENDET

Kommunstyrelsen har begärt in yttrande från SDN Örgryte över en motion av Susanna Haby (m) om att öka möjligheterna till IT-användning inom äldreomsorgen/boendet. Yttrande har även begärts från SDN Älvsborg, SDN Tuve-Säve och SDN Biskopsgården. Yttrandet skall tydligt uttrycka om förvaltningen tillstyrker, avstryker eller inte tar ställning till förslaget. 

Motionen bifogas.

SAMMANFATTNING AV MOTIONEN

Susanna Haby yrkar i sin motion till kommunfullmäktige att ge kommunstyrelsen i uppdrag att utreda hur man kan öka möjligheterna till användning av IT inom äldreomsorgen/boendet.

Hon ser att utvecklingen i samhället mycket snabbt går mot ett ökat användande av IT och så även bland äldre. Framförallt kommer framtida pensionärer att ha hög IT-kompetens.

Vidare anför Haby att IT är ett arbetsinstrument inom de flesta samhällssektorer som har skapat effektivitet och möjliggjort integrerade lösningar på svåra problem. Därför är det viktigt, menar Haby, att den offentliga sektorn följer med i IT-utvecklingen, inte minst gäller detta äldrevården. Hon ser flera skäl till varför det är viktigt för äldreomsorgen att vara med i IT-utvecklingen.

· Det ökar delaktigheten i samhället för de äldre.

· IT är ett hjälpmedel för personalen för att minska stress och underlätta svåra medicinska beslut. Samtidigt ger det en status- och kompetenshöjande effekt inom vårdsektorn. 

· It förenklar rutiner.

· Förbättrar tryggheten i hemmet där trygghetslarmet kan vara kopplat till en kommunikator, t ex en videotelefon.

· Ökar möjligheterna att bo kvar hemma.

· Ger kostnadsbesparingar.

Hon ser också att det finns ett stort behov av IT för kommunikation och informationsöverföring mellan vårdgivare.

Slutligen menar Haby i sin motion att Göteborg som kunskapsstad skall ligga i framkant när det gäller IT-lösningar.

YTTRANDE

Förvaltningen tillstyrker grundförslaget att arbeta för att öka användningen av IT inom äldreomsorgen/boendet. Vi tillstyrker också förslaget att ge kommunstyrelsen i uppdrag att utreda frågan.

Vi anser att det är nödvändigt att öka användningen av IT inom äldreomsorgen både som ett hjälpmedel i verksamheten och för att driva utvecklingen. Det naturliga är att hela tiden driva detta både under det ordinarie arbetet och inom redan pågående projekt. Men givet äldreomsorgens specifika förutsättningar såsom varande en personalintensiv verksamhet med relativt hög andel medarbetare med låg grundutbildning blir omfattningen av arbetet med att öka IT-användningen både omfattande och kostsamt. Därför anser vi att det vore positivt med att sätta frågan i fokus och få draghjälp genom en kommuncentral utredning.

FÖRSLAG TILL BESLUT

Stadsdelsnämnden Örgryte förslås besluta

Att som eget yttrande över motionen av Susanna Haby (m) om att öka möjligheterna till IT-användning inom äldreomsorgen/boendet översända detta tjänsteutlåtande till kommunstyrelsen. 

ÖRGRYTE STADSDELSFÖRVALTNING
Tomas Kollberg

Göteborgs Pensionärsråd
Bilaga 5

Utdrag ur protokoll 

Sammanträdesdatum 2001-04-26 

§ 54 Arbetsutskottets förslag till remissvar på motionen angående IT-användning inom äldreboendet.

Arbetsutskottet lämnar ett förslag till skrivelse till Kommunstyrelsen med förslag till yttrande över motion av Susanna Haby (m) angående att öka möjligheterna till IT-användning inom äldreomsorgen/boendet.

Pensionärsrådet beslutar

att anta förslaget som sitt yttrande. Ordförande deltar ej i beslutet. 

Rätt avskrivet intygar:

Britt Johansson

Tjänsteutlåtande

2001-04-20

  Motion av Susanna Haby (m) ang att öka möjligheterna till IT-användning inom äldre​omsorgen/boendet

Göteborgs stads Pensionärsråd har fått tillfälle att yttra sig över Susanna Habys (m) motion om att öka möjligheterna till IT-användning inom äldreomsor​gen/boendet. Susanna Haby föreslår i sin motion att kommunfullmäktige beslutar att ge kommunstyrelsen i uppdrag att utreda hur användningen av IT kan möjlig​göras inom äldreomsorgen/boendet.

Skrivningen i motionen kan tolkas så att man inom äldreomsorgen bör öka IT-an​vändningen, men även att äldre personer skall ges ökad möjlighet att använda IT privat på boendena. Pen​sionärsrådet menar att det är viktigt att se till att persona​lens användning av IT som arbetsin​strument som skall hjälpa till att skapa effekti​vitet och möjliggöra lösningar på problem, ökar. Pensionärsrådet har ingen annan åsikt om den privata användningen av IT på boendena än att det mycket väl kan finnas en dator på varje boende för privat nyttjande för de äldre som så önskar. 

Inom vården, såväl akutvård, primärvård som hemsjukvård och äldreomsorg, ser pensionärs​rådet helt klart vinster med att öka personalens användning av IT. En svårighet som måste överbryggas vid informationsöverföring mellan olika vårdgivare, är dock gällande sekretessbestämmelser. 

Pensionärsrådet vill emellertid starkt understryka vikten av att utökad användning av IT inom äldreomsorgen, på intet sätt får ersätta den personliga kontakten mellan de boende och per​sonalen. I de fall man gör effektivitetsvinster skall dessa resurser kvarstanna inom äldreomsorgen.

Göteborgs stads Pensionärsråd tillstyrker motionen.

GÖTEBORGS STADS PENSIONÄRSRÅD
