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	Göteborgs stad

KOMMUNFULLMÄKTIGE

Handling 2002 nr 19


Yttrande över motion av Jonas Ransgård (m) och Gabriel Marawgeh (kd) om skriftliga omdömen från första året i kommunens grundskolor

Till Göteborgs kommunfullmäktige

Kommunstyrelsens förslag

Kommunstyrelsen föreslår att kommunfullmäktige beslutar:

Den av Jonas Ransgård (m) och Gabriel Marawgeh (kd) väckta motionen
avslås med hänvisning till förslag från s, v och mp i skrivelse 
den 23 januari 2002.




- - - - 

Vid behandlingen av ärendet i kommunstyrelsen fanns följande yrkanden:

Ordföranden Göran Johansson (s) yrkade bifall till förslag från s, v och mp i skrivelse den 23 januari 2002.

Jan Hallberg yrkade bifall till förslag från m, fp och kd i skrivelse den 11 januari 2002.

Vid omröstning röstade Solveig Lindström (s), Eva Olofsson (v), Leif Blomqvist (s), Vivi-Ann Nilsson (s), Claes Roxbergh (mp), tjänstgörande ersättaren Per Hållén (v) och ordföranden Göran Johansson (s) för bifall till Göran Johanssons yrkande.

Jan Hallberg (m), Agneta Granberg (m), Lars F. Eklund (kd), John Rignell (m), Margita Björklund (fp) och Susanna Haby (m) för bifall till Jan Hallbergs yrkande.

Kommunstyrelsen biföll ordföranden Göran Johanssons yrkande med sju röster mot sex.

Göteborg den 6 februari 2002

GÖTEBORGS KOMMUNSTYRELSE

Göran Johansson 





Christina Hofmann

Skrivelse från s, v och mp den 23 januari 2002

Angående motion om skriftliga omdömen

Motionären menar att utvecklingssamtal är otillräckligt för att föräldrarna ska få kunskap om hur deras barn klarar sin utbildning i förhållande till utsatta mål. Skriftliga omdömen visar enligt motionären, elevens prestationer tydligare. Motionären menar vidare att skriftliga omdömen ger föräldrar, som har svårt att förstå det svenska språket bättre förutsättningar att följa sitt barns skolgång.

Föräldrarna känner inte alltid till rätten att kräva skriftlig information vilket gör att möjligheten används för lite enligt motionären. 

Vi delar motionären uppfattning om att kommunikation mellan föräldrar och skola är viktig. Det är också viktigt att det sker på olika sätt. Fördelarna med skriftlig information är att man måste precisera elevens kunskaper och att man lätt kan följa upp utvecklingsprocessen. Det är ett bra komplement till muntliga samtal. Det finns möjligheter för alla föräldrar som så önskar att få skriftlig information gällande sitt barn

Motionären använder Nacka kommun som exempel på en kommun som fått tillstånd att skicka ut skriftlig information till föräldrarna även om föräldrarna inte bett om det. Förslaget till kommunstyrelsen i Göteborg handlar om skriftliga omdömen.

Det finns en tydlig distinktion mellan ett skriftligt omdöme och skriftlig information. Elev som lämnar grundskolan utan betyg i ett eller flera ämnen har rätt att få ett skriftligt omdöme. Det skriftliga omdömet kan innehålla uppgifter om vilka kunskaper eleven har i ämnet och förklara varför läraren inte kunnat ge godkänt. Omdömet beskriver enbart hur eleven har nått kunskapsmålen inte hur den har utvecklats på andra sätt. Skriftliga omdömen har karaktären av betyg och är till för de elever som inte kan få betyg.  Vi önskar att fler elever som inte har ett fullständigt betyg kan få skriftliga omdömen.

Skriftlig information ska ses som ett tillägg till utvecklingssamtalet. Den ska inte ha karaktären av betyg. Om en lärare blir ombedd att ge skriftlig information ska den beskriva både elevens kunskapsutveckling och sociala utveckling. Den skriftliga informationen kan också beskriva överenskommelser om åtaganden mellan en elev, föräldrar och läraren.

Det finns inga formella hinder att ge skriftlig information eller att använda fler metoder att följa en elevs utveckling och informera föräldrarna. Tvärtom har samtliga partier i den nya skolplanen angett att individuella handlingsplaner skall upprättas. 

Med anledning av att individuella handlingsplaner skall upprättas kommer därför kravet på en mer aktiv dialog mellan skolan och föräldrar. Det är viktigt att dialogen mellan skolan, pedagogen och familjen sköts på ett bra sätt och att verksamheten funderar igenom vad detta kommer att innebära. Hur dialogen skall utformas och vilka verktyg som skall användas anser vi inte är en fråga för kommunfullmäktige att reglera.

Förslag till beslut

I kommunstyrelsen

Att avslå motionen

I kommunfullmäktige

Att avslå motionen

Skrivelse från m, fp och kd den 11 januari 2002

Angående motion om skriftliga omdömen från första skolåret. 

Motionen återremitterades av kommunfullmäktige, 2001-11-15, mot bakgrund av att Skolverket sedan motionen bereddes hade meddelat ett nytt tillsynsbeslut.  

Stadskansliet menar i reviderat tjänsteutlåtande att Skolverkets senare beslut inte innebär förändring i gällande policy eller regelverk. 

Vi delar inte denna uppfattning utan menar att Skolverket har ändrat ståndpunkt. 

Skolverkets tillsynsbeslut från mars 2000, innehöll kritik på tre punkter. Den skriftliga informationen fick inte ges utan överenskommelse med vårdnadshavarna i det enskilda fallet, den skulle vara ett komplement till utvecklingssamtalet och fick inte ha karaktären av betyg. 

Med anledning av kritiken utfärdade Nacka kommun kompletterande administrativa riktlinjer. Riktlinjerna klargjorde att informationen är ett komplement till utvecklingssamtalen, att de inte får vara betygsliknande och att föräldrar som inte vill ta del av den skriftliga informationen tydligt skall informeras om att de kan avstå från den. 

Skolverket godtog riktlinjerna i skrivelse från oktober 2001. 

Vi menar att det skett en förändring mellan de båda tillsynsbesluten.  

I mars krävde Skolverket att föräldrarna aktivt skulle efterfråga skriftlig information för att den skulle ges, i oktober accepterar verket att föräldrar aktivt får undanbe sig informationen, dvs precis det som föreslås i motionen.

Slutsatsen måste bli att förslaget i motionen var oförenligt med Skolverkets syn i mars, men högst förenligt med hållningen från i oktober.

I den mån uppfattningen kvarstår att Skolverket inte har ändrat uppfattning kan det vara tillfälle att lyfta fram vad som även står i motionen. 

Det finns inga lagliga hinder mot att ge skriftlig information oavsett om föräldrarna frågat efter den eller inte. Kammarrätten i Stockholm har beslutat att Skolverkets beslut inte har rättsverkningar för kommunen. (Beslut 2001-01-24, mål nr 5026-2000)

För tydlighetens skull vill vi än en gång peka på att motionen inte handlar om huruvida informationen skall vara betygsliknande eller inte. Motionen handlar om huruvida skriftlig information skall ges regelmässigt eller inte.  

Med riktlinjer som klart stadgar att skriftlig information är ett komplement till utvecklingssamtalen, att de inte skall vara betygsliknande och att föräldrarna tydligt skall informeras om att de kan avstå från informationen föreligger inga hinder för att skriftliga omdömen skall kunna ges varje termin från första året i de kommunala grundskolorna. 
Förslag till beslut

Kommunstyrelsen föreslås besluta;

att tillstyrka motionen 

Kommunfullmäktige föreslås besluta;

att bifalla motionen

GÖTEBORGS STADSKANSLI
TJÄNSTEUTLÅTANDE
 Rnr  252/01

Koncernledningsstaben
Utfärdat

Livslångt lärande
2001-08-27
 Dnr 550 /01

Lill Backlund
Rev 2001-11-21
 

Tfn: 61 11 68, Fax: 774 02 63

Motion av Jonas Ransgård samt Gabriel Marawgeh om skriftliga omdömen från första året i kommunens grundskolor.

I motion gällande skriftliga omdömen föreslås att skriftliga omdömen skall ges från första året i grundskolan från och med läsåret 2002/03. Yttrande har inhämtats från SDN Majorna, SDN Gunnared, SDN Torslanda och SDN Tynnered. I Skolverkets beslut i tillsynsärende 2000-03-21 har verket anfört att skriftliga omdömen endast får ges på målsmans begäran och i anslutning till ett utvecklingssamtal. Skriftliga omdömen som har karaktär av betyg är inte förenliga med gällande lagstiftning.

Kommunfullmäktige återemitterade vid sammanträde 2001-11-15, ”Motion om skriftliga omdömen från första året i kommunens grundskolor” till kommunstyrelsen. Ärendet återremitterades med hänvisning till att nytt tillsynsbeslut fattats av Skolverket i oktober gällande Nacka kommun.  

I Skolverkets första tillsynsbeslut den 24 mars 2000 riktade Skolverket kritik mot Nacka kommun för att vårdnadshavare med barn i grundskolan erhåller skriftlig information som inte är förenlig med skolförfattningarna. Kritiken avsåg att skriftlig information har givits utan att överenskommelse har träffats med vårdnadshavarna i det enskilda fallet, att den skriftliga informationen inte var ett komplement till utvecklingssamtalet samt att de skriftliga omdömena hade karaktären av betyg.

Nacka kommun inkom 2001-09-31 med skrivelse till Skolverket i vilken redovisas de åtgärder som vidtagits med anledning av kritiken.

 Barnomsorgs- och utbildningsnämnden har 2001-04-26 fastställt riktlinjer med innebörden att

· skriftlig information utgör ett komplement till utvecklingssamtal och individuell studieplan 

· skriftlig information inte får vara betygsliknande 

· föräldrar som inte vill ta del av den skriftliga informationen skall informeras tydligt om att de kan avstå från den

I Skolverkets uppföljning av tillsynsbeslutet, 2001-10-30, konstaterade Skolverket att Nacka kommun vidtagit åtgärder för att rätta till de brister som kritiserats i ärendet och att ärendet avslutas.

Skolverkets beslut innebär således ingen förändring i gällande policy eller regelverk avseende rätten att utfärda skriftliga omdömen av betygsliknade karaktär.

	Remissinstans
	Yttrande
	Kommentar

	SDN Majorna
	Tillstyrker
	Nämnden avstyrker förvaltningens förslag till yttrande och tillstyrker motionen.

Reservation (v), (s), (mp)

	SDN Torslanda 
	Avstyrker
	Nuvarande bestämmelser att betyg ges först i det åttonde året är ett uttryck för ett ideologiskt ställningstagande som har sin grund i pedagogisk forskning. Utvecklingssamtalet är ett obligatoriskt inslag och hålls en gång per termin.  Skriftlig information skall ses som ett tillägg till utvecklingssamtalet och inte ha karaktären av betyg. Göteborgs kommun har rutiner för uppföljning av skolans verksamhet och har bra underlag för att informera såväl föräldrar som elever.

Nacka kommun, som använt korta skriftliga meddelanden har granskats och kritiserats av Skolverket som skriver att ”kommunen bör iaktta stor försiktighet vad gäller att ge direktiv som kan innebära att lärarna tvingas välja mellan lagstiftarens regler och kommunens direktiv.”

Nämnden bedömer att det inte finns grunder att införa nya rutiner.

Reservation (fp), (m), (kd)

	SDN Tynnered


	Avstyrker


	Nämnden vill peka på utvecklingssamtalet som en del av lärandet i skolan. I utvecklingssamtalet skall eleven, läraren och föräldern komma till tals.. Samtalet skall ha formen av en dialog och bygga på ömsesidighet och jämlikhet mellan parterna. Dialogen ger utrymme till att anpassa samtalet efter individuella behov.

Skolverket skriver, i beslut i tillsynsärende angående   skriftlig information i Nacka kommun, att ”kommunen bör iaktta stor försiktighet vad gäller att ge sådana direktiv som kan innebära att lärarna tvingas välja mellan lagstiftarens regler och kommunens direktiv”.

Nämnden föreslår, att det i informationsmaterial som utsänds till elever och målsmän tydligt skall framgå att målsman har rätt till skriftlig information om elevens skolgång som ett komplement till utvecklingssamtalet.

Reservation (m), (kd)



	SDN Gunnared 
	Avstyrker
	Utvecklingssamtal är ett obligatoriskt inslag. I skolan och hålls en gång per termin. Skriftlig information ska ses som ett tillägg till utvecklingssamtalet. Enligt grundskoleförordningen ska skriftliga omdömen inte ha karaktären av betyg. Skriftlig information är en möjlighet skolan erbjuder de föräldrar som vill ha väsentliga delar av den information som ges i utvecklingssamtalet fästa på papper.

Skriftligt omdöme innebär något annat. Elever som lämnar grundskolan utan betyg i ett eller flera ämnen har ändå rätt att få ett skriftligt omdöme, om elevens kunskapsutveckling i ämnet eller ämnesblocket, om elev eller förälder så önskar.

Gunnareds stadsdelsnämnd anser att nuvarande system fungerar tillfyllest. Det är självklart viktigt att fortsätta utveckla kvaliteten på dessa viktiga samtal. Där utöver skall informationen förbättras till föräldrarna.

Reservation (m), (kd)


GÖTEBORGS STADSKANSLI

Livslångt lärande

Lill Backlund

Bilagor

1. Motionen 

2. SDN Majorna, yttrande
3. SDN Torslanda yttrande
4. SDN Tynnered , yttrande

5. SDN Gunnared, yttrande

Bilaga 1

Göteborg den 30 mars 2001 
Till Göteborgs kommunfullmäktige

Motion av Jonas Ransgård (m) och Gabriel Marawgeh (kd)  om skriftliga omdömen från första året i kommunens grundskolor
För många elever kommer det som en överraskning en bit in på vårterminen att man riskerar att inte få betyg i ett eller flera ämnen. Föräldrarna till eleverna vet oftast ännu mindre, särskilt som betygen kommer först efter åtta år i grundskolan. För att i brist på betyg hålla föräldrarna informerade om hur det går för barnen i skolan ska skolan erbjuda utvecklingssamtal. En muntlig information är dock ofta inte tillräcklig, särskilt inte om man har svårt med det svenska språket. Det finns inte heller någon individuell handlingsplan för barnen som föräldrarna kan ta del av och följa upp barnens utveckling i skolan. Men förutom utvecklingssamtalen finns också möjligheten för föräldrarna att begära skriftlig information om hur det går för eleven, s k skriftliga omdömen.

Denna möjlighet används dock alltför lite. Bristen på klar kommunikation mellan hem och skola leder till att risken för ofullständiga betyg ofta uppmärksammas alltför sent och att familjernas potential att bidra till elevernas inlärning inte tas tillvara fullt ut. Vi föreslår därför en omvänd ordning. Skriftliga omdömen bör ges varje termin från första året. Undantag görs i de fall föräldrar aktivt undanber sig skriftlig information om hur det går för barnen. Vi tror att en sådan handläggningsordning skulle bidra till att förstärka kommunikationen mellan hem och skola och också öka föräldrars engagemang i barnens skolgång. 

Tidigare har det funnits tveksamhet kring om det är lagligt att ge skriftliga omdömen utan att föräldrar aktivt efterfrågat dem. I Nacka kommun har man i skolplanen infört att skriftlig information ska ges till föräldrarna oavsett om det frågat efter den eller inte. Skolverket krävde då att Nacka kommun skulle tillse att föräldrarna slapp att få information om barnens resultat. Beslutet överklagades till Kammarrätten i Stockholm, som i januari beslöt att Skolverkets beslut inte har rättsverkningar för kommunen. Några lagliga hinder förefaller alltså inte finnas. 

Skriftliga omdömen bör ges från första året, både för föräldrarnas information och för att avdramatisera omdömena. Det bör finnas en möjlighet för föräldrar att avstå från omdömen, t ex av ideologiska skäl. Omdömena bör kunna utformas av varje skola, men en grundmodell ska tillhandahållas av kommunstyrelsen. Av omdömena ska det framgå hur väl eleven når målen i skolans olika ämnen och - om det föreligger risk att målen inte nås - vilka åtgärder som planeras.

Mot denna bakgrund föreslår vi att kommunfullmäktige beslutar

att skriftliga omdömen enligt ovan ska ges från första året i samtliga kommunens grundskolor från och med vårterminen 2002.

att uppdra åt kommunstyrelsen att återkomma med förslag på hur detta lämpligen kan genomföras.

Jonas Ransgård (m)

Gabriel Marawgeh (kd)

Bilaga 2

Stadsdelsnämnden Majorna 

Utdrag ur protokoll 

Sammanträdesdatum 2001- 08-21

§ 156 Yttrande till kommunstyrelsen

Kommunstyrelsen har begärt nämndens yttrande angående motion av Jonas Ransgård (m) och Gabriel Marawgeh (kd) om skriftliga omdömen från första året i kommunens grundskolor.

   Stadsdelsförvaltningen har upprättat ett tjänsteutlåtande 2001-08-06.

   Erling Bager (fp) yrkar å den borgerliga gruppens vägnar bifall till motionen.

   Birgitta Degerström (v) yrkar bifall till tjänsteutlåtandet.

   Ordföranden Börje Carlsson ställer proposition på yrkandena och finner att nämnden bifaller Erling Bagers yrkande.

   Ordföranden reserverar sig å majoritetsgruppens vägnar mot beslutet till förmån för tjänsteutlåtandet.

Stadsdelsförvaltningen beslutar

att tillstyrka motion angående skriftliga omdömen från första året i 
kommunens grundskolor, samt

att översända ovannämnda tjänsteutlåtande till kommunstyrelsen.

Vid protokollet

Maria Wannerskog

Justeras 2001-08-23

Börje Carlsson

Erling Bager

TJÄNSTEUTLÅTANDE 2001- 08-06

Yttrande till kommunstyrelsen angående motion om skriftliga omdömen från första året i kommunens grundskolor

Ärendet

Kommunstyrelsen har begärt stadsdelsnämndens yttrande över en motion från (m) och (kd) angående att skriftliga omdömen skall ges från första året i samtliga kommunens grundskolor från och med vårterminen 2002. Motionärerna anser att den möjlighet som finns att begära skriftlig information används alltför lite. Föräldrar skall enligt motionen kunna avstå från omdömen, t ex av ideologiska skäl.

Redogörelse för ärendet

I motionen föreslås att skriftliga omdömen ges från första året i samtliga kommunens grundskolor från och med vårterminen 2002. Omdömena bör kunna utformas av varje skola, men en grundmodell skall tillhandahållas av kommunstyrelsen. Motionärerna anser att många elever och föräldrar är oförberedda på att eleven inte får betyg i ett eller flera ämnen. Skriftliga omdömen varje termin från första året skulle göra att risken uppmärksammades tidigare och familjernas möjligheter att bidra till elevernas inlärning skulle öka. Den muntliga information som förmedlas vid utvecklingssamtalen anses inte tillräcklig och möjligheten att begära skriftlig information om hur det går för eleven används alltför lite. Därför föreslås en omvänd ordning så att skriftliga omdömen ges varje termin och undantag görs i de fall föräldrar aktivt undanber sig skriftlig information om hur det går för barnen. 

Förvaltningens överväganden
Enligt grundskoleförordningen 7 kap 2 § skall läraren, eleven och elevens vårdnadshavare minst en gång varje termin samtala om hur elevens kunskapsutveckling och sociala utveckling bäst kan stödjas. I vissa fall skall detta samtal resultera i ett åtgärdsprogram enligt grundskoleförordningen 5 kap 1 § som säger att rektor skall se till att åtgärdsprogram utarbetas om en elev behöver särskilda stödåtgärder. Vid utarbetandet av programmet bör samråd ske med eleven och elevens vårdnadshavare. En elev som riskerar att inte få betyg tillhör onekligen gruppen som behöver särskilda stödåtgärder. 

   Motionärerna anser att det för många elever och deras föräldrar kommer som en överraskning en bit in på vårterminen att man riskerar att inte få betyg i ett eller flera ämnen. Om detta inträffar har grundskoleförordningen åsidosatts. Förvaltningen anser att den information och den samverkan som föreskrivs i grundskoleförordningen fyller föräldrarnas behov av delaktighet. I Majorna påminns föräldrarna årligen om sin rätt att begära skriftlig information om elevens skolgång som komplement till utvecklingssamtalet. 

   I Skolverkets beslut i tillsynsärende 2000 03 21 rörande Nacka kommun kritiseras kommunen för att skriftliga omdömen haft karaktären av betyg och således ej är förenliga med rådande lagstiftning. Skolverket slår fast att 

· skriftlig information endast får lämnas efter överenskommelse mellan vårdnadshavaren och läraren

· skriftlig information endast får lämnas i samband med utvecklingssamtalen

· den skriftliga informationen får ej ha karaktären av betyg

Stadsdelsförvaltningen konstaterar således att skriftliga omdömen i enlighet med motionärernas förslag strider mot gällande skollagstiftning.

Samråd

Ärendet behandlas i FSG 2001-08-15

Förslag till beslut

Stadsdelsnämnden Majorna föreslås besluta

att avslå motion angående skriftliga omdömen från första året i samtliga kommunens grundskolor 

att översända detta yttrande till kommunstyrelsen

Stadsdelsförvaltningen

Göran Svenner

tf stadsdelschef

                                                                              Lena Edgren

Bilaga 3

Stadsdelsnämnden Torslanda 

Utdrag ur protokoll 

Sammanträdesdatum 2001- 08-14

§ 111 Yttrande över motion om skriftliga omdömen från första året i kommunens grundskolor

Stadsdelsförvaltningen har upprättat tjänsteutlåtande 18 juni 2001. 

Yrkanden

Alf Lundberg (m) yrkar, med instämmande av Stig Kihlén (kd) samt Bengt Pervik (fp) att nämnden skall tillstyrka motionen.

Beslut

- Nämnden avstyrker motionen och översänder tjänsteutlåtandet som eget yttrande till kommunstyrelsen.

Reservation

Bengt Pervik (fp), Nils-Olof Karlsson (m), Stig Kihlén (kd), Alf Lundberg (m) samt Anna-Karin Davidson (m) reserverar sig mot beslutet.

-----

Vid protokollet

Mia Manfredsson

Justerat 2001-08-21

Kurt Arvidsson

Bengt Pervik

TJÄNSTEUTLÅTANDE 2001-06-18

Yttrande över motion av Jonas Ransgård och Gabriel Marawgeh om skriftliga omdömen från första året i kommunens grundskolor


Förslag till beslut

Stadsdelsnämnden Torslanda föreslås besluta

att avslå motionen och översänder föreliggande tjänsteutlåtande som eget yttrande  
Ärende

Motionärerna föreslår att skriftliga omdömen ska ges från första året i samtliga kommunens grundskolor fr o m vårterminen 2002 och att uppdrag ges till kommunstyrelsen att komma med förslag på hur detta lämpligen kan genomföras.

Bakgrund

För att hålla föräldrarna informerade om hur det går för barnen i skolan erbjuds utvecklingssamtal. En muntlig information är dock inte tillräcklig särskilt om man har svårt med svenska språket. Det finns även möjlighet för föräldrar att begära skriftlig information s k skriftliga omdömen. Denna möjlighet används dock alltför lite. Bristen på kommunikation mellan hem och skola leder till att risken för ofullständiga betyg ofta uppmärksammas för sent. Därför föreslås en omvänd ordning där skriftliga omdömen bör ges varje termin från första året.

Förvaltningens synpunkter

Enligt Skolverket har frågan om hur en elevs kunskap kan och bör bedömas varit föremål för omfattande diskussioner och utredningar i många decennier. Nuvarande bestämmelser att betyg ges först i det åttonde skolåret är uttryck för ett ideologiskt ställningstagande som har sin grund i pedagogisk forskning.

   Från 1994 begränsades betygssättningen till de två sista skolåren i grundskolan och utvecklingssamtal gjordes till ett obligatoriskt inslag. Utvecklingssamtal hålls en gång per termin. När elever får sitt första betyg har han eller hon minst fjorton utvecklingssamtal bakom sig där man öppet har resonerat om hur kunskaper utvecklats och hur den sociala förmågan har vuxit.

   Under 2000-talets första år fick debatten om skolans bedömningssystem ny fart. I några kommuner försökte man återinföra betygssättning för yngre barn än vad som tillåts i bestämmelserna. Nacka kommun där man i flera skolor börjat använda korta skriftliga meddelande blev granskad och kritiserad av Skolverket som skriver att ”kommunen bör iaktta stor försiktighet vad gäller att ge sådana direktiv som kan innebära att lärarna tvingas välja mellan lagstiftarens regler och kommunens direktiv”.

   Skriftlig information ska ses som ett tillägg till utvecklingssamtalet. Det ska inte ha karaktären av betyg. Skriftlig information är en möjlighet skolan erbjuder de föräldrar som vill ha väsentliga delar av den information som ges i utvecklingssamtalet fästa på papper.

   Skriftligt omdöme innebär något helt annat. Elever som lämnar grundskolan utan betyg i ett eller flera ämnen har ändå rätt att få ett skriftligt omdöme.

   Göteborgs kommun har tagit fram ett instrument ”Balanserat styrkort” som mäter och utvärderar resultat och kvalitet i det dagliga arbetet och som fokuserar på det som är jämförbart och gemensamt. Under våren 2000 presenterades de första mätresultaten. Efterhand kommer fler och fler mätetal fram. Nu finns det möjlighet att jämföra, utbyta erfarenheter och försöka finna vägar att förändra till det bättre. 

   Göteborgs kommun har rutiner för uppföljning av skolans verksamhet. Till grund för uppföljningen ligger en individuell bedömning av varje elev. Med detta som stöd har varje skola ett bra underlag för att informera både föräldrarna och framför allt eleverna.

   Stadsdelsförvaltningen i Torslanda ser inte att det finns grunder att införa nya rutiner.


Göteborgs Stad

Torslanda

Lena Sandberg
Ewa Hansell-Waldenstedt

t f stadsdelschef
skolchef

Bilaga 4

Stadsdelsnämnden Tynnered

Utdrag ur protokoll 

Sammanträdesdatum 2001- 08-14

§ 91 Yttrande över ”motion om skriftliga omdömen från första året i kommunens grundskolor

Stadskansliet har begärt stadsdelsnämndens yttrande över motion av Jonas Ransgård (m) och Gabriel Marawgeh (kd) om skriftliga omdömen från första klass i kommunens grundskolor. Yttrandet skall enligt remisshandlingen avlämnas senast 2001-08-31.

   Stadsdelsförvaltningen har i tjänsteutlåtande 2001-07-30 framlagt förslag till beslut i ärendet.

   Stadsdelschef Mats Johnsson och verksamhetschef Gunilla Westerberg redogjorde för ärendet. Efter redogörelsen följde överläggning. Under överläggningen yrkade ordföranden Ingvar Svensson (s) bifall till tjänsteutlåtandet. 1:e vice ordförande Susanna Haby (m) och Astrid Ahdrian (kd) yrkade bifall till motionen.

   Sedan ordföranden ställt proposition på dels sitt eget yrkande, dels Susanna Habys och Astrid Ahdrians yrkande och funnit det förstnämnda yrkandet med övervägande Ja besvarad, begärdes votering.

Följande voteringsproposition godkändes:

”Den som vill att stadsdelsnämnden beslutar bifalla ordförande Ingvar Svenssons yrkande röstar Ja. Den som det ej vill röstar Nej. Vinner Nej har stadsdelsnämnden beslutat bifalla Susanna Habys och Astrid Ahdrians yrkande.”

   Vid omröstningen röstade 2:e vice ordförande Kerstin Andersson (v), Bodil Gustafsson (s), Age Kalén (s), Ulrika Moberg (s), Göran Åhman (s) och ordförande Ingvar Svensson (s) Ja medan 1:e vice ordförande Susanna Haby (m), Nils-Erik Wangler (m), Astrid Ahdrian (kd), Jakob Andreasson och tjänstgörande ersättaren Monita Eriksson röstade Nej.

Omröstningen utföll med sex Ja och fem Nej. 

Stadsdelsnämnden beslutade alltså

att avslå motion från Jonas Ransgård (m) och Gabriel Marawgeh (kd) gällande ”skriftliga omdömen från första året i kommunens grundskolor”.

TJÄNSTEUTLÅTANDE 2001-07-30

Yttrande över ”motion om skriftliga omdömen från första året i kommunens grundskolor”

Förslag till beslut

Stadsdelsnämnden föreslås besluta

att avslå motion från Jonas Ransgård och Gabriel Marawgeh gällande ”skriftliga omdömen från första året i kommunens grundskolor ”

Ärendet

Stadskansliet har begärt stadsdelsnämndens yttrande över motion av Jonas Ransgård (m) och Gabriel Marawgeh (kd) om skriftliga omdömen från första klass i kommunens grundskolor. Yttrandet skall enligt remisshandlingen avlämnas senast 2001-08-31.

   Vid stadsdelsnämndens sammanträde 2001-05-08 behandlades, med anledning av yrkande från Werner Olsson (fp), regler och rutiner kring rättigheten att erhålla skriftliga omdömen i skolan.

Förvaltningens förslag

Förvaltningen vill peka på utvecklingssamtalet som en del av lärandet i skolan. I utvecklingssamtalet skall eleven, läraren och föräldern komma till tals. Tillsammans bidrar de i ett öppet och förtroendefullt samtal till att bilden av skolans arbete och elevens lärande, prestationer, trivsel och social utveckling blir allsidig. Samtalet skall ha formen av en dialog och bygga på ömsesidighet och jämlikhet mellan parterna. Dialogen ger utrymme till att anpassa samtalet efter individuella behov.

   Insatser för att utveckla kvaliteten på samtalen är en del av personalens kompetensutveckling.

   Skolverkets stora attitydundersökning som offentliggjordes 2001-04-24 visade att 73 procent av föräldrarna och 84 procent av eleverna är nöjda med utvecklingssamtalen i grundskolan Det framkom också att lite drygt hälften, 57 procent, av föräldrarna vill ha betyg före årskurs 8.

   Skolverket skriver, i beslut i tillsynsärende angående skriftlig information i Nacka kommun, att ”kommunen bör iaktta stor försiktighet vad gäller att ge sådana direktiv som kan innebära att lärarna tvingas välja mellan lagstiftarens regler och kommunens direktiv”.

   Förvaltningen föreslår, i enlighet med SDN beslut 2001-05-08 § 60, att det i informationsmaterial som utsänds till elever och målsmän tydligt skall framgå att målsman har rätt till skriftlig information om elevens skolgång som ett komplement till utvecklingssamtalet.

Mats Johnsson


Gunilla Westerberg

stadsdelschef


verksamhetschef

Bilaga 5

Stadsdelsnämnden Gunnared

Utdrag ur protokoll 

Sammanträdesdatum 2001- 08-14

§ 139 Yttrande till kommunstyrelsen över remiss om skriftliga omdömen från första året i kommunens grundskolor 

Kommunstyrelsen har för stadsdelsnämndens yttrande översänt remiss med anledning av motion av Jonas Ransgård (m) och Gabriel Marawgeh (kd) om införande av skriftliga omdömen från första året i kommunens grundskolor.

   Stadsdelsförvaltningen har 2001-06-20 upprättat ett tjänsteutlåtande med förslag att i yttrande till kommunstyrelsen avstyrka motionen.

   Gunnar Holmquist (kd) yrkar på (kd):s och (m):s vägnar avslag på tjänsteförslaget samt yrkar att nämnden skall besluta tillstyrka motionen.

   Tarmo Ahonen (s) yrkar på  (s):s, (v):s och (mp):s  vägnar bifall till tjänsteförslaget.

   Efter avslutad överläggning ställer ordföranden propositioner på de båda yrkandena och förklarar att han finner att nämnden beslutat bifalla tjänsteförslaget.

   Omröstning begärs och verkställs enligt följande godkända propositions-ordning: ”Ja för bifall till tjänsteförslaget, Nej för avslag på tjänsteförslaget”.

   Omröstningen utfaller med 6 Ja och 5 Nej, varför nämnden beslutat bifalla tjänsteförslaget. 

   För Ja-propositionen röstar andre vice ordföranden Peter Rundström (v),  Marianne King (s), Tarmo Ahonen (s), Eva-Lotta Ramberg (s), Firas Almesri (mp) och ordföranden Håkan Linnarsson (s). 

   För Nej-propositionen röstar förste vice ordföranden Roger Björn (m), Gunnar Barrvik (m), Gunnar Holmquist (kd), Arne Norman (m) och Inge Nordås (m).

Stadsdelsnämnden beslutar således

att som eget yttrande till kommunstyrelsen översända upprättat tjänsteutlåtande samt därvid avstyrka motionen.

Mot beslutet reserverar sig förste vice ordföranden Roger Björn (m), Gunnar Barrvik (m), Gunnar Holmquist (kd), Arne Norman (m) och Inge Nordås (m) skriftlig enligt bilaga 1 till protokollet.


Bilaga – Reservation från m och kd 

Till förmån för motionärernas förslag reserverar vi oss mot nämndens beslut att tillstyrka tjänsteutlåtandet.

2001-08-14

Roger Björn (m)

Gunnar Holmquist (kd) 

TJÄNSTEUTLÅTANDE 2001-06-20

Yttrande till Kommunstyrelsen över remiss om ”skriftliga omdömen från första året i kommunens grundskolor”

Ärendet

Göteborgs kommunstyrelse har från SDN Gunnared begärt yttrande över en motion av Jonas Ransgård (m) och Gabriel Marawgeh (kd) till Göteborgs kommunfullmäktige om att skriftliga omdömen ska införas i kommunens grundskolor från första skolåret.

Bakgrund

När det gäller skriftlig kommunikation med hemmet om elevens skolgång och kunskapsutveckling görs i Grundskoleförordningen skillnad mellan alla elever i grundskolan, vars vårdnadshavare har rätt till skriftlig information om elevens skolgång och elever i skolår 8 och 9. Vårdnadshavare till elever i den sistnämnda gruppen har rätt till skriftliga omdömen om elevens kunskapsutveckling, under förutsättning att eleven inte kan få betyg på grund av bristande måluppfyllelse. I det senare fallet avses de skriftliga omdömena ”ersätta” betyg.

I Grundskoleförordningen 7 kap 2 § står

”Läraren skall fortlöpande informera eleven och elevens vårdnadshavare om elevens skolgång. Minst en gång varje termin skall läraren, eleven och elevens vårdnadshavare samtala om hur elevens kunskapsutveckling och sociala utveckling bäst kan stödjas (utvecklingssamtal).

På begäran av en elevs vårdnadshavare skall läraren som ett komplement till utvecklingssamtalet lämna skriftlig information om elevens skolgång. Sådan information får dock inte ha karaktären av betyg.”

I Grundskoleförordningen 7 kap 9 § står

”Om en elev inte når upp till de mål i ett ämne som enligt kursplanen skall ha uppnåtts i slutet av det nionde skolåret, skall betyg inte sättas i ämnet. Betyg skall inte heller sättas i ämnesblock om eleven inte når upp till målen i samtliga ämnen som ingår i ämnesblocket. I fall som avses i första stycket skall på begäran av eleven eller elevens vårdnadshavare ett skriftligt omdöme om elevens kunskapsutveckling i ämnet eller ämnesblocket ges. Av omdömet kan också framgå de stödåtgärder som har vidtagits.

Omdömet skall undertecknas av läraren.”

Motionärerna framhåller att möjligheten för föräldrarna att ”begära skriftlig information om hur det går för eleven, s k skriftliga omdömen” används för lite och att detta kan vara orsak till att risken att eleven i skolår 8 och 9 ofta uppmärksammas alltför sent och att familjernas möjlighet att bidra till elevernas inlärning inte fullt ut tas tillvara.

   I motionen föreslås att skriftliga omdömen ska ges från första året i kommunens samtliga grundskolor från och med vårterminen 2002. 

Av omdömena ska framgå hur väl eleven når målen i skolans olika ämnen och, om det föreligger risk att målen inte nås, vilka åtgärder som planeras. Föräldrar som inte önskar få skriftliga omdömen ges möjlighet att inte få sådana.

Överväganden

Från 1994 begränsades betygssättningen till de två sista skolåren i grundskolan och utvecklingssamtal gjordes till ett obligatoriskt inslag. Utvecklingssamtal hålls en gång per termin. När elever får sitt första betyg har hon/han haft ett antal utvecklingssamtal där man öppet har resonerat om hur kunskaper utvecklats och hur den sociala förmågan har vuxit.

   Skriftlig information ska ses som ett tillägg till utvecklingssamtalet. Det ska enligt grundskoleförordningen inte ha karaktären av betyg. Skriftlig information är en möjlighet skolan erbjuder de föräldrar som vill ha väsentliga delar av den information som ges i utvecklingssamtalet fästa på papper.

   Skriftligt omdöme innebär något annat. Elever som lämnar grundskolan utan betyg i ett eller flera ämnen har ändå rätt att få ett skriftligt omdöme, om elevens kunskapsutveckling i ämnet eller ämnesblocket, om elev eller förälder så önskar.

   Gunnareds stadsdelsnämnd anser att nuvarande system fungerar tillfyllest. Enligt skolverkets attitydundersökning är det stora flertalet föräldrar och elever nöjda med utvecklingssamtalen. Det är självklart viktigt att fortsätta utveckla kvaliteten på dessa viktiga samtal. Där utöver skall informationen förbättras till föräldrarna. Dels vad det gäller rätten till skriftlig information om elevens skolgång som komplement till utvecklingssamtalet. Dels vad det gäller rätten till skriftligt omdöme om elevens kunskapsutveckling för elever i skolår 8 och 9 i de ämnen eller ämnesblock där betyg inte kan ges.

   Stadsdelsförvaltning Gunnared föreslår mot bakgrund av ovanstående, att motionen av Jonas Ransgård (m) och Gabriel Marawgeh (kd) till Göteborgs kommunfullmäktige om att skriftliga omdömen ska införas i kommunens grundskolor från första skolåret avslås.

Förslag till beslut

Stadsdelsnämnden Gunnared föreslås besluta 


att som eget yttrande översända föreliggande tjänsteutlåtande.

Lars Muregård

Stadsdelschef


Klas Forsberg




Kultur- och utbildningschef
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