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	Göteborgs stad

KOMMUNFULLMÄKTIGE
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Interpellation av Margita Björklund (fp) till park- och naturnämndens ordförande angående de vilda djuren i Slottsskogen samt svar den 16 maj 2002 

Göteborg 2002-03-25

Till Göteborgs Kommunfullmäktige

Slottsskogen behöver de vilda djuren.

Vid kulturnämndens sammanträde den 24 september 2001 fanns punkten ”Utvecklingsplan för Slottsskogen” på föredragningslistan. I remissmaterialet togs förutom Slottsskogens miljö, aktiviteter, skötsel, ekonomi osv också upp ett kapitel som behandlade ett antal förslag till satsningar på olika områden. Under avsnittet ”Djurparkens utveckling” redovisades ett förslag till måldokument vilket hade arbetats fram inom park- och naturförvaltningen. Där sägs bl a att målet för djurparken är att 

· ge sina besökare intressanta upplevelser och god information om fåglar och nordiska däggdjur, vilda såväl som tama 

· engagera sig i bevarandearbete som omfattar såväl husdjur som vilt 

· i möjligaste mån stå till förfogande för forskning kring aktuella djurarter

Vidare skall Slottsskogens djurpark prioritera nordiska arter bland de vilda däggdjuren.

Park- och naturförvaltningen pekar också på dess medverkan i det långsiktiga bevarandearbetet för hotade djurslag genom att hålla Humboldpingviner och tropiska fåglar. I remissen nämns också att dovhjortar, kronhjortar och älgar skulle vara betjänta av att få större och mer varierande utrymmen, vilket skulle kunna lösas genom att utnyttja mark i anslutning till de nuvarande hägnen. 

Detta var således utgångspunkter för såväl kulturnämndens som övriga nämnders svar på park- och naturnämndens internremiss.

Vid park-och naturnämndens därpå följande sammanträden har nämnden antagit en helt annorlunda uppfattning vad gäller Slottsskogens djurbestånd. På sikt skall djurbeståndet inriktas mot tama nordiska lantraser, simfågel, tropiska fåglar och sälar medan de vilda däggdjuren, flamingor och pingviner skall bort från parken. Denna kovändning har av naturliga skäl uppmärksammats av göteborgarna som givit uttryck för sin irritation genom omfattande namninsamlingar, insändare etc.

Med anledning av vad som nämnts ovan önskar jag ställa följande frågor till park- och naturnämndens ordförande:

1. Anser du att internremisser inom staden skall hanteras på detta sätt?

2. Om svaret är nej. Är du beredd att rekommendera park- och naturnämnden att genomföra en ny remissomgång om Slottsskogens framtid med ett underlag som utförligt och tillförlitligt redovisar nämndens syn i frågan?

Margita Björklund (fp)

Interpellationssvar:

Margita Björklund (fp) frågar i en interpellation om jag anser att remisshanteringen när det gäller Slottsskogens utvecklingsplan är tillfredsställande. Hon ställer också frågan om jag är beredd att genomföra en ny remissomgång med ett underlag som utförligt och tillförlitligt redovisar park- och naturnämndens syn i frågan.

Förvaltningen presenterade en delrapport i maj 2001. Nämnden beslöt att anteckna rapporten, att översända förvaltningens delrapport på remiss, att närmare utreda frågan om parkens säkerställande, att uppdra åt förvaltningen att återkomma med slutrapport senare under året samt att uppdra åt förvaltningen att redovisa nuvarande driftskostnader och planerade investeringskostnader i framtiden.

Från maj till december när slutrapporten lades fick nämnden kontinuerligt rapporter om remissvaren och förvaltningens egen beredning av innehållet i slutrapporten. Nämnden diskuterade också utvecklingsplanerna för de olika delarna i Slottsskogen inför decemberbeslutet. Att nämndens beslut, grundat på slutrapporten, blir ett annat än det förslag som fanns i delrapporten och som gått ut på remiss är därför i sig inte konstigt. Alla nämnder som skickar ut förslag på remiss gör, efter remissomgången ändringar i det ursprungliga förslaget och det kan röra sig om ganska stora ändringar. 

Bakgrunden till nämndens ställningstagande vad avser djurparken är att vi kan förvänta oss nya och hårdare krav på djurhållning i djurparker i framtiden. Vi vill även fortsättningsvis ha djurparken öppen och ett av kraven kommer troligen att bli instängsling av djurparken om vi behåller den som idag. Nämnden är också helt enig om att erbjuda förstklassiga förutsätt-ningar för de djurslag vi skall hålla i Slottsskogen.  Djurskydd, modern djurhållning och ekonomiska resurser är således tre ben som nämndens beslut vilar på.

Utvecklingsplanen för Slottsskogen skall ses ur ett långsiktigt perspektiv och det är detta som väglett nämnden till sitt beslut i december.  

Beslutet uppmärksammades i media och personer som anser att parken skall ha nuvarande sammansättning av djurslag även fortsättningsvis agerade med namninsamling, insändare och kontakter med nämndledamöter. Nämnden ordnade ett möte med de inblandade parterna för att lyssna in deras argument.

Den 19 februari beslutade nämnden uppdra åt förvaltningen att genomföra en fördjupad beredning kring utvecklingen av Slottsskogens djurpark. Att kunna erbjuda fullgoda förutsättningar för djuren är en grundläggande utgångspunkt i hela arbetet och därför skall nuvarande och förväntade djurskyddsbestämmelser beaktas. Befintlig ekonomisk ram gäller och åtgärdsplaner skall tas fram. Eventuella sponsringsmöjligheter ska också undersökas.

Resultatet av den fördjupade beredningen skall remissbehandlas och slutredovisning sker i nämnden i slutet av detta året.

Marianne Fagberg (s)

Park- och naturnämndens ordförande

