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	Göteborgs stad

KOMMUNFULLMÄKTIGE

Handling 2002 nr 23


Bemyndigande för fastighetsnämnden att förvärva fastigheten Annedal 7:8 

(Annedalshus)

Till Göteborgs kommunfullmäktige

Kommunstyrelsens förslag

Kommunstyrelsen tillstyrker stadskansliets förslag i tjänsteutlåtande den 29 januari 2002 och föreslår att kommunfullmäktige beslutar:

1. Fastighetsnämnden bemyndigas förvärva fastigheten Annedal 7:8 (Annedalshus).

2. Stadskansliet får i uppdrag att tillse att det finns tillgängliga likvida medel motsvarande förvärvsutgiften.

3. Detta beslut förklaras omedelbart justerat.

Göteborg den 6 februari 2002

GÖTEBORGS KOMMUNSTYRELSE

Göran Johansson 





Christina Hofmann

GÖTEBORGS STADSKANSLI
TJÄNSTEUTLÅTANDE
Rnr 43/02

Koncernledningsstaben
Utfärdat 2002-01-29

Erik Gedeck

Dnr 0386/02

Tfn: 61 23 31

Förvärv av fastigheten Annedal 7:8 (Annedalshus)

Fastighetsnämnden har i enlighet med bilaga 1 begärt Kommunfullmäktiges godkännande för förvärv av rubricerad fastighet. 

Den aktuella fastigheten ägs i dagsläget av Alecta Pensionsförsäkringar (f.d. SPP) och används för äldreboende. Fastigheten förhyrs av kommunen genom MedicHus. 

Enligt Lokalsekretariatet har Annedalshus prioriterats i det uppdrag som avser upprustning av befintliga servicehus i kommunen. Skälet härtill är ett vitesföreläggande från Arbetsmiljöinspektionen. Mot denna bakgrund har Lokalsekretariatet låtit upprätta förslag till ombyggnad av Annedalshus äldreboende och diskuterat genomförande av förslagen med fastighetsägaren, Alecta. 

Lokalsekretariatet har bedömt att ett fortsatt hyresförhållande skulle bli oförmånligt för kommunen. Ett förvärv av fastigheten är ett  bättre alternativ. Efter fastighetsnämndens förvärv skall byggnaden överföras till Medichus för fortsatt förvaltning. 

Fastighetsnämnden har kommunfullmäktiges bemyndigande att på frivillig väg förvärva fastigheter då utgiften för varje förvärv inte överstiger 10 miljoner kronor. Då kostnaden för rubricerad fastighet är 80 miljoner kronor krävs kommunfullmäktiges godkännande. Fastighetsnämnden har dessutom föreslagit kommunfullmäktige att utöka nämndens investeringsram för 2002 med 80 miljoner kronor för att finansiera förvärvet. Stadskansliet föreslår att förvärvet istället finansieras enligt punkt två nedan. Fastighetsnämndens investeringar kommer därmed att efter förvärvet öka med 80 miljoner kronor och uppgå till 108,5 miljoner kronor för år 2002. 

FÖRSLAG TILL BESLUT

I kommunstyrelsen och kommunfullmäktige

1. Fastighetsnämnden bemyndigas förvärva fastigheten Annedal 7:8 (Annedalshus) enligt ovan

2. Stadskansliet ges i uppdrag att tillse att det finns tillgängliga likvida medel motsvarande förvärvsutgiften

3. Detta beslut förklaras omedelbart justerat

GÖTEBORGS STADSKANSLI

Koncernledningsgrupp
Boende, näringsliv, sysselsättning, fritid och kultur

Erik Gedeck

Bilagor:

Bilaga 1, Fastighetsnämnden (protokollsutdrag, tjänsteutlåtande med karta)


Bilaga 1

Fastighetsnämnden

Utdrag ur protokoll 

Sammanträdesdatum 2002-01-21 

§ 25 Förvärv av fastigheten Annedal 7:8 (Annedalshus)

Handling

Fastighetskontorets tjänsteutlåtande 2002-01-07

Beslut

Enligt fastighetskontorets förslag:

1. Fastigheten Annedal 7:8 förvärvas, under förutsättning av kommunfullmäktige godkännande, från Alecta Pensionsförsäkring ömsesidigt, org.nr 502014-6865, för 80 miljoner kronor, med tillträde 2002-03-01, genom undertecknande av föreliggande förslag till köpekontrakt.

2. Kommunfullmäktige föreslås besluta godkänna förvärvet.

3. Kommunfullmäktige föreslås besluta att utöka fastighetsnämndens investeringsram för 2002 med 80 miljoner kronor för finansiering av förvärvet.

4. Förvaltningen av byggnad inom fastigheten Annedal 7:8 överförs 2002-03-01 till nämnden för MedicHus till det bokförda värdet 70.400.000 kronor.

TJÄNSTEUTLÅTANDE 2002-01-07

Förvärv av fastigheten Annedal 7:8 (Annedalshus)
Förslag till fastighetsnämndens beslut

1
Fastigheten Annedal 7:8 förvärvas, under förutsättning av kom​munfullmäktiges godkännande, från Alecta Pensionsför​säkring ömsesidigt, org. nr. 502014-6865, för 80 miljoner kro​nor, med tillträde 2002-03-01, genom undertecknande av föreliggande förslag till köpekontrakt.

2
Kommunfullmäktige föreslås besluta godkänna förvärvet.

3
Kommunfullmäktige föreslås besluta att utöka fastighetsnämn​dens investeringsram för 2002 med 80 miljoner kronor för fi​nansiering av förvärvet.

4
Förvaltningen av byggnad inom fastigheten Annedal 7:8 över​förs 2002-03-01 till nämnden för MedicHus till det bokförda värdet 70 400 000 kronor.

Ärendet

Lokalsekretariatet har i skrivelse 2001-08-31 hemställt om att fastighets​kontoret skulle uppta förhandlingar om förvärv av fastigheten Anne​dal 7:8, Annedalshus, belägen vid Brunnsgatan – Carl Grimbergsgatan i Södra An​nedal. Fastigheten, som ägs av Alecta Pensionsförsäkring ömsesidigt (f.d. SPP), används för äldreboende och förhyrs av kom​munen genom MedicHus.

   Enligt lokalsekretariatets skrivelse har Annedalshus prioriterats i den etapp av det s.k. Äldreboprojektet som avser upprustning av befintliga servicehus i kommunen. Skälet härtill är ett vitesföreläggande från Arbetsmiljöinspek​tionen, som dömt ut hygienutrymmena från arbetsmiljösynpunkt. Mot denna bakgrund har lokalsekretariatet låtit upprätta förslag till ombyggnad av Annedalshus äldreboende och diskuterat genomförande av förslagen med fas​tighetsägaren, Alecta.

Lokalsekretariatet har, efter dessa diskussioner, bedömt att ett fortsatt hyres​förhållande, efter ombyggnad, skulle bli oförmånligt för kommunen. Ett förvärv av fastigheten skulle, enligt sekretariatet, vara ett bättre alternativ.

Fastigheten

Fastigheten, som har en area av 5 285 m2, är, som framgår av bilagd karta, belägen i hörnet Brunnsgatan – Carl Grimbergsgatan. Här uppförde, på ini​tiativ av dåvarande sjukvårdsstyrelsen, en privat byggmästare ett sjukhem för långtidssjuka, efter det att detaljplanen för saneringsområdet Annedal hade fastställts. Byggnaden stod klar 1974.

   Byggnaden består av tre sammankopplade huskroppar jämte underbyggt ga​rage och har en total uthyrningsbar yta på ca 9 700 m2. I nuvarande utfö​rande inrymmer byggnaden totalt 187 lägenheter samt dagvård, matsal och storkök.

   Fastigheten är taxerad som specialenhet, vårdbyggnad (taxeringskod 823) och saknar taxeringsvärde.

Avtalet

Fastighetskontoret har, i nära samarbete med lokalsekretariatet, fört för​handlingar med Aberdeen Celexa Property Investors, som har fastighetsäga​rens förvaltningsuppdrag och fullmakt att förhandla med kommunen.

   Parallellt med förhandlingarna har också lokalsekretariatet låtit göra ingå​ende besiktning av i byggnaden senare upptäckta fuktskador, bl.a. hänförliga till byggnadens utsatta södergavlar av fasadtegel. Åtgärdsförslag och kost​nadsberäkningar har, på sekretariatets uppdrag, tagits fram av J&W Energi och Miljö. Dessa utredningar har utgjort ett väsentligt inslag i de förhand​lingar om bl.a. köpeskillingens storlek som förts mellan kommunen, genom fastighetskontoret och lokalsekretariatet, och fastighetsägarens ombud.

   Efter ingående förhandlingar har således bilagt förslag till köpekontrakt upp​rättats. Avtalsförslaget, som i övrigt innehåller sedvanliga villkor, inne​bär att kom​munen, mot en köpeskilling om 80 miljoner kronor, förvärvar fas​tigheten Annedal 7:8 (Annedalshus) av Alecta Pensionsförsäkring ömsesi​digt. Avtalsförslaget är villkorat av kommunfullmäktiges godkän​nande. Till​träde skall enligt avtalsförslaget ske 2002-03-01 eller, för det fall beslut i kommunfullmäktige då inte föreligger, den senare tidpunkt parterna kan träffa särskild överenskommelse om.

Bemyndigande

Fastighetsnämnden har kommunfullmäktiges bemyndigande att på frivillig väg förvärva fastigheter då utgiften för varje förvärv inte överstiger 10 mil​joner kronor. Kommunfullmäktiges godkännande av förvärvet är därför nödvändigt.

Finansiering

Fastighetsnämndens ordinarie nettoinvesteringsram för 2002 uppgår till 28,5 miljoner kronor enligt kommunfullmäktiges budgetbeslut. Investeringsbud​geten för 2002, fördelat på olika projekt, har tidigare redovisats för fastig​hetsnämnden i TU 2001-10-29 angående budget och planer.

   För förvärvet erforderliga medel ryms inte inom nämnda investeringsram. Kontoret föreslår därför att fastighetsnämnden hemställer hos kommunfull​mäktige om att fastighetsnämndens investeringsram för 2002 utökas med 80 miljoner kronor.

Övrigt

Under förutsättning att fastighetsnämnden beslutar om förvärv enligt försla​get och att kommunfullmäktige godkänner detsamma skall byggnaden över​föras till nämnden för MedicHus för fortsatt förvaltning. Bokfört värde för byggnaden skall, enligt vad som tidigare tillämpats vid bl. a. återköp av skolfastigheterna och som baserades på då företagen utredning, utgöras av 88 % av kö​peskillingen jämte eventuella omkostnader för förvärvet. Stämp​elskatt utgår inte vid ett förvärv av detta slag. Det innebär ett bokfört värde på totalt 70 400 000 kr. Återstående del av köpeskil​lingen, d.v.s. 9 600 000 kr (12%), stannar som markvärde hos fastighetsnämnden och ut​gör un​derlag för kommunintern markupplåtelse.

   Byggnaden, med bokfört värde enligt ovan, överförs till nämnden för Medi​cHus 2002-03-01 och kommunintern markupplåtelse upprättas vid samma tidpunkt.

Göteborgs Fastighetskontor

2002-01-07

Per-Olof Martinsson



Jan Lindqvist

Protokollsutdrag till:

Lokalsekretariatet (TU)

Nämnden för MedicHus (TU)

Fastighetskontorets administrativa avdelning (TU + köpekontrakt)
Bilaga: Karta 
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