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	Göteborgs stad

KOMMUNFULLMÄKTIGE

Handling 2002 nr 14


Förslag från miljönämnden om hemställan till länsstyrelsen  om överlåtelse av tillsynsansvar inom Göta älvs vattenskyddsområde  

Till Göteborgs kommunfullmäktige

Kommunstyrelsens förslag

Kommunstyrelsen tillstyrker stadskansliets förslag i tjänsteutlåtande den 10 januari 2002 och föreslår att kommunfullmäktige beslutar:


Göteborgs kommun hemställer till länsstyrelsen i Västra Götaland att


överlåta tillsynsansvar inom Göta Älvs vattenskyddsområde till


miljönämnden i enlighet med miljönämndens förslag.

Göteborg den 23 januari 2002

GÖTEBORGS KOMMUNSTYRELSE

Jan Hallberg





Benny Stålesjö

GÖTEBORGS STADSKANSLI
TJÄNSTEUTLÅTANDE
Rnr 9/02

Koncernledningsstaben
Utfärdat

Louise Fäldt
2002-01-10
Dnr 1102/01

Tfn: 61 23 89, 

e-post: louise.faldt@stadshuset.goteborg.se

Skrivelse från miljönämnden beträffande framställan till länsstyrelsen om överlåtelse av tillsynsansvar enligt miljöbalken

SAMMANFATTNING

Länsstyrelsen inrättade 1998 skyddsområde (inkl skyddsföreskrifter) för Göta älv, området närmast uppströms Göteborgs råvattenintag för dricksvatten. Tillståndsansökningar och anmälningar enligt gällande skyddsföreskrifter handläggs av miljönämnden medan länsstyrelsen ansvarar för den operativa tillsynen över vattenskyddsområdet.
För närvarande pågår en översyn av skyddsföreskrifterna för vattenskyddsområdet och i samband med detta har det befunnits lämpligt att tillsynsansvaret över dessa föreskrifter överförs till kommunen. Miljönämnden bedriver redan idag tillsyn med stöd av miljöbalken över flertalet verksamheter i skyddsområdet. 

Enligt tillsynsförordningen (1998:900) får länsstyrelsen överlåta åt en kommunal nämnd att utöva den operativa tillsynen inom vattenskyddsområden som beslutats av länsstyrelsen förutsatt att kommunfullmäktige har gjort framställning om detta.

En ändring enligt miljönämndens förslag innebär en rationalisering eftersom en och samma myndighet då kommer att ha tillsynsansvar både enligt miljöbalken och skydds-föreskrifterna. Även för verksamhetsutövarna i skyddsområdet innebär den föreslagna ändringen en förenkling.

Länsstyrelsen har under hand ställt sig positiv till miljönämndens förslag. Stadskansliet har inte heller några erinringar mot miljönämndens förslag om att överföra tillsynsansvaret till kommunen. Miljönämndens skrivelse bifogas.




FÖRSLAG TILL BESLUT

I kommunstyrelsen och kommunfullmäktige:

Göteborgs kommun hemställer till länsstyrelsen i Västra Götaland att överlåta tillsynsansvar inom Göta älvs vattenskyddsområde till miljönämnden enlighet med miljönämndens förslag.


GÖTEBORGS STADSKANSLI
Koncernledningsgrupp Infrastruktur

Louise Fäldt

Bilaga 1: Skrivelse från miljönämnden 


Bilaga 1

Miljönämnden

Utdrag ur protokoll 

Sammanträdesdatum 2001-10-24 

§ 170 Framställan till Länsstyrelsen om överlåtelse av tillsynsansvar enligt miljöbalken

Handling



Bilaga C:


Miljöförvaltningens tjänsteutlåtande den 16 oktober 2001.








Beslut
Miljönämnden beslutar med bifall till förvaltningens förslag:

att hemställa att Kommunfullmäktige gör framställan till Länsstyrelsen om överlåtelse av tillsynsansvar enligt miljöbalken i enlighet med förvaltningens tjänsteskrivelse.

TJÄNSTEUTLÅTANDE 2001-10-16

Framställan till Länsstyrelsen om överlåtelse av tillsynsansvar enligt miljöbalken




Sammanfattning

Länsstyrelsen beslöt den 18 augusti 1998 om skyddsområde och skyddsföre​skrifter för Göta älv – området närmast uppströms Göteborgs råvattenintag. Tillståndsansökningar och anmälningar enligt skyddsföreskrifterna handläggs av miljö- och hälso​skydds​nämnden i den kommun där verksamheten bedrivs. Länsstyrelsen ansvarar för den operativa tillsynen. Skäl för att tillsyns​ansva​ret bör överlåtas till kommunen är att Miljönämnden redan idag bedriver tillsyn med stöd av miljöbalken över flertalet av de verksamheter som är lokali​serade till skyddsområdet.




Förslag till beslut

Förvaltningen föreslår att Miljönämnden beslutar:

att hemställa att Kommunfullmäktige gör framställan till Länsstyrelsen om överlåtelse av tillsynsansvar enligt miljöbalken i enlighet med förvaltningens tjänsteskrivelse.


Ärendet

Länsstyrelsen beslöt den 18 augusti 1998 om skyddsområde och skyddsföre​skrifter för Göta älv – området närmast uppströms Göteborgs råvattenintag. Länsstyrelsen ansvarar för den operativa tillsynen över vattenskyddsområden som har beslutats av länsstyrelsen. Tillståndsansökningar och anmälningar enligt skyddsföreskrifterna handläggs av miljö- och hälsoskyddsnämnden i den kommun där verksamheten bedrivs. 

   Av 10 § tillsynsförordningen (1998:900) och i bilagan till förordningen framgår att länsstyrelsen får överlåta åt en kommunal nämnd att utöva den operativa tillsynen inom vattenskyddsområden som beslutats av länsstyrelsen om kom​munfullmäktige har gjort framställning om det.  


Förvaltningens synpunkter

Översyn av skyddsföreskrifterna för Göta älv pågår. I samband med denna översyn har uppmärksammats att det vore lämpligt att länsstyrelsen överlåter tillsynsansvaret över dessa föreskrifter till kommunen. I förarbetena till miljö​balken sägs att länsstyrelsen får, om det inte är olämpligt med hänsyn till för​utsättningarna för att tillsynen skall kunna utövas tillfredsställande, överlåta till​synen i visst avseende åt en kommun som åtar sig den. Avgörande för om övertagande skall få ske är å ena sidan verksamhetens karaktär och hälso- och miljöpåverkan och å andra sidan kommunens kompetens och resurser. Regeringen anser att det är en naturlig utgångspunkt att kommunerna inom den egna kommunen ansvarar för miljön, och därmed tillsynen enligt balken med hänsyn till de befogenheter som ligger på kommunen i övrigt i syfte att åstadkomma ett uthålligt samhälle.

   Skäl för att tillsynsansvaret bör överlåtas är att Miljönämnden redan idag be​driver tillsyn med stöd av miljöbalken över flertalet av de verksamheter som är lokaliserade till skyddsområdet. Eftersom länsstyrelsen är tillsynsmyndighet över vattenskyddsföreskrifterna är det emellertid inte möjligt för nämnden att t ex meddela förelägganden och förbud med stöd av dessa strängare be​stämmelser. Detta innebär att två myndigheter måste kontrollera samma verk​samhet. Det vore naturligtvis mer rationellt att samordna tillsynen så att samma myndighet ansvarar för tillsynen över verksamheterna enligt både balken och skyddsföreskrifterna. Dessutom skulle det bli enklare för verk​samhetsutövaren att endast ha kontakt med en myndighet. 

   Av vad förvaltningen erfarit delar länsstyrelsen förvaltningens uppfattning om motiven för överlåtelse av tillsynsansvaret. 

   Länsstyrelsen har tidigare i beslut 1998-12-21 överlåtit tillsynsansvaret till kommunen över merparten av de tillståndspliktiga miljöfarliga verksamheterna i Göteborg. I beslut 1999-12-22 överlät länsstyrelsen även tillsynsansvaret över täkter, förorenade områden och hamnar till kommunen.

Göteborg den 16 oktober 2001


Bo Svensson
Leif Schöndell

Direktör
Biträdande direktör
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