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	Göteborgs stad

KOMMUNFULLMÄKTIGE

Handling 2002 nr 34


Interpellation av Gösta Lange (m) till kommunstyrelsens ordförande angående avgifter för nattparkering samt svar den 18 april 2002 

Göteborg den 27 februari 2002

Till Göteborgs Kommunfullmäktige

Det har åtskilliga gånger fastslagits i kommunfullmäktige, att parkeringsavgifterna har till uppgift att vara styrande, så att de begränsar uppställningstiden och det på så sätt alltid skall finnas tillgång till parkeringsplatser, vilket vill säga att de mest attraktiva platserna kostar mest. Däremot är avsikten med parkeringsavgifterna inte att öka stadens intäkter.

Nuvarande policy innebär emellertid att en timavgift för parkering tas ut även nattetid, ett system som för göteborgarna - och kanske ändå mer för besökande som inte känner till detta - medför praktiska besvär och irritation. Detta har man tagit fasta på i andra större städer i Sverige, varken Stockholm eller Malmö tar ut avgifter för nattparkering. I en del större städer i utlandet har man till och med låtit parkeringen vara gratis från klockan 16.00 även i centrala stadsdelar, vilket naturligtvis är till nytta för affärerna samtidigt som parkering hela dagen inte uppmuntras.

Enligt tidningsuppgifter säger kommunstyrelsens ordförande att orsaken till att Göteborg tar ut nattparkeringsavgift är att förhållandena här är svårare än i Stockholm och Malmö. Detta förefaller ganska märkligt för den som själv försöker göra jämförelsen; trycket på nattparkeringen verkar inte skilja särskilt mycket.

Jag vill därför fråga kommunstyrelsens ordförande följande:

Har någon ändring beslutats beträffande principen att parkeringsavgifternas uppgift är att reglera tillgången och inte att vara en inkomstkälla för staden ?

I vilken mån är parkeringssituationen i Göteborg nattetid svårare än i Stockholm och Malmö ?

Avser Du att ta initiativ till att nattparkeringsavgifterna tas bort ?

Gösta Lange (m)

Interpellationssvar:

Gösta Lange (m) har ställt två frågor till mig angående avgifter för nattparkering.

Jag vill ge följande svar:

Någon principiell förändring av kommunens parkeringspolitik har inte ägt rum sedan kommunfullmäktige antog en policy 1994.

I Trafiknämnden lade (m), (kd) och (fp) en skrivelse med förslag om att nattaxan skall tas bort. Det bereds för närvarande av Trafikkontoret.

Jag anser det fel att i nuläget avge en bestämd uppfattning innan alla fakta finns på bordet.

Till de frågor som måste analyseras är enligt min mening;

· Hur  påverkas miljön i centrala staden?

· Kommer fler boende ta bilen till arbetet?

· Hur påverkas tillgängligheten för olika kategorier?

· Vilka ekonomiska konsekvenser får det för Trafiknämnden och för de byggherrar

som planerar bygga p-anläggningar.

Göteborg 2002-04-18

Leif Blomqvist

ordförande i Trafiknämnden
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