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	Göteborgs stad

KOMMUNFULLMÄKTIGE

Handling 2002 nr 122


Motion av Susanna Haby (m) om en kartläggning av vilka verksamheter/ arbetsprocesser inom individ och familjeomsorgen som kan konkurrensutsättas. 

Göteborg den 10 juni 2002

Till Göteborgs kommunfullmäktige

Under en lång tid har flera av kommunens verksamhetsområden varit utsatta för, om än i begränsad form, konkurrens. Konkurrensutsättning är ett sätt att få ökad mångfald av utförare, och därmed ett sätt att både höja kvalitet och utveckla verksamheten. Fler aktörer inom socialtjänstens område kan både tillföra och berika verksamheten. Konkurrensutsättning är inget självändamål, det är ett sätt att få en ökad mångfald bland utförare i syfte att förbättra för medborgarna. Brukarperspektivet är centralt. Externa aktörer inom socialtjänsten är inget nytt. Stora delar av vården av både missbrukare och utsatta barn och ungdomar bedrivs redan i extern regi.   

Medborgarna måste kunna lita på att det finns en opartisk och korrekt bedömning av varje ärende vid myndighetsutövning. Kommuner har enligt lag rätt att överlämna utförandet av uppgifter som inte är myndighetsutövning på privata företag. Allmänt förebyggande och rådgivande arbete samt verkställigheten av beslut kan utföras av både särskilda uppdragstagare och överlämnas till entreprenörer i en upphandling. Däremot skall inte arbetsuppgiften att fatta beslut, d.v.s. myndighetsutövning, konkurrensutsättas. Det finns därmed ett antal områden inom individ och familjeomsorg vars arbetsuppgifter utgörs av övrig handläggning inom utredningar som kan, med fördel, överlämnas till externa aktörer. Det är bl.a. återkrav, budget och skuldrådgivning, dödsboutredningar, vård, umgänges – och boende utredningar enligt familjebalken (FB) samt adoptionsutredningar. Dessutom kan, vid hög arbetsbelastning inom myndigheten, entreprenörer anlitas för att hjälpa till med att arbeta av arbetstoppar

Inom socialtjänsten saknas det idag lagstöd för att överlämna förvaltningsuppgifter som innefattar myndighetsutövning. Tolkning av begreppet myndighetsutövning är således central för att kunna avgöra vilka verksamheter/arbetsprocesser som kan överlåtas till privat entreprenör. Det är därför av stor vikt att urskilja vad som inte är myndighetsutövning. 

Erfarenheter från olika områden vad det gäller breddning av antalet utförare är goda. Detta gäller särskilt inom skola och barnomsorg men även inom andra områden där kommunen tidigare haft monopol. Både verksamheternas metodutveckling, men även för verksamheternas medarbetare som får alternativa arbetsgivare och ökade möjligheter att pröva egna idéer och utvecklas i sin yrkesroll, kan fler utövare stimulera processen. 

FÖRSLAG TILL BESLUT

Att kommunfullmäktige ger i uppdrag åt kommunstyrelsen att kartlägga vilka verksamheter/arbetsprocesser inom individ- och familjeomsorg som kan konkurrensutsättas.

Susanna Haby (m)

