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	Göteborgs stad

KOMMUNFULLMÄKTIGE

Handling 2002 nr 57


Bemyndigande till fastighetsnämnden att upplåta del av fastigheten Tuve 40:1 med ett 25-årigt arrende

Till Göteborgs kommunfullmäktige

Kommunstyrelsens förslag

Kommunstyrelsen tillstyrker fastighetsnämndens förslag i skrivelse den 18 februari 2002 och föreslår att kommunfullmäktige beslutar:

Fastighetsnämnden bemyndigas att med ett 25-årig arrende upplåta det område 
om cirka 47,5 ha av fastigheten Tuve 40:1, som på bifogad karta till fastighetsnämndens skrivelse markerats med bred heldragen linje. Arrendeavgift samt villkor i övrigt bestäms av fastighetsnämnden.

Göteborg den 13 mars 2002

GÖTEBORGS KOMMUNSTYRELSE

Leif Blomqvist 





Christina Hofmann

Fastighetsnämnden

Till kommunstyrelsen i Göteborg 

Bemyndigande till fastighetsnämnden att upplåta del av fastigheten Tuve 40:1 med ett 25-årigt arrende

Ärendet

Fastighetsnämnden beslöt vid sammanträde 2002-02-18 att begära kommunfullmäktiges bemyndigande att med 25-årigt arrende upplåta ett område om ca 47,5 ha av fastigheten Tuve 40:1.

Området avser Stora Holms trafikövningsplats där NTF (Nationalföreningen För Trafiksäkerhets-främjande) bedriver grundläggande halkutbildning för körkortsaspiranter och fortbildningskurser för att höja trafiksäkerheten. Övningsplatsen är belägen på kommunens mark och upplåten med arrende. Gällande arrendeavtal löper till 2004-01-01, med ett års uppsägningstid och förlängningstiden är fem år.

För att kunna tillgodose det ökande behovet av trafiksäkerhetsutbildningar behöver NTF göra stora investeringar i bansystem och byggnader. Investeringar i storleksordningen 40 Mkr skulle öka kapaciteten med 30%. En förutsättning för att NTF skall kunna genomföra planerade åtgärder är att kommunen kan erbjuda en mer långfristig markupplåtelse.

För att fastighetsnämnden skall kunna erbjuda en arrendeupplåtelse på 25 år krävs kommunfullmäktiges bemyndigande, vilket härmed begärs.

Förslag till beslut

I kommunstyrelse och kommunfullmäktige

Fastighetsnämnden bemyndigas att med ett 25-årigt arrende upplåta det område om ca 47,5 ha av fastigheten Tuve 40:1, som på bifogad karta markerats med bred heldragen linje. Arrendeavgift samt villkor i övrigt bestäms av fastighetsnämnden.

Göteborg den 18 februari 2002 

På Göteborgs fastighetsnämnds vägnar

Owe Nilsson


Anders Kinnander

Utdrag ur protokoll

Sammanträdesdatum 2002-02-18

§ 61

Handling

Fastighetskontorets tjänsteutlåtande 2002-02-04 

Beslut

Enligt fastighetskontorets förslag:

Begäran om kommunfullmäktiges bemyndigande att med 25-årigt arrende upplåta det område om ca 47,5 ha av fastigheten Tuve 40:1, som på bifogad karta markerats med bred heldragen linje. Arrendeavgift samt villkor i övrigt bestäms av fastighetsnämnden.

Vid protokollet

Anders Kinnander

Justerat 2002-02-21

Owe Nilsson

Kjell Björkqvist

TJÄNSTEUTLÅTANDE 2002-02-18

Upplåtelse med 25-årigt arrende av ett område om ca 47,5 ha av fastigheten Tuve 40:1, begäran om bemyndigande från kommun​fullmäktige

Förslag till fastighetsnämndens beslut

Begäran om kommunfullmäktiges bemyndigande att med 25-årigt arrende upplåta det område om ca 47,5 ha av fastigheten Tuve 40:1, som på bifogad karta markerats med bred heldragen linje. Arrendeavgift samt villkor i övrigt bestäms av fastighets​nämnden.

Ärendet

Verksamheten vid Stora Holms trafikövningsplats drivs sedan 1999 av NTF (Nationalföreningen För Trafiksäkerhetsfrämjande), som i och med sam​man​slagningen med GTF (Göteborgs Trafiksäkerhets Förening) övertog driften av anläggningen. Vid Stora Holm tillhandahåller NTF dels grund​läggande halkutbildning för körkortsaspiranter dels olika fortbildningskurser i trafiksäkerhets​främjande syfte. Övningsplatsen är belägen på kom​munens fastighet Tuve 40:1 och marken är upplåten med arrende. Gällande arrende​avtal löper till 2004-01-01. Uppsägningstiden är ett år och förlängningstiden fem år.

Anläggningen har idag nått kapacitetstaket, vilket främst inverkar negativt på fortbildningen. För att kunna tillfredställa det ökande behovet av trafik​säkerhetsutbildning behöver NTF göra betydande investeringar i bansystem och byggnader. Föreningen har beräknat att en investering i storleksord​ningen 40 Mkr skulle resultera i en kapacitetshöjning på ca 30 procent. 

En grundläggande förutsättning för att föreningen skall kunna genomföra sina upprustnings- och utbyggnadsplaner är att kommunen kan erbjuda en mer långfristig markupplåtelse. Med hänvisning härtill föreslår fastighets​kontoret att kommunfullmäktiges bemyndigande för en 25-årig arrendeupp​låtelse nu inhämtas.

GÖTEBORGS FASTIGHETSKONTOR

2002-02-04

Per-Olof Martinsson




Jan Lindqvist

Bilaga

Karta
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