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	Göteborgs stad

KOMMUNFULLMÄKTIGE

Handling 2002 nr 25


Yttrande över motion av Annelie Enochson (kd) och Lars F. Eklund (kd) om att ge personalen inom barnomsorgen arbets-/skyddskläder

Till Göteborgs kommunfullmäktige

Kommunstyrelsens förslag

Kommunstyrelsen föreslår att kommunfullmäktige beslutar:

Den av Annelie Enochson och Lars F. Eklund väckta motionen bifalles med hänvisning till förslag från kd, m och fp i skrivelse den 16 januari 2002 med instämmande av s, v och mp.

Göteborg den 6 februari 2002

GÖTEBORGS KOMMUNSTYRELSE

Göran Johansson 






Christina Hofmann

Skrivelse från kd, m och fp den 16 januari 2002 

I motionen nämns barnomsorgen i första hand eftersom det är ett stort och eftersatt området. Översynen bör dock även inbegripa frågan om arbets-/skyddskläder även inom andra verksamheter exempelvis äldreomsorg och funktionshinder. 

Frågan om arbetskläder väcker frågor, bl a angående de ekonomiska konsekvenserna. Därför är det både angeläget och naturligt att göra en översyn som ser över vilket behov av utrustning och arbetskläder olika arbetsgrupper har för att kunna nå likvärdighet vad avser arbetsmiljö och säkerhet. 

Det är dessutom viktigt att få behovet av skyddskläder belyst för att med den utgångspunkten bena ut vad som hör till kommunens ansvarsområde och vad som hör till arbetsmarknadernas parter att hantera.

FÖRSLAG PÅ BESLUT

att bifalla motionen enligt ovanstående.

GÖTEBORGS STADSKANSLI
TJÄNSTEUTLÅTANDE
Rnr 383/01

Arbetsgivargruppen
Utfärdat 

Helen Torstensson
2001-11-28
Dnr 1256/00

Tfn: 61 23 65

Motion av Annelie Enochson (kd) och Lars F Eklund (kd) om att ge personalen inom barnomsorgen arbets-/skyddskläder

Annelie Enochson (kd) och Lars F Eklund (kd) föreslog i en motion 2000-12-19 ge kommunstyrelsen i uppdrag att se över vilket behov av utrustning och arbetskläder berörda yrkesgrupper inom barnomsorgen har för att kunna nå likvärdighet vad avser arbetsmiljö och säkerhet med jämförbara yrken.

Motionen har varit remitterad till SDN Bergsjön, Högsbo, Kärra-Rödbo och Linnéstaden.

	Remissinstans
	Yttrande
	Kommentar

	SDN Bergsjön
	Tillstyrker
	Nämnden översänder förvaltningens tjänsteutlåtande som eget yttrande över motionen. I tjänsteutlåtande framförs att det bör tas upp som en förhandlingsfråga mellan arbetsgivaren kommuncentralt och arbetstagarnas fackliga organisationer. Det påtalas vidare att arbets-/skyddskläder kan ses som en naturaförmån, vilket bör vägas in i en kommande utredning.

	SDN Högsbo
	Tillstyrker
	Nämnden översänder förvaltningens tjänsteutlåtande som eget yttrande över motionen. I detta påtalas att skaderisken när det gäller förskolelärare och barnskötare normalt inte är förekommande i den omfattning att det motiverar användning av skyddskläder. Behovet av regnkläder anses däremot inte tillgodosett.

	SDN Kärra-Rödbo
	Avstyrker
	Nämnden avstyrker motionen och översänder förvaltningens tjänsteutlåtande som eget yttrande över motionen. I tjänsteutlåtandet framförs att det är av vikt att begränsa allt inom förskolan som kan ge ett institutionsliknande intryck. Det förs vidare fram att införskaffande av skyddskläder skulle medföra kännbara ekonomiska konsekvenser. Wifried Fischer (m), Yngve de Fine Licht (m), Lennart Larsson (m) deltog ej i beslutet.

	SDN Linnéstaden
	Avstyrker
	Nämnden avstyrker motionen och översänder förvaltningens tjänsteutlåtande som eget yttrande. I tjänsteutlåtandet påtalas att man delar motionärernas synpunkt att det för vissa yrkesgrupper finns ett behov av särskilda arbets-/skyddskläder. Frågan anses dock vara en förhandlingsfråga och bör därför överlämnas till arbetsgivaren kommuncentralt och arbetstagarnas fackliga organisationer att hanteras vid löneförhandling. Vidare framförs att arbetskläder/skyddskläder kan ses som en förmån och bör belysas ur skatteperspektiv.


Stadskansliet vill i sammanhanget påtala att frågan kring arbets-/skyddskläder kan vara aktuell även i andra verksamheter exempelvis inom äldreomsorg och funktionshinder. Vid ett uppdrag om utredning är det av vikt att en bredare översyn kommer till stånd för att belysa även dessa verksamheters behov av arbets-/skyddskläder.

GÖTEBORGS STADSKANSLI

Arbetsgivargruppen

Helen Torstensson

Bilagor

1. Motionen

2. Yttrande från SDN Bergsjön

3. Yttrande från SDN Högsbo

4. Yttrande från SDN Kärra-Rödbo

5. Yttrande från SDN Linnéstaden 

Bilaga 1

Till Göteborgs kommunfullmäktige

Motion om att ge personalen inom barnomsorgen arbets/skyddskläder

Att personal inom yrken som t ex anläggningsarbete ska ha arbets/skyddskläder är i dag en självklarhet. En arbetstagare inom dessa yrken går inte ut på ett uppdrag utan att ha fått en komplett utrustning. Alla berörda, både arbetsgivare, fack och personal ser detta som en självklarhet och en viktig arbetsmiljöfråga.

Märkligt nog är detta förhållande än idag ingalunda lika självklart i kvinnodominerade yrken som i mansdominerade dito. Eventuellt finns det här en strukturell diskriminering av samma karaktär som när man inom medicinsk forskning oreflekterat utgått från mannens kropp som det ”normala”. Manlig dominans i vissa yrken tycks, i kombination med manlig dominans i beslutande organ, ha medfört att kvinnornas situation och behov av betald skyddsklädsel/utrustning i vissa yrken så att säga osynliggjorts, medan mansdominerade yrken haft många möjligheter att arbeta fram bra skydds- och säkerhetskläders som underlättar arbetet.

Nu vill vi skyndsamt se en utveckling mot likvärdiga förhållanden på detta område. Vi har i kommunen flera kvinnodominerade personalkategorier där behovet av skyddskläder och liknande ingalunda är tillgodosett på ett tillfredsställande sätt. T ex borde våra barnskötares, förskolelärares, fritidspedagogers arbetssituation borde granskas ur detta perspektiv. Vill vi riskera att personal på grund av brist på skyddskläder och slitage på privat klädsel utsätts för påfrestningar och ekonomiska bördor som inte på årtionden accepteras inom mansdominerade yrken med motsvarande förhållanden?

Är det vettigt ur jämställdhetssynpunkt, arbetsmiljösynpunkt och säkerhetssynpunkt att sådana situationer fortsatt får existera? 

Mot bakgrund av ovanstående föreslår vi 

att kommunfullmäktige ger kommunstyrelsen ett uppdrag att  se över vilket 

behov av utrustning och arbetskläder berörda yrkesgrupper har för att kunna nå likvärdighet vad avser arbetsmiljö och säkerhet med jämförbara yrken. 

Annelie Enochson (kd)


Lars F Eklund (kd)

Bilaga 2

Stadsdelsnämnden Bergsjön

Utdrag ur protokoll 

Sammanträdesdatum 2001-11-20 

§ 136 Yttrande över motion om att ge personalen inom barnomsorgen arbets-/och skyddskläder

Handling

Förvaltningens tjänsteutlåtande den 29 oktober 2001.  

Beslut 

Enligt förvaltningens förslag.

Nämnden tillstyrker motionen med hänvisning till förvaltningens tjänsteutlåtande den 29 oktober 2001 som översändes till kommunstyrelsen som nämndens eget yttrande över motionen.

Omedelbar justering

Protokollsparagrafen förklaras omedelbart justerad.

TJÄNSTEUTLÅTANDE 2001-10-29

Yttrande över motion om att ge personalen inom barnomsorgen arbets/skyddskläder

Ärende

Göteborgs Kommunstyrelse har begärt yttrande över motion av Annelie Enochson, (kd) och Lars P Eklund, (kd) om att ge personalen inom barnomsorgen arbets-/skyddskläder.

Bakgrund

Motionärerna påpekar i sin motion att det inom vissa yrken som t ex anläggningsarbete idag är en självklarhet att personal har särskilda arbetskläder. Inom mansdominerade yrken ses arbets-/skyddskläder som en arbetsmiljöfråga. Märkligt nog, enligt motionärerna, råder inte samma självklarhet när det gäller att ge personalen särskilda arbetskläder i kvinnodominerade yrken.

   Motionärerna vill se en utveckling mot likvärdiga förhållanden på arbetsmarknaden. De personalkategorier som motionärerna särskilt lyfter fram är personal inom förskoleverksamheten. I motionen pekar motionärerna på att förskolepersonal genom att inte ha särskilda arbetskläder åsamkas stora kostnader för slitage av egna kläder i sitt arbete.

   Motionärerna vill ge kommunfullmäktige i uppdrag att se över vilket behov av utrustning och arbetskläder som barnskötare, förskollärare och fritidspedagoger har i sin yrkesutövning.

Förvaltningens synpunkter

Frågan om arbets-/skyddskläder för personalen inom förskola och fritidshem har ibland förts fram av personal och av fackliga företrädare inom området. I en del förskolor och fritidshem finns förkläden, rockar och regnställ för personalen att använda vid behov.  

   Särskilt vid uteaktiviteter med barnen i dålig väderlek har personalen påtalat behovet av särskilda arbetskläder.

   Förvaltningen delar motionärernas synpunkt att det för vissa yrkesgrupper finns behov av särskilda arbets-/skyddskläder. Förvaltningen anser att detta bör tas upp som en förhandlingsfråga mellan arbetsgivaren kommuncentralt och arbetstagarnas fackliga organisationer. 

   Frågan om arbets-/skyddskläder till personalen ur skattesynpunkt kan bedömas som en naturaförmån bör även vägas in i en kommande utredning av frågan. 

   Förvaltningen ser således ett värde i att frågan om arbets-/skyddskläder utreds och tillstyrker därför motionen. 

Samråd

Samverkan kommer att äga rum i förvaltningens samverkansgrupp 2001-11-07.

Förslag till beslut i stadsdelsnämnden 

Förvaltningens tjänsteutlåtande den 29 oktober 2001 översändes till kommunstyrelsen som nämndens eget yttrande över motionen.

Christina Börjesson


Didier Degols

stadsdelschef



verksamhetschef

Bilaga 3

Stadsdelsnämnden Högsbo

Utdrag ur protokoll 

Sammanträdesdatum 2001-05-08 

§ 49 Yttrande om arbets-/skyddskläder för personal inom barnomsorgen Tu 17/01 Dnr 160/01 

Kommunstyrelsen begär i motion 2001-03-15 stadsdelsnämndens yttrande om arbets-/skyddskläder för personal inom barnomsorgen.

   Förvaltningen redovisar i tjänsteutlåtande 2001-04-24 att skaderisken när det gäller förskolelärare och barnskötare normalt inte är förekommande i den omfattning att det motiverar användning av skyddskläder. Behovet av regnkläder anses däremot inte tillgodosedda. 

Stadsdelsnämnd beslutar 

att tillstyrka motionen om arbets-/skyddskläder för personal inom barn-omsorgen.

Vid protokollet

Eva Bergvall

Sekreterare

Justeras


Inger Gärdfors

Erik Lithander


TJÄNSTEUTLÅTANDE 2001-04-24

Yttrande angående motion om att ge personal inom barnomsorgen skyddskläder

Sammanfattning
Enligt Arbetsmiljölagen skall skyddsutrustning användas endast om betryggande skydd mot ohälsa och olycksfall inte kan nås på annat sätt. Kokerskor och ekonomibiträden på förskolor är alltid utrustade med skyddskläder enligt föreskrifter. När det gäller förskollärare och barnskötare är skaderisk normalt inte förekommande i den omfattning att det motiverar användning av skyddskläder. Användning av privata kläder ger en mer personlig och trivsam miljö för barn, föräldrar och personal. 

   Vi kan konstatera att det finns ett behov av regnkläder som inte är tillgodosett. Ett fortsatt arbete i denna fråga ser vi inte som en utredning utan som något vi effektuerar lokalt. 

   Vårt förslag är att varje enhet utifrån sina behov diskuterar inköp av regnkläder.

Förslag till beslut
Att tillstyrka motionen.

GÖTEBORGS STAD

Högsbo

Kenth Johansson
Eva Bergvall

stadsdelschef 
verksamhetschef

Ärendet
Kommunfullmäktigeledamöterna Annelie Enochsson och Lars F Eklund (kd) föreslår i en motion att personal inom barnomsorg får arbets/skyddskläder.

Nuläge
Arbetsplatserna inom barnomsorgen är anpassade för att ge både barn och personal en så trivsam och funktionell miljö som möjligt. Det skall finnas utrymme för lek och skapande verksamhet, måltider och vila. Flera anpassningar inom arbetsmiljöområdet har gjorts, det är nuförtiden t ex en självklarhet med bord, stolar och bänkar i vuxenhöjd.

   Enligt Arbetsmiljölagen skall skyddsutrustning användas endast om betryggande skydd mot ohälsa och olycksfall inte kan nås på annat sätt. Kokerskor och ekonomibiträden på förskolor är alltid utrustade med skyddskläder enligt föreskrifter. När det gäller förskollärare och barnskötare är skaderisk och slitage normalt inte förekommande i den omfattning att det motiverar användning av skyddskläder. Användning av privata kläder ger en mer personlig och trivsam miljö för barn, föräldrar och personal. 

Naturligtvis händer det i arbetet med barn att det blir fläckar och hål på kläder, smycken går sönder o s v. Enheterna har väl utarbetade rutiner för ersättning av skador som kan uppstå.

   Personal på förskolor och fritidshem tillbringar mycket tid utomhus i de flesta väderlag. Praktiska kläder för att hålla sig varm och torr är nödvändiga. Personalen behöver ha regnkläder tillgängliga på arbetet. Flera förskolor har därför köpt in några uppsättningar regnkläder att användas vid behov.  

Förvaltningens synpunkter
Så ser vi på sakfrågan om behov av arbets/skyddskläder inom barnomsorgen. Vi kan konstatera att det finns ett behov av regnkläder som inte är tillgodosett. Om orsaken till det är att söka i ett jämställdhetsperspektiv, i något annat perspektiv eller som ofta är fallet i kombination av flera faktorer är inte lätt att avgöra. Oavsett orsak är det viktigt att vår personal inte har sämre villkor på arbetsmarknaden än andra. Detta är angeläget inte minst med tanke på den framtida personalförsörjningen. Vårt förslag är att varje enhet utifrån sina behov diskuterar inköp av regnkläder.

   Ett fortsatt arbete i denna fråga ser vi inte som en utredning/kartläggning utan som en diskussion som leder fram till ett förhållningssätt som vi effektuerar lokalt. Med denna syn på det fortsatta arbetet tillstyrker vi motionen. 

Samråd
LSG 2001-04-25. LSG är positiv till förvaltningens synpunkter. 

Bilaga 4

Stadsdelsnämnden Kärra-Rödbo

Utdrag ur protokoll 

Sammanträdesdatum 2001-09-25 

§ 117 Yttrande över motion om att ge personalen inom barnomsorgen arbets-/skyddskläder

Stadsdelsförvaltningen har den 17 september 2001 upprättat ett tjänsteutlåtande i rubricerat ärende.

Yrkande

Monica Rosborg (kd) yrkar att stadsnämnden fattar beslut om att bifalla motionen om att ge personalen inom barnomsorgen arbets-/skyddskläder, bilaga 2.

   Thomas Sandgren (s) yrkar bifall till tjänsteutlåtandet.

Proposition

Ordförande ställer proposition på de båda yrkandena och finner att nämnden har beslutat enligt Sandgrens yrkande.

Beslut

Stadsdelsnämnden Kärra-Rödbo beslutar

att avstyrka motionen

att som eget yttrande översända föreliggande tjänsteutlåtande till Göteborgs kommunstyrelse

Anmärkning

Wilfried Fischer (m), Yngve de Fine Licht (m), Lennart Larsson (m) anmäler att de inte deltar i beslutet.

Vid protokollet

Doris Eliasson

Justerat 2001-09-28

Thomas Sandgren
Wilfried Fischer

TJÄNSTEUTLÅTANDE 2001-09-13

Yttrande över motion av Annelie Enochson (kd) och Lars F Eklund (kd) om att ge personalen inom barnomsorgen arbets- /skyddskläder

Ärendet

Kommunstyrelsen har begärt yttrande över en motion av Annelie Enochson (kd) och Lars F Eklund (kd) angående att ge personalen inom barnomsorgen arbets-/skyddskläder. Enochson och Eklund vill att stadsdelarna gör en översyn av vilket behov av utrustning och arbetskläder berörda yrkesgrupper har för att kunna nå likvärdighet vad avser arbetsmiljö och säkerhet med jämförbara yrken.

Förvaltningens synpunkter

Förvaltningen anser att det är av vikt att begränsa allt inom förskolan som kan ge ett institutionsliknande intryck. Ett införande av arbetskläder/skyddskläder för all personal skulle snarast ha motsatt effekt. 

Ett införskaffande av skyddskläder skulle också medföra kännbara ekonomiska konsekvenser. Mot denna bakgrund föreslås att motionen avstyrks.

Förslag till beslut

Stadsdelsnämnden Kärra-Rödbo föreslås besluta 

att avstyrka motionen

att som eget yttrande översända föreliggande tjänsteutlåtande till Göteborgs kommunstyrelse

Göteborgs Stad

Kärra-Rödbo

Torleif Larsson




Stadsdelschef


Doris Eliasson



Nämndsekreterare/Utredare 

Bilaga 5

Stadsdelsnämnden Linnéstaden

Utdrag ur protokoll 

Sammanträdesdatum 2001-10-02 

§ 167 Yttrande över motion om att ge personalen inom barnomsorgen arbets-/skyddskläder

Stadsdelsförvaltningen har 2001-09-10 upprättat ett tjänsteutlåtande.

   Anders Prytz yrkar bifall till tjänsteutlåtandet.

   Rigmor Jacobsson yrkar bifall till motionen.

   Sedan överläggningen förklarats avslutad ställer ordföranden propositioner på beslut om bifall, till dels Anders Prytz yrkande, dels Rigmor Jacobssons yr​kande och finner att nämnden beslutat att bifalla Anders Prytz yrkande.

Stadsdelsnämnden har beslutat

att som eget yttrande till Göteborgs kommunstyrelse översända förelig​gande tjänsteutlåtande.

Paragrafen förklaras omedelbart justerad.

TJÄNSTEUTLÅTANDE 2001-09-10

Yttrande över motion om att ge personalen inom barnomsorgen arbets-/skyddskläder

Ärende

Göteborgs Kommunstyrelse har begärt SDN Linnéstadens yttrande över motion av 

Annelie Enochsson, (kd) och Lars P Eklund, (kd) om att ge personalen inom barnomsorgen arbets-/skyddskläder.

Sammanfattning

Frågan om arbets-/skyddskläder för personalen inom förskola och fritidshem har ibland förts fram av personal och av deras fackliga företrädare. Förvaltningen ser dock ett värde i att frågan tas upp för avgörande.

   Förvaltningen delar motionärens synpunkt att det för vissa yrkesgrupper finns behov av särskilda arbets-/skyddskläder. Förvaltningen anser dock att detta är en förhandlingsfråga mellan arbetsgivaren kommuncentralt och arbetstagarnas fackliga organisationer och bör avgöras i samband med löneförhandling. 

   Arbets-/skyddskläder till personalen kan kanske ses som en naturaförmån och bör därför även belysas ur ett skatteperspektiv.

   Förvaltningen överlämnar frågan för vidare hantering av arbetsmarknadens parter.  

Förslag till beslut

SDN Linnéstaden föreslås besluta


att som eget yttrande till Göteborgs Kommunstyrelse översända föreliggande

tjänsteutlåtande.

Anders Ekström

stadsdelschef


Stig Gunnar Olsson



verksamhetschef

Bakgrund

Motionärerna påpekar i sin motion att det inom vissa yrken som t ex anläggningsarbete idag är en självklarhet att personal har särskilda arbetskläder. Inom mansdominerade yrken ses arbets-/skyddskläder som en arbetsmiljöfråga. Märkligt nog, enligt motionärerna, råder inte samma självklarhet när det gäller att ge personalen särskilda arbetskläder i kvinnodominerade yrken.  

   Motionärerna vill se en utveckling mot likvärdiga förhållanden på arbetsmarknaden. De personalkategorier som motionärerna särskilt lyfter fram är personal inom förskoleverksamheten. I motionen pekar motionärerna på att förskolepersonal genom att inte ha särskilda arbetskläder åsamkas stora kostnader för att slitage av egna kläder i sitt arbete.

   Motionärerna vill ge kommunfullmäktige uppdrag att se över vilket behov av utrustning och arbetskläder som barnskötare, förskollärare och fritidspedagoger har i sin yrkesutövning. 

Förvaltningens ställningstagande

Frågan om särskilda arbetskläder inom förskoleverksamheten har av och till förts fram. I en del förskolor och fritidshem i Linnéstaden finns förkläden, rockar och regnställ för personalen att använda vid behov. Egna arbetskläder till de anställda förekommer dock inte.

   Särskilt vid uteaktiviteter med barnen i dålig väderlek, har påtalats behovet av särskilda arbetskläder. 

   Förvaltningen delar därför motionärens synpunkt att det för vissa yrkesgrupper finns behov av särskilda arbets-/skyddskläder. Förvaltningen anser dock att detta är en förhandlingsfråga mellan arbetsgivaren kommuncentralt och arbetstagarnas fackliga organisationer och bör avgöras i samband med löneförhandling. 

   Arbets-/skyddskläder till personalen kan kanske ses som en naturaförmån och bör därför även belysas ur ett skatteperspektiv.

   Förvaltningens mening är dock att i nuläget, med tanken på stadsdelens ekonomiska situation, har frågan om arbets-/skyddskläder till personal inte högsta prioritet.

   Förvaltningen ser dock ett värde i att frågan tas upp för avgörande.

   Förvaltningen överlämnar frågan för vidare hantering av arbetsmarknadens parter.
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