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	Göteborgs stad

KOMMUNFULLMÄKTIGE

Handling 2002 nr 195


Förslag till policy och riktlinjer för kommunens hantering av rekryteringsbidrag inom vuxenutbildningen

Till Göteborgs kommunfullmäktige

Kommunstyrelsens förslag

Kommunstyrelsen tillstyrker stadskansliets förslag i tjänsteutlåtande den 9 oktober 2002 och föreslår att kommunfullmäktige beslutar:

1. Policy och riktlinjer för kommunens hantering av rekryteringsbidrag för vuxenstuderande godkänns.

2. Vuxenutbildningsnämnden får i uppdrag att samordna och utveckla insatserna i anslutning till rekryteringsbidrag för vuxna i enlighet med godkänd policy och riktlinje.

- - - - 

Vid behandlingen av ärendet i kommunstyrelsen antecknade representanterna från m som yttrande en skrivelse av den 22 oktober 2002.

Göteborg den 30 oktober 2002

GÖTEBORGS KOMMUNSTYRELSE

Göran Johansson 






Christina Hofmann

Yttrande från m

Göteborg den 22 oktober 2002

Policy och riktlinjer för kommunens hantering av rekryteringsbidrag inom vuxenutbildningen

Kunskapslyftet var en femårig satsning för att höja den allmänna kompetensnivån i samhället som ett led i det livslånga lärandet. De elever som studerade inom kunskapslyftet kunde finansiera sina studier på flera sätt men i de allra flesta fall finansierades studierna via centrala studiestödsnämnden, CSN. Kunskapslyftet upphör från och med årsskiftet 2002/2003 och ett nytt rekryteringsbidrag införs. Målgruppen för det nya stödet är ungefär den samma som de som läste med särskilt utbildningsbidrag inom Kunskapslyftet.

Frågor som studiefinansiering, tydliga riktlinjer från utbildningsanordnare m.m. är särskilt viktiga för vuxenstuderande då de i många fall har försörjningsansvar m.m. Därför är det av stor vikt att handläggning av rekryteringsbidrag hanteras på ett flexibelt och snabbt sätt. Vi menar att det är viktigt att kommunens yttrande görs så enkelt som möjligt. Kommunen skall inte behöva begära in uppgifter från andra myndigheter. Den enskilde ska i första hand själv kunna lämna försäkrade uppgifter i ansökan. Dessa uppgifter bör sedan kontrolleras i samband med CSN:s beslut. Det är ofta inte problemfritt när två myndigheter skall samverka som i detta fall, Göteborgs kommun och CSN. Rekryteringsbidragets konstruktion som innebär att kommunen ställningstagande är bindande för CSN kan försvåra handläggningen.

Vi vill peka på vikten av att tidig och kontinuerlig information går ut till handläggare och elever om stödet och dess konstruktion. Det är dessutom viktigt att förutsättningar skapas för korta beslutsvägar inom befintlig organisation. Viktigt är även att de lokala vuxenenheterna inkluderas i denna organisation vid sidan av central förvaltning och CSN.
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Policy och  riktlinjer för kommunens hantering av rekryteringsbidrag inom vuxenutbildningen.
FÖRSLAG TILL BESLUT

I kommunstyrelsen

1. Policy och riktlinjer för kommunens hantering av rekryteringsbidrag för vuxenstuderande godkänns.  

2. Vuxenutbildningsnämnden får i uppdrag att samordna och utveckla insatserna i anslutning till rekryteringsbidrag för vuxna i enlighet med godkänd policy och riktlinje.

SAMMANFATTNING

Kommunstyrelsen har uppdragit åt Stadskansliet att utarbeta förslag till policy och riktlinjer för kommunens hantering av det nya rekryteringsbidraget för vuxna som införs från och med 1januari 2003 samt att belysa konsekvenserna för vuxenutbildningens organisation.  Förslag till policy och riktlinjer för hantering av rekryteringsbidrag inom vuxenutbildningen har stämts av med representanter för vuxenutbildning, stadsdelsnämnder, arbetsförmedling, fackliga organisationer samt med handikapporganisationer.

Stadskansliet föreslår att Vuxenutbildningsnämnden får i uppdrag att samordna den kommunala hanteringen, följa upp den kommunala resursramen för rekryteringsbidrag samt att organisera ett kontinuerligt samråd med centrala studiestödsnämnden, arbetsförmedling, försäkringskassa, fackliga organisationer samt lokala vuxenheter/ Deltaförsöket. Stadskansliet föreslår att den direkta handläggningen skall ske inom de lokala vuxenenheterna//Deltaförsöket på Hisingen samt inom Vuxenutbildnings-förvaltningens vägledningsorganisation.   Stadskansliet delar vuxenutbildnings-förvaltningens bedömning att behovet av utbildningsplatser för vuxenutbildning successivt kommer att öka genom införande av rekryteringsbidraget samt att det finns en risk att den kommunala resursramen för rekryteringsbidrag inte kan utnyttjas maximalt på grund av den minskande utbildningsvolymen inom vuxenutbildningen. Stadskansliets förslag i detta ärende avser endast fastställande av policy och riktlinjer för rekryteringsbidraget.

EKONOMISKA KONSEKVENSER

En ökning av antalet utbildningsplatser riktade till målgruppen för rekryteringsstöd med 1000 platser år 2003 till en genomsnittlig kostnad om 30 000 kr per plats innebär en kostnadsökning motsvarande 30 Mkr och en ökning till 1500 platser from 2004 innebär en kostnadsökning motsvarande 45 Mkr. Statsbidraget för administration av rekryteringsbidraget uppgår till 20 Mkr totalt i riket. Göteborgs andel uppskattas till ca 1 Mkr, vilket inte bedöms täcka de faktiska kostnaderna som har beräknats till 4- 5 Mkr.  Reformen bedöms i detta avseende bli underfinansierad. 

Bilaga 1. Policy och riktlinjer för hantering av rekryteringsbidraget för vuxna i Göteborgs Stad

ÄRENDET

Kommunstyrelsen har uppdragit åt Stadskansliet att tillsammans med Vuxenutbildningsnämnden samråda med berörda företrädare för arbetsmarknaden, myndigheter och handikapporganisationer för att ta fram principiella riktlinjer för det nya rekryteringsbidraget för vuxenstudier. I arbetet skall även utredas vilka konsekvenser rekryteringsbidraget får för efterfrågan på vuxenutbildning.

1. BAKGRUND

Utvecklingen inom såväl arbetslivet som samhällslivet i övrigt ställer stora krav på fortsatt utveckling av vuxenutbildningen. Då Kunskapslyftsprojektet upphör från och med årsskiftet 2002/03 införs ett nytt rekryteringsbidrag (Lag om rekryteringsbidrag för vuxna; 2002:624). Bidraget skall underlätta för personer över 25 år med kort utbildning, som är eller riskerar att bli arbetslösa eller har funktionshinder som innebär behov av längre studietid, att påbörja studier som förbättrar framtida möjligheter på arbetsmarknaden.

Rekryteringsbidraget är ett verktyg som skall användas i den uppsökande verksamheten, knytas till individuell vägledning och en individuell studieplan, där studier på grundläggande och/eller gymnasial nivå skall leda vidare till arbete eller till annan utbildning inom det reguljära utbildningsväsendet. Kommunen har redan idag ansvar att genom uppsökande verksamhet, försöka nå dem som har minst utbildning. För att nå de grupper som är aktuella för bidraget är det nödvändigt med en nära samverkan med arbetsförmedlingen, fackliga organisationer och organisationer som företräder funktionshindrade.

Rekryteringsbidraget öppnar dörren för nya grupper att söka sig till utbildning. Bidraget skall på nationell nivå ge ca 30 000 individer möjlighet att studera 50 veckor per år, motsvarande en kostnad om 2 miljarder per år. För Göteborgs del beräknas bidraget, med i stort samma andel av riket som för kunskapslyftet, omfatta ca 100 miljoner kronor per år, vilket motsvarar bidrag för ca 1500 individer under 50 veckor per år. 

Rekryteringsstödet fördelas i en särskild resursram som beräknas för kommunen. Om den ekonomiska ramen inte räcker, finns möjlighet för staten att omfördela medel mellan kommunerna vid ett tillfälle per år.  Bidraget är bundet till ett år och kan inte ackumuleras mellan åren.

I regeringens budgetproposition aviseras att 20 Mkr avsätts för kommunernas ökade kostnader för administration och handläggning av yttranden. Under förutsättning att  Göteborgs andel utgör ca 5 procent av riket, bedöms kommunens kostnader inte bli kompenserade fullt ut enligt den s.k. finansieringsprincipen. 

Kommunen erhåller inget särskilt statsbidrag för utökning av utbildningsinsatser, utan dessa skall anordnas inom befintliga ekonomiska ramar.

Förslag till policy och riktlinjer har stämts av med representanter för arbetsförmedling, fackliga organisationer sam med handikapporganisationer.  

2. MÅLGRUPPEN

Göteborgs stad har en mycket låg sysselsättningsgrad i jämförelse med övriga riket och har även en hög andel invånare med behov av försörjningsstöd. De insatser som genomförts inom ramen för Kunskapslyftet samt inom arbetsmarknadsåtgärderna har inte varit tillräckliga, utan det kvarstår ett stort behov av stöd och  insatser av kompetensutvecklande karaktär om behoven av att rekrytera arbetskraft på sikt skall kunna tillgodoses.

Förutsättningarna för att erhålla rekryteringsbidrag är, förutom att ingå i målgruppen korttidsutbildade som är eller riskerar arbetslöshet eller har funktionshinder som innebär behov av längre studietid, även att de studerande inte erhållit studiestöd i någon form under de senast fem åren. Det innebär i praktiken att de personer som kombinerat bidragsdelen i studiestödet med försörjningsstöd inte är aktuella för rekryteringsbidraget i dagsläget.  Bidraget kan inte heller kombineras med aktivitetsstöd eller korttidsstudiestöd.

Under 2003 ges möjlighet för kommunen att erbjuda rekryteringsbidrag till personer som påbörjat studier med särskilt utbildningsbidrag (ubs) under 2002, dvs dessa skall ges möjlighet att fullfölja sina studier med rekryteringsbidrag..

2.1 Kortutbildade

En viktig utgångspunkt för det nya rekryteringsbidraget är att det omfattande arbete som genomförts inom ramen för Kunskapslyftet fortsätter. De som är i störst behov av kunskap och kompetensutveckling skall ges möjlighet att påbörja studier. Närmare

113 000 individer i Göteborg saknar i nuläget treårig gymnasial utbildning och närmare 2 500 individer deltar i arbetsmarknadsutbildning av allmän eller yrkesinriktad karaktär.   

2.2 Arbetslösa eller risk för arbetslöshet

Rekryteringsbidraget är inte endast avsett för personer som idag står utanför arbetsmarknaden och uppbär försörjningsstöd eller andra bidrag, utan i lika hög grad skall bidraget riktas till personer på arbetsmarknaden som löper risk för arbetslöshet om de inte erhåller kompetensutveckling. Det innebär att personer med svag förankring på arbetsmarknaden eller som omfattas av varsel eller risk för varsel på grund av strukturella förändringar skall kunna kombinera deltidsarbete med kompetensutvecklande insatser med rekryteringsstöd.  Målgruppen för rekryteringsbidrag omfattar således ett stort antal individer där företagens egna kompetensutvecklande insatser inte är tillräckliga. 

2.3 Invandrare/flyktingar

Samhällets introduktion för flyktingar och andra invandrare är i behov av utveckling och förändring för att kunna vara ett aktivt instrument som underlättar för individerna att kunna försörja sig själva och bli delaktiga i det svenska samhället. Som ett led i arbetet och för att understryka nödvändigheten av samverkan för att nå målet har en nationell överenskommelse tecknats mellan Arbetsmarknadsstyrelsen, Integrations-verket, Migrationsverket, Skolverket och Svenska kommunförbundet. En viktig del i introduktionen handlar om att utveckla nya former för kompetensförstärkning där rekryteringsbidraget är ett bland flera instrument. I dagsläget är det allt för många som genomgår samhällets introduktion, utan att det leder till fotfäste på arbetsmarknaden och behovet av flexibla lösningar är stort. Målgruppen för rekryteringsbidrag avser de invandare/flyktingar som har behov av fördjupad utbildning på grundläggande och gymnasial nivå och inte regelrätt utbildning i svenska för invandrare.

2.4 Funktionshindrade med behov av längre studietid 

Vuxenutbildningsnämndens inventering av utbildningsbehov för personer med funktionshinder visar att det finns ett omfattande utbildningsbehov som inte kunnat tillfredsställas. Det gäller exempelvis döva och hörselskadade med behov av akustiksanerade lokaler, teckentolkning mm. I gruppen med förvärvade hjärnskador finns ett uppdämt behov av utbildningsinsatser, då dessa hittills varit närmast obefintliga. Behoven av utbildning för individer med intellektuella funktionshinder är även detta stort och befintliga utbildningsinsatser har inte motsvarat behoven. 

En annan viktig målgrupp är personer med dyslexi eller med läs- och skrivsvårigheter som tvingas ta studielån för preparandutbildningar inför gymnasiestudier. Detta är för många ett hinder för att påbörja längre utbildningar.    

Enligt försäkringskassan finns det redan idag möjlighet för personer som har förtidspension att i rehabiliteringssyfte delta i utbildning med bibehållen förtidspension. För funktionshindrade i åldern 19- 29 år införs från och med årsskiftet en ny ersättning, aktivitetsersättning. Aktivitetsersättningen kan utgå vid studier i omfattningen 25, 

50, 75 procent eller vid heltidsstudier. Rekryteringsbidraget bör således inte vara aktuellt för denna målgrupp, men behovet av anpassad utbildning kvarstår.

3. ANSVARSFÖRDELNING MELLAN KOMMUNEN OCH CSN

Ansvaret för hantering av bidraget delas mellan kommunen och Centrala studie-stödsnämnden. En viktig utgångspunkt vid konstruktion av det nya rekryteringsbidraget har varit att skapa förutsättningar för organisatoriska lösningar som innebär korta beslutsvägar och därmed möjligheter att möta individens behov av tydliga och snabba besked om såväl utbildningsplats som studiefinansiering.  
3.1 Centrala studiestödsnämnden

Rekryteringsbidraget skall administreras och handläggas av Centrala studiestöds-nämnden som även svarar för uppbyggnad av databaserade stödfunktioner, utbildning av och stöd till kommunens handläggare, avstämning mot kommunens ekonomiska planeringsram, beslut om bidrag samt bidragsnivå samt all administration i anslutning till utbetalning av bidraget. CSN:s prövning omfattar  även prövning gentemot andra ersättningssystem som studiemedel, aktivitetsstöd, rehabiliteringsersättning, ersättning vid korttidsstudier samt tjänstgöring i totalförsvaret.  

Centrala studiestödsnämnden bedömer ansökningar om rekryteringsbidrag i tur och ordning, dvs. då de inkommer till myndigheten.

3.2 Kommunen 

Kommunen ansvarar för uppsökande verksamhet, vilken sker i samverkan med arbetsförmedling och fackliga organisationer.  Kommunen har även ansvar för att information når dem som rekryteringsbidraget är avsett för. Kommunen skall ta ställning till  samtliga ansökningar om rekryteringsbidrag. Kommunens ställningstagande innebär ett bindande ställningstagande för Centrala studiestödsnämnden.  Av kommunens ställningstagande skall framgå huruvida den sökande tillhör den målgrupp som definierats berättigad till bidraget, studiernas omfattning, utbildningsinriktning samt utbildningsanordnare. 
4. KOMMUNENS UPPDRAG

Den uppsökande verksamheten skall ske aktivt och genomföras med utgångspunkt från vuxenutbildningens lokala enheter och vuxenutbildningsförvaltningens vägledning. Särskilt viktigt är att nå de grupper som av olika skäl inte nåtts av tidigare information om utbildningsalternativ och som av ekonomiska skäl avstått från studier. 
Dne målgrupp som är aktuell för rekryteringsbidraget utgör den högst prioriterade gruppen inom vuxenutbildningen och skall samtliga erbjudas utbildning. Studierna skall ingå i en individuellt utformad plan, vara långsiktiga och målinriktade och syfta till att individen kan påbörja andra utbildningsalternativ med annan försörjning efter de 50 veckorna.  Närmare prioriteringsordning skall vid behov fastställas av vuxenutbildningsnämnden efter samråd i den samrådsgrupp som inrättas. 

En samrådsgrupp skall inrättas. Gruppens uppgift blir att följa utvecklingen, initiera utvecklingsinsatser och nya former för samverkan samt utgöra ett forum för diskussion om eventuella prioriteringsbehov mm. I samrådgruppen skall finnas representanter för den kommunala vuxenutbildningen, lokal vuxenutbildning/DELTA-försöket, centrala studiestödsnämnden, arbetsförmedling, fackliga organisationer, försäkringskassa samt  organisationer för funktionshindrade. 

Kommunens organisation och handläggning skall utformas så att den är tydlig för de sökande. Dessa skall snabbt kunna erhålla besked om såväl studiefinansiering och utbildningsplats av handläggande tjänsteman. Beslutsvägarna skall vara korta och rutiner som stödjer detta skall utvecklas inom vuxenutbildningsförvaltningen och inom de lokala vuxenheterna. Kommunens rutiner skall underlätta för studeranden som önskar studera hos andra utbildningsanordnare som erbjuder utbildning som berättigar till rekryteringsbidrag. Samverkan och rutiner som stödjer en smidig hantering skall utvecklas.

En viktig utgångspunkt i arbetet är att de utbildningar som erbjuds, anpassas så att det är praktiskt möjligt att studera enligt de intentioner som finns i  propositionen om 

rekryteringsbidrag. dvs. olika studietakt, erforderliga stödfunktioner samt anpassade lärmiljöer. 

5. ORGANISATION

5.1  Organisation och ansvarsfördelning 

Vuxenutbildningen i Göteborg bedrivs i en decentraliserad organisation med Lokala vuxenenheter knutna till fyra stadsdelsnämnder och DELTA-försöket på Hisingen. Enheternas uppdrag är att svara för den uppsökande och vägledande verksamheten i samverkan med andra myndigheter. Verksamheten på de Lokala vuxenheterna  och  DELTA-försöket regleras i avtal mellan Vuxenutbildningsnämnden och de aktuella stadsdelsnämnderna/ beställarstyrelsen för DELTA. Rekryteringsbidraget skall hanteras inom de lokala vuxenheterna/Delta-försöket på Hisningen samt i Vuxenutbildningens enhet för vägledning och validering. Ansvarfördelningen mellan vuxenutbildnings-nämnden och stadsdelsnämnderna skall tydliggöras och regleras i avtal. 

Uppdrag



	Övergripande planering och uppföljning
	Vuxenutbildningsnämnden ansvarar för övergripande planering, samordning och uppföljning av den kommunala resursramen för rekryteringsstöd, statistisk uppföljning mm. samt utgör kommunens kontakt gentemot Centrala studiestödsnämnden.



	Samråd
	En samrådsgrupp, med representanter för vuxenutbildnings-förvaltning, centrala studiestödsnämnden, försäkringskassa,  arbetsförmedling, stadsdelsnämnder/DELTA, fackliga organisationer, handikapporganisationer inrättas. Gruppens uppgift är att följa utvecklingen, initiera utvecklingsinsatser samt utgöra ett forum för diskussion om likvärdighet mm i handläggningen. 



	Uppsökande verksamhet
	De stadsdelsnämnder som ansvarar för Lokala vuxenheter och Vuxenutbildningsnämnden ansvarar gemensamt för att uppsökande verksamhet sker. Den skall ske i samråd med de fackliga organisationerna, arbetsförmedlingen samt organisationer för funktionshindrade. 



	Information, vägledning, 

yttrande
	De lokala vuxenheterna samt Vuxenutbildningsförvaltningen ansvarar för handläggning av kommunens yttrande till CSN gällande rekryteringsbidraget samt att information om bidraget sprids till berörda.



	Rutiner


	Rutiner skall utformas så att det är korta beslutsvägar mellan handläggare/ vägledare, utbildningsanordnare och Centrala studiestödsnämnden.  Handläggande tjänsteman skall kunna ge besked till den sökande om utbildningsplats samtidigt som ansökan om bidrag görs. 



	Ekonomisk hantering
	Den kommunala resursramen periodiseras över året. Avstämning mot tillgängliga resurser skall ske kontinuerligt och handläggande tjänsteman skall ha kontinuerlig tillgång till information om tillgängliga resurser för rekryteringsbidrag.  Kommunen har tillgång till CSN´s  databaserade information gällande aktuell ekonomisk ram för rekryteringsbidrag.  




6. KONSEKVENSER FÖR VUXENUTBILDNINGENS UTBILDNINGS-ORGANISATION.

6.1 Utbildningsvolym

Under 2002 sker en neddragning av statsbidraget avseende Kunskapslyftet, vilket medför att utbildningsvolymen minskats.

Finansiering, vuxenutbildningen 

	
	
	Utfall

2000

Mkr
	Utfall 

2001

Mkr
	Prognos  2002

Mkr
	Budget

 2002

Mkr
	Budget

2003

Mkr

	Statsbidrag
	
	270
	258
	193
	185
	110

	Kommunbidrag
	
	211
	204
	207
	207
	210

	Övrigt
	
	23
	33
	50
	27
	25

	Totalt
	
	504
	495
	450
	419
	345


Neddragningen innebär att en omprioritering av utbildningsinsatser varit nödvändig då efterfrågan av i första hand sfi-utbildning ökat. De prioriteringar som gjorts är att i första hand erbjuda sfi-utbildning, orienteringskurser samt grundläggande utbildning. Antalet utbildningsplatser på den gymnasiala nivån har därmed reducerats. Nuvarande volym för vuxenutbildning motsvarar inte efterfrågan på gymnasial nivå.  

Den kommunala resursramen för rekryteringsbidraget motsvarar utbildning för 1500 helårsplatser, men konstruktionen av bidraget innebär att betydligt fler än 1500 individer kan komma att efterfråga studier med det nya bidraget, då det finns möjligheter att studera i varierande omfattning. Vuxenutbildningsförvaltningen bedömer att det kan komma att röra sig om ca 3000 individer, varav hälften redan tillhör de målgrupper som vuxenutbildningen arbetar med. Den inventering av utbildningsbehov för funktionshindrade som genomförts visar att behovet klart överstiger de tillgängliga resurserna.

6.2 Ekonomiska konsekvenser

Om rekryteringsbidraget för Göteborgs kommun skall kunna utnyttjas maximalt bedömer vuxenutbildningsförvaltningen att det behövs ytterligare cirka 1500 utbildningsplatser till en genomsnittlig kostnad om 30 000 kr per plats och år. Viktigt att notera är dock att en utbildningsplats för en funktionshindrad kan kosta tre gånger så mycket, dvs närmare 90 tkr. Befintliga resurser har inte täckt efterfrågan inom exempelvis gruppen funktionshindrade, där utbildningskostnaderna tidigare har uppskattats till ca 7 Mkr. Övriga målgrupper för rekryteringsbidraget är individer som hitintills inte studerat inom vuxenutbildningen. 

Eftersom bidraget är nytt kommer behovet av utbildningsplatser att öka successivt.   Platsbehovet beräknas för år 2003 uppgå till 1000 platser, vilket motsvarar 30 Mkr och vid fullt utbyggt system år 2004, beräknas behovet till 1500 platser, vilket innebär en kostnadsökning  motsvarande 45 Mkr i jämförelse med befintlig ekonomisk ram.  

Vuxenutbildningsförvaltningen beräknar att kostnaderna för de tillkommande arbetsuppgifterna såsom samverkan med andra myndigheter och organisationer inför yttranden, fördjupad vägledning, personalutbildning, informationsmaterial samt övrig administration kommer att uppgå till 4-5 Mkr per år när verksamheten är fullt utbyggd. I statens budgetproposition är 20 Mkr avsatta för kompensation till kommunerna, vilket för Göteborgs del innebär ca 1 Mkr.    

7. STADSKANSLIETS ÖVERVÄGANDEN
Stadskansliet delar vuxenutbildningsförvaltningens bedömning att behovet av utbildningsplatser för vuxenutbildning successivt kommer att öka genom införande av rekryteringsbidraget. Stadskansliet bedömer att det finns en risk att den kommunala resursramen för rekryteringsbidrag inte kan utnyttjas fullt ut på grund av den minskade volymen vuxenutbildningsplatser kommande år.  

Viktigt att notera är även att bidraget skall riktas till dem som idag inte nåtts av utbildningserbjudanden, dvs. en delvis ny målgrupp som i dagsläget inte studerar. 

Kommunens kostnader för administration skall täckas av statsbidrag. Det finns en risk att reformen är underfinansierad i detta avseende. Stadskansliet kommer att följa utvecklingen och återrapportera till kommunstyrelsen om statsbidragstäckning inte erhålls för de faktiska kostnaderna för administration mm.  

En viktig förutsättning för ett framgångsrikt arbete med rekryteringsbidraget är att inte finns inbyggda hinder i organisationen. Ett sådant hinder är idag att Vuxen-utbildningsnämnden inte har rätt att överlåta antagning till utbildning till de Lokala vuxenheterna, då detta har karaktär av myndighetsutövning som inte kan delegeras mellan nämnder. En förutsättning i arbetet med rekryteringsbidraget är att besked om bidrag och plats kan ges samtidigt. Det bör övervägas huruvida de lokala enheternas uppdrag kan vidgas med ett ökat ansvar för utbildningsplanering/ antagning till utbildning för den aktuella målgruppen.

Vuxenutbildningsförvaltningen bör ges i uppdrag att utarbeta rutiner och riktlinjer som stödjer de intentioner som uttrycks i lagen.

Vuxenutbildningsnämnden erhåller, i och med kravet på kommunala yttranden, ett utökat och något förändrat uppdrag. Utöver nuvarande beställarfunktion avseende utbildning skall nämnden även svara för administrativa uppgifter i anslutning till individers försörjning. Den infrastruktur som skall stödja det nya uppdraget är bland annat den studie- och yrkesorienterande verksamheten.  Då en proposition gällande vägledning har aviserats till årsskiftet 2002, föreslår stadskansliet att en översyn av organisationsformerna för studie- och yrkesvägledningen för vuxna genomförs då propositionens innehåll blir känd.   

Stadskansliet vill särskilt uppmärksamma ett problem i anslutning till införande av      rekryteringsbidraget för vuxna. Eftersom bidraget är knutet till studiestödsberättigade grundläggande och gymnasiala utbildningar, så omfattas inte studier på sfi-nivå. 

Det innebär att det efter årsskiftet inte finns någon form av studiefinansiering för de individer som önskar vara tjänstlediga från sitt arbete för att förbättra sin svenska.  

Stadskansliet har i förslag till beslut i kommunstyrelsen endast behandlat policy och riktlinjer för rekryteringsbidrag för vuxna och inte det ökade behovet av utbildningsplatser eller ökade kostnader för administration.
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POLICY OCH RIKTLINJER FÖR KOMMUNENS HANTERING AV REKRYTERINGSBIDRAG INOM VUXENUTBILDNINGEN. 

BAKGRUND

Utvecklingen inom såväl arbetslivet som samhällslivet i övrigt ställer stora krav på fortsatt utveckling av vuxenutbildningen. Då Kunskapslyftsprojektet upphör från och med årsskiftet 2002/03 införs ett nytt rekryteringsbidrag (Lag om rekryteringsbidrag för vuxna; 2002:624) Bidraget skall underlätta för personer över 25 år med kort utbildning och som är eller riskerar att bli arbetslösa eller har funktionshinder som innebär behov av längre studietid, att påbörja studier som förbättrar framtida möjligheter på arbetsmarknaden.

Rekryteringsbidraget är ett verktyg som skall användas i den uppsökande verksamheten, knytas till individuell vägledning och en individuell studieplan, där studier på grundläggande och/eller gymnasial nivå skall leda vidare till arbete eller till annan utbildning inom det reguljära utbildningsväsendet. Kommunen har redan idag ansvar att genom uppsökande verksamhet, försöka nå dem som har minst utbildning. För att nå de grupper som är aktuella för bidraget är det nödvändigt med en nära samverkan med arbetsförmedlingen, fackliga organisationer och organisationer som företräder funktionshindrade.
Rekryteringsbidraget öppnar dörren för nya grupper att söka sig till utbildning. Bidraget skall på nationell nivå ge ca 30 000 individer möjlighet att studera 50 veckor per år, motsvarande en kostnad om 2 miljarder per år. För Göteborgs del beräknas bidraget, med i stort samma andel av riket som för kunskapslyftet, omfatta ca 100 miljoner kronor per år, vilket motsvarar bidrag för ca 1500 individer under 50 veckor per år. 

Rekryteringsstödet fördelas i en särskild resursram som beräknas för kommunen. Om den ekonomiska ramen inte räcker, finns möjlighet för staten att omfördela medel mellan kommunerna vid ett tillfälle per år.  Bidraget är bundet till ett år och kan inte ackumuleras mellan åren.

MÅLGRUPPEN

Göteborgs stad har en mycket låg sysselsättningsgrad i jämförelse med övriga riket och har även en hög andel invånare med behov av försörjningsstöd. De insatser som genomförts inom ramen för Kunskapslyftet samt inom arbetsmarknadsåtgärderna har inte varit tillräckliga, utan det kvarstår ett stort behov av stöd och  insatser av kompetensutvecklande karaktär om behoven av att rekrytera arbetskraft på sikt skall kunna tillgodoses.

Förutsättningarna för att erhålla rekryteringsbidrag är, förutom att ingå i målgruppen korttidsutbildade som är eller riskerar arbetslöshet eller har funktionshinder som innebär behov av längre studietid”, även att de studerande inte erhållit studiestöd i någon form under de senast fem åren. Det innebär i praktiken att de personer som kombinerat bidragsdelen i studiestödet med försörjningsstöd inte är aktuella för rekryteringsbidraget i dagsläget.  Bidraget kan inte heller kombineras med aktivitetsstöd eller korttidsstudiestöd.

Under 2003 ges möjlighet för kommunen att erbjuda rekryteringsbidrag till personer som påbörjat studier med särskilt utbildningsbidrag (ubs) under 2002, dvs dessa skall ges möjlighet att fullfölja sina studier med rekryteringsbidrag.

Kortutbildade

En viktig utgångspunkt för det nya rekryteringsbidraget är att det omfattande arbete som genomförts inom ramen för Kunskapslyftet fortsätter. De som är i störst behov av kunskap och kompetensutveckling skall ges möjlighet att påbörja studier. Närmare

113 000 individer i Göteborg saknar i nuläget treårig gymnasial utbildning och närmare 2 500 individer deltar i arbetsmarknadsutbildning av allmän eller yrkesinriktad karaktär.   

Arbetslösa eller risk för arbetslöshet

Rekryteringsbidraget är inte endast avsett för personer som idag står utanför arbetsmarknaden och uppbär försörjningsstöd eller andra bidrag, utan i lika hög grad skall bidraget riktas till personer på arbetsmarknaden som löper risk för arbetslöshet om de inte erhåller kompetensutveckling. Det innebär att personer med svag förankring på arbetsmarknaden eller som omfattas av varsel eller risk för varsel på grund av strukturella förändringar skall kunna kombinera deltidsarbete med kompetens-utvecklande insatser med rekryteringsstöd. Målgruppen för rekryteringsbidrag omfattar således ett stort antal individer där företagens egna kompetensutvecklande insatser inte är tillräckliga. 

Invandrare/flyktingar

Samhällets introduktion för flyktingar och andra invandrare är i behov av utveckling och förändring för att kunna vara ett aktivt instrument som underlättar för individerna att kunna försörja sig själva och bli delaktiga i det svenska samhället. Som ett led i arbetet och för att understryka nödvändigheten av samverkan för att nå målet har en nationell överenskommelse tecknats mellan Arbetsmarknadsstyrelsen, Integrations-verket, Migrationsverket, Skolverket och Svenska kommunförbundet. En viktig del i introduktionen handlar om att utveckla nya former för kompetensförstärkning där rekryteringsbidraget är ett bland flera instrument. I dagsläget är det allt för många som genomgår samhällets introduktion, utan att det leder till fotfäste på arbetsmarknaden och behovet av flexibla lösningar är stort. Målgruppen för rekryteringsbidrag avser de invandare/flyktingar som har behov av fördjupad utbildning på grundläggande och gymnasial nivå och inte regelrätt utbildning i svenska för invandrare.

Funktionshindrade med behov av längre studietid 

Vuxenutbildningsnämndens inventering av utbildningsbehov för personer med funktionshinder visar att det finns ett omfattande utbildningsbehov som inte kunnat tillfredsställas. Det gäller exempelvis döva och hörselskadade med behov av akustiksanerade lokaler, teckentolkning mm. I gruppen med förvärvade hjärnskador finns ett uppdämt behov av utbildningsinsatser, då dessa hittills varit närmast obefintliga. Behoven av utbildning för individer med intellektuella funktionshinder är även detta stort och befintliga utbildningsinsatser har inte motsvarat behoven. En annan viktig målgrupp är personer med dyslexi eller med läs- och skrivsvårigheter som tvingas ta studielån för preparandutbildningar inför gymnasiestudier. Detta är för många ett hinder för att påbörja längre utbildningar.    

Enligt försäkringskassan finns det redan idag möjlighet för personer som har förtidspension att i rehabiliteringssyfte delta i utbildning med bibehållen förtidspension. För funktionshindrade i åldern 19- 29 år införs från och med årsskiftet en ny ersättning, aktivitetsersättning.

Aktivitetsersättningen kan utgå vid studier i omfattningen 25, 50, 75 procent eller vid heltidsstudier. Rekryteringsbidraget bör således inte vara aktuellt för denna målgrupp, men behovet av anpassad utbildning kvarstår.

ANSVARSFÖRDELNING MELLAN KOMMUNEN OCH CSN

Ansvaret för hantering av bidraget delas mellan kommunen och Centrala studiestödsnämnden. En viktig utgångspunkt vid konstruktion av det nya rekryteringsbidraget har varit att skapa förutsättningar för organisatoriska lösningar som innebär korta beslutsvägar och därmed möjligheter att möta individens behov av tydliga och snabba besked om såväl utbildningsplats som studiefinansiering.  
Centrala studiestödsnämnden

Rekryteringsbidraget skall administreras och handläggas av Centrala studiestödsnämnden som även svarar för uppbyggnad av databaserade stödfunktioner, utbildning av och stöd till kommunens handläggare, avstämning mot kommunens ekonomiska planeringsram, beslut om bidrag samt bidragsnivå samt all administration i anslutning till utbetalning av bidraget. CSN:s prövning omfattar  även prövning gentemot andra ersättningssystem som studiemedel, aktivitetsstöd, rehabiliterings-ersättning, ersättning vid korttidsstudier samt tjänstgöring i totalförsvaret.  

Centrala studiestödsnämnden bedömer ansökningar om rekryteringsbidrag i tur och ordning, dvs. då de inkommer till myndigheten.

Kommunen 

Kommunen ansvarar för uppsökande verksamhet, vilken sker i samverkan med arbetsförmedling och fackliga organisationer.  Kommunen har även ansvar för att information når dem som rekryteringsbidraget är avsett för. Kommunen skall ta ställning till samtliga ansökningar om rekryteringsbidrag. Kommunens ställningstagande är ett bindande ställningstagande för Centrala studiestödsnämnden.  Av kommunens ställningstagande skall framgå huruvida den sökande tillhör den målgrupp som definierats berättigad till bidraget, studiernas omfattning, utbildningsinriktning samt utbildningsanordnare. 

KOMMUNENS UPPDRAG

Den uppsökande verksamheten skall ske aktivt och genomföras med utgångspunkt från vuxenutbildningens lokala enheter och vuxenutbildningsförvaltningens vägledning. Särskilt viktigt är att nå de grupper som av olika skäl inte nåtts av tidigare information om utbildningsalternativ och som av ekonomiska skäl avstått från studier. 
Den  målgrupp som är aktuell för rekryteringsbidraget utgör den högst prioriterade gruppen inom vuxenutbildningen och skall samtliga erbjudas utbildning. Studierna skall utformas individuellt, vara målinriktade och syfta till att individen kan påbörja andra utbildningsalternativ med annan försörjning efter de 50 veckorna. Närmare prioriteringsordning skall vid behov fastställas av vuxenutbildningsnämnden efter samråd i den samrådsgrupp som inrättas. 

En samrådsgrupp skall inrättas. Gruppens uppgift blir att följa utvecklingen, initiera utvecklingsinsatser och nya former för samverkan samt utgöra ett forum för diskussion om eventuella prioriteringsbehov mm. I samrådgruppen skall finnas representanter för den kommunala vuxenutbildningen, lokal vuxenutbildning/DELTA, centrala studiestödsnämnden, arbetsförmedling, fackliga organisationer, försäkringskassa samt  organisationer för funktionshindrade. 

Kommunens organisation och handläggning skall utformas så att den är tydlig för de sökande. Dessa skall snabbt kunna erhålla besked om såväl studiefinansiering och utbildningsplats av handläggande tjänsteman. Beslutsvägarna skall vara korta och rutiner som stödjer detta skall utvecklas inom vuxenutbildningsförvaltningen och inom de lokala vuxenheterna. Kommunens rutiner skall underlätta för studeranden som önskar studera hos andra utbildningsanordnare som erbjuder utbildning som berättigar till rekryteringsbidrag. Samverkan och rutiner som stödjer en smidig hantering skall utvecklas.

En viktig utgångspunkt i arbetet är att de utbildningar som erbjuds, anpassas så att det är praktiskt möjligt att studera enligt de intentioner som finns i  propositionen om 

Rekryteringsbidrag för vuxna,  d v s olika studietakt, erforderliga stödfunktioner samt anpassade lärmiljöer. 

ORGANISATION

Organisation och ansvarsfördelning 

Vuxenutbildningen i Göteborg bedrivs i en decentraliserad organisation med Lokala vuxenenheter knutna till fyra stadsdelsnämnder och DELTA –försöket på Hisingen. Enheternas uppdrag är att svara för den uppsökande och vägledande verksamheten i samverkan med andra myndigheter. Verksamheten på de Lokala vuxenheterna och DELTA-försöket regleras i avtal mellan Vuxenutbildningsnämnden och de aktuella stadsdelsnämnderna/ beställarstyrelsen för DELTA. Rekryteringsbidraget skall hanteras inom de lokala vuxenheterna/Delta-försöket på Hisningen samt i Vuxenutbildningens enhet för vägledning och validering. Ansvarfördelningen mellan vuxenutbildningsnämnden och stadsdelsnämnderna skall tydliggöras och regleras i avtal. 

	Övergripande planering och uppföljning
	Vuxenutbildningsnämnden ansvarar för övergripande planering, samordning och uppföljning av den kommunala resursramen för rekryteringsstöd, statistisk uppföljning mm. samt utgör kommunens kontakt gentemot Centrala studiestödsnämnden.



	Samråd
	En samrådsgrupp, med representanter för vuxenutbildnings-förvaltning, centrala studiestödsnämnden, försäkringskassa,  arbetsförmedling, stadsdelsnämnder/DELTA, fackliga organisationer, handikapporganisationer inrättas. Gruppens uppgift är att följa utvecklingen, initiera utvecklingsinsatser samt utgöra ett forum för diskussion om likvärdighet mm i handläggningen. 



	Uppsökande verksamhet
	De stadsdelsnämnder som ansvarar för Lokala vuxenheter och Vuxenutbildningsnämnden ansvarar gemensamt för att uppsökande verksamhet sker. Den skall ske i samråd med de fackliga organisationerna, arbetsförmedlingen samt organisationer för funktionshindrade. 



	Information, vägledning, 

yttrande
	De lokala vuxenheterna samt Vuxenutbildningsförvaltningen ansvarar för handläggning av kommunens yttrande till CSN gällande rekryteringsbidraget samt att information om bidraget sprids till berörda.



	Rutiner


	Rutiner skall utformas så att det är korta beslutsvägar mellan handläggare/vägledare, utbildningsanordnare och Centrala studiestödsnämnden.  Handläggande tjänsteman skall kunna ge besked till den sökande om utbildningsplats samtidigt som ansökan om bidrag görs. 



	Ekonomisk hantering
	Den kommunala resursramen periodiseras över året. Avstämning mot tillgängliga resurser skall ske kontinuerligt och handläggande tjänsteman skall ha kontinuerlig tillgång till information om tillgängliga resurser för rekryteringsbidrag.  Kommunen har tillgång till CSN´s  databaserade information gällande aktuell ekonomisk ram för rekryteringsbidrag.  




