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	Göteborgs stad

KOMMUNFULLMÄKTIGE

Handling 2002 nr 56


Yttrande över motion av Margita Björklund (fp) och Mats Rahmberg (fp) om en åtgärdsplan för en effektivare separation mellan cyklister och fotgängare

Till Göteborgs kommunfullmäktige

Kommunstyrelsens förslag

Kommunstyrelsen föreslår att kommunfullmäktige beslutar:

1. Motionen bifalles med hänvisning till yttrandena från byggnadsnämnden och trafiknämnden.

2. Trafiknämnden och byggnadsnämnden får i uppdrag att arbeta fram en åtgärdsplan för hur en effektivare separation mellan cyklister och fotgängare kan göras möjlig.

3. Den av Margita Björklund och Mats Rahmberg väckta motionen skall därmed anses besvarad.

Göteborg den 13 mars 2002

GÖTEBORGS KOMMUNSTYRELSE

Leif Blomqvist 





Christina Hofmann

GÖTEBORGS STADSKANSLI
TJÄNSTEUTLÅTANDE
Rnr 73/02 

Koncernledningsstaben
Utfärdat

Louise Fäldt
2002-02-26
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01

Tfn: 61 23 89

Motion av Margita Björklund (fp) och Mats Rahmberg (fp) om en åtgärdsplan för en effektivare separation mellan cyklister och fotgängare
Motionen inkom 2001-10-01. Den har remitterats för synpunkter till byggnadsnämnden och trafiknämnden. Båda nämnderna anser att det är befogat att se över frågan om cyklisters separation från övriga trafikanter  – bägge remissintanserna tillstyrker motionen.  

Motionen och remissvaren bifogas.

GÖTEBORGS STADSKANSLI
Koncernledningsgrupp infrastruktur

Louise Fäldt

Bilagor

1) Motionen
2) Byggnadsnämndens remissvar 
3) Trafiknämndens remissvar

Bilaga 1

Motion

Till kommunfullmäktige

Freda fotgängarna

Alla göteborgare behöver mer eller mindre ofta, ta sig fram i stan till fots. Det finns många synpunkter på hur det är att vara fotgängare alltifrån hundbajs och vattenpölar på trottoaren till nonchalanta cyklister som inte respekterar trafikreglerna. Det är inte heller helt riskfritt att ta sig fram som gående i Göteborg. Av uppgifter från trafikkontoret framgår att det inträffade 7 493 olyckor med cyklar inblandade under tidsperioden 1990-1999. Under samma period skadades cirka 260 fotgängare i kollisioner med cyklister. Av dessa blev cirka 100 svårt skadade.  Antalet olyckor förefaller inte så omfattande i förhållande till sen stora mängd av människor som dagligen rör sig i Göteborg, men det är endast händelser som lett till polis- och sjukhusrapporter som tagits med. Det är förmodligen så att det rapporterade antalet olyckor enbart är toppen av ett isberg och att antalet tillbud är många gånger större. 

Enligt en enkätundersökning som trafikkontoret nyligen genomfört uppfattar fotgängarna cyklister och mopedister som det största problemet. De som ser mest negativt på cyklisternas framfart är de äldre. Gamla människor har överlag sämre förmåga att uppmärksamma cyklister som rör sig snabbt i stadstrafiken. Men det är inte enbart äldre som uppfattar vårdslösa cyklister som ett stort problem. Såväl tillfrågade män som kvinnor tycker att det är obehagligt med cyklister som färdas med hög hastighet och emellanåt inte heller respekterar trafikbestämmelserna. Många fotgängare upplever rädsla när de rör sig i stadstrafiken och de är ofta rädda för just cyklister. 

Cyklister som kör mot trafiken, kommer ljudlöst och i hög fart skrämmer fotgängarna och får dem att undvika vissa platser. De ständiga konflikterna mellan cyklister och fotgängare är inte enbart ett relationsproblem sett mot bakgrund av de svåra skador som kan uppstå vid en kollision. Kommunen har en skyldighet att i så stor utsträckning som möjligt minska antalet tillbud och antalet olyckor. Ett sätt är att fysiskt separera fotgängare och cykeltrafik.

Det finns alltför ofta inte någon tydlig markering på vägbanan för vad som är avpassat för gångtrafikanter och vad som är till för cyklister. På de flesta platser sker separeringen genom heldragna linjer eller olikfärgad gatubeläggning. Det kan dock ifrågasättas om detta är tillräckligt och om man inte istället måste finna mer svårforcerade gränsmarkeringar. 

Mot bakgrund av ovanstående föreslår jag kommunfullmäktige besluta

Att uppdra åt trafiknämnden och byggnadsnämnden att arbeta fram en åtgärdsplan för hur en effektivare separation mellan cyklister och fotgängare kan göras möjlig.

Margita Björklund (fp)

Mats Rahmberg (fp)

Bilaga 2

Byggnadsnämnden

Utdrag ur protokoll

Sammanträdesdatum 2001-12-11

§ 759 Motion angående ”Freda fotgängarna”

Kommunstyrelsen hade till byggnadsnämnden för yttrande översänt motion av Margita Björklund (fp) och Mats Rahmberg (fp) angående rubrice​rade.

Stadsbyggnadskontoret hade ingett ett utlåtande så lydande:

”Byggnadsnämnden etc.
bil. 5

Byggnadsnämnden beslöt:

att bifalla motionen.

Som ovan

Agnetha Carlsson

Göteborgs Stadsbyggnadskontor

TJÄNSTEUTLÅTANDE 2002-02-26

Motion till kommunfullmäktige

Freda fotgängarna

Ärende

Kommunstyrelsen begär byggnadsnämndens yttrande över motion till kommunfullmäktige av Margita Björklund (fp) och Mats Rahmberg (fp). I motionen föreslås kommunfullmäktige besluta: ”Att uppdra åt trafiknämnden och byggnadsnämnden att arbeta fram en åtgärdsplan för hur en effektivare separation mellan cyklister och fotgängare kan göras möjlig.”

   Motionen bifogas i sin helhet denna skrivelse.

Stadsbyggnadskontorets kommentar

De synpunkter som framförs i motionen är befogade. Konflikterna mellan gående och cyklister ökar med ökat cyklande. Dock är frågan mångfacetterad. Å ena sidan strävar vi efter att utveckla staden så att vi i större utsträckning kan utföra våra förflyttningar gående eller på cykel. Å andra sidan innebär detta att fler konflikter uppstår mellan de båda trafikantgrupperna.

   Av tradition har gång- och cykeltrafik betraktats som två trafikantgrupper i symbios. Idag, med snabba tysta cyklar och tunga scooterliknande mopeder, blir konflikterna avsevärt större. Med högre hastighet ökar överraskningsmomentet och krockvåldet, vilket ökar riskerna för allvarliga skador. Detta gäller inte minst äldre personer som tål betydligt mindre krockvåld än yngre personer. Att bli påkörd av en cyklist i hög hastighet leder ofta till allvarliga skador med lång konvalescens som följd, eller till och med dödlig utgång.

   Hur olika trafikantgrupper skall separeras inom ett begränsat gatuutrymme kan diskuteras. I Göteborg har valts att i första hand separera cyklister från biltrafiken genom utbyggnad av särskilda cykelbanor, ofta i direkt anslutning till gångbanor. Här blir gränsdragningen mellan fotgängare och cyklister ofta otydlig och konflikter uppstår. Ex på detta är gång- och cykelbanan i Vasagatan. I andra städer, ex Köpenhamn, har man istället valt att inrätta cykelfält utmed bilkörfälten. Det kan diskuteras i vilka situationer cyklister skall separeras från biltrafiken och i vilka situationer blandtrafik är mer förmånlig.

   Övervakning av efterlevnaden av gällande trafikregler kan förbättras, vilket gäller inte enbart cyklister, utan alla trafikanter oavsett om man går, cyklar eller färdas i bil. En tilltagande nonchalans mot trafikreglerna kan noteras. Detta är naturligtvis en fråga om polisens resurser och prioriteringar.

   De konflikter mellan fotgängare och cyklister som avses i motionen uppstår företrädesvis på platser där gatuutrymmet är otillräckligt för att åstadkomma tydlig gränsdragning mellan de båda trafikantgrupperna. Ex på detta är Berzeliigatan där en ”höghastighetscykelbana” anvisats på gångbanan. Endast en målad linje skiljer cyklisterna från gångtrafikanterna samtidigt som utrymmet är alltför litet för att särskilja de båda trafikantgrupperna på ett acceptabelt sätt. Här kunde likväl cykelfält anvisas i körbanan.

   Sammanfattningsvis menar stadsbyggnadskontoret att det finns skäl att se över hur och i vilka situationer cykeltrafiken skall separeras från övriga trafikanter. 

Förslag till beslut

Byggnadsnämnden föreslås besluta

att bifalla motionen.

Kjell-Ove Eskilsson
Hans Linderstad



Stadsbyggnadsdirektör
Översiktsplanechef


Bilaga 3

Trafiknämnden

Utdrag ur protokoll

Sammanträdesdatum 2002-02-20

§ 40 Motion av Margita Björklund (fp) och Mats Rahmberg (fp) om en åtgärdsplan för en effektivare separation mellan cyklister och fotgängare

Yttrande KS

   Förslag till beslut enligt skrivelse

   Ordföranden och Anders Fasth (kd) yrkar bifall till kontorets förslag.

Nämnden beslutar bifalla kontorets förslag

att tillstyrka motionen

att som eget yttrande till Kommunstyrelsen översända kontorets tjänsteutlåtande.

Paragrafen förklaras omedelbart justerad.

Vid protokollet:

Eva Nordqvist

Justerat:

Leif Blomqvist

Roland Rydin

Trafikkontoret

TJÄNSTEUTLÅTANDE 2002-02-20

Motion av Margita Björklund (fp) och Mats Rahmberg   (fp) om en åtgärdsplan för en effektivare separation mellan cyklister och fotgängare

Ärendet

Trafikkontoret har fått rubricerade motion (bilaga) för yttrande.

Motionen bygger på Trafikkontorets olycksstatistik och enkäter till gående och cyklister. Vi är därför väl medvetna om problematiken och Trafiknämnden har sedan länge policyn att separera gående och cyklister. Hur långt denna skall drivas fysiskt råder det dock delade meningar om, eftersom kantstenar i olika form ofta leder till fler olyckor. Gående snubblar medan cyklister kör på dem och välter. Dessutom ger inte ens kantstenen någon definitiv separation. Nästa steg skulle bli räcken, vilket sannolikt vore mycket negativt för stadsmiljön och dessutom ytterligt utrymmeskrävande i en redan trång stad.

Statistiken över olyckorna visar inte att det är konflikten gående/cyklister som är det stora trafiksäkerhetsproblemet. Av de cirka 2 500 som varje år skadas i göteborgstrafiken är det endast 30 gående som skadats av cyklister. Hälften av dessa skadades då de korsade en gata och den andra hälften på gång- eller cykelbana, där det eventuellt skulle finnas möjlighet att öka separationen. Dessa olyckors svårighetsgrad är dessutom ganska ringa. Som jämförelse kan nämnas att ungefär 800 cyklister skadas varje år och av alla svårt skadade är ungefär 40 % cyklister. Att återgå till att blanda cyklister och bilister vore mycket negativt både ur framkomlighets- och ur säkerhetssynpunkt. 

Trafikkontoret anser att utformningen av de stadscentrala kombinerade gång- och cykelbanor är av stor vikt. Strävan är att alla trafikantslag skall få en trygg och säker rörlighet i Göteborg. Vi bör därför ta fram riktlinjer för när och hur gång- och cykelbanor bör separeras.

Förslag till beslut
Trafiknämnden föreslås besluta

att
tillstyrka motionen

att
som eget yttrande till Kommunstyrelsen översända kontorets tjänsteutlåtande.

Jonas Johansson
Lennart Adolfsson  
Trafikdirektör
Chef Trafikplanering  
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