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	Göteborgs stad

KOMMUNFULLMÄKTIGE

Handling 2002 nr 73


Yttrande över motion av Gösta Lange (m) och Susanna Haby (m) om nämndernas effektivisering i taxefinansierad verksamhet 

Till Göteborgs kommunfullmäktige

Kommunstyrelsens förslag

Kommunstyrelsen föreslår att kommunfullmäktige beslutar:

Den av Gösta Lange och Susanna Haby väckta motionen skall anses besvarad med vad stadskansliet redovisat från respektive nämnd och bolag i tjänsteutlåtande den 10 april 2002.



- - - - 

Vid behandlingen av ärendet i kommunstyrelsen fanns följande yrkanden:

Agneta Granberg (m) yrkade bifall till motionen.

Göran Johansson (s) yrkade att motionen skulle anses besvarad med vad stadskansliet redovisat i tjänsteutlåtande den 10 april 2002.

Utan omröstning beslöt kommunstyrelsen att bifalla ordförandens yrkande.

Göteborg den 24 april 2002

GÖTEBORGS KOMMUNSTYRELSE

Göran Johansson 





Christina Hofmann

GÖTEBORGS STADSKANSLI
TJÄNSTEUTLÅTANDE
Rnr 133/02

Koncernledningsstaben
Utfärdat

Ola Malmros
2002-04-10
Dnr 0365/01

Tfn: 61 11 38, Fax: 774 02 63

Motion av Gösta Lange (m) och Susanna Haby (m) om nämndernas effektivisering i taxefinansierad verksamhet H 16/01

Motionen inkom till stadskansliet 2001-01-25 med förslag att de taxefinansierade verksamheterna skall redovisa sin elasticitet för att möta minskad långsiktig efterfrågan på traditionella tjänster utan att tillgripa taxehöjningar. Motionen har remitterats till Göteborg Energi AB, va-nämnden, kretsloppsnämnden, trafiknämnden och färdtjänstnämnden. Samtliga remissinstanser har svarat. Remissinstanserna har inte tydligt avstyrkt/tillstyrkt motionen. Remissinstanserna lämnar i sina svar en beskrivning av sin verksamhet utifrån motionärernas frågeställning.

Ärendet behandlades i kommunstyrelsen 2001-09-05 men återremitterades för hörande av styrelsen för Göteborg Energi. Styrelsen för Göteborgs Energi AB har lämnat ett yttrande 2002-03-18.

Göteborg Energi AB: Taxorna på monopoltjänster sätts av kommunfullmäktige och står under kontroll av Statens Energimyndighet. Priset på övriga tjänster sätts i konkurrens med andra uppvärmnings- eller avkylningsformer.

Va-nämnden: Nämnden har en stor del fasta kostnader som endast går att påverka marginellt.

Kretsloppsnämnden: Av nämndens avfallsverksamhet utgör kontorets egna kostnader ca 5%. Nämndens direkta påverkansmöjligheter är mycket begränsade och en förändrad efterfrågan på avfallstjänster påverkar både kostnader och i viss utsträckning även intäkterna. Nuvarande va-taxa är starkt knuten till vattenförbrukningen. En minskad efterfrågan på vattenleveranser innebär att finansieringen försämras mer än vad verksamhetens kostnader kan minskas genom rationaliseringar.

Trafiknämnden: Nämnden har ingen verksamhet som är helt relevant med motionärernas inriktning på att spara på resurser och miljö.

Färdtjänstnämnden: Ökat resande genererar ökade trafikkostnader som nämnden inte kompenseras för via sitt kommunbidrag. Istället krävs ändringar i regelsystemet så att antalet resor anpassas till de ekonomiska restriktionerna. Lägre efterfrågan på tjänster ifrån beställningscentralen från externa finansiärer möts med minskat antal anställda inom beställningscentralen. 

GÖTEBORGS STADSKANSLI
Koncerngruppen infrastruktur
Ola Malmros

Bilagor

1) Motionen

2) Göteborg Energi AB

3) VA-nämnden

4) Kretsloppsnämnden

5) Trafiknämnden

6) Färdtjänstnämnden

Bilaga 1

Motion av Gösta Lange (m) och Susanna Haby (m) om nämndernas effektivisering i taxefinansierad verksamhet

Göteborg den 25 januari 2001

Till Göteborgs Kommunfullmäktige

Göteborgaren blir allt mer miljömedveten. De flesta av oss vill göra en insats för att spara resurser och miljö. Det kan vi göra på många sätt. Kompostera, spara på elektricitet och vatten och källsortera avfall, återvinna tidningar, glas och batterier, samåka eller åka kollektivt. Och för sin del borde försörjningssektorn inom kommunen uppmuntra sparsamhet och miljötänkande så att när hushållen sparar på elektricitet, vatten eller sopmängd skall också deras kostnader i gengäld sjunka i motsvarande grad.

   Så är emellertid inte alltid fallet inom stadens egna förvaltningar och bolag. Det händer att signaler kommer om att förvaltningarnas fasta kostnader inte längre kan täckas med taxeinkomsterna, så att taxorna måste höjas för att få det hela att gå ihop. Inom konkurrensutsatt verksamhet kan man däremot knappast långsiktigt kompensera sig genom att höja priserna om intäkterna sjunker, utan måste i stället skära i kostnaderna för att få verksamheten att gå ihop.

   Det mest typiska exemplet på senare tid är källsorteringen och återvinningen av avfall, där de göteborgare som sorterar sitt avfall hade väntat sig att inte bara vara nöjda med att ha gjort en insats utan också få en belöning i form av minskade renhållningsavgifter. I stället höjdes avgifterna. Likartade farhågor har framförts på energisidan, där den varma vintern medfört minskade leveranser och därför skapat risk för taxehöjningar.

   För att göteborgarna inte skall tappa tron på att det går att spara måste berörda förvaltningar och bolag inom försörjningssektorn kunna visa hur de möter ett ökat sparande utan att omedelbart kompensera sig genom att höja taxorna. Kan kretsloppsnämnden, VA‑nämnden, Göteborgs Energi vara flexibla? Hur möter Trafiknämnden en ökad laglydighet som medför lägre felparkeringsavgifter?

   Den årliga inflationen ligger under 2 % och väntas inte öka väsentligt inom de närmaste åren. Då kan inte statliga och kommunala organ vara inflationsdrivande genom att höja sina taxor och avgifter mera än så. Rationaliseringar eller minskade reinvesteringar måste till.

Kommunfullmäktige föreslås besluta

För att uppmuntra göteborgarna till att spara resurser och miljö föreslår vi att de nämnder, vilkas verksamhet helt eller delvis täcks av avgifter och taxor som direkt riktar sig till enskilda ges i uppdrag

att redovisa vilken elasticitet deras organisation har för att möta minskad långsiktig efterfrågan på traditionella tjänster utan att tillgripa taxehöjningar, genom att i stället skära ned kostnaderna.

Gösta Lange
Susanna Haby

Bilaga 2
Göteborgs Energi AB

Utdrag ur  VD-rapport i

Styrelseprotokoll nr 01/2

Sammanträdesdatum 2001-02-20

Till Göteborgs kommunfullmäktige har inkommit en motion om nämndernas effektivisering i taxefinansierad verksamhet. Motionen har remitterats till bland annat Göteborg Energi för yttrande.

Det antecknades att VD skall utreda om styrelsen eller företagsledningen skall avge yttrandet.

Yttrande över motion avseende taxefinansierad verksamhet

Bilagda motion av Gösta Lange och Susanna Haby besvarades av mig 2001-04-02 på sätt framgår av likaledes bilagda yttrande.

Enligt uppgift kräver nu kommunstyrelsen att yttrandet skall avges – inte av VD – utan av styrelsen. Ärendet har således återremitterats till Göteborg Energi AB.

Det har visserligen gått ett år sedan första remissen och det som hänt sedan dess är en ytterligare prisjustering på fjärrvärmen fr o m 02-01-01. Detta helt som ett resultat av den pågående gröna skatteväxlingen. För att möta den senare har styrelsen i december 2001 beslutat om en konvertering av befintliga gas- och oljeeldade anläggningar för 205 Mkr.

Jag föreslår dock styrelsen besluta att som sitt yttrande avlämna det av mig tidigare insända yttrandet.

FÖRSLAG TILL BESLUT

Jag föreslår att styrelsen beslutar

att
som eget yttrande i ärendet till kommunen översända det av VD 2001-04-02 upprättade 
remissvaret samt

att
förklara denna paragraf omedelbart justerad.

Göteborg som ovan

Lars Ranäng

Remissvar 2001-04-02

Yttrande över motion avseende taxefinansierad verksamhet
Sammanfattning

Göteborg Energi säljer till sina kunder en mängd olika produkter, såsom värme, eltransporter, kyla och gas. Av dessa är eltransporter (nät) samt gas föremål för taxesättning, eftersom dessa är monopol. D v s skall taxan ändras, sker detta efter beslut i fullmäktige.

För värme och kyla är prissättningen fri. Det innebär att priset mot kund beslutas av bolagets styrelse eller i vissa fall av bolagets operativa ledning. Taxeprissättning för värme och kyla togs bort i samband med avregleringen av elmarknaden.

Avreglering av gasmarknaden inleddes under  år 2000 och skall vara helt genomförd i hela Europa senast år 2006. Således kommer även här taxeprissättningen att försvinna.

De taxebaserade avgifterna för elnät står under kontroll av Statens Energimyndighet. Priset på värme (fjärrvärme) och kyla (fjärrkyla) är fritt och sätts på en marknad i konkurrens med andra uppvärmnings- eller avkylningsformer. Göteborg Energis prissättning för dessa produkter ligger, även efter senaste prishöjningen bland landets lägsta och inget tyder på att den positionen kommer att ändras. Under 90-talet ändrades priset på fjärrvärme vid två tillfällen 1992 och 1997. Ny höjning av priset skedde också den 1 januari 2001. Den senaste höjningen var helt föranledd av det höga oljepriset, vilket sätter priset på spillvärmen samt en kraftig ökning av koldioxidskatten, vilken slår mot naturgaseldning. Någon prisreglering med anledning av uteblivna leveranser förekommer inte.

Fjärrvärme i Göteborg med omgivningar

Göteborg Energis fjärrvärmenät tillhör ett av världens största och effektivaste. Systemuppbyggnaden med tillvaratagande av stora mängder spillvärme från industri och sopförbränning ger också den göteborgska fjärrvärmen en unik position vad gäller miljövärden. Inräknat den värme som via värmepumpar tas ur vårt avloppsvatten, täcker detta och spillvärmen idag över 70 % av den totala fjärrvärmeleveransen till Göteborg och Partille. Det täcker också hela värmebehovet i Mölndal under kvartalen 2 och 3.

Prisförändringar på fjärrvärme skulle t o m 1995 underställas fullmäktige för godkännande. I och med elmarknadens avreglering ändrades också reglerna för fjärrvärmens prissättning. Beslut fattas nu av Göteborg Energis styrelse när det gäller prissättning per kWh. Dessutom förekommer allt oftare unika avtal med enskild kund och då fastställes priset i avtal parterna emellan.

Under hela 90-talet skedde ett antal skatteförändringar inom energiområdet som hade påverkan på fjärrvärmekalkylen. Dessutom ökar kostnader för drift, underhåll inkl löner med mer än 2 % årligen. Trots detta har endast priset mot marknaden ändrats vid två tillfällen. En gång med 5 % och en gång med  7 %. Rationliseringstakten är hög på fjärrvärmeområdet. Den årliga löneökningen för personalen beräknas uppgå till drygt 15 Mkr. Göteborg Energi har hittills klarat av en rationaliseringstakt som gjort att denna kostnadsökning inte slagit igenom på prissättningen. Vårt mål är att också i fortsättningen klara detta. Andra kostnadsökningar kan däremot också i fortsättningen slå igenom.

Den köpta spillvärmen från Göteborgs raffinaderier prissättes i relation till världsmarknadspriset på olja. Detsamma gäller priset på naturgas. Under år 2000 steg oljepriset med 150 % för att nu under våren åter ha sjunkit med ca 25 %.

Fr o m 1 januari 2001 höjdes koldioxidskatten med 40 %. Detta innebär att kostnaderna för spillvärme, gas och tillkommande skatt ökar med drygt 100 Mkr. För detta måste Göteborg Energi kompensera sig, varför det fasta priset på fjärrvärme höjdes med 9,5 % fr o m årsskiftet. Prisändring skedde dock inte till kunder med särskilda avtal eller till villakunder.

Det varma år 2000

Under tre år i rad har medeltemperaturen i Göteborg legat klart högre än normalt. År 2000 var extremt över  det normala och fjärrvärmeleveranserna kom att bli ca 15 % mindre än under ett normalår.

Redan tidigt under året stod det klart att leveranserna skulle ligga långt under de normala. Kvartal 1 är det mest avgörande i det fallet. Det var trots denna vetskap aldrig aktuellt att kompensera detta via en prishöjning. En prishöjning som dock alla med egen oljeuppvärmning tydligt kände av.

Det är bara att beklaga att rubriksättarna på Göteborgs-Posten lockades att knyta ihop vårt beslut om prishöjning från och med årsskiftet med det varma år 2000. Ett klavertramp som sedermera redaktionen bett om ursäkt för.

GÖTEBORG ENERGI AB

Lars Ranäng

Bilaga 3

Va-nämnden

Utdrag ur protokoll

Sammanträdesdatum 2001-03-14

§ 18 Motion av Gösta Lange (m) och Susanna Haby (m) om nämndernas effektivisering i taxefinansierad verksamhet

Beslut

Som svar på remissen, bil § 18 översändes va-verkets yttrande till kommunstyrelsen.

YTTRANDE 2001-03-14

Motion av Gösta Lange (m) och Susanna Haby (m) om nämndernas effektivisering i taxefinansierad verksamhet

Stadskansliet har i remiss inkommen till va-verket 2001-02-05 begärt va-nämndens synpunkter.

Motionärerna lyfter fram frågor som berör va-verksamheten bland annat att när hushållen sparar på vatten så skall deras kostnader sjunka i motsvarande grad, hur möter va-nämnden ett ökat sparande utan att kretsloppsnämnden behöver höja va-taxorna, va-taxan skall inte vara inflationsdrivande och att rationaliseringar eller minskade reinvesteringar måste till.

Synpunkter

Kostnaderna för va-verksamheten är i huvudsak fasta och mindre än 10% av totala kostna​den är beroende på hur mycket vatten som används via va-anläggningen. Kostnaderna för va-verksamheten i Göteborg är låga jämfört med övriga kommuner i Sverige, vilket åter​speglas i låga avgifter.

Va-avgifterna kan långsiktigt knappast betraktas vara inflationsdrivande. Avgifts​utvecklingen jämfört med index framgår av nedanstående diagram.
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Va-avgiften i Göteborg år 2000 var 25% lägre än år 1980 trots att såväl dricks​vattenkvaliteten, kvaliteten och säkerheten i va-anläggningarna som va-avloppsreningen år 2000 är avsevärt bättre. Genom effektivitetsförbättringar har även antalet anställda för ar​bete inom va-nämndens ansvarsområde kunnat minskas med 50% under den senaste 25 årsperioden trots att ledningsnätets omfattning ökat med 25% under perioden.

Med den nuvarande organisationsformen kan de fasta kostnaderna endast påverkas margi​nellt. Att justera den nyligen genomförda organisationsändringen som innebär att va​verksamheten belastas med kostnader från kretsloppsnämnden skulle kunna vara ett sätt att minska de fasta kostnaderna.

Driftkostnaderna är beroende av den externa konkurrensutsatta verksamhetens effektivitet och vinstkrav då huvuddelen av kostnaderna utgörs av köpta tjänster.

Med kännedom om motionärernas insikt i hur de ekonomiska förutsättningarna för va​verksamheten i Göteborg är kan avsikten med motionen vad gäller va-verksamheten tolkas som att taxekonstruktionen för vatten och avlopp bör ses över. Genom att anpassa taxans fördelning av rörlig och fast del till kostnadsbilden i va-verksamheten, och radikalt öka den fasta delen av brukningsavgiften skulle va-organisationen kunna möta minskad långsiktig efterfrågan på vatten utan att höja taxan.

Att minska nuvarande miniminivå på nödvändiga reinvesteringar är inte långsiktigt uthål​ligt utan skulle leda till att ett "underhållsberg" lämnas över till kommande brukare av va​systemet, med risk för ohälsa och sämre miljö.

Ovanstående synpunkter kan utgöra en sammanfattning av va-verkets organisations​elasticitet, varför ytterligare redovisningsuppdrag som motionärerna föreslår inte anses meningsfullt att genomföra vad gäller va-nämndens ansvarsområde.


Förslag till beslut

Som svar på remissen översändes va-verkets yttrande till kommunstyrelsen.

GÖTEBORGS VA-VERK Projekteringsavdelningen
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Bernt Persson

Bilaga 4

Kretsloppsnämnden

Utdrag ur protokoll

§ 22 Motion av Gösta Lange (m) och Susanna Haby (m) om nämndernas effektivisering av taxefinansierad verksamhet.

I skrivelse den 7 mars 2001 lägger förvaltningen fram förslag till yttrande.

   Med ledning av den diskussion som hålls gör förvaltningen viss justering i sitt förslag.

BESLUT

-
Som eget yttrande över motionen översänds förvaltningens förslag till kommunstyrelsen med under överläggningen gjord justering.

Till Kretsloppsnämnden

Motion av Gösta Lange (m) och Susanna Haby (m) nämndernas effektivisering i taxefinansierad verksamhet

Gösta Lange och Susanna Haby har i en motion till kommunfullmäktige föreslagit att nämnder, vilkas verksamhet helt eller delvis täcks av avgifter och taxor, ska redovisa vilken elasticitet deras organisation har för att möta minskad långsiktig efterfrågan på traditionella tjänster. Motionärerna anser att den kommunala, avgiftsfinansierade verksamheten inte kan höja sina taxor mer än inflationen, utan att en minskad efterfrågan på tjänster ska mötas genom rationaliseringar eller minskade reinvesteringar.

Motionen i sin helhet återfinns i bilaga 1 till denna nämndhandling.

Kretsloppskontorets yttrande till motionen

Kretsloppsnämndens verksamhet omfattar de avgiftsfinansierade kommunala uppgifterna avfallshantering, vattenförsörjning och avloppshantering. Enligt de lagar och bestämmelser som reglerar dessa verksamheter ska avgifterna vara baserade på självkostnad, och beslutas av kommunfullmäktige efter beredning av kretsloppsnämnden. Varken avfalls- eller va-verksamheten uppbär någon kommunal subvention - avgiftskollektiven finansierar verksamheterna i sin helhet. Avfalls-, vatten​och avloppstjänster motsvarar idag ca 1,3 % av hushållens bruttoinkomster i Göteborg.

Båda uppgifterna brukar definieras som s.k. naturliga monopol, dvs. förutsättningar saknas för att bedriva avfalls- och va-rörelse under rent marknadsmässiga förutsättningar. Inslaget av konkurrens kan bara uppnås genom att upphandla entreprenadverksamhet. Alternativet, att bedriva verksamheten helt i egen regi, innebär att konkurrensen sätts helt ur spel.

Riksdagens 15 miljömål och Göteborgs stads miljöpolicy är tydliga uttryck för ambitionen att skapa och upprätthålla en långsiktigt hållbar utveckling. Kretsloppsnämndens vision inom denna ram är att Göteborg ska vara ett föredöme med en långsiktigt uthållig vatten- och avfallshantering som är prisvärd och av hög kvalitet. Göteborgarna ska kunna erbjudas tillgång till hälsosamt och gott dricksvatten samt en avlopps- och avfallshantering som innebär att resurserna kan nyttiggöras. Vi måste också ta ansvar för att öka effektiviteten i stadens material- och energiutnyttjande.

En uthållig utveckling omfattar miljö, ekonomi och sociala aspekter. En viktig aspekt är delaktigheten från medborgarna, som förutsätter att ekonomin är genomskinlig - brukarna ska kunna se sambanden mellan sina utgifter och tekniksystemens kostnader.

Rationaliseringsarbetet ska fortsätta så att verksamheten ligger i framkant vid såväl nationella som internationella jämförelser. Ett instrument i detta arbete är balanserade styrkort, som kretsloppskontoret har börjat introducera i verksamhetens styrning.

Inom såväl va- som avfallshanteringen har stora förändringar skett under den senaste 30-årsperioden. Råvattenkvaliteten har förbättrats, reningsverken har byggts ut, och avloppens recipientpåverkan har reducerats kraftigt. Andelen avfall som deponeras har minskat kraftigt, och avfallets energi- eller materialkvaliteter omhändertas på ett effektivt sätt. De stora miljöinvesteringar som detta innebär, har självfallet lett till att de totala systemkostnaderna har ökat. Sett över en längre tidsrymd - fram till 2030 - kommer förmodligen nyinvesteringarna inte att bli lika stora som under motsvarande gångna tidsrymd. Däremot kvarstår ett behov av att bibehålla och i viss utsträckning förstärka vissa åtgärder. Det kan gälla nya behandlingstekniker på återvinningssidan, förbättrad tillgång på råvatten av god kvalitet eller åtgärder för att minska recipientpåverkan från bräddningar. Sammantaget bör emellertid dessa åtgärder inte innebär en lika snabb kostnadsutveckling som under den gångna 30-årspeioden.

Avfallshanteringen

Den kommunala avfallsverksamheten ska enligt de riktlinjer som nu gäller konkurrensutsättas fullt ut från och med år 2003. Intill dess bedrivs verksamheten dels enligt det s.k. överlåtelseavtalet mellan Renova's ägarkommuner, dels genom entreprenadavtal tecknade efter konkurrensutsatt upphandling. Av den samlade avfallshanteringen vad gäller insamling är cirka 15 % upphandlad i konkurrens (2000). Behandlingsverksamheten bedrivs i sin helhet av det regionalt ägda bolaget Renova AB, och regleras i huvudsak genom ett avtal mellan ägarkommunerna och bolaget.

Av kretsloppsnämndens avfallsverksamhet utgör kontorets egna kostnader cirka 5 %, återstoden är reglerad via avtal. Detta innebär att den direkta påverkansmöjligheten i form av rationaliseringar eller minskade investeringar är mycket begränsad.

En förändrad efterfrågan av kretsloppsnämndens avfallstjänster påverkar såväl kostnader som intäkter. Avfallstaxan är utformad med ett ekonomiskt incitament som innebär att de kunder som källsorterar, komposterar, återvinner eller har tjänster som medför mindre transportbehov, de får lägre avfallskostnader jämfört med kunder som inte gör motsvarande uppoffringar.

Från och med 2001 betraktas 14-dagarshämtning som ett standardalternativ för villahushållen vilket minskar kostnaderna. Avgiften för veckohämtning blir 60 % dyrare än för 14-dagars-hämtning. Genom glesare hämtning kan kunden påverka sin ekonomi.

Avsikten är att taxan ska bidra till att uppnå avfallsplanens mål om en mer miljöriktig avfallshantering. Att systemet fungerar som avsett visas av det faktum att priselasticiteten uppgår till cirka 30 %. En taxehöjning som skulle ha gett en intäktsförstärkning med 10 miljoner kronor ger enbart 7 miljoner kronor. Resten faller bort genom att kunderna väljer billigare tjänster, dvs. de föredrar att källsortera, kompostera, återvinna eller välja tjänster som medför mindre transportbehov.

Flera av de tjänster som är billigare för kunden är dyrare att få utförda för kretsloppsnämnden. Skälet till de högre kostnaderna är att den samlade arbetsvolymen är större vid insamling och behandling av flera källsorterade fraktioner. Som exempel kan nämnas att insamling av källsorteat bioavfall och brännbart restavfall är cirka 70 procent dyrare än att samla in enbart blandat avfall till förbränning.

Den ekonomiska obalansen mellan kostnader och intäkter leder på sikt till en generell höjning av avgiftsnivåerna som är högre än inflationen (konsumentprisindex), förutsatt att antalet kunder som väljer de subventionerade taxealternativen ökar.

Denna obalans är inte beroende på graden av konkurrensutsättning. Även om en skärpt konkurrenssituation bidrar till att pressa priser, så är skillnaderna i pris så stora att obalans kvarstår. Motionärernas förslag om att skära i kostnaderna för att balansera minskade intäkter är inte tillräckligt för att nå ekonomisk balans med nuvarande taxekonstruktion.

Utöver vad som redovisats ovan kan också framhållas, att kretsloppsnämndens avfallsverksamhet inte är i ekonomisk balans. Verksamhetens avfallsintäkter understiger kostnaderna med cirka 15 Mkr (2000). Vid utgången av år 2001 prognosticeras att nämndens egna kapital är förbrukat. Enbart detta förhållande innebär ett behov av höjda avgifter som överstiger index.

Va-verksamheten

Va-verksamheten bedrivs i kommunal regi med ett mycket stort inslag av upphandlade varor och tjänster. Den totalt upphandlade volymen i va-verksamheten uppgår till ca 300 Mkr (år 2000). Den återstående delen av va-verksamheten utgörs av drift av vattenreningsverken, rörnät- och mätarservice och viss administration. På avloppssidan bedrivs behandlingsverksamheten genom det regionalt ägda bolaget GRYAAB. Av kretsloppsnämndens va-verksamhet bedrivs cirka 30 % i kommunal regi (med hänsyn tagen till den upphandlade delen).

Nuvarande va-taxa är starkt knuten till vattenförbrukningen. Av taxan utgör cirka 75 rörlig del, samtidigt som va-verksamhetens fasta kostnader utgör cirka 75 % av totalkostnaderna. En minskad efterfrågan på vattenleveranser innebär att finansieringen försämras mer än vad verksamhetens kostnader kan minskas genom rationaliseringar. Det är därför angeläget att va-taxans fasta del kan öka, och beroendet av den rörliga delen kan minskas.

Även vatten- och avloppsverksamheten i Göteborg är få. underfinansierad. Kostnadstäckningen är cirka 90 %. För att åtgärda obalansen kommer taxehöjningar att krävas. Dessa höjningar innebär sammantaget en taxeutveckling som överstiger inflationen med hänsyn tagen till de rationaliseringsåtgärder som vidtas.

I motionen föreslås att reinvesteringarna i Göteborgs va-system ska minskas vid en minskad efterfrågan på vatten. Nuvarande reinvesteringar motsvarar 0,5 procent av teranskaffningsvärdet. Vilket motsvarar en livslängd på römäten som överstiger 300 år. Göteborg har f n (1999) det högsta antalet ledningsbrott i förhållande till rörnätslängden bland Nordens större städer (Stockholm, Köpenhamn, Oslo, Helsingfors, Göteborg och Malmö). Återanskaffningsvärdet för det nuvarande vatten​och avloppsförsörjningssystemet är större än 20 miljarder kr, varav ledningsnäten står för cirka 80 %. Livslängden på ledningarna är beroende av material och omgivande markförhållanden. För att undvika ett underhållsberg måste underhållsinsatserna stå i samklang med den långsiktiga livslängden på nätet.

Förslag till beslut

Kretsloppskontoret föreslår kretsloppsnämnden besluta

Att som eget yttrande översända kontorets tjänsteutlåtande till kommunstyrelsen, och att motionen därmed anses besvarad.

Bilaga 5

Trafiknämnden

Utdrag ur protokoll 

Sammanträdesdatum 2001- 03-19

§ 63 Motion av Gösta Lange (m) och Susanna Haby (m) om nämndernas effektivisering i taxefinansierad verksamhet

Yttrande KS

   Förslag till beslut enlig skrivelse

   Ordföranden yrkade bifall till kontorets förslag

Nämnden beslöt bifalla kontorets förslag

Att som eget yttrande till Kommunstyrelsen översända kontorets tjänsteutlåtande
Vid protokollet:

Betty Karlsson

Justerat:

Leif Blomqvist

Stina Lundgren

TJÄNSTEUTLÅTANDE 2001-03-19

Motion av Gösta Lange (m) och Susanna Haby (m) om nämndernas effektivisering i taxefinansierad verksamhet

Sammanfattning

Trafikkontoret har erhållit rubricerad motion för yttrande, bilaga. Motionen tar upp frågan om hur förvaltningar och bolag agerar när göteborgarna genom egna insatser sparar resurser och miljö. Då detta kan medföra minskade taxeintäkter skulle det kunna leda till att de fasta kostnaderna inte längre kan täckas och taxan därför behöver höjas. 

Trafikkontoret har inga verksamheter som är helt relevanta med motionärernas inriktning på att spara på resurser och miljö. För kollektivtrafiken anpassas utbudet efter resefterfrågan, högre intäkter ger ökat utbud och tvärtom. Taxorna för avgiftsbelagd parkering och felparkering är fastlagda av Kommunfullmäktige och tillämpningen av dem styrs av beslut om och principer från Kommunfullmäktige. Varje år anpassas parkeringstaxan lokalt med hänsyn till tillgång och efterfrågan på P-platser. Dessa justeringar görs oberoende av de kostnader som Trafiknämnden har för parkeringsverksamheten. Vad gäller felparkeringstaxorna har ingen förändring av efterlevnaden av parkeringsreglerna skett de senaste åren, varför någon förändring inte är aktuell. Skulle en sådan göras finns ingen koppling till kostnaden för parkeringsverksamheten. 

  
Förslag till beslut
Trafiknämnden föreslås besluta

att som eget yttrande till Kommunstyrelsen översända kontorets tjänsteutlåtande.

Stig Falk
Ma-Lou Wihlborg  
Trafikdirektör
Chef Trafik och Trafikinformation  
Bakgrund

Motionen (bilaga) tar upp frågan om hur förvaltningar och bolag agerar när göteborgarna genom egna insatser sparar resurser och miljö. Då detta kan medföra minskade taxeintäkter skulle det kunna leda till att de fasta kostnaderna inte längre kan täckas och taxan därför behöver höjas. Motionärerna menar att ett ökat sparande istället måste mötas med lägre taxor för att uppmuntra önskvärda beteenden. Trafikkontoret har inga verksamheter som är helt relevanta med motionärernas inriktning på att spara på resurser och miljö, men redovisar nedan hur det förhåller sig med taxorna för kollektivtrafiken, intäkterna från avgiftsbelagd parkering och från felparkering.

Kollektivtrafik

För kollektivtrafiken gäller inte devisen: "Ju snålare vi åker (dvs. mer kollektivt) desto högre blir taxan", utan tvärtom. Ju fler som åker desto högre blir intäkten. Högre biljettintäkter innebär dels att biljettpriserna inte behöver höjas, dels lägre krav på skattefinansiering. 

Trafiknämnden och Västtrafik har båda antagit målen att dels öka antalet resande i kollektivtrafiken (med 20 % från 1998 till 2005), dels öka taxefinansieringen från 56 till 60 %. Om kollektivtrafiken trots dessa ansträngningar skulle "möta minskad långsiktig efterfrågan" (citat ur motionens att-sats) kommer utbudet att successivt minska för de linjer som drabbas av minskad efterfrågan. På samma sätt ökas utbudet när efterfrågan stiger. Den kontinuerliga utbudsplaneringen ligger hos Västtrafik och Trafikkontoret sörjer för balans mellan utbud och efterfrågan.

Avgiftsbelagd parkering

Grunden för att ta ut en avgift för parkering finns i ”Kommunala avgiftslagen” (1957:259) där det anges att ”I den mån det behövs för att ordna trafiken får en kommun ta ut ersättning i form av en avgift …”. Kommunfullmäktige har fastlagt att maximal parkeringstaxa skall vara 20 kr/timme (inklusive moms). Trafiknämnden har beslutat om att det skall finnas nio taxor, från 20 kr/timme till 2 kr/timme. Principerna för användningen av parkeringstaxorna är också fastlagda av Kommunfullmäktige:

Nivån på parkeringstaxorna skall anpassas, så att de prioriterar rätt parkeringskategori och motverkar söktrafik.


Vad är det?
När vi fastlagt vilken parkeringskategori som skall prioriteras på en viss plats, är det med taxan vi skall styra, att inte lägre prioriterade kategorier parkerar där i någon större utsträckning. För att motverka söktrafik skall taxan också sättas så att "det alltid finns en plats ledig". Genom relativt låga taxor på "halvattraktiva" platser, kan vi stimulera bilisterna till att inte köra in i själva city utan istället parkera i randen.
Varje år sker därför en anpassning på de platser där efterfrågan ökat (höjning av taxan) eller efterfrågan minskat (sänkning av taxan). Dessa justeringar görs oberoende av de kostnader som Trafiknämnden har för parkeringsverksamheten, som f.ö. är upphandlad i konkurrens.

Felparkering

Kommunfullmäktige har fastlagt tre nivåer för felparkeringsavgifter: 300 kr, 500 kr och 700 kr. Principerna för användningen av de tre avgifterna är också fastlagda av Kommunfullmäktige:

Felparkeringsavgifterna skall ha en nivå så att de motverkar överträdelser - avgifterna skall vara differentierade så att de speglar överträdelsens allvarlighet: 

-  trafiksäkerhet

-  framkomlighet för brandkår, kollektiv- och distributionstrafik

-  tillgänglighet för handikappade samt för angöring

-  gällande tidsregleringar och att avgiften är betald 


Vad är det?
Nivån på felparkeringsavgifterna skall vara sådan att den olovliga parkeringen hålls på en rimlig nivå. Den skall också vara sådan, att man inte kan kalkylera med att det blir billigare att behöva betala en felparkeringsavgift då och då, än att betala på de avgiftsbelagda platserna. Det skall vidare vara dyrare för "grova" förseelser än för "lindriga".

Trafikkontoret mäter varje år efterlevnaden av parkeringsreglerna och den har varken blivit bättre eller sämre under de senaste åren. Någon förändring är därför inte aktuell. Skulle en sådan göras, finns ingen koppling till kostnaden för parkeringsverksamheten.

  
Bilaga 6

Färdtjänstnämnden

Utdrag ur protokoll 

Sammanträdesdatum 2001- 03-19

§ 37 Om nämndernas effektivisering i taxefinansierad verksamhet.

Handling

Tjänsteutlåtande 2001-02-07 (Bilaga 1).

Färdtjänstnämnden beslutar 

att ta remissvaret som sitt eget efter att ha strukit punkt 1, första meningen av punkt 2 sista sidan, sista stycket, och efter språkliga justeringar. (Bilaga 2).

TJÄNSTEUTLÅTANDE 2001-03-06

Om Nämndernas effektivisering  i taxefinansierad verksamhet
Remissvar till Göteborgs kommunstyrelse över remiss gällande Nämndernas effektivisering i taxefinansierad verksamhet, från Gösta Lange (m) och Susanna Haby (m). 

Förslag till beslut

Färdtjänstnämnden föreslås besluta

att ta remissvaret som sitt eget
Bo I Jonsson
      Carina Andréasson

Tf. Färdtjänstchef
                           Nämndsekreterare 

Om Nämndernas effektivisering  i taxefinansierad verksamhet.

Frågorna är;

Hur möter man ett ökat sparande utan att omedelbart kompensera sig genom att höja taxorna.

Hur möter Färdtjänsten en långsiktig minskad efterfrågan samt vilken elasticitet har Färdtjänsten för kortsiktiga fluktuationer gällande traditionella tjänster utan att tillgripa taxehöjningar.

Frågorna är i första hand aktuella i de fall rörliga intäkter finansierar fasta kostnader. 

Färdtjänsten finansierar sin verksamhet dels genom taxor i resandet, utdebitering av resekostnad , kommunala anslag samt intäkter för utfört administrativt arbete. 

Trafikkostnader

1. Trafikkostnader som uppstår för samtliga uppdragsgivare, utom Göteborgs kommunfullmäktige, debiteras dessa kunder till fullo. Nämnden är därmed ekonomiskt totalt elastisk vid minskade eller ökade kostnader och volymer för dessa kunder.

2. Taxorna för Göteborgare i färdtjänst är idag direkt relaterade till resandet., dvs. för varje resa som en färdtjänstresenär gör, betalar hon en egenavgift på 25 kr, vilket är ca 20% av den totala kostanden. Återstoden finansieras med det kommunala anslaget. Denna taxekonstruktion gör, att det vid minskat resande blir anslagspengar ”över”, men vid ökat resande ”fattas” anslagspengar.

Det finns dessutom en möjlighet för dem som reser mycket att lösa månadskort, vilket ger rätt till 40 fritidsresor. En minskad försäljning av dessa, men med bibehållet resande, kan ge en bättre ekonomi för nämnden, eftersom månadskortet i sin konstruktion är ett slags rabattkort.

Ett ökat resande som inte kan finansieras via ökade anslag, kommer alltså att leda till, att någon av följande åtgärder måste vidtagas;

· Ändring i regelsystemet för resandet så att antalet resor anpassas till de ekonomiska restriktionerna.

· Minskade fasta kostnader för administration av resandet för att därigenom finansiera trafikkostnaderna. Inga taxor finansierar de fasta kostnaderna i verksamheten

Rörliga intäkter
De rörliga intäkterna i verksamheten kan uppdelas på;

1. Viten, straffavgifter etc.

2. Ersättning för administration av resebeställningar för andra huvudmän än Göteborgs kommun.

3. Samordningsvinster i trafiken 

1. Viten etc.

Viten utdöms när entreprenörerna inte lever upp till ingångna avtal. De budgeteras ej. De intäkter som uppstår under ett år bör således kunna resultera i ett överskott, men oftast motsvaras de av extra kostnader som förvaltningen haft för att lösa de problem som föranlett vitesföreläggandet.

Förvaltningen strävar efter att uppnå så hög kvalitet i verksamheten hos entreprenörerna att några viten inte skall behöva utdömas. När detta mål är uppfylld skall principiellt inget kostnadstäckningsproblem kvarstå.

2. Ersättning etc.

Förvaltningen fungerar som  beställningscentral för ett 10-tal finansiärer utöver Göteborgs kommun bl.a. Sjukresor, Mölndal, Härryda och Alingsås.

För detta arbete erhålles en ersättning som motsvarar självkostnaden för hanteringen och är vanligtvis relaterad till, en viss kostnad, per beställd resa.

Priskalkylen är baserad på en rörlig del, personalbehov i beställningscentralen  och en fast del, utnyttjandet av PLANET-systemet, ett datasystem för ruttplanering av resorna.

Skulle en eller flera kunder minska sitt antal resor eller helt falla bort, innebär detta följaktligen färre beställningar och minskat personalbehov i beställningscentralen. 

Med beaktande av vissa tröskelvärden - varje personal hanterar på helårsbasis cirka 30.000 resor - är en god anpassning till verkligt behov möjlig, via en anpassning av antalet vikarier och timanställda. Vid mycket stora förändringar inträffar naturligtvis andra effekter, t ex för stora lokaler, som inte enkelt kan hanteras.

Tekniskt svårare att hantera administrationen, datasystem etc., där tröskelvärdena 

ligger mycket högt och där kostnaderna  i vissa avseende är att betrakta som fasta, 

helt oberoende av volymen, t.ex. kostnaderna för nämnd, färdtjänstchef, ekonomi-system etc.

Till grund för de kalkyler som prissättningen till andra är baserade på, finns det därför ett viktigt inslag av marginalkostnadsresonemang.

Trots detta kommer förvaltningen att tappa ett visst täckningsbidrag när t.ex. vår service till Härryda, Mölndal och Alingsås upphör i samband med att Västtrafik startar sin förmedlingsverksamhet.

En preliminär bedömning är att ca 140.000 resor försvinner samt ett täckningsbidrag om ca 0,5 mkr. 

3. Samordningsvinster

Datasystemet PLANETEN är ett program som möjliggör samordning av resor, ruttplanering av bilar och bussar. Ju fler resor som läggs in i detta system desto effektivare planering och billigare blir den. Den exakta marginaleffekten är inte känd, men vid införandet beräknades vinsterna till ca 30%, baserat på ca 2 millioner resor.

När ovan nämnda kommuner lämnar Färdtjänsten kommer planeringen att bli mindre optimalt  De ovan nämnda 140.000 resorna har gett samordningsvinster, vilka även kommit Göteborg till del. Resekostnaderna per resa kan därför komma att öka, kanske med 1- 2 %, vilket i så fall skulle betyda ca 1 kr per resa och 1 – 2 mkr per år.

Detta är alltså en effekt av storskaledriftens fördelar som enklast kan motverkas av volymtillskott från annat håll.

Förvaltningen har därför ägnat och ägnar stor uppmärksamhet åt frågan var det finns en ny marknad, att kompensera eventuella framtida bortfall.

En lösning finnes;

Vi gör bedömningen, att det finns ungefär ytterligare ca 150-200.000 resor, 

som idag hanteras manuellt på annat håll inom kommunen. 
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