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	Göteborgs stad
KOMMUNFULLMÄKTIGE
Handling 2002 nr 211


Motion av Jonas Ransgård (m) om begränsad delegation för kommunstyrelsen angående budgetjustering

Göteborg den 29 november 2002 

Till Göteborgs kommunfullmäktige

Kommunfullmäktige fattar beslut om budgeten för nästkommande år vid sitt budgetsammanträde i juni. Under valår behandlas budgeten ytterligare en gång, av nyvalda fullmäktige i november. Budgetbeslutet föregås av en offentlig debatt på ca 10 timmar i kommunfullmäktige. Partiernas budgetförslag grundar sig på ett budgetunderlag på flera hundra sidor från stadskansliet. Förslagen har stötts och blötts i fullmäktigegrupper, i partiföreningar och nätverk, på lite olika sätt beroende på partigrupp och tradition.

Budgeten beslutas alltså av de folkvalda efter mycket överväganden och lång debatt.

Men det finns fler sätt att fördela pengar i Göteborg. Tre gånger per år görs budgetjusteringar. Budgetjusteringarna finns för att ta hand om oförutsedda behov. Vid dessa tre tillfällen beslutar kommunstyrelsen om användande av särskilt avsatta medel och om överföring av medel mellan olika nämnder.

För närvarande har också kommunstyrelsen rätt att besluta om anslag utöver den budget som kommunfullmäktige fastställt. Med den lakoniska kommenteraren "finansiering sker via finansförvaltningen" avses att kostnaderna går utöver den totala ram som kommunfullmäktige beslutat om.

Den här rätten har kommunstyrelsen använt sig av i stor omfattning. Om man bara ser på de två senaste åren beslutade kommunstyrelsen i budgetjustering 1/01 om utgiftsökningar med 170 miljoner utöver gällande budget. Vid budgetjustering 2/01 fördelades ytterligare ca 170 miljoner utöver budget. 220 miljoner ytterligare fördelades vid budgetjustering 3/01. Samtliga siffror avser alltså anslagsökningar utöver de konton för oförutsedda behov ("OB-anslag") som redan finns angivna i budgethandlingen.

Miljonrullningen fortsatte under 2002. I budgetjustering 1 nöjde man sig med 42 miljoner kronor utöver kommunfullmäktiges ramar, men i maj och i budgetjustering 2 fördelades ytterligare 291 miljoner kronor utöver budget. I budgetjustering 3/02 beslutade kommunstyrelsen att dela ut 127 miljoner kronor ytterligare.

Siffrorna är inte helt exakta och de avser bara budgeteffekter för innevarande och tidigare år. Tillsammans ger de dock en tydlig bild av att budgetjusteringarna används mer som ett tillkommande budgeteringstillfälle än som ett tillfälle att justera uppkomna fel.

Det här är problematiskt av flera skäl:

· Det demokratiska inflytandet blir mindre då en trängre grupp beslutar om stora utgifter. I vissa fall kan hundratals miljoner fördelas ut med en motivering på några rader.

· Nämndernas planering försvåras då budgeten ständigt ändras under löpande år.

· Stadens ekonomi försvagas då nya utgifter lagras ovanpå varandra. Ofta beslutar nämligen kommunstyrelsen om finansiering för "innevarande år och framöver", vilket innebär att de nya utgifterna ligger med i botten på nästkommande års budgetberedning utan att kommunfullmäktige får chans att aktivt pröva dem. •


· I flera fall tar kommunstyrelsen över facknämnders uppgifter genom att skicka ut pengar med tydlig öronmärkning, t ex "stadsdelsnämnden i Lundby far 1 Mkr att dela ut till föreningen X" för 2002 och framåt.

Nuvarande system går alltså att kritisera utifrån demokratisynpunkt, utifrån effektivitetssynpunkt, utifrån ekonomiska överväganden och utifrån ett resonemang om kommunstyrelsens roll visavi övriga nämnder.

FÖRSLAG TILL BESLUT

Mot bakgrund av ovanstående föreslås kommunfullmäktige besluta

Att kommunstyrelsens befogenhet att anvisa medel utöver gällande budgetramar begränsas för varje kalenderår till 0,5 % av det totala kommunbidrag som beslutats av fullmäktige för det aktuella året, dvs för 2003 ca 80 miljoner kronor. Budgetjusteringar därutöver måste hänskjutas till fullmäktige för beslut.

Att motsvarande begränsningar införs för indragning av kommunbidrag.

Att kommunstyrelsens beslut i budgetjusteringsärenden endast far avse innevarande eller tidigare år. Flerårskonsekvenser hänskjuts till budgetberedningen för nästkommande år.

I de fall finansiering måste beslutas för flera år skall frågan hänskjutas till fullmäktige för beslut.

Att budgetjustering inte får användas för att överta annan nämnds ansvarsområden, t ex genom bidragsgivning till föreningar/organisationer som enligt fullmäktiges beslut hanteras av annan nämnd än kommunstyrelsen. För att sådana ärenden skall behandlas i budgetjustering krävs att berörd nämnd aktualiserat frågan.

Jonas Ransgård (m)

