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	Göteborgs stad

KOMMUNFULLMÄKTIGE

Handling 2002 nr 186


Motion av Susanna Haby (m) angående sällskapsdjur i äldreomsorgen

Göteborg den 5 november 2002 

Till Göteborgs kommunfullmäktige

Den äldre befolkningen ökar jämfört med yngre, viktiga riskfaktorer i livsstilen som fysisk passivitet ökar och vårdkostnaderna stiger under lång tid framöver. WHO har länge varnat för detta och påpekat att kraftfulla åtgärder måste sättas in framförallt inom områden i huvudsak utanför traditionell sjukvård. Starkt hälsofrämjande miljöfaktorer som naturkontakt och socialt stöd och livsstil kan i boende och rekreation ge tillräcklig psykisk, social och fysisk stimulans, Lex. inom naturbaserade aktiviteter som friluftsliv, trädgård eller sällskapsdjur. Forskningen om äldres hälsa och livskvalitet har kommit med en mängd intressanta resultat under 1990-talet, framför allt angående miljö- och livsstilsfaktorers betydelse tex.:

- Att de dominerar som orsaker till äldres hälsoläge (70 procent).

- Att åldrande och hälsoläge går att påverka med stora marginaler, långt större än inom yngre åldrar, Lex. för kondition, muskelstyrka samt risk för hjärt- och kärlsjukdomar.

- Att hälsofrämjande miljöer och aktiviteter har identifierats som innebär låga kostnader för samhället och som kan avlasta sjukvården.

Sällskapsdjur i vård och omsorg är inte speciellt vanligt i Sverige. När det förekommer är det ofta genom initiativ från eldsjälar inom vården. När en sådan person slutar sin anställning upphör också verksamheten på institutionen. I andra länder är betydligt vanligare. I exempelvis USA, England och Japan finns en omfattande frivillig omsorg med djur för äldre.

Undersökningar visar att:

1. Patienterna som är uppvuxna med hund och katt känner sig hemma och trygga när de får ha djur omkring sig.

2. Djur har lugnande effekt och de är ett utmärkt samtalsämne. Dementa som nästan helt slutat tala kan plötsligt börja diskutera om exempelvis inte hunden behöver gå ut. 

3. Allergier mot sällskapsdjur är sällsynta bland äldre

Självklart är det är viktigt att klargöra problem och praktiska aspekter som måste lösas avseende allergi, hygien samt skötsel av djuren.

Mot bakgrund av ovanstående föreslås kommunfullmäktige;

Att ge kommunstyrelsen i uppdrag att utreda hur sällskapsdjur kan användas inom äldreomsorgen

Susanna Haby (m)

