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	Göteborgs stad

KOMMUNFULLMÄKTIGE

Handling 2002 nr 97


Yttrande över motion av Kristina Bergman Alme (fp) och Mikael Janson (fp) om att modernisera och minska kostnaderna för lönespecifikationerna för anställda i Göteborgs stad

Till Göteborgs kommunfullmäktige

Kommunstyrelsens förslag

Kommunstyrelsen föreslår att kommunfullmäktige beslutar:


Den av Kristina Bergman Alme och Mikael Janson väckta motionen


bifalles med hänvisning till servicenämndens yttrande.




- - - -   

Vid behandlingen av ärendet i kommunstyrelsen antecknade Margita Björklund (fp) som yttrande en skrivelse av den 8 maj 2002.

Göteborg den 8 maj 2002

GÖTEBORGS KOMMUNSTYRELSE

Jan Hallberg





Benny Stålesjö

Skrivelse av fp den 8 maj 2002

Vi vill uppmärksamma kommunstyrelsen på att motionen inlämnades till kommunfullmäktige redan i mars 2001 men att Servicenämnden behandlade motionen först i februari i år och först efter ihärdiga förfrågningar från folkpartiets sida. 

Av yttrandet framgår att ADB-kontoret redan genomför en förstudie för att undersöka de tekniska och ekonomiska förutsättningarna för att införa en elektronisk lönespecifikation. Servicenämnden menar därför att något ytterligare uppdrag enligt motionens förslag inte är nödvändigt att ge.

Det är i och för sig berömligt men ganska ovanligt att motionsförslag så snabbt får konkret genomslag i verksamheten. Vi hade trots allt föredragit att hanteringen med hänsyn till frågans koppling till en del av den teknikutveckling som går i rasande fart, istället skett snabbare men även formellt riktigt, så att kommunfullmäktige på normalt sätt kunnat ta ställning till motionens förslag.

Det är tyvärr alltför vanligt att motioner kopplade till IT-utvecklingen, har en tendens att bli liggande obehandlade under tiden som motionärens förslag realiseras. Det är ett nonchalant sätt att behandla initiativ från de som är valda att representera göteborgarna i kommunfullmäktige.      
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Motion av Kristina Bergman Alme (fp) och Mikael Janson (fp) om att modernisera och minska kostnaderna för lönespecifikationerna för anställda i Göteborgs Stad 

1 Motionen

Motionärerna konstaterar att då allt flera använder sig av Internetbanker växer nya tillämpningsområden fram i anslutning till detta. Motionärerna refererar till Skellefteå kommun som erbjudit de av sina anställda som är anslutna till Föreningssparbankens Internetbank, att få sitt lönebesked elektroniskt som e-lönespecifikation via Internet. Motionärerna anför ett antal fördelar med detta. För arbetsgivaren ligger fördelen dels i minskade hanteringskostnader för papperslönebeskedet, bl.a. porto, dels i förhoppningen om att styra över telefonförfrågningar angående lönen till e-mailförfrågningar istället och därigenom kunna effektivisera hanteringen. 

Motionärerna föreslår att Göteborgs kommunfullmäktige beslutar

· att uppdra åt ADB-kontoret att undersöka de tekniska och ekonomiska möjligheterna för införande av e-lönebesked,

· att uppdra åt ADB-kontoret att införa möjlighet för de anställda att få små lönespecifikationer som e-lönebesked.

Motionen bilägges i sin helhet (bilaga 1).

2
Servicenämndens yttrande 2002-02-19

Stadskansliet remitterade motionen till servicenämnden. Servicenämnden avgav följande yttrande.

Servicenämnden ser positivt på motionärernas förslag. ADB-kontoret genomför redan en förstudie för att undersöka de tekniska och ekonomiska förutsättningarna för att införa en elektronisk lönespecifikation. Ett förslag kommer att redovisas för servicenämnden och något ytterligare uppdrag enligt motionärernas förslag är därför inte nödvändigt.

Servicenämnden yttrande över motionen bilägges (bilaga 2).

3 
Kompletterande information i ärendet

Stadskansliet redovisade ärendet till kommunstyrelsens möte 2002-03-13. Motionen återremitterades till stadskansliet för komplettering. Kompletteringen gällde när i tiden som förstudien för att undersöka de tekniska och ekonomiska förutsättningarna för att införa en elektronisk lönespecifikation initierades, hur servicenämndens direktiv såg ut för förstudien, samt när i tiden resultatet av förstudien/ev. förslag förväntas behandlas av servicenämnden.

Vid underhandskontakt med ADB-kontoret har följande framkommit.
Servicenämnden har inte uppdragit åt ADB-kontoret att inleda förstudien utan detta är ett beslut taget i ADB-kontorets ledningsgrupp. Initiativet till förstudien beslutades formellt i ADB-kontorets ledningsgrupp den 19 december 2001. Det finns därför inget projektdirektiv beslutat av nämnden. 

I förstudien skisseras primärt en egenutvecklad webblösning. En idé är att e-lönespecen ska vara en första etapp i en ”anställdaportal” som så småningom kan växa med funktioner för att hämta respektive lämna information, s.k. självbetjäning. I det förslag som nu skisseras i förstudien kommer dagens information enligt lönespecifikationen att vara tillgänglig via webben, d.v.s. vara en s.k. e-lönespecifikation. Den anställde kommer att kunna se sina lönespecifikationer för ett antal månader tillbaka i tiden. Det kommer också att finnas möjlighet till utskrift av specifikationerna.

Enligt skissen rapporterar löneassistenten in i lönesystemet att anställd valt att få webbspecifikation och ett lösenord genereras maskinellt som lämnas på nästkommande förslutna lönespecifikation. Vid den första påloggningen uppmanas den anställde att byta till eget nytt lösenord. Denna lösning är tekniskt möjlig att genomföra.

Någon ekonomisk kalkyl är ännu inte gjord i förstudien, men den bedömning ADB-kontoret gör i dagsläget, är att det också är ekonomiskt genomförbart. Förstudien kommer att innehålla en översiktlig kalkyl avseende investering samt hur drift- och förvaltningskostnad påverkas av e-lönespec, samt förslag till vidare åtgärder.

Det finns inget beslut om när resultatet av förstudien ska redovisas i servicenämnden. Förstudien kommer tidigast att vara klar i början av juni varför förstudierapporten tidigast kommer att kunna behandlas vid servicenämndens sammanträde 14 augusti.

GÖTEBORGS STADSKANSLI
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Arbetsgivargruppen

Per Lundborg

Motion till Göteborgs kommunfullmäktige
bilaga 1
Modernisera och minska kostnaderna för lönespecifikationerna

I en tid då allt fler använder sig av internetbanker växer användningsområdena i anknytning till betalning via internet stadigt, liksom kundkretsen. Enligt tidningen Nyhetspostens senaste nummer är det idag 23 % av Sveriges hushåll som använder internetbank mot 2 % för två år sedan. Siffrorna är lägre för glesbygd och högre för storstäder.

Göteborgs kommun har redan tagit olika grepp för att mer effektivt utnyttja den nya informationsteknologin, vilket vi i Folkpartiet Liberalerna anser är positivt. Men det kan för den skull vara värt att dra lärdom av hur andra kommuner har agerat.

I Skellefteå har kommunen under det förra året, med hjälp av Föreningssparbankens internetbank, erbjudit anställda att få sina lönebesked utbytta mot e-lönebesked, vilket innebär att lönebeskedet skickas elektroniskt via bankens system. De anställda får alltså en möjlighet att bevara uppgifter om lön och andra specificeringar lättillgängligt på ett ställe. För arbetsgivaren ligger fördelen dels i minskade hanteringskostnader för papperslönebeskedet, bl.a. porto, dels i förhoppningen om att styra över telefonförfrågningar angående lönen till e-mailförfrågningar istället och därigenom kunna effektivisera hanteringen. Det senare är också till fördel för den anställde.

En fingervisning om vad Göteborg skulle kunna spara kostnadsmässigt kan man få om man ser på utfallet i Skellefteå. De räknar med en minskad kostnad på 3,47 kronor per varje lönespecifikation. Under förra året, som var första året möjlighet gavs, valde 21 % av de som hade den aktuella banken att ansluta sig till systemet, totalt sett 3,4 % av de anställda. I rena pengar innebär detta för Skellefteå, en kommun med 8 000 löneutbetalningar per månad, en besparing på 10 000 kronor per år.

Göteborg har 43 000 anställda och skulle även vår stad spara 3,47 kronor per lönebesked och ha 3,4 % som ansluter sig skulle Göteborg kunna spara ca 60 900 kronor på ett år. Skulle 10 % av de anställda välja detta, vilket knappast är orimligt med tanke på att internetanvändningen sannolikt är större här, innebär det ca 179 000 kronor.

Alla större banker idag erbjuder internetbanker och det är snarast till bankens fördel än nackdel att lönespecifikationerna distribueras på detta sätt, varför motionen inte gynnar någon bank framför andra.

Vi föreslår därför att Göteborgs kommunfullmäktige beslutar

· att uppdra åt ADB-kontoret att undersöka de tekniska och ekonomiska möjligheterna för införande av e-lönebesked,

· att uppdra åt ADB-kontoret att införa möjlighet för de anställda att få små lönespecifikationer som e-lönebesked.

Göteborg den 22 mars 2001

Kristina Bergman Alme (fp)
Mikael Janson (fp)

bilaga 2

Servicenämnden

Utdrag ur protokoll

Sammanträdesdatum 2002-02-19

§ 126 Begäran om yttrande över motionen att modernisera och minska kostnaderna för lönespecifikationerna för anställda i Göteborgs stad.
Birgitta Roos informerade om innehållet i en inlämnad motion till Göteborgs kommunfullmäktige som gäller förutsättningar och möjligheter att erhålla lönebeskeden elektroniskt som e-lönespecifikation via Internet.

Servicenämndens beslut:

1. Servicenämnden ser positivt på motionärernas förslag. ADB-kontoret genomför redan en förstudie för att undersöka de tekniska och ekonomiska förutsättningarna för att införa en elektronisk lönespecifikation. Ett förslag kommer att redovisas för servicenämnden och något ytterligare uppdrag enligt motionärernas förslag är därför inte nödvändigt.

2. Servicenämnden beslutar att som eget yttrande överlämna föreliggande tjänsteutlåtande till kommunstyrelsen.

Denna punkt blev föremål för omedelbar justering.

Vid protokollet

Hans Stjerneman 

Justerat 2002-02-22

Solveig Lindström 

Johnny´ Bröndt 

TJÄNSTEUTLÅTANDE 

2002-02-04 

Yttrande angående motion av Kristina Bergman Alme och Mikael Jansson om att modernisera och minska kostnaderna för lönespecifikationerna för anställda i Göteborgs stad.

Sammanfattning

Servicenämnden har fått rubricerade motion från kommunstyrelsen för yttrande senast 2002-02-22. Motionärerna konstaterar att då allt flera använder sig av Internetbanker växer nya tillämpningsområden fram i anslutning till detta. Motionärerna refererar till att Skellefteå kommun erbjudit de av sina anställda, som är anslutna till Föreningssparbankens Internetbank, att erhålla sitt lönebesked elektroniskt som e-lönespecifikation via Internet. Motionärerna anför ett antal fördelar med detta. Arbetsgivaren får minskade hanteringskostnader samt möjlighet att erbjuda arbetstagaren e-mailförfrågningar för att effektivisera hanteringen. De anställda får också möjlighet att spara lönespecifikationer och andra uppgifter på ett ställe.

Förslag till beslut
1. Servicenämnden ser positivt på motionärernas förslag. ADB-kontoret genomför redan en förstudie för att undersöka de tekniska och ekonomiska förutsättningarna för att införa en elektronisk lönespecifikation. Ett förslag kommer att redovisas för servicenämnden och något ytterligare uppdrag enligt motionärernas förslag är därför inte nödvändigt


2. Servicenämnden beslutar att som eget yttrande överlämna föreliggande tjänste-utlåtande till kommunstyrelsen

ADB-KONTORET I GÖTEBORG

Birgitta Roos



Annika Gustafsson

Direktör



Teamledare

