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	Göteborgs stad

KOMMUNFULLMÄKTIGE

Handling 2002 nr 153


Interpellation av Roland Rydin (m) till kommunstyrelsens ordförande om försöksverksamhet med och införande av vägavgifter/trängselavgifter samt svar den 14 oktober 2002

Göteborg den 28 augusti 2002

Till Göteborgs kommunfullmäktige

Ett antal statliga utredningar, bl a "Miljöstyrande avgifter i tätort", SOU1998:169 och "Miljömålskommitten" SOU 2000:52 har föreslagit vägavgifter. Kommunstyrelsens ordförande uttalade sig i kommunfullmäktiges budgetdebatt i juni 2002 att det inte är aktuellt att införa vägavgifter/trängselavgifter i Göteborg. Trots detta besked pågår i Göteborgsregionen en försöksverksamhet med vägavgifter.

Vägavgifter kan inte betraktas som annat en ny skatt vid sidan av fordonsskatten, bensinskatten och andra fordonsrelaterade skatter och det drabbar en redan överbeskattad sektor. Ytterst drabbas alla konsumenter och extra hårt slår det mot låg- och medelinkomsttagare.

Trots beskeden på budgetfullmäktige i juni 2002, kvarstår osäkerheten om vägavgifter kommer att införas, eftersom denna försöksverksamhet nu genomförs i Göteborgsområdet. Detta test med vägavgifter/trängselavgifter där 350 bilister deltar bör också diskuteras. Underlagen för de olika avgifter som skall inkasseras fas genom elektronisk kontroll, via digitala kameror, videokameror och datorer, som lätt kan övergå i elektronisk övervakning. Via GSM-nätet kan man följa fordonen när de passerar gränser och uppgifterna meddelas till databas.

Det är integritetskränkande att testa ett betalningssystem, som så lätt kan användas, omvändas och missbrukas gentemot den enskilde individen.

I trafiknämnden har socialdemokraterna, vänsterpartiet och miljöpartiet ställt sig positiva till detta test med vägavgifter. Moderaterna, kristdemokraterna och folkpartiet uttalade sig 2001​05-03 mycket kritiskt mot genomförande av detta försök.
Med bakgrund av ovanstående vill jag ställa följande frågor;

-Varför genomförs försöksverksamhet med vägavgifter/trängselavgifter när det ändå inte är aktuellt att införa i Göteborg?

-Vad är Din uppfattning om ett vägavgiftssystem som lätt kan ställas om till elektronisk övervakning av bilister?

-Vägavgifter/trängselavgifter skulle hårt drabba låg- och medelinkomsttagare. Kan Du utlova att vägavgifter/trängselavgifter överhuvudtaget inte kommer att införas i Göteborg?

Roland Rydin (m)

Interpellationssvar: 

1.
Varför genomförs försöksverksamhet med vägavgifter/trängselavgifter när det ändå inte är aktuellt att införa i Göteborg?

Svar:
Trängselavgifter diskuteras för att öka framkomlighet och för att förbättra miljön i storstäder. Från socialdemokratiskt håll hävdas att det inte för närvarande är aktuellt att införa trängselavgifter. Vi är däremot positiva till forskning och utveckling och där Göteborg skall ha en öppen attityd till utveckling särskilt inom trafik- och miljöområdet.

2.
Vad är din uppfattning om ett vägavgiftssystem som lätt kan ställas om till elektronisk övervakning av bilister?

Svar:
Integritetsfrågorna är en av frågorna som bör utvärderas och det finns naturligtvis gränser för vad som är lämpligt.

3.
Vägavgifter/trängselavgifter skulle hårt drabba låg- och medelinkomsttagare. Kan Du utlova att vägavgifter/trängselavgifter överhuvudtaget inte kommer att införas i Göteborg?

Svar:
Det finns exempel på städer i världen som under vissa tider får så kallad trafikinfarkt då framkomligheten är mycket låg och trafiksystemet inte fungerar. När det gäller Göteborg är vi inte där ännu men prognoser för trafikutvecklingen ser oroväckande ut. Att ha kunskaper om trängselavgifter är inte det samma som att införa det. Det vore däremot oklokt att nu deklarera att det aldrig någonsin skulle kunna införas i Göteborg.

För låg- och medelinkomsttagare är det viktigt att det finns tillgänglig kollektivtrafik så att man inte är beroende av kostsam bilism.

Jag anser att vi i första hand skall satsa på utbyggnad och effektivisering av den spårbundna trafiken, att bygga ut kollektivtrafiken, att bygga ny älvförbindelse och vägsatsningar för att förbättra kapaciteten kring Tingstadstunneln.

Göran Johansson (s)

Kommunstyrelsens ordförande

