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	Göteborgs stad

KOMMUNFULLMÄKTIGE

Handling 2002 nr 92


Motion av Margita Björklund (fp) och Fleur Priwin Palmé (m) angående en ny modell för administration, förvaltning och vård av kommunens konst

Göteborg 2002-05-13
Till Göteborgs kommunfullmäktige

Bättre ordning på konsten
I Göteborg finns ett stort intresse för att försköna staden med fontäner, skulpturer, parker osv. Mycket har tillkommit tack vare donatorer som Charles Felix Lindberg eller som en följd av 1%-regeln i samband med ny- och ombyggnation. Tyvärr har förstörelselusta och klottermani numera brett ut sig också till stadens offentliga rum. Känslan för och stoltheten över vår gemensamma konstskatt tycks långsamt erodera ner. För att i någon mån hejda Olle i grind är det nödvändigt att omedelbart och systematiskt klottersanera och reparera den förstörda konsten. Ett problem i det sammanhanget är den kommunala byråkratin. Ägandet och ansvaret ligger nämligen på de 21 stadsdelsnämnderna samt Park- och naturnämnden. Till detta kommer den konst som ägs av Vägverket, kommunala eller offentliga bolag, föreningar och organisationer. Som så ofta med en splittrad ägarbild och oklara ansvarsförhållanden tenderar vård och underhåll att komma på undantag. 

Ett liknande resonemang kan också föras vad gäller den konst som finns i offentliga lokaler och arbetsplatser. Cirka 6000 konstverk finns inom Sahlgrenska Universitetssjukhuset och därtill hörande enheter bl a ett stort antal psykiatriska öppenvårdsenheter. Denna konst handhas av Västra Götalandsregionen. 

Vidare har kulturnämnden och dess föregångare sedan 1947 köpt in konstverk. Samlingen omfattar idag 6000 verk, av vilka 1500 finns i regionens verksamheter och resterande 4500 framförallt inom stadsdelsnämndernas verksamhetsområde. Konst har också köpts eller donerats till före detta allmänna skolstyrelsen. Den ägs och förvaltas numera av utbildningsnämnden och stadsdelsnämnderna. Även konstverk tillhörande Göteborgs konstmuseum finns utlånade till såväl SU som kommunala förvaltningar. Till detta kommer konst som köpts in och förvaltas av de kommunala bolagen. 

Idag finns ingen samlad kunskap om vilken konst som skall finnas, var den finns och i vilket skick den befinner sig.

Det behövs ett samlat grepp över stadens konst. Ett alternativ skulle kunna vara att ge Park- och naturnämnden, oavsett vilken nämnd som ursprungligen anskaffat eller erhållit den fasta konsten, i uppdrag att administrera, förvalta och vårda den. 

Vad gäller den lösa konsten skulle kulturnämnden kunna få motsvarande uppdrag. Ett annat alternativ skulle kunna vara att ge kulturnämnden i uppdrag att sköta all stadens konst. På så vis skulle det skapas ett centralt organ med helhetsansvar för stadens konst. Oavsett vilken organisationsform som väljs är det nödvändigt med en resursförstärkning för att kunna hålla en hög kvalitet på vården och underhållet av konstverksamheten. 

Kommunfullmäktige föreslås besluta att ge kommunstyrelsen o uppdrag att ta fram en ny modell för administration, förvaltning och vård av kommunens fasta och lösa konst. 


Margita Björklund (fp)


Fleur Priwin Palmé (m)
