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	Göteborgs stad

KOMMUNFULLMÄKTIGE

Handling 2002 nr 51


Motion av Gösta Lange (m) och Hans Lindblom (m) om att följa och respektera Göteborgs donatorers vilja för att fler skall donera

Göteborg den 21 mars 2002

Till Göteborgs kommunfullmäktige

Göteborgs kommunfullmäktige beslutade 1998 att godkänna ett huvudavtal med anledning av bildandet av Västra Götalandsregionen. Avtalet innebar att ett antal stiftelser, där Göteborgs kommun utser styrelseledamöter, överfördes till Västra Götalandsregionen. Bland annat gällde detta James F Dicksons Minnesfond och Tjolöholmsfonden

Först i slutet av år 2000 uppmärksammades att någon styrelse inte utsetts för ovanstående stiftelser.

Stadgarna för stiftelsen James F. Dicksons Minnesfond och, som grundar sig på ett testamente från 1903, inleds med att dess styrelse skall utses av stadsfullmäktige, numera kommunfullmäktige i Göteborg. Stiftelsernas bidrag skall gå till behövande invånare i Göteborgs och Bohus län samt Hallands län.

Vidare föreskrivs § 2 att invånarna i Göteborg skall ha förtursrätt till bidrag från stiftelsen. I § 4 anges hur styrelsen skall vara sammansatt och hur styrelsevalet skall ske. Dessutom står det ” Om styrelseledamöter och suppleanter inte utses på sätt härovan angivits skall länsstyrelsen i Göteborgs och Bohus län fullgöra uppgiften.”

Länsstyrelsen i västra Götaland har menat att den av regionen utsedda styrelsen inte är utsedd i behörig ordning. Därför utsåg Länsstyrelsen i Västra Götaland ledamöter och suppleanter fr.o.m. 2001-01-01 dock längst t.o.m. 2003-12-31.

Dessutom anger Länsstyrelsen att styrelsen snarast skall ansöka om tillstånd till att permanent överflytta ansvaret att förordna styrelse från Göteborgs Kommun till Västra Götalandsregionen. 

Detta förutsätter att styrelsen är enig om att ansöka om permutation. Styrelsen är inte enig idag. Huvudskälet är att donators vilja att Göteborgs kommunfullmäktige skall utse styrelse kommer från ett testamente och att invånarna i Göteborg skall ha förtursrätt till bidrag från stiftelsen.

Andra skäl är det arbete som att söka permutation kräver anlitande av bl.a.juridisk expertis och det kostar pengar, som måste tas från de intäkter som annars skulle gå till stiftelsens ändamål.

Kommunfullmäktige förslås besluta 

att värna om att donatorers vilja skall följas i så stor utsträckning som möjligt

att uppdra till kommunstyrelsen att gemensamt med Västra Götalandsregionen överenskomma att återföra uppgiften att utse styrelse i stiftelserna James F. Dicksons Minnesfond och Tjolöholmsfonden med sammansättning som anges i stadgarna samt att detta är tillfullo genomfört till den 1 juli 2003.

att uppdra åt kommunstyrelsen att, gemensamt med Västra Götalandsregionen, göra en översyn  om det finns ytterligare stiftelser där överflyttning till Västra Götalandsregionen strider emot stadgarna. 

Gösta Lange (m)


Hans Lindblom (m)

