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	Göteborgs stad

KOMMUNFULLMÄKTIGE

Handling 2002 nr 163


Yttrande över motion av Helene Odenjung (fp) om att ge fullmäktigeledamöter och ersättare en egen e-postadress för att underlätta tillgängligheten för göteborgarna

Till Göteborgs kommunfullmäktige

Kommunstyrelsens förslag

Kommunstyrelsen föreslår att kommunfullmäktige beslutar:

1. Den av Helene Odenjung väckta motionen bifalles.

2. Alla fullmäktigeledamöter och ersättare ges en egen e-postadress för att underlätta tillgängligheten för göteborgarna.

Göteborg den 28 augusti 2002

GÖTEBORGS KOMMUNSTYRELSE

Göran Johansson 
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Motion av Helene Odenjung (fp) om att ge fullmäktigeledamöter och ersättare en egen e-postadress för att underlätta tillgängligheten för göteborgarna

MOTIONEN

Motionären konstaterar att bättre kommunikation mellan göteborgarna och de förtroendevalda politikerna är nödvändig. Motionären konstaterar att kommunen har tagit initiativ till billig eller gratis internetanslutning för göteborgarna och föreslår att man som ett led i att öka tillgängligheten ger alla fullmäktigeledamöter och ersättare en egen e-postadress. Motionen biläggs.

BAKGRUND

Motionären lämnade in sin motion redan 1998-12-10. När motionen aktualiserades pågick redan ett något bredare utredningsarbete med anledning av en motion av Svante Karlsson (m). I denna motion diskuterades i ett bredare perspektiv möjligheten till IT-stöd till förtroendevalda. Behandlingen av motionerna samordnades och planen var att båda skulle aktualiseras i ett samlat tjänsteutlåtande från stadskansliet i kommunstyrelsen och därefter fullmäktige.

Svante Karlsson beslöt sedermera att återta sin motion. I anslutning till återtagandet hade redan ett yrkande aktualiserats i kommunstyrelsen med förslag till vidaregång med utgångspunkt från de av Svante Karlsson aktualiserade frågorna. Med hänsyn till att motionen inte längre var aktuell fattade kommunstyrelsen ett underhandsbeslut innebärande att yrkandet skulle omarbetas i en sådan riktning att förslagen bibehölls medan motionen inte längre åberopades i sammanhanget.

Det aktuella yrkandet får mot denna bakgrund anses ”ägas” av de partier som framställde yrkandet och som alltså har i uppdrag att revidera detsamma.

Från folkpartiet har nu emellertid kommit önskemål om att den aktuella motionen av Helene Odenjung inte längre kopplas till den något bredare frågeställningen utan en hemställan har gjorts till stadskansliet om att frågan om e-postadress lyfts fram i särskild ordning.

STADSKANSLIETS SYNPUNKTER MED ANLEDNING AV FÖRSLAGET OM EN E-POSTADRESS FÖR FULLMÄKTIGELEDAMÖTER OCH ERSÄTTARE

Stadskansliet kan konstatera att e-post, som aldrig helt kan ersätta annan korrespondens i form av t ex brev eller fax, erbjuder såväl fördelar som nackdelar. Bland e-postens fördelar kan nämnas snabbheten, låga eller obefintliga kostnader för meddelandena och att avsändaren kan få mottagningsbevis som visar när mottagaren läst meddelandet. Dessutom innebär möjligheten till att enkelt göra massutskick via e-post och enkelheten att besvara/returnera e-postbrev stora fördelar. För e-post som kan nås via Internet finns dessutom fördelen att det går att läsa sin post från alla datorarbetsplatser som man har tillgång till och som har internetanslutning oavsett var man befinner sig i världen.

Bland nackdelarna kan nämnas viss osäkerhet vem som de facto är avsändare till e-post-meddelanden, svårigheten att hitta aktuella e-postadresser samt viss osäkerhet om vem som har möjlighet att läsa olika personers e-post. Dessutom riskerar mottagare att få ett stort antal e-postbrev som saknar intresse t ex oönskad reklam samt att få in och sprida datavirus via e-post.

Alla e-postbrevlådor som kommunen svarar för omfattas av offentlighetsprincipen vilket innebär att för all inkommande e-post skall det ske en prövning om meddelandet är en allmän handling som i så fall skall överföras till berört diarium för handläggning enligt gällande rutin. Detta innebär också krav på att inkorgen skall vittjas regelbundet (dagligen) efter inkommande post. Förteckningen över inkommande e-post i varje e-postbrevlåda är också en allmän handling som måste kunna visas efter begäran med stöd enligt offentlighetsprincipen.

Flertalet av fullmäktiges ledamöter torde redan ha tillgång till egen e-post antingen via sitt arbete eller via ett privat e-postkonto. Dessa e-postlösningar är av olika karaktär och har olika kapacitet t ex vad gäller hur stora brevlådorna är och hur stor volym dokument som kan bevaras. 

Kostnaden för att erbjuda alla ledamöter och ersättare en likvärdig internetbaserad e-post med god kapacitet via stadens e-postsystem genom ADB-kontorets försorg uppskattas till 8 000 kr i engångsavgift jämte en årlig avgift på 15 000 kronor. En sådan lösning ger också möjlighet att underlätta adresseringen för avsändarna genom att adresserna i princip kunde byggas upp enligt följande ”förnamn.efternamn@fullmak-tige.goteborg.se”. För de ledamöter som så önskar kan inkommande post till denna brevlåda automatiskt vidarebefordras till annan (oftast egen) e-postadress. För att detta skall fungera krävs att de berörda förtroendevalda också har tillgång till datorutrustning och Internet samt har kunskap att använda denna. 

Värdet av tillgång till e-post till fullmäktigeledamöterna ökar väsenligt om alla ledamöter kan nås via e-post. Om fullmäktige beslutar enligt motionärens förslag bör därför respektive partier verka för att alla fullmäktiges ledamöter ansluts till systemet och att adressen blir officiell samt gäller hela mandatperioden.

Ett införande av e-post till fullmäktigeledamöterna är en rutinmässig åtgärd som kan verkställas med mycket kort varsel. Ett alternativ som bör övervägas är att genomföra en sådan åtgärd när nya fullmäktige utsetts hösten 2002.

Stadskansliet överlämnar härmed frågan för beredning och beslut i kommunstyrelsen och kommunfullmäktige.

GÖTEBORGS STADSKANSLI
Informationsteknologiska Inspirationskontoret



Jan Persson

Bilaga 

1. Motionen






                  Bilaga 1

Motion av Helene Odenjung (fp) om e-postadresser till fullmäktiges ledamöter och ersättare

1998-12-10

Till Göteborgs kommunfullmäktige

Gör fullmäktigeledamöterna mer tillgängliga för göteborgarna

Bättre kommunikation mellan göteborgarna och de förtroendevalda politikerna är nödvändig, vilket vi bl a påpekat i den stora SDN utredningen genom förslagen om öppna sammanträden, politikerjourer mm. Kommunfullmäktiges sammanträden är redan öppna för allmänheten men bidrar tyvärr inte till kommunikation mellan politiker och åhörare. Dialogen uteblir av naturliga skäl.

Samtidigt har kommunen stora planer för göteborgare som vill ansluta sig till internet. Billig eller gratis internetanslutning skall öka Göteborgs konkurrenskraft som utbildnings- och utvecklingsstad. Varför inte koppla ihop dessa båda visioner? Ett led i att öka tillgängligheten är att ge alla fullmäktigeledamöter och ersättare en egen e-postadress. Det borde också via Göteborgs hemsida finnas en direkt länk till varje ledamot och ersättare i fullmäktige.

Med anledning av det ovanstående föreslår jag följande beslut:

att
alla fullmäktigeledamöter och ersättare ges en egen e-postadress för att underlätta 
tillgängligheten för göteborgarna.

Helene Odenjung

folkpartiet liberalerna

