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	Göteborgs stad

KOMMUNFULLMÄKTIGE

Handling 2002 nr 183


Interpellation av Lars Hjälmered (m) till kommunstyrelsens ordförande om stabila utbildningsvillkor för ungdomarna i gymnasieskolan samt svar den 6 december 2002.  

Göteborg den 11 november 2002

Till Göteborgs kommunfullmäktige

Riksdagen har fattat beslut om ändrade bidragsregler till fristående gymnasieskolor. Ändringarna innebär att det är hemkommunens kostnader som styr ersättningen, om den fristående skolans program finns i elevens hemkommun. I det fall att hemkommunen inte har motsvarande program är det lägeskommunens priser som gäller.

Fr.o.m. den 1 januari 2003 kommer de fristående gymnasieskolorna i staden att få förändrade ersättningsnivåer. Jämfört med tidigare blir skillnaden i ersättningen per elev och program för flera fristående gymnasieskolor mycket stor. I vissa fall så stor att jag befarar att ungdomar inte längre är garanterade sitt gymnasieval och kan tvingas byta skola.

Eftersom tiden för omställning är kort och de förändrade bidragsreglerna kommer att få betydande konsekvenser för flera av de fristående gymnasieskolorna anser inte jag att utbildningssituationen för ungdomarna i gymnasieskolan varken är stabil eller tillfredsställande. 

Med tanke på den ekonomiska situation utbildningsnämnden befinner sig i finns det inte utrymme för en längre eller ekonomiskt annorlunda omställningsperiod för de fristående gymnasieskolorna. 

Eftersom Utbildningsnämndens möjligheter att underlätta övergången till det nya bidragssystemet är uttömda, vänder jag mig nu till Dig som är kommunstyrelsens ordförande. 

Mot bakgrund av ovanstående vill jag ställa följande frågor till kommunstyrelsens ordförande;

· Är Du beredd att vidta åtgärder för att garantera eleverna i de fristående gymnasieskolorna stabila utbildningsvillkor, i så fall vilka?
· Om svaret på ovanstående fråga är ”Nej”, ber jag Dig motivera svaret.

Lars Hjälmered (m)

Interpellationssvar:

Lars Hjälmered har ställt en interpellation till kommunstyrelsens ordförande angående villkoren för eleverna vid de fristående gymnasieskolorna. Kommunstyrelsens ordförande har överlämnat interpellationen till mig för besvarande.

Bakgrund

Tidigt i våras fattade riksdagen beslut (protokoll 85, debatt och beslut 2002-03-20) om de fristående grundskolorna och gymnasiernas grundförutsättningar däribland bidragssystemet dvs. dagens riksprislista. Beslutet innebar att riksprislistan skulle överges till förmån för ett kommunaliserat bidrag som utgår ifrån hemkommunens kostnader. Detta beslut träder i kraft vid årsskiftet till skillnad från de flesta andra delar av beslutet som trädde ikraft redan 1 juli i år. Göteborgs kommun har själva drivit på denna utveckling genom kontakter med regeringen. 

Fråga 1. Är du beredd att vidta åtgärder för att garantera eleverna i de fristående gymnasieskolorna stabila utbildningsvillkor

Svar: Redan i våras informerade utbildningsförvaltningen de fristående gymnasierna om förändringen, trots att det måste vara den enskilda skolans ansvar att hålla sig informerad om kommande lagstiftning. Många fristående skolor har ändå inte vidtagit de anpassningsåtgärder som krävs. Det vore olyckligt om det på grund av detta skulle uppstå problem för eleverna vid dessa fristående gymnasieskolor. För att undvika att eleverna drabbas, vill vi försöka hitta vägar att mildra övergången till det nya bidragssystemet. 
Fråga 2. Om svaret på ovanstående fråga är ”Nej” ber jag Dig motivera svaret.
Svar: Även om jag är beredd att hitta vägar att mildra övergången, är det viktigt att komma ihåg att det ekonomiska läget i kommunen ser mörkt ut. Om kommunens ekonomi förbättras, ser jag gärna en resursförstärkning för gymnasieskolan, men då måste det gälla alla skolor, både fristående och kommunala. 

Vivi-Ann Nilsson

Kommunalråd (s)

