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	Göteborgs stad

KOMMUNFULLMÄKTIGE

Handling 2002 nr 187


Motion av Carina Liljesand (kd) att se över dagbarnvårdarnas villkor och möjligheter

Göteborg den 7november 2002

Motion till kommunfullmäktige

Förslag på udda förskolelösningar

Vi kan dagligdags läsa om problematiken i våra tidningar och alla känner vi några småbarnsföräldrar som är drabbade på något vis. Familjernas ekonomi urholkas och de känner sig otrygga, vilket i förlängningen skapar ytterligare problem.

Våra långa köer till de befintliga förskoleplatserna är ett stort problem som verkar ta sin tid att få ordning på. Utbyggnaden av platser pågår runt om i våra SDN, men den störs ständigt av både administrativa och ekonomiska processer.

Maxtaxan - som i sig hade varit ett bra förslag om något alternativ till övriga småbarnsföräldrar hade funnits med - har inte gjort köerna kortare. Vi ser istället att köer och vistelsetider blir längre och längre och att personaltätheten har minskat. Detta är ett ohållbart hjul som snurrar på.

Småbarnsföräldrar måste få en chans till alternativa lösningar,. och för att inte glömma personalen på våra förskolor som också måste ha en vettig arbetsmiljö! Ar det inte dags att Göteborg skapar några nya alternativ? I vissa SDN och i bland andra Mölndals kommun erbjuder man föräldrarna att bli dagbarnvårdare åt sina egna barn - hela Göteborgs kommun borde kunna erbjuda detsamma! De som så önskar borde uppmuntras att arbeta som dagbarnvårdare på deltid. Möjligheterna är många - så länge det finns vilja och kreativitet! Behoven - de finns nu!

Mot bakgrund av ovanstående föreslår jag Kommunfullmäktige besluta

att
ge stadskansliet i uppdrag att se över dagbarnvårdarnas villkor och möjligheter samt

att
återkomma med konkreta förslag till förbättringar.

Carina Liljesand, Kristdemokraterna
