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Markanvisning till PEAB Sverige AB för bostäder på Kvibergs ängar 
Förslag till beslut
1. PEAB Sverige AB får under två år en avgiftsfri markanvisning för bostäder inom del av fastigheten Kviberg 7:417 inom detalj-planeområdet för bostäder och verksamheter på Kvibergs ängar.
2. Fastighetskontoret får i uppdrag att teckna markanvisningsavtal med PEAB Sverige AB.
Ärende och bakgrund
Förslag till detaljplan för bostäder och verksamheter på Kvibergs ängar har nyligen varit ute på samråd. Fastighetsnämnden beslutade 2010-01-25 att till-styrka förslaget. Den pågående planeringen syftar till att möjliggöra byggande 
av ca 400 bostäder samt viss handel och en förskola i områdets västra del.

Totalt planeras närmare 1 200 bostäder inom de två angränsande detaljplane-områdena Kvibergs ängar och Öster om Bellevue. I samband med exploateringen kommer en relativt omfattande ombyggnad av Kvibergsvägen att genomföras. Kostnaderna för ombyggnaden finansieras till större delen av exploateringen i området. Andra större arbeten som helt eller till större delen finansieras av exploateringen är stabilitetshöjande arbeten vid Säveån och delar av Kvibergs-bäcken, samt flyttning och kablifiering av en 130 kV kraftledning.

Kommunen äger mark inom den östra delen av Kvibergs ängar och ytan utgör 
ca en tredjedel av planområdet. Huvuddelen av den övriga marken ägs av JM 
och Skanska. Längst i öster mot Utby ligger Kvibergsnäs Landeri som ägs av  HIGAB. Landeriet har ett stort kulturhistoriskt värde och ska bevaras.

Den föreslagna bostadsbebyggelsen på Kvibergs ängar utgörs av småhus i två till tre våningar samt, närmast Kvibergsvägen, flerbostadshus i fyra respektive sex våningar. Området är uppdelat i fyra tydligt avgränsade bebyggelsegrupper. Markanvisningen avser området för bebyggelsegruppen längst i öster, vilken kommer att kunna inrymma ca 100 bostäder.
Markanvisningen
Upplåtelseform
Andelen hyresrätter i den bebyggelse som planeras i Kviberg är mycket låg även med beaktande av den markanvisning för ca 80 hyresrätter som fastighets-nämnden lämnade till Poseidon i december 2009 inom planområdet Öster om Bellevue.

Fastighetskontoret föreslår trots detta att nu aktuell markanvisning lämnas utan krav på att bostäderna ska upplåtas med hyresrätt. Det avgörande skälet är att kommunen har höga kostnader för genomförandet av de detaljplanerna i Kviberg. Inom framförallt detaljplanen för Kvibergs ängar är dessutom storleken på utgif-terna i detta skede relativt osäkra. Den inkomst fastighetsnämnden får vid försälj-ning av mark för bostadsrätter och/eller äganderätter bedöms väsentlig för att få en godtagbar exploateringsekonomi.

Ekologi

Det program för miljöanpassat byggande som fastig​hetsnämnden godkände    2009-05-04 ska tillämpas. 

Sociala åtaganden

Eftersom fastighetskontorets förslag är att bostäderna ska få säljas som ägande-rätter eller bostadsrätter är det inte aktuellt att ställa några krav på lägenheter 
för boende med särskild service, eller för fastighetskontorets försörjning av lägenheter för hushåll med särskilda behov.

Val av intressent
De intressenter som lämnat in skriftliga intresseanmälningar för markanvisningen är: Sverigehuset AB, Veidekke Bostad AB, Göteborgs Egnahems AB, PEAB Sverige AB, Mjöbäcks Entreprenad AB samt AB Gothianen. Härutöver har ett flertal byggintressenter lämnat in generella intresseanmälningar om mark-anvisning i Göteborg.

JM AB och Skanska Nya Hem AB har vid flera tillfällen under de tidiga faserna av planeringsprocessen utryckt önskemål om att få markanvisning till den aktuella marken, och fastighetskontoret betraktar även dessa båda bolag som intressenter till markanvisningen.

Fastighetskontoret ser det som mindre lämpligt att dela upp området på flera byggherrar. Detaljplanen har en tydlig struktur med fyra avgränsade bebyggelse-grupper, där nu aktuell markanvisning avser en av dessa. Inom rerspektive bebyggelsegrupp skall bebyggelsen ha ett enhetligt formspråk med samordnat material och kulörval. 
Även ur ett utbyggnadsperspektiv finns det i detta fallet stora fördelar med att 
en och samma byggherre iordningställer all kvartersmark. Projektet innefattar byggande av relativt omfattande anläggningar på kvartersmark. Härutöver skall 

en samordning ske med kommunen och andra intressenter för att hantera de stabilitetsförbättrande åtgärder som behövs på både kvartersmark och allmän platsmark.

Bostadsprojektet på Kvibergs ängar ställer som fastighetskontoret ser det höga krav på byggherrens förmåga att omsätta den höga ambitionsnivån på gestaltning mm, så som den uttrycks i detaljplanen och gestaltningsprogrammet, till det som byggs. Samtliga aktuella företag har hög kompetens och fastighetskontoret tror att alla kan åstadkomma detta genom samarbete med rätt arkitekter, konsulter och entreprenörer. 

Sammanfattande bedömning och förordande av intressent
Fastighetskontoret bedömer att PEAB är en lämplig byggherre för bostads-projektet på Kvibergs ängar. Projektet är relativt stort och krävande och fastig-hetskontoret har anledning att tro att PEAB kan skapa de bostäder och den bostadsmiljö som planeringen syftar till. 
Vad som härutöver enligt fastighetskontorets mening bör tillmätas betydelse vid valet mellan aktuella intressenter är att PEAB upprätthållit en hög bostads-produktion trots den allmänna nedgången i ekonomin. Företaget startade t ex byggandet inom Porslinsfabriken vid Hjalmar Brantingsplatsen trots att signaler började komma om en konjunkturnedgång. PEAB har också beslutat att bygg-starta Porslinsfabriken etapp II med ca 250 bostäder under 2010.
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