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Ändring av stadgar för stiftelsen Carlanderska sjukhemmet

FÖRSLAG TILL BESLUT


I kommunstyrelse och kommunfullmäktige 


Ändringarna i stadgarna för stiftelsen Carlanderska sjukhemmet godkänns i 

enlighet med stadskansliets förslag. 

SAMMANFATTNING

I en skrivelse som kom in till stadskansliet den 11 september 2002 hemställer styrelsen för stiftelsen Carlanderska sjukhemmet om kommunfullmäktiges godkännande av ändringar i stiftelsens stadgar. Av 3 § i stiftelsens stadgar framgår stiftelsens ändamål, ”stiftelsen har till ändamål att inom det på grundval av donationerna upprättade Carlanderska sjukhemmet bedriva sjukvård avseende såväl sluten som öppen vård av såväl privat som offentlig karaktär ävensom hälsovård”.

Med anledning av förändringen av huvudmannaskapet för sjukvården i Västra Sverige har stiftelsens styrelse beslutat att ändra stiftelsens stadgar i de delar som berörs av förändringen (se bilaga 2). Stiftelsens stadgar innehåller ett ändringsförbehåll enligt vilket kommunfullmäktige beslutar om ändring i stadgarna efter förslag av stiftelsens styrelse. 

Mot bakgrund av vad som framkommit i ärendet föreslår stadskansliet att kommunstyrelsen och kommunfullmäktige skall godkänna de ändringar i stadgarna som styrelsen har ansökt om.

EKONOMISKA KONSEKVENSER

Såvitt kan bedömas kommer förslaget inte att medföra några ekonomiska konsekvenser för kommunen.

Bilaga 1 Nu gällande stadgar för stiftelsen Carlanderska sjukhemmet
Bilaga 2 Förslag till nya stadgar för stiftelsen Carlanderska sjukhemmet

BAKGRUND

När Västra Götalands läns landsting (VGR) bildades träffades ett avtal mellan Göteborgs kommun och VGR. Enligt avtalets lydelse skulle VGR påtaga sig den befattning med vissa angivna stiftelser, däribland Stiftelsen Carlanderska sjukhemmet, som tidigare ankommit på Göteborgs kommun. Parterna angav i avtalet att de förutsatte att erforderliga permutationer (ändring av stiftelsens stadgar) kommer att erhållas och skall verka för att berörda stiftelser vid behov gör framställningar om permutation.

Stiftelsen Carlanderska sjukhemmet har med anledning av ovan nämnda förändring skickat en förfrågan till stadskansliet den 19 mars 2002. Stiftelsen ville veta om avtalet med VGR innebär att kommunen fortsättningsvis inte kommer att utse ledamöter till styrelsen för stiftelsen Carlanderska sjukhemmet. Av svarsbrev daterat den 12 juni 2002 framgår bl.a. att Göteborgs kommun inte sedan avtalet trädde i kraft utsett någon ledamot till stiftelsens styrelse. Avtalet innebär att kommunen inte heller fortsättningsvis kommer att utse några ledamöter till styrelsen. Förändringen har således bl.a. inneburit att styrelseledamöter inte utses av Göteborgs kommun trots att det finns uttryckt i stiftelsens stadgar att kommunfullmäktige i Göteborg skall utse styrelsen.
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Bilaga 1 och 2 översändes separat som acrobatfil.     

