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Motion av Anders Jonell (fp) angående anslutande av Göteborg till Hiroshimakonventionen

SAMMANFATTNING

Anders Jonell har i en motion till fullmäktige föreslagit att kommunstyrelsen får i uppdrag att utreda möjligheterna för att ansluta Göteborgs Stad till Hiroshimakonventionen, samt att återkomma till kommunfullmäktige med förslag till åtgärder. 

I sin motion menar Jonell att organisationen Mayors for Peace, som står bakom Hiroshimakonventionen, konsekvent arbetar för att stärka internationella lokala nätverk i syfte att reducera framtida krigshärdar. Enligt motionären är detta ett mycket angeläget arbete som Göteborgs Stad bör delta i. Motionären pekar även på att de övriga två svenska storstäderna Stockholm och Malmö är medlemmar. Motionen har bilagts.

STADSKANSLIETS KOMMENTAR

Organisationen Mayors for Peace har 520 medlemsstäder från 103 länder i världen. Initiativtagare till organisationen och Hiroshimakonventionen är borgmästarna i Hiroshima och Nagasaki. Organisationen är sedan början av 1990-talet erkänd som konsultativ Non Governmental Organisation i två av FN:s organ. 

I organisationens statuter står att medlemsstäderna skall arbeta för avskaffandet av kärnvapen, arbeta för att lösa svält och fattigdomsfrågor i världen, främja mänskliga rättigheter och motverka miljöförstöring. Organisationens aktiviteter omfattar bland annat att anordna konferenser och liknande på de ovan nämnda temana, liksom att producera och sprida av material på dessa teman. Bland Mayors for Peace aktiviteter kan även nämnas att organisationen sedan 1990-talet har protesterat mot flera länders kärnvapenprov.   

Organisationens mål stämmer, enligt underhandskontakt med utrikesdepartementet, väl överens med svensk utrikespolitik. Den svenska regeringen verkar idag emellertid huvudsakligen genom FN-systemet för att åstadkomma kärnvapennedrustning, samt stödjer det så kallade ”Ickespridningsavtalet för kärnvapen”, som reglerar innehav av kärnvapen och även uppmanar alla kärnvapenstater att nedrusta sina arsenaler.
EKONOMISKA KONSEKVENSER

Själva anslutandet till Hiroshimakonventionen och medlemskap i organisationen ”Mayors for Peace” kostar inte Göteborgs Stad något. Kostnader för medverkan beror på vilken aktivitetsnivå staden väljer i organisationen.
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Handling 2003 nr 189


Motion av Anders Jonell (fp) angående anslutande av Göteborg till Hiroshimakonventionen

Göteborg 2003-12-11

Motion till Göteborgs kommunfullmäktige

Göteborg mot kärnvapen

Den verkliga insikten i den oerhörda förödelsen som detonationerna av atombomberna över Hiroshima och Nagasaki innebar, kan naturligtvis inte beskrivas av några andra än de som var i städerna och överlevde. Men filosofie doktorn i historia och ledamoten av Svenska Akademien Peter Englund har i "Brev från nollpunkten", en samling historiska essäer, utgått från skriftlig dokumentation och vittnesmål när han tecknar en bild av Nagasaki efter atombombsattacken. Peter Englund skriver på följande sätt:

"Temperaturen på platsen rakt nedanför detonationen var mellan +3 000 och +4000 grader Celsius - mer än nog för att smälta stål - vilket betyder att de som stod där på ett ögonblick brändes till aska, medan oskyddade människor ända upp till fyra kilometer bort fick brännskador; det slog upp bubblor på tegelpannor inom en kilometers radie - något som kräver en temperatur på uppåt +1800 grader Celsius - medan elektricitetsstolpar av trä som stod över tre kilometer från detonationen fattade eld. Första ljuset och sedan värmevågen var över på någon tiondels sekund, innan de fåglar som antänts i flykten ens hunnit slå i marken."

Hiroshimakonventionen "Mayors for Peace" arbetar för att konsekvent stärka internationella lokala nätverk med det uttalade syftet att reducera framtida krigshärdar. Det är ett mycket angeläget arbete som Göteborg bör delta i. Totalt 475 städer internationellt är anknutna till fredsfördraget. I Europa är 29 länders 225 städer medlemmar. I Sverige är Stockholm och Malmö engagerade men inte Göteborg. Jag ser inga direkta orsaker till att Göteborg skall undandra sig engagemang i denna mycket viktiga fredsfråga.

I fredsfördraget statueras att 2000-talet skall, till skillnad från "krigets århundrande - 1900​talet", präglas av fred och humanism, fritt från kärnvapen. Under 2000-talet kommer Hiroshima att än mer anstränga sig för humanismens utveckling.

Mot bakgrund av ovanstående föreslår jag

att 
kommunfullmäktige ger kommunstyrelsen i uppdrag att utreda möjligheterna att Göteborg ansluter sig till Hiroshimakonventionen

att 
kommunstyrelsen återkommer till kommunfullmäktige med förslag till åtgärder

Anders Jonell (fp)
