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	Göteborgs stad

KOMMUNFULLMÄKTIGE

Handling 2001 nr 123


Motion av Margita Björklund (fp) och Mats Rahmberg (fp) om en åtgärdsplan för en effektivare separation mellan cyklister och fotgängare

Göteborg 2001-09-27

Till kommunfullmäktige

Freda fotgängarna

Alla göteborgare behöver mer eller mindre ofta, ta sig fram i stan till fots. Det finns många synpunkter på hur det är att vara fotgängare alltifrån hundbajs och vattenpölar på trottoaren till nonchalanta cyklister som inte respekterar trafikreglerna. Det är inte heller helt riskfritt att ta sig fram som gående i Göteborg. Av uppgifter från trafikkontoret framgår att det inträffade 7 493 olyckor med cyklar inblandade under tidsperioden 1990-1999. Under samma period skadades cirka 260 fotgängare i kollisioner med cyklister. Av dessa blev cirka 100 svårt skadade.  Antalet olyckor förefaller inte så omfattande i förhållande till sen stora mängd av människor som dagligen rör sig i Göteborg, men det är endast händelser som lett till polis- och sjukhusrapporter som tagits med. Det är förmodligen så att det rapporterade antalet olyckor enbart är toppen av ett isberg och att antalet tillbud är många gånger större. 

   Enligt en enkätundersökning som trafikkontoret nyligen genomfört uppfattar fotgängarna cyklister och mopedister som det största problemet. De som ser mest negativt på cyklisternas framfart är de äldre. Gamla människor har överlag sämre förmåga att uppmärksamma cyklister som rör sig snabbt i stadstrafiken. Men det är inte enbart äldre som uppfattar vårdslösa cyklister som ett stort problem. Såväl tillfrågade män som kvinnor tycker att det är obehagligt med cyklister som färdas med hög hastighet och emellanåt inte heller respekterar trafikbestämmelserna. Många fotgängare upplever rädsla när de rör sig i stadstrafiken och de är ofta rädda för just cyklister. 

   Cyklister som kör mot trafiken, kommer ljudlöst och i hög fart skrämmer fotgängarna och får dem att undvika vissa platser. De ständiga konflikterna mellan cyklister och fotgängare är inte enbart ett relationsproblem sett mot bakgrund av de svåra skador som kan uppstå vid en kollision. Kommunen har en skyldighet att i så stor utsträckning som möjligt minska antalet tillbud och antalet olyckor. Ett sätt är att fysiskt separera fotgängare och cykeltrafik.

   Det finns alltför ofta inte någon tydlig markering på vägbanan för vad som är avpassat för gångtrafikanter och vad som är till för cyklister. På de flesta platser sker separeringen genom heldragna linjer eller olikfärgad gatubeläggning. Det kan dock ifrågasättas om detta är tillräckligt och om man inte istället måste finna mer svårforcerade gränsmarkeringar. 

Mot bakgrund av ovanstående föreslår jag kommunfullmäktige besluta

Att uppdra åt trafiknämnden och byggnadsnämnden att arbeta fram en åtgärdsplan för hur en effektivare separation mellan cyklister och fotgängare kan göras möjlig.

Margita Björklund (fp)

Mats Rahmberg (fp)

